关于规范慈溪网络司法拍卖工作
加强法律执行刚性的建议
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近年来，随着网络司法拍卖触网普及，越来越多的老百姓通过这一途径购置财产，特别是法拍房，以免佣金、低起价等特点吸引了不少“淘房客”。据阿里巴巴旗下闲鱼拍卖平台数据为依托进行的一项调研显示，目前，全国已有30个省市超过2000家法院入驻该平台进行涉诉财产处置，包括房子、车子、股权等各种网拍标的物，司法网拍成交量排名前五的省份依次为浙江、江苏、广东、福建、河南。而在浙江，慈溪的网络司法拍卖工作也走在了各县市区前列，去年的慈溪“悦城壹号花园”项目土地使用权和在建工程的公开拍卖，最终以14.336亿元成交，刷新了浙江省住宅在建工程类拍卖记录，创出了网上司法拍卖全省最高价。由于网络司法拍卖具有公开性、公平性、广泛性、持续性和便捷性，法院自行拍卖变得日益阳光化。而且法院自主拍卖可以免去佣金，有利于节约拍卖成本，更加突显司法为民、司法便民。
在看到成绩的同时，慈溪网络司法拍卖工作同时也存在着许多不规范、不健全的地方，一直为广大老百姓所诟病。甚至有人称之为司法拍卖的猫腻，对网络司法拍卖工作的公开、公平、公正和法院公信力，造成了许多负面影响。归纳一下，主要有以下几个方面：
一、《拍卖公告》、《拍卖须知》和拍卖标的调查情况表等信息公开内容不够全面规范。以法拍房为例，不同法官承办的案件，信息公开内容各不相同，文本较为随意，既有复制、粘贴文本，也有错字连篇的情况。特别是在关键信息的披露上，有些拍卖文本只字不提。如房屋是否已腾空；房屋是否还有人居住；法院是否有房屋钥匙等。
二、法院查封工作不够严肃，司法执行刚性不足。个别拍卖标的在权利限制情况的信息批露中显示：“标的物是否被查封：是，慈溪市人民法院查封；”但在实际情况中，被查封房屋中，既有实际有人居住的情况，也有撕开、粘好法院封条随意进出的情况。法院查封的权威性、严肃性荡然无存。更有在实地看样环节，存在层层委托的情况。拍卖公告文本内容为：“有意者联系承办法官统一安排看样”。但在实际操作中，出现过法官委托银行员工或律师去实地开门；而银行员工或律师又把钥匙给了邻居，委托邻居实地开门；在看样日当天，邻居又以种种理由拒绝开门的情况。
三、拍卖流程的时间安排不够公平规范。拍卖成交后，对买受人支付拍卖余款的时间规定较短，一般为一周左右，且每个拍卖标的因承办法官不同，时间安排较为随意，缺少标准。但对法院交付标的物的时间安排较长，一般为三个月，且要在注销抵押后开始计时，有失公允。且个别环节缺少明确的时间界限，如法院应在买受人按时支付拍卖余款后，多少个工作日内注销抵押，没有明确的时间规定。
四、单方面免责条款较多，缺少对买受人（善意第三人）合法权益的保护。在《拍卖公告》中，对拍卖人法院的免责条款较多，如法院不承担拍卖标的瑕疵保证；本院不负责办理产权过户；拍卖人不承担水、电、网络等户名变更手续及相关费用等。基本上所有不利后果，都需要买受人自行承担。但对买受人的合法权益，缺少有效的保护条款。
为此建议：
一、进一步规范《拍卖公告》、《拍卖须知》和拍卖标的调查情况表等信息公开内容。对于房屋是否已腾空；房屋是否仍有人居住；法院是否有房屋钥匙等关键信息，包括其他买受人应了解，而法院也已掌握的相关信息，都应作为拍卖标的必选公开事项予以公告。
二、加强司法执行刚性。法拍房在进入司法拍卖程序前，应尽量先行腾空房屋，再行拍卖。如实在无法先行腾空的房屋，参考外地法院的经验做法，法院在拍卖前应让实际居住人签定限期搬离承诺书，承诺在拍卖成交15日内搬离拍卖标的房屋，同时应缴纳一定金额的承诺押金。
三、严肃法院查封工作。对法院已实地查封、贴了封条的房屋，应按照法律规定的程序，严肃查封、解封行为。对擅自破坏封条私自进出已查封房屋的行为，应严格依法追究相关人员法律责任。
四、应合理规范安排拍卖流程时间。如对买受人支付拍卖余款的时间，参考外地法院的经验做法，建议拍卖标的100万元以内的，拍卖成交后10日内支付；拍卖标的100万元以上200万元内的，拍卖成交后20日内支付；拍卖标的200万元以上的，拍卖成交后30日内支付。如此安排较为规范合理。买受人支付完拍卖余款后，法院交付标的物的时间流程，各个环节都应该明确完成期限，且法院交付标物的总时间应在三个月以内。对三个月后仍不能交付标的物的情况，应明确后续处理意见。
五、应明确条款加强对买受人（善意第三人）合法权益的保护。网络司法拍卖作为商品买卖的一种新形式，买受人在其中是作为消费者存在的，理应根据《消费者权益保护法》的有关规定，享有返修、退货的权利。对于非因买受人自身原因，法院在规定期限内无法按时交付标的物的情况，应明确条款退还拍卖款项并赔偿相应利息损失。对于因法院《拍卖公告》、《拍卖须知》及拍卖标的调查情况表等信息公开内容存在错误，而导致买受人误拍的，法院应承担相应责任，一事一议妥善解决，以切实保障买受人的合法权益。
3

