关于慈溪市第十八届人大第一次会议
第42号建议协办意见的函

市经信局：
刘冉代表在慈溪市第十八届人大第一次会议提出的《关于发挥部门职能，促进企业服务提质增效的建议》（第42号）已收悉，现结合我办工作职能，提出如下协办意见：
近年来，我办立足企业群众需求，坚持“整体智治、高效协同”理念，通过数据共享、流程再造和业务协同，让群众办事更便捷、窗口审批更高效、政府监管更有力。
1、 推出优质服务举措，提升企业群众办事体验感
一是积极搭建数字化助企平台。针对企业在改制上市、融资发债等经营活动中获取合法合规证明信息不对称、办事耗时长、跑动次数多等问题，与市跑改办、市金融发展服务中心联合开发全省首个“企证查”多跨应用并正式在“浙里办”APP上线，创新推出了表单集成填报、材料精简共享、事项自助勾选、部门“浙政钉”同步接收办理、结果在线打印等环节，将原先向部门逐个申请变为在应用内一表申请、在线获取，将原先单个部门的分别办理变为多部门同步办理，申请材料精简80%以上，实现企业证明材料“一站获取”，办理时间从25个工作日缩短至平均5个工作日。自2021年7月上线以来，已实现18个单位的24种证明全程掌办“零跑腿”。
二是推出跨省通办服务。针对东西部协作结对县企业、务工人员办理政务服务事项往返两地费时费力费钱等问题，开展与贵州、江西、安徽等地“跨省通办”，积极打造“长三角一网通办”重要节点，加强与常山县政务服务协作，目前已有18个通办合作地区，。此外，积极打造“长三角一网通办”重要节点，在网上大厅建设“跨省通办”“长三角一体化”服务专栏，大幅减少企业群众异地办事来回跑负担。
三是创新打造市镇村三级联动智能办事平台。健全跨区域、跨部门、跨层级联动协同机制，通过企业群众掌上申请委托、镇级快速受理分流、代办员免费跑腿，办理结果送上门的工作程序，为有特殊情况的企业群众提供了便捷的申办途径，实现最多跑一次向跑零次转变。
  二、拓展为企服务外延，持续推进营商环境优化
一是加大审批制度改革力度。出台《关于加大审批制度改革力度推进企业投资和招商项目快速落地的实施办法》（慈政办发〔2021〕22号），推出12条重点举措，实现了一般企业投资项目审批事项由93项减至20项以内，部门审批时间压缩至5个工作日内，全流程审批提速50%以上，降低企业办事成本60%以上，助推项目快速落地。
二是积极探索完善投资项目审批代办制。构建完善宁波、市级、镇（街道）三级联动代办体系，为企业提供从立项到开工全过程行政审批事项免费个性化代办服务。在实体大厅和网上大厅同步设立“招商引智”专窗，实现线上线下审批服务“一窗受理”。同时设立“视频工作站”，实现企业足不出户就可以解决审批业务咨询、材料初审等问题。
三是试点难办事项代理机制。出台《关于印发〈慈溪市政务服务难办事项代理制实施办法（试行）〉的通知》（慈政务办〔2022〕2号），通过设立难办事项“诊疗室”，推进难办事项的分类“诊断”和代理工作，着力解决企业群众到政府办事中的“难点、堵点、痛点”问题，持续提升政务服务水平。
四是持续提升基层服务环境，推进宁波自助终端镇级全覆盖，除不宜进驻事项外，实现民生事项100%镇（街道）便民服务中心可办。此外，积极拓展便民服务网点覆盖面，累计设立便民服务网点208个，涉及营业执照、医保、公积金、社保、不动产、车驾管等业务，大力推进“就近办”。
三、推进服务标准化建设，规范政务服务行为
一是提升服务行为规范化水平。根据浙江政务服务网事项库，动态更新行政审批事项办事指南，对我市行政审批事项办事指南开展定期或不定期检查，并对发现的问题督促部门进行及时的整改落实，确保公开信息线上线下同源发布，申请材料、表单真实可用。
二是持续推进“好差评”制度，通过“一事一评”“一月一回访”“一窗一监督”“一件一考核”等方式，夯实服务评价、实时上报、汇总分析、差评回访、整改反馈的全流程闭环工作机制，截至2021年底，反馈群众好评咨询意见250条，整改差评申诉423条，好评率达99.9%。
请转达我办对刘冉代表关心我办工作的谢意。

慈溪市政务服务办公室
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