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关于打造文旅一体的瓷器产业园区的建议

领衔代表：沈燕荣
附议代表：  

早在东汉时期，发源于宁绍平原的越窑青瓷成为人类历史上最早出现的成熟瓷器，被誉为中国瓷器行业的“母亲瓷”。其中，产于慈溪上林湖的越窑青瓷巅峰之作“秘色瓷”代表了唐宋制瓷工艺最高成就，目前越窑青瓷烧制技艺已列入国家级非物质文化遗产。在2018年“秘色瓷都，智造慈溪”列入了慈溪城市宣传语，已经成为慈溪的一张名片。根据浙江省刚出台的《浙江省建设文化标识推进文旅融合行动计划（2021-2025年）（试行）》有关要求，更是将“千年越窑、秘色慈溪”列入“首批浙江文化标识培育100个项目”，提高到全省文化战略发展的高度。
但遗憾的是，慈溪青瓷当代传承和发展面临种种困境，发展水平一直处于较低水平，与省内龙泉青瓷、上虞青瓷、省外福建南平建盏、河南汝州汝瓷等相类型城市在文化影响力、产业发展水平等方面存在巨大差距，与千年秘色瓷都的地位严重不匹配，也严重制约了慈溪整体文化形象提升。希望慈溪市能借助将“千年越窑、秘色慈溪”列入“首批浙江文化标识培育项目”的东风，加大对当代青瓷产业的扶持力度，力争在三到五年内跃上新台阶，实现省委提出的文化战略目标。
1、 目前青瓷产业升级面临的当务之急
目前，慈溪青瓷产业发展在产业集聚、人才培育、政策扶持、对外宣传等存在诸多薄弱环节，但最迫切和最突出的是缺乏青瓷产业集聚区问题，这严重制约了慈溪青瓷产业的发展。
（1） 严重影响了“秘色瓷都”文化品牌建设。“秘色瓷都、智造慈溪”已经成为慈溪城市宣传名片、文化名片、产业名片和旅游名片宣传，并以越窑“秘色瓷”独特而深厚的历史人文让慈溪人自豪，但在城区没有秘色产业旅游集聚区，导致城区的青瓷文化标识度和氛围淡薄，本地人和来慈溪城区出差或旅游的外地客人几乎感受不到青瓷文化存在，更谈不上了解青瓷文化，以及产生购买青瓷产品的意愿。
（二）目前上林湖青瓷文化基地无法承接产业。2019年，我市正式开园上林湖青瓷文化传承园，但由于其地处上林湖附近，离市区约10余公里，规划有公共展示中心、企业发展中心、创意发展中心、科普体验中心、大师研究中心等多个功能区块，但没有规划青瓷生产基地入驻。传承园实行的是生产、展销分开运营模式，加之相对交通不方便，导致入驻的本土小企业生产运营成本增大，严重影响企业经营发展。
（三）导致本土企业难以发展升级。目前，我市共有青瓷生产企业10余家，普遍呈现散而小的现象，分散于我市各个街道、乡镇，年产值只有约二至三千万，与龙泉青瓷产业高达十几亿的规模无法比拟。其中一个重要原因是由于缺乏产业集聚区，无法做到产业规模化，目前普遍停留在一家一户作坊的水准。同时，导致招工困难，企业几乎以家族人员为主。由于企业经营成本高，每家企业各自为战，产品也很难走出去，本土呈现内卷化严重现象。
二、打造城区青瓷文旅一体的产业园建议
借鉴景德镇陶溪川陶瓷文化产业园和温州山根艺术小村等成功案例，利用老厂房或城中村打造一处青瓷文化产业园，实现慈溪青瓷产业的新突破，是当然必然而迫切的选择，也是实现省委、省政府关于打造“千年越窑、秘色慈溪”的任务要求。青瓷文化产业园建设主要有三个方面意义和优势。
(一)促进产能集聚，有力推进本土青瓷规模化水平。一是推进产业链的集聚。在城区建设青瓷文化产业园，利用其完善的基础设施和区位优势，有利于青瓷产业由分散走向集中，进一步整合产业链，形成抱团优势，扩大品牌影响力。二是推进文化与产销良性循环。由于城区青瓷文化产业园，有利于解决目前慈溪“无青瓷产业园、无陶瓷集市”的尴尬局面，形成市场与生产要素的集聚，扩大企业量产，从而进一步推进企业规模化经营。三是解决行业人才匮乏困境。城区建设青瓷产业园由于区位优势，方便人才的引进。同时，积极推出优质人才各类扶持政策，解决他们居住、子女教育等方面后顾之忧，使青瓷人才能引得来、留得住、发展得好，解决行业内缺设计人才，少技工的状况。
(二)实现文旅一体化，提升城市整体品质。一是有利于改善城市形象。外地许多成功经验证明，对老城区现有资源通过保护、利用并重，能够促进城中村、老厂房转型升级，能够彻底解决城中村或老厂房脏差乱的现状，迅速提升城市文化品质，形成慈溪文化新地标。二是实现传统非遗集中保护发展。打造以青瓷产业园为主线，融合本地其他非遗传统工艺项目，构建起一条集中展示慈溪传统非遗，以及集创意集市、青年创业、人才培养、品牌塑造的生态链。三是推进文体融体发展。在园区设立集青瓷生产、创作，以及传统集市+线下商城+线上旗舰店为一体的双创产业空间，同时，打造青年创业平台和创意孵化，促进青瓷文创产业、旅游业和现代服务业深度融合发展。
(三)提升投入产出比，实现社会经济效应最大化。慈溪工业经济发达，土地资源十分紧缺，在加快推进文化产业发展的新形势下，利用现有的老厂房、城中村推进建设是一条见效快、综合效益好的路径。景德镇陶溪川陶瓷文化产业园和温州山根艺术小村建设都是极好案例，比如2016年山根村被纳入瓯海区城中村改造，一改之前的脏乱差现象，探索“旅村融合”“拆整融合”的改造新方式，并在温州市首次引入PPP模式到整村改造中，由瓯海区旅游投资有限公司和浙江云涧旅游投资有限公司合作，共同开发“旅村融合”项目，华丽转身成为现在宜居、宜游、宜创业的文化旅游融合的综合体，企业主体仅投入七千万，目前整体市值已升值到近4亿。
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