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慈溪市教育局文件


慈教建〔2021〕30号　           　　　 　　签发人：王建成　
                                                          

对市十七届人大五次会议第150号建议的答复

张国民代表：
您（与励双杰、汤妍等代表）提出的《关于把周巷中学等三所农村普高建设成城区同类型优秀学校的建议》已收悉，经研究，现答复如下：
周巷中学、观城中学、龙山中学在我市高中教育中有着辉煌的历史，培养输送出了大量优秀人才，在社会上有着较大影响。但随着教育事业的发展， 全市普通高中学校发展不均衡现象凸显，优质生源向城区学校集中，农村学校优质生源锐减。您的建议非常中肯，对农村普高的提升有积极意义，我们将根据您的建议着重做好以下几方面工作：
一、拟在慈溪市教育改革与发展“十四五”规划中提出相关提升普高高质量发展措施，坚持“强化特色、多样发展、提升内涵、优化品质”的发展思路，全面推进普通高中特色建设。根据《宁波市关于深化课改推进普通高中高质量发展行动计划（2019—2022年）》（甬教基〔2019〕308号）文件要求，各普通高中需合理规划办学定位和特色发展方向，逐步从分层办学走向分类办学，构建我市普通高中多样化、特色化办学的格局。目前我市“1122学校特色升级工程”共申报了1个学术性普通高中项目、1个科创教育基地项目、6个学科特色高中项目和6个项目特色高中项目。其中龙山中学申报体育（水上运动）学科特色高中，观城中学申报精准教育项目特色高中，周巷中学申报传媒艺术学科特色高中。慈溪市城区慈溪中学申报学术性高中，浒山中学申报地理学科特色高中，三山高级中学申报日语学科特色高中。
二、周巷中学与宁波大学合作建立“媒介素养教育基地”，与苏州科技大学音乐学院合作开展广电传媒艺术素养教育教学的基础上，成立周巷中学传媒艺术中心，先后投入近130万元建设学校录播教室、艺术楼专业教室等，设立音乐传媒艺术教育项目部，推进学校音乐及传媒艺术教育特色化发展。学校音乐传媒艺术特色教育授课教师由参与合作办学的宁波大学、浙江传媒学院和苏州科技大学音乐学院选派的优秀专家教授教育团队、本校优秀学科教师教育团队、相关培训机构资深教师教育团队组成。已连续多年向高校输送众多广电传媒艺术方面人才，不少学生被湖南师范大学、重庆大学、中国传媒大学南广学院、广西师范大学、沈阳音乐学院等著名高校录取。
观城中学紧跟时代步伐，在大数据激发的教育变革中，树立“互联网+”的教育理念，努力探索 “精准教育、特色发展”的教育道路。和“提分宝”系统合作，在高一学生开展精准教育。借助大数据题库，根据学生掌握知识的不同情况，针对学生的知识缺漏或薄弱处，精选题目，来进行知识强化。经过一段时期的实施，一年级段的数学成绩在原有基础上大幅提升。教师和学生普遍反应，提高了效率和针对性，减少了盲目的刷题。学校计划利用三年时间，通过精准教育的实施，使每位老师认同精准教育的理念，让 “精准教育、特色发展”成为学校的特色品牌，提升教育整体质量。
龙山中学与宁波市水上运动基地合作，成立了龙山中学宁波市皮划艇教学训练点。目前学校有驻校专职皮划艇龙舟教练员2名。建有一个浮动训练码头，两个艇库，10条龙舟，20余条各类皮艇划艇，一条摩托教练救生艇及室内力量房和健身房各一个，设施设备能够充分保障正常有效的皮划艇教学、训练和比赛。有多人次参加省市相关比赛，四人次获得浙江省青少年皮划艇锦标赛冠军、二人次获得浙江省青少年皮划艇赛艇冠军赛冠军，六人次获第二名，多人次获前六名，其中六名学生获得国家一级运动员证书，一名学生获得国家二级运动员证书。有训练学生被集美大学、江汉大学、北华大学、景徳镇陶瓷大学、东华大学、广州美院录取。
三、市教育局在师资、学校硬件配备、特色学科培育等方面给予三校重点支持，加强城乡之间、区域之间、校际之间定期的教师交流，加强优秀骨干教师培养，把三校建设成慈溪市城区同类型优秀学校。加强三校与所在乡镇初中学校联系对接，正面宣传三校在特色发展过程取得的成绩，合理引导优质生源就读周巷中学、观城中学、龙山中学。教育局将扩大普通高中招生自主权，适当增加具有优势学科与特色的普通高中特色项目招生比例。
为推进我市高中段学校均衡协调发展，缩小农村学校的教育落差，促进城乡教育均衡发展，改变我市普高生源断裂式分布的现状，慈教〔2015〕33号《关于慈溪中学与龙山中学组建教育联盟学校的通知》明确，慈溪中学与龙山中学组建成教育联盟学校，慈教〔2017〕42号《关于建立普通高中教育联盟的通知》明确，慈溪中学与浒山中学、龙山中学，杨贤江中学与周巷中学、观城中学，三山高中与横河中学、逍林中学，建立普高教育联盟。联盟学校通过学校管理、教学教研、教师培训、师徒结对、骨干培养、学生德育等工作，提升联盟学校教育科研水平和教师业务能力，促进学校可持续发展，带动提升我市高中教育的创新发展。
四、对于公立普高学校市级财政全额保障学校的办学机制，市级财政完全保障公立普高学校教师待遇。同时根据《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市乡村教师支持计划（2017—2020年）实施办法（试行）的通知》（慈政办发〔2017〕173号）文件精神，对乡村教师工资待遇、教师培训等各项政策措施的落实做到可靠的财力保障。认真落实农村教师任教津贴和农村特岗教师津贴制度，农村教师任教津贴标准按岗位和任教年限，60元至400元，另为原享受农村特岗教师津贴和地处偏远且规模较小学校的乡村教师按每人每月不少于300元标准发放乡村教师岗位津贴，并对地理位置偏远、条件艰苦的乡村学校教师有所倾斜。同时提案中提及城乡交流老师方面，市财政每年安排教师城乡交流经费25万元用于补助。
三校所在乡镇党委、政府始终高度重视教育事业的全面发展，深入抓好学前教育、义务教育各项工作，扎实推进教育事业的优质均衡发展，就提案中的建议将继续积极配合上级部门做好相关工作。通过落实奖教奖学机制、优化提升校园周边环境等措施，抓好各项服务工作。市教育局将与三校所在乡镇加强沟通协调，提出三校相关建设提升方案。
感谢您对我们教育工作的支持和关心，希望今后继续保持联系，对我们的工作给予监督、指导和帮助。



        慈溪市教育局
          2021年7月6日
 

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政局、周巷镇、观海卫镇、慈溪滨海经济开发区（龙山镇），白沙街道人大工作委员会，励双杰，汤妍。
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