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对市十七届人大三次会议第136号建议的答复

俞建权代表：
您提出的《关于进一步加强我市农村文化建设的建议》已收悉，感谢您一直以来对我市农村文化事业的关心和支持。目前，我市农村文化建设确实由于农村文化管理与服务力量的薄弱，镇级财政投入的不足与设施建设不平衡等原因，在文化建设过程中存在着与群众精神文化生活需求不相匹配的问题。针对您所提出的几点建议结合我市实际情况，下一步我们将做好以下几项工作,现答复如下：
一、完善农村公共文化建设的阵地“建管用育”机制
2015年起，我市坚持“以文化为本、以礼仪为要、以建堂为重，提升文化阵地，增强农民群众归属感和认同感”的基本定位，按照“建、管、用、育”总体思路一体推进文化礼堂建设，截止2018年底，高标准建成了181家农村文化礼堂，着力构建起基层群众的精神文化家园。在整合原有村落文化资源的基础上，优化阵地空间布局，并按照“功能完善、适度超前”的原则，设立有地方特色的“1+X”标准。2018年，慈文礼办印发了《慈溪市农村文化礼堂全覆盖三年行动计划（2018——2020年）》，对全市农村文化礼堂建设布局进行全面规划，到2020年年底全市将建成250家以上农村文化礼堂，明确紧紧围绕“文化礼堂、精神家园”的定位，在“建”的质量上有新提高，在“管”的力度上有新加强，在“用”的实效上有新增强，在“育”的水平上有新提升，切实把农村文化礼堂建成推进公共文化服务均等化、惠及更多农民群众的实事工程。
二、健全农村公共文化建设的管理保障机制
积极探索长效机制建设，市委宣传部出台了《慈溪市农村文化礼堂运行管理办法》《慈溪市农村文化礼堂理事会负责制》《关于推进农村文化礼堂分类建设星级管理的实施细则》《慈溪市农村文化礼堂建设管理资金使用办法》等制度，进一步强化以星级管理制度、理事会等为核心的农村文化礼堂管理运行机制，激发礼堂的活力；市文广旅体局将各镇（街道）对农村文化建设列入目标考核内容。建立健全市、镇（街道)二级财政投入保障机制，在原有公共财政投入的文化扶持资金基础上力争再追加一定的经费，同时督促各镇（街道）党委、政府出台相应的刚性文化事业经费投入政策，保障镇（街道）、村（社区）的文化经费投入。根据《慈溪市农村文化礼堂管理专项资金使用管理办法》，市财政给予农村文化礼堂建设资金补助每家12万、8万、5万元、管理运行资金补助每家1.5万、1万、0.8万元/年。依托“慈礼堂”平台进一步规范了星级管理办法，按照活动类型、级别进行阶梯式赋分，并实时显示分值和排名情况。各地的差距迅速拉开，活动积极性大大激发。据市委宣传部统计数字，去年，全市农村文化礼堂活动4193场次，平均每个礼堂30场次。
三、完善农村公共文化建设的人才储备机制
加强基层文化管理员队伍建设，本着既管人又管事，责、权、利相结合的原则，进一步督促各镇（街道）落实好镇（街道）综合文化站工作人员的到岗到位、工资福利待遇。同时按照视线向下、重心下移的原则，利用设施和人才优势，举办全市公共文化队伍培训班、基层管理员培训班、图书管理员培训班等，加强对镇（街道）文化干部和村（社区）文化管理员的培训，提高基层文化队伍素质。依托“百姓课堂”培训，组织专业人员深入基层进行业务指导，重视培养农村文化带头人，大力发展文化志愿者，发挥一批懂文化、会管理、热心文化事业文化志愿者、老党员、老干部、老教师等作用，及时充实“六大员”队伍，目前已形成近800人规模的“六大员”队伍，成为文化礼堂管理的中坚力量。每年举办农村文化礼堂讲解员培训班，并举行选拔大赛，经考试合格优秀学员颁发省景区景点讲解员资格证，目前已有90余名讲解员实现了持证上岗。农村文体团队在农村文化礼堂使用中的主体作用逐渐发挥，目前在“慈礼堂”综合服务平台上登记的文化礼堂文体团队就达1199支。近两年举办的全市农村文化礼堂文艺团队才艺大赛，参赛团队均超过260支、人数超3000人。
四、探索农村公共文化建设的文化惠民机制
通过开展各种形式的文化惠民活动，如通过公共文化产品的免费配送，送文艺、送图书、送戏剧、送电影等惠民下乡活动以及主题文艺演出、特色文化进文化礼堂等活动，不断充实和提升基层群众的精神层次需求，保障文化礼堂正常运行。市文化馆、图书馆等单位，充分利用“四百工程——百姓课堂、百姓舞台、百姓书场、百姓展厅”、“三北讲坛”、“慈图展览”等品牌活动，定期开展对基层各类文化艺术人才的业务培训。同时，督促镇（街道）综合文化站着力抓好基层群众文艺队伍、非遗传承人等基层文化队伍建设。此外，举办“一人一艺”全民艺术嘉年华及“一人一艺”书香音乐节等赛事活动，为基层群众文艺骨干提供展示的平台，促进农村文化艺术水平的提高。
感谢您对我市农村文化建设工作的支持和关心，希望今后继续保持联系，对我们的工作给予监督、指导和帮助。
注：“两堂五廊”：“两堂”即文化礼堂和道德讲堂，“五廊”包括村史廊、民风廊、励志廊、成就廊、艺术廊。
“1+X”标准：即“1”个标准的基础上，根据我市实际和地方特色，增加“X”的慈溪元素。“X”为“一馆一园一场一台”中的一个或多个。“一馆”，为一个集五廊标准的乡风文明馆；“一园”，为一个可供村民娱乐休闲的村落文化小公园；“一场”，为一个可供村民锻炼健身的灯光球场；“一台”，为可供村民举行婚丧嫁娶、“我们的节日”、文明礼仪等活动的“农民大戏台”。
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