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对市十七届人大五次会议第157号
建议的答复

石永芳代表：
您在市十七届人大五次会议上提出的《关于加强中心城区生活垃圾分类执法的建议》已收悉。感谢您对我市城市管理工作的关心与支持，提出了不少宝贵的意见和建议。针对您的建议，我局与市委宣传部进行了认真研究，现答复如下：    
一、基本情况
2017年底根据浙江省、宁波市相关工作部署，我市启动生活垃圾分类工作。2018年7月起，由市综合行政执法局牵头开展生活垃圾分类工作。市综合行政执法局着力围绕源头分类质量提升、中间分类体系建设、终端资源处置完善等三方面重点工作，尤其突出问题导向，在2020年度开展了源头提质攻坚行动。目前，我市生活垃圾分类工作领跑全省、全宁波大市。2020年，我市城镇和农村生活垃圾分类工作均进入宁波大市优胜区域行列；荣获2020年度全省生活垃圾分类工作考核评估优秀单位、省农村生活垃圾分类处理工作考核优秀县（市、区）（全省总计仅20个，其中宁波3个）。同时，市综合行政执法局加强执法，提升工作实效。自2019年10月1日《宁波市生活垃圾分类管理条例》正式实施以来，共组织专项执法检查30余次，出动执法人员17500余人次。对垃圾分类相关案件立案526件，作出行政处罚决定492件，累计处罚金额70890元。
（一）加强处罚力度，经常性开展执法检查
自2019年10月1日《宁波市生活垃圾分类管理条例》正式实施以来，慈溪市综合执法局狠抓专项检查，强化攻坚分类水平。先后下发《慈溪市综合行政执法局关于组织开展生活垃圾分类专项执法攻坚行动的通知》（慈综执〔2020〕32号）、《关于深化生活垃圾分类专项整治行动的通知》等文件，形成一把手抓总体、中队长抓具体的攻坚队伍，重点查处个人未分类投放生活垃圾、单位将餐厨垃圾与其他生活垃圾混合投放等违法行为。积极实施垃圾分类常态化管理，开展每日执法检查，依法依规对生活垃圾不分类等违法行为开展劝导，情节严重的进行查处。
同时，针对居家群众垃圾分类意识薄弱、违法行为反复、执法取证难等问题，推动建设村（社区）、属地综合执法中队联动检查机制，并借助垃圾房监控、天网等设备，溯源违法行为人“一查到底”；针对沿街店铺、商超、农贸市场等场所违法行为易发现象，将生活垃圾分类检查融入综合执法日常巡查，并建立执法长效机制，执法频率由一周两次提高到一天两次。
（二）广泛宣传，增强分类意识
您在建议中提到的少数居民及单位仍然存在垃圾分类意识淡薄等问题，市委宣传部、市综合行政执法局等多部门已多管齐下加大宣传力度，积极加强正面引导宣传，通过动态报道、深度报道、典型报道等多种形式，大力宣传我市垃圾分类开展的各项工作，并创新宣传模式，充分运用H5、微视频、微电影等宣传模式，利用慈晓、慈溪发布等新媒体矩阵，形成最强氛围。我市垃圾分类办也在市委宣传部的指导下，积极做好宣传教育。针对市民、管理中存在的问题，联合相关部门做好科普宣传教育和舆论引导工作，积极落实“线上”+“线下”两方面宣传教育工作。“线上”发挥媒体作用，与浙江电视台、浙江日报、宁波日报、市融媒体、微信等媒介开展广泛合作，2018年以来累计报道400余条，其中浙江日报专门刊文4篇，微信公益广告投放覆盖25万人次。“线下”突出氛围营造与教育培训，现阶段，我市各居住小区、行政村、党政机关单位等均配齐垃圾分类宣传栏、基础知识栏，重点区域因地制宜设置大型墙体、户外广告、电子屏字幕；全市组织“垃圾去哪儿了”垃圾分类公益考察超30场，开展市级大规模教育培训10场，各镇（街道）、主要行业部门组建市级“双百”垃圾分类讲师团，各村（社区）每季度开放面向大众的垃圾分类教育培训讲座，各小区投放点落实桶边督导与教育指导。
此外，我们还建立全社会总动员机制。打造党建引领、物业责任落实、社会团体动员的三方面动员机制。建立全部市领导联系镇（街道）垃圾分类工作机制，落实主要市级部门定向包干居住小区，要求党员干部参与垃圾分类志愿服务。落实物业企业垃圾分类管理责任，试点由物业保洁员担任桶边督导员，对分类成效较好的予以奖励，对分类责任未落实的依法处罚。依托社会志愿组织团队力量提升工作成效，如“绿恒公益”借助市创投基金拨付的9.9万元资金，在3个小区试点“垃圾要回家，请您帮助它”社区垃圾分类督导项目，试点小区垃圾分类准确率从原先不足50%提升至80%。
（三）科技助力，建设监管平台
根据宁波市工作计划，建设垃圾房投放监控摄像头，打通信息壁垒，综合运用物联网、大数据、5G和人工智能等一系列新技术，整合环卫场站运营数据、环卫车辆GPS、芯片入户桶、人员智能胸牌和天网视频等资源,打通垃圾收运到垃圾处置信息渠道，对垃圾收运、作业轨迹、工作质量等实时监控，实现全链条智能监管；全面对接厨余垃圾和餐厨垃圾收运体系、有机固废处置中心的各类实时数据，实时获取每日厨余垃圾产生量、处置量，生成慈溪市厨余垃圾地图；对接资源回收中心相关运营数据，结合前端生成数据，生成可回收资源分布图。通过科技力量提升我市生活垃圾分类规范化工作。
二、下阶段工作计划
（一）强化精准教育。逐步建成全市垃圾分类信息智慧平台，在各投放点、集运车辆、终端处置设施等场所安装摄像设备，并依托平台与影像记录，加大监管与追踪力度。强化精准垃圾分类宣教，重点针对部分不愿垃圾分类的群众开展上门宣教与入户指导。
（二）加大执法保障力度。进一步强化生活垃圾分类执法监管，着力提升生活垃圾分类法治水平，严肃查处各类违法行为。做好强化长效管控工作，根据各辖区实际制定生活垃圾分类常态化执法检查机制，在日常巡查管理和执法检查过程中，将其作为一项长期工作重点抓实。如在古塘街道舒苑社区八个垃圾集中投放点进行不定期巡查，重点对不在规定时间内投放生活垃圾的情况予以制止。同时各属地中队依托执法进村（社区），搭建执法联系机制，积极听取社区心声，配合社区开展工作。前阶段属地古塘中队已在城北、园丁、金桥等社区开展了相关试点工作，通过社区提供的相关“垃圾乱丢”、“垃圾不分类”线索，搜集视频、照片、当事人信息等，依法做好立案查处，后续将在其他社区逐步开展此项工作。此外，我局还将配合属地做好垃圾分类管理责任人责任落实工作，对未履行义务的居住小区物业服务企业予以执法约谈、教育与立案查处。
（三）继续加大分类宣传与教育力度。依托报纸、电视、电台、客户端等媒介，大力开展本土生活垃圾分类宣传引导，打造立体式、常态化宣传矩阵。以《浙江省生活垃圾管理条例》宣教为契机，推动垃圾分类法制教育，宣传垃圾分类法律法规与基础知识。同时，组织开展“垃圾去哪儿了”公益活动，持续组织文艺下乡、宣教入村、实地讲座等“十进”活动，不断提升群众垃圾分类知晓度、参与度、准确度。推动全市垃圾分类曝光平台建设，对不分类、乱丢垃圾的典型案例、当事人予以全社会公示，并在其居住地宣传栏、公示栏公示其相关行为。
以上答复如有不当之处，请批评指正，并恳请您一如既往地关心、支持我们的工作。
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