关于整治城区车辆乱停放的建议
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2023年5月18日，“慈溪智慧停车”正式纳入“甬城泊车”平台。“甬城泊车”平台启用后，我市城区道路停车位利用率提高的同时，出现了车主为避免泊车收费将车辆停放在非泊车位、人行道、盲道、街边门店出入口。扰乱了正常的交通秩序，影响我市文明城市形象。

经过调研，城区车辆乱停放现象主要有以下几种：

1、 将车辆停放在泊车位划线框前（后）或对向非停车位车道

“甬城泊车”采用视频采集模式，通过摄像头捕捉信息，有三方位探头即时识别车牌系统对入位车辆牌号进行识别。“甬城泊车”精准识别的前提是车辆停入停车位。有些车主为逃避泊车收费，把汽车停放在泊车位起始或结束车位的前、后，以此逃避泊车费。更多的现象是，道路设计为两（三）车道，其中一侧划为“甬城泊车”位，道路另一（两）侧为汽车通行。车主齐刷刷地将汽车停到非泊车位车道，泊车位和另一个车道成为通行车道。

2、 将车辆停放在人行道或盲道

城区推行收费停车位后，“甬城泊车”停车位设置明显，除接送孩子上下学及综合体或美食街（如孙塘北路）就餐高峰时段极少存在找不到位置停车的现象。车流高峰期车主将车辆临时停放在人行道或盲道上情有可愿，但非高峰期个别车主为逃避泊车费将车辆停放在人行道或盲道就是车辆乱停放性质。一方面，人行道或盲道被车辆占据后，给行人行走安全带来极大威胁，人行道被汽车占领迫使行人走机动车道，险象环生，扰乱了正常的交通秩序、安全秩序。另一方面，人行道或盲道被车辆占据后，环卫工人定时清扫道路卫生带来许多不便。环卫工人一不留神，又容易发生汽车划痕产生财产赔偿纠纷。

3、 将车辆停放在临路门店出入口或门店口
车主随意停放车辆，堵住临路门店的现象比较常见。特别是便利店、烟酒店、水果店门口横七竖八地经常有车辆长时间停放。部分门店业主在几次店门口被停放车辆影响生意后就设置地锁、障碍物宣示停车位主权。车主乱停放车辆，店主宣示车位主权，这样的做法既影响市容市貌，也容易引发社会矛盾，甚至升级为打架斗殴。

城区乱停车现象，导致城市管理秩序混乱、存在交通事故隐患、人车抢道、影响慈溪市容市貌。距离我市施行有偿停泊车时间不长，改变个别车主不良停车习惯迫在眉睫。
为此，建议：

1、 形成齐抓共管、高效联动的管理机制

城区车辆乱停放现象，仅靠一部门之力抓整改不现实，应该形成以交警、城管、属地街道齐抓共管的部门合力。比如，有执法权的交警、城管针对各自业务执法范畴加强主干道、支线岔道机动车占道乱停乱放巡查频率，按照第一次发现对车主发送短信警告，第二次发现对车主实行经济罚款+驾驶证扣分的柔性机制强化车主杜绝乱停车行为。建议属地街道利用网格员队伍加大城区乱停车行为曝光和反映力度。交警、城管、街道三部门间形成高效联动的巡查、反馈、处罚机制。

2、 加强设施维护、提升第三方智能化服务水平

经查询，“甬城泊车”智慧停车服务平台由宁波市政公用投资有限公司运营，为车主提供泊位诱导、停车查询、快捷支付等一系列服务。作为专业的第三方运营，理论上车主将车辆停放在泊车位划线框前（后）或对向非停车位车道时，“甬城泊车”摄像头可以捕捉到乱停车的实时画面。制止城区乱停车行为，从第三方加强设施维护，提升智能化服务水平入手，抓拍相关乱停车图片至交警、城管部门也是提高效率的一个重要手段。

3、 减少人行道宽度+增加硬隔离设施作为短期手段

提高城市交通水平要依靠市民素质提升和城市智慧化管理水平。慈溪虽名列全国百强县前十，但市民素质有待提升。人行道过宽，易成为汽车停泊场地。人行道宽度一般等于一条行人带的宽度乘以带数，目前我市行人带宽度为0.75至1.00米，带数由人流大小决定。减少人行道宽度，把人行道改造成马路供汽车行驶或划为机动车泊位。此外，增加硬隔离设施也是一种有效应对乱停车的对策。

4、 加大宣传，提高车主文明行车水平

充分发挥广播、报纸、网络的作用，广泛宣传集中整治车辆占道停放的内容和整治成果，促进机动车驾驶人自觉维护良好的交通秩序和环境。此外，市民乱停车还有一个原因是对“甬城泊车”收费标准不清。以我市二级区域为例，18时至次日8时为免费停放时段，30分钟内免费，3小时（含）内收费标准为2元每小时，3小时外为3元每小时。针对“甬城泊车”收费标准还需作进一步宣传。
4

