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一、背景
宗汉街道区域面积34平方公里，作为一个城郊结合部的街道，也是一个特大型的街道，下设有18个行政村、4个社区、1个居委会，共有户籍人口6.6万人，流动人口6.2万人，为全市经济社会发展作出过重大贡献。但是目前，城西依然处于全市发展定位的边缘地位，城西板块特别是公共基础设施远远落后于其他板块，对慈溪西部地区辐射带动作用也不明显（慈溪西部地区主要包括宗汉、周巷、长河、庵东和高新区等地， 2020年实现GDP292.5亿元、规上工业总产值578.5亿元，分别占全市的23.8%、33%，人口50.7万人，占全市的27.7%），城西没有布局市级义务段学校和市级医院、文体、农贸市场等公共配套设施。比如，在中心城区范围内，市级义务段学校除了老城区，最近新建的三所学校（浙师大慈溪附属学校、文锦书院、明月书院）布局在城东、城北、城南，市级医院如慈溪人民医院、中医院和规划建设的第五人民医院在城东的新城大道两侧，慈溪市图书馆、体育中心、体育馆、城市展览馆、科技馆等文体设施也集中在城东新城大道两侧区域。现在中心城区范围已扩大到约100平方公里，从高质量建设共富共美现代化新慈溪的目标看，城西在慈溪城市整体发展中的短板明显，亟待补齐改善。
在我省民办教育“1+7”政策体系下，私立学校缩减规模，学生回流公办学校已是国家教育政策背景下的大趋势，社会、家长也期待有更多优质的公立学校可选择。城南、明月湖、新潮塘等板块九年一贯制学校的建设，在一定程度上满足了群众对优质教育的需求，也拉动了当地经济社会发展，社会效果明显。近年来，随着居住证制度的实施，尤其是宗汉街道区域内以三北大街西延段两侧为主的大量房产开发交付后，随着随迁户适龄儿童的增加，教育资源日趋紧张。宗汉街道现有公办小学每年最大接纳能力为22班990人，现有公办初中每年最大接纳能力为12班600人，已基本接近饱和状态。据测算，2020-2026年期间，小学每年缺口为60-160人，初中每年80-280人，即使考虑部分生源流入民办学校或转去其他地方，仍有较大缺口，尤其初中问题更为突出，以现有义务段学校的数量和规模根本无法应对未来快速增长的入学需求，2024年开始将面临无法满足入学需求的严峻形势。
同时，市里布点在城南、城北、明月湖板块、新城河板块的新建义务段学校，社会反响十分热烈，深受当地群众欢迎。因此越来越多的群众对在城西尽快建设义务段学校要求强烈，在慈溪论坛等媒体上的呼声越发迫切和高涨，当地群众对城西学校的新建充满了强烈的渴望，对政府充满了热切的期待。
2、 建议
（一）尽快立项，科学选址，推进新建城西义务段学校。
当前，慈溪的区域格局正面临着调整和重构，市委、市政府提前谋划，致力于城乡品质提升，建设共同富裕先锋市。前些年，因慈溪整体战略定位需要，受中心城区“东扩、西控、北延、南拓、中提升” 规划制约，城西板块城市化建设发展不快。后来尽管市里对城西发展作出适当微调，由“西控”调整为“西连”，经过市、街道几年的努力，城西板块城镇建设逐步拉开了框架，中心城区“西连”格局基本形成，保利、梵石、复地等地产项目和保利商业综合体对城西环境改善和品质提升打下了坚实基础，新增住宅建筑面积250余万平方米、商业面积30万平方米。在“十四五”规划中，市委提出“北创、东拓、南优、西活、中提升”的城区品质提升开发思路，给城西发展创造了千载难逢的机会。
随着城西板块经济的不断发展，三北大街西延段两侧为主的大量房产陆续交付，越来越多的慈溪人选择在城西安居生活，群众对教育需求也在进一步扩大，为提高城西义务段学校的品质，让群众充分享受到慈溪基础教育优质资源，结合城西发展的实际需要，社会群众的迫切呼声，学生入学的根本需求，建议在城西板块新建一所60班左右规模的义务段公办学校。同时建议尽快实施规划调整、土地审批、项目立项等手续，确保城西义务段公立学校在2024年高峰前完成建设投入使用，切实满足城西群众对教育的需求，保障适龄学生能顺利就读。
（二）切实保障教育经费，建设市属城西义务段学校。
建议市委市政府在建设共同富裕先锋市的坐标下，进一步提升城西活力，高标准建设学校、医院、道路等基础设施，让城西老百姓公平享有城市发展成果的权利。
近年来，宗汉街道按照市委市政府的统一部署，对中心城区的发展作出了积极的贡献。宗汉街道西三环以东约占全街道三分之二区域已划入中心城区范围，是慈溪城西的主要组成部分，虽然宗汉街道财政仍按照乡镇体制，但与乡镇又有不同，土地出让收入归市财政，所以中心城区道路、学校、医院等公共设施建设应由市政府统筹保障。
街道土地空间规划由市统筹，目前已有12000余亩土地，包括高新区、建设集团西潮塘板块（北三环以北区块，约4000亩地）、前湾新区板块以及浒山中学、杨贤江中学、行知职高等，已纳入市级平台的建设及规划范围，街道未来发展空间受限，财政增长乏力。且街道还承担了高新区以及星光家园、曙光家园等市级拆迁安置区块内的居民就医、就学、交通、防疫等社会责任，街道财政负担非常大。
自2011年来，以街道为主体，在中心城区范围内全力以赴实施了漾山村上笆里、马家路刺蓬跟、新界田胡房等三个区块改造，顺利完成了征地拆迁、安置房分配、挂牌出让等一系列工作，三个区块街道累计承担了6亿多的亏损。在中心城区范围内，宗汉街道还负担了大量的市级道路建设、道路破损维修等费用，比如明州路共投资2亿多，但市财政只下拨了8500万，西二环北延工程负担了1亿元等等。
综上所述，考虑到宗汉街道为城西开发投入了大量基础设施建设，及为市高新区提供社会服务等因素，特别是已经为市属学校建设（行知职高、浒山中学、杨贤江中学、早教中心）提供800多亩教育用地的现实情况下，建议由市财政全额投入建设城西义务段学校。因为考虑到宗汉财政的具体情况，建设一所义务段学校的成本（除土地外）预计在2.5亿左右，一所60班的学校一年运营经费在4500万左右，如果仅仅由宗汉街道财政投入和保障，将面临财力严重不足的困难，难以保障新学校建设的资金需求和建设进度，难以保证新学校的常规运营。同时横向考虑，城南九年一贯制学校地处横河镇，其建设资金也同样是由市财政全额投入；城北、城东九年一贯制学校也是由市财政全额投入。因此，新建城西义务段学校强烈建议由市财政全额投入，以确保学校建设早日完工投入使用，学校的管理体制归市属管理。这样有利于慈溪教育优质均衡化发展，有利于城西教育品质稳步提升，有利于保障城西板块社会经济稳步发展。
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