关于切实保障农村中小学教师

身心健康的建议

百年大计，教育为本。人民教师肩负着培养下一代的神圣使命，承担着繁重的教书育人工作。再加上社会各界尤其是学生家长对教师的期望值越来越高，要求也越来越苛刻。为人师表承载着常人难以想象的精神压力。面对诸多压力，他们身心疲惫，成了最容易产生心理和生理健康问题的弱势群体。

    究其原因，主要有以下几方面：

    一、工作内容繁杂，负担重。

教师尤其是农村教师，由于学校编制紧，专职教师极少，导致任教的学科和课时多。一般教师任教学科都在四门左右，多的有六门，一周的课时量一般在18节。由此导致教师除上课外备课科目多，批改作业多，教案反思多，再加上凡是有责任心的教师除了课堂上的时间外，还会给部分对知识接受较慢的学生进行课外辅导，还有早上中午几小时的在校管理。而且教师除了教书育人外，还要参加各种培训，关于学生或自己的一些网上信息输入，写论文、案例及各种总结，甚至一些传染病高发时对学生的常规检查等等。虽然课堂时间是四五十分钟，像小学学生在校时间明面看也只有六小时，但教师工作的时间和工作的内容远不止别人看到的那样。

    二、社会对教师要求过高，压力大。

  教师是人不是神，但很大一部分人是以神的标准在衡量人民教师，似乎不食人间烟火，无七情六欲者方称得上为师。有些比较常见的可以视若无睹的事如果发生在教师身上，那么必定是这个教师道德败坏。需要出成绩时，教师必须无条件把成绩提上去；学生犯错时，教师教育引导过程中尺度把握稍有偏差，便被戴上变相体罚的高帽，甚至被投诉、被举报，给教师教学工作的开展戴上了无形的枷锁，束缚了手脚，增加了压力。另外，城市有诸多培训机构进行学科培训，城里孩子几乎人人同时进行几门课的培训，他们接受教育时间更长，知识面更广，自然成绩也更优秀，而这些自然也是他们老师的功劳。这让同样抱着望子成龙，望女成凤的农村家长感受到了教育的不公，有了极大的紧迫感。不愿输在起跑线的家长们把造成这个差距的原因又盲目地归咎于自己的教师，给教师造成了极大的压力。 

教师是学生的领路人，承担着传授知识和引导做人的重任，教师身心健康无法保障必定影响孩子的成长。为了农村教育事业更好地开展，为了农村孩子能享受真正公平的教育，拥有一个更好的未来，也为了农村教师拥有健康的身心，能更幸福地从事教育事业，特提出以下建议：

    1、建议师资适当向农村学校倾斜，给农村学校尽量配足专职教师。

一个人的精力总是有限的。一名教师代多门学科，根本就没有精力照顾好每一门学科、每一名学生，这样的教学质量是无法保证的，学科教学没有专职教师自然也无法保证学校教学质量。所以充足的师资和足够的专职教师，让教师既不用超负荷工作，又有更多的时间和精力进行专科研究，学有专攻，充分发挥自己的专长，最终获益的必定是学生。

    2、建议给农村学校配备校医。

农村很多学校配有校医务室，但却没有专门的校医。每个学校有那么多学生，而且几乎整个白天都是在校度过，难免有头疼脑热、磕磕碰碰的，而目前处理这些事的便是教师。但教师毕竟不是医生，额外增加负担不说，如果遇到一些紧急事件处理不当或延误等，必定引起纠纷，那么出力不讨好的自然便是学校教师，所以配备专职校医是很必要的。

    3、建议给学校开辟一个具有惩戒功能的功能室。

教育学生有表扬，也有批评。但表扬容易，批评难。但作为教育手段，批评必不可少。对那些屡犯屡错的学生，光是简单的批评已然无效，但又不能听之任之。此时的教育尺度就很难把握了，一不小心可能会与变相体罚挂钩，处理十分棘手。因此，为了教师能更好地开展工作，为了那些必须通过一定的惩戒才能认识到错误并改正的学生的未来，学校有必要设立一个合法的惩戒处。

    4、建议培训机构多一些音体美等素质培训，少些奥数奥语等学科培训。

当前施行的是素质教育，但大量的培训机构的涌现，不仅增加了学生的负担，也造成了教育的不公，更放大了家长对农村教师的期望值，让素质教育有变味之嫌。其实，学生除了学习更应该融入社会，做一个健全的社会人，而不是书呆子。没有那么多的培训机构培训类似奥数等远超课本要求的文化科目，就不会有那么多家长盲目跟风，让农村家长盲目认为孩子不会奥数是老师没教好，老师不体谅农村人进城补课经济压力大、交通不方便，双休日不答应给孩子补奥数课是老师不负责任，师德不好。教师受到这些莫名的压力，那些埋头苦读的孩子和深受经济等压力的家长统统都会从中解脱出来。双休日，学生可以根据兴趣参加些声乐、舞蹈等方面的特长培训，也可以参加家里的一些劳动，走入生活，融入社会。

教师的身心健康对学生的影响是深远的。为了中小学教师的身心健康，更为了中小学生能健康成长，教师尤其是农村教师的身心健康问题需要社会各界高度重视，理解教师工作的难处，力求教育公平、均衡发展、素质教育，从政策、舆论等多方面尽可能地为教师创造宽松、愉快、和谐的工作环境，切实保障教师身心健康。
