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在市“两会”召开前夕，本人就贯彻落实《中华人民共和国民事诉讼法》（下称“民事诉讼法”）问题作了专题调研，并利用宁波市人大常委会设在我公司的基层立法联系点，召开小型座谈会，听取选民群众的意见。其中对市人民法院未能有效保障当事人依法享有的民事诉讼权利、不按规定时间立案的问题，意见比较集中，反映比较强烈。
根据《民事诉讼法》（2017年修正）第一百二十三条规定：“对符合本法第十九条‘原告是与本案有直接利害关系的公民、法人和其他组织，有明确的被告，有具体的诉讼请求和事实、理由，属于人民法院受理民事诉讼的范围和受诉人民法院管辖’条件的，必须受理。符合起诉条件的，应当在七日内立案，并通知当事人;不符合起诉条件的，应当在七日内作出裁定书，不予受理”。但在法院实际操作过程中，与法律规定的要求有很大差距。一是立案时间过长。多数案件从登记、受理再到立案，远远超过七日，个别的超过一个多月，尤其是个别基层法庭甚至二个月以上。二是对提交起诉状后，法院未出具书面证明给当事人。所以，我在听取选民群众意见的同时，也认真分析了民事诉讼案件立案时间不规范的原因、负面影响，并梳理了几点对策措施。
一、拖延民事诉讼案件立案时间的原因
民事诉讼案件立案时间不规范，既有社会客观原因，也有其人民法院自身原因。具体有以下三个方面：
（一）民事诉讼案件增多。随着社会结构的深刻变化，经济成分的多样化，民事诉讼案件也随之增多。如2013年1月1日起正式施行的《民事诉讼法》，新设了公益诉讼、小额诉讼、第三人撤销之诉等内容。这在一定程度上给法院办案增加了压力。
（二）法院法官配备不足。案件范围扩大、数量增多，但法院法官的人力并未因此增加，这就造成了案件增多，法官少，精力不足的矛盾。尤其是下面基层法庭人手更有限，因而也不可避免地影响办事、办案效率。
（三）考核办法不够全面。上级法院对下级法院（法庭）的考核指标中，过于侧重法院（法庭）的案件结案率。所以，法院（法庭）为达到考核指标，一般在每月23日后不再立案，也就是说24日后受理的案件，一般要到下个月初再立案。所以有的案件，从起诉、登记、受理、立案的时间，快的1个多月，慢的则二个月之久。
（四）法律程序不够到位。根据《最高人民法院关于人民法院登记立案若干问题的规定》第二条：“对起诉、自诉，人民法院应当一律接收诉状，出具书面凭证并注明收到日期”。但法院在实际施行过程中，并未向当事人出具书面凭证。
二、片面追求结案率的负面影响
（一）影响法律权威。不少选民说，国家法律明文规定的条款，身为执法部门的法院可以随心所欲，那还有法律的权威可言。可见，执行法律随意性较大，不仅影响法律的严肃性，还降低了人民法院在人民群众心目中的地位。
（二）影响当事人权益。每一件民事诉讼案件都是某一当事人或其家庭的实际利益。民事诉讼法的任务是保护当事人行使诉讼权利，保证人民法院查明事实、分清是非、正确适用法律、及时审理民事案件。但由于立案时间过长，挫伤了当事人起诉情绪。尤其是一些当事人提交的诉状和材料不符合要求人民法院告知补正的，时间更长，难度更大，不愿再继续“打官司”的也时有发生。
（三）影响法官权益。人民法院案多人少，受结案率考核影响，每年四季度开始，法官开始加班加点，“五加二”“白加黑”，法官和书记员不但年休假休不了，双休日也无法保证。很多法官身心健康受到严重摧残。
三、关于严格执行民事诉讼案件立案时间的建议
2017年6月27日第十二届全国人大常委会第二十八次会议作出的《关于修改〈民事诉讼法〉的决定》，是1991年民事诉讼法颁布以来，继2007年、2012年后的第三次重大修改。这在中国特色社会主义法律体系形成后，对于加强法律实施，完善“公正、高效、权威”的民事诉讼制度，保障人民群众民事权益和社会公共利益，促进经济社会发展，维护社会和谐稳定，具有重大现实意义和深远历史意义。
（一）提高认识，强化监督。首先市法院要加强对法官的法律素养、规范意识和职业道德的教育。通过教育，深化广大法官对民事诉讼法是中国特色社会主义法律体系中的基本法律，是人民法院审理和执行民事案件在程序方面的基本法律依据和保护民事主体民事权利重要法律的认识。要将民事诉讼法关于受理、立案时限的规定，作为法院立案时间的唯一准绳，做到按时立案，减少人民群众跑腿，回应群众关切。另外，建议将规范民事诉讼案件立案时间的建议，列入2020年的市人大监督议题，并于本次两会结合后，由市人大监察司法工委牵头，组织有关代表开展专题调研。市法院要对代表提出的意见进行梳理，形成书面调研报告，有重点地提出整改意见，并提交市人大常委会审议。
（二）改进工作，完善考核。考核的初衷是改进和促进一个单位或一个部门的工作。而片面地追求某一方面的指标，其实是一种形式主义或“四风不纯”的表现，与实事求是的精神背道而驰的。省法院在调研的基础上，于2019年6月18日召开的党组会议，修订研究通过《全省中级法院执法办案评价实施办法》，对评价指标作了整体优化、简化，取消“结案率”指标，继续沿用“法定审限内结案率”指标。所以，建议优化内部考核指标或改进考核方式，既要考核人民法院（法庭）的结案率，也要与当年实际立案数量挂钩，采取“双重”考核，实行数量与质量的高度统一。重点对人民法院（法庭）人为造成有案不立，或不按法律规定时间内立案的，或不按规定出具书面凭证的，除了加大扣减考核分之外，还要追究有关人员的责任。市法院也要积极向上级法院建议优化考核指标或改进考核方式，维护法律权威，保障当事人的合法权益。
（三）科学规范，网上审查。必须严查案件审限，所有案件结案后，必须及时在网上报结，审管办对报结案件基本要素，包括起诉状提交后向当事人出具的书面凭证、文书送达情况等信息进行审查后，方视为完全结案。每一次延长、扣除审限必须按要求提交印证材料，经相关领导核实批准后，报请审管办审批。同时，对审理周期过长的案件，定期进行通报督促，不断提高法定审限内结案率，实现全年均衡结案，从根本上杜绝年底、月底突击结案现象。审管办在检查案件时，要重点比对起诉状落款时间和实际立案时间，确保民事案件依法及时立案。
（四）尊重实际，推进法官队伍建设。集各方力量合力化解当前人民法院（法庭）案多人少的现实矛盾。机构编制部门、人力社保部门要强化对法院的保障，配足配强法官辅助人员和书记员，分解法官的工作压力，切实解决法官和书记员超负荷工作的现象，从而保证法官的主要精力放在审判工作中。
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