关于发展村级集体经济的建议
领衔代表：楼攀登

附议代表：

坎墩街道位于慈溪主城区的北部，下辖11个行政村、1个居委、1个社区，是沪嘉甬高铁慈溪站点的所在区块，也是浙沪合作示范区、前湾新区的核心区域，当前坎墩社会经济发展迎来了重大发展机遇。随着城市化进程不断推进，基层发展对土地的需求越来越大，然而，因地域、政策、资源等因素，农村集体经济发展结构单一、活力不足成为普遍现象。
一、村集体经济发展现状

2020年度，坎墩街道村级集体经济总收入4076万元，各村平均总收入370万元，大部分村可以达到400万元左右。但是，也有部分村基础薄弱，其中，四塘南村仅192万元，五塘新村90万元。同时，这4076万元总收入中，稳定性经营收入共553万元，仅占比13%，各村平均50万元，四塘南村、坎西村、五塘新村低于12万元。由此可见，村集体经济收入来源单一、活力不足，经营性收入匮乏不利于村集体的长远发展，村集体经济入不敷出的现象成为当前亟需解决的突出问题。同时，当前基层工作压力大，村级组织一方面需要完成上级部署的各条线上任务，另一方面要不断满足当地村民日益增长的生活需要，为各村长远健康发展提出经济难题。
二、存在困难及原因分析

一是地理位置决定发展空间。街道11个村均位于中横线北侧，其中9个村委会驻地自东向西呈带状分布，其余2个村委会驻地在街道北端东西分布，地理区位条件更差。街道建成区域约为10平方公里，基础设施相对落后，建筑密度相对较高，三产业发展相对薄弱，村级现有资产效益发挥偏低，有效发展空间小。希望市里能够结合高铁、前湾新区等发展规划，进一步提升明确坎墩发展新定位，为全域发展营造良好的优势。
二是集体经济资源少、发展空间小、挖潜能力不足。当前各村以保民生底线、促正常运行为首要任务，剩余可发展资金空间不足，个别村甚至存在举债过日子的情况。以街道条件较好的三四灶村为例，截至2021年12月，村级可用资金达2602万元，直塘村可用资金达3444万元。但是村班子出于安全考虑，在没有得到完全保障的情况下，选择把多余资金存入银行攒取利息。以条件较差的村来说，尽管借助薄弱村扶持政策等建成了一些项目，如农民公寓、外口公寓、标准厂房，但收益抵不过贷款利息仍是普遍现象，容易给经济造成更大压力。
三是村级留用地三产指标的落地难问题。2003年至2013年，街道大部分村均涉及到市级项目征迁的土地征用。目前，虽然部分以货币或三产用地指标进行下达，但部分村级留用地三产指标尚未落地，村缺少可以用于非农建设的经营用地，成为村集体经济缺少活力的主要原因之一。
三、对策及建议

当前，坎墩街道面临高铁落户、浙沪合作示范区等新发展机遇，村集体经济发展状况直接代表了坎墩城市发展的面貌，因此，加快村集体经济长远健康发展成为下阶段的攻坚目标。
一是根据政策制度，结合国土规划编制统筹安排土地规划。在符合土地利用总体规划、严禁占用基本农田的前提下，考虑到新一轮国土规划编制调整工作，希望市级部门能够考虑农村发展实际需求，加快推进土地统筹规划，尽可能为坎墩发展提供用地保障。尤其是结合高铁落户、前湾新区项目发展的大背景大趋势，考虑到坎墩街道作为高铁核心区、城市北环中心的区位优势，在实际调研、通盘谋划的基础上，能够为辖区的长远经济发展做谋划。通过适当放宽指标、盘活存量土地，进一步挖掘村集体经济活力。
二是结合发展新机遇，加快对村级留用地指标的集中落地。目前村级缺少可用于三产经营的土地资源，希望市级部门加快对留用地指标的落地兑现，从长远发展角度考虑将前期的指标集中落地，这将对村集体经济较为薄弱的村产生巨大促进作用。结合街道实际情况，拟打造东部邻里中心，选址初定在坎胜路区域范围内，由街道进行统一建设及运行，收益权按照各村所有权比例进行分成的模式进行开发。希望市级相关部门共同帮助街道解决项目落地相关事宜。
三是激发潜能，加大对经济基础薄弱村的扶持保障。希望能够加大对经济基础薄弱村的政策扶持力度，以街道四塘南村为例，其地理位置较偏远，且村集体资产少，成为年收入最低的村之一，但该村位于坎墩街道都市农业生态园，坐拥大学生农业众创园，独特的区位优势将成为后期城市发展的后花园，将为周边乃至整个城市北环区域的群众带来优良的人居环境。希望市级部门能够综合考量发展效益、内在潜力等因素，积极扶持有代表性的经济基础薄弱村。
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