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对市十七届人大五次会议第116号
建议的答复

何士轩代表：
您在市十七届人大五次会议上提出的“关于加强工业园区垃圾分类监管的建议”已收悉，非常感谢您对我市生活垃圾分类工作的关心与支持，现就您提出的建议答复如下：
一、关于垃圾种类及管理归口
固体废物主要包含7大类：一般工业固体废物、危险危废、农业废弃物、生活垃圾、建筑垃圾、园林垃圾、电子废弃物。建议中的提及的工业园区内“有害垃圾”一般是指“危险危废”。现阶段，我市一般工业固体废物、危险危废管理职能在生态环境主管部门。建筑垃圾、生活垃圾管理职能在市容环境卫生主管部门。
目前，国家、浙江省、宁波市推行的垃圾分类主要是指生活垃圾分类。《浙江省生活垃圾管理条例》：第二条“本条例所称生活垃圾，是指在日常生活中或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废物，以及法律、行政法规规定视为生活垃圾的废弃物”。《宁波市生活垃圾分类管理条例》：第三条“本市生活垃圾以厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾为基本分类标准”。
二、慈溪市生活垃圾分类、工业垃圾处置工作概况
生活垃圾分类方面：根据浙江省、宁波市相关工作部署，我市自2017年年底启动生活垃圾分类工作，由市卫健局市爱卫办牵头推动。2018年7月起，生活垃圾分类工作由市综合行政执法局牵头开展。2018年7月起，市综合行政执法局着力围绕源头分类质量提升、中间分类体系建设、终端资源处置完善等三方面重点工作，尤其突出问题导向，在2020年度开展了源头提质攻坚行动。目前，我市生活垃圾分类工作领跑全省、全宁波大市。源头分类质量方面，“上门集运”、“撤桶并点”模式广泛建成，小区（村）合格率均超80%；中间分类集运方面，各镇（街道）大型生活垃圾集运车辆全面统一标志标识，依照四分类要求开展分类集运；末端资源处置方面，是宁波地区唯一配齐四分类处置渠道的县（市）。2020年，我市城镇和农村生活垃圾分类工作均进入宁波大市优胜区域行列；荣获2020年度全省生活垃圾分类工作考核评估优秀单位、省农村生活垃圾分类处理工作考核优秀县（市、区）（全省总计仅20个，其中宁波3个）。
工业垃圾处置方面：工业企业生产过程中产生的工业固废分为两类：一类是危险废物，一类是一般工业固废。对于危险废物，宁波市生态环境局已建立收运体系，同时要求产废单位自身必须建立危废污染防治责任制度，危废管理计划，危废的专项申报登记，建立规范的危废暂存仓库，建立台账，编制应急预案，进行应急演练，签订危废处置合同，进行网上申报，危废的转移按照联单制度进行。
三、下阶段工作打算与相关工作思路
（一）加大生活垃圾分类推进力度，全域建设提升全面覆盖。在继续巩固加大小区（村）生活垃圾分类模式建设与质量提升基础上，进一步抓实重点区域、主要行业垃圾分类工作。尤其是针对现阶段生活垃圾分类相关盲区即工业园区内企业生活垃圾分类工作，要逐步完善生活垃圾分类设施配置，实现分类覆盖。以此为基础，因地制宜，充分发挥管行业必须管垃圾分类原则，市经信局率先抓实规上工业企业垃圾分类质量，在企业内试点“撤桶并点”等模式建设，逐步以点带面提升企业、工业园区生活垃圾分类质量。
（二）完善终端资源处置利用渠道，提升生活垃圾处置能力。我市已有其他垃圾焚烧发电、餐厨（厨余）垃圾资源化利用、可回收物分拣再利用以及有害垃圾无害化处置渠道。市内同步配套有园林垃圾处置厂。目前，我市正加速建设建筑（装修）垃圾资源化利用处置项目（项目现已完成立项与可行性研究报告编制），谋划东部大型再生资源（大件垃圾）分拣处置中心。下阶段，将在全市范围内推动建筑（装修、大件、园林）垃圾集运体系建设，市级层面以招投标形式明确多家规范化垃圾集运企业并出台运输指导价格最高标准以及处置价格标准，以市场化手段推动规范化集运工作。各镇（街道）及时公布相应集运处置预约电话，做好相关管理工作。此外，对于一般工业固废，宁波市生态环境局慈溪分局已于2020年开始积极探索一般工业固废的收运分拣体系的建设，预计将于今年年底建成，同时，该局将加强监管，督查企业对一般工业固废分类管理，综合利用。
（三）强化精准教育以及执法保障，抓好流动摊贩管理工作。逐步建成全市垃圾分类信息智慧平台，在各投放点、集运车辆、终端处置设施等场所安装摄像设备，并依托平台与影像记录，加大监管与追踪力度。强化精准垃圾分类宣教，重点针对部分不愿垃圾分类的当事人开展上门宣教、入户指导与当面教育。加大执法保障力度，切实开展垃圾乱丢、垃圾不分类、建筑垃圾乱倾倒等行为的执法检查与处罚，属地中队实现每人每月垃圾分类执法办案量2起以上，增强执法震慑作用，形成严管重罚的高压态势。同时，加大对工业园区内流动摊贩治理工作，推动工业园区环境卫生提升。
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