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市住房和城乡建设局关于对市十七届人大一次会议第266号建议的答复

宋华忠代表
[bookmark: _GoBack]您在市十七届人大一次会议上提出的《关于统筹推进“空中管线”整治的建议》（第266号建议）已经收悉，经认真研究，现将办理意见答复如下：
[bookmark: OLE_LINK4]为认真贯彻落实全省和宁波市小城镇环境综合整治工作会议精神，着力补齐小城镇建设发展“短板”，加快实现“创新活力之城，美丽幸福慈溪”目标，根据浙江省、宁波市的要求，从2016年下半年开始，我市以镇人民政府（包括独立于城区的街道办事处）驻地建成区为主要对象，兼顾驻地行政村（居委会）的行政区域范围和仍具备集镇功能的原乡镇政府驻地，全面实施以“一加强三整治”（即加强规划引领，整治环境卫生，整治城镇秩序，整治镇容镇貌）为主要内容的小城镇环境综合整治行动，该整治行动共包括十八项工作内容，治理线乱拉是其中一项重要工作。同时，根据宁波统一部署，从2016年6月至2020年底，我市已经开展农村“三居”工作，其中2017年的工作重点为农村“三居”改旧试点村建设，目前我市已有18个行政村列为农村“三居”改旧试点村，主要内容为：治乱、改旧、提质。“三居”工作内容基本和小城镇整治工作内容相同，是小城镇整治工作的深化和延续。
为切实加强对小城镇环境综合整治行动的领导，我市已经成立了由市委、市政府主要领导担任双组长，市委副书记担任常务副组长，市政府相关分管副市长担任副组长的整治行动领导小组。为确保整治工作正常开展，成立了包括“线乱拉治理专项行动组”在内的六个市小城镇环境综合整治专项行动小组。“线乱拉治理专项行动组”的主要职责正是规范户外缆线架设，着力解决乱接乱牵、乱拉乱挂“空中蜘蛛网”现象。市文广局作为“线乱拉治理专项行动组”的牵头单位，负责组织实施“治理线乱拉”专项行动；市规划局、市经信局、市供电局、市广播电视台、市电信局、市移动公司、市联通公司、市“三改一拆”办等作为专项组成员单位，共同配合做好线乱拉治理工作。同时，实施整治的各镇按照同样的组织构架成立各镇小城镇环境综合整治领导小组，形成上下共抓的局面。
在线乱拉治理上的主要举措包括了规划设计引领，技术、资金、政策等的要素保障，建立管理长效机制等几个方面。
规划设计引领上主要措施是：一是做好规划前的调查工作。通过对17个镇（街道、集镇）的“线乱拉”治理基本情况的调查摸底，初步掌握了全市各镇的整治任务总量。其中共有“上改下”整治道路93条，长度202.5公里；架空线杆路整治道路59条，长度86.27公里；入户线整治投资2.9亿元。二是在编制小城镇整治规划基础上编制线乱拉治理专项规划或者实施方案。我市整治各镇（街道、集镇）已经按照省整治办关于线乱拉治理的精神要求编制了专项规划或者实施方案，并报省整治办备案；三是做好规划编制质量控制。在规划编制上主动邀请上海、杭州、宁波等地20多家高水平规划设计单位来慈参与规划编制；在规划评审中力邀省内知名规划专家来慈进行“手把手”实地指导；在规划审批上，各镇的整治规划由市整治行动领导小组和市规划委员会进行双重把关。
技术、资金、制度等的要素保障主要工作是：一是省、宁波市出台了线乱拉治理设计标准、考核验收达标办法和相关政策处理文件，为线乱拉治理提供了技术、政策要素保障；二是我市正在制定小城镇环境综合整治资金补助办法，同时宁波市整治办也出台了协调线乱拉治理中地方政府与各大运营单位的工作指导意见，为线乱拉治理提供了很好的资金保障；三是通过把小城镇环境综合整治工作纳入到我市2017年镇（街道）党政主要负责人考核之中，以及“示范路”创建制度、小城镇环境综合整治督查制度等的制度建设，为线乱拉治理的各项工作的真正落实奠定了坚实的基础。
在长效机制建立上，一是规划部门在新建、改建道路及管线改造项目方案审批中，已经要求建设单位严格按专项规划布设管线；二是经信局明确在今后的设施建设中以规划为依据，严格按照国家和宁波光纤入户标准，推进通信基础设施的共建共享，规范管道铺设，集约使用通信管道和相关设施，统一承建，运营商共享，进一步提高了通信基础设施建设效力和通信运营效率，避免新的乱拉线、乱树杆情况发生。
小城镇整治行动是促进我市城乡一体化发展、小城镇转型升级的重要工作，在市委市政府高度重视下，在政协、人大等的关心支持下，在相关部门、镇（街道）的积极配合下，我们按照既定路线，实现小城镇整治各项目标，加快实现我市“创新活力之城，美丽幸福慈溪”的目标！
最后，感谢你在百忙之中给我们提出宝贵的建议，希望您一如既往的关心和支持我们的工作，为建设美丽慈溪而共同努力。
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