

关于加强青少年学生心理援助的建议
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附议代表：

世界卫生组织近年来调查研究证明，全世界每时每刻都有1/3左右的人有这样或那样的心理问题。2020年中国国民心理健康蓝皮书指出，24.6%青少年有抑郁倾向，其中重度抑郁7.4%。随着年级的升高，抑郁检出率越来越高，心理疾病已经严重危害青少年的身心健康。
青少年学生是祖国的未来，保证他们的健康成长是国之大计。2019年，国家推出《健康中国行动（2019—2030年）》，把人民健康作为民族昌盛和国家富强的重要标志。同年，国家卫健委、中宣部、教育部等12部门联合发布《关于印发健康中国行动——儿童青少年心理健康行动方案（2019—2022年）的通知》，要求国家、社会、学校、家庭共同努力，关注儿童青少年群体的心理健康问题。2021年1月8日，国家卫生健康委办公厅制定了《心理援助热线技术指南（试行）》，全国12355服务台开展心理援助服务。
但在调研中发现，青少年心理健康工作还存在许多不完善之处，特别是心理援助难以落到实处，效果不太明显。我市亦然，存在问题具体如下：
一、社会心理援助资源辐射面不广。我市于几年前开通了心理卫生援助热线63898070或63895339，但专门从业人员缺乏，热线拨打困难，知晓度低。热线接线员基本是学校心理老师和七院心理医生兼任，开通时间有限。
二、家长对心理有问题孩子束手无策。心理援助具有较强的专业性，许多家长面对心理有问题的孩子，根本不知道如何沟通，更谈不上对孩子提供有效援助。同时，对医院的心理咨询资源缺乏了解，无法寻求专业人士的帮助。
三、学校心理援助能力低。不少学校对学生心理援助工作不够重视，心理健康教师配备不足。现有的心理教师往往缺乏专业知识及系统培训，难以有效援助有需求的学生。他们虽持有心理健康教育上岗资格证，但没有诊断和治疗权。高危学生时常因各种原因不接受医院治疗，教师的帮助常常只是流于形式。
    针对以上存在问题，建议政府部门有针对性地采取改进措施：
一、完善心理援助热线。心理援助热线具有及时性、匿名性、自控性、经济性、方便性等优势，能够不受时间和地域限制，随时为公众提供帮助，在处理心理应激和预防心理问题上发挥着积极作用。建议由市卫建委牵头，成立市级青少年心理援助热线工作领导小组，配置必要的热线设备，建立实体化运行的在编热线专班人员。领导小组加强热线日常管理，定期对热线咨询员开展培训和督导，提升热线咨询员的服务能力，推动热线专业化、标准化建设。
二、开设心理电台及心理援助微信公众号。把各类心理健康知识、援助信息等通过直播、点播、互动等方式，传递给有需要的家长、学生和心理教师。定时向社会宣传有效的常见心理问题应对策略，提高社会各界人士对心理健康教育的认识和常见心理问题的应对能力，逐渐营造起有利于青少年身心健康发展的良好社会环境。
三、加强学校心理援助能力。一是强化考核。保证硬件设施到位，软件管理落地，定期进行考核。二是重视心理教师专业培训。按照师生比1:1000（不足千人按千人计）的标准配备专职心理教师，并安排一定数量的兼职教师，形成工作团队和业务梯队。定期组织理论培训，保证必要的基本援助能力。三是发挥家长学校作用。家长学校建设中，增加心理健康知识讲座，开展现场体验式培训，学习跟孩子科学沟通的方法等，真正架起家校沟通心桥梁。
[bookmark: _GoBack]四、建立学校与医院心理门诊之间的联系。建议市第七人民医院开通“中小学生诊疗绿色通道”，建立学校与医院的常态化双向反馈机制。为每所学校指定专业医生任心理健康教育顾问，在学生心理危机的筛查、心理问题的诊断、治疗上给予更多更快捷的专业建议。将抑郁症筛查纳入学生健康体检。
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