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慈溪市人民法院

慈法建〔2018〕1 号　　 　　          签发人：孙央平
　
对市人大十七届二次会议第229号建议的答复

邹绍国代表：
您提出的“关于积极呼吁省高院尽快出台政府为欠薪企业垫付职工工资后追偿办法的建议”（第229号）收悉后，我院第一时间明确了办理工作牵头部门和责任领导，强调了办理过程中的关键环节和期限要求，同时实时保持与协办单位间的沟通交流和信息互享，从而确保办理工作有序推进、扎实高效，办理结果针对性强、富有实效。现将有关情况函告如下：
1、 政府为欠薪企业垫付工资行为的定性
目前，我市市镇两级政府为欠薪企业垫付工资主要依据《慈溪市企业欠薪监控与应急周转金管理使用暂行办法》（以下简称《暂行办法》）。根据该文件规定，企业确实无力支付劳动者工资或企业经营者逃匿，引发重大劳资纠纷，在短时期内无法按正常途径解决的，可由应急周转金垫付劳动者工资。
应急周转金是指由市和镇（街道）设立的，因企业拖薪或欠薪影响社会稳定而应急支付劳动者工资的资金，应急周转金还可用于劳动者因欠薪向人民法院申请诉前财产保全和诉讼保全的担保金。其资金来源主要是：根据《工会法》规定，以每家企业按每月全部职工工资总额2%拨缴的工会经费中提取为主，市、镇两级财政适当补充。
符合应急周转金使用条件的劳动者应向市或镇（街道）劳动保障管理服务机构提交如实填写的《垫付申请表》，并提交劳动合同或其他劳动关系证明、身份证、工资表等材料。
职工领取垫付工资时，应填写《部分追偿权转让书》，获垫付部分工资追偿权和受偿权自动转让给市政府或镇政府（街道办事处），市政府或镇政府（街道办事处）分别授权市、镇（街道）劳动保障管理服务机构和工会依法行使权利进行追偿；未获垫付部分，职工有权按法律途径继续追偿。
《暂行办法》明确了政府为欠薪企业垫付工资的资金来源、劳动者领取垫付工资时所需填写材料及政府垫付工资后根据劳动者出具的《部分债权转让书》追偿等相关内容。这些未违反上位法规定，依法有效。政府垫付工资后依债权转让书取得债权人资格，依法行使劳动者享有的相关权利义务。
2、 政府为欠薪企业垫付工资后该如何追偿
根据《暂行办法》规定，欠薪企业职工已在应急周转金中获得垫付工资的，企业应当偿还被垫付的工资。企业违反前款规定的，劳动保障部门和工会应依照法律程序予以追偿。因投资者（经营者）隐匿或逃跑造成欠薪后其职工获得垫付工资的，市劳动保障部门和工会组织可提请人民法院冻结其账户，查封其资产或者扣押、拍卖其资产偿还所垫付的工资，并追究其他相应法律责任。
由此可以看出，若欠薪企业仍在正常经营，政府为欠薪企业垫付工资后可以直接向企业追偿；若投资者（经营者）隐匿或者逃跑的，政府可以依据债权转让书以自己的名义提请人民法院冻结其账户，查封其资产或者扣押、拍卖其资产偿还所垫付的工资。因政府获得的债权系工人工资，故依法享有优先受偿权。
三、政府为欠薪企业垫付工资获追偿后该如何处理
若垫付资金经上述方式获全部追偿，则经市应急周转资金管理委员会或者镇（街道）应急周转资金管理小组审批结案；若欠薪企业资产不足以清偿垫付工资的，不足部分可视为坏账，由劳动保障管理服务机构会同工会报市政府或镇政府（街道办事处），并附列无法回收资金的相关证明材料，提出结案意见，由市或镇有关领导审批结案。
我院在审判、执行过程中高度重视此类案件，积极主动与其他部门沟通协调，最大限度保障政府垫付工资的全额追偿。同时，我们也积极向上级法院反映此类情况，以期引起上级法院重视。
[bookmark: _GoBack]从2017年底至2018年底，我市将全面开展“慈溪无欠薪”建设工作。2018年年初市委办及市府办联合印发的《深入开展“慈溪无欠薪”行动实施方案》提出了调整完善欠薪应急周转金制度的意见，从而在制度层面上进一步明确了应急周转金的筹集、垫付与追偿等问题，相信在市委、市政府带领下，“慈溪无欠薪”行动必将获得成功。
最后，忠心感谢您对我院、市人力社保局工作的关心和支持！希望今后继续对我们工作予以关心和监督。
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