
关于规范农村集体聚餐市场的建议

领衔代表：徐国群
附议代表： 

随着农村生活水平的提高以及传统风俗习惯使然，农村家庭自办宴席现象相当普遍，凡婚丧嫁娶或乔迁、祝寿、孩子升学等都要举办规模大小不一的家庭宴席，大部分聘请厨师在家自行办理。然而，因农村条件有限，餐饮具消毒无从谈起，且大部分主家不愿意留样，农村集体聚餐存在诸多问题。
（一）监管人员严重缺乏。绝大多数举办者不积极申报备案，村级食品安全协管员和镇（街道）市场监督管理所无从获取信息；受传统文化的影响，农村集体聚餐，如婚宴，大多都是扎堆举办，市场监管所现有的执法人员不能保障对辖区所有集体聚餐活动及时进行上门指导。
（二）承办宴席能力不足。由于农村家庭办酒席桌数较多，大部分又在自己家中进行，使本来就不宽畅的加工烹调场所显得更为紧张。为了满足食用需要，有些不得不提前制作食品，食品安全隐患十分严重。同时，就餐者有的还患有各种传染病，聚餐时上百人聚集一堂，极易造成传染病的传播。
（三）加工卫生条件简陋。自办宴席的场所大都选择在家中，加工和就餐场所要么露天，要么用油布做顶棚，无防尘、防蝇、防鼠措施，蚊蝇灰尘多；冷藏设施严重不足，加工后待用的食品及其原料在自然条件下存放，大量半成品与熟食长时间混放，极易引起食物中微生物的大量繁殖；大量食品加工用具、容器属临时租借，清洗消毒设备缺乏，餐具不进行消毒，反复使用，每次使用后，仅仅用水冲洗；生产加工场所和加工工具生熟不分，存在交叉污染。
（四）原料进货渠道复杂。由于经济上的原因及卫生意识差，农村办酒席户在原料进货上优先考虑价格，所需的食品、蔬菜、酒饮料等食品一般是从市场上购买的三无产品，进货渠道较混乱，肉制品未经检疫，采购食品时不按规定进行索证索票。尤其是熟食往往贪图方便，就近购买，导致一些假劣食品流向了农村家庭宴席餐桌，使食品安全留有隐患。
因此，建议：
（一）管好厨师是关键。必须加强对农村集体聚餐厨师的管理，摸清辖区厨师的基本情况，每年组织对厨师进行健康检查和食品安全知识教育培训，提高其食品安全意识和能力，建立农村厨师档案，收集其操办聚餐活动的信息，对发生食品安全事故的厨师，探索建立退出机制。
（二）发展第三方提供餐饮服务是方向。农村集体聚餐一是要结合社会主义新农村建设，倡导移风易俗、文明办事、安全节俭；二是提倡并逐步推广有条件的餐饮服务企业进村以承包性质承办集体聚餐活动；三是在农村扶持一些村民开办主要针对集体聚餐活动的餐饮服务点，在固定的餐饮加工烹饪场所加工食品，消除安全隐患。随着农民家庭收入的提高和经济水平的不断改善，会有越来越多的农民委托餐饮企业操办集体聚餐，或者到餐饮点聚餐，不仅保障了食品安全，还减轻了农民经济负担和精神压力。
（三）落实工作责任。农村集体聚餐举办者是食品安全的第一责任人，应要求其提前将聚餐活动菜单、举办地点、参加人数等内容向食品安全协管员报告，并签订食品安全承诺书；相关人员应负责厨师的健康检查及培训和应急处置等工作，保障农村集体聚餐的食品安全。
（四）加强农村聚餐指导的服务意识。要克服坐等群众上门报告的工作态度，特别是村食品安全协管员、信息员要增强责任感，建立畅通的信息渠道，及时主动掌握本村（社区）举办家宴情况，及时主动组织上门跟踪服务，提供卫生咨询，加强宴席动态管理。
[bookmark: _GoBack]（五）大力开展食品安全宣传教育活动。相关部门要积极开展健康教育，广泛普及食品卫生知识，引导广大农民树立良好的饮食卫生习惯，提高在举办和参加宴席中的饮食安全意识，努力保障自身健康安全，要把群体性聚餐管理的目的意义，宴席制作卫生知识宣传到农家，增强广大农户报告的自觉性，主动接受管理，确保宴席符合卫生要求，严防食物中毒事件发生。
