

关于加快老旧工业园区改造的建议
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我市作为工业强市，小微企业众多，早期成为了经济发展的重要源泉。但在经济新常态下，“金字塔”型的产业结构日益陷入发展困境，基底量大面广的“低散乱”企业处于产业链与价值链的底端，面临着产业层次不高、发展动力弱化、要素制约趋紧等问题。因此，加快推动老旧工业园区改造提升势在必行，通过改造全面激发企业转型动力，完善产业空间布局，推进全域产业提质升级，助推经济安全发展、绿色发展、高质量发展。
一、改造现状及问题
目前老旧工业园区存在几个方面问题：一是产业低端待转型。低小散企业多，亩均税收低，长期低效无序发展压缩了其他产业空间。以匡堰镇服装行业为例，块状集聚效应明显，根据前期排摸，行业企业1200余家，规上企业仅2家，品牌知名度不高，行业长期处于劳动密集型的低端生产模式，前端设计、后端销售等高效益产出不足。二是产业空间待重塑。老旧工业区普遍存在产权分割碎片化、土地权属复杂问题，违章建筑多而密导致安全问题突出,且低成本运行挤占优质企业的落地空间，严重阻碍了资金、人才等要素的注入,制约了产业的转型升级。三是生产环境待整治。老旧工业园区多数没有设立专门的管理机构，入驻门槛低，监管力度有限，违章搭建、场所合用、消防生命通道堵塞等问题严重，安全问题、环保问题突出，涉危企业环保意识薄弱，对周边人居环境影响大，群众信访时有发生。四是亩均效益待提高。主管部门没有明确的行业规范，如税务征收规范、劳动用工规范、社保缴纳规范等，造成老旧工业园区呈“放养”式野蛮生长，占据社会的生产资源（厂房、能源等）而没有相应的产值，亩均税收整体低下，在匡堰亩均评价的D类企业中，大部分为亩均效益低的服装企业。五是政策支撑待加强。老旧工业地块的规划受限，部分规划功能调整为商住，无法立项改造。以匡堰为例，目前存在镇级工业集聚区东西2个，村级小工业园区3个，涉及土地1000多亩。
二、在老旧工业区块改造方面的路径探索
[bookmark: _GoBack]去年以来，匡堰镇借宁波市制造业全域产业治理和国土空间综合整治的大势，主动亮剑镇内“低散乱污”块状经济，着力打造“三千”行动，以机制变革、治理变革撬动产业质量变革、效率变革，加快推动全域产业空间重塑和质量效益提升。
一是谋定后动，以“空间重构”盘活要素资源。在当前镇级工业园区平台土地空间要素供给趋紧的情况下，以消防、环保为重点开展“千家整治”，推进低效企业及落后产能的淘汰出清，释放存量空间资源。出台全域产业提质行动方案，把服装行业整治作为“造地”行动重点抓，通过合规性、违建、租赁违规、消防安全和环保断链等五大整治，对低效工业用地进行空间重整，累计拆除违建3.5万平方米，取缔淘汰“低散乱污”企业393家，腾出了可以利用的空间资源。
二是因企施策，以“反向倒逼”加快产业转型。对整治后初筛的企业，从产值、税收等方面开展“千企提升”，针对低效企业“一企一策”精准画像，开展规范税收、社保缴纳，倒逼企业转型，对集中连片的地块空间进行系统梳理整合，加快推进产业提质升级。去年共辅导D类企业90家，提升高耗低效企业15家，累计完成低效工业用地提升138亩。同时，发动14家有一定实力及影响力的服装企业谋划成立匡堰镇服装行业协会，分享经营模式、提高品控要求，引领带动行业品牌化发展。
三是破旧立新，以“改引并举”绘好发展图景。以全域国土空间综合整治规划为引领，围绕镇域发展空间、生态空间、产业空间实施“千亩改造”，按照“十化三场景”的标准，统筹谋划800余亩老旧工业园区王家埭区块及工业西区点上工业地块改建方案，前期与工贸集团多次协商策划，对项目区块进行了实地勘察，并委托宁波工业设计院做了改造方案初步设计。双方就空间指标、征迁政策、征迁资金等要素瓶颈开展讨论研究，下步测算资金平衡方案，积极引进优质产业项目，谋深谋细重点产业提升内容，合理安排重大项目，提高土地利用效率。
三、意见建议
借此机会，提几点建议：
一是完善规划编制优化空间布局。立足全市“一盘棋”视角，结合市域总规、全域国土空间综合整治规划和镇街功能布局，在明确园区功能定位、产业结构、用地规划、建筑容积率等相关要求时适当向老旧工业园区改造倾斜。老329国道沿线及重点区块专项规划编制中，充分考虑老旧工业地块功能布局、企业道路退界等因素，做到“一镇一规划、一园一政策、一企一方案”，形成操作性强的纲领性文件，调整受限工业地块的规划功能，避免因空间受限导致改造“纸上谈兵”。
　　二是加快政策破冰推进改造破局。建议市级层面制定出台老旧工业园区改造的指导性意见，落实资金保障、搬迁补偿、优惠奖补、土地供应、技术改造、公共配套、企业准入退出、历史遗留问题处置等方面的政策，切实解决企业后顾之忧，激发企业参与热情。此外，在制定政策时通盘考虑企业经济利益、产能过渡等事项，探索多元化改造提升模式（全部拆除式改造、梳理式改造、管理提升式改造、近期保留远期拆除式改造），一体谋划搬前搬后产业布局，分类有序推进老旧工业地块改造，避免“强行上马”。
三是坚持正向激励和反向倒逼相结合。用好政策“橄榄枝”和整治“狼牙棒”，建议综合运用法律、经济、行政等手段，持续深化“亩均论英雄”改革，对愿意改造提升的企业，在项目审批、土地供应、产能置换、能耗排放指标转移等方面予以优先保障；对不愿改造提升的企业，加强税收、安全、环保、用地等执法检查，并运用差别化的用地、用水、用电、排污等要素配置措施，倒逼企业退出或改造。
四是创新园区运营管理模式。加强新建园区的整体设计，优化管理运营方式，引入专业服务机构和物业进行社区化管理，培育一批具有品牌、有口碑的企业“星级管家”，打造绿色高效智能具有引领示范效应的现代化工业社区。
五是强化多元参与的政策保障。积极引入国资平台参与老旧工业区块改造，加大低效工业用地收储和开发建设力度，对原属村集体资产的，在确保资产不流失基础上，多方式开发利用，激发市场主体参与和推进区块改造的工作主动性。加强舆论引导，大力宣传老旧工业区块改造相关政策、典型经验和创新举措，形成全社会参与、全民支持、合力推进的良好氛围。
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