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对市十七届人大五次会议

第283号建议的答复

胡培能代表：

  您在市十七届人大五次会议上提出的《关于加快推进浒山街道服务业高质量发展的建议》已经收悉，我局对此非常重视，向领办副市长励映忠专题汇报办理工作方案，赴代表企业听取建议案撰写初衷和想法，赴属地街道商议，会同市发展和改革局、市自然资源和规划局、市住建局、市文化广电旅游和体育局，浒山街道办事处等单位进行了认真研究，现就办理意见回复如下：

近年来，随着我市新型城镇化的推进，城市空间结构由原来的“一体两翼、重点整合”向“一心双核，三极四片”转变，城市发展方向由原来的“东延、北扩、南调、西控、中更新”向“北创、东拓、南优、西活、中提升”转变，城市建设重点向沿新城大道发展，文化商务区、明月湖板块、新城河区块等板块相继开发建设。城市东北部的爱琴海购物公园的客流量和商业吸引力在全市各大综合体中居于领先地位，正在规划建设的新城河商业项目总占地面积超10万平方米，将打造慈溪版的“太古里”，对传统商贸服务业中心的浒山街道形成了不小的竞争压力。如何对浒山街街道的商贸服务业进行提档升级保持比较优势是当前街道面临的重要考验。

一是关于做好“滨水文章”建议方面。

大塘河是中心城区主要景观河道及慢行通道，在已编制的《慈溪市中心城区部分区域控制性详细规划整合》中，规划重点对大塘河两侧进行了空间布局，从新城大道至浒山江，主要分为楼家片区和老城商业片区等两个片区。楼家片区规划形成一河两街的格局，大塘河以北规划为居住区，大塘河以南规划为商业中心，结合大塘河为休闲商业空间。规划突出大塘河的空间地位，联系东侧市民广场和西侧老城商业中心。老城商业片区是中心城区传统商业中心，建设成效显著，已成为慈溪市的地标性核心区，规划未来将加强其城市商业地位，提高片区商业业态及城市景观。
市自然资源规划局正在编制新一轮国土空间总体规划，针对浒山街道及周边区域规划提出了“强中心”的城市发展策略，以“有机更新”的理念与方法继续坚持对楼家板块、乌山板块、景观大道综合改造板块等板块的城市更新，完善老城区配套设施与城市功能，优化生活品质，建设老城区高端商业、办公、娱乐中心，实现居住、商业、金融、办公、休闲等多种城市功能的有机组合，自然景观与人文景观的和谐共生，集中展现慈溪地域文化特色。
市级部门在多维度推动浒山街道发挥“依山傍水”的资源优势，浒山街道也积极作为，于2020年委托浙江经信智慧城市规划研究院对辖区商贸服务业的发展做了一次深入全面的调研，明确发展思路，确定打造“慈溪服务业核心区”的发展定位，计划通过拓展老城区发展格局，提升改造核心商圈，打造标志性特色商业。

二是关于做好“沿山文章”建议方面。

2019年2月初市委市政府作出进一步加快我市城中村改造步伐的要求，市住建局及时编制了《慈溪市城中村改造规划》，浒山街道是此次城中村改造的中心区域。今年5月，根据市委杨勇书记《关于加快浒山街道区块改造推动城市品质提升的建议》批示意见，市府办对中心城区城中村做了专题调研，拟定了城中村改造实施方案。城建副市长牵头组织市住建局、市新城河建设办、市房屋征管办、市建设集团等单位对实施方案进行了专题讨论。盛悠市长召集相关部门听取了汇报，并明确了相关意见。浒山街道城中村改造涉及的三碰桥板块、沿山板块、天香桥板块和楼家板块，相关改造工作已在谋划当中，下步市住建部门将结合我市城中村改造总体规划和浒山街道实际情况，综合考虑民生需求、环境效益、改造难度、改造资金等因素，充分做好前期调研工作，全力推进浒山街道的有机更新。

峙山片区作为中心城区最受市民热爱欢迎的娱乐休闲区域，市级相关部门和街道一直都非常重视对其的开发。近期市文游体局将启动峙山公园3A级景区景观资源评估，市自然资源和规划部门还专门编制了《慈溪市湾底区块总体策划及城市设计》，依托峙山优良的自然本底条件，该片区定位为浙江省“三改一拆”样板区、美丽乡村建设示范区、集民间收藏和乡村休闲于一体的城市慢生活精神体验区，规划布局以民间收藏博物馆、民博中心、文化商业、度假酒店等功能，打造集休闲、文化、娱乐为一体的文化休闲区。

湾底区块核心项目保利文化小镇的建设已近收尾，功能定位主要是文化博物馆、商业办公、文化商业街区、商业影院等功能业态，随着招商工作的推进，日后该地块将成为慈溪市地标性文化高地，慈溪市全域旅游重要节点，为浒山街道历史悠久的商业底蕴注入清凉的文化气息。

我局目前正在编制的十四五慈溪市商业网点布局规划，浒山街道的商业网点规划布局和商业业态的整体能级提升是重点研究方向之一，市自然资源规划局也将在相关服务业专项规划基础上，在国土空间总体规划编制中对浒山街道作相应的功能布局，强化城市核心商服功能，提升服务能级。今后我们在招商引资工作中，将继续把把街道的各个改造提升区块作为重点项目向外推介，努力招引高品质服务业项目落户浒山街道。
感谢您对我们商贸流通业工作给予的关注和关心。
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