关于推进众创空间可持续发展的建议

领衔代表：陈晓蓉

附议代表：

我市众创空间自2015年开始兴起，到2019年底经市级部门考核认定的有12家，应该说这些创客空间积极响应国家号召，在大众创业万众创新的浪潮中，积极营造创新创业的氛围，助力孵化科技类和服务类创新型企业起到了积极的作用。同时，我们也发现这些众创空间在成长过程中遇到的一些问题：

一、孵化成功率低

据了解，孵化类企业成功率在10%左右。以某众创空间为例，大部分创业者入驻时的起点比较低，经过培育，可使其中大部分处于比打工强点的层次，这与项目入驻时未经过筛选和定位有一定的关系。另外空间内部本身的管理与孵化能力欠缺，在风投、创投、天使投资人等资本对接方面资源有限，这在一定程度上也限制了孵化企业的成功率。

二、盈利能力较弱

众创空间本质上说也是一个企业，是一个通过培育孵化其他企业去维持直至发展壮大自身的组织，它也是需要盈利的，并不是传统意义上的公益机构。这就需要众创空间在商业模式的选择上做出比传统科技企业孵化器更为艰难和务实的选择。据了解，目前众创空间主要的收入还是以政府补贴，工位费（场地租金），以及产品销售等，缺少以会员会费，股权收入等多样化的收入。收入来源少，就很难真正做到创业者与众创空间共赢的可持续发展，也不能真正做到更好地为创业者服务，容易出现在房租和人力成本的压力下苦苦支撑，不得不以等待政府无偿补贴和资助才能得以维持的不可持续发展困境。

三、考核补贴不注重孵化实效

根据《慈溪市众创空间认定和考核办法》对新认定为本市级、宁波市、省级和国家级众创空间，分别给予最高30万元、60万元、80万元和100万元的奖励，其中对获得高一级认定的进行补差。众创空间采用动态管理和滚动支持。对已认定的众创空间每年进行年度考核（考核标准原则上按原认定条件）。考核优秀的，给予10万元的奖励。补贴期限最多不超过3年。对考核不合格的，限期整改，复核仍不合格的，取消市众创空间的资格；不参加考核的，直接取消市众创空间政策资格。该政策偏重认定条件时的补贴，对于后续培育成果的奖励缺少联系，在一定程度上会产生培育指导缺乏实效。

据上述相关问题，为进一步推动我市众创空间可持续发展提出三方面建议：

一、构建服务平台提升创业服务

我市众创空间要取得进步，要增强各项基础设施建设，发挥政策的集成效应，促进多方协同发展，为广大创新创业工作者提供良好的创业环境。一要构建公共信息服务平台。对区域内的科技创新创新资源进行整合，包括政府部门、产业组织、孵化机构、金融机构和企业等，使信息资源丰富完整，并且要随着发展的需要不断地更新，通过信息平台的建设，提升创业服务线上线下的高效结合。二要加强投资融资平台建设。政府财政要大力支持众创空间的发展，其次通过制定各类政策，鼓励创业投资，发展天使投资，让更多的创投机构更好的了解项目和企业，积极拉动创投机构与银行之间的合作，通过多方渠道解决中小企业的资金难题。三要优化公共技术服务平台。技术支撑是整个创新创业过程中必不可少的一项，应当鼓励成功的大中型企业建设公共技术服务平台，同时要加强同科研院校的合作与交流，进一步挖掘现有的技术平台和资源，设立专项资金用来支持技术平台建设，最大限度地有效使用区域内的技术资源。 

二、加强导师资源的引进

相比较创业环境，解决创业经验的不足十分重要，加强导师资源的引进可以少走不少弯路。要达到这个目的，一要建立健全创业辅导制度。培育一批优秀的专业的创业辅导导师，鼓励本土的成功企业家、拥有丰富经验的创业者、专家学者和天使投资人来担任创业团队的导师，或者主动来承担组建一个辅导团队；二要设立专项资金。邀请国内外有名的创业导师来我市进行讲座和创业辅导；三要加强自身创新能力建设。以优秀的创业项目来吸引国内外优秀的创业导师主动来进行辅导，这是最困难的却也是最能解决导师困境的。 

三、确立正确的发展定位以及激励政策

参照国外先进国家的科技企业孵化器及创业营发展经验，其公益性与盈利性是兼而有之的，而且众多发展较好的孵化器及创业营把孵化器的整体盈利性放在了越来越重要的地位，当然盈利性主要体现在对在孵企业的股权投资和收益方面，而不是对创业者的日常管理收费。以资本驱动模式促进众创空间的持续健康运营将是今后发展方向，更是众创空间与创业者共赢的最理想状态。一是众创空间管理部门要充分激发和坚定众创空间走向市场的动力和决心，不能让其产生对政府补贴扶持资金的依赖和投机思想。二是众创空间管理部门要制定相关引导政策，突出众创空间发展定位，鼓励其发挥自身源动力。三是众创空间管理部门要突出股权盈利奖励性支持，目前发布和执行的政策性无偿资助支持重点方向由现行的对众创空间场地租金、固定资产以及网络费用的补贴性支持全面转向对众创空间通过培育孵化成功创业企业而实现股权盈利的奖励性支持。


