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对市十八届人大二次会议
第30号建议的答复
沈志明代表：
感谢您对慈溪旅游工作的关心和支持。我局十分赞同您在《关于加快发展全域旅游的建议》中提到的观点。
近年来，随着人民生活水平提升和理念转变，本地游、近郊游、乡村游、露营游等新型旅游方式越来越受到市民青睐。在实施乡村振兴战略和全域旅游的背景下，我市乡村旅游和“百城千镇万村景区化”建设取得了有目共睹的成效，乡村旅游服务业发展势头喜人。截止去年年底，我市累计创建省级A级景区村庄220家，其中3A级景区村庄突破30家，村庄景区化总体覆盖率超80%，在宁波市名列前茅；以方家河头古村、傅家路村、倡隆村、岗墩村、五姓村等一批3A景区村为代表的景区村落，凭借自己特有的自然风光和人文底蕴，成为节假日市民和游客钟情的“打卡点”，乡村旅游蔚然成风。据宁波移动信令大数据平台监测，今年一季度慈溪乡村旅游人数超283万，居全宁波第二。
结合代表建议和意见，下步我们将着力抓好以下几方面工作：
1、 突出规划引领，促进文旅产业融合发展
前期我市已成立“慈溪市余慈地区统筹和翠屏山中央公园规划建设工作专班”，统筹开展余慈地区统筹和翠屏山中央公园规划建设。针对我市旅游可开发资源相对薄弱、高等级文旅资源占比较小等短板，去年年底今年年初，我局着手编制新一轮文旅产业资源空间布局规划。新规划将在《全域旅游发展规划》和《“十四五”旅游发展规划》的基础上，突出三个“重新”：一是重新审视慈溪在翠屏山中央公园建设大格局大背景下的战略地位，提出文旅资源发展的新定位和新目标;二是重新运用新一轮文旅资源普查成果延展“徐福文化”“慈溪杨梅”“国药康养”“商贸文化”“红色文化”等多元文化，提炼发展特色和优势，结合新一轮国土空间规划和可利用资源，谋划“慈孝文化园”“青瓷主题公园”“杨梅主题公园”“沉浸式国药传奇游览园”等一批文化主题内涵鲜明、可落地性强、富有招引力的乡村旅游新项目;三是重新布局“一核三片”的重点板块空间,“一核”即南部翠屏瓷韵区，三片为西部工旅智享片、北部滨海乐活片、中部都市悦享片，有效地指导我市未来一段时间内文旅产业融合发展。南部翠屏瓷韵区以翠屏山中央公园慈溪地域空间为四至范围，以鸣鹤上林湖风景名胜区为中心、以横河匡堰、掌起龙山两个资源优集区为两翼，建设东西两头进入门户，以山、水、瓷赋能旅游新势能，打造一条翠屏瓷韵大通。龙山区块重要性明显，全力部署近远期建设重点内容，在现有4Ａ级景区1个（达蓬山旅游度假区），3Ａ级景区3个（徐福红木馆、方家河头、虞氏旧宅）的基础上，着力打造慈孝文化和红色文化，引进高品质的住宿、露营基地等业态，为下步国家级度假区的申报打好基础。
2、 加快政策扶持，打造文旅高等级旅游产品
为更好地扶持文旅产业，我局出台新一轮产业政策《关于推动全域旅游产业提质富民的若干政策》，在优秀旅游项目、配套产品项目建设、农旅共富、企业创强、旅游市场、旅游对口扶贫、人才建设七个方面开展产业扶助。鼓励涉旅项目开发，鼓励各镇、街道依托非物质文化遗产、特色工艺、休闲夜景、红色旅游、科技教育、田园景观等资源，引导市场主体，开发建设与旅游相关的“吃、住、行、游、购、娱”等要素类涉旅经营项目，高质量推进慈溪市文化和旅游的深度融合发展。同时，为高水平建设旅游景区，宁波市局推行5A标准特色旅游景区建设工作。根据一年两个新建一个提升计划，我局对全市优质旅游资源进行排摸，制定了三年建设计划，主要对“一核三片”的重点板块与地域文化元素融入特色旅游景区场景建设与景观风貌的打造。达蓬山景区作为景区建设标杆，努力塑造“IP”特色化景区，同时将特色旅游景区建设与“精特亮”工程、“微改精提”统筹谋划，2022年的“工商旅融合发展精品线”、山下村民国风情线等推动景区实现“观光休闲”向“沉浸体验”转变，增强游客旅游体验感和幸福感，彰显城市环境美、品质美、人文美。龙山旅游资源丰富，下一步，整合龙山旅游资源拟创建高等级文旅品牌——山水度假文旅组团。结合古韵秘色瓷文旅线、灵美达蓬·伏龙毓秀文旅线，将景区串联，进一步提升横筋线骑行空间，推进伏龙山生态停车场建设项目、长邱线延伸段旅游观光公路等一系列基础设施提升，推进达蓬山户外露营基地、伏龙湖旅游资源开发、慈孝文化主题民宿村等旅游产品的拓展，有目的地带动周边区域发展，实现地域特色、业态融合的高质量景区打造。　
3、 引进人才和团队，提升服务品质
一是新一轮产业政策，鼓励重点旅游镇（村）探索建立集体经济形式的乡村旅游开发运营公司，聘用专业团队和职业经理人，做大做强市场导向的整体运营。搭建乡村旅游运营团队考察、“联姻”等互动平台，鼓励各地采取委托或合资入股方式引入专业化运营团队，通过量化考评的形式，推动乡村旅游整体规划、招商引资、开发建设、产品包装和宣传推广，探索新型镇（村）、企业联合治理模式。二是做好宣传推广。实施农文旅宣传提升计划，重新拍摄宣传片，优化文旅慈溪Logo设计与推广应用，建立短视频新媒体营销网络，创新“网红打卡”等“短平快”营销载体。下一步，我们也将积极向人才部门反应，就进一步开展本土乡村旅游人才培养、引进外地优秀旅游人才，提供更多的平台和资金支持。
4、 加速招商引资，推动景区可持续发展
我局以达蓬山徐福东渡、伏龙山等历史积淀为基点，对达蓬山旅游度假区开发综合环境、招商项目进行全面包装推介，梳理旅游资源项目，编印文化旅游产业招商引资手册等资料，充分利用浙洽会、宁波周、国内外高端展会、论坛，加强区域宣传推介。下一步，我们将继续加大与国内知名旅游投资运营商的对接，引入优秀资本和运营团队，适时推动更多相关文旅项目落地。
关于规范餐饮服务的建议，市市场监督管理局认定对经营面积50平方米以上的新设餐饮服务单位实施现场核查，符合要求的给予食品经营许可。经营面积50平方米以下的小餐饮店或在县（市、区）人民政府和乡镇人民政府、街道办事处划定或者指定的场所、区域、地点和时间内经营的食品摊贩，按照《浙江省食品小作坊、小餐饮店、小食杂店和食品摊贩管理规定》，在备案登记后一个月内加强事中事后监管，对检查存在的问题依法查处，并责令限期改正。从许可准入上进行规范。持续推进“阳光厨房”建设，建立“红黑榜”曝光工作机制，行政执法和社会公众“双重监督”督促餐饮主体落实主体责任，守法守序经营。
最后，再次感谢您对我市文化旅游事业的关心和支持。
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