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党的十八大以来，我市城乡一体化迈出新步伐，公共服务和社会事业达到新水平，社会治理能力现代化形成新格局，城乡交通基础设施建设呈现新面貌。正像市政府工作报告所提到的，在过去的一年里，加快补齐交通短板，沪嘉甬高铁设站布局获宁波层面决策支持，胜陆公路横河至余慈界段开工建设，杭甬高速连接线“跨市段”改造推动突破，329国道两侧强弱电管线完成改造，西二环北路、南二环路改造等加快建设，公共停车位大幅增加；公交服务体系优化提升，旅游公交设立多条专线，新能源公交车投入使用。但是，从另一个角度看，城乡交通问题日益突出，尤其是一些难点热点问题仍不容忽视。这些问题主要归纳为以下三个方面。
一是主要道路交通拥堵现象比较严重。尤其是一些市、镇主要道路的路口堵车现象更为突出。如中横线与樟新公路、逍林大道、寺马线等交叉口，每当上下班高峰期，人堵车、车堵人。这种交通乱象与新型化城市建设和中国特色的社会主义新农村建设不相适应，与全面建成更高水平的小康社会有一定差距。
二是交通事故发生率居高不下。据逍林交警中队提供的数据显示，2017年共查处各类交通违法17 000起，其中交通事故接警15 000起；平均每天接警50起，其中最多的一天达到84起。不仅影响人民群众正常的工作、生活秩序，还严重威胁着人民群众的生命安全。应该说，这种交通乱象到了非整治不可的境地。
三是车乱开、车乱停的情况时有发生。主要是机动车、非机动车和行人在交叉路口不按交通信号灯、标志线规定通行行为，机动车、非机动车不按规定车道行驶行为，骑乘摩托车不按规定戴头盔行为，燃油助力车非法上路行驶行为。重点是镇级的主要道路两边机动车乱停乱放，更为突出的是大型货车在道路两旁长期占道，严重影响交通视线和路面整洁。
存在上述问题的主要原因是多方面的，既有基础设施建设滞后、交通资源不足的原因，又有群众的法制观念淡薄、群众自身的素质不高的因素，还有体制机制不够完善、治理（管理）有待于进一步改进的问题。
一是交通资源瓶颈制约较大。到现在为止，全市各类车辆达32万辆，而且每年以2万辆的增速增加全市的拥有量，其中2017年上牌注册的有44 500辆。但城乡道路建设远远滞后，近年来各镇、街道自行开发、新建的道路较少，老的道路路面较窄，村级道路由于受土地的限制，大部分道路车辆无法通行，造成交通资源上的不足，成了制约交通资源的瓶颈。
[bookmark: _GoBack]二是交通管理部门警力不足。市交警大队下属的各中队，管理区域大，但由于受编制限制，警力配备不足。像逍林交警中队13个民警、30个协警，要管辖逍林、胜山、新浦、附海等四个镇的125.43平方千米区域，如此较大区域范围内，只能出了事故出警，面上应付，从路面执勤、巡查、管控等治本上，确实显得心有余力不足。
三是镇级交管站职能不强。按照省交通厅要求，各交管站要建立“两站两员”即：交通安全管理站、交通安全劝导站，交通安全管理员、交通安全劝导员，共需配备20名额，而实际到位只有3-4名一个站，在及时出警、快速处警上确实存在一定的难度。
四是部分群众法制观念淡薄。有些机动车司机不懂交通规则，不在斑马线礼让行人，个别的置法律法规于不顾，铤而走险，（醉）酒后驾车。又如逍林交警中队提供的数据为例，2017年该队共查获酒驾280人，行政拘留169人，其中刑事拘留15人。这些都是造成交通乱象、交通拥堵、交通违法的主要成因。
十九大报告明确提出要建设“交通强国”，意味着我们将在新时代开启建设交通强国的新征程。中央农村工作会议提出的乡村振兴战略，也提到必须重塑城乡关系，走城乡融合发展之路。要坚持以工补农、以城带乡，把公共基础设施建设的重点放在农村，推动农村基础设施建设提档升级。希望上级政府要从贯彻落实党的十九大精神和推动实施乡村振兴战略的高度，加大改革创新，进一步完善体制机制，增加有效供给，努力实现城乡一体化的交通治理新格局，为在新时代全面打造创新活力之城美丽幸福慈溪谱新篇章。在此，特提出如下建议：
一要着眼于体制改革，创新交通管理模式。新时代，改革仍然是时代的最强音。尤其是当旧的体制机制不能适应飞速发展的新形势时，必须以改革精神，攻坚克难姿态，壮士断腕决心，破除束缚交通发展的体制机制障碍。因此，建议市政府应进一步解放思想，大胆探索，加大改革力度，先行先试，以大交通的发展理念，改革交通管理新模式。可以先在逍林、横河、长河等一些重点建制镇试行强化镇交管站管理工作职能的探索与实践。其主要工作方针是，在现有交管站的基础上，进一步强化工作职责，体制上从现有的交警中队中分离出来，重新组建一个集财权、物权、人权、管理权和执法权于一体，具有独立的法人资格的交管理站（所），行政上隶属于当地政府领导，业务上直接受市交警大队的指导。这样既可以减少管理层级，又能提高办事（执法）效率。
二要着眼于资源整合，完善交通管理机制。新的交管站（所）设置后，要强化相应的工作职能。把设置在各片区的交警中队工作职能划转出来，由市交警大队直接授权或赋予相关镇交管站（所）的管理权和执法权。同时，根据省交通厅提出“两站两员”（交管站、劝导站，管理员、劝导员）的要求，整合公安、交警、交管、城管、社区保安、镇综合指挥室等各种人力资源，设置好劝导站，配备好管理员和劝导员，实行两块牌子一套班子的管理新机制。市编委要核定基数，配强配足管理员和劝导员。要求各镇交管站“两员”总人数在20人左右，人员在所在镇下属单位调剂，但正式在编公职人员和执法人员不少于30%。同时，建立管理（劝导）网络，村一级配备以村治调主任和社区保安人员为主的交通管理员和劝导员，为农村路面交通管控提供人力保障。
三要着眼于提升城镇品位，加强交管站（所）规范化建设。推进镇交管站（所）建设，是实现新型城镇化的必然趋势，也是当前乡镇政府推动小城镇环境综合整治，解决车乱开、车乱停的有力抓手。考虑到目前乡镇财政实际，建议市政府要加大投入，对先试行的几个镇级交管站（所）基础设施建设资金列入财政预算，从办公用房、管理用房、执法用房方面资金应由市级财政予以保障。同时，按照“数字交通”、“智慧交警”的要求，加强设施设备的投入，配备必要的现代化办公设备，架构起市、镇、村一体的交通网络体系，配足交警执法巡查专用车辆和应急防控设施，促进交通治理能力现代化。
四要着眼于公正执法新形象，提高“两员”的整体素质。“两员”来自不同单位、不同职业、不同岗位，文化素质参差不齐，专业知识各不相同。按照属地管理原则，当地党委政府集中开展职业道德教育、政治纪律教育，使“两员”牢固树立公正执法、交警为民的民本思想和服务意识。重新制定一系列工作制度，根据现有镇级交管站的岗位实际和所属交警中队的工作职责，制定好《交管站（所）长工作职责》、《人民警察的任务和职责》、《两员工作守则》等规范化制度，以制度管事、管人、管路。市交警大队要对交管站工作人员定期开展各种业务培训和技能竞赛活动，全面提升“两员”的整体水平，为推进新型城镇化、实现城乡一体提供有力支撑。
