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附议代表： 
    “停车难”问题是关系到广大老百姓切身利益的重大民生问题。近几年，慈溪市委、市政府十分重视中心城区公共停车场的规划、建设和管理工作，并推出一系列交通治堵措施，对缓解“停车难”问题起到了积极作用。随着经济社会的迅速发展和人民群众生活水平的不断提高，特别是汽车时代的到来，我市机动车保有量呈快速增长趋势，一些重要时段，特别是重要区块，如商业繁华地段、学校、机关周边，人流车流较为集中，“一车难停”现象仍较为突出。加强中心城区停车管理工作，破解“停车难”，已成为当前城市管理工作的重中之重、当务之急。
中心城区“出行难”、“停车难”，我认为有以下几个方面原因：
一是公共停车位少，历史欠账太多。长期以来，对停车问题的认识滞后于车辆的发展速度，商品房、商务楼、写字楼等配建停车设施不足，有的甚至在建设过程中停车位配比存在缩水现象，更不用说以前建设的老小区根本就没有把停车问题纳入设计方案。目前我市机动车保有量已达45万辆左右，其中小汽车30多万辆。中心城区已建成公共停车场8 000多个（其中2 000多个为道路停车泊位），与规范需求相比停车位缺口达3 000多个。
二是管理责权不明，无法形成合力。停车管理一直处于分散管理和无序状态。收费标准归物价，路面占道归交警，人行道占道归城管等，公共停车场的资料移交制度尚未建立，相关数据和信息尚未实现共享，给日常监管和执法工作造成较大困难，难以形成合力。如我了解到，理论上市城管局负责公共停车场的使用管理工作，但目前真正移交城管局管理的仅5个公共地下停车场，更有大量建成停车场因手续、标准等原因没有移交管理。在违停问题上，是路内还是路外，造成事实上城管和交警之间管理力量的浪费。
三是停车收费滞后，价格杠杆导向缺失。目前，城区除卖场（可凭消费凭证免费）、人民医院、人民公园地下停车场等极少数在收费外，普遍存在免收停车费现象，路面停车收费更是没有。导致大多数人将路面停车作为理所当然的首选，甚至长时间占用路面停车位，这使得临时办事、真正需要短暂停车的反而无处可停。有的人甚至将公共停车场的停车位作为私家停车位长期占用。
四是智能化水平不高，管理略显乏力。停车管理仍然是以“人对人、面对面”管理为主，智能化水平不高。整个城区没有统一的停车诱导系统，导致部分地段车满为患，部分地段资源空置。在违停抄告方面城管仍是手工操作，由于人员力量不足，导致部分人行道违停难以得到有效控制。
加强中心城区停车管理，破解“停车难”问题，需要全市上下形成共识，从最迫切的环节着手，系统地推进。
一是建立健全停车管理工作体系。停车管理是一项系统工程，需要规划、发改、财政、住建、公安、城管等相关职能部门和各属地街道的配合协作，成立市级层面的停车管理工作协调机构，统筹协调好各职能部门和各属地街道的工作，形成工作合力，提高工作效率。各职能部门要按照职责分工，抓好责任落实，确保责任明确、落实到位。
二是加快停车场、停车泊位的建设。统筹规划停车设施，制定合理的公共停车场建设发展计划，出台相应的道路停车方案。对老的城区段应统一规划复建、扩建停车场，进一步优化停车规划，对地上停车泊位设置进行重新规划，挖掘停车潜能，合理增设停车泊位。对新建城区段要根据建筑密度、人口密度、停车位置的数量与规模规定停车配建标准，新的建设项目必须配套超前，预留一定数目的公共停车位。尽快推进公共停车场建设项目的落地。可以出台相关政策，鼓励、扶持停车场建设，吸引民间资本进入停车场建设和经营领域。对积极建设智能机械化停车设施的进行补贴，鼓励有能力的单位和个人积极建设停车场，缓解道路停车压力。
三是提升管理水平。尽快出台公共停车场交接经营管理办法，并做好已建成公共停车场的移交管理工作，避免公共资源浪费。抓紧开展公共停车设施的收费试点工作，推行智能化收费，对重点路段路边停车泊位实行按时段收费，通过经济杠杆提高停车泊位利用率，调节道路交通压力。建设停车信息管理平台和停车诱导系统，提升城区智能化管理水平。加大对违章停车、违法占用、公共停车设施等行为的打击力度，规范停车秩序，提高城区交通运行水平。
四是加强宣传，提升市民素质。通过多种渠道和手段改变不少市民那种“到哪停哪、想停就停”的习惯，树立社会大局观念和依法依规停车意识。同时鼓励市民使用公共交通工具，减少小汽车在交通拥挤区域的使用，维持动静态交通的平衡，保障城区交通系统的整体运行效率。
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