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对市十七届一次会议第262号建议的再答复

张志春代表：

您提出的《关于加强古香艺宝特色小镇建设的建议》收悉，我局已于2017年7月12日答复您，现因情况发生变化，故再次答复如下：
去年以来，市委、市政府高度重视特色小镇规划建设工作，相关领导多次专题调研特色小镇工作，市政府还专题召开了特色小镇创建工作推进会，逐个协调解决重点特色小镇建设过程中存在的困难问题。2016年，市政府制定出台了《关于加快特色小镇规划建设的实施意见》，提出了总体目标、创建要求和工作程序，明确了土地、财政等扶持政策，并建立了市特色小镇规划建设工作联席会议制度等工作体系。扶持政策重点在两个方面加以保障：在用地方面，对列入省、宁波市和市级创建名单且确需新增建设用地的特色小镇，按配套比例给予100%计划指标保障。在财政方面，对列入省、宁波市创建名单的，新增财政收入的市本级财政留成部分给予5年内全额返还；对列入省、宁波市创建名单的，分别给予600万元、400万元补助。 在2016年3月宁波市首批特色小镇创建中，我市古香艺宝小镇列入宁波特色小镇培育名单。财政方面，去年古香艺宝小镇列入宁波特色小镇创建名单的宁波考核补助60万元已落实到位。

我局认为，周巷镇创建古香艺宝特色小镇具有深厚的产业基础和历史条件，符合城镇发展规划，对促进产业转型升级，具有积极的作用。我局十分赞同您提出的加快古香艺宝特色小镇的建议，将积极协同有关部门做好相关配合工作。

一、关于您提出的加大对特色小镇建设资源、项目的统筹倾斜的建议：

1、市发改局提出，下步将进一步指导古香艺宝小镇可加强项目落地和规划建设，继续加强申报创建工作，力争进入新一轮宁波市特色小镇创建名单，同时积极参与我市即将开展的“一镇一品”培育工程，以获得更多政策支持。

2、我局将大力呼吁市发改局等特色小镇牵头部门，在制定特色小镇规划时，加大对文化特色小镇的规划指导和政策倾斜，加大文化特色小镇政策扶持力度，引导新建民间博物馆项目优先考虑古香艺宝特色小镇。同时在文化产业项目招商引资过程中，涉及民间博物馆项目落地时，努力引导其落户周巷古香艺宝特色小镇。

3、就用地指标问题，市国土资源局提出将按照特色小镇有关职责，积极配合做好特色小镇具体项目落地工作。对涉及到土地规划用途调整的项目，在扩展边界内的通过编制规划实施方案落实规划新增建设用地指标；扩展边界外的公共基础设施项目选址，在不涉及永久基本农田的前提下，将通过使用预留指标的方式予以解决。计划指标方面，特色小镇项目属于市重点建设项目，将积极向宁波市国土资源局争取统筹指标，做好土地要素保障，并积极加快审批效率。

二、关于您提出的加大建设资金扶持的建议: 

市财政局提出将对列入省、宁波市创建名单的特色小镇给予一定补助，具体补助办法按《关于加快特色小镇规划建设的实施意见》（慈政发〔2016〕35号）实施。同时在我市产业扶持资金中，安排1亿元专项用于重点招商引资项目“一企一策”，可以用于支持相关融资公司运作资金平台。

今年，我局会同财政局在新出台的文化产业扶持政策中，新加入了民办博物馆的扶持内容，对符合条件的民办博物馆给予不超过10万元的补助，由于今后产业政策一年一定，今后我们将加大对民办博物馆政策实施的调研，优化扶持方式，加大扶持力度，力争实现杠杆作用最大化。专项政策方面，市发改局提出，目前市里正在拟定开展特色小镇“一镇一品”培育工程的相关政策，进一步构建完善“1＋X”扶持政策体系，我局也将会同市发改局做好调研和呼吁工作，力争出台关于古香艺宝小镇的文化经典产业相关政策。

三、关于您提出的加强招商引资力度的建议:

市有关部门一直以来注重搭建招商平台、共享招商资源。今年以来，市招商局根据《市委市政府关于全面推进大招商的十条意见》（慈党办〔2017〕5号）文件精神，起草了《关于建立区域间招商项目共享机制的实施办法》，在全市实施招商项目信息资源共享，通过信息共享成功落户的项目，信息提供方与接受方在招商考核、固定资产投资考核及财政税收分成三方面共享招商成果，该文件将于近期出台。目前，我市刚刚出台《优化产业政策促进产业转型发展的若干政策意见》，设立1000万元专项奖励经费，并对招商引资项目具体奖励予以明确。同时起草了《2017年招商引资奖励实施细则》，对符合条件的招商引资项目按照其实际到位资金给予3‰-8‰的奖励，奖励比例较之往年的2‰-6‰有明显提高。对于市外投资的特色小镇项目，可以按照细则要求申报引荐奖励。涉及工业项目、以及农业、商贸、旅游、文化创意等领域特别重大的招商项目可实行“一事一议”。

除了市招商局之外，近年来，我局也高度重视文化产业招商工作，尤其是特色小镇创建以来，我局会同周巷镇人民政府，在积极做好古玩一条街提档升级、创意园区创建指导工作的基础上，以义乌文交会、深圳文博会、创意中韩论坛等多个重大活动为平台，分管市长和局主要领导多次带队赴深圳、上海等地，广泛推介包括古玩文创园在内的多个招商项目。下一步我们将加大招商力度，邀请外地文化产业投资和基金公司考察小镇项目，进一步落实各个子项目招商主体。

感谢您对我市特色小镇建设工作的关心和支持!

                         慈溪市文化广电新闻出版局

2017年8月15日
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