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对市十七届人大二次会议第192号建议的答复

郁建坤、王梦喜代表：

您在市十七届人大二次会议期间提出的《关于规划建设乡镇中小微企业园的建议》（第192号建议）收悉。根据您提出的关于建设乡镇中小微企业园的对策举措，现汇总整理了我市推进小微企业园区建设工作安排及下步打算，具体答复如下：

一、前期工作及建设思路

根据省委省政府关于加快小微企业园区建设的精神和要求，结合“中国制造2025”试点示范建设，围绕市委“六争攻坚”决策部署，今年，我市将小微企业园区建设管理工作列入市政府重点工作。前期我们赴平阳、余姚等地开展小微企业园区建设调研，了解掌起、慈东等本地小微企业园区建设推进情况，并对有关地区小微企业园区建设办法进行分析和评估的基础上，起草了《关于加快推进小微企业园区建设管理工作的实施意见》（初稿）。目前，已召集财政、国土、住建、规划、环保、安监、消防等7个主要部门征求了意见，拟按照“每镇有园”的要求进行小微企业园区布局，力争到2021年，全市形成20个以上产业特色明显、功能配套基本齐全、服务管理规范的特色制造小微企业园区。
二、重点工作

（一）规划层面。考虑园区选址需符合土地利用总体规划、建设用地总量和开发强度双控、环保、安全生产等影响要素，切实体现小微企业集中入园成效，园区选址统筹考虑在镇工业园区内，提倡采用“园中园”模式，避免布局“小而散”。以工业地产方式开发为突破口，广泛吸纳社会资本、民间资金，鼓励第三方专业机构、村级集体经济组织、企业联合体、龙头企业、行业协会等市场主体积极参与小微企业园区的建设工作，鼓励盘活利用旧厂区、旧厂房建设小微企业园区。

（二）市级层面。计划依托四方面构筑园区建设管理体系：我局会同市级有关部门，在规划明确的基础上，牵头出台慈溪市小微企业园区认定标准以及考核管理办法，深化全市对小微企业园区的统筹管理；市国土资源局从年度用地计划指标中安排专项指标用于保障小微企业用地需求，并负责出台产权分割管理办法；允许新建小微企业园项目参照商业地产进行预售，由市住建局制定具体预售管理办法；市住建局牵头制定园区物业专项维修基金和物业保修金收取、使用制度。同时市规划局将根据去年制定的《关于加强规划服务工作推进民间投资的实施办法（试行）》，对符合条件的地块提前介入服务，并对容积率、建筑密度、绿化率等控制指标进行适当放宽。
（三）镇级层面。按照“每镇有园”的要求布局，各地根据实际情况，成立相应组织机构，根据自身实际情况，出台小微企业园区项目建设实施方案，经市级主要部门（经信、国土、住建、规划、安监、环保、消防）对建设方案审核同意后，向市政府报备。在此基础上，把小微企业园区建设与传统产业改造提升等专项工作统筹结合，科学制定所辖小微企业园区入园管理办法。积极鼓励战略新兴产业及特色优势产业的小微企业入园集群发展；支持满足产业类型、亩产效益、安全生产等条件的小微企业入园；对整改提升后达到入园条件的小微企业，及时准其入园发展；限制类产业原则上不得入园。

（四）保障机制。组织架构方面，市深化推进块状传统产业整治提升工作领导小组负责统筹全市小微企业园区建设管理工作。考核导向方面，计划将小微企业园区建设管理工作纳入市政府重点工作年度考核内容；领导小组办公室牵头市级有关部门，对各地小微企业园区建设工作进行指导检查，定期通报表彰。用地保障方面，在符合土地规划和城建规划的基础上，市国土资源局将根据项目必要性，在年度计划指标安排中予以综合考虑，做到应保则保。
三、政策扶持

（一）鼓励建设小微园区。对小微企业园区利用现有工业用地新建、扩建、翻建多层标准厂房及其他生产性用房而提高的容积率部分，不再增收土地价款，免征城建配套费。对属地政府开发建设小微园区，对园区配套设施建设给予一定补助，调整入驻企业贡献市镇财政分成比例，调动属地政府积极性。

（二）支持园区示范创建。开展小微企业园区考评认定工作。对主导行业入驻企业数达到2/3以上、产业特色鲜明、集聚效应明显且管理规范的小微企业园区开展考评，经考评认定为市级小微企业园，给予一定奖励，并积极支持小微企业园区创建上级创业创新示范基地，争取上级政策支持。
（三）引导企业创新升级。一是继续推进科技创新驱动，着力推动产业链、创新链、人才链、资金链和政策链“五链”融合发展：鼓励各镇（街道）引进初创型企业，并为其提供创业辅导、工商税务申报等初级服务；积极鼓励各地培育本地企业，加快自主创新能力建设和研发投入，规范财务管理，帮扶企业解决实际困难，尽力营造良好的发展环境。二是贯彻落实各级扶持小微企业发展政策，鼓励入园小微企业实施技术改造、品牌建设、科技创新、“电商换市”、股改上市及信息化建设，市财政按相关政策予以奖励或补助。三是鼓励各地设立小微企业园入园企业奖励办法，加大对入园小微企业的扶持。
以上是我局在吸取其他地区先进经验，综合市级部门、镇街道和园区建设运营主体等各方面意见后，关于建设乡镇小微企业园区的一些设想和下步打算。此外，该项工作需结合“低小散”整治，多方联动、全面推进，也非常欢迎您持续关注进展，不时给予监督指导。衷心感谢您对我市工业经济发展工作的关心和支持，希望您在今后继续多提宝贵意见。 
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