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慈溪市税务局文件

慈税建〔2022〕1号                    签发人：冯军工

对市十八届人大一次会议第316号建议的答复
尊敬的陈益亭代表：

您好！您提交的《关于优化完善企业破产涉税工作协调机制的建议》已收悉。该建议通过调研，反映了当前企业破产涉税处理过程中的困惑，同时提出了建设性的意见。我局已会同市人民法院等部门对建议进行认真研究，认为您的建议对规范企业破产涉税处理工作有很大的启发和帮助。现就建议答复如下：

一、严格按照法律法规办理破产企业涉税事项

严格按照《中华人民共和国企业破产法》第二十五条的规定，由管理人代表破产企业办理全部涉税事宜，包括非正常户的解除、破产企业的发票供应、税务注销事项等，按照《国家税务总局宁波市税务局关于支持破产便利化行动有关措施的通知》（甬税发[2019]86号）文件、《宁波市中级人民法院国家税务总局宁波市税务局关于推进破产便利化工作若干问题的会议纪要》（甬中法[2021]57号）文件执行，以持续优化营商环境，提高破产案件办理效率、降低市场主体退出成本。

（一）非正常户解除应按规定补申报及缴纳罚款

已经被认定为非正常户的纳税人进入破产程序后，破产管理人可以凭人民法院受理破产案件的裁定书、指定管理人的决定书，向主管税务机关申请解除非正常户状态。根据《国家税务总局关于税收征管若干事项的公告》（2019年48号公告）第三条第三款规定，已认定为非正常户的纳税人，就其逾期未申报行为接受处罚、缴纳罚款，并补办纳税申报的，税收征管系统自动解除非正常状态，无需纳税人专门申请解除。

破产管理人负有履行纳税申报的义务，破产管理人解除破产企业非正常户状态时需对破产企业的逾期未申报行为据实办理补报。

税务机关对非正常户的未申报税收违法行为依法作出的行政处罚决定，根据《关于推进破产便利化工作若干问题的会议纪要》（甬中法[2021]57号）规定，管理人应当代表纳税人按规定缴纳罚款。

（二）非正常户解除后管理人可按规定开具发票

破产管理人可以申请开具发票。根据《国家税务总局宁波市税务局关于支持破产便利化行动有关措施的通知》（甬税发[2019]86号）第二条规定，在企业破产程序中因履行合同、处置财产或者继续营业确需使用发票的，管理人可以纳税人名义到主管税务机关申请领用发票。管理人开具发票时应加盖企业发票专用章。

（三）积极向上级反映破产管理人登陆电子税务局的问题

对破产企业法人无法联系，破产管理人不能重置密码实名认证并登陆电子税务局的问题，我局已向宁波市局相关部门反映，建议增加以受理破产申请裁定书、指定管理人决定书等材料形式重置密码的方式办理实名认证。根据《国家税务总局关于纳税人权利与义务的公告》（国家税务总局公告2009年第1号）第四条规定“纳税申报方式选择权，您有权选择上门、邮寄、数据电文等方式办理纳税申报”，在尚未解决电子税务局登陆问题的情况下，建议就近选择办税服务厅上门办理纳税申报等相关涉税事宜。

（四）持破产终结裁定书可办结税务注销

破产管理人持破产终结裁定书向税务部门办结税务注销手续。根据《国家税务总局宁波市税务局《关于支持破产便利化行动有关措施的通知》(甬税发[2019]86号)及《浙江省优化营商环境办理破产便利化行动方案》（浙高法[2019]139号文件）第五条规定，管理人在向市场监督管理部门申请企业注销登记前应当持破产终结裁定书向税务部门办结税务注销手续。

二、建立司法税收协作机制

市税务局法制科与市法院破产业务庭作为主要对接部门，建立联席会议制度，进一步完善日常联络机制，指定专人负责，根据实际需要，不定期召开沟通、协调会，及时解决破产程序中涉税政策性问题，对于影响重大的破产企业或重大复杂的破产案件提前介入，双方做好日常涉税问题的处理与执行。

三、建立破产涉税协调机制

市税务局法制科作为牵头部门，根据实际需要，会同税政、收核、征管等科室研究解决破产涉税相关问题，及时提出处理意见，破解破产涉税事项的难点堵点问题。各税务所指定专人负责破产涉税事项，及时解决破产管理人涉税问题，遇到疑难问题无法解决的，第一时间向市局法制科反馈。

市税务局将根据上级要求，适时出台优化企业破产涉税事项办理的实施意见，进一步明确相关破产涉税规范、操作流程，提高破产案件办理效率，实现涉税矛盾就地化解，切实保障纳税人缴费人的合法权益。

四、完善纳税信用修复机制

继续深化自动履行正向激励机制和信用修复机制，完善与市信用办建立的自动履行正向激励及信用修复机制联席会议制度。重整程序中，税务机关依法受偿后，管理人或破产企业可以向税务机关提出纳税信用修复申请，税务机关根据人民法院出具的批准重整计划或认可和解协议的裁定书评价其纳税信用级别，进一步加大对破产重整企业纳税信用修复支持力度，帮助企业尽快走出困境。根据《国家税务总局关于纳税信用评价与修复有关事项的公告》（国家税务总局公告2021年第31号）第四条规定，申请破产重整企业纳税信用修复的，应同步提供人民法院批准的重整计划或认可的和解协议，其破产重整前发生的相关失信行为，可按照《纳税信用修复范围及标准》中破产重整企业适用的修复标准开展修复。自重整计划执行完毕时起，可不再纳入违法行为评价指标，并及时解除对符合信用修复条件的重整企业及相关当事人的惩戒措施，恢复该企业在社会上的信用评价，保障重整企业正常经营和后续发展。

十分感谢您对税收工作提出宝贵的建议，希望您一如既往关注和支持税收工作。

                             国家税务总局慈溪市税务局

                                 2022年6月2日

抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市人民法院，白沙路街道人大工作委员会

联系人：许益锋
联系电话：63983051
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