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对市十八届人大一次会议第157号建议的答复

罗青青代表：
您在市十八届人大一次会议大会期间提出的《关于提升居家养老服务水平的建议》 （第157号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
非常感谢您对我市居家养老服务工作的关注和支持。如您所说，我市老龄化程序逐年加深，老年人更倾向于选择居家、社区养老的方式安度晚年。为此，我们积极推进居家养老服务体系建设，着力于提升居家养老服务水平，拓展服务范围和服务内容，并推进医养融合发展，加强从业人员培训，致力于为老年人提供更全面更丰富更专业的居家养老服务。结合您的建议内容，立足我市居家养老服务工作实际，我们主要从以下几方面予以贯彻落实。
一、着力提升居家养老服务品质   
为进一步扩展服务范围和服务内容，我们开展老年人养老服务需求调查，参考调查结果制定包括生活照料、送餐助餐、理发洗衣、日常聊天等17项内容的服务清单，并可由老年人个性化选择服务项目，多方位多样化地满足老年人日常养老服务需求。同时，为提供更便捷更专业的养老服务，我们积极扩展居家养老服务覆盖面，到目前已建成并正常运营的居家养老服务机构达92家，其中镇（街道）区域性居家养老服务机构18家，全部达到省级示范型居家养老服务机构建设水平，实现了村（社区）服务全覆盖。在此基础上，积极推进5A级居家养老服务中心建设，2021年在白沙路街道新建成一家集生活照料、康复护理、助餐送餐、老年教育、心理慰藉等服务功能为一体的5A级居家养老服务中心。另外，为缓解特殊困难老年人的养老经济压力，我们采取政府购买服务的方式，落实养老服务补贴，截止2021年12月底，全市共有30677人享受3小时服务，服务享受率91.2%，支出资金2639.72万元。享受45小时、30小时的老人约2035人，市财政共计发放养老服务补贴2228.37万元。
在此基础上，同步推进老年助餐服务，在实现配送餐全覆盖的基础上，进一步加强老年食堂建设，鼓励个人、企业、社会组织出资参与食堂建设运营。2020年“爱心车轮”老年助餐服务列为省政府民生实事工程，18个镇（街道）全部完成提车任务，投入资金144万元。2021年，会同市市场监管局出台《慈溪市养老服务机构食堂食品安全高质量发展工作方案》，进一步加强“阳光厨房”建设，完成18家标准化食堂建设目标，今年我们将继续推进20家标准化食堂建设。
下阶段，我们将继续深化细化居家养老服务内容，计划再新建一家5A级居家养老服务中心，已选址在观海卫镇，正在进行设计图纸审核。并且，今年计划通过新改扩建等方式，将全市现有镇（街道）区域性（示范型）居家养老服务中心升级为集全托护理、日间照料、上门服务、康复器材租赁、老年失智症筛查、健康教育、区域示范指导等七大功能于一体的综合性居家养老服务机构，全方位打造社区养老综合体；继续保证社区（村）居家养老服务站点覆盖率100%，实现城乡老年人助餐服务设施全覆盖，每日享受助餐服务居家老年人人数达到7000以上；继续完善居家养老服务体系，按照一体化、专业化、品牌化、连锁化的目标，提升我市居家养老服务和管理水平。
二、着力推动医养康养融合发展   
近年来，以“健康慈溪”为引领，市卫生健康局、市民政局落实责任，整合资源，构建医养结合的机制，促进医养融合发展。为居家养老老年人提供了以下服务：
一是为老年人口提供免费基本公共卫生服务项目。依托社区卫生服务三级网络和社区责任医生团队，按照以老年人、慢性病患者等为重点服务人群的国家基本公共卫生服务项目要求，落实人均70元的基本公共卫生服务项目经费，为以老年人为重点人群的常住人口提供免费健康服务，每年为老年人提供一次免费的健康体检，参加体检后由专人负责做好体检结果的整理和反馈工作，提供诊断报告和医疗建议，并有针对性地进行随访，开展健康指导和不良行为干预，及时记录随访管理信息，为常住人群建立动态健康档案，并开展每年1次以上的随访服务，对患有高血压、糖尿病、恶性肿瘤等慢性病的居民实施社区规范服务与管理。通过居民电子健康档案管理软件实行健康档案信息化管理，实现长效动态的健康管理。2021年，全市共为143171名65岁以上老年人提供免费健康体检，免费健康体检率达到73.11%，65岁及以上老年人城乡社区规范健康管理服务率达到71.30%。
二是推行以重点人群为主要对象的契约式家庭医生签约服务。在全市范围内全面推广以老年人、慢性病人等为重点人群的契约式家庭医生签约服务，推行以全科医生为主体、组团式跟踪随访为手段服务模式，其中包括家庭医生门诊出诊服务、开设家庭病床等服务内容。近年来，不断提高家庭医生签约服务质量和服务能力，以预防性服务为工作重点，促进和维护老年人群的健康，对签约的人群提供基本公共卫生服务项目和定期随访等服务，对符合条件且确有需求的签约患者提供上门服务，家庭医生利用所在单位的健康咨询热线及其他途径，为签约居民提供便捷的健康咨询互动服务，对签约居民的健康状况进行体检和评估，针对其重要生命阶段和职业特点，实施健康监测并制定针对性的管理方案，定期跟踪评价，对经家庭医生评估符合条件或由综合（专科）医院下转需要康复的签约患者优先提供家庭病床以及住院康复病床服务。2021年度，共为225585名60岁以上老年人提供契约式家庭医生签约服务，签约率达到80.53%，其中65岁以上老年人签约175271人，签约率达到89.50%。下一步，我们将开展为65周岁以上老年人群提供健康管理与医养结合服务，提升社区医养结合服务能力。　
三是康养联合，探索建立长期照护保障体系。2021年市卫健局会同市民政局在机构康养驿站建设的基础上，进一步升级“康养联合”模式，按照设施、器材、队伍、标准、数据等“五有”标准在掌起镇中心敬老院、兰公馆城区社会福利院、白沙路街道居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心4家养老机构及居家养老服务中心建立康养联合体，进一步提升医养康养服务水平，并且这是首次尝试在区域性居家养老服务中心试点康养联合体（白沙路街道区域性居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心），为下阶段在居家养老服务中心推广康养联合体建设夯实基。另外，积极配合深化宁波市长期护理保险工作，探索建立居家、社区、机构相衔接的专业化长期照护服务体系。加强服务机构的照护能力，根据宁波要求，结合我市实际，今年计划新增认知障碍照护专区床位169张，试点将区域性居家养老服务中心和老年护理照护中心列入长护险保障范围；鼓励家院互融，开展家庭床位试点。截至目前，全市有8家养老机构同时挂牌居家养老服务中心，为周边老年人提供包括生活照料、康复护理等服务，实现资源共享；积极开展家庭养老床位试点，今年计划新建家庭养老床位50张。
三、着力完善“互联网+养老”服务模式   
市民政局着力打造现代化、数字化、便捷化服务网络，将政府、养老服务机构和老年人一线联通，充分发挥互联网优势，进一步推进养老服务便捷化、数字化。在前期搭建“智慧养老”平台的基础上，今年我们成立智慧养老指挥中心，中心设有大数据监管中心，全面集合智慧养老、居家养老、机构养老等数据，实时监管养老服务工作开展情况，集中对养老日间照料中心提供的上门服务进行优化整改，实现数据共享、服务监管、补助精准，全面提升我市居家养老服务整体质量。到目前中心已建成囊括3.3万余老年人信息的大数据库，我市92家日间照料中心、18家养老机构已纳入系统管理。80周岁及以上普惠老人和重点优抚对象、低保、计划生育家庭等特困老人，居家即可以享受到专业养老服务人员提供的助餐、探望、生活服务、精神慰藉等各类服务。同时，根据省民政厅和宁波市统一部署，加快推进和完善“浙里康养”“甬易养”等数据平台信息采集和更新工作，使老年人可以更方便更清晰地了解和掌握全市养老服务资源，“一键”便可“查养老、看养老、知养老”。为进一步推进“智慧养老”建设，今年我市计划完成19家示范型居家养老服务中心配备无感服务职能终端。
市卫健局积极以医联体、医共体建设为依托，推行智慧医疗。通过信息化手段把远程会诊信息传至慈溪、宁波云医院平台。目前慈溪市本市范围内已实现影像上云、电子病历数据共享，让老年群体在家门口的基层医疗卫生机构就能享受到大医院的优质医疗服务，为居家养老提供有力支持。
4、 着力培育养老服务专业人才队伍 
2021年我们在出台的《慈溪市养老服务“十四五”规划》中明确，鼓励有条件的大中专职业院校开设养老服务相关专业，输送专业化人才，并落实逐步提高薪酬待遇，完善养老专业人才津贴制度，实施入职奖补等政策，对于提高养老管理服务水平、加快养老服务业发展具有重要意义。同时随着普惠性养老工作的推进，养老护理员的需求急剧上升，为此，2021年会同市人社局出台《关于加强养老服务人才队伍建设三年行动计划（2021-2023）》（慈民养〔2021〕69号），确定“四大工作目标”：每年计划培训家庭照护者1500名，三年内培训4500名；今年培训持证养老护理员280名以上，至2023年底培训持证养老护理员约860名，达到每万名老年人持养老护理员职业技能证书的护理员28名以上；各养老机构及区域性居家养老服务中心成立社会工作室；每年组织一次全市养老护理人员技能大赛。截止目前全市共有持证养老护理员886人，其中初级146人，中级474人，高级259人，技师7人，每万名老年人拥有持证护理员31.6人。
下阶段，我们将继续推进家庭照护者培训1500人次，计划新增持证养老护理员186人，同时对已持证享受政府补贴的养老护理员年内至少培训一次，培训人数不少于348人，继续鼓励养老从业者参加社会工作者考试，继续开展养老护理员技能比赛，计划年度技能比赛不少于一次。
五、着力鼓励志愿参与养老服务 
积极鼓励、支持、引导各类社会组织、志愿者队伍等力量与养老服务机构合作，倡导低龄健康老人帮扶高龄、残疾老年人，为老年人提供情感支持、法律援助、困难帮扶等服务；建立健全社区关爱探访机制，定期巡视、探访空巢、独居、留守老年人，2021年底全市共有独居、空巢、留守老年人约1099人，周探访率达到100%。鼓励优质的专业化养老服务团队进入养老服务市场，并给予政策倾斜；积极探索和推进“时间银行”志愿者服务制度，建立志愿激励机制。
同时，继续加强宣传教育，营造敬老、爱老、助老氛围。一是加强正面引导宣传，通过动态报道、深度报道、典型报道等多种形式，大力宣传我市开展的各项养老服务工作，提炼我市的相关工作经验。二是创新宣传模式，充分运用H5、微视频、微电影等宣传模式，利用慈晓、慈溪发布等新媒体矩阵，形成最强氛围。三是做好宣传教育。联合相关部门做好科普宣传教育和舆论引导工作。
最后，衷心感谢您对我市民政工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
                                     慈溪市民政局
2022年6月29日

抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市卫生健康局，桥头镇人大主席团。
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