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对市十八届人大一次会议第319号建议的答复

余惠莉代表：
您在市十八届人大一次会议大会期间提出的《关于推进社区居家养老护理机构建设的建议》（第319号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
非常感谢您对我市居家养老服务工作的关注和支持。如您所说，随着我市老龄化程度的逐年加深，老年人的居家养老服务需求也呈现多样化特征。结合您提出的建议，立足现有工作成效，对照高质量建设共富共美现代化新慈溪的要求，我们具体做好以下几方面的工作：
一、多元推进社区居家养老基础建设  
一是落实居家养老服务用房。根据《宁波市居家养老服务条例》，市民政局和市住建局共同做好居家养老服务用房与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付工作。截止2021年底，全市居家养老服务中心用房面积累计85944平方米，城乡平均每百名老人居家养老服务用房面积达到31平方米，居家养老服务站点及老年活动室面积累计130098平方米，住宅小区居家养老服务用房的配建标准已达到《宁波市居家养老服务条例》要求。
二是加快居家养老服务中心建设。截止目前，累计建成并正常运营的居家养老服务机构达92家，其中镇（街道）区域性居家养老服务机构18家，全部达到省级示范型居家养老服务机构建设水平，实现了居家养老服务全覆盖；在推进全覆盖基础上，我们加快居家养老服务机构标准化、规范化、专业化建设，全市正常运营的92家居家养老服务中心均已办理民办非企业法人登记，严格落实财务管理等相关规定；引导各居家养老服务中心按照宁波市AAA级等级标准完善基础服务设施建设、提高服务能力，目前已有56家居家养老服务机构达到AAA级标准。  
三是引入社会力量参与服务。鼓励公办民营、公建民营、纯民营等多种运营方式，鼓励个人、企业、社会组织等社会力量承接、运营居家养老服务机构，引导全市居家养老服务机构社会化运营，目前全市居家养老服务中心正常运营率100%，居家养老服务中心第三方运营率100%，居家养老服务中心运营补贴享受率100%；积极鼓励专业化的团队参与我市居家养老服务工作，目前已成功引入厦门智宇养老集团、上海国医馆参与我市居家养老服务运营。并且积极培育本土居家养老服务机构，我市“安之笑”养老服务机构已承接多个镇（街道）的居家养老服务，规模效应、品牌效应得到显现。
另外，积极引导物业服务企业发挥常驻社区（小区）、贴近居民、响应快速等优势，根据不同社区（小区）居民结构、老年人服务需求，有针对性地提供多元化、个性化的社区居家养老服务。下阶段，将继续鼓励物业服务企业通过内设居家社区养老服务部门，专门提供助餐、助洁、助行、照料看护等定制养老服务，也可以根据自身条件，结合养老需求，成立独立的居家社区养老服务公司，依托自身管理小区的天然优势，实现居家社区养老服务规模化经营；新建居住小区配套建设的养老用房，如周边小区老年人较多，可集中养老用房资源建设老年服务中心，交由物业服务企业为老年人提供助餐、助洁、助行、照料看护等定制养老服务，提高养老用房使用效率，加快推进和发展社区养老。
二、多层次提升社区居家养老服务能力
一是推进5A级居家养老服务中心建设。为进一步完善社区居家养老服务能力，为辖区老年人提供更丰富更专业更便捷的养老服务，2021年起积极推进集生活服务、老年助餐、医养康养、基础护理、助学培训、文化娱乐、智慧服务、养老顾问等16项基础服务功能为一体的5A级居家养老服务中心建设，目前已在白沙路街道新建成一家5A级居家养老服务中心，主要提供短期住养、日间照护、居家照护、助餐，助浴、助洁、医疗服务、康复服务等，满足15分钟以内的社区居家服务需求。2022年计划再新建一家5A级居家养老服务中心，已选址在观海卫镇，正在进行设计图纸审核。计划到2025年底，完成3家5A级居家养老服务中心建设目标。
二是打造社区养老综合体。今年，计划通过新改扩建等方式，将全市现有镇（街道）区域性（示范型）居家养老服务中心升级为集全托护理、日间照料、上门服务、康复器材租赁、老年失智症筛查、健康教育、区域示范指导等七大功能于一体的综合性居家养老服务机构，全方位打造社区养老综合体。
三是推动“家院互融”。整合资源，引导、指导有条件的养老机构承接辖区内的居家养老服务，到目前，全市已有8家养老机构同时挂牌居家养老服务中心，为周边老年人提供中短期托养、长期照料、助餐送餐等服务，实现老年人在熟悉的社区环境中养老、托老。
另外，开展老年人养老服务需求调查，参考调查结果制定包括生活照料、送餐助餐、理发洗衣、日常聊天等17项内容的服务清单，并可由老年人个性化选择服务项目，多方位多样化地满足老年人日常养老服务需求。
三、多方共同完善社区居家养老服务体系  
一是系统谋划，合理布局。市民政局在充分调研和专家论证基础上，提请市政府出台《慈溪市养老服务“十四五”规划》，以“十四五”规划作为现阶段养老服务工作的指引文件，科学合理的对全市养老服务设施进行布局规划。坚持以需求为导向，根据老年人口数量结构、服务资源分布等因素，编制实施养老设施专项规划。同时注重标准提升，落实民政部《养老机构管理办法》、省委省政府《关于推进新时代民政事业高质量发展的意见》、《宁波市居家养老服务条例》和《推进民政事业高质量发展助推共同富裕先行市建设行动方案（2021-2025年）》等相关文件精神，不断优化养老服务机构设施配置标准，推动养老服务基础设施的转型升级。
市自然资源和规划局在《慈溪市养老服务设施布局规划及近期建设计划》基础上，近期正在开展《慈溪市公共服务设施专项规划》编制，养老设施规划作为其中一个专项内容进行编制，包括养老设施规模预测、养老服务设施分级、各类养老设施布局及选址、养老设施建设要求等内容。
二是加强培训，提高人员素养。2021年，市民政局会同市人社局出台《关于加强养老服务人才队伍建设三年行动计划（2021-2023）》（慈民养〔2021〕69号），计划通过养老护理员培训、家庭照护者培训等方式，增强我市养老从业人员和家庭共同居住者的日常照护服务能力。在行动计划中确定“四大工作目标”：每年计划培训家庭照护者1500名，三年内培训4500名；今年培训持证养老护理员280名以上，至2023年底培训持证养老护理员约860名，达到每万名老年人持养老护理员职业技能证书的护理员28名以上；各养老机构及区域性居家养老服务中心成立社会工作室；每年组织一次全市养老护理人员技能大赛。截止目前全市共有持证养老护理员886人，其中初级146人，中级474人，高级259人，技师7人，每万名老年人拥有持证护理员31.6人。
今年，我们将继续推进家庭照护者培训1500人次，计划新增持证养老护理员186人，同时对已持证享受政府补贴的养老护理员年内至少培训一次，培训人数不少于348人，继续鼓励养老从业者参加社会工作者考试，继续开展养老护理员技能比赛，计划年度技能比赛不少于一次。
三是医养康养，深化融合发展。市卫健局会同市民政局以“健康慈溪”为引领，着力整合资源，构建医养结合的机制，促进医养融合发展。1.实现了签约全覆盖。针对居家老年人需求，全市17家养老机构、105家日间养老照料中心与基层医疗卫生机构签订合作协议，签约率为100%。提供上门巡诊、健康管理、健康宣教等医养结合服务；2.以家庭医生签约为抓手，有力支撑了老年人社区居家养老。把60岁以上老年人作为签约重点人群，65周岁以上老年人的健康档案建档率达100%。为老年人提供免费的健康体检、诊间随访、上门随访、健康咨询等健康管理服务；3.以“康养驿站”为载体，升级“康养联合体”。2021年在机构康养驿站建设的基础上，进一步升级“康养联合”模式，按照设施、器材、队伍、标准、数据等“五有”标准在掌起镇中心敬老院、兰公馆城区社会福利院、白沙路街道居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心4家养老机构及居家养老服务中心建立康养联合体，进一步提升医养康养服务水平，并且这是首次尝试在区域性居家养老服务中心试点康养联合体（白沙路街道区域性居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心），为下阶段在居家养老服务中心推广康养联合体建设夯实基础。
四是完善老年人评估机制，探索实施长期护理保险制度。在2021年实施困难老年人生活能力评估制度的基础上，今年5月省民政厅会同省财政厅、省人社厅、省卫健委、省医保局共同出台《全省老年人自理能力筛查实施方案》（浙民养[2022]82号文件），根据文件精神和要求，尽快会同相关职能部门落实评估工作，在今年内对全市老年人完成一次自理能力筛查评估，并对照评估结果进一步精准提供养老服务。同时积极配合深化宁波市长期护理保险工作，探索建立居家、社区、机构相衔接的专业化长期照护服务体系。加强服务机构的照护能力，根据宁波要求，结合我市实际，今年计划新增认知障碍照护专区床位169张，试点将区域性居家养老服务中心和老年护理照护中心列入长护险保障范围。
四、多举措激发家庭养老功能
居家养老是目前我市老年人首选的养老方式，未来居家养老为主的格局也不会改变。在政府加大养老服务投入，构建养老服务体系，为兜底人群提供兜底的养老服务的同时，我们仍要倡导家庭养老美德，尊重老年人对家庭成员情感慰藉的心理需求，明确家庭赡养照顾老年人的责任，发挥家庭在养老服务中首要的、不可替代的作用。目前，我们已建立起需要长期照护的失能失智老年人家庭提供免费或低偿的喘息服务，对家庭照护者（配偶、子女、亲属、邻里、保姆等）进行免费护理知识和技能培训。下阶段将继续鼓励家庭承担养老基础性功能，鼓励成年子女与老年父母就近居住或共同生活，80周岁以上老年人户口可随迁子女户口所在地。
同时，积极鼓励、支持、引导各类社会组织、志愿者队伍等力量参与居家养老服务，建立起畅通的为老服务志愿网络；积极倡导低龄健康老人帮扶高龄、残疾老年人，为老年人提供情感支持、法律援助、困难帮扶等服务；积极探索和推进“时间银行”志愿者服务制度，建立志愿激励机制，进一步推动老年人“社区宜养”。
另外，通过正面引导宣传，营造敬老、爱老、助老社会氛围。通过本土主流媒体，比如《慈溪日报》、慈溪电视台等，运用动态报道、深度报道、典型报道等多种形式，大力宣传我市优秀的爱老敬老孝老优秀事迹；倡导传统孝道，推动敬老、孝老写入公民道德教育、村规民约和党政干部行为规范，打击欺老、虐老行为，形成浓厚的孝老、赡老社会氛围。
最后，衷心感谢您对我市民政工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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