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附议代表：

“我们的教育方针，应该使受教育者，在德育、智育、体育，几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的，有文化的劳动者。”毛泽东主席早在1957年的指示对我们当下的教育工作仍然有重大的指导意义。

但幼小学生（特指5—10周岁）学业负担过重的问题依然是触目惊心，发人深思。多年来，社会有识之士屡次呼吁并提出了多条解决之道，各级行政主管部门也曾出台了许多规章和规范加以约束。但现实非但没有得到改善，反而呈愈演愈烈之势。

幼小学生是国家和民族的未来，切实减轻幼小学生学业负担，确保他们有全面、自由发展的空间，提高幼小学生的身体素质和综合能力发展，关系到整个国民素质的提高，关系到国家、民族的前途和命运。另一方面，由于幼小学生的学业负担过重，作为监护人的家长已是不堪重负，怨声载道，这已经影响到和谐社会和美好生活进程，也严重影响了广大育龄妇女的生育意愿。有调查资料显示，2016年推出的“二孩”政策遇冷的头号阻碍因素是“孩子的教学负担过重”。所以，积极做好幼小学生的“减负”工作，也是认真贯彻“十九大”精神，落实科学发展、建设美好家园的具体体现。这不仅是教育管理部门和广大教育工作者的责职，也是各级政府乃至全社会义不容辞的责任。 

为更好地解决这一重大问题，本人作为一名儿童健康工作者，特再次提出以下建议：

一、全面发动，广泛宣传

长期学业负担过重的危害众所周知，这不仅会直接导致行为、心理问题，也会引起智力发展滞钝、生长迟缓，感染肥胖等多种疾病的高发，造成学生成年后身体素质下降，创造力、理解力的永久衰退等。现在很多家长虽然也意识到孩子早期学业负担过重的问题，但在生怕“输在起跑线上”的意识作用下，绝大多数家长还是抱着侥幸的心理默认这样的问题长期存在，有的甚至成了这个问题的推手。学校和老师方面，虽然也看到这个问题，但出于应试教育制度的安排，出于校校之间、班班之间的竞争需要，也默认着、甚至推动着这样的情况日复一日、年复一年地持续。所以，我们要从医学、教学和社会科学等多个层面，广泛宣传纠正幼小学生学业负担过重的重要性和必要性，大张旗鼓地揭示它的现实危害性和不可弥补性，让众多的教育工作者、广大民众从根本上去认识这个问题，意识到目前这样的以“拔苗助长”、“唯分数论”的教育方式好比是“涸泽而渔“、”焚林而猎”，绝不是一种好的教育办法。

二、纠正误区、各方参与

学业负担过重危害极大，这是个不争的事实。但很多人在认识上存在误区，第一，认为孩子学业负担过重是特定时期的必要，是暂时性、可逆性的问题，可以在以后的生长、学习中足以弥补。其次，认为只有通过补课、补习班、题海战术，可以提高孩子的学习成绩。对此，我们必须用科学的态度坚决纠正。我通过与多名基层教师的交流了解到，影响学习成绩最重要的是学生自发的内在动力，是教师在选题讲课时是否重点突出、精炼有效。我们应该培养孩子有一个良好的学习习惯，培养孩子对学习的浓厚兴趣，发挥孩子们的主观能动性和创造力，从需来实现我们的教学目标。希望有关部门引导教师提高课堂效率，远离题海，精简练习，用心教学。形成家校通力合作，社会各界参与的良好氛围，把纠正幼小学生学业负担过重当作重要大事来抓。长此以往，使之成为广大教师和民众的自觉行动。

三、统一认识，协同发力

有关部门，包括教育、宣传、卫生、妇联等行政管理部门要进一步统一思想认识，步调一致地采取行动。在教育方针上，应当进一步落实以“育人”为核心的教育理念，改变学生机械、繁琐、以记忆为主的考查模式，重视对学生求知欲、创造性、想象力的考查。 其次，要加强教师队伍建设，提高教师的专业素养。对他们进行重德塑形教育，抓典型，树榜样，发掘师德好、教育佳的标兵给予正面宣传。宣传部门要实事求是，在依据科学的前提下，大张旗鼓地宣传减轻幼小学生学业负担的重要性。卫生部门要做好专业支撑，要组织、动员广大医务工作者积极投身于这个工作当中，把减轻幼小学生学业负担过重的理论基础、科学依据、方式方法讲透讲好。同时，建议设立幼小学校兼职卫生顾问，对学校卫生工作（包括减负工作）进行长期的帮助、督导。妇联组织要积极配合这个主题，进行相关的推进工作。

四、全面排查、有的放矢

请教育主管部门全面排查导致我市幼小学生学业负担过重的具体原因，开展系统梳理工作。任何部门和单位都不得给学校、学校也不得给教学班和教师下达学生考试成绩或升学率的指标。不得以此排列学校、班级、教师的名次，也不得以此作为评定他们工作好坏、进行奖惩的依据。明令禁止利用微信、QQ在内的新兴媒体建立各类家长群，以公开的、直播的形式监督学生家庭作业状态、公布分数排位等偏激做法。切实落实浙江省教育厅、国家教育部关于推迟小学上午上学时间的文件精神。重新全面审查学校、社会机构举办的各种各类补习班、兴趣班的合理性和必要性，旗帜鲜明地抵制那些拔苗助长式的教学方式，把兴趣学习与各种考核、升学脱钩，使兴趣班成为学生真正发展兴趣的平台。对于一些功利性特别强、学生学习压力特别大、老百姓反响特别多的的补习班进行彻底清理。坚决关停办学方向偏离素质教育、运转效率低下、以赢利为主要目的的教育培训机构。全面排查开展治理，有的放矢解决问题，还孩子们趣味童年，佑孩子们快乐成长。
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