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电动自行车因其方便快捷、低碳环保，成了普通百姓短途出行和商业活动的重要交通工具。我市是电动自行车的消费大市，电动自行车保有量巨大。新国标《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）出台后，根据2019年制定的《宁波市非机动车管理条例》规定在该条例施行前上路行驶的不符合新国标等要求的电动自行车，按照有关规定办理备案登记申领临时通行号牌后允许上路行驶，但只允许临时使用至2021年12月31日，之后将禁止上路行驶。此外，《浙江省电动自行车管理条例》规定使用期未满七年的备案非标电动自行车自2023年1月1日起不得上路行驶。鉴于前期工作压力巨大，2021年12月30日宁波市公安局发布公告将该临时使用时间延至2022年12月31日，过渡期又延长一年。
根据上述规定，2023年1月1日起，已备案的超标电动自行车将不能在我市上路行驶。根据前期调研情况看，该项工作仍然面临如下严峻问题：
一、非标电动自行车数量庞大，影响面广。据不完全统计，目前已备案的非标电动自行车有10多万辆之多，使用群体比较广泛，其中有很大一部分为中低收入家庭和老年群体，这些群体都将电动自行车作为其生活和工作中一种不可或缺的交通或运输工具。在群众已经购买车辆之后，简单的禁止策略将极大地影响这部分群体的工作和生活，极易引发社会矛盾，短时间内可能会造成一定的舆论压力。
二、淘汰工作阻力大，进度缓慢。首先，相比新国标电动自行车而言，大部分车主更倾向于使用非标电动自行车，其最主要原因是非标电动自行车车速快、电功率大，方便自己跑得快、跑得远，便于其紧张而快捷的工作和生活节奏，尤其是外卖、快递等以求“快”心态为主的骑手们普遍喜好使用非标电动自行车，法制观念和安全意识淡薄，更是成为近阶段交通事故多发的重要推手；其次，车主原本花几千元买的车立马要淘汰，觉得很浪费，或者只能几百块当废品处理，还得重新购置新国标电动车，对于多为工薪阶层的车主造成较重的经济负担；第三，部分车主心存侥幸，持观望心态，认为：“淘汰的最终期限还没到，身边很多人都一直在用，等截止时间到了再说，要淘汰一起淘汰，说不定政府还会出台延期的政策”，这从原本定于2021年12月31日到期现又延期一年的政策来说，更加坚定了这部分车主的鸵鸟心态。
三、统一到期后再开展淘汰工作，短期内集中购置新车和办理牌证将造成严重拥堵并带来不良社会影响。首先，置换新车会短时间内推动购买力的上升，新国标车车价会短时间上浮，增加车主置换成本；其次，交警的执法强度会短时间加强，依法扣留车辆时警民矛盾可能会在短时间内将加剧，群众会认为扣留自己已经备案的非标电动自行车是对其财产权的随意侵犯，造成警民对立；再次，集中扣留大量非标电动自行车后会临时占据大量的运输和停放资源，若得不到妥善处理还会增加多种安全风险隐患；最后，随着工作的推进，新车上牌数量会在短时间内井喷式上升，若服务跟不上，新车注册登记还会出现排队拥堵、等候时间长、出证速度慢等现象的发生。
为平稳做好过渡期间备案非标电动自行车淘汰工作，建议如下：
一、加强宣传力度，强化新国标过渡期的政策宣贯。首先，通过报纸、网络、广播、电视、住宅区宣传等多渠道、多形式、多领域开展电动自行车新国标和过渡期政策宣传，尽可能让消费者知晓相关政策；其次，公安交警部门应当采取播放道路交通安全宣传视频、发放安全行驶宣传资料等方式，开展道路交通安全法律、法规和交通安全常识宣传活动，引导市民应尽快对非标电动自行车在过渡期结束前进行淘汰或更新；第三，行业协会或行业主管部门应加强对网络餐饮服务第三方平台、快递服务等企业的政策宣贯力度，营造氛围，督促企业落实社会责任，采取有效措施促使从业人员使用合规车辆。
二、有序引导、分步实施。首先，上级有关部门虽然对非标电动自行车作了限期禁止上路行驶的规定，但也应切实考虑低收入人群、老年人群体以及特定区域人民群众的出行需求。因此，针对非标电动自行车的管理不能忽视这部分人民群众的切身利益，不能简单粗暴地以罚代管、以扣代管，应当侧重通过教育、劝导、鼓励、协调的工作方式，实现过渡期的平稳过渡；其次，为了有效防范使用到期后车主集中置换导致工作量大、新车上牌服务质量短时间内无法满足、以及车价短时间内米珠薪桂等现象的发生，应出台相关政策引导超标电动自行车在过渡期结束前加快、有序退出或置换为合规车辆，政府层面考虑出台相关激励机制，对积极参与报废或置换的车主、经销商等相关方给予适当补助，充分发挥市场机制和既有再生资源回收体系的作用，提高旧车折价和新车优惠的幅度，多渠道鼓励车主提前以旧换新；最后，对逾期或者经执法部门依法扣留的车辆一律不予补助和以旧换新，以此来激励车主在过渡期内完成置换或者报废工作。
三、相关部门应优化办事程序，提高服务质量。公安车管部门应当简化新车上牌程序，并根据实际需要在每个镇、街道以及有条件的非机动车销售场所等设立注册登记点，对一些规模较大、信誉良好的销售单位的相关人员进行培训，取得相关部门的许可后，让其依法依规帮助代为办理上牌业务，为车主办理注册登记提供便利。同时为避免车主多头来回奔走，也可以邀请保险等其他相关机构在注册登记点设立服务网点，方便车主办理保险和其他相关业务。对车主废弃的不打算进行置换的报废车辆，商务主管部门应就地就近设置废旧非电动自行车回收服务网点，方便回收。
四、加强路面管理和执法。公安交通管理部门要充分发挥职能作用，加大路面行驶的电动车管理力度，实行突击整治与长效管理相结合，加强路面管控。要克服非机动车量大、管理难度大的困惑，坚持长远管理，对已备案车辆的车主进行温馨提示及时置换或淘汰，对未上牌或未备案车辆禁止上路行驶，做到宽严相济，见违必纠，营造良好的社会治理氛围。
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