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慈溪市农业农村局文件


　慈农建〔2021〕5号　　　    　        签发人：史立权



对市十七届人大五次会议第42号建议的答复

华正直代表:
您提出的《关于建立特色农产地批发市场的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
近年来，我市着力构建以慈溪农贸城为龙头，区域性农产品产地交易市场为骨干，田头市场为基础的农产品仓储冷链物流体系。全市共有各类农产品仓储保鲜冷库212个，涉及各类农业主体110个，冷库容积25.79万立方米，主要产业为蔬菜、杨梅、葡萄、蜜梨、桃等，农产品产地市场及仓储冷链物流体系建设有利于保证农产品品质，拉长农产品上市时间，有效畅通农产品营销网络。今年，我市积极向上级争取项目和资金，成功入选全国鲜活农产品冷藏保鲜整县推进试点县，获得中央资金奖励2000万元。
一、划拨专项用地指标方面。今年用地保障实行“计划指标与存量处置挂钩”，除宁波市级以上重点项目直接配置计划指标外，其他一般项目用地指标与存量土地处置完全挂钩，是指标唯一来源；同时要求“土地要素跟着项目走”，基础设施、社会公建类项目要明确具体项目，并纳入城镇开发边界划定方案拟实施的近期重大工程清单。下阶段，我们将全面实施“增存挂钩”机制，建立完善以项目定指标的要素精准配置机制，落实“要素跟着项目走”原则，建议特色农产地批发市场项目做好立项、选址和预审等前期工作，对前期成熟、符合上级要求的项目积极向上级争取用地指标。　
二、农业扶持政策方面。根据上级要求，争取的2000万中央财政资金将重点用于扶持市级以上家庭农场、农民专业合作社和村集体经济新建田头冷库及相应配套设施，中央财政资金补助30%，慈溪市级财政配套补助20%，最高补助不超过150万元。该项目鼓励各村运用片区组团发展模式，投资共建冷链物流设施，拓宽村增收渠道。继续出台农业产业扶持政策，鼓励农业经营主体实施农业产业提升项目，按投资额的40%予以补助，最高不超过150万元。其中冷库可作为建设内容。对于购置冷库等宁波市补贴机具品目内的农机具按上级补贴标准执行。继续实施农民专业合作社服务功能提升项目，资金可用于包括购置农产品初级加工、整理、储存、包装、检验检测设备；购置农产品冷链运输车、普通配送车等物流配送设备；建设必要的农产品收购、交易、堆放和初加工、整理、储存、包装、检测、社员培训等服务场所。
三、税费减免政策方面。为进一步支持农产品流通体系建设，《财政部 税务总局关于继续实行农产品批发市场 农贸市场房产税 城镇土地使用税优惠政策的通知》（财税〔2019〕12号）规定，自2019年1月1日至2021年12月31日，对经工商登记注册，供买卖双方进行农产品及其初加工品现货批发或零售交易的农产品批发市场、农贸市场（包括自有和承租）专门用于经营农产品的房产、土地，暂免征收房产税和城镇土地使用税。对同时经营其他产品的农产品批发市场和农贸市场使用的房产、土地，按其他产品与农产品交易场地面积的比例确定征免房产税和城镇土地使用税。但农产品批发市场、农贸市场的行政办公区、生活区，以及商业餐饮娱乐等非直接为农产品交易提供服务的房产、土地，不属于规定的优惠范围，应按规定征收房产税和城镇土地使用税。
四、发挥农产品市场平台作用。目前，商务部门正在着手编制《慈溪市“十四五”商业网点布局规划》，目前已进入规划起草阶段，涉及农贸市场和专业市场整体布局。我市积极组织农业经营主体参加各类展示展销活动，并对参展单位给予一定奖励补助。每年在慈溪市春节年货展销会、环杭州湾农产品展销会上还会免费提供摊位用于展示展销本地农业经营主体的特色农产品，强化市场平台的展示展销功能。
接下来，我市会加快推进区域农产品产地交易市场的布局建设，全面贯通农产品供应链，解决农产品生产销售“最后一公里”和“最先一公里”问题。
感谢您对农业工作的关心和支持！


二〇二一年六月十九日
  

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政局，市自然资源规划局，市税务局，市商务局，掌起镇人大主席团。
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