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对市十七届人大五次会议第44号建议的答复
宓华芬委员：
您提出的《关于加快发展旅游产业提升慈溪知名度的建议》已收悉，根据我局职能，现作答复如下：

近年来，市旅游部门以“处处是旅游、时时可旅游、行行加旅游、人人享旅游”为导向，大力发展乡村旅游、休闲旅游和民宿经济，通过完善全域顶层设计、强化城市品牌营销、促进“旅游+”产业融合、提速项目招商建设、优化行业服务监管等，开拓全域旅游发展新局面，旅游经济实现稳步增长，创建工作不断提升。随着我市成功创建省全域旅游示范市，我市文旅产业发展进入新阶段。
一、针对您提出的“加强地标式景点建设”的建议。去年以来，我市重点打造旅游度假区、提升旅游高等级产品的意识有所提升。五大板块中，北部、东部、南部、中部均有不同程度进展。如北部的现代农业园区，依托正大智创湾，进一步做深做优农旅融合工作，“一横一纵”主干道等道路配套设施不断提升，新慈湖花海区块、彩色水稻图案景观、科普长廊等景观点位进一步优化、“浪漫新慈湖、花海农旅乐”、“穿越东海岸”等旅游节庆活动进一步丰富，已成为我市沿海区域市民休闲旅游的主要目的地，全年吸引游客近20万人次。目前，春风蓝湾商住配套正在进行大规模招商，以正大智创湾项目为核心的旅游度假区块已初现雏形，力争今年启动3A级景区创建。
东部的龙山被列入省旅游风情小镇培育单位，达蓬山度假区创建有了实质性进展。目前，实地踏勘和调研工作已经完成，度假区申报书、资源评估和基础评估报告已经完成，正在征求有关部门和涉及村意见。作为和龙山连篇的掌起镇，除了后茅山微度假区的开发已经进入实质性的施工后期工程之外，整体也在打造4A景区镇，力争今年我市自观海卫开始到龙山的东部三镇都成为4A级景区镇。
规划中的中部都市人文风情休憩板块，“息壤小镇”已经成功通过国家级3A级景区创建。南部秘色青瓷古韵线以上林湖越窑遗址考古公园为中心，串联上林湖青瓷文化传承园、鸣鹤古镇等景区，都已经成功创建国家级3A级景区和4A级景区。

至于5A级景区，由于创建标准较高，目前全宁波只有2个，我市目前没有适合的资源和项目可以新建和提升为5A景区，但在今年编制的《慈溪市旅游和体育十四五发展规划中》已经明确要在5年内建设一个5A级景区或国家级旅游度假区，初步选址在鸣上风景区，该区块人文自然资源禀赋最为雄厚，最具旅游吸引力，但核心产品鸣鹤古镇地处名胜风景区，周边区域文保、水保制约很大，拓展空间较小。目前，经前期规划调研和上级部门对接，我们建议市里统筹做好两点保障：一是调整鸣上省级风景名胜区新一轮规划，将鸣鹤古镇核心区域调出规划范围，新的省级旅游度假区规划范围包括桥头五姓村、鸣鹤古镇核心区块在内的8平方公里。二是整合资源，理顺管理机制，成立权责明晰的度假区管理开发机构，统筹度假区开发工作。
二、关于您提出的“加强网红式宣传策划”的建议。我们创新宣传营销手段，充分运用H5、微视频、微电影等宣传模式，利用慈晓、慈溪发布等新媒体矩阵，形成最强氛围，来宣传推介慈溪文化旅游。在央视《美丽中国》投放城市形象广告，与央视联合拍摄《味·道》等系列专题片，在浙江FM93交通之声、宁波南塘老街城市旅游之窗等平台开展宣传推介。另外，我们拍抖音宣传片；探索“直播+网购+互动”模式，书记、镇长直播带货，在青瓷文化传承园增设茶叶和青瓷展销摊位，线上线下联动助推旅游产品消费升级；还在上林湖青瓷文化传承园开辟网红直播间，与网易直播签订合作协议，通过网红直播的形式宣传慈溪文化旅游。同时，积极做好外宣，对接上级媒体、上级宣传部门，加大我市城市形象在全国全球的曝光度，承接高层次宣传活动。下一步我们将深入聚焦“吃、购、游”，通过资源整合，创意设计，场景应用等载体手段，构建慈溪有味，慈溪有礼，慈溪有游三大主题板块，形成慈溪文旅宣传推广的重要名片。
关于您提出的“加强持续式发展”的建议。我们将旅游发展作为重要内容纳入经济社会发展、城乡建设、土地利用、生态保护相关规划，保障全域旅游一体化发展。再深入挖掘“青瓷文化”、“移民文化”、“围垦文化”等地域特色文化，仅去年以来，就包装49个具有地方特色和市场潜力的文旅招商项目在上海推介会推介，评审认定了13家特色文旅商店，认定了50多个具有慈溪特色的创意商品。以“旅游+”为重点，着力打造工业旅游、青瓷文化旅游等特色旅游精品线路，形成龙山“徐福手作游”等特色工业旅游线路15条，推出青瓷非遗游线路3条。与市农业农村局等部门联动，推进南部沿山精品线、多彩田园中横线、城乡富美融合线等美丽乡村风景线建设，其中新慈湖农业绿谷旅游精品线路入选2021年省级休闲农业和乡村旅游精品线路名单。下一步，我们将进一步巩固完善全域旅游发展政策体系，用好用足新一轮产业政策，与市商务局等相关部门加强沟通联系，适时出台旅游项目招商奖励、旅游项目联审等政策，推动“旅游+”业态培育、旅游项目招引、城市形象宣传推广、公共服务设施建设等重点工作。

     再次感谢您对我市旅游产业发展的关心和支持！
慈溪市文化和广电旅游体育局

                           2021年6月19日
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