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慈溪市环境保护局文件

慈环保建〔2018〕9号                 签发人：郑松华

对市十七届人大二次会议第277号建议的答复

岑铁军代表:
您提出的《关于尽快商议制定固体废物乱倾倒处罚意见的建议》收悉,我局会同市公安局、市综合行政执法局（市城管局）、市财政局进行了认真的研究，多次对您提出的建议进行商议讨论，现将办理意见答复如下:

一、主要工作开展情况

　　我市工业垃圾种类主要有废旧钢铁、粉煤灰和炉渣、服装鞋帽和塑料边角料、化纤废料、食品加工残渣和工业污泥等，主要来源于家电、汽配、服装（拖鞋）、塑料、化纤、食品加工等行业，现状主要依托填埋、焚烧和综合利用等三种方式进行处置利用。诚如您所言，工业垃圾处置事关生态环境安全，工业垃圾乱倾倒势必造成环境污染，对此市政府高度重视，把工业垃圾处置利用作为重点工作在抓，同时不断强化对违法倾倒工业垃圾的巡查打击力度，以下是近期开展的主要工作：

 （一）实施工业垃圾应急填埋机制

　　为配合解决有关镇（街道）工业垃圾乱堆放问题，市府办牵头协调环保、城管等部门和相关镇、街道召开专题协调会（慈溪市人民政府专题会议纪要〔2017〕78号），从2017年12月15日到2018年2月10日，由市城管局、环保局牵头应急消纳工业垃圾7965车、78814吨（原计划消纳2万吨），基本消纳处置了各镇、街道积有的工业垃圾。
（二）开展乱堆放专项整治，加强监管执法

2017年12月至2018年1月期间，市城管局牵头，会同环保局开展了主要道路两侧影响市容环境问题的工业垃圾乱堆放专项整治。抽调精干力量分3组对各镇（街道）建成区范围内主要道路两侧可视范围的工业垃圾乱堆放情况进行专项排查，通过照片、图表的形式记录排查结果，掌握全市主要道路两侧工业垃圾乱堆放问题，并及时做出整改或向各镇（街道）反馈要求整改。到2018年1月底，基本解决了主要道路两侧工业垃圾乱堆放问题。2018年7月3日，我市组织开展城市固废乱堆放、乱倾倒排查清理专项行动，专项行动以来，共排查283个堆放和倾倒点（包括55个中转站），初步查明共有6.3万吨固废（包括中转站中5万吨），目前已清理1.7万吨，同时，对临时堆放场所进行了规范。市环保局实行污染源日常环境监管“双随机”抽查制度，两年来累计检查企业922家次，立案处罚涉固体废物环境违法行为15起，处罚210余万元。2015年至今，市环保局协同市公安局共打处固体废物污染环境案件56起，打处犯罪嫌疑人104名，移诉84人。其中，今年打处固体废物污染环境案件2起，打处犯罪嫌疑人9名。
（三）推动工业垃圾综合利用

遵循“减量化、资源化、无害化”的原则，市环保局致力于推动工业固体废物资源化利用，对企业进行强制性清洁生产审核，督促企业加强技术改造，利用减少工业垃圾产生量的先进生产工艺和设备，优先考虑工业垃圾自行利用或委外利用，实现资源化处置，可资源化利用的工业垃圾不得进入工业垃圾处置设施进行处置。朴锐公司工业垃圾生产环保托盘项目一期（年利用工业垃圾3万吨）和龙腾建材污泥制砖项目（年利用工业污泥等9万吨）已落地投产。推动朴锐公司加快环保托盘二期项目建设，并帮助其开展利用工业垃圾生产垃圾衍生燃料（RDF）用于替代自身托盘生产热源项目的可行性论证，目前已完成试样工作，着力提高工业垃圾综合利用能力。

（四）科学谋划工业垃圾处置设施

6月25日，傅贵荣常务副市长专题召开会议，明确了固废综合处置的部门分工和下步工作要求。7月2日，董市长带队赴中科众茂公司调研工业垃圾焚烧事宜。目前，中科众茂公司已初步提出初步方案，计划到2020年，新建两条炉排炉工业垃圾焚烧处理线，新增1700吨/日可焚烧垃圾处理能力。同时，由市城管局牵头，加强垃圾综合填埋场的选址与建设，在相关设施建成前，采用应急焚烧方式处置我市工业垃圾。

（五）探索建立固废举报有奖举报办法

针对当前固体废物领域环境违法问题较为突出的情况，今年初，浙江省环保厅、浙江省财政厅联合出台《浙江省固体废物环境违法行为举报鼓励暂行办法》，鼓励广大群众积极举报固体废物领域的环境违法行为，并将对有关个人或单位给予重奖，该《办法》已于3月1日正式开始试行。目前《宁波市环境违法行为举报奖励暂行办法》正在征求意见，后续我市将结合宁波最终方案制定符合我市实际的举报奖励办法，已对接市财政局做好资金保障工作。

二、下一步工作安排

虽然我们投入了人力物力，但您在建议中指出的一些人贪图方便、想节省垃圾处理成本，一般工业垃圾乱倾倒的不法行为仍

时有发生。下一步我们将开展以下工作：

　　（一）加大工业垃圾执法监管和宣传力度

进一步加强行政司法衔接工作机制和联席会议制度。开展污染源日常环境监管“双随机”抽查和“铁拳”等专项执法行动，加强环保、城管、公安等部门联动，严厉打击工业垃圾非法倾倒、堆放、丢弃、填埋、焚烧等行为，加大处罚和曝光力度，因故意倾倒固体废物进而造成实质性环境污染的行为，市公安局将根据《中华人民共和国治安管理处罚法》第二十六第四项规定的其他寻衅滋事行为及第四十九规定的故意损毁公私财物行为依法处理。加大宣传力度，将工业垃圾污染防治相关法律法规作为社会普法的重要内容，利用6.5世界环境日，12.4法制宣传日等重要节日，增强企业工业垃圾污染防治意识。待下步我市固废有奖举报实施办法落地后，鼓励公众积极参与环境保护监督管理，及时发现、控制和消除环境安全隐患，严厉打击涉固体废物环境违法行为,保障环境安全。
　（二）加强工业垃圾分类和处置

　　结合城乡生活垃圾分类工作，积极推进工业垃圾分类，在工业垃圾终端处置设施投产前，及时出台我市工业垃圾分类处置指导意见，在重点行业、重点区域先行先试，明确各类工业垃圾分类、储存、收集、运输、利用或处置要求。可资源化利用的工业垃圾依托再生资源回收网络或资源综合利用企业进行回收利用；适时启动慈溪中科众茂环保热电有限公司工业垃圾焚烧炉排炉扩建工程；按照选址评估结论，抓紧启动一期综合垃圾填埋场项目建设，作为托底保障设施，主要处置不可焚烧工业垃圾。
　　（三）加快提升改造生活垃圾焚烧处理设施

中科众茂生活垃圾焚烧发电改造5号炉和6号炉已分别于今年3月份和5月份投产使用，加快炉排炉提标改造工程，确保10月底完成改造，并做到各类污染物稳定达标排放。根据中科众茂2018年5月份统计数据进厂垃圾量达2300吨/日，3台炉排炉工程改造完成后最大处置规模为2250吨/日，3台炉排炉已无余量消纳可焚烧工业垃圾。因此，在工业垃圾焚烧专用炉排炉投产前，对现有两台有改造潜力的循环流化床锅炉进行改造挖潜，在确保达标排放的前提下，腾出约750吨/日余量，用于过渡期间处置与生活垃圾性质相近的工业垃圾，缓解工业垃圾堆存和处置压力。

（四）建立工业垃圾收集转运处置管理体系

启动对现有工业垃圾中转场所进行整改，落实“三防”措施；同时结合垃圾分类工作，谋划布局规范合理的镇、街道工业垃圾中转站，明确建设标准，并纳入环境卫生专项规划，建立村收集、镇转运、市处置的工业垃圾收集转运处置管理体系。出台配套文件，明确部门、属地、企业职责，由主管部门牵头负责工业垃圾的收集、转运及处置工作，环保部门负责工业垃圾环境污染防治的监督管理，属地镇、街道负责做好辖区内工业垃圾中转站点建设和收集、运输工作，产废企业做好工业垃圾源头管理和分类贮存并落实污染防治主体责任。工业垃圾产生企业可委托镇、街道统一收运或直接与处置企业签订协议自行或委托运输。

最后，十分感谢您对我市环保工作的关心和支持！

                               慈溪市环境保护局

                               2018年8月16日

抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市公安局、市

          综合行政执法局、市财政局，桥头镇人大主席团。

　　联 系 人：胡立松
联系电话：63089035
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