
关于在农村普及天然气工程的建议

领衔代表：周松校
附议代表：

自八十年代中后期，农村进行了一场“厨房革命”，即以瓶装液化气进入千家万户；液化气替代了传统的农作物秸秆，彻底改变了人们的生活方式，提高了人民的生活质量。近年来，市委高度重视天然气的推广和运用，市政府加大投入，在中心城区全面实施天然气的同时，向部分镇、村延伸，特别是一些集中居住区包括农民公寓，都接通了天然气管网。
然而，处于新时代的新农村，绝大部分农村农户仍在使用旧式的瓶装液化气。这与现代人们的生活方式格格不入，与中国特色的社会主义新农村现状不相适应。一是旧式瓶装液化气使用不方便。1瓶液化气重达30多公斤，这种笨重的器具在调换过程中，对一般人来说，的确难度很大，尤其是年纪稍微大一点的人，手拎不起，肩扛不动，需要2个人一起扛；如果碰到老年人一个人，中途断气，确实是一件令人糟糕的事情。二是液化气瓶样式设计方式陈旧、落后。可以说，从八十年代开始至现在一直没有作过改进；主要是阀门的接口处缺乏人性化设计。年轻人尚可，妇女、老人根本无法拧住（紧）。三是较之管道天然气价格差距较大。虽然，瓶装液化气公司的价格也由市物价局监管，但中间商从中获利较多，季节性价格浮动幅度大，1瓶液化气最高价格需要120元之多。如果按照3口之家计算，每瓶液化气最多只能烧2个月，相对来说，使用液化气用户的生活成本远远高于使用管道天然气用户的生活成本。四是瓶装液化气资源浪费现象严重。因为瓶装液化气压力远远不如管道天然气，基本上三分之一的液化气资源浪费。遇到冬天寒冷季节，烧到后半瓶火力不足，炊饮不尽人意。还有瓶内液化气不透明，有时候不知不觉地断气了，使用时很尴尬。
党的十九大报告强调：“增进民生福祉是发展的根本目的，必须多谋民生之利，多解民生之忧，在发展中补齐民生短板”。中央农村工作会议提出了实施乡村振兴战略目标和基本任务，强调“要坚持以工补农、以城带乡，把公共基础设施建设的重点放在农村，推动农村基础设施提档升级”。希望上级政府要以农村水、电、路、气、房、信息“六张网”建设为重点，打造农村基础建设升级版，作为贯彻落实党的十九大和中央农村工作会议精神的重要举措来抓，切实补齐民生这块短板。为此，建议市政府在做好现有天然气建设工程的基础上，应向农村所有用户延伸工作。
一、农村天然气普及工程作为一项民生实事项目来抓。市政府要进行专题研究，要像当年抓自来水工程、电力工程、污水管网工程的决心来抓天然气工程。从现在开始，要指定市级有关部门开展深入调研，广泛听取人大代表和社会各界人士的意见和建议，全面了解农村使用液化气的现状。在调研的基础上，提出工作计划，提出实施方案。然后，作为一项实实在在的民生实事项目，在下一次人大会上由代表票决。
二、农村天然气普及工程要坚持规划先行的办法。农村天然气普及工程涉及面广、用户量大，必须实行规划一次到位，建设分期实施原则。从我个人前段调研的情况看，农村天然气普及工程可以分三年（2018-2020年）进行。2018年开始，开展调研，制订规划，资金预算，提出方案。2019年的市十七届人大二次会议上票决后，可以先在城区周边的逍林、横河、宗汉、坎墩、白沙等几个镇、街道的村（社区）实施。2020年起，在全市所有镇铺开，即达到农村所有农户全覆盖。总之，要在“十三五”时期内圆满完成惠及千家万户的这项民生实事项目。
[bookmark: _GoBack]三、农村天然气普及工程政府必须加大财政投入。农村天然气普及工程，既是一项庞大的社会事业，也是一项民生实事项目，耗资巨大。但目前各镇的财政状况来看，要由所在镇拿出资金来抓这一项目，无疑是心有余力不足。在村一级，集体经济比较雄厚的村，可以拿出一部分资金，作为基础设施建设的补充。但从绝大多数村的情况分析，更显得苍白无力。为此，建议市政府要加大投入力度，把农村天然气普及工程列入每年度财政预算，对负债较多的镇和集体经济薄弱的村应给予重点支持，对广大农村用户的安装费和材料费给予一定的补助。
四、农村天然气普及工程必须与其他基础建设协调推进。市政府关于农村天然气普及工程一旦作出决定，对现有农村新建道路（包括修路）、铺设弱电、各种通信线路、新建农民集中居住区前，应坚持统筹规划、同步实施、全面推进、一步到位原则，避免重复建设，造成人力、财力、物力等各种资源的浪费。同时，要精心设计、科学规划、合理布局、地域有别，拟定好总管网、支管网、子线铺设方案。
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