关于打造前湾郊野公园，建设城市绿肺的建议
领衔代表：胡佳玲

附议代表：马剑波、戎高明、孙建明、周秀锋、郑超、胡含维、胡敏校、徐新芳、黄璐怡、童建华、楼晶晶、楼攀登

2016年以来，为进一步探索现代新型农业和智慧农业，坎墩街道在全市范围内率先打造占地1.2万亩的都市农业生态园，以大学生农创客为主体，重点立足生产、研发、服务、营销等环节，加快发展精品农业、特色农业、智慧农业，积极实施“两进两回”行动样板，初显成效。截至目前，有农业经营主体53家，其中大学生经营主体21家。2020年园区实现总产值1.2亿元，同比增长30%，亩均产值为一般农田9倍，荣获浙江省果蔬特色强镇、浙江省首批五星级青创农场、浙江省示范性农事服务中心、浙江省“最美田园”等荣誉，接待了500余批次来自全国各地的考察团。

当前，前湾新区规划正在积极统筹，大学生农创园提质增效写入了市十五届党代会报告，积极依托现有农业基础，打造一个前湾郊野公园和城市绿肺，逐渐成为群众绿色健康生活的盼望和依辅。现就如何打造前湾城市绿肺提出相关问题和建议。

一、存在问题

一是现有发展基础仍处于起步和探索阶段，深度不够，精度不够。都市农业生态园建设于2016年起步，经过三年的精心谋划和打造，现已初具规模，其中核心区块大学生农创园已经培养了一批具有典型特色农创客，发展了以红美人、火龙果、玫瑰、蝴蝶兰等特色产品为主的休闲观光农业。但是，对标前湾郊野公园和城市绿肺的标准，路沟渠等基础设施仍不完善，农场现代化程度不高，休闲娱乐观光度有待提升，综合吸引力有待加强，公园整体档次需要进一步提升。
二是现有发展政策部分仍处于窘境，覆盖面不够，力度不够。发展现代农业、智慧农业离不开设施用地和管理用房，按照现行政策，永久性基本农田或耕地难以申请设施农用地，即便符合土地性质条件，审批门槛也较高，要求土地流转期限达到5年且经营面积超100亩。以坎墩农创园为例，平均每家农场用地在50-60亩，政策将这类经营效益好但规模较小的农场排除在外。土地承包流转稳定性差，农民私下流转现象较普遍，不利于统一规划和布局。同时，上级对农业创业的支持力度、资金补助等政策需要进一步完善，扩大受惠面。
三是现有发展方式仍处于单枪匹马作战，影响力不够，品牌效应不够。一直以坎墩街道的层面来探索农创园建设，但前湾新区规划在即，站位需要进一步提高，而不仅仅是从坎墩层面来打造城市绿肺，更要站在前湾创新城层面来总体布局谋划。虽然前期有了一定知名度，但是持久的品牌效应不够，需要在做大做强的基础上重点宣传，扩大影响力。
二、建议
一是提高站位，统筹谋篇布局。建议升级坎墩大学生农创园，打造前湾大学生农创园，将此作为市级项目进行提升。同时，建议范围扩大至胜山、崇寿等乡镇，统筹谋篇布局前湾新区范围内的现代农业发展，建设更大面积的田园综合体，综合利用三地土地资源，统一流转，规划开发，逐渐打造前湾创新城产业级农业郊野公园，成为高铁场站周边大面积整体状集市民休闲观光、村民宜居富饶于一体的城市绿肺。
二是加大扶持，加快项目落地。在土地性质调整、项目立项、建设资金上给予政策倾斜，为相关项目落地实现根本保障。加大美丽乡村建设扶持力度和培育度，将大学生农创园的提质增效和周边村的美丽乡村建设相融合，支持数字农业建设，提供相关技术支持和资源引育，助力培育孵化示范项目，不断引入国内外先进农创客和先进产业技术。建议对坎墩辖区内的河道进行统一规划编制，系统谋划河、地、人三者之间的关系，形成更优的生态环境布局。
三是加速融合，打造农旅品牌。建议由市级层面专门开展集中宣传，助力打造以前湾郊野公园、城市绿肺为品牌的农旅新地标，围绕农旅发展业态，探索发展“农业+旅游”等融合产业，为创意农场、田园度假主题园、民俗文化园、乡村驿站等载体打造提供便利。支持并鼓励众筹农业、定制农业、订单农业等基于互联网的新业态，拓展“农文旅”沉浸式体验。通过政策扶持、金融服务等途径，优化农业创业基础，逐步实现景区惠民、产业富农，形成可持续的农旅良性发展循环。
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