《关于提升全民文明素养的建议》的答复

慈溪市总工会

近几年来，慈溪市总工会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大、十九届四中、五中、六中全会精神，围绕繁荣发展社会主义先进文化，巩固全市职工团结奋斗的共同思想基础这一目标要求，从强化职工思想引领、丰富职工精神文化生活二个方面着手，为全面提升慈溪全民文明素养，作出积极贡献。

一、强化职工思想引领

坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与十九届四中、五中、六中全会精神作为首要政治任务，通过以上率下，引导广大工会干部和职工把思想和行动统一到党中央决策部署上来，并在职工中掀起学习热潮。市总工会娘家人讲师团（劳模工匠宣讲团）深入企业、车间、班组、村（社区），每年巡回宣讲50场以上。通过“慈溪工惠”官微，开辟学习专栏，阅读点击量累计百万以上。开展“小康路上﹒你我同行”争当慈溪文明职工践诺行动，发动全市职工从小处、细处、实处着手，围绕上级工会及市委市政府关于争做好网民、垃圾分类、文明就餐、禁毒行动、绿色出行、重信守诺、健康慈溪、爱心慈溪等主题，推动各基层工会广大职工开展形式多样的创建活动，为全市文明创建、全面建成小康社会增光添彩。随后又开展“争当模范职工、共建文明城市”总动员暨创城志愿服务活动，全市各级工会纷纷响应，掀起志愿服务热潮，为慈溪高分获评全国文明城市贡献了工会力量。深化“中国梦﹒劳动美”主题宣传活动，培育社会主义核心价值观，在职工中大力弘扬中华优秀传统文化和劳模精神、工匠精神，充分利用报刊、网络、新媒体等多种形式，积极宣扬劳模精神，每年刊发相应报道100余篇，唱响了“劳动光荣﹒工人伟大”的时代主旋律。开展职工读书系列活动，以“书香溢远﹒悦读阅美”宁波市职工读书节为载体，开展职工读书活动，以满足职工群众对美好生活的向往为目标，以组建阅读团队为工作基础，以网上网下联动为活动模式，传承和弘扬崇尚读书的优良传统，培育和倡导全民阅读的时代风尚。积极打造“书香企业”、“书香班组”、“与书为友”等形式，组建职工阅读团队60余个，每年各级工会开展读书沙龙100余场，参与职工1万余人，截至目前，全市成功创建全国工会职工书屋7家，浙江省工会示范职工书屋71家，宁波市工会示范职工书屋83家。

二、丰富职工精神文化生活

以加强职工教育培训，促进职工强身健体、提升职工文化素质为抓手，潜移默化地让广大职工得到文明素养的熏陶。强化职工教育培训，围绕弘扬中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化，依托市工人文化宫和工会社会组织之家服务职工项目两大工会特色品牌，以及“慈溪工惠”官微，采取请进来和走出去两种方式，网上网下两种渠道，以职工需求为导向，每年开展100场以上专业技能、文化艺术等各类培训，受益职工5万人次。促进职工强身健体，鼓励有条件的企事业单位开展以“五有四好”为标准的慈溪市职工文化家园建设活动，并以此为引领，发挥职工文化阵地辐射作用，带动广大基层企事业单位开展各种形式的文体赛事，并以全市职工文体联赛为引领，提升工会活动的影响力，每年20个项目的文体赛事，吸引了几百家企事业单位万余名职工参加。提升职工文化素养，组织职工参加上级工会和市全民读书月职工读书活动，创建读书团队，开展读书沙龙。开展“十百千”送文化进基层活动，每年职工艺术团送演出10场以上，送电影（票）百场以上，送千册以上图书进基层。开展职工红色走读活动，把红色之旅与健步走结合起来，深刻理解“绿水青山就是金山银山”理念，自觉保护环境，做到人与自然和谐相处。大力推进“求学圆梦”计划和农民工“学历与能力提升行动”，每年为一百余名困难职工子女圆就学梦，为近200名劳模和一线职工提供学费三级补助。

今后，市总工会将继续围绕学习党的十九大、二十大精神，以加强产业工人思想引领为主线，以弘扬社会主义核心价值观为重点，不断丰富职工精神文化生活，提高职工的获得感和幸福感，努力为全面提升全民文明素养添砖加瓦。

