

慈溪市经济和信息化局文件

慈经信建协〔2022〕4号                         

对市十八届人大二次会议第270号建议的答复

市工商联：
陈益亭代表提出的《关于加强关爱提振民营企业家信心的建议》已收悉，现结合我局工作职责，将有关协办意见答复如下：
慈溪经济发展中，民营企业是最重要力量，企业家是最宝贵财富。我市党委、政府始终与民营企业同舟共济、共渡难关，坚持抓好政策执行落地，推进服务企业专项活动等；坚持解放思想，拿出管用的实招、硬招、新招，切实帮助企业排忧解难。
一、强化政策解构分析机制。针对企业“读不懂”政策困扰，强化复杂政策简单化、专业术语通俗化，基本实现“综合政策单元化、单元政策格式化、格式政策数字化”，全力搭建“智慧政策库”，通过数据共享，做好国家、省、市、县四级出台一揽子纾困政策解构分析工作，共完成解构入库产业高质量发展、创业创新、人事人才、减负降本、金融支持等专题政策27个，制成专题政策卡205项。
二、优化全面推送机制。坚持把政策宣传作为“服务企业”的重要内容，全面启动“政策大宣传、协同宣传”体系，政府层面线上依托市企业发展服务平台（8718慈溪平台）“政策云”、“政策电子书”、“企业码”政策直播间、20个帮企大厅微信群、点对点短信等各类涉企交流平台；线下开展“讲政策、送服务”双月系列活动、助企专员结合“企业暖心、我们同行”专项三服务活动精准送政策进企业等，累计通过短信、微信、直播、巡讲会等“线上+线下”多载体多形式宣传“减负降本、助企纾困”等专题政策3万余条次。积极动员社会服务力量共同参与政策协同宣传，发动我市宁波级中小企业公共服务平台、各类行业协会、经管人才培训机构等社会服务力量，共同铺面大宣传，进一步提高各类惠企政策知晓度，帮助企业“应知尽知、应享尽享”。持续开展常态化、特色化“线上+线下”惠企政策宣讲、帮诊、申报辅导等“一起益企”企服公益活动，共开展线上线下活动90余场。
三、迭代专项服务，诉求办结全闭环。围绕“保稳、促进、提质”三大主线，牵头实施全市“企业暖心、我们同行”专项助企“三服务”活动，建立新一轮“市领导、市级部门班子成员、中层干部、业务骨干、镇街干部”精准结对助企服务员队伍，分层分级、上下联动开展“专员助企”服务行动。一是重点围绕防疫指导、政策帮享、诉求帮解、安全生产等内容，多轮集中密集下沉，赴企业、走车间、送服务，有力助推各级党委政府一系列稳住经济大盘的政策措施落到实处，帮助企业解决实际困难问题，稳住企业发展信心，全力营造政企同心、共克时艰浓厚氛围。二是分层分类推动诉求办结全闭环，根据企情来源及内容不同，分级分层分类，动态批量建立完善问题清单，按照“首问负责、即问即办、协调转办”原则，抓好企业各类诉求问题“快分、快转、快办”，确保办结“时、实”双效；市镇两级助企专员严格落实“135”分类解决闭环机制要求，落实“助企专员（前台首办）+跨部门（中台联办）+制高办（后台督办）”全流程闭环办理模式。专项活动实施以来累计走访联系服务企业8000余家次，共受理办结企业“政策咨询、融资服务、厂房购租”等诉求问题5000余个。同时，全力依托省企业码、宁波企业综合服务大平台、慈溪市企业发展服务平台和各地各部门企服窗口平台、优质市场化服务机构等对全市中小微企业实现服务全扩面。三是加强宣传，营造氛围，助企纾困立典型。市经信局联动慈溪市融媒体中心成立宣传报道项目组，策划推出“服务企业，慈溪见行动”专栏，落实全媒体报道，报网端联动、内外宣一体；充分挖掘、提炼和传播好慈溪干部助企纾困的好故事，营造我市经济企稳回升向好的良好氛围，引导稳进提质正能量，提振企业发展信心，共发布专项活动各级报道40余篇（次）。
针对陈益亭代表所提建议，我们将重点围绕进一步提升服务能力，在服务理念、方法、机制等方面系统重塑、迭代升级，开展全程服务、精准服务、联动服务，形成全方位全链条服务闭环；力争助企服务常态化、排忧解难精准化、诉求办理机制化、问题解决实效化，营造更好更优的企业发展环境。
最后，请转达我们对陈益亭代表关心支持提振民营企业家信心相关工作的谢意。



                    　　　  慈溪市经济和信息化局
2023年4月25日


[bookmark: _GoBack]联 系 人：胡超           
联系电话：67001959
—2—

—1—

