

关于着力打造“链主型”龙头企业的建议
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一、现状分析
随着我市“十四五”规划的出台，始终坚持工业立市、实业兴市发展导向的明确，着力打造高质量有韧性的产业链新体系已经迫在眉睫。回顾我市企业在“十三五”期间，38类工类产品年销售量居于全国首位，73家工业企业在细分市场占有率也达到了全国第一，最新入围宁波单项冠军的培育企业有27家，列全市首位。这些先进制造业重点集群代表了慈溪产业发展方向，“龙头企业”则更加聚焦于新一代信息技术和高端制造业，强化龙头企业引领力，支持“链主企业”“准链主企业”发展壮大，鼓励优势企业强强联合，不断提升骨干龙头企业对产业链的引领掌控力，不断完善产业生态链，有助于推进慈溪朝着产业基础高级化和产业链现代化目标迈进。
经过调研，我市企业存在以下问题：
（一）区域产业链生态尚未形成。我市目前产业集群的地域优势发挥不足，存在上下游产业链不协调、不同步的现象。本地企业间服务供给侧和需求侧存在信息壁垒，缺乏全产业链的宏观性，部分产业链环节缺失影响行业整体竞争力。
（二）重点领域关键核心技术有待提升。我市的一些龙头企业经过多年培育，已形成针对车间和产品集个性化研发、设计、制造的成熟团队。但整体制造业核心领域的创新不足，关键的核心技术特别是高端芯片、数控机床等核心部件，智能制造等关键技术没有掌握在手上。
（三）龙头企业配套产业链扶持力度有待加强。龙头企业的发展离不开相关的配套产业，配套产业链企业普遍存在规模小、层级低、分布散等“先天性”不足。中小配套产业链、供应链的稳定发展，他们的健康成长不仅能够解决“链主”企业的后顾之忧，推进龙头企业做优做强。
（四）高端专业人才供给和储备不足。虽然我市地处于长三角经济圈南翼环杭州湾地区，位于上海、杭州、宁波三大都市经济金三角的中心，具有一定区位和交通优势，但受企业经营机制、社会环境等多种因素影响，我市重点领域人才储备不足且流失较为严重，不利于企业健康稳定发展。
二、意见建议
（一）培育壮大龙头企业队伍，形成“新雁阵”。积极引导各类关键要素向新兴产业、先进制造业、现代服务业等领域优势企业和龙头企业集聚，支持“链主企业”“准链主企业”发展壮大。创新探索企带企模式，龙头企业通过合资合股改革等方式，发挥龙头企业在全产业链中的引领带动作用，打造紧密参与的产业化联合体，探索收益共享的生产要素入股模式，拓宽多元发展渠道，建立更加稳定、更加有效、更加长效的利益联结机制，强强联合实现全产业链增值收益。
（二）构建本土产业链服务体系，实现更高能级配对。一是打造慈溪特色产业链云平台，挖掘本土具备个性化定制方案的企业和实验室。鼓励制造业龙头企业将比较成熟的工业互联网平台对行业内企业开放。支持互联网公司利用数据资源和大数据、云计算、人工智能等方面的能力为制造企业赋能。二是打造政产学研金服用全产业链服务生态体系。补全产业生态链，跑出从“想法”到“成品”的加速度。
（三）聚焦重点产业链，完善龙头企业“一对一”联系服务机制。市镇两级干部，在常态化的“一对一”精准服务我们的龙头企业，落实援企惠企人才等相关政策，加强对重点地区、重点企业的调度，推动企业精准对接，协调解决技术、资金、原料运输、销售等方面的问题以及能耗和亩均效益评价问题。对于初创型“准链主企业”，考虑到研发周期和基建周期等因素，其能耗和亩均效益评价办法应采用更精准更切合实际的办法来评价，助推“准链主企业”投资新项目来延链强链保链。继续发挥“互联网+”作用，加快制造业智能化改造，引导企业稳固供应链，提升产业链的水平，加强引流提升慈溪制造产品在全国全网影响力。获得国家级的技术合作、参与国际级的项目。
（四）精准定位打造龙头企业多层次梯队，形成一类产品一个龙头一个产业链梯队。找准龙头企业的发展定位，围绕重点产业、关键领域和优势产区，有针对性地做强一批具有国际影响力的头部企业，做优一批引领行业发展的“链主”龙头企业，做强一批具有自主创新能力的科技领军型龙头企业，做大一批区域性龙头企业，构建以龙头企业为核心的产业生态链。
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