
关于加强农村文化建设的建议
领衔代表：王平
附议代表： 
    党的十九大报告明确指出，“要坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡整合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化。”这是实施乡村振兴战略的一个重要部分。近年来，各地按照中央决策部署，大力加强农村精神文明建设，广泛开展社会主义核心价值观教育实践，农民精神文化生活有效改善，农民文明素质和农村文明程度得到提升，在推进农村改革发展、维护农村和谐稳定方面，发挥了积极作用。
我市农村文化建设取得了不错的成绩，但在推进过程中也面临不少挑战、存在不少问题。比如，农村文化建设相对滞后，文化产品和服务的总量、质量、结构还不能满足群众需求。对这些问题，必须高度重视，进一步加大工作力度，创新方式方法，切实有效地加以解决。
一、当前我市农村文化建设中存在的问题

(一)农村文化建设的覆盖程度不均衡。由于村集体经济发展不平衡，各村自然条件、经济条件、认识程度不一致等原因，造成抓农村文化建设的力度不一样。有些经济基础好的村对文化建设重视程度要高，村民的文化生活相对丰富，软硬件设施明显较好。反之有些经济基础差的村对文化建设重视程度相对要低，村民文化生活匮乏，文化设施建设也相对滞后。
(二)重视不够，认识偏差。一些镇村干部对农村文化建设的长期性、艰巨性、重要性认识不足，重视不够，还不同程度地存在着农村文化建设说起来重要，干起来次要，忙起来不要的现象，任期内注重短期效应，认为文化建设是软任务，做起来难度大，见效慢，不能立竿见影，不如抓物质文明，摸得着，看得见，体现政绩明显，于是对文化建设号召多，落实少。
(三)投入不足，基础薄弱。部分村由于受集体经济收入条件的制约，硬件建设投入少，文化阵地少，设施老化，无法发挥作用，一些乡村的文化活动场所形同虚设，没有开展正常的文化活动。镇级和市级投入也以送为主，送戏送书送电影等，用于农村文化建设的资金不多，经费投入明显不足，导致农村文化建设缺少载体，创建工作缺乏吸引力，使群众性文化活动难以有效开展。据初步调查，大部分村虽然都有文化活动场所和体育活动场所，但部分都处于闲置状态，没有定期举行活动，有的是“一间房子，多块牌子”。所以，目前农村文体活动设施存在着数量少，条件差，活动缺乏的问题，与广大农民对文化的需求存在巨大缺口。
(四)组织机构不完善，主体缺乏。村级没有建立文化创建工作机构，部分村甚至没有明确的分管人员，使文化阵地的宣传、教育、辅导、娱乐等功能得不到充分发挥。村民参与文化活动的积极性不高，平时大多忙于工作，照顾孩子和辅导家庭作业，偶尔的休息时间也仅满足于看看电视、打打麻将，刷刷手机，使农村文化活动失去主体。
二、推进我市农村文化建设的对策和建议

(一)进一步完善工作机制，促进农村文化建设工作整体推进。应把文化建设列入村镇发展规划，与转变农村经济发展方式、加快农民致富步伐结合起来，建立健全文化建设工作机构和经费保障机制，配备专职人员，确保工作事事有人抓，件件有人管。
(二)加强村民教育，提高农民思想道德素质和科学文化素质。充分利用文化礼堂、农家书屋、母亲素养工程学校、道德大讲堂和远程教育点等资源，深入开展理想信念和形势政策宣传教育活动。以建设社会主义核心价值体系为根本，开展以“科学致富、安居乐业”为主题的教育活动，营造文明和谐的农村社会氛围，形成建设社会主义新农村的强大精神力量。
(三)健全完善公共文化服务体系，丰富群众精神文化生活。着眼满足农民的精神文化需求，生产推广农民买得起、看得懂、用得上的文化产品，提供贴近农村生活、贴近农民群众的文化服务。采取政府采购、以奖代补等形式，加大资金扶持力度，支持农村业余演出队发展，开展文艺演出、体育健身、读书征文、书画摄影、劳动技能比赛等活动，使农民在参与中抒发情感、愉悦身心。利用春节、清明、端午、中秋和元宵等重要的传统节日，以我们的节日为主题，广泛开展节日民俗、文化娱乐活动，弘扬中华民族优秀文化传统。
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