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对市第十八届人大第三次会议第348号建议的答复

余崇威代表：
您在市第十八届人大第三次会议上提出的《关于提升宁大科院毕业生留慈率的建议》收悉。我局及时组织人员进行了认真研究，并与教育局、文广旅体局、团市委、住建局、医保局及发改局进行商议，现将承办意见答复如下：
高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源。为提升鼓励高校毕业生留慈就业创业，各职能部门锚定青年发展先锋市建设目标，从政策、平台、服务等多角度联动发力，不断激发企业用人积极性，拓宽基层就业空间，提升就业吸引力，多举措推动大学生留慈就业工作升级加码。2023年，我市共接收高校毕业生20999人，完成率102.93%，排名宁波市第三位。
一、强化顶层设计，加强政策赋能。一是打造青年人才集聚高地。近三年来，全市累计出台引进青年人才子女入学、青年人才安居房、预防侵害未成年人等方面普惠性青年发展政策30余项。持续优化人才服务保障政策体系，升级完善人才安居政策，健全人才关键小事协调解决机制。落实青年人才租房补助、基础人才购房补助、高层次人才安家补助、高层次人才购房补助等货币补助政策，2023年全年兑现人才项目资助、购房补贴、安家补助、租房补贴等人才政策资金1.47亿元，帮助120名人才解决子女入学问题。二是狠抓就业政策落地。坚持就业优先导向，健全就业公共服务体系，深入实施就业优先战略和就业优先政策，落实好用人单位吸纳就业社会保险补贴、高校毕业生就业补贴、一次性扩岗补助等大学生就业创业政策。2023年全年发放中小微企业吸纳高校毕业生社保补贴、高校毕业生就业补贴、一次性扩岗补贴、实践补贴及交通补助、就业见习补贴、基层岗位补贴等政策共计3354.76万元，涉及企业1241家次，惠及大学生2864人次。三是提供医疗住房保障。按照《社会保险法》、《劳动合同法》等相关法律规定，鼓励用人单位为员工参加包括职工医疗保险、生育保险等五项社会保险，符合条件的可以参加我市职工医保、城乡居民医保等保险。同时，大力开展我市保障性租赁住房建设筹集和外来务工人员家庭公租房保障等工作，并以优惠售价定期推出人才公寓，满足青年人才在慈就业创业的安居需求。截至2023年，累计筹集房源达到3.5万套，保障外来务工人员家庭5508户。至今累计销售人才公寓1247套。此外，在慈溪市就读的宁大科院学生，在本市乘坐城市、城乡公交均享受5折优惠；针对在校大学生节假日放学回家等开通了各个地区的校园直通车（大客车和公交车），可直接在“慈交畅行”微信小程序上下订单。
二、提供精准服务，提升留慈意愿。一是优化文娱供给。以慈溪特色的“青瓷”“围垦”等文化底蕴为基础，借鉴全市氧气音乐节、杨梅节等重大文娱活动，组织开展月光夜市、草莓节、湖畔音乐节、相亲交友派对等具有“青年味”“烟火气”的活动，举办青春毅行、田园迷你马拉松、森林公园定向越野等赛事，举办慈溪艺术节、两年一届的越窑青瓷文化节，青年歌手大奖赛、戏曲大奖赛、“四百”文化惠民工程、“三北讲坛”等群众性活动。与宁大科院合作，开展“山海青春行”慈溪深度体验游、“溪尚青春集——2023非遗进校园”活动，深受学生和老师欢迎和追捧。联合宁波大学科学技术学院举办“走进名企，爱上慈溪”逐梦游学活动，开通20余条精品游学路线，让学子在游玩中对慈溪产生浓厚情感，切实提升“留慈率”。二是推出品牌服务。重点围绕住房、子女托育等需求，推出“青·巢”青年驿站、乐业慈溪、青创筑梦等服务品牌，着力解决青年核心需求。以数字化改革为牵引，创新打造浙里办“青春慈溪”集成应用平台，系统集成政策查询、志愿服务、社会实践、权益维护等多部门10余项创新应用，实现服务一网通办、温暖线上即达。三是开展就业帮扶活动。为本地有求职就业需求的离校未就业高校毕业生安排专门帮扶人员，通过电话联络及上门走访的形式建立“一人一档”，实行“一对一”就业服务和“1131”专项服务，实现离校未就业毕业生就业帮扶全覆盖。用好就业中心驻宁大科院服务站，除寒暑假外，每月的15日、25日由我局就业中心工作人员现场办公，让科院学子享受“足不出户”的高校便捷服务。在宁波大学科学技术学院开展“奔甬而来·在慈等你”大学生就业提升活动，通过政策解读、就业指导等进一步提升大学生尤其是大四学生的求职就业及创业能力。
三、搭建合作平台，优化就业能力。一是开展校企合作。宁波大学科技学院积极与本地企业合作，设置与先进制造业、数字经济等对接的专业群，创建配套企业人才需求的产业学院，创办产业班满足企业对专业人才的需求。目前，学院机械设计制造及自动化、机械电子工程、电气工程及其自动化等专业与慈溪智能家电制造、医疗器械等产业的单位、企业合作共建产业学院和产业班，深度参与各产教融合平台的学生达2957人，构建了较为全面的校企协同育人平台，进一步促进了科院学生对慈溪本地产业、行业的联系，实现了精准化专业人才培育的目标。二是深耕平台建设。推出“青春慈溪代言人”“高校实践团访学实践”等人才项目，牵引外来青年在慈落地扎根。重点打造“家燕归巢”大学生社会实践营平台，累计提供实践岗位3900余个、服务实践青年8000余名，慈溪获评全国大学生“返家乡”社会实践活动表扬单位、重点开展县等国字号荣誉。对毕业生接收能力强的优质企业、百强企业、专精特新企业进行定向申报邀请，同时对原有实践基地单位开展年度考核，以配套设施、人生安全、师傅传授、培养管理等多方面加强对实践基地的引导和规范。2023年我市新增实践（见习）基地43家、并对需进行年度考核的基地进行了考核，目前共有有效见习基地130家。三是打造乐业基地。整合部门、产业园区、创业孵化器、宁大科技学院等资源，新建青年创业孵化器2个，组建一支180余人的青创导师队伍，每年办好创业创新大赛、创业培训，为青年双创提供资金、空间、政策等全方位扶持。实施青年企业家源头培育计划，在企业传承、白手起家等源头环节靠前服务、搭梁架柱，经常性开展“思享会”“名企行”等培训交流，常态化提供项目对接、技术攻坚、企业宣传等精准助企服务，着力推动青年企业家思维提升、能力提升。
对于您提出的让大学生能够更好的融入慈溪并爱上慈溪、提升大学生生源及所设专业和慈溪企业所需岗位的配比度、为留慈毕业生提供更大的福利保障等方面的建议，我们下步将会同有关部门更加重视提升宁大科院毕业生留慈率工作，继续从优化政策体系、深化校企合作、加强服务保障等方面着手，推动毕业生在慈更高质量就业创业。
一是优化政策体系，夯实制度保障。加强政策补贴力度，充分发挥实践基地引才实效，实施创业担保贷款贴息、创业补贴等新一轮就业创业政策举措，向符合条件的青年大学生及时足额发放就业岗位补贴、社会保险补贴、临时生活补贴等政策红包。继续为人才提供从引进到安家落户的全流程服务，同时根据人才的特殊需求，提供更加便捷、高效的人才全生命周期服务。进一步开展外来务工人员家庭公租房保障集中申请和保障工作，对全市公共设施管理、公共交通运输等城市基本运行重点行业一线人员根据不同保障家庭实施分层保障。
二是深化校企合作，创新招聘模式。进一步开拓宁大科院与慈溪企业的精细化合作，根据企业行业需求，建立考察对接、实习实践、就业创业全程服务体系，探索更多专业与企业需求融合提升的模式，逐步壮大优化校企合作基地，实现技能人才订单式培养。加强见习基地建设和动态管理，稳步扩大见习基地规模，重点围绕科研类、技术技能类、管理类、社会服务类等精心开发1200个以上的高质量就业见习岗位，提升大学生就业实践能力。
三是加强就创帮扶，提升留慈实效。加强与宁大科院在非遗项目、文化活动等方面的合作，定期组织开展就业创业服务进校园以及创业集市、政策宣讲、师生游学、校园招聘等丰富活动，针对性提供职业指导、职业体验、创业实践等服务。扩大宁大科院服务站工作内容，定期提供就业创业、社会保险、劳动保障等方面的服务内容。聚焦离校未就业高校毕业生，开展更高质量“一人一档、一人一策”精准帮扶，落实毕业生“1131”专属服务，实现离校未就业毕业生帮扶全覆盖。
最后，衷心感谢您对高校毕业生留慈工作的关心和支持，希望今后一如既往对我们的工作多提宝贵意见和建议。
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