慈溪市商务局


关于市十八届人大三次会议

第25号建议的协办意见
古塘街道：
徐其明代表在市十八届人大三次会议期间提出的《关于老慈溪经济开发区改造升级的建议》（第25号）已收悉。经研究，现将有关协办意见回复如下：

在去年出台的《慈溪市电子商务高质量发展新十条政策意见（试行）》、今年刚经市政府常务会议审议通过的《慈溪市跨境电商高质量发展行动计划（2024-2026）》中，都在第一条明确提出要推动古塘街道老经开区电商功能改造，把区块打造成为产业高度集聚、配套服务完善的新电商小镇。

自去年11月份接到任务，由市商务局牵头负责老经开区电商功能布局规划研究工作后，立即联系属地和资规局等部门，主要做好了两件事：一是做好规划设计的落实。通过实地勘察走访，在短时间内摸清了老经开区内的现状，对接上海的一家专业规划设计机构，结合区块整体城建规划，邀请设计机构两次对区块进行深入勘察，并催促设计机构于11月份底、12月中旬先后拿出了两版设计方案初稿。二是做好意向项目的落地工作。对有意向改造成电商园区的区块积极协调，抓好落实。目前老经开区内部署落实的第一个电商园区项目——创道电商园已于2月初正式入驻办公。该园区占地48亩，总建筑面积2.5万平方米，由宁波创道电器有限公司整体投资运营。园区已有4家纳统企业。

今年4月中旬，市政府建立了老经开区改造提升联席会议制度，明确市商务局的工作职责是负责制定老经开区改造提升区块（试点）电商集聚平台的空间配套布局方案，出台专项政策，引导扶持新电商小镇建设等。

根据任务分工，市商务局一方面抓紧落对接联席会议综合事务小组，尽快确定空间布局方案编制费用的落实，力争及早能将方案定稿。同时在谋划今年的商贸领域奖励扶持政策时，保留对电商园区建设按照投资额给与最高150万元奖励条款，继续实施电商企业进限、做大做强奖励等方面的内容。

老经开区的电商集聚功能布局方案，市商务局有几点思考：

（一）要高起点规划。老经开区位于城市中心，区块周边汇集了很多电商企业，区域内厂房较多，仓储能力突出，能解决电商企业做大做强后对仓储的巨大需求，发展电商经济有良好的基础。因此建议对标诸如深圳华南城这类先进地区的电商综合园区，集聚电商龙头企业、综合选品展览中心、精品商贸、各类专业服务企业，同时注重生活配套业态发展，将区块规划建成全生态链条电商小镇，成为以电商为主题的城市会客厅。

（二）高标准落实项目。区块内已有创道电商园，目前汇聚有限上企业4家，今年一季度实现销售额1.2亿元，为全市经济发展做出了积极贡献。后续在引入新的项目时，要继续高标准落户。对园区面积、纳统企业数量、资金投入、人才引进等层面都作出高要求，将区块内的电商园区全部打造成“高品质高效益”的双高园区，以园区集聚发展带动区块电商整体发展。

（三）电商特色和城市更新相结合。区块的电商功能布局既要突出电商本身的特色，同时也要和区块的城市更新整体规划相融合。加快内部配套和外部配套建设，突出生产、生活、生态的有机统一。内部配套设施的完善方面：一是完善电商全服务生态链的建设，大力引入创意设计、摄影录音、法律服务、电商劳务服务、智慧仓储、展览、营销咨询等类目企业。二是加强生活配套服务业态打造，加强和爱琴海、大润发等周边大型商业中心的联动，在区域内建成“一刻钟便民生活服务圈”，打造宁波市级“精特亮”特色街区；加大对年轻人喜爱业态新品牌的“首店”招引；引入本地特色“老字号”业态，让“老字号”在以互联网为核心的区块内焕发新的生机。道路建设、停车、充电桩等外部配套建设方面：以城市更新的整体规划为主。    

老经开区的电商功能改造，是我市以发展电商产业推动制造业转型升级的重要举措，下步我们将在牵头做好自身任务的同时，积极配合其他单位，全力推动老经开区改造工作取得实在进展。
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