关于推进宁波历史文化名村
洪魏保护开发的建议
中共慈溪市委十三届二次会议提出慈溪“打造品质之城、共建幸福家园”的决定，决定指出，加快推进古镇、古村、名人故居以及古井、古树、古宅等文化遗存的保护和利用，是全面提升慈溪地域文化知名度和影响力的重要内容之一。洪魏村是第四批“宁波市历史文化名村”，兼有自然生态、历史人文和红色文化优势，并且保存相对完好，是浙东古村落的重要代表，具有较高的保护开发价值。
一、洪魏村的自然生态优势
洪魏村位于掌起镇南部，东连掌起镇东埠头村、西邻观海卫镇湖东村，北界掌起镇乐家畈，南靠翠屏山脉，村域总面积6.68平方公里，其中村落核心集聚区面积约1.6平方公里。

洪魏村山环水抱，环境优美。村南青隐山是五磊山的支脉，危峰参差，溪谷幽深；白沙山山石含石英矿，晶莹如玉；村西竹山岭是旧时三北交通要道，古道、古亭尚存，竹林摇弋，绿荫蔽日。甘溪自青隐山奔腾而下，流径古村穿村而过，洪、魏两姓分居溪之东西，溪上建有古桥数座；村北依竹山江，江面宽阔，两旁田野农舍，一派田园风光。

洪魏村村落布局呈太师椅、太极八卦及荷叶地等诸多风水文化之特征。背靠青山，两侧有白沙山与乌山为内靠手，竹山、茂山为外屏障，北依上横江，形成依山临水、左右相屏的绝佳的“太师椅”风水格局。穿村而过的甘溪弯曲呈太极线状，使洪魏两族形成阴阳两极。甘溪之水引入了村中，按一分为二、二分为四、四分为八等八卦原理，将溪水绕村沿宅而建，并称之为八卦水。这种水壑又像宏村的水圳，用石块砌成，近半米宽，长年不绝。这是过去当地村民日常生活淘米洗衣的“自来水”，在慈溪非常少见。

洪魏村地形人称“荷叶地”，意为整个村落如浮在水上的荷叶一样，地下水资源丰富，而且水涨叶浮，无论是多么凶猛的洪水，村落都不会淹没。地下水资源丰富，所以古井众多，如三北三大古井之一的桐井（慈溪市文保点）、献九房公井、大夫第井等。
洪魏村自然生态很好，村南有龙潭瀑水，清光绪《慈溪县志》载有清末柴梦楫的游记。叶家湾还有一株千年大枫树，据传种植于北宋时期，树高20余米，树围长5米左右，需数人合抱，为慈溪最大的枫树之一。
二、洪魏村的历史人文优势
1.悠久的古村落发展历史

洪魏村发展历史已长达3000年。村西竹山岭东麓田间，有竹岭岗墩下商周时期古村落遗址，面积约3200平方米，境内羊埠墩（慈溪市文保点）、青山等处还分布有大量的东周土墩石室墓及汉代墓葬；白沙山下有明代杜槐抗倭遗址。
2.丰厚的古建筑遗存

洪魏村境内古建筑众多，公共建筑有始建于北宋崇宁年间史祥寺、清代的土地堂、吉祥亭、清代贞节牌坊（慈溪唯一古牌坊，慈溪市文保单位）还有清代中后期建筑洪家祠堂，前后二进，保存较好。在洪家祠堂内还保存有一块清光绪年间的“睦二公碑记”，记录洪家田产地界之事。清康熙年间的屏山寺、光绪三年重修的吉祥寺、清代的魏家祠堂、碣山庙、民国初年的永存小学已毁，但遗址尚存。
古桥有乱石砌筑宋代风格的金锁桥（慈溪市文保点）、清嘉庆十三年（1808）重建的竹山桥（慈溪市文保点）、双龙桥、洪福桥、涌金桥等。

古民居大多保留着清时风貌，栉比鳞次地散落在古村之中。其中最具代表的有桂花门头、大夫第、白漆间、下新屋等。桂花门头为晚清建筑，前后二进，两进的青砖门楼都精雕山水花卉等图案，中有题额，精美绝伦，是三北古民居中砖雕艺术的集大成者和杰出代表。大夫第为清中晚期建筑，前后三进，规模庞大。白漆间为晚清建筑，因楼房内部装潢考究全部漆白故名。前后二进，天井正中有一圆一方渠和井，暗合天方地圆理念。下新屋前后三进气势恢弘，前墙门刻“垂裕后昆”四字砖雕，中墙门石雕凤戏牡丹非常精美。还有上新屋、举人门头、后溪堂等十余幢院落都保存较好。
3.众多的名人资源

洪魏两姓自明代迁居以来，耕读传家，至清代两族各出有一二名举人。而至近代，则以商帮名士迭起而名闻海内外。

洪家有太平天国时期农民起义领袖洪省华；有宁波旅沪同乡会的前身“四明旅沪同乡会”主要创办人的洪宝斋；有近代著名的爱国诗人、同盟会先驱、“慈溪四才子”之一洪允祥；有曾任民国时期宁波实业银行副总经理、中国垦业银行襄理、四明银行上海分行经理等职，宁波旅沪同乡会执行委员和三北旅沪同乡会会董的著名金融家洪荆山，洪荆山还是当年与柳亚子先生共同创办南社的创办人之一，南社的骨干社员；还有多次当选为宁波总商会会董和监事职务的洪兆燕；积极支持抗日、热心公益事业的洪华良；洪华良之弟，先后创办、投资了10家银行的金融业巨子洪桢良；曾任四明银行分行行长、浙江商业储蓄银行总经理等金融家洪聘良；洪桢良之子，著名经济学家、北大教授洪君彦；洪君彦和章含之之女，当代著名文化名人洪晃等。
魏家有近代著名红帮裁缝和上海第一家舶来品商店“元泰洋货商行”创办人魏启元；魏启元之子法租界华商领袖、法租界华人武装商团中华队的司令魏廷荣；魏廷荣第七子现代书画家魏莲深；曾任杭州胡庆余堂总经理、民国时期著名药材商人魏洪范；中国工程院院士、曾获首届“梁思成建筑奖”的著名建筑学家魏敦山等。
三、洪魏村的红色文化优势

洪魏是与梁弄齐名的浙东抗日中心。浙东抗日根据地是抗战时期全国19个根据地之一，在1942年6月中共浙东区党委成立直至1945年9月部队北撤约3年3个月的时间中，中共浙东区委和三北游击司令部（新四军浙东游击纵队司令部）主要驻地先后经历鸣鹤场、袁马、洪魏、梁弄、丰惠等地，其中最主要的政治中心为洪魏和梁弄。
自1942年6月中共浙东区党委成立至1943年4月攻克梁弄，中共浙东区委和三北游击司令部的中心驻区始终在三北鸣鹤场一带，1943年4月起转移到了四明山区，这一时期，由于受国民党顽固派部队的进攻，中共浙东区委和三北游击司令部先后移驻袁马、杜徐、梁弄等地，1944年2月，在国民党顽固派部队的步步紧逼和进攻下，新四军浙东游击纵队司令部（由三北游击司令部改名）被迫进行战略转移，浙东区党委和司令部从四明山区撤回三北，驻地洪魏，洪魏成为这一时期浙东区党委的主要政治中心，直至1944年10月。与梁弄1945年1月至1945年7月作为浙东区党委的主要政治中心的时间大体相当。
洪魏古村内当年中共浙东区党委和新四军浙东游击纵队司令部的主要活动建筑均尚存，洪魏白漆间在抗战时期是中共浙东区党委、新四军浙东游击纵队司令部驻地；洪魏洪家大夫第在抗日战争时期是新四军浙东游击纵队政治部驻地。还有桂花门头是浙东临时行政委员会和新四军浙东游击纵队后勤部驻地；史祥寺是三北自卫大队驻地；吉祥寺是浙东抗日根据地发行抗币的印刷厂等等，其他如警卫大队、教导大队、海防大队、军工厂、后方医院、《新浙东报》社等驻地也都设在洪魏或其周围一带。还有魏家祠堂，是浙东首届军政干部会议旧址。《谭启龙回忆录》第五章“创建浙东敌后抗日根据地”文中载：“1944年9月25日，区党委为贯彻中央和华中局的指示，在思想上、组织上做好迎接大反攻的准备，在慈溪洪魏召开了浙东首届军政干部会议”，“此次会议规模空前，共有代表100多人，浦东、金萧等根据地边缘地区的代表也都赶来了”。会上谭启龙代表区党委在会上作了《目前形势与我军今后任务》的报告。大会还向毛主席发出致敬电，毛主席回电指出“你们的努力是获得巨大成绩的。”

四、以中国历史文化名村标准推进洪魏古村保护开发

中国历史文化名村，是由建设部和国家文物局共同组织评选的，保存文物特别丰富、且具有重大历史价值或纪念意义的，能较完整地反映一些历史时期传统风貌和地方民族特色的村。评选标准主要在三个方面：
第一、历史价值与风貌特色：建筑遗产、文物

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/112408.htm" \t "_blank" 古迹和传统文化比较集中，能较完整地反映某一历史时期的传统风貌、地方特色和民族风情，具有较高的历史、文化、艺术和科学价值，现存有清代以前建造或在中国革命历史中有重大影响的成片历史传统建筑群、纪念物、遗址等，基本风貌保持完好。

第二、原状保存程度：村内历史传统建筑群、建筑物及其建筑细部乃至周边环境基本上原貌保存完好；或因年代久远，原建筑群、建筑物及其周边环境虽曾倒塌破坏，但已按原貌整修恢复；或原建筑群及其周边环境虽部分倒塌破坏，但“骨架”尚存，部分建筑细部亦保存完好，依据保存实物的结构、构造和样式可以整体修复原貌。

第三、现状所具规模：村的总现存历史传统建筑的建筑面积须在5000平方米以上。已编制了科学合理的村镇总体规划；设置了有效的管理机构，配备了专业人员，有专门的保护资金。
对照第一条标准，在洪魏村内，建筑遗产、文物

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/112408.htm" \t "_blank" 古迹和传统文化可以说是比较集中，能较完整地反映明清时期及至民国时期的传统风貌，确实具有较高的历史、文化、艺术和科学价值，并且现存有清代以前建造和在浙东抗日革命历史中有重大影响的成片历史传统建筑群、纪念物以及大量的历史文化遗址等，基本风貌保持完好。
对照第二条标准，洪魏村内历史传统建筑群、建筑物及其建筑细部乃至周边环境基本上原貌保存完好；新建建筑基本上都在古村落外围，古村落内部分建筑虽有新建，但总量不大，古建筑仍占有一定优势；一些重要建筑虽有塌毁，但“骨架”尚存，部分建筑细部亦保存完好，依据保存实物的结构、构造和样式可以整体修复原貌。

对照第三条标准，洪魏村现存历史传统建筑的建筑总面积约在30000平方米以上，已编制有村总体规划，但非古村落保护开发规划，并且也尚未设置有效的古村落保护管理机构及配备专业人员，专门的保护资金也没有。

根据以上的对照评估，可知只有在现有基础上对洪魏古村落作一些工作推进，则将完全符合中国历史文化名村的评选条件，建议下步主要抓好以下工作：
1．邀请有关专家和相关人士对洪魏古村再作进一步的挖掘和评估。洪魏古村历史文化内涵相当深厚，还有大量历史文化和人文资源可以挖掘，虽已编著出版《浙东红都—洪魏》、《浙东历史生态名村—洪魏》二书，但在外的众多洪魏籍优秀人士信息尚未完全掌握，应充分利用各种平台加以沟通和了解，使得洪魏古村保护开发获得更多资源和得到更大支持。
2．抓好洪魏古村落保护性开发总体规划的编制。各级政府应充分认识到洪魏古村保护开发的重要价值，积极推进洪魏古村保护性开发总体规划的实施，立足高标准，统筹考虑保护与开发之间的关系，以保护为主，开发为次。同时在编制保护性开发规划的同时也要考虑到满足群众生活的需求、村落发展的需求和旅游观光的需求等，配置、预留好相关基础设施和发展空间。
3．抓好洪魏古村落保护管理工作。在抓好洪魏古村落保护性开发总体规划编制的同时，同时推进古村保护管理工作，首先镇里要成立洪魏古村保护开发管理领导小组，确定专人抓好此项工作，并设立专门的保护资金，成立办公室并开展相关工作；同时村里也要组织由村干部、热心群众、文保专业人士等参加的管理小组，开展古村的日常巡查和保护；三是要建立古村落核心区内违章建筑的打击和古建筑改建审批制度，确保古村落核心保护区古建筑现状。
4．抓好洪魏古村落重点景观整合维修工作。在对洪魏古村进行全面排摸、系统评估后，确定古村重点景观名录，然后根据此名录开展全面整理：比如对一些文物遗址进行立牌竖碑；对一些红色遗址进行适当修复并布置为纪念馆或恢复当年原貌；对一些名人故居则予以修缮并挂牌简介；以及对相关总体环境予以重新布局、适当调整等等。
随着现代生活的不断推进，目前现存有一定规模和价值的古村落越来越少，特别是在东部经济发达地区更加稀缺和珍贵，洪魏古村落是浙东古村落的一处重要代表，具有极高历史文化价值，进行系统整合之后，完全符合入选中国历史文化名村的标准和条件，使慈溪在参评中国历史文化名村方面实现零的突破。
