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对市十八届人大三次会议第41号建议的答复

王冬群代表:

您提出的《关于整治城区车辆乱停放的建议》已收悉，我局迅速与市公安局、市住建局对接，进行了认真研究，并提出具体承办意见，现答复如下：

一、加强管控，联动协作提升质效

我局立足自身职能，全面做好建成区范围内人行道违法停车的行政处罚工作。为切实加大人行道乱停车等违法行为的整治力度，印发相关文件，采用全局集中整治和常态化管控与专项打击相结合的模式进行管控，持续加强人行道违法停车现象的管控力度。2023年以来，共对全市人行道上违停机动车辆抄告3万余起，对侵占、损害、城市道路等违法行为作出行政处罚决定150余起。

同时充分发挥市行政执法指挥中心视频管控平台优势，对中心城区重点路段人行道机动车违停实现智慧监管，依托AI智能识别人行道违停车辆，并通过短信、电话等形式通知违停车主驶离，逾期未改正的，则推送执法队员进行抄告，形成人行道机动车违停的智能发现、温馨提醒、主动处置、全程监管的闭环处置模式，今年来已短信电话通知违停车主自行整改2479起，当事人自行整改率达92%。
市公安局结合自身职能，加强对不进场位停放、不按规范停放、随意占道停放等交通违法行为的路面查处力度。2023年度采集违反规定停车违法行为17万余起。并积极推进交通管理科技化、智能化建设，在全市范围内全面启用违停抓拍摄像头，加强对路面违停机动车辆的抓拍力度。

为加强各相关部门联勤联动，公安、综执、镇街等部门建立健全高效联动的巡查反馈等闭环机制，充分发挥街道社区网格管理优势，及时将违停情况报送执法部门，责任部门在处置后及时进行反馈。公安、综执两部门依托“城警联勤”工作机制，分区域、分时段、分频率开展违法停车整治联勤联动、协同作战，实现“交通共管、堵点共排、乱点共治”，着力解决机动车违法停放堵塞交通及未标准停放至“甬城泊车”停车位等违法行为。今年以来共开展合巡20余次，处置各类交通问题200余个。
二、合理规划，注重问题源头化解

为充分挖掘停车潜力，盘活现有停车资源，推动中心城区停车设施建设高质量发展，各部门根据各自职责加快设施建设、强化科学管理。

市公安局着眼现有停车资源的充分利用，采用有效途径向公众告知公共停车场的地理位置、即时泊位状况、劝导入位停放，并严格执行公建项目交通影响评估和停车位配建标准，逐步消除停车场先天不足的影响。

市住建局积极推进公共停车位增量行动，针对对公共停车场建设用地保障难的情况，充分挖掘公园、零星储备边角地、退红空间等场地资源，结合中心城区停车需求，不断创新公共停车场建设模式，截至2023年底，中心城区公共停车位累计达到8500只。同时为有效减少机动车占用人行道现象，因地制宜调整人行道宽度，2024年共设置人行道硬隔离设施150余处，
我局在日常工作中，针对商户、群众反映的停车位不足问题，也积极开展排查走访，充分听取沿街单位、商户、居民的诉求和建议，发现有需要且有条件新施划机动车、非机动车停车位的，将群众意见及需求反馈给相关部门。
三、广泛宣传，增强群众文明意识

为进一步加大宣传力度，引导公众自觉规范停车，我局在微信、微博等媒体上发布《公共停车位被私占？还“位”于民！》、《快来看！怎样规范停放非机动车》等宣传报道，增强群众规范停车的意识。在日常执法检查中，积极向门店业主进行文明停车宣传教育，引导业主在做好自身文明停车的同时，对违停现象及时进行劝导，同时积极引导银行保安、商厦物业管理人员为义务管理力量，有效减少银行、商厦等重点区域周边违停乱象。
市公安局深入开展文明交通宣传教育。主动加强相关部门、单位的联系协调，积极组织道路交通宣传活动，充分利用现有宣传阵地，即时向社会各界播报市公安交警部门的工作动态、违法停车的危害等信息，定期曝光典型案例。通过加大交通安全宣传的力度，提升市民整体素质。

违法乱停车现象涉及到规划、建设、管理、执法等方方面面，需要各相关部门的共同参与、齐抓共管。下阶段，各部门将协力做好以下几方面工作：

一是继续联动加大管控力度。我局和市公安局将继续加大违停惩处力度，利用抓拍、监控等技术手段，快速锁定违停车辆，提供执法效率。同时进一步深化“城警联勤”工作机制，加大街面共巡力量，努力实现中心城区交通治理“联勤联动、集中整治、齐抓共管、落实长效”的良好局面。

二是持续完善硬件设施。市住建局将在实施市政道路建设改造过程中，通过完善交通设施、设置隔离护栏或隔离桩等形式，从硬件上规范行人车辆各行其道。

三是强化数智赋能。谋划建设全领域全智能管控的智慧执法大脑，有效提升前端感知、监测预警、分析研判、辅助决策和智能指挥等能力，并据此积极探索基于AI巡查、无人机巡航等无感监管的“非现场执法”模式，数智赋能智慧监管强化违停管控。

四是广泛宣传让文明归“位”。各部门将通过发布短视频、公众号互动等更加灵活的宣传方式，广泛地覆盖目标受众，提高公众对违停问题的认识和重视程度，促进文明停车习惯的形成。
                 慈溪市综合行政执法局        
                  2024年06月25日
抄　　送：市人大代表工委，市政府办公室，市住建局，市公安局，古塘街道人大主席团。
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