




关于加强人民调解员队伍建设的建议
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调解作为一项极具中国特色的矛盾纠纷非诉讼解决方式，为当事人提供了一种灵活、高效、成本较低的矛盾解决途径，被国际社会赞誉为“东方经验”与“东方之花”。习近平总书记始终高度重视调解工作，多次对调解工作作出重要指示。调解员作为调解工作的具体落实者，是落实“枫桥经验”的活性细胞，在调解工作中承担着协调疏导纠纷、化解社会矛盾、宣传法治知识、促进和谐稳定的职责与使命。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记关于调解工作的重要指示精神，坚持和发展好新时代“枫桥经验”，在更高层次、更广领域发挥好调解的基础性作用，离不开对人民调解员队伍的完善与深化改革。审视当前人民调解员队伍的建设现状，找出当前人民调解员队伍建设中存在的问题，是促进人民调解员充分释放预防和化解社会矛盾的内在功能，实现基层治理现代化的必然要求。
1、 人民调解员队伍建设存在的问题和困难
（1） “老黄牛”式的人民调解员工作现状
2022年，慈溪市常住人口为186.5万人，而全市调解员总数为1572人，其中专职人民调解员为442人，其余均为兼职人民调解员，人民调解员人数比例仅占我市常住人口的比例不高。随着社会经济发展程度的不断提高，外来人口的不断流入以及城市化比例的提升，现代社会中的“陌生人社会”特征日益显著。传统社会中“忍一时风平浪静”的思维早已被“用法律维护正当权益”的思想所取代，纷数量和涉及人数如此之多，但是人民调解员的总人数占比却如此之低，意味着每一位调解员需要负责处理的矛盾数量十分庞大，极易导致调解员在调解过程中丧失调解最应当具备的“耐心”品质。而新时代“枫桥经验”最注重的是将矛盾调解落在实处，以人民调解员的“春风化雨”平息当事人心中的“波涛汹涌”。而现有的调解员配置情况极大制约了调解制度的优越性发挥，限制了新时代“枫桥经验”在浙江进一步发光发热。
（二）“倒三角”的人员比例和“高低肩”的分工情况问题显著
年长的人民调解员具有丰富的社区工作经验和“人头熟”的优势，而往往缺乏法律知识、体力不足；年轻的调解员精力充沛、学习能力强，但由于社区经验不足、阅历有限或导致调解缺乏威信。年轻调解员与年长调解员之间应当形成“正三角”形的传帮带模式，才是调解员队伍结构的最优比例。但目前，在全市1572名人民调解员中，绝大多数人民调解员由村社干部、村民小组长、乡贤、五老人员构成，整体平均年龄偏大， “倒三角”的结构对调解效益的指数放大形成了阻碍。此外，由于一人身兼数岗的现象较为普遍，以及基层工作十分繁琐，很难集中精力做好日益繁重的调解工作。虽然人民调解员队伍人员数量较为可观，但专业性调解员数量仍较少，大部分调解工作往往集中在少数调解员身上，形成挑担“高低肩”的局面。
（三）“专业化”和“复合型”调解人才存在缺口
随着社会矛盾的多元化、人民调解的工作领域不断扩展以及社会法治建设的不断深化，人民调解工作已经从单纯的家事纠纷、邻里矛盾逐步扩展到覆盖各行各业，涉及法律法规、心理学、逻辑学、社会学甚至是其他专业性领域的系统性知识，对人民调解员的业务能力和综合素质的要求也不断提升。但是就目前我市调解员队伍的情况来说，整体文化比例偏低，本科学历以上仅为431人，且兼职人民调解员占比较大，法律专业人才较少，尤其是在行业性、专业性调解过程的组织人才，如涉及建设施工、交通、工业等领域的纠纷。调解员不但要掌握专业法律知识，还需要在相关行业有所涉猎，此类专家型复合型调解员的缺乏，导致对涉及专业领域的调解能力欠佳，凭经验办事的现象凸显，调解存在重结果、重口头、轻程序、轻文书等现象。此外，由于工作需要和干部的换届选举，调解员队伍不断变动，导致调解员队伍不够稳定，造成了人员培训与工作无法及时衔接，也是制约人民调解员专业化能力提升的一大因素。
（4） “保障性”和“激励性”机制有待完善
现行对人民调解员调解经费的落实主要分为三个层面，一是以基本报酬和计件奖励相结合的专职调解员报酬制度，二是以“以奖代补”为核心的兼职调解员报酬制度，三是部分社会调解组织参与的政府购买服务项目，多层次的经费体系日益形成。但是在当前矛盾日益复杂增多的形势下，省财政的补贴标准相对固定，每个纠纷案件的平均补贴标准则难以提升；另者，将部分涉及维稳、信访及群众需求需要协调处理的事情都作为人民调解纠纷上报，申请“以奖代补”，使得“僧多粥少”的局面更加突出。此外，对调委会的经费补助不足，导致人民调解员的办公设备待完善，也与其承担的排查化解民间纠纷、防止矛盾激化、维护社会和谐稳定的繁重任务不相对称。
2、 完善人民调解员队伍建设的建议
结合人民调解员队伍的建设中出现的问题，以及慈溪法院在人民调解实践中总结的相关经验，提出相关建议，让“东方之花”在慈溪这片沃土上璀璨绽放。
（一）强化队伍建设，巩固基层人民调解阵地
在新时代下要让“枫桥经验”在中华大地上焕发强大的生命力，就必须有强大的调解员队伍作为支撑。不断提高人民调解员在人口总数中的整体比例，有利于减少同一时间内调解员处理的纠纷数量，让其更有时间与精力通过“唠家常”式的方法促进案结事了；同时，加大调解员队伍的人员吸纳，从年轻干部、大学生村官、行业专门性人才中选聘作风正派、文化素质高、调解能力强的调解员，形成调解员专业底蕴深厚、新老交替的活力传承；此外，需加大人民调解员队伍与公安、法院、司法局等机构的协调共生、互利共赢，打造“斜杠调解员”式的调解员队伍，如推进共享法庭“融网进格”，成立由网格员、代表委员、退休干部、企业家代表、社会热心人士等共享法庭特聘调解员团队，凝聚基层人民调解力量。
（二）强化教育培训，提升人民调解员整体素质
坚持和发展新时代“枫桥经验”，应当着力提升人民调解员的专业化素养：建立定期培训和学习机制，通过持续化的学习促使调解员适应社会变革以及相应法律的更新；培训内容可以由单一的法律法规扩展至调解技巧、心理分析、逻辑学等多样化知识，积极推广特色鲜明、富有实效的优秀调解工作法；培训形式可以逐步拓展，通过组织旁听庭审、开展线上培训、制作指导案例等实现常态化业务指导，提升基层人民调解员工作规范化水平；建立人员轮岗培训制度。各镇街道、司法所、社工委等单位可通过选派人民调解员到各法庭轮岗学习，通过实操快速提升派驻人员的调解专业技能，助推基层治理法治化，培育优质人民调解队伍。
[bookmark: _GoBack]（三）落实经费保障，完善人民调解员激励制度
推动落实人民调解工作指导经费、人民调解委员会补助经费、人民调解员补助经费、专职人民调解员聘用经费、人民调解办案经费和专家咨询费列入同级财政预算足额保障，逐步提高和完善调解员待遇；扩大政府采买社会调解服务的适用范围，妥善将宁波市可信云等调解平台纳入以奖代补的适用范畴，以社会化形式用足用好调解资金；完善落实调解经费发放的审核制度，案件审核以人民调解案卷规范化制作和登记为导向，核定协议形式、结果标的和履行情况并支付奖励资金，对未按协议约定及时履行、约定履行案件未作司法确认的，予以延期补贴，对弄虚作假的取消补贴，将确保专款专用，提升人民调解经费的使用效能。
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