

关于提升浒运公路城市北环线至七塘公路段建管标准的建议
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浒运公路作为前湾新区统筹推进的交通重点项目，既是慈溪高铁板块配套设施工程，也是加快推进慈溪市与杭州湾新区两个市区融合发展的标志性项目。项目建成后，除了成为连接慈溪市区和杭州湾新区又一条交通大通道，还将成为前湾新区中轴线的主要通道，对促进市区两地的一体化发展具有积极作用。
一、浒运公路项目现状
浒运公路项目南起坎墩街道永安路与新城大道路口，北至杭州湾新区滨海大道，总投资约14.1亿元，建设工期2年，实施时间2021年1月至2023年1月。工程全长8.1公里，按一级公路标准设计，局部兼顾城市道路功能，双向六车道，设计速度 80公里/小时。根据现道路施工方案，南段（永安路至规划城市北环线）、北段（老七塘公路至滨海大道）按城市道路建设，道路路面宽度为50米，配套建设污水管网、雨水管网、路灯等基础设施；中段（规划城市北环线至老七塘公路）按公路标准建设，道路路面宽度仅为32米，且污水管网、雨水管网、路灯等配套设施均未设置。
二、浒运公路（城市北环线-老七塘公路段）建管标准提升的必要性
目前，我市城区北部道路基础设施建设相对还比较滞后，特别是中横线与老七塘公路之间的纵向主干路网密度不足，东三环（胜陆高架）至坎墩大道（浒崇公路）之间除建设中的浒运公路外无其他纵向主干道路，导致交通疏导能力较弱，不仅影响了该片区居民的日常生活和城市整体环境的改善，还影响了产业资源的最大化利用和优势互补，甚至降低了城市整体对外竞争力。浒运公路的建设能有效缓解南北向交通压力，为中横线快速路建设和浒崇公路拓宽改造做分流准备。与规划城市北环线联通后，能很好地分担东三环、中横线的交通压力，也能为高铁站建设创造施工平台和进出站疏导条件，进一步促进北部城区的融合，更好地服务周边经济区块发展。
但浒运公路中段（规划城市北环线至老七塘公路）按现在的建设方案路面宽度仅为32米，无非机动车道，且未设计安装路灯，存在较大的安全隐患，同时未配套污水管网、雨水管网，也无法很好地满足周边发展的需求。因此无论是从城市形象考虑，还是从实际使用出发，该路段建设标准都应高于其他普通公路。同时，考虑到浙沪合作示范区、高铁新城板块等区块的建设，提升该段道路建管标准将显得尤为重要。
三、意见建议
一是配套建设道路地下管网。在当前项目建设实施过程中，建议先行增加建设该路段给水、排水等管网设施，适时规划建设地下综合管廊。尽管综合管廊建设铺设成本较高，但有利于集约利用空间资源，提升城市治理能力、综合承载能力及管线防灾减灾能力。
二是优化道口、交通信号灯设置。因该段道路两侧涉及胜山、坎墩、崇寿多个村庄，居住人口数以万计，进出道路通行量较大。建议将按照多点承接、逐步消解的思路，适当增加道路两侧道口的密度，合理设置交通信号灯，促进交通流量在路网上均衡分布，提升通行效率，最大限度为沿线居民交通出行提供便捷，同时保障居民出行安全。
三是实施高标准道路养护。在项目竣工投用后，建议浒运公路全线按城市道路标准由市里统一实施道路养护，包括路面、绿化、路灯等日常管养，全面提升公路养护管理质量，营造畅通、高效、安全、舒适的交通环境。
四是加大市级财政支持力度。基于提升浒运公路建管标准的重要性和必要性，希望市里加大财政扶持和财政统筹支持，增加配套资金支持浒运公路中段（规划城市北环线至老七塘公路）管网、路灯等设施建设，绿化养护，道路管理维护等。
五是完善城乡路网体系建设。综合考虑路网结构、交通方式和建设条件等因素，加快道路两侧路网体系建设，特别是随着通苏嘉甬铁路项目的推进，城市北环线建设已迫在眉睫。
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