
                                      类别标记：A

慈溪市经济和信息化局文件

慈经信建〔2022〕3号                         签发人： 龚激红

对市十八届人大一次会议第110号建议的答复

罗冲代表：
您在市十八届人大一次会议期间提出的《关于推动中小民营制造业全员要素升级，实现高质量发展的建议》（第110号建议）已收悉。
首先非常感谢您对我市中小民营制造业发展相关工作的关心和支持。在当前疫情散发频发、国际环境不稳定等大环境下，您通过具体分析我们的经济所面临“需求收缩、供给冲击、预期转弱”三重压力下整体运行疲软的现状，指出许多中小企业遇到前所未有的困境，从而提出“积极构建新型学习型政企关系、促进与长三角区域经济带融合发展等两大方面建设性的意见和建议。收到建议后，我局高度重视，组织开展了相关调查研究，并会同市委组织部、市发改局、市人力社保局、市工商联、市总工会进行了沟通，现将有关意见答复如下：
一、构建新型学习型政企关系方面
（一）强平台搭建，高效畅通政企沟通效率。近年来，市委市政府高度重视加强政企沟通工作，全方位搭建政企沟通互动平台，不断完善政企联动工作机制。一是“亲清直通车·政企恳谈会”协商议政平台持续发挥作用。近年来，我市一直坚持市党政主要领导与企业家定期恳谈机制，邀请市党政主要领导、相关市领导和有关部门负责人与民营企业家开展面对面交流，听取企业家代表意见建议，解读各类涉企发展政策。同时，依托“亲清直通车”沟通平台，定期协同一个部门、聚焦一个主题、联办一期恳谈活动，推动解决一批党委政府高度关注、民营企业高度关切的重点难点问题，建立工作成果报送机制、建议办理与反馈机制、跟踪评价机制，做好跟踪督办，打造全流程的闭环链条，努力把企业反映的“问题清单”变成党委政府的“履职清单”和民营企业高质量发展的“成绩清单”，充分发挥好平台推动“政企同心、携手发展”桥梁纽带作用，为民营企业发展营造良好环境。二是建立完善“1+N”企服体系“窗口平台”，高效运营“市企业发展服务平台暨8718公共服务慈溪平台，发挥全市42个涉企服务部门以及19个镇街道（园区）企服窗口平台、N家市场化专业服务机构定期联动助企机制，协同推进各项政策宣传、专题服务等活动，有效提升政策帮享、困难帮解、企情帮言、市场帮需的“四帮服务”实效。进一步强化政策宣讲和精准推送工作，“线下巡讲帮诊”“线上云推送”成亮点，线下每年度开展“讲政策、送服务”双月活动，由市企业发展服务平台（8718慈溪平台）具体承办实施，做好产业发展政策等各类涉企政策、浙江省民营企业发展促进条例等宏观法规条例宣讲帮诊活动，并根据各地企业共性需求，免费为企业提供财务、环保、法务等特色专题培训服务，每年“线上+线下”开展政策解读、申报辅导、培训授课等公益企服活动近50场；线上“企业政策云”平台全面收集梳理国家、省、宁波、慈溪相关惠企政策文件500余条，按主题制作《慈溪市惠企政策汇编》电子书，依托服务热线、微信公众号、帮企大厅微信群等全方位宣传渠道，动态向企业推送各类政策申报、防台防汛、安全生产提醒等涉企发展讯息，年推送超500条次。
（二）强载体创新，积极引导企业提升现代化管理水平。一是“以培训促引领”，每年安排专项培训资金，通过政府购买服务、公开招投标等形式，引进专业化优质管理培训机构开展“走出去学标杆、请进来强内功”专项经管人才培训工作；积极引导企业经营管理者深刻认识当前企业生产方式、产业形态、商业模式等方面的新趋势，主动有效地参与政府主办的培训并加强企业内训，与时俱进推动企业经营管理现代化、智能化、超前化。具体围绕企业战略管理、组织管理、创新管理、数字化管理等现代化管理重点对标领域，依托“主题培训、现场学习、专题宣讲、线上直播”等形式，深入实施精英企业家培育计划、企业经管人才素质提升计划，培养造就一批懂管理、善经营的优秀企业家和职业经理人队伍，全方位提升企业管理水平，历年来，每年分别举办超15期专题培训班，培训人员近2000人次。二是“以政策促改变”，引导鼓励企业导入科学的企业管理模式。对规模以上企业引进战略管理、运行管理、精益生产等科学管理模式，当年项目管理咨询费用支出在15万元（含）以上的，按投入的30%单个企业给予不超过20万元补助。我市每年有近50个管理咨询项目立项实施，导入管理领域前沿理念、管理工具等，进一步提升企业现代化管理水平。三是“以评价促提升”，补企业管理短板。深入贯彻落实省、宁波有关企业管理创新提升行动计划，2021年全面启动企业管理创新提升星级评价工作，精心设计评价工作方案，根据企业数量和分布情况全市分东西两个片区开展评价，通过比选采购委托2家管理咨询机构实施“入企评价指导”，共已完成208家企业评价，数量居宁波各县市区前列。每年举办1-2场全市中小企业管理水平提升专题现场分享会，邀请企业负责人参加，通过现场参观、企业老总分享、企业管理各领域专家实例解析当前数字化改革大背景下中小企业精益数字管理推进提升路径，为全市中小企业现代化管理提升发展提供思路与优秀样板。
（三）强机制重塑，打造战略人才慈溪方阵。近年来，我市坚持人才引领发展的战略地位，全方位培养、引进、用好人才，高定位、高标准保障慈溪经济高质量发展，促进中小民营制造业由“要素驱动”向“创新驱动”转换，发挥中小制造业企业人才力量。一是完善领导小组运行机制，聚焦制造业产业导向，深度衔接“甬江引才”11条新政，更好发挥以企引才作用，实施国家、省引才计划入选者“项目资助”“人才奖励”的120%配套支持，更大力度引育领军人才和创新团队；坚定不移实施“人才强企”战略，支持以企业为主导的应用性创新，整合各类政策资源，实施“靶向”精准扶持政策，引导企业从“要我引才”向“我要引才”转变，推动中小民营制造业企业人才优先集聚；健全完善组团服务领军人才项目制度，压实属地责任，精准破解企业个性问题。二是贯彻开放共享、功能多元的理念，聚集前湾人才大厦“三园一中心”（上林英才创业园、人力资源产业园、大学生创业园和人才服务中心）优势，全力打造我市人才一站式综合服务大厅，提供商务洽谈、人才招聘、项目路演对接、休闲联谊、文化交流等综合性服务，形成人才全生命周期“一件事”服务闭环。拓展推广“人才码”特色使用场景，凭码享受各类便捷服务，充分展现我市数字化改革成果。同时，进一步拓展引才渠道，辅助“引才大使”做好宣传慈溪、引荐人才、组织活动等工作，对其引进的项目开展辅导、对接等全方位服务，努力将综合体建设成为区域内外“塔尖”人才竞相踏足的人才之家、城市客厅和文化地标。
（四）强队伍建设，提升企业优秀工匠“软实力”。一是以匠心学院为载体，培育发展优秀企业工匠队伍。积极探索破解我市职业技能培训机构低小散现状，摆脱以往政府大包大揽扶持培训机构的弊病，建成共享共建、市场化运作、开放协作的省内首个社会化职业技能培训联合体——慈溪匠心学院，除技能课程外，新增公共课程，加强对学员的思想道德教育，坚持立德树人，大力弘扬劳模精神、工匠精神，加快校企合作、产教融合，实现学生刚出“校门”就进“厂门”的无缝对接。同时，汇集市内优秀技能大师、职业院校专业教师和企业高技能人才，组建“工匠联盟”，凸显导师辅导、专家评审作用，全面提升培训机构格局和培训质量，为我市培养输送更多的“塔身”技能人才中坚力量。二是丰富职工精神文化生活。开展“中国梦·劳动美”“我心向党”“五一讲堂”、职工艺术团送演出进基层、劳模工匠宣讲等活动，开展喜闻乐见职工文体活动，讲好工人故事、唱响奋进旋律，增强职工凝聚力和归属感，筑牢职工团结奋斗的理念信仰根基。我市连续16年举办全市职工技能运动会，今年5月启动的市第十六届职工技能运动会设46个比赛项目，通过开展技术培训、技术比武、技术练兵和比赛选拔活动，将学、练、赛融为一体，为职工技能提升搭建平台。同时广泛开展技术创新、提合理化建议、“五小”发明创造等活动，着力提高职工技术创新能力。
二、促进长三角区域经济融合发展
当前，面对“高铁时代”、“前湾时代”、“长三角一体化时代”等叠加的重大历史机遇，我市积极贯彻落实习近平总书记关于长三角一体化发展系列重要指示批示精神，抢抓宁波前湾沪浙合作发展区列入国家长三角一体化发展规划纲要的重大契机，率先建立全方位接轨上海融入长三角一体化工作体系，重点抓好交通、产业、科创、公共服务、信息互通、多元主体等六大对接工程，全方位接轨上海深度融入长三角一体化发展成效明显。
（一）强体系保障，高起点谋划促融工作。一是加强领导构建体系。将接轨上海、融入长三角一体化发展作为深度践行习近平总书记关于长三角一体化发展系列重要指示批示精神、加快产业转型、提升城市能级、优化资源配置、促进对外开放的突破口，在宁波大市范围内率先成立了由市委书记任组长、市长任第一副组长的全方位接轨上海融入长三角一体化工作领导小组，构建形成了“一个集中”（市级领导小组）、“两个支撑”（接轨上海领导小组办公室和上海工作基地）、“六个专项”（综合保障、产业科创、人才文卫、交通接轨、城市推介、乡贤资源挖掘工作组）、“十大平台”（5个重点产业平台、5个专业产业园）、“十八镇街”、“社会各界”相结合的组织框架和运行体系，全方位多层次宽领域推进长三角一体化合作。创新规划体系与工作体系两个“顶层设计”，编制出台慈溪市全方位接轨上海五年规划以及每年度的具体工作方案，提出建设沪甬合作示范区的总体目标和四个维度的具体目标，形成“一盘棋”的全局视野和“一体化”的统筹谋划。二是前瞻性谋划产业发展方向。深化研究确定我市可与长三角地区合作的制造业重点产业发展领域，着力打造智能家电等六条标志性产业链，按照工业用地全生命周期管理相关要求，研究制定产业发展对接指引，为中小民营制造业提供前瞻性引领带头作用，同时推动长三角地区重大产业项目落地。通过出台专项政策、资源要素倾斜等方式，加大扶持力度，支持企业做大做强主导产品、核心业务，继续提升企业领先行业的规模实力。三是加速构建长三角发展政务服务平台。推动慈溪行政服务中心依托宁波自助终端机的数据归集、功能优化，实现“慈溪-松江”政务服务事项异地通办。在慈企业和居民可便捷办理涉及上海松江企业居民的酒类许可证审批、远程身份核验、企业营业许可、食品经营许可等6类政务服务事项和个人信用报告、个人医保、社保信息等8种信息查询及打印。相关做法得到国家发改委长三角异地居民公共服务调研小组高度肯定。 
（二）强重点工程，全方位推动接轨融通。一是聚焦基建先行，打造长三角互联互通高等级交通廊道。全力谋划建设多层次轨道交通体系，加快推进通苏嘉甬铁路、宁波至慈溪市域（郊）铁路前期工作，通苏嘉甬铁路海上钻探2020年底已正式启动，通苏嘉甬铁路浙江段规划选址批前公示，慈溪站建筑规模为30000平方米，在七座高铁站中面积排第三。目前国铁集团董事会已通过项目可研审议，并与浙江江苏两省签订部省协议。优化提升对外公路交通网络，开通沪慈医疗专线、慈溪到上海浦东机场客运班线等，胜陆公路已于2021年12月28日全线通车，中横线快速路大临建设基本完成。高起点规划建设前湾沪浙合作创新区，聚焦“南部产城服务”核心功能，高标准推进前湾创新城建设，启动前湾创新城概念性规划和城市设计国际竞赛。二是聚焦产业共融，深度嵌入长三角区域产业链。谋深谋实长三角范围内产业对接合作的思路举措，深度对接临港产业体系，市政府与临港集团签订全面战略合作协议。聚焦生命健康、智能装备等产业领域，推进我市高新技术产业开发区与上海漕河泾开发区、环杭州湾创新中心与上海临港创新管理学院的合作交流。深化产学研协同发展，大力招引中高端项目，开展面向上海等主要城市的招商引资，在沪举办慈溪接轨上海投资合作说明会、文旅体项目产业招商推介会等，2021年共引进长三角地区项目资金84.8亿元。积极组织我市企业参加上海各类专业展会，推动智能家电产业合作。为更好帮助企业拓展国内市场，出台专项政策引导鼓励企业积极参加中国家电及消费电子博览会（AWE2021）、上海国际尚品家居展等各类专业展会，推进企业了解当前市场发展新动向，开拓产品创新思路，加快推动产业转型升级。三是聚焦招引挖掘，集聚科创资源向慈转移转化。联动杭州湾新区深度推进沪甬人才合作先锋区建设，加快建设以“一区一园一中心一飞地”为核心的沪甬人才合作大平台体。与同济大学智能型新能源汽车协同创新中心合作共建“智能新能源汽车双创产业化平台”项目，目前，我市福尔达、慈兴等11家企业已加入该平台。完成2021年宁波市“甬江引才工程”申报排摸工作，对接“上海元素”人才项目50余个。自主申报入选宁波“甬江引才工程”项目31个，陶瓷级别稳定量子点荧光粉的研制和规模化生产及应用、5G检测及计量科技服务等2个“上海元素”高层次人才（团队）项目入选。出台《慈溪市“星期日工程师”遴选支持暂行办法》，共有5位“上海元素”“星期日工程师”申报。2021年，共引进上海市中高层次人才121人。慈溪（上海）科创飞地全面承接上海外溢人才项目和优质科创服务资源，已推荐人才项目37个。不断吸纳集结在沪学习、工作、生活的慈溪青年，“上海慈溪青年荟”目前已达到241名。
以上是我们的答复意见和措施，如有不当，请予以批评指正。最后，再次感谢您对我市中小民营制造业发展相关工作的关心和支持，希望您一如既往为我市企业发展献计献策，多提宝贵意见和建议。
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