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慈溪市大数据发展服务中心文件
慈数建〔2022〕1号                   签发人：虞展东

对市十八届人大一次会议第326号建议的答复

吕怡然代表:
您提出的《关于加快推进数字化改革的建议》收悉,根据建议内容我中心会同相关部门进行了多次会商，您提出的设立国企应遵循的“政府主导、市场运行”“开放合作、互利共赢”“突出重点、分步推进”的原则我们深表赞同，我们也认为设立国企主要为了统筹政务信息化项目建设管理运维、运维市公共数据平台等；待各项主要工作任务理顺后，适时根据我市的中心工作及公司可持续发展和永续经营需要，开展数字园区、数字投资母基金等形式的投资。具体办理意见答复如下:

数字化改革、城市大脑建设是全局性、系统性工程，需要统一的建设协调和运营维护。近年来，为认真落实市委全面推进数字化改革决策部署，有效提升财政资金在政务信息化（数字化）项目建设管理中的利用效率，加快推进数字新基建和多跨应用场景创新谋划，更好运营维护市公共数据平台（城市大脑），推动数据资源市场化改革，市大数据发展中心思考谋划设立市数投公司，并通过规划引领，赴先行区学习借鉴，提出了具体建议方案。
　　一、顶层规划引领

　　我市于去年初印发《数字慈溪（城市大脑）建设三年行动计划（2021—2023年）》，明确探索成立政府控股的社会化运营公司，开展基础设施、数据仓库等建设，确保数字慈溪的“城市大脑”和新型智慧城市等各个系统连续、可靠安全运行，开展大数据增值运营。同时，出台资金配套政策，以政府为主导，鼓励吸引符合资格的金融企业和社会资本对数字慈溪建设的投入；建立项目绩效评估机制，加强项目投入和产出效益管理，盘活项目资金和资产。

　　二、学习借鉴周边地区经验

　　今年以来，已对接走访宁波下属部分区县（市）。目前，宁波下属镇海、北仑、奉化等大部分区县（市）均由各自国资下属的国有企业100%持股，设立数投公司。如奉化区成立了宁波市奉化区大数据投资发展有限公司，由宁波市奉化区城市投资发展集团有限公司持股100%；每年3500万元的财政资金拨付至该公司，由该公司主要负责大数据中心的数字化项目资金保障。参考周边地区设立数投公司的运营管理模式，我们拟采用国有独资形式，分步骤搭建数投公司平台框架。
　　三、拟定公司功能定位

　　我们在草拟市数投公司设立方案中，充分吸收各地有益经验，初步拟定市数投公司功能定位。一是建立数字新基建投融资体制。建立“财政资金+国企资金+社会资金”共同投入的数字新基建资金保障机制，将数投公司作为承担政务信息化（数字化）项目投融资建设主体，并配备必要的专业配套投融资工具。二是统筹全市政务信息化（数字化）项目建设管理。按照“互联互通、统分结合、共建共享、科学投资”的原则，由市大数据发展中心、数投公司牵头会同发改、国资、财政等单位对项目复用性和投资合理性开展审核。三是统筹平台及数字化项目运维。数投公司在市大数据发展中心指导下，具体负责运维市公共数据平台、会同市级单位运维市级重要数字化平台，管理逐步形成的数据资产。

　　下步，我中心将拟设立数投公司的具体方案向相关市领导汇报，征求市财政局、市国有资产管理中心等单位意见，并修改完善后形成完备的市数投公司组建方案，提交市相关会议审议。

最后，十分感谢您对我市大数据工作的关心和支持！

                    慈溪市大数据发展服务中心 

                   2022年6月29日
    抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市委编办、市财政局、市人力社保局、市国有资产管理中心。
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