

关于破解当前企业发展面临
主要问题的建议
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一、当前企业发展面临的主要问题
随着企业的进一步发展，企业的规模逐渐扩大，经营的范围和领域也越来越广。与此同时，企业面临的市场竞争强度与内部制度建设的问题也逐渐显现。当前企业发展面临的问题主要有以下几点：
1、人力资源不足
企业发展过程中人力资源不足体现为两点:一是，管理人才不足。随着企业规模、业务范围和领域的扩大，企业发展急需大批具有高素质较高管理水平的专业人才进行支撑。但是，依靠企业内部选拔和培养与社会招聘的方式，无法满足企业现代化发展需要，因此企业的总体管理水平有限，严重制约企业的进一步发展。二是，具有高水平专业技术能力的人员不足。企业的一线员工通常采用社会招聘和劳务合作结合的方式，新进员工在流程操作、实践经验，设备使用等方面与实际企业发展需要存在一定差距，虽然企业一般会对其进行一定的培养，但要形成结构合理的技能水平梯队式的员工队伍需要长时间的发展和时间沉积，在短时间内无法满足企业生产需要。
2、企业竞争能力有待提高
企业市场竞争能力不强是企业发展的通病。虽然有自己的品牌，但是在核心部件领域还缺乏具有自主知识产权产品，严重依赖国外进口或者其他企业技术支持。一方面，企业只重视了企业规模和效益的扩大，忽视了知识产权和科研的投入力度，另一方面，企业盲目追求经济效益，科研和自主知识产权的投入属于消费品，在短期内无法实现收益，而且投入巨大。因此，企业发展过程中导致企业利润的增长只能依靠产量，缺乏定价的能力，在激烈的市场竞争中缺乏话语权。
3、内部制度建设水平不高，工作效率有待提高
企业发展过程中，必须要建设一套完善的内部管理制度，需要较高水平的制度建设。但是，企业在发展过程中，对内部制度建设重视不够，导致企业内部问题较多，制约了企业的发展。一方面，企业内部制度不完善。企业发展过程中存在制度漏洞，在生产领域和部门，内部制度较为完善，而在后勤保障与人力资源管理方面明显不足，在选人、用人方面问题较多，企业人力资源管理有效性无法保证，特别是一些企业当中“人情”“招呼”等现象。这种现象的出现，通常会导致个别部门内部人员的不和谐现象，影响工作效率。二是，企业内部制度缺乏公平。企业制度缺乏公平性是企业制度建设过程中容易出现的问题，其主要表现为小集体主义和内部待遇不公平。例如，企业发展过程中对一线生产部门投入力度较大，对其他部门关注度较小，很容易造成部门小集体主义，造成部门之间的不协调。另外，在同一部门中，同工不同酬的现象也会打击员工工作积极性，影响工作效率。
4、产业与产品结构有待优化
产业与产品结构有待优化，主要是企业发展过程中对市场定位、企业竞争、行业定位方面把握不足造成的。企业发展过程中产业与产品结构应该针对行业市场准入门槛、结合行业发展状况、竞争程度和企业自身实力综合考虑。当前，企业发展过程中，盲目上马市场门槛高，竞争程度大或者市场已经饱和的项目，既造成了产业的过剩，又因为企业缺乏相关行业发展的市场资源与人力、物力资源，拖累企业发展。
二、企业发展问题解决措施
企业发展问题解决的措施，必须从企业实际面临的问题入手，在人才培养、发展模式制度建设以及产品优化等方面做好工作，努力实现企业的又好又快发展。
1、注重人才培养
[bookmark: _GoBack]企业能否在激烈的市场竞争中脱颖而出、发展壮大，关键还是要依靠人才队伍的培养。一是，要培养专业的管理人才。高素质的管理人才队伍是企业发展的核心，因此必须要注重培养管理人才。管理人才可以通过企业内部培训、基层选拔以及外部引入获取，这些人才通常对企业情况十分熟悉，通过专业的管理方面的培训，可以很快上岗，带动工作的快速高效开展;而外部引入人才，可以为企业发展带来先进的管理经验和发展模式，是快速扩张企业管理人才队伍的有效途径，在引进人才时，必须要注意管控管理与企业发展的风险，外部管理人才在具体管理中可能在管理理念、管理方案与企业实际不符，因此，要特别注意管控风险，做到管理与企业实际情况的结合，真正提供企业管理的水平。
2、加强核心竞争能力
企业发展必须要加强核心竞争能力，掌握市场话语权。一是，要转变企业发展模式。企业发展必须由粗放型发展模式向集约型转变，从以往只重视企业规模和经营项目转为重视技术创新，科技创新。企业掌握市场话语权，关键还需要企业具有自主知识产权，通过加大企业对科研的投入力度，提高企业技术科技水平特别是关键零部件的自主知识产权，在关键领域和环节达到国际化先进水平。二是，要尊重人才。企业能否发展壮大关键还是人才，因此，企业必须加大对人才的培养力度，为人才的成长和科研提供良好的企业基础，在工薪、制度保障等方面做好相应的工作，为人才成长和能力发挥提供沃土。
3、做好内部制度建设，提高工作效率
企业的科技技术水平是企业发展的硬实力，而内部制度建设的水平则是企业发展的软实力。要建立完善的内部管理制度。完善的内部制度有利于发挥企业组织力量，提高工作效率，一方面，完善的内部管理制度必然协调了内部组织管理，明确组织工作和任务，权力和责任。这样可以保证企业内部组织分工与合作，防止出现的因责任不清造成的内部责任推诿现象。另一方面，完善的内部制度必然重视公平。公平的内部制度保证了每一个员工的基本权力，在工作时间与报酬、工作强度与报酬等方面符合员工预期目标，一些内部的奖励和惩罚制度规范了员工工作内容，激发了员工工作积极性，提高工作效率。
4、优化产业与产品结构
优化产业与产品结构是企业发展的必然选择。企业发展市场定位必然与企业发展目标相吻合，优化产业与产品结构，一方面，企业要去掉与企业发展目标不相符的产业，集中人力和物力发展企业市场竞争能力大，市场广阔的新型项目，使企业发展壮大。另一方面，企业优化产业与产品结构，要大力发展具有高利润、高附加值的产业，对现有的产业和产品进行技术升级，保证企业发展核心竞争能力。
总之，随着企业产业升级进度的不断加快，转变经济发展方式已经成为企业发展的共识。企业发展必须要依靠人才，发展人力，利用科技创新，掌握自主知识产权的核心竞争能力，通过打造内部制度的软实力，做好产业与产品的优化。只有这样，企业才能真正在激烈的市场争中占据一席之地。
最后，希望财税局加大企业财政资金支持力度，落实和完善企业税收优惠政策，进一步减轻企业社会负担。经信局支持企业加快技术改造的扶持政策。科技局加强企业科技创新的研发补贴。市场监督管理局加强市场监管，完善企业市场法治环境。办证行政中心为企业提供更加便利高效化的服务。优化企业营商环境，推动企业经济快速发展。
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