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市住房和城乡建设局对市十七届人大二次会议第146号建议的答复

陈祖连代表：

您在市十七届人大二次会议大会期间提出的《关于鼓励和支持建筑企业发展的建议》（第146号建议）收悉，我们会同市金融办、市财政局、市审计局、市公共资源交管办等部门认真研究后，现答复如下：

一、关于加快项目审批进度方面。根据《慈溪市人民政府关于印发慈溪市政府投资建设项目造价控制监督办法的通知》（慈政发〔2017〕76号），2018年1月1日开始，我市政府投资建设项目预算和结算审核的额度已分别调高至2000万元和1000万元。

额度以下的预算和结算项目由建设单位委托社会中介机构进行审核后，报送市投资审计中心进行备案即可。相关资料齐全的，备案手续可以当场办结；对于额度以上的预算审核工作，市审计局规定一般项目于15个工作日内完成；对于额度以上的结算审核工作，我们严格按照《宁波市人民政府关于修改<宁波市政府投资项目审计监督办法>的决定》（政府令第239号）第十七条“列入年度竣工决（结）算审计项目计划的政府投资项目，建设单位应当按照审计机关的要求在规定时间内报送完整的送审资料。审计机关应当自收到完整的送审材料之日起90日内向建设单位和承接项目的单位出具审计报告；特殊情况需要延长审计期限的，应当经审计机关负责人批准。建设单位不得将未完成审计作为延期工程结算、拖欠工程款的理由”的规定执行。因此，如建设单位报送资料真实完整，对账无争议的，市审计局一般在90日内办结。

针对历年存在的建设单位结算送审不及时、年底集中突出送审、送审资料不完整等现象，在结算项目送审额度提高后，市审计局将根据年度计划安排情况，通过年中提醒的方式，敦促建设单位按规定期限报送结算资料，以免造成年底扎堆报送的情况，确保结算审核工作有序开展，审核时间按期完成。

二、关于金融扶持方面。为加大金融支持实体经济发展力度，我市综合施策，鼓励金融机构加大信贷投放总量。一是以加大金融投入和支持为导向，通过对金融机构的考核、改革财政存款招投标等举措，引导银行积极向上争规模，对内挤规模，对外引规模，做到不抽贷、不压贷，确保合理的信贷总量，努力满足实体经济正常的资金需求。截至2017年12月底，我市各项贷款余额1872.91亿元，较年初增加85.69亿元，同比上升4.79%，增速较去年同期上升7.69个百分点。二是积极搭建银企对接平台，增强金融服务产业的针对性和有效性。通过银行现场宣传推介有针对性的金融工具、产品及服务，结合各企业实际经营情况与需求，双方进行对接交流，切实推动金融服务惠及企业，着力解决企业融资难、融资贵问题。

另外针对建筑业，我市创新开展了建设工程综合保险试点，实现工程投标保证保险、建设合同履约保证保险、建设工程质量保证保险、人工工资支付保证保险、业主合同款支付保证保险及建筑质量潜在缺陷保险（IDI）等六个（“5+1”）险种全面落地，共出保单1980单，为浙江宁慈建设、中慈国际、浙江慈盛建设、慈溪市力天建设等200余家建筑企业承保7.69亿元的担保金额。下一步，将探索符合宁波市建筑市场需要的其他类型的工程保证险种，盘活建筑业沉淀资金，助推建筑业稳健发展。

三、关于财税部门支持方面。市财政局根据中共慈溪市委慈溪市人民政府关于印发《慈溪市优化产业政策促进产业转型发展的若干政策意见》的通知（慈党〔2017〕6号）文件精神，2018年共安排建筑业产业扶持资金300万元。具体由市住建局根据建筑企业申报情况经征求相关部门意见和公示后，报市财政局拨付扶持资金。

此外，在建筑业营改增方面，自2016年5月我市全面推开营改增试点工作以来，市国税局坚持从严、从实、从细地做好全面推开营改增后续工作，在全市范围内对营改增纳税人开展税收业务培训，指出建筑业“营改增”后存在的误区与困惑，确保营改增纳税人懂政策、会开票、会核算、会申报，实现“所有行业税负只减不增”的目标。一是增值税作为当今世界一种先进的税收制度，它实行“道道征税、环环扣税”，目前我国增值税实行的是消费型增值税，抵扣方式实行购进扣税法即当期销项税额减进项税额。营改增后，给建筑产品施工过程规模大、消耗多、周期长等带来利好，一般来说建筑业前期投入大，前期销项税额减进项税额不会产生增值税税金，与营业税开票即征有很大区别，建筑企业得到了很大实惠。二是我国增值税核算方式实行购进扣税法即当期销项税额减进项税额核算，全面推开营改增试点，倒逼建筑企业主动适应税制改革，规范企业管理，才能充分享受到营改增红利。营改增后，建筑企业在加强内部管理的同时，要加强对供应商的管理，制定供应商准入审核制度，选择一般计税方法计税、真实守信、可开具增值税专用发票的优质供应商。这样不但能打通增值税抵扣链条，降低企业税负，进而形成良性循环的增值税抵扣链条。同时，也能降低企业的税收风险。财务上要加快增值税发票采集、认证和抵扣的进程，提高收入、成本归集的准确度和速度，确保纳税申报及时性与准确性，优化建筑企业原有的管理机制。

四、关于对本地建筑企业扶持方面。我局会同市公共资源交管办多次商议，已于去年9月向市政府提交了相关意见，并经市政府同意后在招标文件中进行了明确。对工程施工项目采用综合评估法的，增加了企业在本市的纳税情况；采用合理低价法的，提高了本地优秀企业投标占有率。目前，慈溪本地建筑企业在招投标中竞争力已大幅提升划。

最后，衷心感谢您对我市住房和城乡建设工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
                     慈溪市住房和城乡建设局

2018年6月27日

抄　　送：市人大代表工委，市政府办公室，市金融办、市财政局、市公共资源交管办、市审计局、市国税局、浒山街道人大工作委员会。
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