关于加强“民办公助”力度
破解“入好园难”问题的建议
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一、事由

学前教育是终身学习的开端，是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业。2010年11月21日，国务院印发了《关于当前发展学前教育的若干意见》，提出了十项意见（简称《国十条》）。《国十条》颁布后，我市认真实施文件精神，经过两轮三年行动计划，加大政府投入，新建、改建、扩建了一批公办幼儿园，我市学前教育整体水平得到快速提升。但是，由普惠性资源不够充分引起的新的矛盾开始凸显，老百姓的诉求由“入园难”、“入园贵”转为“入好园难”、“入好园贵”。

时隔八年之后的2018年11月15日，中共中央、国务院又正式颁布了《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》（以下简称《意见》），进一步确立了学前教育公益普惠的基本方向，并明确提出了坚持政府主导、加大公共财政投入、着力扩大普惠性学前教育资源供给的意见。

普惠性学前教育资源可分为公办学前教育机构与民办学前教育机构两大类，当前情况下，学前教育机构主要指幼儿园。我市民营经济发达，具有非常好的民间资本办学的传统与基础，民办普惠性幼儿园占我市幼儿园总数的80%以上，是普惠性学前教育的绝对主力。但是由于各种因素，虽然前几年我市对普惠性民办幼儿园有诸多政策支持，但相较于公办园，支持力度尚不够高，普惠性民办幼儿园的办园质量更是普遍不高（笔者近几年参加省二级幼儿园评审，在终评时发现，公办幼儿园往往能顺利通过省二级四星级的考评，通不过的基本都是民办幼儿园，而且正是普惠性民办园）。

我认为，在当前各地公办园布点基本完成的情况下，如果政府能将关注点由财政投入较多的公办园转到“给点阳光就灿烂”的普惠性民办园，出台强有力的“民办公助”政策，并有力落实，引导民间资本创办普惠性幼儿园而非高端园，就能用有限的公共财政资金办一批较高质量的民办普惠性幼儿园，达到事半功倍的效果，服务更多的老百姓，有力破解人民群众“入好园难”、“入好园贵”的问题。

二、建议

（一）正确认识普惠性民办园的作用，鼓励民间资本创办普惠性民办园。两所同样等级的普惠性幼儿园，一所为公办园，一所是民办园，办园质量相当，但政府在公办园中投入的人员、资金与资源是民办园中的N倍，承担的责任更是N倍。可见，普惠性民办幼儿园利用民间资本投入提供具有公益属性的学前教育，很大程度上是分担了政府责任，减轻了财政压力。政府应充分认识到这一点，充分肯定民办幼儿园在学前教育中的力量和地位，尤其是优质的普惠性民办园在举办过程所做的贡献和努力，加大对优质普惠民办园的宣传力度，在评优评先、节日看望等精神层面给予与优质公办园一样的待遇，充分肯定他们在办园过程所付出的艰辛与努力，鼓励有实力的民间资金举办优质普惠的幼儿园，满足更多群众对优质学前教育的需求。

（二）出台更为有力的“民办公助”政策，吸引民间创办优质普惠性民办园。民办公助是以群众为主体兴办各种社会事业，政府给予一定资金支持的一种建设模式（引自百度百科）。合理有效的民办公助政策，既能用活用好财政资金、调动人民群众的积极性，又能妥善解决社会事业发展过程中的难题。民办公助政策在教育领域尤其是民间资本活跃的学前教育领域运用广泛。

1.增加民办公助资金，重点关注“保底”和“优质”。两轮三年行动计划中的学前教育专项资金，其中有很大部分用于扶持普惠性民办幼儿园，对整体改善面貌发挥了重要作用。建议在现有情况下增加民办公助专项资金，以设立“专项扶助基金”的方式扶持地处偏远地区的普惠性民办园，维持该类幼儿园的日常运转；以设立“优质奖励基金”的方式对通过年检年审的省二级以上的普惠性民办幼儿园给予与等级（星级）相对应的资金奖励，鼓励办更优质的幼儿园。另外，为鼓励民办幼儿园向优质园发展，建议学前教育专项经费中的人员经费补助政策制订时能向优质幼儿园倾斜。例如，在对省二级以上优质民办幼儿园中教师的补助过程中，参照《浙江省幼儿园等级评定标准》中非编教师工资不少于在编教师工资80%（省一级）、70%（省二级）标准，幼儿园承担社平工资的50%，其他部分不管什么等级标准均由财政进行补助。再次，加大对保健医生的补助力度，对优质普惠性民办园中符合条件的幼儿园专职保健医生应参照非编教师工资待遇进行相应补助。

2.以公派教师的方式，提供人员支持。质量要提升，人员素质是关键。根据《浙江省人民政府关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》第（七）条精神，建议由政府在与民办幼儿园充分协商的基础上，根据幼儿园需要，按不超过幼儿园教师总数20%的比例逐步派遣编制教师，或者鼓励由民办园培养后考入编制的教师继续留在原民办园工作。编制教师的绩效考核部分由民办幼儿园考核后发放，其他所有工资、福利、培训经费部分均由财政承担。编制教师可以担任园长等领导职务，协助民办幼儿园把握教育质量和教学方向，也可以担任骨干教师，承担系列教科研任务。为保障在民办园中的在编教师待遇，促进教师专业成长，教育部门可以出台相关考核措施，对民办园使用在编教师的情况进行考核，并将考核情况与派驻编制教师人数挂钩。

3.通过减免租金等方式，鼓励办优质普惠民办幼儿园。政府应充分挖掘已有的资源，利用腾退搬迁的空置厂房、乡村公共服务设施、农村中小学闲置校舍等资源，以较低的价格租赁给普惠幼儿园举办者。甚至可以根据民办园情况，对办园规范且质量较高的普惠性民办园可减免租金。例如，可以在租赁合同中对民办园通过相应等级或评比的情况进行约定，如果该园达到相应等级，租金可按一定比例下浮，如能通过省一级幼儿园评审，则免去租金。

（三）落实“民办公助”政策，保障民间资本办优质普惠园的积极性。1.根据本地实际情况，综合考虑民办园办园各种成本，完善普惠性民办幼儿园认定标准，提高优质普惠民办园的收费标准，减轻经费运营压力。2.将提供普惠性学位数量、办园规范程度、办园质量、人员配备情况、社会声誉等作为奖补的重要依据，分层分类对普惠性民办幼儿园进行奖补，并通过购买服务、综合奖补等方式形成更为有力的补助标准和扶持政策。3.加快转变教育部门职能，提升管理权力，提高管理能力，更好履行对民办幼儿园的管理职能，作为责任主体落实“民办公助”政策。同时，明确财政、人事、发改、民政、物价等部门在此项工作中的责任分工，形成具体操作性政策，完善各类考评机制，保障相关经费落实到位。
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