慈溪市农业农村局文件

　慈农建〔2019〕15 号　　　    　     签发人：史立权


对市十七届人大三次会议第299号建议的答复

叶青峰代表:

您提出的《关于实施乡村振兴战略的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：

去年以来，我市全面推动实施乡村振兴战略，现代农业加快发展，美丽乡村升级提质，农民生活显著改善，农村社会和谐稳定，农村改革全面推进，创建成全国首批、全省唯一的国家级现代农业产业园和全国主要农作物生产全程机械化示范市，乡村振兴开局良好。随着美丽乡村建设和乡村振兴战略的实施，许多村庄的面貌得到了巨大改善，这些村庄各具特色、亮点纷呈，吸引了越来越多的游客、学习考察团，在一定程度上增加了村级运行成本，今后我们将一如既往、力所能及地为美丽乡村升级提质、壮大村级集体经济做好服务帮助工作。

一是加大扶持力度。“十三五”期间我市深入推进美丽乡村精品示范“1115”、美丽宜居“100+X”、精品线“双百”等工程，高水平推进农村人居环境整治，深化农村基础设施建设，实现农村生态环境品质化、特色化、长效化，并成功创建成为浙江省美丽乡村示范县。受前几年建设成效带动，今年大部分镇（街道）申报2019年度美丽宜居村积极性较高，，为更大程度满足基层群众对美好生活向往的迫切需求，在与市财政部门对接商议之后，增加了2019年度宜居村的培育名额，从原先的27个增加到37个，培育名单已经正式发文公布（慈村升领办〔2019〕9号）。面上持续推进，点上力争突破，为着力打造建成一批既能集中展现“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”乡村振兴战略总要求又能彰显各自特色亮点的在宁波、全省乃至全国有一定知名度和美誉度的典范村，经市委市政府同意，我们将投入1亿元培育建设10个左右的乡村振兴典范村，目前实施方案正在编制中。

二是强化宣传推介。在慈溪日报头版上刊登了系列报道“乡村振兴慈溪行动”，重点介绍了我市一系列建设成效显著、特色亮点鲜明的美丽乡村，打出了一张张富有慈溪特色的美丽乡村名片。并通过省美丽乡村示范县、省全域旅游示范县等创建活动，挖掘慈溪本地山村资源、红色资源和人文历史资源，打造“慈溪味道”品牌，利用“慈溪发布”微信公众号等新媒体，向宁波、全省推广我们自己的美丽乡村，进一步打响我市美丽乡村品牌，助推我市“一村一品”特色乡村产业发展。

三是组织开展形式多样、内容丰富的乡村活动，为提升农村文化服务水平，深入挖掘和弘扬中华优秀传统文化，开展“我们的节日”主题活动。开展趣味运动会、丰收节、大学生农事节、青瓷文化节、杨梅节、葡萄节、“我们的村晚”、邻里节等活动，将会吸引更多的游客走进乡村、体味乡村。

四是发展壮大村级集体经济。制订出台了新一轮村级集体经济发展“1+1”政策即《关于进一步发展壮大村级集体经济的若干意见》（慈党〔2017〕5号）和《市级财政补助村（2017-2021）集体经济发展扶持意见》（慈党办〔2017〕8号），通过“造血”、“输血”双管齐下，“发展”、“管理”齐头并进，“内力”、“外力”双轮驱动，来进一步发展壮大村级集体经济。一是大力开发集体经济发展用房。引导和鼓励各地通过新建、购买、配置、盘活等措施，发展了一批集体经济发展用房项目。尤其是针对市级财政补助村，实施项目补助、指标保障等优惠措施，大力推进集体经济物业用房建设。二是充分挖掘各类资源增收潜力。引导村集体加强对耕地、山林、水面、山塘等自然资源的管理，通过出租、入股等方式，创办资源性、开发性农业生产基地。鼓励拥有一定旅游资源或民间文化优势的村积极发展“农家乐”、休闲观光农业等旅游产业。三是积极盘活村级存量资产资金。鼓励村集体在符合相关规定的前提下对闲置的村办公用房、校舍、旧厂房等场所，进行更新改造出租，提高存量资产利用率。引导村集体加强资本经营，在社员代表会议民主决策的前提下，允许有条件的村集体联合创办或投资参股新型农村金融组织，增加村集体资本经营收益。

最后，衷心感谢您对我市实施乡村振兴战略工作作出的贡献和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！

二○一九年五月二十四日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，掌起人大主席团。
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