关于保护提升余秋雨旧居的建议
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里仁桥头，栲栳山下，物华天宝，人杰地灵。桥头镇是千年越窑秘色瓷乡，也是文化大家余秋雨的乡愁之地。“秘色瓷”和“余秋雨”是具有世界级影响力的两项文化品牌。“秘色瓷”近年来通过全市之力的宣传推广和培育打造，已经形成了一定影响力和发展基础。但是“余秋雨”文化品牌还有待进一步开发推广。

一、“秋雨”旧居现状

近年来，桥头镇提出了“秘色瓷乡、秋雨故里”的宣传口号，在境内重要区域设置了文化建筑标识LOGO,并在对外宣传中广泛应用了标语标识，余秋雨本人也每年都会回桥头祭祖或探友，“秋雨”文化品牌在慈溪范围内得到了一定的推广。余秋雨虽多次提起祖籍在余姚，但余秋雨旧居位于如今桥头镇小桥头村关头片区的农居群内，旧居占一座8间二层清末建筑中的一间半，产权已归政府所有。内部虽经过简单修缮，但是现状仍显破旧：一是屋顶和墙体有少量损毁；二是厨房塌陷，并有大量竹根入侵；三是室内家具出现脱漆和配件损毁；四是地板需重新修缮。老宅外部也呈破旧差现状：一是旧居周边环境差，环境没有梳理设计；二是进入旧居的入口不明显，路径周边环境差；三是旧居周边道路差，路径多为原始路径，以破旧水泥路、沙子路为主，行进较为艰难；四是旧居老宅周边庭院杂草丛生。总体上，余秋雨旧居老宅及周边可看性极差，亟待修缮提升。

 二、修缮余秋雨旧居的掣肘
余秋雨旧居修缮的必要性是毋庸置疑的，旧居的修缮可以更好地推广“秋雨”文化品牌。历届桥头镇党委政府都有意推动该项工作，但是受制于多方面的原因，仍然存在诸多的难点与问题。
一是“秋雨”文化品牌和慈溪文化联系度不高。虽然桥头镇层面喊出了“秘色瓷乡、秋雨故里”的宣传口号，打造了建筑标识、景观小品，建设了“秋雨书屋”“余式祠堂”等，但是都局限于桥头境内。慈溪主流文化品牌未真正将“秋雨”文化品牌纳入其中，导致慈溪层面的宣传推广远远不及余姚，缺乏“秋雨”文化品牌宣传突破口和着力点。

二是缺乏余秋雨旧居片区更高层面的统筹谋划。虽然桥头镇将余秋雨旧居打造纳入到我镇文化发展规划，并制定余秋雨旧居及周边环境提升改造概念方案，确定了“一馆一市一居”的总体空间布局，但是层面不高、能级有限，以点上项目零敲碎打为主，缺乏片区发展专项规划和保障政策。

三是缺少要素保障与发展机遇。余秋雨旧居片区老旧农居聚集，改造提升面临着用地保障、财政保障、空间规划、村民安迁等诸多制约。桥头镇经济实力较为一般，如仅依靠桥头镇级层面财政投入，投资压力过大，难以做到经济、社会效益平衡。该片区位于老329国道南侧村居当中，一直未有大的规划谋划，也缺乏大项目的引入带动，缺乏发展的空间和机遇。

三、加强余秋雨旧居建筑保护提升的建议

当前，宁波市拟将围绕翠屏山出台新一轮规划，慈溪市也正着力打造了“精特亮”工程，余秋雨旧居片区位于翠屏山南侧，近上林湖风景区，进一步打造“秋雨”文化品牌，将余秋雨旧居打造成为慈溪、宁波新的文旅融合“精特亮”新名片势必可行。

一是着眼于“规划引领”，提升改造余秋雨旧居建筑及周边环境。余秋雨旧居老宅建筑物既是历史文化的象征，又具有一些独特的艺术特色，具有极高的保护和修缮价值，建筑本身为清末建筑，具有典型的江南建筑特色。如能够加强规划引领，提升设计层级，对余秋雨旧居建筑及周边环境加以修缮换新，相信能够重新唤起这些建筑的艺术价值和应用价值，旧居周边环境改造也能重塑一个慈溪文化旅游新景点，增强慈溪文化旅游影响力和吸引力。

二是着眼于“项目引入”，提升余秋雨旧居片区文旅融合发展高度。桥头镇荫袭的是小桥头集市，“桥头”之名，雀起于“里仁桥”，改造提升余秋雨旧居片区，串联戏曲、舞蹈、手工艺、商业等多种文艺项目，恢复小桥头昔日繁华集市场景需要有重大项目建设机遇，比如慈溪市美术馆联合建设，比如上林湖风景区景观节点打造，比如片区组团乡村振兴示范线建设，都亟待上级部门将建设项目和文旅产业引入余秋雨旧居片区融合发展。
三是着眼于“宣传引导”，提升“秋雨”文化品牌影响力辐射力。“秋雨”文化品牌在国内外还是具有广泛的认知度和认可度，我们要通过城市修饰、媒体网络、标志性建筑及物品等进一步做好宣传宣扬。名人旧居是彰显一个城市历史文化的标志性建筑，通过对余秋雨旧居修缮，有更为具象的品牌宣传实体和载体。借助慈溪层面甚至宁波层面的平台力量提升秋雨品牌的影响力，同时余秋雨自身的影响力又能为慈溪甚至宁波擦亮城市名牌。
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