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对市十七届人大四次会议第299号建议的答复

谈建代表:
您提出的《关于加快谋划“城市大脑”建设的建议》收悉,根据建议内容我中心会同相关部门进行了多次会商，并与您面对面沟通，现将办理意见答复如下:

“城市大脑”是为城市生活打造的一个数字化平台，将原本散落在城市生活中的数据汇集起来，并通过整合分析，实现对城市的指挥、调动和管理。近年来，我市高度重视“城市大脑”建设，市政府主要领导多次作出批示，要求加快谋划推进“数字慈溪”建设，并将其写入今年半年度市政府全会报告，拟通过推进数字化转型，开展社会治理、城市治堵等方面智慧应用，实现整体智治。对此，在分批次赴余杭、滨江、湖州、浦东、虹口等先进地区学习考察的基础上，计划通过规划设计顶层化、数据应用协同化、基础网络安全化、综合平台集成化等建设，依托大数据手段实现数字赋能，着力推动市域治理能力和治理体系现代化。

一、强化统筹、构筑顶层，加快推进数字慈溪建设。推进数字慈溪、“城市大脑”建设，首先需要做好制度设计、搭好制度框架。我市高度重视该项工作，早在几年前便已成立市智慧城市建设工作领导小组，并编制《慈溪市数字经济发展规划（2018-2022年）》和《慈溪市数字经济发展三年行动计划（2018-2020年）》，引领智慧城市建设全面协调推进。今年以来，市委市政府紧紧围绕习近平总书记考察浙江、宁波时的讲话精神，市政府主要领导自4月份起每月一次亲自专题协调“城市大脑”建设中的各个问题，精心选择“城市大脑”建设基地，筹划组建以市政府主要领导任组长、各分管市领导任副组长、相关部门主要领导参与的数字慈溪建设领导小组，并计划建立专班工作机制及信息报送、工作例会机制，考核推进、晾晒倒逼工作机制，专家咨询机制，出台以政府为主导、鼓励可控的金融和社会资本投入的资金配套政策和政府信息化项目管理制度，统筹推进数字慈溪建设。

二、需求驱动、数据推动，探索推进民生领域创新应用场景。一方面，推进5G基站建设、应用场景试点、产业谋划工作，累计建成5G基站400个。在工业、医疗、农业等领域完善5G应用布局试点，如宁波兴瑞电子科技股份有限公司的工厂5G试点、慈溪市中西医结合医疗健康集团（慈溪市中医医院）5G超声远程会诊应用、现代农业园区正大集团的5G智慧农业等。另一方面，强化部门间的数据共享对接，通过找寻群众生活生产需求和公共数据共享开放的契合点，打造一个个多业务协同的场景化应用。如市商务局为实现流通领域的智慧化改造，通过与相关部门数据共享对接，在华润万家、大润发等大型商超率先实现了自助结账、刷脸买单等新零售场景，我市的无现金商业社会已具雏形。又如在应急管理领域，在前期收集大量企业安全生产数据的前提下，协调气象、水利、自然资源规划等职能部门做好了雨情、水情、地质灾害等专业数据的融合对接，为下步推出全市自然灾害和安全生产风险管控一张图打好基础。前阶段，我市已草拟了《2020年数字慈溪建设主要任务书》（初稿），围绕便民服务和治理能力提升两大关键点，计划先期形成智慧停车驾驶仓、智慧城管驾驶仓、智慧水利驾驶仓、健康慈溪驾驶仓、安全生产驾驶仓、数字乡村驾驶仓、全域旅游驾驶仓、教育驾驶仓等重点应用场景分析展示平台。
三、夯实基础、风险管控，确保实现网络数据安全可控。大力推进基础设施和政府信息化项目建设中的安全管控。一方面，规范完善关键信息基础设施安全保护制度和网络安全等级保护制度，出台《市党政信息网计算存储资源集约化管理工作实施方案》，对所有部署于市政务云平台和托管于市大数据发展中心机房内的服务器及系统安全进行统一管理，并加强机房设备常态巡检，委托第三方机构定期开展服务器漏洞扫描、全网终端扫描，根据扫描结果及时进行安全加固。另一方面，强化区块链技术在信息共享、数据安全方面的应用，我市现已在电子档案领域探索实行“无钥签名”区块链技术，通过对电子档案文件添加“可信任标签”，提取数字指纹，保证数字档案在形成之初、办理流转、共享利用、长久储存等各个环节的完整性和可靠性，确保电子文件和数据在各环节不被篡改，实现电子化归档全生命周期安全管理和数字档案的溯源管理。目前，我市申报的该领域国内首个科研项目《“无钥签名”技术在档案数字资源可信认证研究中的应用》已获得国家档案局批准立项。下步，可探索实现区块链技术与我市应用系统的深度融合，着力确保数据信息安全。

四、平台集成、数据整合，着力提升城市治理智能化水平。一方面，我市计划在市环创中心城市会客厅（暂定）改造建设成为“数字慈溪应急管理指挥中心”（慈溪市“城市大脑”）。根据宁波统一部署，拟建设云计算中心、存储中心、网络平台、安全体系等数字基础设施，为各部门的应用系统提供统一共享的硬件，着力实现存储计算资源共享、安全软硬件共享、大屏设施共享。目前，《慈溪市“城市大脑”建设方案》正在设计当中。另一方面，强化末端数据采集平台整合，推进实现政务服务事项集中部署到“浙政钉”，推进民生事项集中部署到“浙里办”，目前，“浙政钉”已部署10个政务服务事项；“慈溪网上大厅”已迁移至“浙里办”并实现上线。同时依托宁波“甬易办”平台，我市已有6项政策上线，涉及资金2000余万元。
最后，十分感谢您对我市大数据工作的关心和支持！

                    慈溪市大数据发展服务中心 
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