类别标记：A 

慈溪市农业农村局文件


慈农建〔2024〕32号　　　    　       签发人：马科听



对市十八届人大三次会议第356号建议的答复

陈江平、陈明鉴代表:
您提出的《关于加强美丽乡村建设 推进城乡融合发展的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
为深入贯彻落实中央和省委、宁波市委关于深化“千村示范、万村整治”工程、高水平建设新时代美丽乡村的精神，巩固提升我市美丽乡村升级版打造成果，我市先后制定出台了《慈溪市深化“千村示范、万村整治”工程高水平建设新时代美丽乡村的实施意见》（慈党办〔2020〕61号）和《慈溪市“十四五”期间深化“千村示范、万村整治”工程高水平建设新时代美丽乡村专项扶持资金管理办法（试行）》（慈村振办〔2021〕1号）。以此作为我市“十四五”时期深化美丽乡村建设，打造宜居宜业和美乡村的政策指引，全面开启我市新时代美丽乡村建设新篇章。
一是坚持以人为本，建设美丽乡村新风貌。2021年以来我市以新时代美丽乡村“12113”工程为抓手，坚持以人为本，充分表达农民意愿，完善农民参与制度，根据村庄区位、资源、产业等因素，培育建设一批城镇融合型、中心集聚型、人文历史型、山水特色型、田园风光型等特点鲜明、各具魅力，充分展现新时代美丽乡村建设水平的示范引领村庄，推动城镇基础设施和公共服务向农村延伸，建设形成城乡一体化的道路交通、水利、电力、信息网络等。截至目前，以累计启动建设宜居村60个，特色村13个，梳理式改造项目9个，乡村振兴典范村22个，乡村振兴示范带3条，市级财政投入奖补资金2.86亿元。市委宣传部（市文明办）深化城乡精神文明创建常态长效机制，建立完善更高水平推进全国文明城市建设“点线面”责任落实闭环机制，开展“担当作为比作风 争先进位晒业绩”文明创建提档专项行动，推动城乡文明创建提档升级。扎实开展文明村镇创建活动，开展2023年度文明村（社区）评选，做好省级文明村的创建指导工作，龙山镇施公山村等5个村入选省级文明村，全市市级以上文明村镇占比达95.2%。
二是坚持规划引领，树立美丽乡村新典范。目前，市级、镇级国土空间总体规划正在有序推进，两级规划统筹考虑全市村庄的建设发展并进行分级分类，提出相应的建设引导要求。同时，新一轮实用性村庄规划编制工作也已启动，各镇可以结合本区域村庄实际，在两级国土空间总体规划的指导下，以一个或几个行政村为单元，编制“多规合一”的实用性村庄规划，在依托资源优势、挖掘特色内涵的基础上，对村庄的用地布局、设施配套、产业发展、景观绿化等进行整体谋划，努力形成“一乡一业、一村一品”的发展格局，并广泛征求各村、公众的意见和建议，使规划方案科学合理，具有可行性，以有效指导村庄今后的建设发展。我市首个“多规合一”的实用性村庄规划试点《匡堰镇岗墩村实用性村庄规划》编制工作即将完成，将为全市村庄规划编制工作的全面展开提供宝贵的实践经验。市资规局会积极做好各镇（街道）国土空间总体规划、村庄规划编制的指导、配合工作。市乡村振兴办对标新时代美丽乡村建设要求和规范，组织编制了《慈溪市新时代美丽乡村建设规划》，重点突出串点连线成片建景和乡村特质风貌发掘，实现乡村建设发展有目标、生态环境有管控、自然景观和文化遗产有保护，着力体现差异性和多元化的乡村之美。
[bookmark: _GoBack]三是坚持多元融合，创造美丽乡村新发展。高质量推进“3995”乡村产业振兴行动，发展设施农业、休闲农业、观光农业，着力推动农耕文化与现代文明、传统基因与时尚元素、乡村资源与城市要素有机融合，培育一批集休闲观光、创意农业、农事体验于一体的田园综合体。坚持一二三产融合发展，整合社会资源，多元融合创新，创造美丽乡村发展新格局。如观海卫镇双湖村瓦窑头片区的小春茶室、杜湖书院，匡堰镇倡隆村楝树下艺术村落的云朵咖啡、九号民宿，桥头镇五姓村的大地艺术馆、星空营地等，都是在前期美丽乡村建设完成后，社会各界投入美丽乡村创新发展的优秀成果，真正实现了美丽经济的有效转化，不仅积极带动了周边农民致富，也为美丽乡村可持续发展提供了蓬勃动力。
最后，衷心感谢您对我市新时代美丽乡村建设工作作出的贡献和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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