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对市十七届人大五次会议第233号建议的答复

吴坚芳代表：
您在市十七届人大五次会议大会期间提出的《关于加强养老服务体系建设的建议》 （第233号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
诚如您提案所言，随着我市老龄化人口的快速增长，让老年人老有所居、老有所养、老有所乐已变得日益迫切并成为社会关注的焦点。
当前，我市户籍人口中，60周岁及以上老人达27.89万人，占户籍总人口的28.5%，高于全国平均水平约10个百分点，其中80周岁以上老人4.32万人，占老年户籍人口的15.48%，老年人口总体呈现基数大、增速快、高龄化等特征。党的十九大提出“积极应对人口老龄化，构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境”的战略方针。“十三五”以来，市委市政府高度重视养老事业发展，把老年人对美好生活的向往作为工作目标，因地制宜，整合资源，按照“政府主导、社会参与、城乡统筹、整体推进”的原则，把发展养老服务事业放在民生工作的突出位置，加快推进社会养老服务体系建设，逐步构建起了以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的多层次养老服务供给体系，使老年人老有所养、老有所依、老有所安、老有所乐，共享社会经济发展的成果。
针对您在提案中所提的三方面建议，我们高度重视，将在今年的工作中加以落实和推动。
一是养老院布局方面
目前，全市共有备案的养老机构21家，大部分镇辖区内都建家养老机构，全市养老床位合计9543张（其中养老机构床位6388张），每千名老年人拥有养老床位数34.9张。去年，由我市财政投资2亿元新建的城区社会福利院二期和城南老年公馆两个项目已经完工，这两个养老院分别有床位932张和160张，为了提升机构服务水平，去年我们成功引进了上海知名连锁养老企业——兰公馆，采用“医养结合”模式作统一运营，分别将于今年6月底和8月底开业，这必将进一步提升我市机构养老整体水平。从我市现有的养老机构资源来看，已基本能够满足我市老年人机构养老的需求，特别是两个新建养老院开业后，能很好的弥补我市优质低价的机构养老服务产品供给短缺的问题，使中端消费水平的老年人有了更好的选择。
当前，我们正在编制《慈溪市2021——2035年养老服务设施布局规划》，其中，在中心城区内将结合城市中心的转移和新居住小区的建设，新建一批嵌入式养老机构，为老年人实现在城市优质地段养老创造条件，同时将在三年内建成3家5A级居家养老服务中心、若干家4A级居家养老服务中心，在5A中心内要建设一定的养老床位，使居家中心同时具有中短期托养服务的功能，满足老年人家门口养老的需求。在老年人口集聚的部分镇，如龙山镇、周巷镇等将结合辖区内养老服务设施相对薄弱的现状，新建一批养老机构。同时将对现有公办养老机构实施新一轮改造提升和扩建工作，力争所有公办养老机构达到2星级以上养老机构标准，其中，城区社会福利院一期改造提升工程已经启动，预计于明年8月份完工，通过改造，使院内环境更加温馨舒适、医养结合更加健全、家院融合更加密切、护理能力更加专业。
二是居家养老的财政投入方面
目前，全市建有居家养老服务机构102家，其中18个镇（街道）已全部建成省级示范性区域性居家养老服务中心，通过宁波AAA等级评定的居家养老服务机构81家，占宁波大市40%，居家养老服务站点建设也覆盖到了所有村（社区），居家养老服务真正实现了全覆盖。2019年12月，我市正式实施《宁波市居家养老服务条例》，全市1761名困难老人通过居家养老服务机构得到各类生活照料、精神慰籍、医疗保健等服务，有3万余名80周岁以上老年人得到了每月3小时的各类个性化服务，应享受服务的老人服务享受率超过了90%。
《宁波市居家养老服务条例》在我市贯彻实施后，我市对居家养老的财政投入力度进一步加大。对于新建居家养老服务中心达到AAA标准的，给予20万元的一次性补助，新建区域性居家养老服务中心给予建设投入资金的30%最高50万元的一次性补助。全市各居家养老服务机构用房都免费或低偿使用，市财政除每年安排养老建设专项资金，2020年以来，又大幅度提高对居家养老服务机构运作经费的补助，将我市60%以上福利彩票公益金用于支持发展养老服务业，各级财政合计用于居家养老服务工作的资金今年将超过4000万元。
三是村卫生室作用的发挥方面
市卫生健康局正在着重做好以下三方面工作：
一是分步实施村卫生室服务能力提升发展三年行动计划。设立示范化、规范化、合格化三档村卫生室建设标准，制定相应的设备清单和服务清单，形成以四个“5+X”为主要内容的村卫生室服务功能提升新标准，计划2021年底完成全市308家村卫生室（卫生服务站）建设。1.优化升级改造诊疗室、治疗室、注射室、输液室、预防保健室、药房等基本功能室，新增POCT检验室和眼口腔保健筛查室等特色功能室。2.全面升级医疗设备。配置尿液、免疫、生化、微量蛋白分析仪等即时检验设备以及口腔眼基础疾病筛查设备，可开展C反应蛋白、血脂、血糖、尿常规等19项检验项目，让一些需要经常检测指标变化的慢性病患者足不出村即可享受精准化的医学检验服务。3.全面优化升级慢性病防治、传统中医药服务、即时检验、口腔和眼部保健“五位一体”服务项目，提升群众看病便捷度、满意度，为基层群众，特别是居家养老老年人提供了安全有效方便价廉的公共卫生和基本医疗服务。
二是强化政策保障支持村卫生室服务能力提升。1.加大财政投入。对经考核验收完成建设任务的镇（街道），市财政分别给予每家10万元和3万元的专项补助。2.加快人才培养。与温州医科大学仁济学院签订定向委培农村社区医生协议，经三年规培后按照“镇聘村用”的办法到村卫生室工作。3.加强医保支持。实行差别化医保支付政策，对服务功能提升后基层就诊率提高的村卫生室，单独核定医保控费额度，提升额度为规范化村卫生室10%，示范化村卫生室20%。
三是深入实施村医指导制度。4家医共体医疗健康集团牵头医院下派专家参与全市家庭医生签约服务团队，通过医疗服务技术传帮带，推动优质医疗卫生资源向农村延伸。各基层分院每月一次为村卫生室提供技术帮扶，开展技术指导、业务培训、质控管理、健康教育等服务。2020年规范管理老年人数13.05万人，健康管理率为70.27%，65岁及以上老年人医养结合服务指导人数14.88万人。引导居民优先利用家庭医生诊疗服务，使村卫生室（社区卫生服务站）、家庭医生成为社区居民尤其是老年人的健康守门人。
同时积极推进医疗卫生与养老服务的融合发展，积极推动在养老机构内建设“康养驿站”，引导医疗机构牵手养老机构建立医养联盟，为入住老年人提供医康养护一体化的健康养老服务，今年，全市运营的15家养老机构“康养驿站”建设将实现全覆盖。
下阶段，面对进一步加深的人口老龄化趋势、更加复杂的内外部环境，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十十九大和十九届三中、四中、五中全会精神，持续巩固养老服务的制度基础，全面形成与我市老龄化进程相适应、与经济社会发展水平相协调的养老服务体系。
最后，衷心感谢您对我市民政工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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