关于加强基层消防监督执法的建议

领衔代表：周国忠

附议代表：

一、基本情况

胜山镇位于慈溪的中部，服装加工的合用场所较多，截止2020年11月30日，我镇共有合用场所662家，消防工作压力较大，前些年，胜山镇一方面以“智慧消防”为抓手，创新提出了“末端感知、云端监测、临界预警”这一模式，另一方面公安派出所在履行消防监督执法的力度也较强，这对消除火灾隐患、保障人民的生命财产、维护社会安定等诸多方面有着积极的作用。近年来，随着应急管理机构改革的深入，为降低企业的门槛，避免过多的条件限制，中共中央办公厅和国务院办公厅出台了《关于深化消防执法改革的意见》，消防救援机构采取“双随机、一公开”模式，对消防执法进行了进行了明确。然而，由于各种因素的影响和制约，目前基层消防监督执法的力度大大折扣，公安派出所不暂代履行消防的日常监督执法，乡镇人民政府没有消防统一的执法权，力度与公安派出所也相差巨大，导致部分消防隐患未能整改闭环。

二、存在问题

(一)基层消防监督执法的队伍力量薄弱。首先，消防救援机构人员不足。联系胜山的消防工作人员，兼职浒山、崇寿等其他乡镇的消防监督，还有参与火灾事故调查、消防宣传培训、消防信访处置等各项综合工作，难以全身心的来做基层消防监督执法工作。其次，机构改革后，公安派出所对消防监督执法只负责因消防违法，处于治安拘留的监督执法，日常处于罚款的监督执法没有执行，导致基层消防监督执法的力度大大折扣。第三，根据《消防法》规定，消防监督执法的主体是住房和城乡建设主管部门和消防救援机构，应急管理部门和乡镇人民政府都没有消防监督执法权限，在开展安全生产检查的时候，未能履行消防监督执法。乡镇人民政府在开展日常消防监督检查时，缺少法律依据和执法的强制性，使得监督检查的效力大大折扣。

(二)基层执法环境和执法监督机制不健全。经过合用场所专项整治及消防生命通道集中整治后，目前社会消防安全意识和环境已有一定程度的提高，但是，部分企业尤其是合用场所的负责人对消防工作不重视，忽视消防安全；不少群众消防法制观念淡薄，对消防执法的人事不够到位，对消防行政竹筏不认同，使消防执法的软环境一直没有得到有效改善。虽然出台了一些消防机构行政执法的监督制度但是过于笼统，可操作性不够强。

(三)消防监督执法不规范，与消防法衔接配套的实施细则还有不明确，实际操作中有困难。消防监督执法的最终目的是整改火灾隐患，避免火灾事故发生。消防法也明确了消防责任制及消防执法主体。但是，在机构改革前，基层消防监督执法的主体委托至基层派出所，但是，机构改革后，基层派出所没有对违法《消防法》相关规定的违法行为进行行政处罚，而应急管理部门和乡镇人民政府没有执法权，不能执法，造成实际操作中，基层消防监督执法如何进行操作，边界不清。

三、意见建议

(一)继续发挥派出所的优势，开展基层消防监督执法。按照机构改革三年过渡期的实际情况，继续发挥基层派出所点多面广的优势，履行基层消防监督执法职责，加强派出所开展监督管理的法律职责和行政处罚得到权力，加大对合用场所、沿街店铺等单位的隐患排查整改力度，让消防监督执法工作实现无缝隙的覆盖。

(二)积极向上建议修改《消防法》。法律具有一定的滞后性，机构改革后，基层消防监督执法出现了真空地带，使得消防监督执法工作产生了停止，积极向上反应，能够对《消防法》进行修改。

(三)强化机构融合，完善监督管理体制。全大市可以通过明确委托主体，对基层消防监督执法的责任主体进行明确，统一委托至市应急管理局，成立消防监督执法部门，增加应急管理部门的执法人员，统一对全市消防隐患问题较多的情况进行执法和管理，使得消防监督执法工作能够不断档。



