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对市人大十七届五次会议第59号建议的答复

施利戎代表：
您在市人大十七届五次会议期间提出的《关于改造提升村级小工业园区的建议》（第59号建议）收悉。首先，非常感谢您对我市工业园区建设的高度关注和支持。对村级工业园区的建设提出了方向，对于指导我市村级工业园区建设具有十分重要的现实意义。为此，我局会同市自然资源和规划局、市应急管理局等部门对您的建议和要求进行了专题研究，现将有关意见答复如下：
一、优化村级工业园区布局
按照现行工业用地综合整治的工作要求，村庄内不再新增工业用地，同时，指导各镇在编制镇级国土空间总体规划时，合理布局工业用地空间，积极引导村级小工业园区内的企业向市镇工业园区集中，除保留部分生态友好、乡村一二三产融合等零星工业用地外，城镇开发边界外的村级工业用地全部以腾挪清退为主，推进工业集中、集聚、集约发展。在新一轮的《慈溪市工业集聚区规划》编制中，对于村级工业集聚点也将进一步优化整合，对于镇级工业园区周边与镇级工业园区连片的村级小工业园区，纳入到镇级工业园区，保障村级小工业园的发展。
二、鼓励村级工业园建设小微企业园
（一）加强协调，先行先试。切实把小微企业园建设管理作为一项试点工作，在实践中不断摸索推进。制定我市的《慈溪市人民政府办公室印发关于加快推进小微企业园区建设管理工作实施意见》时，根据省委、省政府《关于加强小微企业园区建设管理促进经济转型升级的意见》，结合实际，突破政策“瓶颈”，在提高集约用地水平、生产性用房分割标准、物业维修金标准、小微企业园区预售管理制度等方面，相关部门积极协调，进行了合理突破。充分发挥慈溪市深化推进块状传统产业整治提升工作领导小组的统筹协调作用，多次召开部门协调会议，切实解决小微企业园实际建设管理中碰到的新问题，如规划调整、园区认定、地块出让、预售分割、自持比例、车位配置、园区管理等，进一步加快和规范小微企业园建设管理工作。
（二）因地制宜，模式多样。我市根据实际情况，积极探索，坚持把低效土地老旧厂区改造和小微企业园建设相结合，突出因地制宜、创新发展，着力打造多元主体、层次丰富、梯次升级的1.0、2.0、3.0小微企业园体系。目前主要有五种开发模式：一是政府主导开发建设，如华东轻纺针织城于2000年由原来的浒山街道办事处开发建设，上林英才（逍林）小微企业园由逍林镇政府建设管理。二是村集体联合开发，如横河镇上剑山工业园由横河镇上剑山村开发建设。三是龙头企业开发，如慈星环杭州湾智能产业服务中心由我市上市公司慈星股份有限公司开发建设，重点引进孵化以高端制造、人工智能为主导产业的产业链相关上下游企业；高新区天亿健康产业园，由中国领先的以医疗健康事业为核心的产业及投资集团——天亿集团投资建设。四是企业联合开发，如长河镇橡胶小微企业园由70余家橡胶企业联合建设。五是工业地产开发建设，目前进驻我市的房产公司有万洋集团有限公司、国能置信置业有限公司等，万洋（掌起）众创城小微企业园作为宁波首个地产式房地产小微企业园正式投运。
三、完善村级工业园区管理
（一）建立健全村级工业园管理机制。建立园区管理机构和安全生产监管机构。对镇级工业园和村级工业集聚点，按要求建立园区管理机构和安全生产监管机构，并将负责人名单上报制造业安全指导专业委员会，共有12个村级工业集聚点建立了园区管理机构和安全生产监管机构。
（二）强化园区环境管控。一是积极谋划工业集聚点的划分。在2020年《慈溪市“三线一单”生态环境分区管控方案》（慈政发〔2020〕39号）制定时，充分考虑了此类区块的划分，并积极争取，在今年年初慈溪市人民政府办公室下发了关于明确《慈溪市“三线一单”生态环境分区管控方案》工业集聚点相关事宜的通知，目前各镇人民政府、街道办事处、园区管委会根据辖区内实际情况进行了划定并已报备。二是加强村级工业区的审批服务。对符合审批要求的工业企业，指导帮扶其完善相关审批手续，同时鼓励原已存在的污染严重、产业低端的项目搬迁、转型，以疏堵结合的方式积极引导工业区产业结构转型升级。三是加强村级工业区的监管执法。根据部门职责，结合日常巡查、专项检查、行业整治等，通过“规范一批、提升一批、淘汰一批”，促进园区健康持续发展。
（三）强化安全生产管控。一是落实全员安全生产责任制。成立由行政村负责召集，镇安全生产管理机构人员、行政村主要负责人、入驻企业负责人和安全管理员代表组成的安全生产领导小组，定期召开会议，通报安全生产工作，研究和协调安全生产的重大事项，会议需有书面记录。完善行政村安全生产管理责任，落实村集体讨论决定企业进入和退出机制。落实安全生产网格化管理制度，每村明确一名村级安管员，专司安全生产管理工作，实现“网格化安全管理工作规范有序”的目标。二是落实企业主要负责人责任。强化企业法定代表人、实际控制人等主要负责人的第一责任人法定责任，牢固树立安全发展理念，自觉依法组织生产经营建设活动，落实全员、全过程、全方位安全生产管理，推动企业安全生产主体责任落实到位。企业安全责任、安全管理、安全投入、安全培训、应急救援“五到位”，在安全生产关键时间节点到岗履职，盯守现场，确保生产安全。三是落实安全生产管理人员责任。企业建立健全安全生产管理机构，配齐安全生产管理人员，全力支持安全生产管理机构、人员履职，不得因安全生产管理人员依法履行职责而降低其工资、福利等待遇或者解除与其订立的劳动合同，企业专（兼）职安全管理人员，要保证主要精力用于安全生产管理。四是强化村企业应急能力建设。强化行政村及辖区企业的应急能力建设，辖区企业应在自身风险辨识评估的基础上，完善应急物资配置，组织员工开展应急演练，提高企业现场事故综合应急处置能力，行政村建立区域范围内的专（兼）职义务应急救援队伍，推进应急救援队伍建设及应急能力提升。五是建立例会和企业安全承诺制度。镇（街道）每季度听取一次行政村（社区）安全生产领导小组工作情况汇报，研究解决重大问题；行政村（社区）安全生产领导小组每月主持召开一次全体企业成员会议，通报形势部署任务；企业严格落实安全生产主体责任承诺公示制度，健全企业主要负责人安全述职，对不承诺履诺的企业落实重点监督、从严检查、警示约谈、警示教育等机制，加强监督。
最后，衷心感谢您对我市村级工业园区建设的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！

                    　　　  慈溪市经济和信息化局
2021年6月23日
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