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近年来，随着私营企业的快速发展，农村大多数劳动力已转移到企业中，但也有部分年龄偏大、文化程度较低的农民仍以耕种土地为主业。就拿我们长河当地来说，村民以种植白毛豆、绿花菜、包心菜为主，种植时间较长，由于全国及周边各地也在进行农业产业结构调整，蔬菜种植面积大幅增加，已经出现供大于求的局面。长河农业先发优势正逐步削弱，既要面临同质化竞争，同时又要遭受南方早熟品种和北方低价蔬菜竞争，如再遇气候异常，各地蔬菜上市集中，市场供求严重失衡，会出现无人收购或贱卖的情况，使农民雪上加霜。例如，今年前段时间，花菜仅0.2-0.3元/斤，包心菜只卖0.14元/斤，这样的低廉价格让农民连成本都难以回收，更谈不上增加收入。

    一、农业发展中存在的主要问题
   （一）发展后劲不足。在新时期新形势下，农业先发优势正逐步削弱，体制机制性矛盾不断凸显，资源要素制约不断加剧，农业发展后劲不足的问题日益突出。农业主导产业规模偏小，档次较低，名、优、特、稀、珍品种较少，农产品附加值较少。

（二）经营方式较为粗放。部分农户仍然沿袭着广种薄收的传统耕作方式，部分老龄务农人员的现代化技术、装备、管理应用水平较低，不少农户贪图方便，长期大量使用化肥和农药导致土壤结构失衡。同时，设施农业应用率仍然不高，传统的沟灌、漫灌仍然是最为普遍的灌溉方式。农民组织化程度依然不高，以一家一户经营为主。目前从事农业生产的人员大多素质低、年龄老，新型农民比例只占农业从业人员比例的极小部分，与现代农业发展的要求不相适应。

（三）土地流转困难制约规模化经营。规模化经营要求土地成片开发利用，现在农民对土地的各类利用期望值过高，加上部分村干部对土地流转有畏难情绪，开展土地流转和规模经营难度日益加大。

二、意见建议

（一）加大政策扶持力度。进一步发挥政策性农业保险、农户小额信用担保贷款、农业风险基金等农业资金的作用，运用财政、信贷等手段积极探索建立财政支农新机制。制定有利于农业生产力发展的产业导向和政策措施，特别是对当地农民带动作用明显的农业龙头企业的政策扶持力度。同时加大对如大棚、滴管等农业基础设施建设和农业公共安全建设、农业生态环境改善等的补助力度，着力改善农业生产条件。

（二）加快科技创新。一是继续推进产业结构调整和优化。加大新品种、新技术引进和推广的力度，努力在农产品品种、质量、上市时间等方面打造比较优势，提高科技对农业的贡献率。二是加快企业技改。鼓励企业加大技改投入力度，开发精深加工，不断提高农产品加工业档次，加快向食品工业升级。三是发展高新农业技术产业。积极培育和发展自主创新能力，加强与大专院校、科研单位的交流与合作，发展高新、高端产业，抢占农业发展制高点，培育新兴经济增长点。

（三）加强农民技能培训。进一步加大对种养大户、家庭农场经营者、专业合作组织的带头人等群体的职业技能培训，拓宽培训范围和内容，培育有文化、懂技术、善管理、会经营的新型职业农民。

（四）推进农业品牌战略。进一步加强农产品质量安全管理，依靠科技发展绿色无公害产品，生产健康安全农产品，完善农产品质量安全监测体系，加快三品认证和企业质量认证，提高农产品质量安全水平。同时，牢固树立品牌意识，争创名品名牌，努力打造一批具有一定知名度的农业名牌，提高农产品的市场竞争力和占有率。

（五）推进土地规模经营。巩固规模经营成果，创新土地流转机制，积极探索土地股份合作制，推广“四统一”型等规模经营模式，提高土地规模经营比例。要扩大单体规模、延长流转期限，尽快形成长期稳定的规模基地，重点发展单体规模30亩到100亩的规模经营。同时，做好土地流出户的经济补偿和社会保障，确保土地流转成效。
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