慈溪高新技术产业开发区

管理委员会文件

慈高新管〔2018〕8号                   

对市人大十七届二次会议第187号建议意见的答复
周秀锋代表：

您在市十七届人大二次会议期间提出的《关于要求在军民融合产业园中划给坎墩一部分土地的建议》已收悉。首先，非常感谢您一贯以来对慈溪工业经济的关注与支持，及所做的各项工作。结合慈溪市经信局等部门意见，综合考虑军民融合产业园在土地资源集约利用、产业链发展培育、园区管理体系建设等多重因素，同时参照周边县市专业园区建设经验，在军民融合产业园中划给坎墩一部分土地并不妥当。具体情况如下：

一、专业产业园打造的需要

慈溪高新区军民融合产业园作为市委市政府重点打造的五大专业园之一，是从我市工业经济发展实际需求作出的战略决策，园区功能定位明确，产业构成清晰，同时要求以专项政策、专项规划、专门班子、专门基金、专业公司“五专”举措，推进军民融合产业园的建设。因此军民融合产业园只有在项目上严把准入关，在招商引资中注重产业链发展培育，在土地使用上科学集约，在园区管理中高效精干才能肩负起专业产业园建设的重任，而实施土地“分割”，设立“坎墩园中园”与管理高效精干、土地集约利用、产业链培育等原则并不相符。
而高新区一期建设区块位于宗汉、周巷（天元）、庵东、长河交界处，规划面积约5.53平方公里，土地涉及宗汉、周巷、长河、庵东等镇（街道），并没有因征地等政策处理而划转分割土地交于属地镇（街道）开发使用。

经过近5年多的建设，至2017年，高新区一期落户产业项目50余个，实现规上工业产值54亿元，从亩均产值、亩均税收等指标考量，大大高于其他乡镇或平台。自开园以来，一直坚持“4+X”产业发展方向及严格的项目准入制度，在智能制造领域收获颇丰，园区现有横河模具、中大力德等智能制造上市企业，江宸、宏志等行业单打冠军企业，也有天生密封件、健信核磁等智能制造隐形冠军企业，更有浙江力创、赛诺威医疗等具备“独角兽”潜质的智能制造培育企业。高新区一期已成为慈溪展示智能制造，先进制造的重要窗口。

上述成绩的取得离不开产业集聚，专业产业链上下游打造，土地集约利用，园区管理统一高效的工作理念。我们相信，在这相同理念的指导下，高新区军民融合产业园也将取得理想的发展成就。
二、周边县市园区开发建设经验
随着改革开发的深入，为符合新常态经济发展的需要，经济开发区的开发建设越来越来倾向于专业化。以临近的中意（宁波）生态园为例，中意（宁波）生态园规划总面积40平方公里，近期规划面积26平方公里。规划上分为“两湖、五大片区”即北湖生态居住区、南湖城市生活区，中央复合岛高端装备制造园区、生命健康产业园区、节能环保产业园区、研发创新园区。该园区边界清晰，规划布局合理，产业链布局明确，打破原乡镇行政区块限制把中意宁波生态园作为融入国家“一带一路”和长江经济带战略的主抓手，集全余姚市之力推进生态园的开发建设。

又如上虞经济技术开发区，作为国家级开发区，至目前已完成开发建设近40平方千米，主要由四大区域组成：建成区，21平方千米，以原有精细化工及生物医药产业为主，重点抓现有企业的改造提升；先进制造业产业区，主要由7.3平方千米东一区和9.4平方千米东二区组成，重点引进和培育汽车及汽车零部件、高端装备制造、绿色电子电器、新能源新材料等产业，落户企业37家，东二区引进项目35个，总投资223.7亿元；东三区，规划面积6.6平方千米，依托上虞新港和西侧嘉绍高速，重点发展现代物流、仓储及临港制造产业；滨海新城，紧邻嘉绍跨江大桥，规划面积31.5平方千米，主要发展科技研发、金融贸易、教育培训、休闲旅游、城市服务等产业。

从上述两个开发区的建设经验看，在规划布局上以产业布局、产业链打造为依据划分相应的功能区，在管理上则是科学统一，集约高效。边界清晰，功能明确，规划科学，管理统一成为了园区开发的共识。

高新区在编制22平方公里概念性规划时已经将坎墩工业园等区块纳入其中，在对外宣传、招商引资等方面可实现高新区资源共享。同时我们也建议，坎墩街道可借鉴掌起等地的发展经验，通过引进专业工业地产第三方企业，打造小微企业产业园，从而在有限的工业用地上容纳尽可能多的产业项目的发展，一并破解环保、安全生产等矛盾困局。
三、军民融合产业园与镇（街道）互动发展
军民融合产业园选址区域地处坎墩街道与崇寿镇交汇处，基础设施配套良好，交通十分便捷。园区规划用地面积3800亩，其中740亩可快速投用，远期发展空间可达5000亩。

军民融合产业园的发展建设离不开所涉街道的支持与配合，军民融合产业园欢迎坎墩崇寿符合准入条件的企业入驻，并优先予以引入。根据慈政发（2018）27号文，军民融合产业园企业所产生的一般公共预算收入，以实际开发建设为界址，镇（街道）将得到25%的分成，在一定程度上弥补镇（街道）财政收入。同时市财政局也将牵头对平台与街道就财政收入体制在充分调研的基础进行协调完善。

高新区军融合产业园也同时考虑了慈商回归产业园、小微企业产业园的功能。

最后，再次感谢周秀峰代表对于高新区以及慈溪工业经济的关心与支持。
                         慈溪高新技术产业开发区管理委员

                                 2018年6月27日
  抄送：市政府办公室、市人大代表工委、市经信局
慈溪高新技术产业开发区管委会办公室      2018年6月27日印发  
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