
关于鼓励发展智能经济
促进企业转型升级的建议
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智能经济是以智能机和信息网络为基础、平台和工具的智慧经济，是智慧经济形态的组成部分，突出了智慧经济中智能机和信息网络的地位和作用，体现了知识经济形态和信息经济形态的历史衔接。
党的十九大报告强调，要“加快发展先进制造业，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”，以智能制造引领传统产业升级发展，成为当前振兴实体经济、建设现代化经济体系的重要抓手。去年以来，我市牢牢抓住“一带一路”建设、“中国制造2025”等机遇，充分发挥五大产业平台的重要支撑作用，为区域经济转型升级注入了强大动力，为慈溪实现“二次创业”、“二次腾飞”插上了有力翅膀。
就拿我们逍林的情况来说吧，如“浙江超超安全阀制造有限公司”、“宁波福尔达智能科技股份有限公司”、“宁波东旭成新材料科技有限公司”等企业，引进自动化设备，为企业的经济发展，提供了一种新动能，缔造了一种新的“虚拟劳动力”。特别是“宁波友谊铜业有限公司”引进智能设备后，员工从原来的530人减至170人，减少了企业成本，提高了企业效益，促进了企业转型升级。虽然机器人经济，可能将无可避免地引发一系列工作岗位消失，但从长远看，这样的自动化经济，某种意义上反而可以进一步扩大一个国家和一个地区的经济优势，从而进一步促进就业高水平、高增长。
然而，我们也清醒地看到，我市发展中还有不少不平衡不充分的问题。主要是：新经济、新动能培育还不够快，民间投资、工业投资拉动仍不够强，引领型的大项目好项目不够多，传统产业改造提升、新兴产业加快壮大任务仍较艰巨。
智能经济，就是借助人工智能新技术实现自动化。这种自动化，将极大提高生产率，节省劳动力成本；通过优化行业现有产品和服务，提升其质量和劳动生产率，通过创造新市场、新就业等促进市场更加繁荣，开拓更广阔的市场空间。这些，都将极大地提升社会的劳动生产率，促进社会的繁荣与发展。至此，特提出如下四点建设性建议，供市领导决策参考。
一要抢抓机遇，优先布局智能制造重点产业
智能制造作为人工智能技术产业化的重要领域，如何有效结合本地产业特征与发展优势，优先布局智能制造重点发展领域，抢抓发展新一代先进制造业发展制高点，是进一步优化产业结构、推动转型升级发展的必然选择。通过在产业发展规划、政策扶持、资金引导等方面的一系列举措，积极引进一批“互联网+”“标准化+”“机器人+”等智能制造代表性企业落户慈溪，带动形成高端制造产业聚集发展之势，直接推动全市产业和经济发展质量得到有效提升。
二要发挥优势，培育和做大智能制造龙头企业
紧密结合本地产业发展特征，有效依托现有先进制造优势企业，大力培育智能制造细分领域的龙头企业，通过发挥龙头企业的引领和带动作用，实现区域智能制造领域相关产业实现集群式快速发展。要高度重视行业龙头企业对下游产业链各环节企业的集聚和带动作用，从智能制造产业链发展的重点领域和关键环节着手，一方面吸引全球领先的龙头企业到慈溪设立总部或研发基地，同时积极挖掘一批发展潜力好、具有高成长性的本地企业进行重点培育，推动形成智能制造相关领域产业集群发展之势。
三要补齐短板，大力发展智能制造支撑服务业
智能制造等先进制造产业的发展离不开相关技术机构服务支持和生产性服务行业的支撑。近年来，我市智能制造产业的蓬勃发展，在很大程度上还得益于我们及时补齐了生产性服务业发展这块短板。我们要通过出台一系列的配套扶持政策，不仅吸引一大批生产性服务业企业来慈溪落户和开展业务，而且还积极引导企业发展具有自主知识产权的智能制造技术、软件产品、标准规范，不断加大对智能制造软件企业的扶持力度，鼓励有能力的企业向提供智能制造与信息、知识以及业务流程等要素的全面融合，进而形成支撑智能制造发展的合力。
四要加大投入，不断集聚智能制造高端人才
人才是推动智能制造产业发展的核心支撑。近年来，我市通过不断加大对高层次人才的投入力度，对有效吸引和留住智能制造等领域的高端人才起到了非常重要的作用。面对全球日益激烈的人才争夺大战，上级政府要重点围绕智能制造等先进制造产业加大引才力度，重点引进掌握智能制造关键领域核心人才，助推智能制造基础关键技术的研发。同时，要鼓励开展以企业为主体的实用技能教育培训，培育具备智能制造等先进制造业基础技术的实用技能型人才。此外，要通过建立和完善的制造业职业教育培训体系，开展现代学徒制试点示范，为智能制造发展提供源源不断的人才支撑。
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