
类别号标记：B
慈文广建〔2018〕3号                签发人：方向明  

对市十七届人大二次会议第194号建议的答复

王平代表：

您提出的《关于加强农村文化建设的建议》已收悉，感谢您对我市农村文化事业的关心和支持。目前，我市农村确实存在由于农村文化管理与服务力量的薄弱、镇级财政投入的不足与设施建设使用不平衡等原因，而导致农村文化建设水平与群众精神文化生活需求脱节的问题。针对您所提出的几点建议，结合我市实际情况，现答复如下：
一、创新基层公共文化服务建设的人才储备机制
加强基层文化管理员队伍建设，本着既管人又管事，责、权、利相结合的原则，进一步落实好镇（街道）综合文化站工作人员的到岗到位、工资福利待遇。积极探索体制外聘用文化管理人员的新路子，出台招聘文化管理人员及市、镇（街道）两级财政按比例支付待遇的新办法新政策。同时要按照视线向下，重心下移的原则，利用设施和人才优势，加强对镇（街道）文化干部和村（社区）文化管理员的培训，提高基层文化队伍素质。 
二、创新基层公共文化服务建设的投入保障机制
建立健全市、镇（街道)二级财政投入保障机制。在原有公共财政投入的文化扶持资金基础上再追加一定的经费，并逐年增加，确保市财政对文化事业的经费投入不低于当年市财政收入和支出的增长幅度。同时督促各镇（街道）党委、政府出台相应的刚性文化事业经费投入政策，保障镇（街道）、村（社区）的文化经费投入。根据《中共慈溪市委 慈溪市人民政府关于发展壮大村级集体经济的实施意见》（慈党〔2017〕5号）和《市级财政补助村（2017-2021）集体经济发展扶持意见》的通知（慈党办〔2017〕8号）规定，根据全市村级集体经济按前三年稳定收入状况，将全市行政村按薄弱、一般、较好三类村，分别给予55万、35万、25万公用经费补助，市镇各半负担；对市级财政补助村购买和新建二三产用房，分别给予上限160万元和200万元项目资金补助。
三、创新基层公共文化阵地“建管用育”机制
2015年，我市坚持“以文化为本、以礼仪为要、以建堂为重，提升文化阵地，增强农民群众归属感和认同感”的基本定位，按照“建、管、用、育”一体推进的总体思路，高标准建成了140家农村文化礼堂，着力构建起基层群众的精神文化家园。在整合原有村落文化资源的基础上，优化阵地空间布局，并按照“功能完善、适度超前”的原则，设立有地方特色的“1+X”标准。该标准就是在坚持全省“两堂五廊”（“两堂”即文化礼堂和道德讲堂，“五廊”包括村史廊、民风廊、励志廊、成就廊、“艺术廊”）“1”个标准的基础上，根据我市实际和地方特色，增加“X”的慈溪元素。“X”为“一馆一园一场一台”中的一个或多个。“一馆”，为一个集五廊标准的乡风文明馆；“一园”，为一个可供村民娱乐休闲的村落文化小公园；“一场”，为一个可供村民锻炼健身的灯光球场，“一台”，为可供村民举行婚丧嫁娶、“我们的节日”、文明礼仪等活动的“农民大戏台”。市财政给予农村文化礼堂建设每家8万元、管理运行资金每家2万元/年的补助。
四、创新基层公共文化服务惠民机制
开展各种形式的文化惠民活动，如通过公共文化产品的免费配送，送文艺、送图书、送戏剧、送电影等惠民下乡活动，主题文艺演出、特色文化进文化礼堂等，不断充实和提升基层群众的精神层次需求。市文化馆、图书馆等部门，充分利用“四百工程”——百姓课堂、百姓舞台、百姓书场、百姓展厅以及“三北讲坛”、慈图展览等品牌活动，定期开展对基层各类文化艺术人才的业务培训，同时，督促镇（街道）综合文化站着力抓好基层群众文艺队伍、非遗传承人等基层文化队伍建设。同时举办“一人一艺”全民艺术嘉年华及“一人一艺”书香音乐节等赛事活动，为基层群众文艺骨干提供展示的平台，促进全市文化艺术水平的提高。
感谢您对我们文化工作的支持和关心，希望今后继续保持联系，对我们的工作给予监督、指导和帮助。
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