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慈溪市经济和信息化局文件

慈经信建〔2021〕1号                         签发人： 龚激红

对市十七届人大五次会议第220号建议的答复

徐洲代表：
您在市十七届人大五次会议期间提出的《关于加大龙头企业配套产业链扶持力度的建议》（第220号建议）已收悉。
首先非常感谢您对我市龙头企业配套产业链扶持工作的关心和支持。您的建议提出了目前我市龙头企业的配套产业中小企业面临的困境，在强化用地保障、强化金融支持、强化精准服务等三方面提出了建设性的意见和建议。收到建议后，我局高度重视，组织开展了相关调查研究，并会同市自然资源规划局、市金融发展服务中心进行了沟通，现将有关意见答复如下：
一、强化用地保障
（一）强化用地空间规划引领。2020年我市出台《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市深化存量建设用地盘活三年行动方案（2020—2022年）的通知》(慈政办发〔2020〕41号），文件中明确鼓励支持企业利用闲置厂房、仓库、楼宇等空间，结合老旧工业点、成片标准厂房、小微企业集聚片区的整体改造，建设小微企业园。由属地政府会同原土地使用权人编制再开发建设方案，方案会审通过后允许原土地使用权人实施建设小微园项目。地块的建设、验收、分割、销售及登记等依据小微企业园相关文件执行。
（二）强化全域治理顶层设计。出台《关于加快推进制造业全域产业治理促进高质量发展的指导意见》（慈政办发〔2021〕31号）和《关于印发慈溪市2021年制造业全域产业治理工作方案的通知》（制造业全域治理办〔2021〕2号），积极做好全域治理顶层设计谋划工作。坚持“规划引领、入园集聚、绿色低碳、安全发展、集约高效”的方向，以全域空间综合治理为引领，全力打好制造业全域产业治理这场硬仗，我市明确到2025年五年实现的“四个目标”，一是工业布局显著优化，市级产业平台与镇级工业园区向“一园多区”整合，工业空间综合整治取得明显成效；二是发展质量效显著提升，“专精特新”单项冠军、规上企业、科技型中小企业、工业亩均税收、亩均增加值数量均实现翻番，打造制造业“专精特新”单项冠军之城；三是绿色集约显著改善，全面深化“亩均论英雄”改革，完成亩均税收5万元以下低效企业改造提升，新增小微企业园15个，改造低效工业区块15个，盘活低效工业用地3000亩以上，规上工业企业星级绿色工厂创建率过半；四是治理水平显著提高，整治淘汰提升“低散乱污”“两小”企业3000家，10个重点块状行业深度整治取得明显改善，树立一批治理示范企业，建成产业大脑，探索形成制造业高质量发展的“慈溪经验”。
二、强化金融支持
（一）加强政策保障。2021年年初，市金融发展服务中心、市人民银行共同起草制定慈溪市智能家电产业链普惠金融专项支持方案，3月上旬已召开普惠金融工作座谈会，对方案进行深入研究和探讨。下步，主要将做好以下几方面工作：一是开展智能家电产业链普惠金融专项行动。对我市部分核心企业及其上下游企业、金融机构开展专题调研，全面收集各方意见建议，进一步优化完善专项行动方案，细化落实工作职责，稳步推进各项任务举措，探索把我市建设成为宁波市乃至全省全国的智能家电供应链金融示范区。二是制定支持供应链金融的奖励政策。探索制定引导核心企业、产业园区、产业平台开展供应链金融支持政策，在现有的产业政策预算安排下，优化完善原有300万元引导金融机构支持地方经济奖励政策，重点加大对金融机构开展供应链业务创新的支持力度；优化完善原政策性融资担保业务风险补助政策，将产业链融资担保服务纳入政策范围，引导政府性担保机构降低担保费率。三是积极向上争取全方位支持。积极向人行宁波市中心支行、宁波银保监局、宁波地方金融监管局争取政策和资金支持；引导各金融机构积极向上争取资源，力争在供应链业务授信规模、审批流程、产品设计等方面有突破，为我市智能家电产业链量身定制金融产品和服务，为供应链金融发展探索新路径。
（二）加强金融创新。推进金融机构开展产业链金融创新，鼓励核心企业搭建平台、鼓励金融机构开展创新、积极推广线上平台，取得了一定成效。一是积极鼓励核心企业搭建行业供应链平台。积极引导我市大型核心家电企业开展供应链金融探索，据不完全统计，截至目前，我市十强家电企业中已有4家（公牛、卓力、先锋、方太）与金融机构合作制定了专项供应链金融方案。二是创新供应链金融产品和服务。建设银行慈溪支行创新推出“供应链”系列产品，截至 2020年末上线核心企业2户，网络供应链贷款余额2.14亿元；招商银行慈溪支行2018年开始为方太集团提供“在线供应链”金融解决方案，总额度4亿元。三是推广“中征应收账款融资服务平台”。目前全市已促成6条产业链企业融资，共有233家用户已正式启用，累计实现应收账款质押融资167.33亿元。今年我市将以家电行业为重点，探索开展智能家电产业链专项行动，高质量建成智能家电供应链金融示范区。
三、强化精准服务
近年来，为切实帮助企业破难解困，营造企业致力创新转型发展的良好环境，我市不断扩展服务范围，深化服务企业内容，优化服务体系机制，健全服务平台支撑，强化问题调处能力，创新服务方法举措，搭建了全方位企业服务（诉求）平台，畅通了多元化对话沟通渠道，完善多角度沟通对话制度，健全了多层次调处办理机制，积极营造良好的发展环境，主要经济指标稳定增长，取得了较好的成效。
（一）优化企服体系机制建设
一是健全完善全市性服务企业体制。贯彻落实省、宁波服务企业专项活动要求，我市近几年已相继开展“四服四促精准服务企业”、“政企同心、你我同行”、“三服务”“五个一百”等服务企业专项活动，进一步优化全市领导干部、百名局长以及千名中层干部点对点服务企业联系机制，营造横向部门协同、纵向市镇两级联动的百千企业大走访良好氛围。督促落实市级部门、镇（街道、园区）企服责任人做好日常联系服务记录、困难问题流转办结、工作信息互通等，注重以产业链为导向的纵向排摸、解答系列企业诉求问题。2020年，全市各级领导、干部累计走访服务企业1万余家次，累计走访出动2.2万余人次，累计收集办结企业诉求问题1800余个；企业发展服务平台（8718慈溪平台）通过帮企大厅、电话巡访和实地走访等形式累计收集办结企业诉求问题6600余个。二是围绕“1+N”企服体系建设思路，搭建企业“家门口”的服务窗口。2019年，为优化解决传统企业服务模式存在的碎片化、不专业、长效机制不健全、中小微企业诉求难办等问题，市企服办立足服务模式与服务方法的创新思路，依托8718公共服务宁波总平台力量支撑以及学习借鉴优秀地区经验，按照政府主导、市场运作模式，积极组建慈溪市企业发展服务中心暨8718公共服务慈溪平台（办公地址位于南二环东路1010-1014号）。平台以我市全部工业企业为主要服务对象，重点农业及商贸等企业全覆盖，整合政府和社会两大资源，从公益性公共服务和市场化专业服务两个层面，开展政策帮享、困难帮解、企情帮言、市场帮需的“四帮服务”。服务渠道有“线下企服前台、热线电话“63988718”、慈溪市企业发展服务中心（8718公共服务慈溪平台）门户网站、“8718慈溪平台”微信公众号、以镇（街道）为单位的帮企大厅微信群”等。2020年，高效推进1个市级企业发展服务平台+N个镇（街道、园区）企业服务窗口平台建设；建立窗口平台日常服务企业工作运营、工作信息互通、企业诉求问题快速流转办结等机制，力争企业诉求问题“窗口平台接件、政府内部流转、窗口平台反馈”闭环交流机制，进一步增强政企互动、传递涉企政务信息、帮言企情诉求，优化营商环境。三是健全企情反映机制。围绕落实新障碍、经营新负担、成长新诉求、潜在新问题等“四新”企情，建立每日企情收集、每周《企情快报》（企服要情速递）、每月《企服简报》（企服工作分析）等信息收集反馈机制，2020年共发布48期周报、12期月报，通过钉钉群等载体将企业关注的热点诉求传达至相关职能部门，供决策参考。四是完善问题流转办理闭环机制。根据企情来源不同，聚焦问题，分类处理，结合政府和市场两大主体分需求流转，及时跟进解答服务进度，客观评价服务结果；按月建立跟踪服务问题清单，实行问题销号清单，落实一件销号一件，确保问题闭环管理。
（二）细化企服活动载体，服务强力渗透中小微企业。一是抓好“一企一策”精准服务。每年度实施慈溪市企业服务系列活动--讲政策、送服务双月活动、细则分主题专场巡讲活动，面向各镇（街道、园区）的工业企业，推进政策“培训、咨询、诊断”三位一体”精准宣讲服务，并邀请专家现场为企业提供财务税务、融资、法律咨询、管理咨询、人力资源等方面的咨询指导；为扩大政策宣传的覆盖面与推送精准性，便于企业“随时听、重复看”，建立钉钉政策培训群，根据企业申报政策专项的不同需求，分细则预报名，并精准实施线上政策直（录）播解读，2020年共开展政策宣讲及培训活动线上9场，线下30场。做好政策申报推送宣传，每周将活跃期的单元政策通过8718慈溪平台公众号和19个帮企大厅微信群以“下周申报”、单项政策申报文件等形式将最新政策解读、申报通知推送给企业，2020年累计推送近500次。线下，走访园区、企业，上门送政策讲政策，为企业政策诊断、帮享1940余家次。二是“融易贷”助力小微企业获得全方位金融支持。线上，引导企业通过“8718帮企贷”在线载体进行线上融资供需对接，并做好企业贷款办理全程跟踪服务；线下每月9号为全市企业融资线下服务日，2020年共组织9场线下融资对接会，促成百余家企业与银行达成合作意向，对接需求资金超2.1亿，对接融资成功金额930万元。三是搭建企业厂房供需对接服务平台。今年，通过问卷、手机等扁平快微调查形式共收集30余家厂房求购求租需求企业和20余家厂房出租出售企业信息，并不定期通过公众号、帮企大厅微信群等载体公开宣传，力促供需匹配，盘活现有厂房资源，截至目前已促成5家供需方对接中。
（三）深化企业重点诉求服务。一是推进企业码建设和推广应用工作，服务直达企业端。全力加快领码全覆盖，按照省、市推广“企业码”工作统一部署，整合市级部门、镇街道、园区平台等工作力量，以明确目标、压实责任、培训宣传、赛马比拼“四位一体”抓进度提速度，至2020年7月20日，我市合计领码企业30549家；领码率达126.6%，居宁波各区(县、市)第一。全力推进“企业码”慈溪专区建设，2020年7月20日正式上线第一批应用（成为宁波应用最全面、模块最多县市区），随着推广应用的深入，以企业需求为导向，陆续上线第二批、第三批应用，并不断美化专区设计、不定期调整下架应用点击量较低的模块。至目前，我市专区开设有“政策码上享”、“亩均码上论”、“慈榜码上亮”、“厂房码上租”、“政务码上约”等6大特色模块，“外贸码上通”、“人才码上招”，贷款码、外贸服务、人才服务、企业学法等19个富有本地特色的涉企高频服务应用，力争使企业码成为企业获取政府服务的集成高效平台，以数字化企服体系改革赋能企业高质量发展。二是稳步推进工业企业用房权属证书补办工作，积极助推企业规范化发展。着眼规范、安全、服务企业角度，市企服办牵头制定并报市政府审议通过《关于进一步规范完善全市工业企业用房权属证书补办工作方案》；牵头召集市自规局、市住建局、市综合行政执法局等职能部门进一步商议优化补办流程、精简手续资料，出台工业企业用房权属证书补办服务指南。组建市镇两级补办工作骨干队伍，召开工作业务培训会，建立各镇（街道）补办进度月报制度；加强对外宣传并公开推出补办咨询市级服务热线及各镇街道联系电话，设立8718慈溪平台专窗咨询，做好企业诉求问题解答服务。联合职能部门赴属地企业现场踏勘，并做好补办流程详细指导。截至2021年3月底，已补办完成17家。三是抓好小细节促成大服务。疫情期间，积极对接上级资源，在8718慈溪平台开辟防疫物资“绿色购买通道”，全流程指导企业购买，全天候解答售前、售后问题，解决企业燃眉之急，我市共3500余家企业通过8718平台购买防疫物资，其中购买口罩数量近45万只，额温仪850余支。
以上是我们的答复意见和措施，如有不当，请予以批评指正。最后，再次感谢您对我市龙头企业配套产业链工作的关心和支持，希望您一如既往为我市企业发展献计献策，多提宝贵意见和建议。

                    　　　  慈溪市经济和信息化局
2021年6月11日
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