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一、背景
宁波前湾新区是宁波市下辖功能性行政管理开发（园）区，是世界级先进制造业基地、长三角一体化发展标志性战略大平台、沪浙高水平合作引领区、杭州湾产城融合发展未来之城。到2022年末，宁波前湾新区内（以移民新城商住人口最为密集的前湾社工委辖区为例），来自五湖四海的创业者、就业者纷纷集聚于此，前湾社工委辖区已有户籍人口1.687万人，但购房未迁户籍又长期在新区创业、工作、生活的常驻或流动人口却达到7.45万人（2022年末前湾派出所数据），如加上在此开发建设的产业工人等，合计人口在10万以上。大量人口的涌入给新区文明城市创建、管理中的精神文明建设、新市民文化生活需求跟进带来很多亟待提升的课题。
但新区作为一个功能型经开区，受各种体制机制的条件限制，各项民生建设和保障相对滞后，尤其是对于一座全新的移民型城市（也称超大型社区）来说，市民对在新家乡的精神文明追求及新文化知识渴求愿望越来越强烈，这在我所从事的工作中能深切体会到的。据彩虹湾社会工作服务中心调查统计，中心共拥有注册志愿者4111人、各类志愿服务队55支（含10支文化文艺志愿服务队），每年在辖区发布、开展各类公益志愿服务活动3000多场次，参加志愿者1.76万人。其中，喜欢参与教育文体的志愿者活动占比50%以上。在我中心的文明实践和社区居民需求调研中，新市民对精神文明类的文体需求最为强烈，这充分说明了移民而来的新市民非常愿意融入、生活在新区，在这里享受到先进的物质文明基础同时，更注重享有精神文明层面的追求。
[bookmark: _GoBack]三年多来，中心共组建社区舞蹈队12个，书画兴趣小组2个，社区音乐沙龙1个，共举办公益性社区舞蹈比赛、书画比赛、音乐歌唱比赛30多场，得到了市民们的热烈响应，参与者6700多人；2022年，中心在辖区内开设音乐、舞蹈、手工制作、书法、绘画、乐器演奏、茶艺、体育健身类“一人一艺”全民艺术普及班12个，242个报名名额被市民在1小时内“抢购”一空；中心还根据需求开设市民党史学习课堂、医护健康讲堂、青少年心理健康课堂、儿童兴趣课堂等22场次，受惠居民1300余人，这些充分说明了新市民对获得精神文明需求的必要性和迫切性。
省第十五次党代会提出“高水平推进人的现代化，打造促进全体人民全面发展高地”。要靠前谋划，主动作为，切实把“促进全体人民全面发展”摆在重要位置。作为宁波北部副中心城市中最重要的产业新城要跟上实现“两个先行”,不仅需要形成更富活力创新力竞争力的高质量发展模式，而且需要注入文化这个更基本更深沉更持久的动力，加快推动五湖四海新市民的思想观念更新、舆论氛围转变，形成共同奋斗、共创美好生活的新思想新观念新文化，以文化力量推进“两个先行”建设。
二、建议
在此，建议慈溪市、前湾新区在加大融合力度、力促经济发展的同时，重视在前湾新区人口密集的主城区内投入一定量的财政资金，寻找或建设合适场地（暂可以考虑在原新区初级中学内富余的楼房内分隔改建），由社会组织派专人低成本管理运营，师资力量以热心公益的社会上专业老师担任，筹备组建“前湾新区新市民文化学校”（以下简称学校）后，对新市民实施文化文艺、素质教育、技能提升等需求的教育培训。
通过“学校”的建立运营，一是可以让“一老一幼”民生工程得到提升、改善，如开办兴趣爱好公益班为青少年“双减”工作提供更多，开办各类中老年兴趣公益班让移民新城的中老年人“有喜欢做的事情、有可以交的朋友、有快乐学的技艺、有可以享的福祉”；二是开办各种素质教育课堂、党史学习课堂、非遗传承特色课堂、青少年心理健康课堂、成人健康课堂、法治及安全教育课堂等等，切实让各阶层居民得到与时俱进的知识学习；三是开办各类适合年轻人的职业技能培训班，通过艺术、技能学习，让许多青年企业员工、社区宝妈像孩子一样获得社交、学习、提升生活技能和创业的机会，使五湖四海汇聚到新城的新市民真正获得融入感、归属感、幸福感，以此体现宁波的城市“温度”，锻精“爱心宁波”品牌，全面跟上宁波创建文明典范城市的节奏！
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