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附议代表：

中小型企业作为市场经济中最活跃的“细胞”，对我国GDP的贡献率超过60%，就业贡献超过70%，我国65%的专利发明、75%以上的技术创新、80%以上的新产品开发都来自中小型企业。（数据来源：我国中小型企业协会）。故而加强中小型企业数字化建设是提升竞争力、实现高质量可持续发展的必然选择。
但目前，我市较多中小型企业数字化建设还处于较低水平，一方面数字化建设意识薄弱，存在不知道转、不想转、不敢转的问题；另一方面转型能力不足，在资金、人才、技术等方面面临着不少问题和困难。
一、主要问题
（一）成本受限，资金压力大。我市中小型企业数字化基础较差，在网络、设备、信息系统等资源上投入不足，数字化转型涉及数字化设备的投入、基础设施改造、系统建设、运行维护等多方面的成本，其前期所需资金投入较大。而中小型企业本身融资能力较弱，数字化改造对企业的资金压力较大。
（二）数字化转型人才短缺。企业数字化转型不仅需要资金，更需要大数据、云计算等新兴数字技术和高素质数字人才的支撑，目前大多数中小型企业缺少能够辅助高层完成数字化转型顶层设计的专业团队，缺少既熟悉企业应用场景又有开发研究能力的高级开发人才，缺少数字分析和管理人才，缺少能够完成数字化平台搭建、设备操作和维护的数字技术人员等。
（三）数字化基础薄弱，业务应用较浅。企业内部数据资源散落在各个业务系统，特别是底层设备层和过程控制层无法互联互通，形成“数据孤岛”，数据积累不足以支撑数据分析和应用。数字化基础薄弱，难以满足统一数字化平台的开发、部署与运维需求。
（四）缺少长期战略规划。我市较多中小型企业数字化转型需求模糊而庞杂，缺乏明确的战略目标和规划，在数字化转型过程中定位不准、方向不清、路线不明，且缺少有效的价值评估体系，导致实施路径与现有业务模式、流程重组、管理模式、信息化建设不匹配，转型步伐停滞不前。
二、建议对策
（一）为中小型企业数字化转型提供资金融通服务。中小型企业更需要依靠资金融通等金融服务筹集数字化转型所需要的资金、降低数字化转型的成本。建议以政府为主导，联动财政、金融等相关部门，从财政支持、金融服务、信用信息共享、金融产品创新等方面，改善中小型企业金融服务，降低中小型企业融资成本，支持中小型企业数字化的实现。可打造“政府—金融机构—数字化服务商—中小型企业联动机制”，打造“产融对接平台”，为中小型企业数字化提供资金融通服务。
（二）为中小型企业数字化转型提供人才支持。设立数字企业服务专员，线上线下对接企业需求，制定“一企一案”解决方案，完善企业数字化设施改造，帮助中小型企业建设数字生态系统。设立数字转型战略人才储备库，追踪国际、国内和行业专家，积极搭建学习沟通和培训平台。定期分析中小型企业需求人才信息，提供专项人才补贴、兼职人员专项政策、数字化专家进企业专项服务、独立招收数字化顶尖人才等，打通中小型企业人才引进绿色通道。
（三）为中小型企业数字化转型提供数据驱动。建立中小型企业扶持政策数据化机制，搭建关键共性技术平台，汇聚技术资源、供给主体资源、中小型企业需求资源，促进部门之间、行业之间、产业链上下游企业之间的交流合作。充分运用人工智能、大数据、云计算等新一代信息技术，推进我市数字化互联网大数据中心建设。并建立即时反馈机制，收集企业转型过程中的问题和政策诉求，培育数据驱动下的协同创新新模式，提升数据汇聚赋能能力，增强企业数字化转型的支撑能力。
（四）为中小型企业数字化转型提供标准和方向。设立数字化转型示范基地或实验室，为中小型企业提供转型指导、技术演示和实践经验分享。例如协助企业制定明确的数字化转型计划和时间表，包括目标、策略、资源需求等，制定可行的转型路线图，逐步实施转型项目。示范基地可以提供免费或低成本的技术试点和实施支持，帮助企业快速掌握数字化转型的关键技术和方法。
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