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营商环境是一个地方法治环境、市场环境、投资环境、社会环境的综合反映。营商环境的好坏，直接关系到我市十八届人大提出的全面建设共富共美现代化新慈溪目标的实现。近年来，我市积极对标“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”要求，进一步深化“放管服”改革，多重举措优化政务服务，营商环境得以不断优化。如通过创新探索营商环境投诉处理机制，设立全省首个“民营经济司法服务保障中心”；挂牌成立宁波市首家基层营商环境投诉监督中心，为企业提供高效便捷的解决纠纷和维权的渠道；通过创新数字化政务服务举措，不断优化“公正E通”在线数字公正系统；通过设立市行政服务中心在微信公众号的咨询服务新版块，推行私人订制“全天候”“管家式”“一对一”精准化企业投资和招商项目免费代办服务等等。一系列创新举措使我市在营商环境领域的评价排名得到进一步巩固和提升。2022年8月我市在省发改委反馈的营商环境评价中得分位居宁波各县市第一，在2022年上半年营商环境“无感监测”中，我市得分也位于全省前列，宁波各县市第一。
在取得这些成绩的同时，我们也应该看到，我市的营商环境还存在诸多短板和不足，亟待改进或完善。主要有：
一、机关单位政务服务水平仍有待进一步提升。虽然现在“门难进、脸难看”的现象已不多见，但服务水平仍有待提升，譬如说企业某些审批流程环节，曾有人大代表提出审批环节多、流程长的问题；有些政府部门新推出的数字化服务尚存在落实不到位问题，出现有些线上办理的业务仍须线下办理的情况。
二、行政执法水平仍有待进一步加强。据调查，近年来我市行政诉讼案件居高不下，特别是今年以来呈明显上升趋势。这在一定程度上也反映出我市行政执法过程中存在的一些问题，譬如说执法过程中程序不到位、机械执法、非诉执行案件效果有待进一步提高等。
三、司法环境有待进一步改善。法治是最好的营商环境，近年来我市在涉案企业合规业务改革、知识产权保护、“共享法庭”建设及解决执行难等方面有很多创新举措，司法环境进一步向好，但仍面临着许多复杂多变的困难和问题。譬如在依法、合理司法以更好的保护民营企业合法权益，打击逃废债以构建更为优质的社会信用体系等等方面，需要引起党委政府层面的更多重视。
四、政策层面仍存在一些弱项。一是政策透明度不够，这既有我们的宣传不够因素，也不排除个别人的私心作祟。二是部分政策的出台缺乏有效统一。表现在部门与部门之间在制定政策时往往考虑自身部门的因素更多，从而出现政策冲突而影响效果。三是政策兑现和兑现后的审计仍需进一步落实。譬如说对于引进投资的奖励、补助等，既要说话算数也要照章办事。
营商环境的优化提升，必须坚持问题导向，着力解决市场主体关心的重点难点问题。为此，提出如下建议：
一是坚持优化营商环境的法治思维。党委政府必须牢牢树立法治化思维，做好顶层设计这篇文章，建设信用政府、法治政府。做到制度健全完善，政府依法行政，司法公正公平，为市场主体投资兴业提供法治保障。
二是完善优化营商环境的制度落实。建议对我市现有的规范性文件做一次全方位梳理，该废止的坚决废止，需要调整的及时调整，亟待新设的立即新设。通过日常审计对制度的执行和落地进行全面检查，确保制度不折不扣执行到位。
三是加大优化营商环境的改革力度。包括精简审批许可程序，废除一些不必要的审批许可，树立法无禁止皆可为的思想。大力推进数字化改革，推行互联网+政务服务，提高政务服务便利度，增强市场主体的获得感。以优质服务替代监管，做到无事不扰企，有求必入企。
四是严格优化营商环境的司法行为。做到规范司法执行行为，坚决防止公安不当介入民事纠纷，加大执行力度，保护民营企业的合法利益，严厉打击逃废债行为，常态化打击破坏经常经济秩序的违法犯罪行为，营造并构建优质的社会信用体系，为优化营商环境提供有力的司法保障。


1

