关于促进古家具文化特色产业迭代升级，

以党建引领实现片区组团发展的建议
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附议代表：

2003年，时任浙江省委书记的习近平同志到慈溪西部天潭村调研考察时，提出了“以党建促发展、以党建促改革、以党建促稳定，推动经济建设和各项事业更快发展”的重要指示。近年来，慈溪市委市政府贯彻落实习总书记的重要指示，深入挖掘天元古家具特色产业文化内涵，创建培育天元古家具小镇，打造党建特色品牌阵地，实现区域组团发展。

一、积极培育党建阵地。建设“三促党建馆”“周巷红色藏品展示馆”“张培基文化名人堂”“方桥篮非遗工作室”等党建阵地、传统文化场馆。并通过“精特亮”创建，使古家具小镇建设党建氛围浓厚，区域面貌明显提升，特色产业文化底蕴高涨。相关片区组团村依托“三促党建”展示馆、“甬爱e家”等宣传阵地，累计开展集中宣讲、主题党日等专题学习活动10余次，参与人数超2000人次。同时，发动党员干部深入田间地头、街头巷尾、工厂车间，并通过戏曲、村歌、相声等方式开展文艺宣讲，营造全村学习二十大精神的浓厚氛围。

二、实现产业迭代升级。探索深化党建引领乡村片区组团发展模式。通过片区组团促进产业融合发展，鼓励企业进行“前店后厂”改造，从“加工制造”升级成“工贸一体”，实现“线上线下”销售。同时，古家具核心区域所在村组——天潭村、潭南村和潭东村合资成立慈溪市潭韵文创有限公司，注册“廿四房”商标，销售文创和旅游纪念品。整合当地古家具特色产业链、古玩城交易市场，将低小商户、手工艺商品以“廿四房”文创品牌开展统一销售、寄卖。推动区片集体经济增长10%以上，片区村经营性收入50万元以下全面清零。片区以推动产业联动发展为目标，共同谋划建设“展销一体”“共创共享”“线上线下”的周巷镇天元古家具文创产业园，包括古家具产业展示馆、古家具文创产品共富工坊展销馆（周巷镇非遗产品销售）、电商及网络直播间工作室等功能模块，重点打造具有参观、教学、体验集一体的古家具研学基地项目。

三、开展配套设施建设。先后开展古艺路一期、天潭村公交首末站、博物馆公共停车场等基础设施建设，实施对小镇核心区域天潭村——乡村振兴典范村建设，投资1980万的乡村振兴典范村相关工程已进入收尾阶段，文化广场、休闲步道等民生工程已相继投入使用。同时，引入6家民营企业投资建设民间博物馆群，以更好集中展示古家具文化和文人雅士的古玩情趣。

取得成绩的同时，在党建品牌宣传、文旅产业发展、核心区域集体经济联动增长、村居环境改善中还存在短板与不足。为此，建议通过深挖文化内涵，擦亮党建招牌，片区组团发展，来进一步提升文化产业发展空间：
一、提升党建品牌影响力。2021年，周巷镇三促党建馆开馆，得到属地党委政府的大力支持，但目前只是镇级层面的展示馆，还没有上升到市级层面，影响力有限。对比安吉余村的“两山理论”、余姚横坎头村的“总书记回信”，都在不同范围内产生了较大反响。建议把“三促党建”作为慈溪的红色根脉做全面系统的理论溯源和宣传报道，把总书记对慈溪的重要指示精神宣传好、弘扬好，把“三促党建”这块金字招牌擦得更亮，同时，把场馆属地村天潭村打造成为慈溪的红色党建高地。

二、提升配套设施建设水平。结合国土空间治理和村庄梳理式改造，整合片区组团发展区域的零散土地、闲置土地，化零为整，建造集中居住区，改善村庄人居环境。建议市委、市政府根据相关组团发展的村庄实际建设需要，采用“一村一策”模式联合各部门出台相关政策支持项目落地建设。
    三、丰富产业发展场景。为壮大片区村级集体经济，结合天元古旧家具特色产业和现有文旅资源，建议市委、市政府加大对区域特色产业文旅项目及研学基地项目的政策扶持力度，构建“产业+文旅+研学”的一体化场景，提升片区“造血”能力和可持续发展水平，助推片区组团高质量发展。


