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慈文广旅体建〔2021〕4号             签发人：房伟迪  

对市十七届人大五次会议第34号建议的答复

王荷芬代表：

   您提出的《关于加强文保单位（点）修缮宣传工作的建议》已收悉，由市文广旅体局主办，市委宣传部、市财政局协办。首先感谢您对我市文化遗产保护事业的关心和支持。

慈溪是一座历史悠久的人文之城，素有“唐涂宋地、千年福地”之称，是中国青瓷文化的发祥地、“海上丝绸之路”的始发地和徐福成功东渡的启航地。也正因此，我市有着数量众多的文化遗产，其中拥有国家历史文化名镇1处，国家历史文化名村1处，省级历史文化名村2处；国家考古遗址公园1处；全国重点文物保护单位4处，省级文物保护单位9处，市级文物保护单位55处，市级文物保护点71处。

文物保护单位（点）作为具有纪念意义和史料价值的建筑物、遗址，加强对其维护修缮、管理和利用，对于传承历史文化、弘扬民族精神、沉淀我市文化底蕴、提升城市形象、促进经济社会发展具有十分重要的意义和作用。
根据文物工作实际及下步计划，综合各部门协办意见，针对代表提出的具体意见和建议，现答复如下：

一、关于“加强日常监测，强化属地巡查”的建议

首先，市文物部门定期或不定期对全市各级文物保护单位（点）开展安防、消防巡查工作，发现问题及时上报并组织整改，同时，监测数据实时上传至宁波市文物监测平台。其次，对于级别较高的文物保护单位，如上林湖越窑遗址，安排专人负责日常巡查和监测工作，监测数据实时上传至国家“海丝”申遗监测平台。其余如虞氏旧宅、中共浙东区委成立旧址等也都有专人值守。另外，根据属地管理原则，各镇（街道）针对辖区内每处文物保护单位（点）都安排有业余文保员负责日常巡查和监测，并定期接受市文物部门的培训和抽查。

二、关于“加强经费保障”的建议

目前我市文物保护单位（点）修缮工程所需经费主要由市财政、上级补助、镇（街道）配套资金构成。以2021年度为例，市财政在本级文化发展资金中安排144万用于文物保护各项工作。同时，宁波市级文化广电旅游专项资金中安排56万文物保护经费，用于市属文保单位（点）的日常管理和维修维护，测绘，档案编制等。另外，虞氏旧宅既是国家文保单位又是国家3A级景区，市财政单独保障50万元物业安保经费；而上林湖则是国家级考古遗址公园，是慈溪青瓷文化展示的重要窗口，市财政每年单独保障150万元物业安保经费。

然而，即便如此，对于我市数量众多的不可移动文物，能够用于文物修缮的经费仍是杯水车薪，尤其是文物保护所费颇巨，以省级文物保护单位鸣鹤新五房为例，用于本体修缮的经费就高达600万元，仅此一项便远超市财政每年用于文物保护的经费。而同时期亟待修缮的文物保护单位（点）数量众多，文物保护经费捉襟见肘，难以维系。

为此，除持续争取市级财政加强经费保障以外，我们也不断向上级部门如宁波市文化广电旅游体育局申请专项补助资金，同时也积极与文物保护单位（点）所在镇（街道）谋求合作，寻求他们的资金与力量支持。此外，我们也在探索社会力量参与文物保护事业的路径，力求在市红十字会下设立文物保护专项基金，为热心团体和人士参与文物保护事业提供渠道。
三、关于“加强宣传、打造阵地”的建议

我市向来秉承“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”的文物工作方针，切实加强对文物保护单位（点）的保护和利用。为此，主要做了以下三方面的工作：
一是强化各级文物保护单位（点）保护利用。以红色文物为例，目前我市共发现、认定革命文物45处，其中浙东抗日根据地旧址、杨贤江故居等17处列入浙江省第一批革命文物名录；认定全国重点文物保护单位2处，省级文物保护单位2处，慈溪市级文物保护单位10处，文物保护点15处，其余均已列入慈溪市不可移动文物名录、慈溪市历史建筑名录等。下一步，积极遴选一批我市重要的红色史迹如浙东游击纵队供给部旧址（洪家祠堂）、中共坎镇支部旧址、中共龙山区委驻地旧址（四维堂）等申报为市级文物保护单位和文物保护点，同时做好省级革命文物名录申报工作，目前浙东抗日根据地旧址（中共浙东区委成立旧址）、杨贤江故居等已列入《浙江省第一批革命文物名录》（浙文物发〔2021〕28号）。此外，为进一步推进革命文物保护利用，将出台《慈溪市关于加强文物保护利用改革的实施方案》，计划实施革命文物保护利用工程，建立慈溪革命文物专题数据库，编制革命文物保护利用规划，推进慈溪革命旧址保护修缮五年行动计划和馆藏革命文物修复三年行动计划，实施浙东抗日根据地旧址（中共浙东区委成立旧址）等一批具有示范意义的革命旧址保护展示项目。
二是培育文化遗产旅游业态。不可移动文物是重要的文化旅游资源，目前我市涉及文物资源的景区主要有：上林湖越窑国家考古遗址公园，国家4A景区鸣鹤古镇、达蓬山，国家3A景区虞氏旧宅。为做好“文物旅游＋”融合文章，以深化全域旅游发展为契机，全面整合我市文物资源，推进文物旅游资源片区化改造提升。以红色文物旅游为例，今年重点实施浙东红色慈孝之旅品牌拓展工程，聚焦观海卫镇、崇寿等重点区域，开展观海卫镇宓大昌浙东中共区委成立旧址景观提升、观海卫镇三北游击司令部成立处旧址布展、崇寿镇相公殿村红色旅游基地提升等工程项目3个，当年度计划投资共计1730万元。积极培育红色旅游基地，推荐慈溪市党史馆等4家单位申报省级红色旅游教育基地。将我市红色遗迹、爱国主义教育基地与旅游景区串点成线，推出“走红色之旅、学党史故事”红色旅游线路6条，在市旅游集散中心开设“红色初心大巴”，组织“红色志愿者”提供场地预约、随车讲解等志愿服务，目前共出车30余车次、接待游客1600余人次。刚公布的宁波市第一批红色旅游融合发展示范区和红色旅游教育基地名单中，中共浙东区委成立旧址列入其中。
三是加强文物宣传推介力度。整合并梳理我市文物资源，将文物保护单位（点）、爱国主义教育基地与我市主要景区景点相结合。为进一步做好文物宣传工作，我们设计编制了《慈溪红色旅游线路》宣传册，并通过旅游夜市、文旅集市、浙东南旅游推介会等活动加大宣传力度。加大宣传季度，举办红色临展，慈溪博物馆将在7月1日至10月15日推出红色主题临展“星星之火——慈溪党史胜迹巡礼展”，将悉数罗列慈溪市境内的革命遗迹，并以图文和影像的形式进行展陈。慈溪市文保中心联合慈溪市科博中心推出《暴走慈溪》致敬百年革命遗迹巡礼系列视频，于3月-7月期间由在职党员领导带头每期介绍一处慈溪革命文物点，目前已录制8期并于哔哩哔哩、优酷、爱奇艺、腾讯等主流视频网站进行推广。
四是积极开发文创产品。利用馆藏文物资源，大力开发文化创意衍生品，是我市文物部门近年来工作的重点之一。截至目前，已自主设计研发有青瓷海运棋、青瓷陶瓷、青瓷茶盏等多项文创产品。近来，慈溪博物馆、上林湖越窑博物馆也在积极探索与第三方合作，共同开发具有市场前景的文创产品，已生产有青瓷、文化衫、伞、文具等，将于近期陆续推出。下一步，将持续拓展文物资源利用方式，融入创意产业、旅游产业、非遗文创等生产生活实践。落实文博单位文创产品开发收入分配奖励制度，激发文创人员工作积极性。以市场为导向，培育慈溪文化创意品牌。
四、关于“加强责任落实”的建议

文物安全是文物保护的红线、底线和生命线，我市历来高度重视各级文物保护单位（点）的安全工作，着力健全文物安全监管机制，落实各级政府文物安全主体责任、相关部门监管责任和文物管理使用者的直接责任，建立文物安全责任追究制度。我市与上级文物主管部门签订有文物安全责任书，同时，市文广旅体局也与各镇（街道）签订有文物安全责任书，要求按照属地管理原则，落实各级文物保护单位（点）管理职责。此外，根据省、市要求，在各级文物保护单位（点）安装有文物安全责任人公示牌，接受社会监督。目前，该项工作正在积极推进中。下一步，将联合市公安局、市应急管理局、市消防救援大队等相关部门，计划加大文物安全专项投入，实施文物平安工程；加快智慧消防建设，推动消防设施实施物联改造升级；落实文物建筑消防安全管理制度和不可移动文物安全管理工作要求。
五、关于“加强考核监管”的建议

文物工作历来是上级党委政府和主管部门对我市及相关部门考核的内容之一，且重要性日趋提升。市文广旅体局也将文物工作列入对各镇（街道）的考核之中，且占有较高比重。因为考核的存在，近年切实推进了达蓬山摩崖石刻修缮、浙东工农红军第一师筹建处等多个文物保护单位（点）的保护利用工程。此外，在即将公布实施的《慈溪市关于加强文物保护利用改革的实施方案》，明确要求党委政府要将文物工作纳入地方党政领导班子和领导干部政绩考核综合评价体系，切实增强各级领导干部文物保护利用意识。
    最后，再次感谢您对我市文化遗产保护事业的支持！                       

慈溪市文化和广电旅游体育局

                            　　　2021年6月21日

抄　　送：市人大代表工委，市政府办公室，市委宣传部，市财政局。

联 系 人：黄松松

联系电话：63803081


