关于提升我市企业品牌竞争力的建议
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一、建议背景

品牌作为企业无形资产中最重要的部分，其竞争力体现在明显的引导消费作用和鲜明的经济价值。最新的宁波品牌百强榜公布，公牛以182.5亿元的品牌价值摘得冠军。这足以说明一个好的品牌既能有效体现一个企业的市场竞争力，也能有效提升该企业所在地区的知名度和影响力。因此，大力引导和推进企业品牌建设，提升品牌竞争力，既是一项有利于提升区域产业整体竞争力的重要举措，也是一项展现政府服务实体经济发展、提升城市影响力的务实工程。

二、我市品牌建设现状及取得的成绩

近年来，市委市政府将“实施品牌战略，打造品牌强市”作为推动慈溪制造向慈溪智造转变，推动经济转型升级、提升经济发展质量的重要举措。先后出台了《关于开展质量强市建设的若干意见》（慈政发〔2011〕74号）、《慈溪市市长质量奖评审管理办法》（慈政发〔2016〕10号）、《慈溪市“十三五”开放型经济发展规划》（慈政办发〔2016〕160号）等政策文件，旨在进一步完善品牌战略实施的制度设计和工作机制，取得了一定的成绩：

（一）品牌培育试点扎实推进。我市作为第二批“浙江制造”品牌培育试点市，将行业龙头企业、单打冠军、隐形冠军等优秀企业列入重点培育名单，有8家企业主持起草的“浙江制造”标准正式发布，2家企业获“浙江制造”品牌认证。企业参与制修订国家或行业标准，全市有70家企业主持参与174项国家、行业标准制修订。

（二）商标总量持续扩大。截止2017年，全市共有各类注册商标35502件，其中中国驰名商标19件，省名牌产品100件、著名商标116件，宁波市名牌产品291件，宁波知名商标244件，慈溪市知名商标296件,商标创建总水平在全省名列前茅。

（三）龙头企业不断涌现。推广卓越绩效管理等先进管理模式，80家企业导入卓越绩效管理，累计获宁波市市长质量奖5家，慈溪市市长质量奖58家。

三、我市品牌建设存在的主要问题

我市的品牌建设尽管取得了诸多成绩，但离“打造品牌强市”目标，仍存在诸多的不足和问题：

（一）从企业层面看：企业对品牌的认识和培育不足。一方面，很多企业把驰名商标、省市著名商标当成一种荣誉而不是知识产权和无形资产。另一方面，很多企业认为做品牌就是砸钱进去做广告，而忽视了品牌背后的支撑是产品的品质和口碑，需要长期的积累和培育。品牌培育上，贴牌生产企业多是我市制造业发展现实写照，诸多企业依然难以突破OEM制造商的市场定位，即使早有自主品牌和生产好产品的能力，但是到头来还是为人做嫁衣，为人家的品牌贴金。如我市年产值超过20亿元的卓力集团，早在2004年就已经是品牌，但比起贴牌的飞利浦，卓力自有品牌市场竞争力甚小。

（二）从价值体现看：品牌发展的支撑力和文化内涵挖掘不足。目前我市传统企业家族式管理仍居主导地位，企业品牌营销环节薄弱，量大面广的中小企业产品附加值不高，企业自主创新能力弱，大大影响了品牌持续发展的支撑力。主要表现在：企业研发投入占产品销售收入的比例较低，企业普遍缺乏原创性技术创新能力，缺少拥有自主知识产权的核心技术，不少行业的发展正面临产业空心化的倾向。同时，很多品牌人才都是从企业内部或者是半路出家衍生出来的，真正专业人才匮乏，阻碍企业发展进程。其次，挖掘文化元素是赋予一个品牌魅力的重要手段，也是品牌建设中最容易忽视的地方。如长河草帽等都有很好的历史积淀，但我们对这些有文化传承的产品开发不够，导致它们的知名度不高，也同样存在为他人做嫁衣问题。农业地理标志未能更好地运用，例如我市盛产的杨梅、黄花梨、葡萄等农副产品，虽然注册了地理标志商标，但是缺乏优质资源整合和整体打造，致使区域农副产品区域品牌影响力不大；这样的问题在老字号上同样存在。

（三）从市场效应看：市场主体拥有的品牌量不高。目前我市共有市场主体15.8万家，但平均每户经济实体才有0.24件商标，全市注册商标总数位居宁波各县市第一，但与义乌、余杭等地相比，无论是从规模、体量还是社会影响力、信誉度等方面来讲还存在一定的差距。主要表现在：工业品牌产业集群优势未充分发掘。如我市作为全国小家电生产基地之一，但生产企业商标注册量不多，工业企业商标注册3.2万件，与义乌(10.8万件）等地相比差距还是比较明显。  

（四）从政府层面看：政府对品牌建设支持有待加强。一是政府付诸行动不够。当前我市积极深入开展“质量提升、标准创新、品牌创建”行动，发动企业争创“浙江制造”字标，引导企业加大广告宣传。这些工作都是上级部署和推动，缺乏针对本地区企业特性和禀赋制定的系列品牌建设举措。二是政策支持不够。有些即使现有的一些政策，比如对企业创建品牌的奖励性政策，因为各级政府的财力有限，还没有完全落实到位；三是形成合力不够。在支持企业争创名牌上，相关部门各走各的棋，没有形成强大合力。四是创牌热情不够。如中国驰名商标，法律法规不允许作为广告宣传，因此企业热情不高。

四、完善我市品牌建设的对策建议
（一）以深化品牌战略为路径，加快实现产业升级发展。一是推进工业品牌创建。以加快推进智能经济和“中国制造2025”试点示范建设为重点，以智能制造为主攻方向，促进生产要素向这些优势产业品牌聚集，逐步跃升品牌。二是加快品牌创建向服务业延伸。建议对服务业各领域品牌进行不同层次、不同级别的多样化培育，重点围绕现代物流、金融服务、科技信息等生产性服务业，培育形成一批品牌影响力大、质量竞争力强的大型服务企业（集团），在文化旅游、商贸流通、餐饮住宿、家政物业、健康养老、快递、体育等生活性服务业，培育一批精品服务项目和服务品牌，推进服务业连锁化、品牌化经营，培育一批新兴产业商标。三是提升地标产品的品牌竞争力。打造我市农产品整体品牌形象，重点围绕杨梅、黄花梨、葡萄等产业培育一批知名农产品区域公用品牌和知名农产品企业品牌。积极申报农业无公害农产品、绿色食品、有机食品认证，将我市农业资源优势转化为农产品品牌优势。四是积极引进国际国内知名品牌。抢抓长三角一体化、湾区建设、接轨上海等重大战略机遇，重点对接、引进一批在沪、杭、苏等地的中国驰名商标企业、世界知名品牌和世界500强企业来慈落户。 鼓励本地企业到境外申请商标注册，鼓励本地企业到海外投资设厂、建立研发机构，优化海外市场布局，扩大自主品牌国际影响力，提升我市品牌形象。

（二）以技术高新化为路径，加快实现产业动能转换。一是助推科技创新前沿化。鼓励企业开展新品种、新技术、新工艺研发，加快企业研发机构建设；充分利用现有科创中心平台，为企业牵线搭桥，引进技术和人才，开展产学研结合，搭建一批公共研发、设计、科技创新、技术推广和成果转化平台，支持关键共性技术攻关。二是融合品牌经营互联网化。积极引导全市品牌企业与天猫、京东商城、苏宁易购等电商平台的联系与进驻。重点支持淘宝“慈溪馆”建设，支持特色品牌产品网上销售，开展个性化定制服务；推进品牌企业“互联网+”应用计划。引导企业运用“互联网+”手段实现采购、制造等全流程管理，促进产业转型；选择有一定特色和品牌产业基础的区域，建立淘宝村、电商园区，引导传统品牌产业实现现代化管理和互联网化经营模式。三是提升行业发展标准化。积极鼓励企业制定国家标准或行业标准的企业标准，提升企业竞争力。实施精细化质量管理，引导企业强化质量为先理念，推进中小企业引进先进质量管理方法，重点企业导入卓越绩效管理。四是打造服务企业专业化。大力引进知名商标品牌服务机构，打造一批专业化、规模化和国际化的商标品牌服务企业，搭建商标品牌服务机构与品牌培育梯队的对接平台，尤其是品牌培育梯队企业提供相关专业服务。

（三）以多元共建为路径，助推产业发展形成合力。一是强化品牌指导。工商、质监、经信、文化、旅游、商务等职能部门要强化自身职能，创造环境、提供平台，对照我市的产业结构和产业优势，实施品牌梯队战略，建立品牌培育目录，细化培育措施，加强跟踪推进。二是强化品牌宣传。充分发挥媒体的喉舌和传播作用，积极构建政府主导、主管部门负责、新闻媒体支持、社会公众广泛参与的商标宣传工作体系，形成支持地方品牌的良好氛围。三是强化品牌保护。工商、公安、质监等部门要加强协作，进一步加大知识产权行政与司法保护力度，完善跨部门、跨区域知识产权执法协作机制，严厉打击侵犯知识产权行为强化监管，形成对品牌产品的保护网络，营造安全的发展环境。四是强化品牌交流。各行业协会要充分发挥在企业与政府之间的桥梁纽带作用，牵头相关企业，强强联合创牌。充分发挥依法维权、自我保护的作用，引导和帮助企业正确运用商标战略，提高慈溪品牌的影响力和竞争力。

（四）以要素保障为路径，加快实现产业高质量配置。一是加强规划引导。政府要高度重视企业品牌建设，加强品牌强市的统筹谋划，积极抢抓大湾区建设重大机遇，将发挥品牌效应纳入国民经济和社会发展总体规划，研究制定中长期品牌培育发展行动计划，引导一批大型骨干企业巩固市场领导地位，实现“做强”；支持一批高新技术企业规模与效益倍增，实现“做大”；支持一批创新型中小企业在细分领域取得突破，实现“做精”。同时要强化招大项目、引好项目，提升产城融合与生态宜居，深度融入长三角经济建设步伐。二是强化服务保障。加强品牌建设，突出质量为先。结合“中国制造2025”坚持把质量作为建设制造强国的生命线，强化企业质量主体责任的要求，建议由市政府组织相关人员成立“市品牌推进工作指导委员会”，建设质量监管体系、先进质量文化，营造诚信经营的市场环境，走以质量取胜的发展道路。作为一个常设机构，并配备专职人员。一方面承担对上沟通和横向协调职能，另一方面直接深入企业，开展专业指导和有关业务培训，切实加强对全市创牌工作的指导和服务。三是加大政策力度。集合各类资源向品牌企业聚集，推进科研、技改、税收、财政贴息等方面予以品牌企业重点倾斜，优先满足企业在土地、电力、用水等方面的需求；对创牌企业给予金融信贷支持，探索开展以品牌无形资产为担保的贷款服务；支持符合条件的知名品牌产品和服务优先进入政府采购目录，对重点培育的标志性产品和领军企业，支持引导其优先进入资本市场，快速做大做强。四是重视人才培养。培养一批推进品牌创建、品牌营销、科技创新的人才队伍，使之成长为推进品牌建设的生力军；积极组织大学院校、科研院所以及专家学者为企业创建品牌提供咨询策划，形成智力支撑；引导企业充分发挥“工匠精神”，建议建立工匠工作室，激发专业人才创新创业活力。
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