

关于推动观海卫片区义务教育资源优质发展的建议

领衔代表：马新丰
附议代表：

我市教育工作长期走在前列，是“全国职业教育与成人教育先进县”，也是浙江省首批教育强县（市），全省首批示范学习型城市，目前正在争创义务教育优质均衡县（市）、学前教育普及普惠县（市）。
观海卫镇是全市“一核两城多节点”的重要片区，也是宁波市首批卫星城市与省小城市培育试点镇。作为工业经济强镇，2023年观海卫镇预计实现地区生产总值176.9亿元，一般公共预算收入11.9亿元，综合实力位列全国百强镇第63位、千强镇第59位。
观海卫镇不仅是经济大镇，也是教育大镇。观海卫镇党委、政府高度重视教育民生事业快速发展，将以义务教育优质均衡市创建为契机，着力打造具有辐射效应的区域义务教育优质均衡发展网络，推进高质量教育在省一流现代化小城市建设中发挥积极作用。规划建设中的宁波至慈溪城际快轨、苏嘉甬高铁等均经过观海卫镇，为推进区域义务教育优质均衡化发展建立了便捷的区位交通优势。具有社会责任担当的企业家们高度重视教育事业发展，同时企业对人才的需求也依托于教育事业的蓬勃发展，经济民生供需体系形成良性循环。
一、观海卫镇义务教育现状
1.义务段学校总体情况
镇域范围内目前共有7所小学，4所初中。义务段教师764人，其中自聘教师165人。在校学生11953人，其中初中学生3005人，小学生8948人。
2.近三年义务段学校招生情况
小学招生情况：2021年小学招生1494人，2022年小学招生1426人，2023年小学招生1532人。
初中招生情况：2021年初中招生921人，2022年初中招生1058人，2023年初中招生1099人。
观海卫镇义务段学校招生人数的增长主要体现于涉及在建成区内和新城建设区块学区招生的学校，群众对教育的关注与重视程度持续升温，优质公办学校的学区房已成为购房迁户的重要因素，观海卫镇新城及附近区块目前已完成建设或在建、待建的有碧桂园豪园、中梁君宸府、奥园誉山湖、蓝城慈月园、翡丽和鸣等商住小区、农民公寓、安置房共9972套，已交付小区的入住率目前已达53.18%，同时落户率提升迅速，导致学区就读人数逐年增长。最为突出的主要是新城周边义务段学校慈溪市第二实验小学和观海卫镇中心小学的就读需求逐年增长，其中第二实验小学于2023年增扩1班，观海卫镇中心小学连续2年分别增扩1班。新城周边学校学区学位已趋于饱和，不能满足周边区域发展建设需求及群众对优质学校的就读需求。
二、当前观海卫镇推进义务教育均衡发展存在问题
1.硬件基础较为薄弱
观海卫镇义务段学校硬件基础较为薄弱，校舍大多投用时间在90年代末2000年初左右，部分教学楼甚至为80年代建造，如第二实验小学校舍建于上世纪90年代，鸣鹤小学建成时间为1994年，中心小学建成时间为2004年，距今最新的卫前小学建成时间为2011年，各校硬件条件整体落后于城区学校。
随着城镇化快速发展，人口集聚效应日益显现，为优化教育资源供给，充分保障观海卫镇群众对优质教育资源的扩容需求，落实教育用地指标保障，加快推进新城教育硬件及配套设施建设，特别是在新城范围内新建1所公办小学已成为跑出新城建设加速度的重要助推器。
2.师资力量仍有不足
目前镇属义务段学校非编教师有162人，占比为25.1%。按市委编办、市教育局2023年编制要求测算，镇属小学教师缺编100多人，主要是近几年民办卫山学校、爱心学校转为公办学校后，核编人数明显不足，同时每年分配到观海卫镇的在编教师数量并未明显提升，导致在编教师需求量日益增长。同时，全镇学校普遍存在教师结构性缺编、老化现象，体育、艺术类专职教师尤为稀缺。
随着城区九年一贯制的建设，近年来观海卫镇优质师资逐渐向城区及周边集聚，市级及以上骨干教师数量相对不足，尤其缺少学科类领军人物。学校干部队伍梯队建设也因骨干教师、优秀教师的外流导致出现青黄不接的趋势。
3.优质均衡亟待提升
党的二十大报告指出，要“加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化，优化区域教育资源配置”。义务教育优质均衡市创建工作对学校布局、基础设施建设、生均面积等提出了更高的要求，招生人数的增长对学校优质均衡发展的资源配置特别是规定学历教师数、骨干教师、专任教师等师资要求带来了挑战，同时也对生均教学及辅助用房面积、生均体育运动场馆面积及教学仪器设备带来了一定压力。户籍生外流率（随迁子女就读率）的增长对小学教育质量也提出了更高要求。特别是实验二小和中心小学扩招以后对学校均衡化发展产生了较大影响。
观海卫镇中心小学因供不应求的扩班因素，学生总数已逼近2000人上限，已对学校开展正常教育教学带来影响。目前面临的问题主要有：教师编制数不足，代课教师占比较高、骨干教师人数较少，影响教学质量；学校功能教室、学生活动空间因人数增加受到挤压，学校硬件老化、上下学交通拥堵、周边停车位不足等问题已逐步显现。对照优质均衡市创建指标，生均教学及辅助用房等面积均未达标。
第二实验小学建筑面积和现有的教育资源己不能满足优质均衡发展的要求，也逐渐无法满足观海卫镇乃至周边乡镇适龄儿童入学的需求。
同时因物价增长、各项教育经费提升、政府财政日益吃紧、上级补助标准暂未提高等因素，落实优质均衡发展的生均公用经费等教育经费保障方面也面临较大挑战。
三、对策及建议
1.优化布局，统筹推进学校建设
慈溪市第二实验小学是一所慈溪市教育局直属学校，有着深厚的文化底蕴，是浙江省百年名校、浙江省首批现代化学校。该校具有市属学校的财政、人事等保障优势，同时教育教学质量得到群众的广泛认可，并对周边桥头、附海、掌起等乡镇群众就近购房迁户就读具有教育适配性和区域性辐射作用。在观海卫镇启动实验二小扩建项目符合新城建设现状，通过品牌学校建设和教育氛围营造，有利于缓解两所学校的招生压力、解决学位供需矛盾，有利于推进观海卫镇新城区块的整体建设发展，也有利于满足观海卫镇及东部片区群众教育需求，将加快推进东部片区教育发展的优质均衡化进程，充分彰显优质教育辐射效应，持续擦亮观海卫东部片区教育分中心品牌，也为企业高层次人才“招得来、留得住、用得好”提供教育保障，更有利于推进省一流现代化小城市建设。
新建小学已经成为义务教育均衡化发展的迫切需求，建议市委、市政府会同市教育局、市自规局、市住建局等部门共同协调做好第二实验小学扩建项目总体规划和研判论证，统筹优化学校规划布局，落实教育用地指标保障，按用地面积70亩左右、设计规模为48班建设，招收新城板块各房产购房迁户家庭学生入学。缓解第二实验小学、观海卫镇中心小学学区内因人口迁移增长而导致学位紧张的阵痛难题，同时也能充分发挥新城现有地块的民生作用，以便义务教育优质均衡发展切实惠及更广大群众。
2.深入探索，强化师资提升机制
教师队伍是义务教育优质均衡发展的关键主体，增配师资、精准服务、缩小城区和乡镇办学师资差距也是优质均衡发展的重点。建议全市师资均衡配置的基础上，市委编办、市教育局适当考虑实行向农村学校倾斜的编制政策，制定优秀教师人才培育及骨干教师输送政策，积极推进优秀毕业生和教育骨干到农村学校工作，同时对观海卫镇教育的教师编制、职称、师训方面给予大力扶持。建议市教育局通过深化名特师、骨干教师交流机制或教育共同体等共融机制，在优化师资培育供给政策的同时，保障观海卫镇“观有优教—观海卫镇教育系统青蓝工程”、“骨干教师（班主任）培养计划”的深入开展，充分发挥名优教师的示范引领作用，加大对广大年轻教师的培养力度，整体提升教师教育教学水平。积极提高优质教师区域流动性，服务区域学校中的全体学生，确保学生享受到稳定而优质的教育资源，确保推动东部片区教育现代化、均衡化、优质化发展进程。
3.加大投入，保障教育均衡发展
观海卫镇党委、政府高度重视教育民生事业的快速发展，除上级补助外，三年来镇财政平均每年用于教育经费投入达2.4亿元。因镇人民政府财政日益吃紧，建议市教育局、财政局等部门在原有保障政策的基础上，继续加强对乡镇学校倾斜的相关补助政策，市镇两级党委、政府及相关部门共同在农村学校扩容增量、均衡培优的发展道路上给予坚实的财政保障。
[bookmark: _GoBack]同时，加强宣传引导，紧扣立德树人根本任务，把握公民同招机遇，减少优质生源流失。深化“双减”工作，提升课后服务质量，逐步推开非学科类校外培训机构参与学校课后服务。以“卫文化”等地方特色为依托，巩固观海卫教育特色亮点，各校办学理念力求层次更高、受益面更广，不断挖掘、发展新的特色项目。让学生真正享受到与城区学校同等水平的教育，真正提升东部地区乃至全市群众的幸福感和获得感。
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