慈银监函〔2019〕1号
关于对市十七届人大三次会议第145号建议的答复
沈觉良代表：

首先感谢您对我市银行业和经济社会发展的关心。对于您提出的“关于及时纠正银行业捆绑贷款行为的建议”，我们在征询市金融办意见的基础上，经过认真研究，答复如下：

近年来，我市银行机构认真贯彻党中央、国务院的决策部署，不断深化体制机制改革，持续调整优化信贷结构，加强产品、模式创新，努力提升服务能力和水平，尽力支持我市实体经济、小微企业的融资需求，2018年在较为困难的环境下，仍新增贷款127亿元，2019年1季度实现新增贷款27亿元，贷款余额超过2000亿元。
由于近几年来，受宏观环境影响，我市经济发展形势严峻复杂，诚信环境受到破坏，银行信用风险高启。2015年以来银行机构新发生不良贷款近400亿元，采取核销转让等措施处置不良贷款超过300亿元，银行内部核算严重亏损，扣罚奖金工资和问责经办、管理人员情况比比皆是。同时，近年来，公示逃废债失信企业（个人）98户，侦办逃废债案件7起，涉案金额2.73亿元。在此情形下，部分银行机构为了防范信用风险进一步扩大，确实加强了贷款担保要求，采取将企业主本人及其配偶等利益紧密关系人个人提供担保作为企业贷款审批发放的条件等措施，诚如您所说在客观上导致了企业在经营上“畏首畏尾”、“只求平稳”，对此给相关企业带来的不便、困惑和“伤害”，我们谨代表银行机构表示深深的歉意。

作为政府和监管部门，由于职责所限，特别是在当前坚决打赢防范化解金融风险攻坚战的关键时刻，我们难以刚性限制银行机构采取增加个人担保的增信措施，但我们也不断提出监管要求，持续督导银行机构既要防控信用风险，又要提高企业贷款的便利性和满意度。一是引导增设机构，实现充分竞争。目前全辖有一级支行以上银行机构42家，营业网点380多个，贷款总额超过2000亿元，银行信贷业务竞争相对充分，企业与银行合作的选择余地不断增大。二是治理市场乱象，规范经营行为。近年来，我们持续开展银行市场乱象整治工作，加大对信贷业务违规行为的处理处罚力度，银行信贷操作的规范性不断加强。三是提高业务素质，认清风险本源。督促银行机构加强对客户经理、风险管理人员等的业务培训，努力提高对企业经营决策和风险状况的精准认识和评估，真正重视贷款第一还款来源，避免过度依赖担保控制风险的不合理做法。四是鼓励业务创新，扩大信用贷款。近年来，我们积极鼓励银行机构加强业务创新，努力满足企业多样化的服务需求，深化银证保税商担合作，不断推出小额信用贷款、保险保证贷款、云税贷、速易贷、科技贷、应收款抵质押贷等信贷产品，切实缓解企业融资难题。信用贷款规模不断扩大，据不完全统计，目前信用贷款总额超过60亿元。五是坚持诚信为本，深化银企合作。督导银行机构严格遵守“慎三禁五”要求，避免贷款过度集中和超量授信，主动拓展首贷客户，近年来年均拓展1万户以上，积极培育忠诚客户群，努力实现银企深度诚信合作。六是开展宣传教育，维护客户权益。引导银行机构开展金融知识宣传教育活动，提高企业和社会公众的金融知识水平；切实履行好信访投诉的主体责任，努力化解各类矛盾，满足客户合法合理诉求，取得客户的理解和支持。
下一步，我们将继续引导、鼓励、督促银行机构坚定支持实体经济、民营企业理念，不断拓宽银企合作广度深度；加强自身能力素质培育，努力提高风险管理水平；切实以客户为中心、创新产品和服务，更好满足企业需求。通过共同努力，真正实现银企良性互动、合作共赢。
同时，也希望通过您向有关企业呼吁坚定主业经营、诚信经营、量力经营，扎扎实实把实体企业管理发展好，与银行业机构一道共同推进我市经济社会健康发展。
再次感谢您对我们工作的理解和支持，也恳请您继续关注我们的工作，多提宝贵意见和建议，谢谢！

                   二○一九年五月二十二日
抄送：市政府办公室，市人大代表工委
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