
关于市第十七届人大第一次会议第206号建议
协办意见的函
市发展改革局:

冯嘉耀代表提出的《关于慈溪东部三镇区域一体化发展的建议》已收悉，现提出如下协办意见：
一、我市对教育、文化经费的投入坚持城乡一体化原则，近五年全市教育投入占全市公共财政支出比例均超过23%，文化投入达到2%，均圆满完成上级8+1项重点支出要求。

二、近年来市财政对慈溪东部区域投入大量资金用于交通、卫生、教育等基础设施建设，如长邱线改建工程（329国道连接线）慈溪段、沿海北线（灵峰路-跳头浦段）建设工程、观附公路北延工程、观海卫横滨线道路、龙山中学迁建工程、龙山医院迁建工程、329国道立面改造、“五水共治”相关工程等。

三、2017年开始掌起、龙山、观海卫三镇分别将根据各镇自身特点开展小城镇环境综合整治，市财政按照规定进行补助，实现小城镇环境面貌极大改善、地域特色更加鲜明、功能布局更加合理、风貌环境更加优美、设施服务更加完善、产业支撑更加有力、管理水平更加创新、乡风文明更加和谐。

四、近年来，市财政不断加大财政投入，按照卫生发展规划支持并推进医疗卫生资源协调发展，2017年，市财政安排医疗机构政策性补助和公共卫生服务等财政专项补助42297万元，同比增长8.5%。市财政会同卫计等部门研订和落实财政补助政策，积极推进龙山医院、慈林医院的持续发展。
龙山医院：市政府《关于市龙山医院搬迁工作的协调会议纪要》（〔2015〕52号）明确，为支持市龙山医院顺利运行和进一步发展，在医疗收费、财政补助、医保等政策方面予以支持，政策过渡期暂定3年，3年后视情另行商定。其中：财政补助政策按照《慈溪市人民政府关于调整和完善全市医疗机构政府投入补助政策的意见》（慈政发〔2013〕87号）精神，仍按镇（中心）级公立医疗机构的项目和标准进行补助。另外，市财政每年按基准利率对龙山医院的基建贷款进行贴息。2016年，市卫计局实绩拨付龙山医院财政补助2290万元。
慈林医院：根据市政府与慈林医院签订的《投资协议》和《中外合资经营合同》规定：“现慈溪市第二人民医院的所有员工（包括管理人员、医疗人员和其他职员和工人）将全部转移至合资医院。转移的医务人员现有的人事编制将被保留且该等人员将继续享受当前所享有的由当地政府部门给予的补助”。另外，根据市委市政府《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构的若干意见（试行）》（慈党发〔2014〕75号）文件精神，把慈林医院纳入公共卫生服务项目定点机构范围，承担政府指令性的健康体检、儿童窝沟封闭、农村孕产妇分娩等公共卫生服务项目，按规定予以补助。同时实行财政奖补政策，对年床位使用率大于50%的，按一定标准予以补助。对创建、学科建设进行奖补。对卫生专业技术职务人员按规定缴纳的养老、医疗、失业、工伤、生育等五项社会保险费用，其单位承担部分，市财政按单位实际缴纳金额给予50%的补助。2016年市卫计局实绩拨付慈林医院财政补助2380万元。
五、市财政在引导产业转型升级和各镇特色发展已出台了相关的扶持政策，如《优化产业政策促进产业转型发展的若干政策意见》和《慈溪市人民政府关于加快特色小镇规划建设的实施意见》。2017年度市财政共安排引导、扶持发展资金达5.4亿元。在政策和资金同步驱动下，东部三镇要以特色小镇培育创建理念推动区域产业转型升级，将特色小镇打造成为推动东部三镇经济转型升级的新抓手，“二次创业”的新平台，展示产业优势和地方文化的金名片。
最后，为了慈溪东部三镇区域一体化发展，市财政将根据财政体制文件、政府投资项目管理办法等相关政策，根据东部三镇实际建设需求给予资金支持，做好扶持服务工作。 
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