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市委宣传部对市十八届人大二次会议
第2号建议的答复

岑曙挺代表：
您在市十八届人大二次会议大会期间提出的《关于进一步加强志愿者队伍管理的建议》（第2号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
近年来，慈溪市依托新时代文明实践中心建设全国首批试点，大胆创新实践，引导全社会参与疫情防控、帮残助老、抢险救灾、文明创建等志愿服务活动。截至目前，我市注册志愿者34.05万人，占常住人口的21.02%，志愿服务队伍1335支，累计服务时长1013.4万余小时，居宁波前列。最美志愿者钱海军还被中宣部授予“时代楷模”荣誉称号，我市先后摘得全国学雷锋志愿服务“四个100”系列荣誉，成为我省唯一实现该系列荣誉“大满贯”的县市区。
1、 推动志愿服务机制常态长效
一是建立“一把手抓志愿”工作机制。成立市级指导中心、镇（街道）级枢纽站、村（社区）级服务站三级阵地体系，以及志愿服务总队、大队、小队三级组织架构，分别由三级党组织书记担任总（大、小）队长，统筹协调辖区志愿服务工作。二是建立“八大联盟”协调机制。由宣传、教育、文联等部门牵头，分别组建理论宣讲、教育服务、文化服务等8个志愿服务联盟，通过队伍联动、活动联办、项目联通、服务联享等形式统筹全市志愿服务资源，发挥最大效应。例如市委组织部组建党员志愿服务队，织在职党员赴居住地报到，提供党课宣讲、政策宣传、医疗卫生、文明劝导、法律援助等服务项目；市委政法委建立平安志愿服务队，通过微网格将志愿服务覆盖到治安防控、平安宣传、矛盾化解、重点人群帮扶、隐患排查等各个方面；团市委组建青年志愿服务队，涵盖社区治理、公共服务、文化教育、关心陪伴、生态环保等内容；市文联建立文艺志愿服务队，开展“文艺村长”志愿服务项目，实施一村一策精准提供文化服务；市卫生健康系统建立由11支卫生健康骨干志愿服务队组成的卫生健康志愿服务联盟，提供医院内和社区志愿服务。三是建立社会资源深度链接机制。市财政按照政府各职能领域所涉及的志愿者队伍管理，相应给予经费保障。如在宣传部安排30万志愿服务专项工作经费；民政局安排10万志愿调解经费；团市委安排23万，助力青年志愿突击队开展志愿服务。
积极协调社会力量参与志愿服务事业，慈溪农商行出资3000万元成立慈溪市新时代文明实践“和美”基金，亚飞公益基金会与慈溪交通集团共同设立新时代文明实践“亚飞”公交正能量基金，为志愿服务项目化运作、社会化动员、制度化保障和常态化发展提供资金支持。据不完全统计，近三年来社会各界向志愿服务事业捐款或捐物达400余万元。
二、推动志愿服务品牌化、项目化
一是推动志愿服务项目化。坚持“以赛促训、赛训结合、重在培育”，从2019年起每年举办全市志愿服务项目大赛，对获奖项目给予1-3万元扶持资金奖励，孵化培育了12大类81个优秀志愿服务项目。“银杏暖心”项目获全国巾帼志愿服务十大优秀项目并获全国人大常委会副委员长沈跃跃接见，“千户万灯”“青鸟助飞”等项目荣获中国青年志愿服务项目大赛和省首届志愿服务项目大赛金奖。二是促进志愿服务专业化。成立慈溪市志愿者学院，邀请上海海洋大学教授张祖平、杭州师范大学教授赵定东等专家进行业务培训。四年来累计开展知识传授、技能传习、业务交流等学习培训12次，参训志愿者2100余人次。推动“社工+志愿者”模式，鼓励基础好的志愿服务组织转型为社工机构，以承接政府购买服务项目。目前，全市已有慈翔、绿恒等19家社工机构。全市共有持证社会工作者1939人。深化社会组织公益创投活动，引导社会组织参与社会治理创新，自2012年以来累计投入资金418万元，资助社会组织公益创投项目212个。探索推广“专业志愿者+”模式，在医疗卫生、教育培训等领域设立专业志愿服务岗，由一名专业志愿者带领社会志愿者共同服务。三是引导志愿服务常态化。积极发动志愿者参与应急救护、垃圾分类、平安夜巡、文明创建等服务，特别新冠疫情期间，广大志愿者在社区防控宣传、卡口服务、场地消杀等方面发挥了重要作用。志愿者深度参与基层社会治理，横河彭桥村、龙山新东村等，年均志愿服务时长超过2万小时，乡村治理成本大大下降，乡村文明风尚明显提升。
三、普及志愿服务文化入脑入心
一是培育先进典型。在全省率先开展学雷锋志愿服务“四个10”先进典型选树活动，至今已连续开展四届，共评选出最美志愿者、工作者、组织（团队）、社区（村）131个，同时聘请钱海军、姚云珠等最美志愿者担任形象大使，营造宣崇尚先进、学习先进的浓厚氛围。二是礼遇优秀志愿者。实施积分兑换制度和礼遇回馈制度，对事迹突出的优秀志愿者，给予子女入学、困难救助等方面的礼遇和帮扶。每年开展“鲜花送雷锋”、专场音乐会、电影答谢节等礼遇活动。去年开展各类礼遇活动12场次，评选21家志愿服务爱心商家为志愿者进行积分礼遇，累计兑换物资或服务300余万元。市人力社保局落实创业担保贷款、创业者社保补贴、创业带动就业补贴、创业场租补贴等一系列针对创业者的扶持政策，在贷款贴息、场地租赁、社保缴费等方面减轻优秀志愿者中在慈创业人员的资金压力。三是打造志愿文化氛围。在虞波广场、教场山公园等打造志愿服务主题广场（公园）提供卫生健康、爱心粥等服务，宣传志愿服务文化；打造金山菜场站、星光社区站等志愿服务We站13个，数量居宁波首位；利用新闻媒体、宣传展板、景观小品等形式展示志愿服务公益广告，发布《致敬新时代雷锋精神》公益宣传短片，营造“人人学雷锋、天天做志愿”的浓厚氛围。
虽然近年来我市的志愿服务工作取得了一定的成效，但是正如您在建议中指出的，在一定程度上确实还存在“普通群众参与度不高”“志愿服务内容单一”“技术含量较低的服务”“保障志愿服务的资金缺乏”等问题，我们将认真研究您的建议，持续打造专业志愿服务队伍，提升志愿者服务素质，广泛宣传弘扬志愿服务文化，引导更多群众参与到志愿服务中来。
最后，衷心感谢您对我市志愿服务工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！


                           中共慈溪市委宣传部
[bookmark: _GoBack]2023年6月27日 

抄 送：市人大代表工委，市政府办公室，市委组织部，市委政法委，市财政局，市人力社保局，市卫生健康局，市民政局，团市委，市文联。
联系人：叶雨静，联系电话：89590714。


4

