关于加大共同富裕示范区建设力度的建议

领衔代表：宋华忠

附议代表：

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，落实习近平总书记关于浙江工作的重要指示精神，高质量发展建设共同富裕示范区，慈溪市委市政府出台了《慈溪高质量发展建设共同富裕先锋市行动计划（2021-2025年）》（慈党[2021]9号），提出“生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠”的建设要求。过去20年，慈溪市在浙江省“千万工程”的引领下，从“千村示范、万村整治”升级到现在的“千村未来、万村共富”，锚定全体人民共同富裕的目标。历届市委市政府一直高度重视农业农村工作，以“千万工程”为抓手，以高质量发展为宗旨，坚持目标导向、突出工作重点、加大政策扶持、深化改革创新，取得了积极成效。全市累计创成省美丽乡村示范镇11个，特色精品村31个，未来乡村5个，省新时代美丽乡村达标村266个，风景线4条，农村人居环境明显改善。虽然取得了显著的成绩，但与上级要求、先进经验、群众愿望相比还有一定差距，尤其是在示范区建设中，建设模式、示范打造、政策集成、要素保障、考核激励等方面还存在一些短板和问题。

本人在农村调查研究基础上，对如何深化“千万工程”、建设共同富裕示范区，发现一些问题，提出如下建议，供领导参阅。
一、存在问题：

（一）农民参与积极性不足，乡村振兴缺乏内生动力。乡村振兴、共同富裕需要农民主动作为主体参与，但在村庄建设发展过程中，大部分农民认为乡村振兴、共同富裕主要靠政府，尽管政府加大“三农”投入，农民仍旧认为政府、村委会才是主体，农村发展不是农民的事，自己只是配角。少数农民还提出不合理要求，让政府一包到底，这已经成为了许多农民的固有想法，乡村振兴缺乏内生动力。
（二）乡村振兴缺少年轻人，青年返乡意愿低。乡村振兴，共同富裕需要年轻人，这是基层干部的共识。但目前农村有85%以上的年轻人都离开了农村进城创业工作，留在农村的大多是留守老人，年轻人不愿回乡发展。因为农村本身内生动力不足，找工作难、赚钱难，教育和医疗资源也不足，其中最关键的因素便是乡村就业机会少，难以吸引更多青年人返乡。
（三）无人种地，粮食安全面临挑战。根据调研发现，有75%以上的农村家庭的农田农活由65岁以上老人完成，农业老龄化和老人种地已经成为常态。并且这一群体在过去几十年基本上没有改变，从20年前到现在，这些65岁以上的农民仍然在耕种土地。但他们坚定的认为自己将是最后一批种地的人，再过5-10年，农村就没有人愿意去种地了，因为劳力付出大，经济收益低、不可避免灾害多、抗风险性不高。同时，年轻人不愿回村种地，即使回村也不会从事农业生产。“谁来种地”的断层已经显现，那就严重影响我国的粮食安全形势。
二、建议意见：

建设共同富裕示范区要坚持因地制宜、从实际出发，以新时代深化“千万工程”为抓手，以美丽乡村为底色，以未来乡村为示范，以共同富裕为追求，根据村庄地理位置、自然资源、区域特色、产业优势、文化底蕴等积极探索多样化的建设模式，着力打造具有慈溪特色的共同富裕慈溪样板。
（一）“三生”融合，建设城乡共同富裕示范单元。国土空间规划要促进生产、生活、生态“三生”相融合，合理布局，构建互补，将国土空间布局优化、城乡公共服务优享、三产高质量融合发展、基层治理体系与能力提升等多个专项工作整合进整治工程，打通多部门专项政策，全方位提升城乡公共服务、基础设施等多元一体化水平，营造以人为本、睦邻友好的共富社区。
（二）“三产”融合，为农业农村共富示范增添活力。以农业项目现代化发展为主方向，积极引导农民土地入股投资，以土地承包经营权换股。引导农业合作社交流、农产品转化、管理、销售，以“经济合作社+农场主+农民+经营团队”股份合作模式来经营农场，提高经济收益实现共同致富。同时还要引导企业家来入股投资，支持社会资本参与村庄建设和生产。根据村庄的资源和区域优势挖掘潜力，从农业转向生态旅游、休闲农业等新产业、新业态，向农旅、文旅产业发展。政府对新农业项目补助政策从现状的40%调整到60%，对农业项目设施用地的比例必须保持在50%以上。
（三）“三权”分置（所有权、经营权、使用权三权），拓宽农业、农村、农民高质量发展空间。以深化农村土地制度改革为支点，既要将所有权、承包权、经营权三权分置，使政策红利落到农户手中，也要让承包地、宅基地、集体经营性建设用地等资源流动起来，确保集体土地上市，增加农村集体土地资产价值。要求参照绍兴市集体土地上市模式，慈溪也要加大研究和突破。
（四）缩小“三大差距”，建立共富资源政策机制。在建设社会主义农业现代化进程中，实现共同富裕被摆在了更为重要的位置。应进一步普惠“千万工程”的政策红利，通过共富型资源政策机制，逐步缩小区域、城乡以及群体间“三大差距”。要求政府出台就业帮扶等各项保障性举措，扩大中等收入群体规模，缩小社会群体差距，在奔向共富的路上一个都不掉队、一个也不能少。为缩小城乡差距，要求基础共享、服务共享、区域共享全面统筹。村级集体经济经营性收入来源少，刚性支出逐年加大，基础设施维护开支较大（环境整治、卫生清洁、垃圾分类、公共绿化、道路保洁、公共设施维修等），要求政府进行一定的配套补助。
（五）加强要素保障。保持原有美丽乡村建设资金盘子，适度加大投入力度，进一步调整优化资金扶持方向。积极支持社会资本参与，探索设立乡村振兴基金，引导供销社、国资公司、社会资金等参与投资和美丽乡村产业发展。加强招才引智，制定出台农业农村人才新政，培育一批乡村职业经理人、农创客。完善农村用地保障机制，新编国土空间规划应安排不少于千分之五的建设用地指标，重点保障乡村产业发展用地。对村级设施用地规划要求给予科学合理调整，特别是建筑密度要求调整至45%以上，绿化率由35%调整到20%，适当增加公共停车场。
（六）注重考核激励。各级党委政府要高度重视，落实五级书记抓乡村振兴的工作要求，将建设共同富裕示范区工作作为实施乡村建设行动、提升乡村治理效能、推动乡村全面发展的重要抓手，纳入全市乡村振兴实绩考核的重要内容，把共同富裕示范区建设成效与干部选拔任用、评先评优挂钩。各级党委政府要定期组织召开一把手参加的汇报会、督查会等，实地开展督查指导，推动工作有序开展。


