

关于开展老高层住宅小区消控室专项整治改造活动的建议

领衔代表：潘金江
附议代表：

经过20年的持续建设，我市的城市建设得到了长足的发展，同时也随之出现了一些新的问题。目前我市许多高层住宅小区已建成15年左右甚至更久，相关配套设施出现了老化、废用现象，其中以消防控制室的问题尤为突出。消防控制室作为确保消防安全的第一道“防火墙”，火灾扑救时的指挥中心，也是建筑物内防火、灭火设施的显示控制中心，其重要性不言而喻。消防控制室设置不完备、设施不完善、管理不规范，对老高层住宅小区的消防安全带来了巨大的隐患，亟需开展专项整治改造活动。
一、部分老高层住宅小区消防控制室存在的隐患
[bookmark: _GoBack]（一）消防设施年久失修。由于长年未正式启用、管理单位（物业）更换、日常管理松懈等原因，较为普遍的现象是消防设施年久失修，如消火栓水压不足或无水、自动喷水灭火系统末端试水装置水压不足或无水、火灾自动报警系统未保持完好有效；应急照明、疏散指示标志不全或失效。
（二）管理不规范。高层住宅小区的消防控制室基本都是委托物业管理，部分物业单位对其重视度不够，未良好履行消防安全管理职责，存在未落实专人管理、未做到持证上岗、未执行24小时值班制度等现象，也没有按照要求每半年组织一次消防安全培训和消防演练。
（三）功能瘫痪。部分老高层住宅小区的消防控制室名存实亡，主机被拆除或存在故障，泵站失修、消防管网系统故障等情况无人过问，消防控制室功能完全丧失。
（四）维修养护难。消防控制室及相关消防设施器材的维修、更新、改造所需经费在保修期内由建设单位承担，老高层住宅小区因已经过了保修期，按照国家和省有关规定在物业专项维修资金中列支，未设立物业专项维修资金或者专项维修资金不足的，由业主按照约定承担；没有约定或者约定不明确的，由业主按照房屋权属证书登记的面积占建筑物总面积的比例分摊。因各种原因，目前部分物业单位未设立维修基金，部分小区由于维修基金的支出需要全体业主签名或投票而难以达成一致，部分小区则存在产权、资金来源等历史遗留问题，消防控制室的维修养护工作较为困难。
二、建议
高层建筑发生火灾危害大，救援难度更大，10余年前建成的老高层住宅有些未安装自动消防设施，而目前我市消防救援能达到的楼层上限又低于大多数高层住宅楼层数，一旦发生高层住宅火灾又未能及时发现、处置，后果不堪设想。因此，做好老高层住宅小区消防安全的首要工作还是要夯实监控预警体系。中华人民共和国应急管理部令（第5号）《高层民用建筑消防安全管理规定》第二十六条也明确规定“高层民用建筑消防控制室应当由其管理单位实行24小时值班制度，每班不应少于2名值班人员。消防控制室值班操作人员应当依法取得相应等级的消防行业特有工种职业资格证书，熟练掌握火警处置程序和要求，按照有关规定检查自动消防设施、联动控制设备运行情况，确保其处于正常工作状态。”
相关街道、消防等部门对老高层住宅小区消防控制室的隐患问题也进行了检查和督促整改，但由于多种原因推进缓慢。因此建议：
（一）组建工作专班。住建、应急管理、消防等相关部门牵头、属地街道（镇）配合，组建工作专班，明确各自职责，建立协调机制，制订进度计划，以最快速度推进专项整治改造活动。
（二）开展排查摸底。在全市范围内开展一次老高层住宅小区消控室合规设置专项大排查活动，摸清底数。
（三）推进专项整改。根据排摸出来的情况，分门别类建立整改清单，以“销号”的方式推进改造、提升、重建。
（四）实施长效监管。建立消防控制室运行管理长效机制，除建立完善考核机制外，每个消防控制室里也安装监控，由住建、应急管理等相关部门建立联网监管中心，根据职责对消防控制室的实际运行情况进行日常监管。落实物业单位对消防控制室管理的职责，消防控制室的运行管理情况作为物业考核、准入一票否决指标，或建立“黑白名单制”。
（五）确保经费到位。消防控制室的更换维修（每个10万-30万不等）、维护保养（一年5万左右）、值班人员工资等经费支出金额较大，造成目前的困境有较大原因是维修养护费用无法落实。可参照老小区改造的模式设立财政专项资金予以保障，或采用市、街道（镇）、小区三级分担的方式予以解决。
（六）重视宣教工作。大张旗鼓开展小区消防安全大宣教活动，把群众的消防安全思想工作做通、做透，唤醒业主、使用人的消防安全责任主体意识，提高群众主动参与消防控制室管理和消防设施维护的积极性。
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