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慈溪市人力资源和社会保障局文件


	   慈人社建〔2023〕5号               签发人：沈维江



关于市人大十八届二次会议第156号建议的答复

沈钱代表：
您提出的《关于加快引进技能人才的建议》收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并与财政局进行商议，现将承办意见答复如下：
近年来，慈溪市全面推进技能人才培养、使用、评价、激励、保障等“全链条”工作机制建设，致力打造“技能人才之都”。过去三年，每年完成各类职业技能培训人数、新增高技能人才数均居宁波各县（市、区）首位。全市技能人才总量达26.5万人，其中高技能人才总数9.2万人，高技能人才占技能人才比重达到34.9%，为城市产业结构优化调整和经济社会高质量发展提供强有力的技能人才保障。
一、加强政策体系建设夯实发展基础。一是注重政策总体谋划布局。实施“上林工匠”行动计划，大力推进“上林工匠”建设工程、人才培育工程、引才集聚工程，完善“上林工匠”评价体系。实施职业技能提升行动，建立市镇联动工作机制和联络员队伍，有力保障各项工作落实。二是确保补贴资金落实到位。全面落实上级关于失业保险基金预防失业促进就业、使用失业保险基金享受职工培训补贴各项政策，已累计提取1.87亿元职业技能提升行动专账资金，专项用于各类培训补贴。
二、创新模式激发技能人才内在活力。一是实施高技能人才研修工程。根据企业和技能人才培训需求，开发有针对性的培训模式，如举办“上林工匠”高级研修班、高技能人才模块化研修班、新型学徒制培训班等，并选送优秀高技能人才赴外开展高技能研修。二是推进技能人才评价模式创新。全面开展职业技能等级自主认定、高技能人才直接认定、以赛代评等工作，促进技能人才队伍扩量提质。我市已有企业技能等级认定机构102家，完成技能人才评价发证1万余人。同时每两年举办“技能之星”职业技能大赛，对获奖人员给予最高1万元的奖励及“技能之星”、“技术能手”等荣誉，去年有2450人通过比赛方式取得高级工以上证书。
三、实施工匠人才培养平台锻造行动。一是加强技能人才平台载体建设。抓好技能大师工作室建设，发挥其在技艺研发、技能传承、技术攻关等方面的作用，我市现有慈溪市级以上技能大师工作室38家，累计开展以师带徒超4000人次，有力促进“薪火”传承。二是探索建立县域共建共享培训平台。2021年在全省率先建成县域级一体化培训平台——慈溪匠心学院，汇集培训机构20余家，培训项目涵盖40余个符合我市产业发展、社会急需的职业（工种），累计培养技能人才4000余名。
四、弘扬工匠精神倡导技能报国情怀。一是积极开展“上林名匠”评选活动，累计产生“上林金匠”10名、“上林银匠”20名、“上林工匠”50名，分别给予2万元、1万元、5千元的奖励。并举办“上林名匠”技能成果展，大力宣传技能人才创业创新典型。二是出台《慈溪市上林人才培养工程实施意见》，贯通高层次专技人才、高层次创业创新人才、高技能人才的交流融合。2021年共选拔一、二、三层次培养人选417人，其中，企业技术技能人才入选比例占40%。三是推荐优秀技能人才参与“浙江工匠”“宁波工匠”系列评选，2021年以来，我市入选浙江杰出工匠1名、浙江工匠5名、浙江青年工匠48名；入选宁波杰出工匠3名、宁波工匠19名、宁波青年工匠51名，进一步提升了我市技能人才层级。
五、大力招才引智构筑“智汇”高地。一是市财政加大人才发展投入，将人才发展作为财政保障重点，2022年投入人才专项资金9590万元，落实国家和省重点人才配套奖励、高技能人才生活安居补助、职业技能竞赛获奖人员奖励、技能大师工作室领办人（团队）奖励、上林名匠入选人员津贴补助等。二是依托“谷雨人才日”“人才科技周”等载体，每年举办高规格的大型人才交流活动，如今年4月份，组织了“在慈溪·向未来—2023宁波人才日慈溪专场活动”，举办首届慈溪青年人才音乐节、奔甬而来·在慈等你—2023年春季大学生就业提升专场行动、上海青年科技人才慈溪行、2023年中国数字工匠未来发展研讨会等系列活动，着力打造“智造人才友好城”品牌，吸引广大青年人才关注慈溪、选择慈溪。
六、优化人才政策提升工匠社会地位。一是完善技能人才配套服务政策，在人才公寓、购房补贴、申请居住证、子女入学等方面，实现高技能人才参照相关层级专技人才享受同等待遇。二是推荐优秀高技能人才参评全国五一劳动奖章、劳动模范等荣誉，在党代表、人大代表、政协委员中安排一定的高技能人才名额，营造技能报国、岗位成才的社会氛围。
近年来，我市在技能人才引进和培养方面取得了一定成果，但依然存在一些短板和问题。下步，我们将认真学习吸收代表提出的建议意见，以助推经济社会高质量发展为目标，进一步加快工匠队伍培育。力争“十四五”期间，每年新增高技能人才6千名以上，其中高技能人才比例达到35%以上。
一、创新模式营造氛围，打造技能人才之都。一是加快推进职业技能等级认定。以培养创新型、应用型、技能型人才为重点，按照技能人才水平评价由政府认定改为社会化认定的要求，加大对企业的宣传引导，调动企业参与积极性，并健全技能等级认定企业考核评估机制，对考核优秀的给予相应奖励。二是以企业技能人才培育需求为导向，加大与宁大科院和其他中高职院校的合作，着力培育适应现代企业发展需求的技能人才。全面推行企业新型学徒制和现代学徒制，通过校企共定培养方案、共担培养成本，产教融合共同培养技能人才。探索开展产训结合企业试点，鼓励行业龙头企业建设职工培训中心，面向产业链上下游中小微企业职工开展培训，提升全产业链职业技能培训质量和效益。
二、运用产业链思维，建强技能工匠队伍。一是实施“上林工匠”培育行动，构建产教训融合、政企社协同、育选用贯通的高技能人才培育体系，推广“双元制”职业教育模式，鼓励行业龙头企业与学校建设产业学院。二是构建人才多元化评价体系，以支持高技能人才参加工程系列职称评审为重点，打破两类人才评价壁垒，畅通互认贯通渠道，积极倡导“一人双证”的发展模式。三是加快建设以职业资格评价、职业技能等级认定和专项职业能力考核为主要内容的技能人才评价制度。拓展职业技能等级设置，探索建立由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“新八级”职业技能等级（岗位）序列。
三、健全工匠激励机制，激发创业创新活力。一是强化先进典型带动，结合“人才科技周·技能成果展”、“世界青年技能日”“谷雨人才日”等载体，加大技能人才宣传力度，营造慈溪与人才双向奔赴的氛围。二是推荐优秀技能人才参评浙江工匠、宁波工匠等重大奖项，落实安居、落户、子女入学等优惠政策，进一步提升技能人才在慈幸福指数。三是引导企业按照岗位需求，对优秀技能人才实行与管理人员、研究人才在职位、工资、福利、住房等方面享受同等待遇，并提供一定的学历提升机会，拓宽优秀高技能人才上升渠道。
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