

关于以鸣鹤古镇为龙头
打造慈溪全域旅游中心的建议

领衔代表：戎忠
附议代表：

[bookmark: _GoBack]“十三五”期间，慈溪市旅游产业总体保持了健康稳步的发展势头，各项经济指标均有较大幅度增长。截止2020年，全市接待游客1687.35万人次，旅游总收入181.68亿元，过夜游客占比达到28.48%。随着国家共同富裕战略、乡村振兴战略、长三角一体化战略的不断深入，大桥时代向高铁时代的进一步迈进，我市迎来了旅游业发展的最佳“窗口期”、重大战略机遇期和发展的黄金期。但目前我市仍存在旅游资源空间分布分散，旅游核心龙头产品缺乏，联动发展程度较低；在挖掘文化内涵、细化旅游产品设计、品牌建设等方面进程较为缓慢；产业融合、产业链延伸深度不够，无法满足游客多样化多层次的旅游需求等发展瓶颈，制约了我市旅游发展。
1、 鸣鹤古镇发展优势和现有基础
鸣鹤古镇始建于唐开元年间，迄今已有1200多年历史,是慈溪最古老的集镇，也是慈溪市唯一的中国历史文化名镇。和市域内其他景区景点相比，有其自身独特的资源优势和发展基础，稀缺且不可复制。一是资源禀赋独一无二。古镇资源独特而丰富，文物古迹众多，融古、山、湖、田、水、寺于一体，崇敬堂、廿十四间、杜洲书院、叶天霖故居、彭公祠等一批独具江南风情的明清古建筑群依然保存完好；历史文化积淀深厚，国药文化、古建文化、青瓷文化、红色文化、佛教文化等多种文化元素交相辉映，先后诞生东晋天文学家虞喜，唐代书法名家虞世南，晚宋思想家黄震，明代抗倭名将胡守仁，民国初年爱国侨胞吴锦堂等诸多名人名家；古镇位置优越，交通便利，处于省“六横六纵”沿海通道重要节点，通苏嘉甬高铁、杭甬复线加快建设，区域性节点地位凸显，将大大缩短古镇与长三角其他城市之间的时空距离。二是项目建设初见成效。古镇自2009年启动保护开发以来，累计投入5亿余元用于各类项目建设，彭公祠、杜洲书院、银号客栈、鸣鹤国医馆、传统特色商业街等一批古建得到保护性修复及文旅业态布局；2020年成功创建成为国家4A级旅游景区，成功举办养生旅游节、鸣鹤年糕节等一批旅游节庆活动，被央视等各级媒体宣传报道,年接待游客达到150余万人次，在上海、杭州、宁波等长三角地区已具备一定的知名度。三是发展能量蓄势待发。市“十四五”规划将做大做强鸣鹤风景区旅游平台摆在重要位置。我镇也确定了今后五年将鸣鹤古镇打造成为长三角微度假目的地的发展目标。前期，南部古韵秘色瓷文旅精品线环境提升已初见成效，古镇通景道路景观绿化提升、环白洋湖绿道、湖中路提升改造等与古镇旅游配套的基础设施项目顺利推进，双湖乡村振兴典范村、鸣鹤公园花海、红色宓大昌（二期）等一批网红景点节点多维度打造。这些项目的实施，将有利于推动古镇的开发建设，古镇旅游发展进入了重振辉煌的关键时期。
2、 工作建议
为进一步加快慈溪市全域旅游发展，把鸣鹤古镇开发建设摆在全市旅游发展的重要位置。特提出如下建议。
（一）突出发展重点。以鸣鹤古镇为龙头打造慈溪全域旅游中心。慈溪市两大旅游重点乡镇为观海卫和龙山。两个乡镇的旅游资源各有特点。龙山镇以达蓬山景区为代表的旅游设施主要以运动休闲娱乐为目的，观海卫镇以鸣鹤古镇、五磊山景区、中共浙东区委成立旧址为代表的旅游资源以自然景观赏析、历史文化传承、赓续红色文化为目的。此外，龙山镇在雅戈尔集团的多年打造下，已经形成一定的规模，但受宁波罗蒙环球乐园、杭州湾方特景区产品同质化影响，可继续拓展的空间不足。因此，在今后的旅游开发中，建议把鸣鹤古镇的旅游开发放在更加重要地位，要一改以往传统的“以点串线”为“区块重点发展”。要以鸣鹤古镇为龙头打造我市旅游核心景区，做强做优鸣鹤风景区，突出鸣鹤古镇核心带动作用，按照科学性、前瞻性、可行性的要求强化“一张蓝图绘到底”,加快对鸣鹤古镇旅游开发的投入。树立大景区思维理念，打破景区景点镇域壁垒，打造环鸣鹤古镇旅游圈，向南涵盖五磊山景区，向西辐射上林湖越窑国家考古遗址公园、上林湖青瓷文化传承园等景区景点。按照优势互补、资源共享、市场共建、共同发展的原则，建立区域旅游联盟，共同开展宣传促销，共同开发精品线路，形成全域大旅游全新格局。
（二）优化开发管理体制。市旅游管理体制调整后，虽然旅游集团在全市旅游布局开发中发挥了重要的牵头协调作用，但欠缺集中力量办大事的优越性，与观海卫镇在鸣鹤古镇旅游开发配合协调不够紧密。为了更好地打造以鸣鹤古镇为龙头的全域旅游中心，加快鸣鹤古镇开发建设，要组建专门的开发、投资、管理机构，机构类型可参照原城南指挥部、新城河指挥部、文化商务区指挥部等机构。建议把隶属于市农旅集团的五磊山风景区投资开发有限公司，调整设置为专门用于鸣鹤古镇旅游开发的具有投融资功能的平台，独立封闭运作，自筹平衡。
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