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一、现状分析
宣传工作是党的一项极端重要的工作，是坚持党的政治路线，加强党的思想政治领导，巩固党的群众基础和执政基础的重要形式。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视宣传工作，然而市级单位在宣传工作的开展中存在不足之处，其中宣传经费运用于宣传成效等方面的问题尤为突出。
（一）各部门宣传统筹较差
宣传工作是一项系统工作，需要各部门、媒体以及社会团体共同努力协作，但在宣传活动的开展中，各部门往往各自为政，各唱各的调，各吹各的号，合力不足，缺乏联动性，没有形成齐心协力“大合唱”的氛围。分兵作战、互不通气的结果就是宣传活动成为低水平、低效应的重复工作。
（二）宣传工作缺少专业性
各部门宣传队伍建设比较薄弱，宣传策划等各方面都缺乏专业人才，工作中创意性不足，实效性不高，难以很好的胜任新形势下的宣传新需求。专业性缺乏，人员流动大灯因素造成宣传活动层次较低，手段单一，使得宣传影响力受局限。有的对宣传工作的规范性和要求不够了解，有时甚至出现“高级黑、低级红”等行为；有的照搬照抄，不能灵活应对因地制宜，因人有异的情况，使得宣传活动过于随意，形式主义突出，未能形成“大宣传、大文化、大服务”的形态格局。
（三）宣传费用使用不合理，宣传针对性不强，且难以评估宣传活动效果
 有些部门对宣传工作投入产出存在误区，认为花大钱=宣传到位，认为搞了活动=宣传到位。有些部门找商业影视公司或策划公司承接宣传活动，但是这样的市场化、商业化操作常常是“花冤枉钱”、“事倍功半”。在活动过程中缺少沟通监管，在活动结束后缺乏反馈总结。宣传活动“一阵风”，宣传效果“一场空”。诸如此类，高投入低回报，造成财政经费的严重浪费。
二、相关建议
（一）整合资金集约管理，预算归到市融媒体中心
党的二十报告指出，“巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，加强全媒体传播体系建设，塑造主流舆论格局”，
将分散在市属部门、街道宣传经费项目预算统一整合，由市财政局根据全市宣传工作计划，将经费安排在市融媒体中心统一执行。一方面能进一步加健全宣传经费支出标准体系，实行宣传项目集中管理，做到专款专用，以资金带动资源，有效实现舆论引导和社会服务“一盘棋”；另一面也是贯彻落实习近平总书记“扎实推进县级融媒体中心建设，更好的引导群众、服务群众”的重要指示精神。给予融媒体中心建设极大支持，使其朝着“主流舆论阵地、综合服务平台、社区信息枢纽”的目标不断迈进，为其带来全新的发展机遇。
（二）借助“融媒体”传播渠道，将声音最大化
慈溪市融媒体中心拥有慈溪日报、慈溪电视台、慈溪人民广播电台，慈溪发布微信公众号、慈溪日报微博、慈溪融媒视频、“慈晓”客户端，慈溪新闻网、户外大屏和电梯应急宣传屏等“一报两台、三微一端、一网一屏”等宣传平台，总用户突破387万。融媒体中心可凭借采编、策划、运营等高素质专业人员，结合市属部门的各项宣传计划，在物力、人力，以及丰富的传播渠道，做到宣传工作“多管齐下”“同频共振”。在内容建设层面凝聚共识，开拓创新，增强并发挥意识形态的引领力。充分利用融媒体“中央厨房”，并部门单位单兵作战，升级为整体联动的“同心圆”，达成策划、数据分析、内容生产、实效传播的精准发声。
（三）借助“融媒体”大数据，做好宣传效果反馈监测
近年来，市融媒体中心深度融入数字化改革浪潮，推动构建“大数据”运营模式。可以通过“活动反馈”等应用场景，健全吸纳民意的工作机制，自动抓取民情民意的高频词汇，准备呈现群众对各部门宣传工作的意见和建议，协助收集宣传活动的效果反馈，形成总结报告进行分析处理，便于改进下一步宣传活动的开展。
牢牢把握意识形态工作领导权，推动各项宣传工作走深走实意义重大。而慈溪市融媒体中心是市委市政府意识形态宣传坚定、可靠、权威的坚强阵地。通过以上措施，可以高效实现市级各部门、各战线一盘棋的宣传局面，优质内容融汇融合，好声音共鸣共振，好经验互相借鉴，激活宣传力量的生命力，扩大宣传力量的影响力。
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