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慈溪市新市民服务中心文件

慈新服建〔2021〕3 号                   签发人：罗炯
                                                                                 

市新市民服务中心关于对市人大十七届五次会议
第105号建议的答复

尊敬的李明波代表：
您在市人大十七届五次会议期间提交的《关于完善外来务工人员服务政策的建议》收悉，我中心高度重视，对部分镇（街道）多次走访调研，主动加强与市级有关部门的工作对接，了解相关情况。现就有关情况答复如下：
一、关于“合理设置外来务工人员子女就读条件，组建假期培训中心”
（一）切实保障新市民随迁子女义务教育权利。一是调整完善量化积分细则。按照“权利义务对等、保障基本权益、积分梯度服务”的基本原则，在充分征求各地各有关部门、积分申请对象意见的基础上，对现有积分细则进行调整和完善，进一步健全和完善新市民激励引导机制，实现公共资源特别是教育资源更加科学合理配置，吸引更多更高素质的新市民来慈溪就业创业。二是全力做好量化积分在义务教育领域的应用。市教育局积极推行与居住证量化积分相配套的随迁子女入学政策，合理配置教育资源，稳定提高公办学校就读率。2020学年，我市义务段学校在读流动人口随迁子女48614人，在公办（含政府购买服务）学校就读比例为89.48%，公办接纳率比去年提高3.12%。推行量化积分入学政策后，随迁子女入学门槛大大降低，只要随迁子女家长办理好居住证且参加量化积分申评，基本上都能进入公办学校就读。2021年，义务教育段公民办同招报名工作已顺利结束，市教育局及各地教办将全力做好学生录取工作，预计全年招录外来新生1.2万人（小学一年级和初中一年级）。
（二）总结推广“假日学校”工作做法和经验。每年暑假，市关工委及市教育局充分发动各镇（街道）退休教师及教师志愿者，组织来慈过暑假的“小候鸟”或在慈无人管理的流动人口随迁子女开展“假日学校”活动。据初步统计，“假日学校”办班80余个，200多名退休教师及教师志愿者参与到假日学校的管理与教学，受惠学生3000多人。今后，将在总结假日学校经验基础上进行扩面与推广，让更多随迁子女参与到“假日学校”活动中来。
二、关于“建设外来务工人员公寓楼”
（一）积极推进集中居住项目建设。2012年，我市制定印发《中共慈溪市委慈溪市人民政府关于进一步推进暂住人口集中居住项目建设的实施意见（试行）》（慈党〔2012〕22号），为加快推进流动人口集中居住项目建设提供了指导性意见，截至2020年，我市共有流动人口集中居住区建筑面积约126万平方米（2013年以来新建为12.95万平方米），其中外口公寓44.6万平方米，企业职工宿舍81.4万平方米，可居住13.12万人。同时，根据《关于慈溪市流动人口集中居住项目财政补助资金管理办法的通知》（慈财〔2013〕81号）文件，对符合要求的流动人口集中居住项目实施财政补助，截至2020年底，已累计补助资金1500余万元，为加快推进集中居住项目建设发挥了积极作用。
二是全力争取上级专项资金扶持。2020-2022年，宁波市被列入全国发展租赁市场试点城市，为积极争取中央财政资金，市新市民服务中心主动作为，深入基层排摸适合新市民集中居住的房源，及时向市住建局申报。同时，积极鼓励各园区、镇（街道）进一步加大工作力度，积极参与租赁住房与蓝领公寓的建设和运营，提高新市民居住环境的质量。目前，首批次中央补助资金2608万元已拨付我市，全市共有30多个项目，已报送中央财政资金补助计划。
三、关于“统一组织包车服务，为外来务工人员返乡提供便利”
近年来，市交通运输局在春运期间积极组织下属企业走访企业一线，为外来务工人员提供返乡返慈包车服务。2018、2019年春运期间分别提供包车业务239辆次、612辆次，共计转运人员11587人次、20710人次。在去年新冠肺炎疫情期间，市交通运输局与市人社局通力合作，积极打造“复工复产”期间的绿色通道，共计发送班次294次，运送返岗人员6535人次。2021年春运期间，市交通运输局会同市人社局联合推出“员工返乡、温暖送行”包车服务，由慈溪公运旅游集散中心提供一站式“门到门、点对点”服务，“点对点”直达包车共出车约20车次，服务返岗返乡人员数约1000人次。市交通运输局将继续加强与市人社局的合作，积极联系春运期间需要包车服务的企业，为外来员工返乡返慈提供更便捷、更安全的包车服务，有效缓解外来务工人员返乡难、返工迟等问题。
四、下步工作计划
下步，我中心将紧紧围绕市委、市政府中心工作，以推进市民化、实现基本公共服务常住人口全覆盖为主线，不断提升新市民服务管理工作水平，为建设现代化区域性中心城市提供有力的人力资源支撑，着重做好以下几方面工作：
（一）切实改善新市民居住条件。贯彻落实《关于加快培育和发展住房租赁市场的实施意见》（甬政办发〔2021〕8号）精神，明确通过增加房源供给、培育市场供应主体、加大政策支持力度、加强租赁住房监管等多种举措，大力培育和发展住房租赁市场，建立健全市场规则明晰、政府监管有力、经营服务规范、租赁关系稳定的住房租赁市场体系。在各工业园区、小微工业园、中心镇、城区周边乡镇、其他镇建成区为重点区域，合理规划建设一批新市民集中居住项目。鼓励社会资本和个人出资，采取闲置厂房整体打包改造、项目新建等多元化方式参与新市民集中居住项目建设、管理。同时，探索出台优惠政策，支持新市民集中居住项目建设，积极向上级争取更多的资金补助和政策扶持，以租赁补贴、公积金等多种形式提高新市民家庭的居住水平。
（二）保障新市民享有民主政治权利。进一步扩大党组织和工青妇等群团组织对新市民的组织覆盖、工作覆盖和服务覆盖，重视培养发展优秀新市民加入党组织和工青妇等群团组织，提高外来务工人员工会会员入会率。以美丽乡村建设为契机，大力推广新村民议事机制，探索通过内外共治、融合组织和志愿服务等举措，引导新市民积极参与基层治理。
（三）注重对新市民的人文关怀。将新市民文化建设纳入各地公共文化服务体系，组织实施“文化暖心”“电影下乡”等群众文化活动，持续开展面向新市民的公益性文化艺术培训服务。向新市民免费开放公共文化体育设施，鼓励企业积极开展适合外来务工人员参与的职工体育活动。继续组织开展“花朵保护伞”青少年安全自护教育系列活动，建设好12355青少年服务台。关注新市民留守儿童问题，将关爱“小候鸟”列入和谐企业创建内容，特别是工业园区，企业用工量大，建筑工地多，监控等设施尚未完全覆盖，加强对“小候鸟”的关爱，事关新市民家庭幸福、企业发展，务必引起重视。强化少数民族新市民服务管理工作，促进各民族交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识。
（四）维护新市民合法权益。利用多种手段，维护好、畅通好涉及新市民利益诉求的表达渠道，积极引导新市民依法、理性维权，使新市民的合法权益得到切实有效保障。进一步加强少数民族新市民的服务管理工作，搞好民族工作“六进”活动，促进民族交往交流交融。严格落实安全生产和职业健康主体责任，进一步健全风险管控和隐患排查治理双重预防机制，切实加强新市民职业健康动态监测和预防工作。
（五）增强青年人口导入力。高度重视新市民特别是青年新市民在经济社会发展中的地位和作用，将以户籍为导向的人口发展观转变为常住人口导向甚至服务人口导向的人口发展观。动态调整户籍政策，健全多层次人口配套政策体系，优化积分制评价指标体系，扩大教育、医疗、社会保障等社会服务供给规模和质量，积极打造富有吸引力的政策环境，持续服务与引导青年人口来慈创业、在慈发展，做大青年新市民总量、提升青年新市民质量，进一步推动青年新市民融入我市，实现共同发展。
[bookmark: _GoBack]最后，衷心感谢李明波代表对新市民服务工作的关心和支持。



                        慈溪市新市民服务中心
                          2021年06月10日


抄    送：市人大常委会监察司法工委、市人大常委会代表工委，市政府办公室，市教育局,市交通局，观海卫镇人大主席团。
联 系 人：黄华旦             
联系电话：89294860
