市委宣传部对市十七届人大二次会议第127号建议的协办意见

市卫生和计划生育局：

石永芳代表在市十七届人大二次会议大会期间提出的《关于加快推进我市城市生活垃圾分类工作的建议》（第127号）建议已收悉。经研究，现就有关协办意见答复如下：
推进垃圾分类，做到垃圾处理的减量化、无害化和资源化，是深入推进美丽幸福慈溪建设的重要举措。市委宣传部高度重视相关新闻宣传和社会宣传工作。
一是全面推进全国文明城市创建工作。将推进垃圾分类等相关工作作为全国文明城市创建的重要内容，把相关工作纳入《慈溪市创建全国文明城市工作三年规划（2018-2020年）》（慈党办〔2018〕7号），推进开展城乡清洁行动，抓好公路、河道沿线和城市背街小巷、城乡结合部等重点部位的集中治理。要求做到环境卫生干净整洁，垃圾清运及时、分类处理、无脏乱差现象，公共厕所保洁及时，无明显异味。同时，将全国文明城市创建工作纳入市委、市政府和各级目标管理，强化督促检查和目标考核，把全国文明城市创建工作成效作为考察领导班子和领导干部政绩的一项重要内容。严格按照全国文明城市创建任务分解，对创建工作实行专项督促检查。每年出台年度实施意见，分年度突出抓好相关工作。

二是注重宣传教育引导。突出加强文明行为引导，教育引导市民自觉遵守《慈溪文明十六条》、《慈溪市民公约》以及《宁波市文明行为促进条例》相关要求，集中组织开展告别陋习、从我做起的“四管”活动：管好自己的嘴，不说粗话、脏话，不随地吐痰，在公共场所不大声喧哗，在文明用语上形成良好的习惯；管好自己的手，不损坏公物、公共设施，不乱扔杂物、不乱倒垃圾、不乱贴滥画，增强公共道德意识和环境保护意识；管好自己的腿，自觉增强文明安全出行意识，杜绝行人和骑自行车的人闯红灯等不文明现象，禁止行人过马路不走斑马线、跨越防护栏杆等不文明行为；管好自己的门，搞好门前“三包”，保持环境干净卫生，养成良好的卫生习惯和健康生活方式，使我市的环境更加优美、整洁。着力推进小城镇文明行动，着眼于“垃圾不落地”，着力实施卫生习惯养成教育、门前三包责任落实制、垃圾分类试点行。

三是深化文明村（社区）创建。健全日常督查、不定期暗访与年终考核相结合的评价体系，提升文明村（社区）创建常态化、规范化、精品化，引导村（居）民养成绿色健康的生活方式。
四是推动绿色环保志愿服务。广泛推动以弘扬雷锋精神为主题的绿色环保志愿服务活动，开展“美丽家园.环境整治志愿服务”、“干干净净过春节”、“迎新年清洁家园”等活动，组织干部群众整治卫生死角，搞好公共环境卫生。其中，今年开展的全市党员“周末志愿”集中行动，92个市级部门680余名党员干部对69条主要交通路段开展以无烟蒂、无小广告为重点的卫生清扫活动。组织志愿者担任保洁员和卫生监督员，保持环境干净整洁。

五是加强正面引导宣传。通过动态报道、深度报道、典型报道等新闻报道的多种形式，大力宣传各地各部门在加快推进生活垃圾分类收集处理工作中的有力举措和积极进展，再生资源循环利用的典型宣传，运用公益广告等形式向市民宣传垃圾分类的意义与分类的方法，通过群众喜闻乐见的形式，让观念深入人心。

六是完善媒体舆论监督运用。我市以“三北聚焦”“小灵热线”“金黄道地”为主的时政类和社会民生类舆论监督栏目，聚焦市民在生活中存在的陋习和相关部门在垃圾收集分类工作中存在的问题，通过媒体督促和监督，提升市民和部门的垃圾分类收集意识。

下步，市委宣传部将根据委员的提案，积极配合主要责任部门，按照自身工作职责，指导新闻媒体加大垃圾分类收集的宣传报道力度，营造良好的舆论氛围。

特此致函

中共慈溪市委宣传部

  2018年5月16日
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