

关于推进前湾地区康养产业的建议
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一、建议提出的背景——日趋严重的人口老龄化社会问题
目前，中国已经进入人口老龄化的快速发展阶段。截至2019年底，我国60岁以上老年人口已经达到2.54亿，占总人口的18.1%；65岁以上老年人口超过1.76亿，占总人口比例为12.6%。  2015年10.5%到2019年12.6%，基本上以0.53%的速度递增，预计到2022年,全国60岁以上老年人口将增加到2.94亿人左右，占总人口比重提升到19.6%左右，65岁及以上老年人口将达2.05亿左右，占总人口比例达到14.19%。 
国家卫计委预测，到2050年60岁以上老年人口将达到4.83亿人，并长期保持此规模，届时每3人中就会有一个老年人。中国的老龄化速度远远超出预测，势头迅猛，预计2022年前后进入老龄社会。建立完善适合中国的康养模式时不我待。
二、为什么要在前湾地区推进康养产业的打造？
（一）符合市场需求 
我国养老产业机构数量不足、服务单一，康养用品种类少、品质不高，各类专业人才短缺，等各方面问题仍十分突出。形势严峻，需求层次多样，市场的巨大刚性需求亟待满足。 
（二）符合产业结构调整的需求 
康养产业的发展状况直接影响现代服务业的发展水平，从而影响经济结构调整的完善程度。康养产业属于现代服务业中的新兴产业，覆盖面广、产业链长，能推动体育、卫生、旅游、文化创意、金融服务等产业的有机融合，能对众多上下游产业发展产生强劲的带动效应。 
（三）符合经济发展的需求 
康养产业是增长性和可持续性更为强劲的产业，通过开发“第二次人口红利”，可以助推经济发展方式成功转型，促进经济社会可持续发展。 
（四）符合民生需求 
我国老年人口数量庞大，养老形势严峻，需求层次多样，全社会“健康老龄化”产生的巨大刚性需求亟待满足。近年来，中国的亚健康人口急剧增多，已经成为严重的社会问题。健康问题已经成为刻不容缓的重要课题。
（五）符合中央构建国内国际双循环相互促进的新发展格局战略的需求 
（六）符合国家长三角一体化的战略需求 
前湾地区位于长三角核心区，上海、杭州、宁波的几何中心，区位优势明显。能够在长三角一体化中起到核心作用。2020年8月20日习近平在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话时强调：把长三角一体化发展放在国家区域发展总体战略全局中进行统筹谋划，扣紧了全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地的战略定位。推动长三角区域经济高质量发展。加快产业数字化、智能化转型，提高产业链、供应链的稳定性和竞争力。 
（七）符合慈溪市和杭州湾新区以及前湾新区的发展需求 
前湾新区刚刚成立，亟需杭州湾康养产业示范园这样的全国首创标杆项目，为产业转型以及全域康养产业发展起到带头示范作用。
三、前湾地区打造国内领先的康养产业会带来哪些社会效益？
（一）推动养老事业发展 
康养产业的建设是一个利国利民的大事，它将为老年人老有所养、老有所住、老有所乐奠定坚实的基础；为广大老年人就医、保健及养老提供有利条件及场所，可为宁波市乃至浙江省的养老事业发展做出较大的贡献。可以结合推进居家养老和社区服务相结合的理念，使得本地区的养老产业在国内处于领先示范地位。
（二）加快健康产业发展
大力发展康养产业是实现产业转型的重要一环，这也符合慈溪市十四五的产业规划，有助于推进落实健康医疗适老产业项目的引进和落地发展。
（三）助力和谐稳定社会 
老年群体的和谐是构建整个和谐社会的坚实基础，养老问题已经成为必须解决的影响社会和谐稳定的重大问题。康养产业的发展有利于社会资源与自然资源共享以及提高资源利用率，可以针对不同需求的老年人提出了有效的解决方案，为广大老年人及其子女解除后顾之忧。
（四）缓解社会就业问题 
据有关部门测算,在城市居家养老家政服务和护理服务方面,目前我国潜在的市场规模已经超过700亿元,2010年增加到1300亿元，到2020年将超过5000亿元。按照护理人员与有护理需求的老年人数1：10的比例计算，预计到2020年城市大约需要650万服务人员，平均每年增加30多万个就业岗位。 
康养产业除了本身能够创造众多就业岗位、在一定程度上缓解社会就业问题之外，还可以对外输出护理及管理人才。 
（五）促进城市建设发展 
按照《慈溪市城市总体规划》明确的城市定位，康养产业的建设将对城市发展起到较大的促进作用，对提升城市品质，改善城市生态环境起到积极作用。
四、如何在前湾地区打造先进的全产业链的康养产业？
个人建议可以按照“一个目标和四个重点”来规划展开。 
[bookmark: _GoBack]一个目标：建设长三角医养一体服务中心，面向宁波市辐射长三角，为社会提供养老服务、护理服务、康复服务等。 
四个重点分别为：
重点一——智慧养老、产业联动。以智慧养老为目的，开展养老科技产品研究与转化。
重点二——先进理念、搭建平台。引进世界先进的医养管理理念，搭建一个社会服务平台。
重点三——文化植入、环境提升。品牌创立需要文化，城市景观需要打造提升，才能达到政企联动——双赢；
重点四——合理布局、开发有序。需要合理策划规模，科学制定功能布局，有序安排开发时序。
综上所述，康养产业是一个有温度的产业，它能够给一座城市带来温暖，同时也能够给生活在这座城市的人们带来幸福感。当然，这也是一项长期奋斗的事业，靠一个人或者一家企业的能力也无法实现上面这些美好的目标。所以，我们需要规划在前，着眼未来，市区联动，辐射长三角，将政府和企业的力量结合起来，真正打造一个全国领先的覆盖康养全产业链的产学研综合示范点。
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