
慈溪市经济和信息化局


关于市十七届人大五次会议
第30号建议的协办意见

市人力社保局：
沈觉良代表提出的《关于解决企业招工难问题的建议》已收悉，现结合我局工作职责，将有关协办意见答复如下：
“招工难”问题一直是企业的老大难问题，特别是在去年年初新冠疫情和下半年经济复苏的影响下，集中性订单增多，企业用工缺口急剧上升。为此，全市因时因势而动，全力支持企业复工复产及稳岗留工，为企业保驾护航。
一、优化企服机制，畅通用工问题反馈渠道
[bookmark: _GoBack]（一）贯彻落实宁波经信系统“三巡三微两解”专项活动要求，牵头开展慈溪市“五个一百”服务企业专项活动，实现亿元企业联系结对全覆盖，营造横向部门协同、纵向市镇两级联动的百千企业大走访良好氛围。通过搭建全市服务企业网上平台、8718企业发展服务平台、企服窗口平台、企业码等“1+N”企服载体，进一步畅通市级部门、镇（街道、园区）企服责任人以及企业主体反馈用工需求及其他诉求问题渠道。
（二）健全企情反映机制，完善问题流转办理闭环机制。围绕落实新障碍、经营新负担、成长新诉求、潜在新问题等“四新”企情，建立每日企情收集、每周企服要情速递、每月企服工作分析等信息收集反馈机制，通过钉钉群等载体将企业关注的热点诉求传达至相关职能部门（包括企业对用工相关问题建议）供决策参考。同时，根据企情来源不同，聚焦问题，分类处理，结合政府和市场两大主体分需求流转，及时跟进解答服务进度，客观评价服务结果；按月建立跟踪服务问题清单，实行问题销号清单，落实一件销号一件，确保问题闭环管理。
（三）发挥政策红利，积极培育市场化、专业化服务机构。2018年以来，遴选推荐我市优质涉企服务机构申报宁波市中小企业公共服务平台，对列入宁波市级服务平台的机构其用于提升服务能力建设项目投入予以20%且最高不超过50万元和列入示范平台的一次性最高50万元的政策资金奖励，引导优质机构为全市企业提供更好、更便利、更低成本的高效服务。目前，我市已建立较为完善企服大市场，搭建了“找得到、用得起、靠得住”的人力资源、技术创新、财务指导等12大类、60多小类涉企高频服务超市管理平台，根据企业市场化需求提供对接服务。2020年依托8718企业发展服务平台，共提供企业用工方面供需对接服务10余次，帮助企业推引50余名不同层次人才。
二、精准服务，创新方式对接人力需求
（一）抓好“一企一策”精准服务。实施2020年慈溪市企业服务系列活动--讲政策、送服务双月活动、细则分主题专场巡讲活动，面向各镇（街道、园区）的工业企业，推进政策（含用工政策）“培训、咨询、诊断”三位一体”精准宣讲服务，并邀请专家现场为企业提供人力资源、财务税务、法律咨询等方面的咨询指导。
（二）全力推进“企业码”慈溪专区建设。专区开设“慈榜码上亮”、“政策码上知”、“人才码上招”、“金融码上查”、“律师码上帮”等7大特色模块17个服务应用，进一步畅通企业获取政府服务的绿色通道平台，以更好的企业服务助力企业发展。
三、发挥牵头职责，积极推进企业减负工作
积极发挥牵头部门职责，重点围绕降低企业税费负担、降低企业社保负担、降低水电气等资源要素价格等方面推动我市相关职能部门认真贯彻落实上级减负政策，进一步为企业减轻负担。2020年，我市累计为企业减负超50亿元，其中减轻主要税费负担超30亿元。
四、积极推进企业智能化改造
（一）加大技术改造力度，扶持和鼓励企业改革创新。加强政策引领，鼓励企业实施机器换人等自动化改造，在项目完工投产后，按其设备投入额给予4%-30%的分类奖励；鼓励企业加快数字化改造，被列入宁波市级自动化（智能化）成套装备改造和智能工厂、数字化车间项目计划的企业，在项目完工投产后，按其设备投入额给予不超过15%，最多600万元奖励。抓好典型示范，推动一批各行业龙头企业运用工业大数据等新一代信息技术提升智能化基础设施改造、数字车间、智能工厂等项目建设，加快企业内外网升级改造，拓展和深化工业机器人应用，着力从制造环节自动化向车间数字化提升，从数字化车间向智能工厂升级，从通过实施数字化、网络化升级，提升企业竞争力。深入实施新一轮智能制造工程，结合我市“123”千百亿级产业集群发展目标，着力推进家电、汽车、关键基础件、生命健康、新材料、高端装备等行业企业开展新一轮智能化改造特别是数字化改造需求排摸，坚持需求导向、问题导向，因地制宜，因企施策，重点引导我市家电、关键基础件等传统产业提升数字化、网络化、智能化水平，为企业发展注入新动能。
（二）加强企业精益管理。举办企业经营管理人才培训班，2020年共举办包括精益生产、中小企业运营管理与执行等企业经营管理人才培训班15期，培训各类相关人才超1500人；召开精益管理现场会，在中大力德召开精益管理推广现场会，40余家企业董事长、总经理现场参会，通过现场参观、企业不同管理层级精益管理心得分享，以及《如何打造柔性智能物流配送单元线》的专家演讲，推广先进的管理成果和经验；鼓励企业导入精益生产，出台扶持政策主动引导鼓励企业导入科学的管理模式，对企业投入15万元以上的管理咨询项目按30%给予补助。
最后，请转达我们对沈觉良代表关心专注企业招工难问题的谢意。
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