慈溪市市场监督管理局文件

关于市第十八届人大二次会议

第161号建议的协办意见

市教育局：

市第十八届人大二次会议第161号关于加强中小学幼儿园食堂监管的建议，我局结合自身职能，现提出如下协办意见：
一、加强日常监管。通过“浙江省行政执法监管（互联网+监管）平台”，2022年度对全市367家学校、幼儿园食堂进行全覆盖的春季、秋季开学实地检查指导，并将检查情况录入“互联网+监管”掌上执法系统。暑假期间对55家提供暑期托管的学校（幼儿园）食堂联合教育局进行监督抽查。对学校（幼儿园）食堂的要求学校制定完善并落实食品安全工作方案、措施和各类制度预案。重点加强对食堂内积压的食品及原料、陈旧的设施设备等项目的检查，要求学校在开学前对食堂开展“搬家式”清理，排除各类食品安全隐患。全年共检查799家次，发现问题78家次，下达责令改正通知书5份，全部完成闭环整改。

二、推进食堂管理规范化。联合市教育局下发《关于印发慈溪市学校、幼托机构食堂食品安全主体责任清单的通知》，要求学校根据主体责任清单逐一进行自查自评，记录自查结果、落实整改措施。对食堂的环境卫生、食品原料存储、加工操作流程、食品留样、餐饮具消毒等环节进行重点检查，及时发现和消除各类食品安全隐患。严格实行学校（幼儿园）食堂食品安全状况的自查自评工作，结合“日管控、周排查、月调度”工作机制，进一步督促学校加强食品安全管理员和从业人员食品安全知识自我培训。深化学校食堂标准化管理规范，全面实行主体责任自查报告、色标管理、五常法、6T法等食品安全管理制度。推进大宗食品采购规范化，要求各学校（幼儿园）严把大宗食品供货单位的资质审查关，严格完整规范的索证索票制度，完善学校食堂食品安全追溯体系。全市367家学校（幼儿园）全面使用众食安监管系统进行电子台账记录，及时上传从业人员健康证、索证索票、晨检记录、留样记录、消毒记录等信息，严格按照要求推进“浙食链”系统应用工作，实现“浙食链”系统注册激活100%全覆盖并全面规范使用。对供餐给学校的集体用餐配送单位全面完成ISO22000体系认证，并定期进行实地监督检查。

三、全面应用校园食品安全智治。全市校园食品安全“智治平台”实现后厨监控、物联感应等功能的“智能化”。管理人员可以随时通过手机APP或者校园食品安全智治平台,可以看到各个学校食堂的后厨情况，实时查看原料清洗、切配、烹饪、专间、餐具消毒等各个环节的动态；物联感知设备能够对专间温度、餐饮具消毒、冰箱温度等进行自动监测，并纳入24小时管控，从而让学校后厨运作更透明。校园食品安全“智治平台”实现了各类台账、物联感应、人员健康等管理的“信息化”。食安智能台账以色块形式显示当天台账登记状态，对未登记和超时未登记的台账进行预警，同时安装于备餐间、仓库、冰箱等关键部位的物联设备一旦开启，系统即能实时自动完成信息记录与电子台账登记；通过平台实现了餐饮具消毒、紫外线消毒等功能的远程控制，管理人员收到预警信息，提高了管理效能；通过平台实现了从业人员健康体检信息、每日人员健康晨检信息电子化管理，减少食品安全健康风险人员上岗。

四、加大教育培训工作。规范食堂从业人员管理，每学期参加集中学习培训不少于40小时，并通过食品从业人员学考平台，加强从业人员学习培训，全年共有1121名学校（幼儿园）食堂从业人员参加培训，共有367名学校（幼儿园）食品安全管理员参加培训并完成智慧餐饮信息平台上的考试，完成100%，合格率100%。进一步强化餐饮从业人员和食品安全管理员培训考核，提升从业人员食品安全知识水平。

          慈溪市市场监督管理局

2023年4月10日

　　联 系 人：吴燕君

联系电话：63119576
