
类别号标记：A

慈溪市商务局文件

慈商务建〔2019〕1号                签发人：胡亿文


对市十七届人大三次会议
第165号建议的答复

许映君代表：
您在市十七届人大三次会议上提出的《关于进一步优化商业环境促进跨境电商快速发展的建议》已经收悉。感谢您对我市跨境电商工作给予的关注和关心。跨境电商作为外贸新业态，各经营业主是主体，国家层面顶层设计的影响也不容小觑。您关注的困难及问题，也是我们调研走访中碰到的困惑和难点。现就相关事项答复如下：
一、近年来我市跨境电商发展基本情况
2016年，我市被列为浙江省首批产业集群跨境电子商务发展试点城市，开启了以家电产业为重点的跨境电子商务发展试点工作。通过几年来的努力，我市跨境电子商务发展取得积极成效。2017、2018连续两年，在浙江省商务厅对首批产业集群跨境电子商务发展试点绩效考核中评定为A级（最高等级）。2018年，我市实现跨境电子商务B2B出口试点企业出口额13.9亿美元，同比增长近1倍，超额完成年度目标任务，在宁波市电子商务发展考核中获得第一等级。回顾近年来工作，主要着力点如下：
一是政策扶持强保障。紧扣创新发展，以产业集群为基点，大力发展跨境电商，将其作为开放型经济转型升级的重要举措。2015年，我市成立跨境电商工作领导小组，制定出台《慈溪市人民政府关于加快推进跨境电子商务发展的指导意见》，从市场主体培育、服务体系建设、贸易便利化推进等六个方面给予政策支持；2018年，制订发布《慈溪市跨境电子商务经营主体备案管理办法（试行）》，同时开宁波之先河与阿里巴巴集团签订了内外贸电子商务服务全面战略合作协议，安排400万元专项资金支持中小企业进军跨境电商业务、创建海外销售品牌、拓建“一带一路”经济带海外仓等，多层次、多维度全力支持企业发展跨境电商。二是平台搭建促合作。抢抓“一带一路”建设机遇，我市中捷中东欧国际产业合作园、中泰农业生态科技园、环杭州湾创新经济区等平台被列入宁波“一带一路”建设综合试验区。加强与阿里巴巴国际站、速卖通、亚马逊等国内外知名跨境平台的合作，推进这些平台与慈溪企业的招商对接合作。推进全球速卖通跨境商家孵化项目，助推30家慈溪品牌企业成为速卖通“中国好卖家”。2019年，阿里巴巴国际站打造全国首个地区性“金品专区”落地慈溪，这是阿里巴巴国际站成立20年来首次为一个地区开设金品专区。三是示范引领树标杆。在政府引导和市场倒逼下，一大批企业从传统外贸向跨境电商转型。宁波中瑞环亚投资有限公司由一家传统外贸企业向“一带一路”综合服务平台转型，2017年构筑宁波首个中哈商品贸易平台，打造中哈合作全产业链服务“双平台”，以家电为主的一期项目运营面积3500平方米目前已爆满，入驻慈溪企业38家，二期项目6000平方米，意向合作洽谈40多家企业，预计今年7月企业可入驻。该企业平台2018年订单量达到1310万美元，今年有望翻番。宁波东曜电器有限公司由单一的外贸型向工贸型、终端销售型、研发型、跨境电商型四次转型，为全市“外贸经济”转型发展提供示范和借鉴，东曜电器预计今年新外贸跨境电商销售可达上亿美元，实现再翻番，与传统外贸平分秋色。通过样板企业的典型带动，现我市规上企业电商应用率达91%。
二、下步工作推进计划和重点
虽然近年来我市跨境电商发展取得长足进步，但是整体看来我市跨境电商发展的产业生态还不够完善，特别是在物流、人才等跨境电商服务领域资源比较缺乏，制约了跨境电商的进一步发展。为此，我们将积极吸收您提出的建议，在下步工作中加以落实推进。
一是加快推进跨境电商专业园区建设。建成一个跨境电商专业园既有利于集聚各类跨境电商服务资源，也有利于形成一个更好的跨境电商发展氛围，从而全面促进我市跨境电商产业发展。今年以来，经过前期对接洽谈，目前已基本确定跨境电商专业园区运营商和落地建设场地，下步重点会同环杭州湾创新中心做好政策扶持工作，共同指导推进跨境电商专业园区的落地建设，力争年底前完成招商入驻，打造成为我市跨境电商发展的新标杆。
二是推进跨境电商人才培育体系建设。面对行业快速发展需求，专业人才缺乏总是伴随而来，这也是制约我市跨境电商又好又快发展的重大因素。虽然我市传统外贸企业数量众多，但对于发展跨境电商不少企业负责人疑虑颇多。为此，为引导企业转变思维开拓外贸新思路，我们将开展一系列的电商知识普及培训，一方面高质量完成年度300人左右的电商基础人才考证培训，充实基层电商实操队伍，另一方面，结合全年开展的各类业务推介、路演、招商会等，邀请相关企业主及创业人员参与，年度影响人群达4000人次以上。同时，以宁波大学科技学院今年迁址慈溪新校区的契机，推进企业、平台、学校共同培育跨境电商人才的新模式，目前促成宁波大学科技学院与Ebay的人才孵化项目，下步我们将牵头加强企业对接，形成学以致用的人才培育模式。
三是加强与国内外跨境电商平台对接。继续深化阿里巴巴内外贸电子商务合作，重点推进阿里国际站品牌出海、阿里IOT智能家电升级、优势产业带商家孵化提升等项目，打造培育一批本地知名品牌，帮助本地品牌走向海外。同时，加强与亚马逊、Ebay、Lazad等跨境电商平台合作，服务企业入驻对接，支持企业参加跨境电商类展会。
四是鼓励支持跨境电商各类企业发展。企业是跨境电商发展的主体，是发展的原动力。我们将持续关注和支持跨境电商及其服务企业发展，并通过指导市电子商务协会、市电子商务公共服务中心，对优质的跨境电商各类企业进行宣传，促进企业间互学互鉴和资源匹配，形成更好的跨境电商发展氛围。与此同时，我们也将继续通过各类评选表彰树立标杆的方式，引导更多的企业参与到跨境电商发展中。
五是深化跨境电子商务B2B试点工作。继续以建设“浙江省产业集群跨境电商发展试点市”为指引，重点推进B2B试点企业扩面、跨境电商商家孵化、跨境电商标杆企业培育等，指导帮扶电商企业在融资、合作等方面不断创新，助力慈溪制造优质名品抱团出海闯市场,政企互动，共同营造适宜创新创业的营商环境。与此同时，针对一些影响跨境电商发展的共性难点问题，我们将主动同上级主管部门对接探讨，第一时间向上级反映相关情况，共同推动我市跨境电商向规范化、科学化、国际化发展。
感谢您对跨境电商工作的关心和支持。
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