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慈溪市大数据发展服务中心文件
慈数建〔2022〕3号                   签发人：虞展东

对市十八届人大一次会议第148号建议的答复

沈雨风代表:
您提出的《关于向地方法人银行开放市大数据中心数据接口的建议》收悉,根据建议内容我中心（会同市市场监管局、市农业农村局、市人力社保局、市公安局、市委宣传部、市税务局、市金融发展服务中心）进行了认真的研究，现将办理意见答复如下: 

我市一直以来对政府与银行间的数据信息安全和共享工作较重视，为有效改善我市金融生态环境，提升金融服务实体经济能力，推动共同富裕，主要做了以下几方面工作：

    一、贯彻落实《浙江省公共数据条例》。《条例》的实施加强了公共数据管理，促进了公共数据应用创新，推进政府治理体系和治理能力现代化，尤其设置了公共数据安全专章，对公共数据制度规范、技术防护、运行管理等方面做出了体系化实质化的标准。

在数据安全方面，为保障本地公共数据安全，本地数据仓依托宁波市级基础按分类分级管理、数据库权限管控、态势感知等技术做好数据安全管控，落实数据安全负责人和管理人，签订相关协议书，和第三方开发商也已签订保密协议，并且制定和落实了《数据回流安全保障制度》和《数据开发环境安全保障制度》。

在信息化项目建设方面，重视项目建设和信息安全建设同步推进，要求项目数据归集阶段严格符合合法、正当、必要的原则，在申报和方案设计中必须确定网络安全保护等级和安全设施配备，目前已对列入我市公共数据平台的46个已建系统开展网络安全等级保护工作，已完成补充等级保护相关资料工作，目前我市已建档信息系统项目等保定级备案率达97.8%以上。

迭代升级企业云信用平台。为重塑企业信用，修复金融生态，我市于2017年通过整合28个部门和单位的111项数据项涉及企业数据资源，建立了慈溪市企业信用信息云服务平台（以下简称“云服务平台”），该平台于2018年1月正式上线，并向全市金融机构开放使用。通过云服务平台，企业的基本信息、资本信息、抵押信息、许可信息、高管信息、查封信息、股权冻结状况、逾期或欠费等信息均可查询，每家企业都有一个信用评分，包括信用综合评分和五力评分（资本实力、运营能力、盈利能力、偿付能力、发展潜力）。在数据基础上联合浙江工商大学运用大数据技术开发了全省首个全样本中小企业金融指数，该指数以日常指数监测分析为基础，全面有效地反映中小企业运行情况，为全市企业发展、银行信贷投放、政府政策决策提供科学准确参考。今年平台将增加我市金融企业服务的银行端口，上线后为我市银行提供市场主体的信用信息数据服务。之后，将加快推动数字赋能，进一步做好云平台与宁波的“甬金通”平台的系统联通、业务场景融合、数据共享交换。

三、规划构建鸣山未来社区，建设未来邻里、未来治理、未来教育、未来服务、未来健康、未来建筑（已有）、未来交通（已有）、未来低碳（已有）九大场景。健康跑道建设老年活动中心、居家养老服务中心等养老助残设施，提供康养保健、日间照料、医疗保健、养生知识普及等服务，培育乐龄老人健身文娱活动，创新社区养老模式，提高老年人的生活质量和健康水平；设置社区卫生服务中心，建立医联体，为居民提供医疗健康服务，与三级医院协同，提供远程健康诊询服务，实现包括在线问诊、开处方药、跟踪治疗、慢病管理、日常保健等。目前因社保（养老）、税务信息系统数据已实施省级统筹管理，我中心无相关数据接口，省数据中心不向县区级数据主管部门及业务部门开放接口。若建设系统时数据存在信息缺失或其他具体问题，我中心将积极向宁波大数据局进行沟通并密切关注问题进展。
    四、创新桥头分小程序。小程序以村民个人信用体系为基础，包含“积分+桥头分”两大机制，通过“点一点、扫一扫、说一说、拍一拍”的形式，参与各类民主评议、环境美化、平安治理、志愿服务和在线学习等活动赚取积分，用于在指定商店兑换商品和服务；在积分的基础上，通过村规民约规范村民信用行为，结合荣誉申报和失信清单等计分规则，形成村民信用体系--桥头分，成为桥头镇域内促进村民经济和社会发展的数据资产。后期将升级为2.0版本，贯通基层治理平台，并推广到全市。
    下一步，将严格落实《条例》规定，做好数据安全保障工作，会同业务部门制定年度公共数据开放重点清单，优先开放与“三农”、企业金融、养老、新市民等重大意义的公共数据；鼓励和支持本地法人银行通过数据创新开放大赛开展数据加工、数据产品开发等活动；加快推动数据要素市场化改革试点，在数据挖掘、脱敏、分析的基础上对数据资源实现高效利用，助推数字经济和实体经济的融合，推进共同富裕。
最后，十分感谢您对我市大数据工作的关心和支持！

                    慈溪市大数据发展服务中心 

                   2022年6月21日
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联 系 人：赵剑钧
联系电话：13566618846


