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慈溪市农业农村局文件

　慈农建〔2021〕11 号　　　    　       签发人：史立权

对市十七届人大五次会议第162号建议的答复

徐根良代表:

您提出的《关于加快落实中心城区村级发展留用地指标的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：

近年来，我市有序推进村发展留用地指标落实工作。截至目前，已累计下达村发展留用地指标货币安置资金超2亿元。诚如您建议里提到，白沙路街道作为我市新型城市化建设的主战场，承担着大量的拆迁和征地工作任务。考虑到白沙路街道承担着较多市级重点项目这一实际，我们对白沙路街道予以了一定的政策倾斜，对申请货币安置的村（社区）做到优先资金保障。同时，也明确：由平台整体区块开发建设的（如明月湖板块、科教园区等），因指标原因实际征而未批的土地也予以指标核算。历史欠账部分，在自愿申报的前提下，于2016年和2017年基本完成了街道内所涉村（社区）留用地指标历史欠账的货币兑现，累计下达货币安置资金744.6万元，剩余指标经街道与相关村确定，均倾向于回购安置或村（社区）自建。即征即留部分，截至2020年12月，已由市自然资源规划局征缴统筹留用地指标费约7200万元，相关村也均未申请货币安置。

我局作为村发展留用地指标兑现的牵头协调部门，针对中心城区尤其是白沙路街道村发展留用地指标兑现工作推进中的问题和困难曾多次组织召开部门会议进行专题商议，并形成相关对策建议供市委市政府决策参考。同时，我们也于2019年初完成了对中心城区征地台帐的全面梳理，对征而未批、批而未供土地产生的村发展留用地指标也进行了集中排摸，从最大限度保护村级集体经济组织合法利益的角度出发，做到“能兑尽兑、应兑尽兑”。

在当前符合“两规”的发展空间不足,而现有的货币兑现标准与又村级预期有一定差距的背景下，市级有关领导也多次召开协调会，专题讨论白沙路街道所涉村发展留用地指标兑现相关问题，积极推进其他安置方式的有效实现途径。白沙路街道提出的“采用货币兑现加商业用房回购相结合的安置方式落实村级发展留用地指标，一次性解决白沙路街道各村累积的村级发展留用指标”这一方案，已与2019年报请相关市领导同意实施。按照该方案，回购安置拟选址科教园区（慈溪中学南侧），具体地块拍卖及后续回购问题由白沙路街道牵头会同相关职能部门协调解决。
下一步，我们将继续根据所涉村（社区）自愿申报情况，按照货币、回购、自建等方式分类推进村发展留用地指标落实工作：对选择货币安置的，将根据年度市财政排定的预算予以解决；对选择回购安置的，将督促白沙路街道加快推进回购方案的落实进度；对确需选择村（社区）自建的，建议村（社区）选择符合两规、条件成熟的落地地块，并明确项目类型，完善立项、选址和预审等前期工作，在前期条件成熟的基础上市自然资源规划局将给予重点倾斜以确保项目顺利实施。另外，关于您在建议中提到的“在税费缴纳额度上尽可能给予优惠减免”这点建议，在《中共慈溪市委　慈溪市人民政府关于发展壮大村级集体经济的实施意见》（慈党〔2017〕5号）文件中已经明确：对利用征收村集体土地产生的村发展留用地指标建设的村级集体经济发展用房建设项目，依法办理土地出让的，其出让金净收益部分全额返还给村。

再次感谢您对我市村发展留用地指标落实工作的关心，相信在市委市政府的重视下，各职能部门各司其职，并通过街道及相关村的共同努力，村发展留用地一定会得到很好地开发和使用，村级集体经济也会进一步发展壮大。

二〇二一年六月十一日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市自然资源规划局，白沙路街道人大工作委员会。

联系人：戎双颖

联系电话：63976732       


