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对市十八届人大一次会议第238号建议的答复

许均飞代表：
您在市十八届人大一次会议大会期间提出的《关于推进社会养老事业的建议》 （第238号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
非常感谢您对我市社会养老服务事业的关注和支持。如您所说，我市老龄化程度逐年加深，老年人口总体呈现基数大、增速快、高龄化、空巢化等特征，是宁波各县市区中人口老龄化程度最高的县市。近年来，市委市政府高度重视养老服务工作，深入贯彻习近平总书记对养老服务体系建设的批示指示精神，以老有所乐、老有所居、老有所依、老有所养、老有所用作为养老服务工作的重要目标。结合您的建议内容，我们扎实推进以下几方面工作内容。
一是部门合力，健全完善养老服务管理工作机制。我市养老服务工作起步早，2013年就已成立市社会服务养老指导中心统筹布局全市养老服务工作，各镇（街道）落实专职工作人员，到目前市、镇、村三级管理网络已形成。同时各镇（街道）充分落实属地管理职能，负责日常辖区内老年人的资料审核、服务质量监督及经费补助发放。在财政投入上，已建立起与老年人口规模和经济社会发展水平相适应的财政投入增长机制，2021年以来投入在居家养老服务工作中的财政资金达6000万以上。
另外，为进一步完善养老服务领导小组建设，我们调整成立慈溪市为老服务体系建设领导小组，由市长任组长，发改、财政、人社等多个职能部门参加，通过定期、不定期会议，通报工作进度，形成工作合力，共同推进我市养老服务事业发展。
二是规划引领，合理布局养老服务基础设施。在充分调研和专家论证基础上，市民政局提请市政府出台《慈溪市养老服务“十四五”规划》，以“十四五”规划作为现阶段养老服务工作的指引文件，科学合理的对全市养老服务设施进行布局规划。坚持以需求为导向，根据老年人口数量结构、服务资源分布等因素，编制实施养老设施专项规划。同时注重标准提升，落实民政部《养老机构管理办法》、省委省政府《关于推进新时代民政事业高质量发展的意见》、《宁波市居家养老服务条例》和《推进民政事业高质量发展助推共同富裕先行市建设行动方案（2021-2025年）》等相关文件精神，不断优化养老服务机构设施配置标准，推动养老服务基础设施的转型升级。同时，在《慈溪市养老服务设施布局规划及近期建设计划》基础上，近期市自然资源和规划局正在开展《慈溪市公共服务设施专项规划》编制，养老设施规划作为其中一个专项内容进行编制，包括养老设施规模预测、养老服务设施分级、各类养老设施布局及选址、养老设施建设要求等内容。
三是主体多元，加大养老产业扶持力度。我们倡导主体多元，截止2021年底，全市已完成浙里养备案的养老机构17家，养老机构床位共计4089张。其中公办公营3家（兜底保障性质），为市城区社会福利院、市社会福利院、新浦镇社会福利中心；民办3家，为掌起镇颐养院、乐成恭和苑和观海卫镇海地养老院；其他均为公建民营，包括龙山镇幸福院、周巷镇老年公寓等。目前均运营良好。同时贯彻落实民间资本投资养老服务业的各项政策，吸引更多的专业化养老服务机构进入我市养老服务市场，包括落实税规费优惠、强化金融保障、完善养老服务供地政策等；提高存量、闲置资源的利用效率，加大对养老服务用地的供给力度；鼓励政府、企事业单位腾退用地及闲置房屋优先用于养老服务设施建设，并为非营利性养老服务机构划拨供地，保障养老服务用地需求。截止目前，我市已成功引入厦门智宇养老集团、上海兰公馆集团、上海国医馆参与我市养老服务机构运营。同时积极培育本土“安之笑”养老服务机构，目前已承接多个镇（街道）的居家养老服务，2021年还完成1家5A级居家养老服务中心的建设目标。同时，继续加大对养老服务工作的财政保障力度，落实各项财政补贴，包括居家养老服务补贴、低保失智失能老人托安养补助、日间照料中心建设补助、老年人意外伤害保险补助、生活困难老年人家庭适老化改造、养老机构床位补助、机构运行补助、护理员特殊岗位津贴、养老机构参加政策性保险的补助、大中专毕业生入职奖励等。2022年市本级年初预算安排社会养老服务体系补助资金4772.5万元，并对按实结算资金将根据需要予以调整。
四是加强培训，提高养老从业人员专业素养。2021年我们在出台的《慈溪市养老服务“十四五”规划》中明确，鼓励有条件的大中专职业院校开设养老服务相关专业，输送专业化人才，并落实逐步提高薪酬待遇，完善养老专业人才津贴制度，实施入职奖补等政策，对于提高养老管理服务水平、加快养老服务业发展具有重要意义。同时随着普惠性养老工作的推进，养老护理员的需求急剧上升，为此，2021年会同市人社局出台《关于加强养老服务人才队伍建设三年行动计划（2021-2023）》（慈民养〔2021〕69号），确定“四大工作目标”：每年计划培训家庭照护者1500名，三年内培训4500名；今年培训持证养老护理员280名以上，至2023年底培训持证养老护理员约860名，达到每万名老年人持养老护理员职业技能证书的护理员28名以上；各养老机构及区域性居家养老服务中心成立社会工作室；每年组织一次全市养老护理人员技能大赛。截止目前全市共有持证养老护理员886人，其中初级146人，中级474人，高级259人，技师7人，每万名老年人拥有持证护理员31.6人。
今年，我们将继续推进家庭照护者培训1500人次，计划新增持证养老护理员186人，同时对已持证享受政府补贴的养老护理员年内至少培训一次，培训人数不少于348人，继续鼓励养老从业者参加社会工作者考试，继续开展养老护理员技能比赛，计划年度技能比赛不少于一次。
五是康养联合，提升我市养老服务品质。2020年初，市卫生健康局、市民政局、市老龄事业发展基金会和市红十字会联合下发《在全市养老机构建设“康养驿站”的通知》，按照就近就便原则选定结对医疗机构，为入住老年人提供医康养护一体化的健康养老服务。根据老年人实际情况和需求，每个结对医疗机构组建擅长老年病诊治的全科医生、精防医生、中医专家和优秀护士组成的医护专家团队。定期上门开展医疗保健、健康体检、精神病防治、中医养生、康复护理、营养指导、临终关怀、应急救护、生活照料、精神慰藉等多元服务。对入住老年人建立一人一档，持续开展跟踪管理和健康指导，规范用药管理、档案管理。同时结对医疗机构开放绿色通道，开通云诊室，确保救治及时有效。2021年，按照设施、器材、队伍、标准、数据等“五有”标准在掌起镇中心敬老院、兰公馆城区社会福利院、白沙路街道居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心4家养老机构及居家养老服务中心建立康养联合体，由专业医护团队定期上门提供巡诊、义诊、健康咨询、中医养生、康复护理等各类服务，2021年共服务4222人次，进一步提升医养康养服务水平。
[bookmark: _GoBack]六是利用互联网，落实“智慧养老”“智慧医疗”。近年来，我们将“智慧养老”作为养老服务工作中的重点内容之一，着力打造现代化、数字化、便捷化服务网络，将政府、养老服务机构和老年人一线联通。在前期搭建“智慧养老”平台的基础上，今年我们成立智慧养老指挥中心，中心设有大数据监管中心，全面集合智慧养老、居家养老、机构养老等数据，实时监管养老服务工作开展情况，集中对养老日间照料中心提供的上门服务进行优化整改，实现数据共享、服务监管、补助精准，全面提升我市居家养老服务整体质量。到目前中心已建成囊括3.3万余老年人信息的大数据库，我市92家日间照料中心、18家养老机构已纳入系统管理。80周岁及以上普惠老人和重点优抚对象、低保、计划生育家庭等特困老人，居家即可以享受到专业养老服务人员提供的助餐、探望、生活服务、精神慰藉等各类服务。同时，根据省民政厅和宁波市统一部署，加快推进和完善“浙里康养”“甬易养”等数据平台信息采集和更新工作，使老年人可以更方便更清晰地了解和掌握全市养老服务资源，“一键”便可“查养老、看养老、知养老”。为进一步推进“智慧养老”建设，今年计划完成1家智慧公办养老院改造，目前试点在城区社会福利院，计划完成19家示范型居家养老服务中心配备无感服务职能终端。
着力推行智慧医疗。以医联体、医共体建设为依托，通过信息化手段远程会诊信息传至慈溪、宁波云医院平台，实现影像上云、电子病历数据共享等服务功能。目前，慈溪所有医院已开通“云诊室”及“共享药房”功能，正加快数字化医共体建设，可以让老年人足不出户享受高质量的医疗服务。
下阶段，我们将结合建议中的内容，继续统筹谋划，不断完善养老服务体系建设，发展多样化的养老服务模式，进一步推动我市社会养老事业又好又快发展。
最后，衷心感谢您对我市民政工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！



                                  慈溪市民政局
2022年6月29日
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