类别标记：A
慈溪市农业农村局文件
　 慈农建〔2022〕30号　　　        　 　签发人：卢泽

对市人大第十八届一次会议第211号建议的答复

苗赞赞代表：

您提出的《关于壮大农村创新创业群体的建议》已收悉。我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，现答复如下：

在“大众创业、万众创新”和乡村振兴战略的政策指引下，慈溪市委市政府以科技和人才做为创新创业工作的重用抓手，通过抓政策、搭平台、育主体、建机制、强宣传，为农村创新创业制造了良好环境，先后获得首批国家创新型县（市）、省级创业型城市、省级乡村人才振兴先行县等荣誉，有效推动了农业农村高质量发展和区域经济转型升级。

一、提供多元化的政策扶持。一是加强创业就业扶持。持续实施农业领域创就业大学生补助扶持，对符合要求的35周岁以下农创客给予2万元/年的补助，近三年已累计下达资金544万元。推出高校毕业生一次性创业补贴、毕业生创业场租补贴、创业带动就业补贴等一系列补助政策，补助金额超过100万元；扶优扶强，组织开展“十佳农创客”“农村创业创新带头人典型案例”评选，并给予2万元/人补助。二是加强用地支持。通过土地集中流转、地租优惠等方式，为返乡下乡青年提供生产用地支持，高标农田、地力提升、“六园”等建设优先向连片、规模主体（园区）倾斜， 坎墩大学生创业园已累计投资6000余万元，通过“统一规划布局、统一土地流转、统一设施配套、统一宣传”的“四统一”方式吸引创业创新主体22家。三是加强科技支撑。每年设立专项资金鼓励科技人员和生产大户开展创业创新，近三年共设立科技项目31个，涉及资金300余万元。葡萄三膜、菜-稻轮作、浙樱粉系列樱桃番茄等新技术、新品种得到广泛应用；加快高层次人才引进，推进高端农业科技项目落地实施，大植组培、肉鸡干细胞、坎墩精准农业项目取得阶段性成果。

二、提供多元化的金融支撑。一是提供便捷的贷款服务。着力缓解创业创新人员融资难问题，实施“小额贷”“青农贷”“红五月”等贷款项目，累计贷款额度超过2亿元。二是提供便捷的保险服务。不断推进政策性保险扩面、增品、提标，多方位满足创业创新需求，目前已推出政策性农业保险品种108种，简单赔付率达到84.19%。2021年全省率先推出大学生农业创业保险，建立“基础保险保障+自选保险保障+资金灵活融通”保险自由组合方式，受到广泛关注，总保额已达到5081万元；三是提供便携的减息免息服务。贯彻落实宁波市新型经营主体贷款贴息和慈溪市创业担保贷款实施细则，减免创业创新贷款利息，2021年下达贷款贴息资金830.6万元。
三、提供多元化的农民培训。一是提供多种类型的农民培训。精准服务不同群体，组织实施部级高素质农民培训、乡村振兴领军人才培训、农村实用人才带头人培训、农村实用人才培训等，免费提供创业创新人员学历提升、在职研修生培训，2021年完成培训1183人次。二是提供多种类型的农民课程。精准提供培训课程，通过“政策+技术”、“线上+线下”、“理论+实践”等多元化的课程设计，全面提升创业创新人才的素质和能力。2021年我们针对创业大学生组织开展“创业创新创未来”培训班，学习考察先进地区的双创经验。三是提供多种类型的培训平台。学好市外经验，与高校、科研院所联合开展农民培训班，学好本地经验，加快推进省级农民田间学校、高品质绿色科技示范基地，2021年累计组织外出学习考察300余人次，本地学习2000余人次，建设省级农民田间学校2个，高品质绿色科技示范基地21个。

我市现有创业创新人员1100人，其中获得全国创业创新带头人荣誉2人，慈溪市创业创新带头人20人。虽然农村创业创新取得了一定的成绩，但是整体队伍的数量还不够多，辐射带动力不够强，下一步我们将根据您的建议，着重做好以下几方面：

一是进一步夯实创业创新平台引聚人才。完善市级、园区、镇级“1+1+N”平台，做大做强慈溪市国家现代农业产业园、坎墩都市农业生态园、市农产品电子商务孵化园、绿色农产品加工基地和台湾农民创业园等五大创业创新平台，高站位提升坎墩大学生农创园，健全“培育、孵化、输出”集成模式。紧抓农村综合改革试点契机，筹备打造横河“新粮人”创业园，吸引更多大学生从事粮食生产，不断提升生产服务引领力，夯实粮食安全基石。投资300亿打造正大智创湾项目，谋划布局首个无边界新农人大学，打造农业产业的“产学研用”一体化、智慧化、国际化园区，全面提升创业创新人才的整体素质。以科研机构、农业龙头企业、省级以上农民专业合作为重点，积极引导技术骨干、“农二代”参与农业创业创新，做活沧海慈湖农创园，做强各镇创业孵化平台。紧抓翠屏山乡村振兴特色创新先行村建设契机，推进农文旅融合发展，引进培育青瓷产业人才、传统技艺人才，建立大师工作室、工匠工作室。
二是进一步深化农业“双强”行动拓展双创领域。大力实施科技强农，建立产业团队联系和专家帮扶机制，设立科技项目专项，鼓励新农人发展新品种、新技术、新业态；以蔬菜、生猪、杨梅、葡萄、南美白对虾等5个亿元产业集群为重点，通过强链、补链、延链拓展农产品创新创业领域，打造从基地到市场（用户），从初级农产品到精深加工品、从种植到休闲创意农业的创业链条。大力实施机械强农，鼓励农创客率先应用符合慈溪特色的农机具，实施宁波市农机化科技创新示范项目、农艺农机融合试验示范基地，做大做强农机社会化服务组织，扩大服务面和服务环节。全力推进数字赋能，鼓励创业创新人员率先应用数字手段，做大做强电商物流，计划到2025年建设数字工厂8家，数字化农（牧、渔）场30家，培育电商示范镇（村）50家，力争农产品电商销售额达到20亿元。

三是进一步丰富农民培训内容助力创业创新。积极探索与人社局、商务局等市级部门的合作，跳出种养业，加强电子商务、茶艺、面点制作等农村转移就业劳动力培训，丰富农民创业创新的路子。深入实施高素质农民、农村实用人才培训，拟计划培训1200人，不断优化课程设置，紧抓“数字农业”“肥药两制”“农业双强”等重点攻坚任务，在疫情防控的大背景下，基础性课程采用云课堂方式，随时学重复学，实践课程在田间地头学，随学随用，提高“田间课堂”“空中课堂”的比例。织密一张技术帮扶网，发挥农技指导员-科技示范户-普通农户的辐射带动作用，面对面、一对一指导农户技术生产。进一步夯实市-镇农办-镇成校三级培训系统，做大做强农民田间学校、高品质绿色科技示范基地的引领示范作用，拟新建农民田间学校1个、高品质绿色科技示范基地3个，提供更多的农业科技成果转化和落地的载体。

四是进一步强化创新创业引领示范宣传。充分发挥微信公众号、慈农讲坛、本地新闻媒体的平台作用，讲好农创客个人创业故事，力争每个优秀的农创客都有一个独特的创业故事，随取随用；加强与宣传部门的协作，全方位、深层次、多角度总结提炼农创客引培的好经验、好做法，做强以农创客为重点的乡村人才振兴的宣传力度，力争在省级以上媒体有2次以上宣传；充分发挥乡村振兴研究院和乡村振兴学校作用，与宁大科院联合开展系列活动，讲好大学生与农创客的故事；加强与市海创会、市青农促会、市大学生创业联盟的合作，组织大学生农事节、农创客风采展，组织乡村人才振兴职业技能比赛、创业创新大赛，树立15-20个知名大学生农创品牌。

最后，感谢您对我市乡村人才振兴工作的关注，希望您一如既往支持我市农业农村现代化发展。

二〇二二年五月二十七日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市人力社保局，团市委，周巷镇人大主席团。
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