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慈溪市农业农村局文件


　慈农建〔2022〕36 号　　　    　        签发人：卢泽



对市十八届人大一次会议第233号建议的答复

沈忠宝代表:
您提出的《关于加强数字农业建设，助推农业高质量发展的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，现答复如下：
慈溪是全国首批国家数字乡村试点地区和全国县域数字农业农村发展水平评价先进县。一年来，慈溪市以数字乡村先行探索为使命，以“三农”实际需求为导向，跨部门业务协同为手段，着力打造“慈溪智农”品牌，推进农业数字化改造、农村数字化治理、农民数字化生活，努力争创数字乡村新高地。截至目前，实现农业农村基础数据基本归集、数字乡村平台初步成型、数字政府、党政机关整体智治浙政钉专题门户整体上线，“共享冷库”“农村集体三资管理服务”被列入农业农村厅先行先试试点，“共享冷库”入选数字政府门户展示页面重要场景展示，“共享冷库”作为浙江省数字乡村三大案例之一推荐到农业农村部，慈溪市获评“先锋”榜数字乡村整县制推进先进单位，共享冷库入选“先锋”榜农业农村数字化改革多跨应用场景，桥头五姓村、匡堰昌隆村入选宁波市数字乡村先锋榜“双十佳百优村”。
农业信息化基础扎实。目前慈溪积极推进数字化在农业的推广应用，累计建成数字化改造基地30多家。畜牧业方面，创建省级数字牧场3家，慈溪正大100万羽蛋鸡项目通过大数据、AI、5G等技术，实现每名饲养工程师养8.6万只鸡，年产蛋2.3亿枚。种植业方面，建成省级数字工厂3家，数字化改造基地16家。玉兰农场运用微喷灌、风机湿帘、环境监测等智能化操控设备，实现节本增效。渔业方面，完成渔场数字化改造3家，慈溪欣渔水产通过数字科学养水，实现鳗鱼的循环水养殖，亩均产量超25吨，是普通养殖的25倍。种业方面，建成种子种苗孵化基地6家，周巷嘉沃科技引进潮汐苗床、秧盘精量播种流水线等设备，强化种苗生产数字化，成苗率和整齐度提高5-10%，成本比传统育苗降低15%左右。林业方面，建成数字化改造基地11家，匡堰迪锋杨梅合作社通过可视化监控和智能控制系统，远程精准控制大棚杨梅生长环境，提高杨梅抗风险能力。实施农民数字普惠工程，扶持农业经营主体开展数字化改造超100家，让小农户切实享受到数字改革红利，年增收10%以上。
农村电商发展迅猛。建成全国排名第五的农村电商产业集群，拥有淘宝镇15个（全市镇、街道个数18个，占83.3%），淘宝村121个（总数271个，占44.7%），快递网点覆盖行政村250个（总行政村271个），快递网点行政村覆盖率92.2%。全市农产品网络零售额突破37.8亿元，居全省前列，宁波首位，占2020年农林牧渔业总产值88.43亿元的42.7%。同时，我市农产品电商也快速发展，农产品电商成为增收致富的新产业。相继培育发展出“慈溪杨梅”、“旺圣鹅肝”、“半岛玫瑰”、“卡依之”、“CP”等线上特色农产品电商品牌，“慈溪杨梅”网销超75万单，单颗杨梅最高卖出10元，线上销售额突破1.4亿元，占杨梅总产值1/3。正大农产品电商中国区总部落户慈溪，预计销售额突破10亿元。
农村新业态新经济不断壮大。数字与乡村产业加速融合，催生了智慧旅游、创意农业等新业态，全市休闲旅游总产值12亿元，年游客数超700万人。如开发区以恒海·怡荷园、正大农业公园、新慈湖千亩花海、桑田油菜花海为核心打造的农业绿谷公园成为网红打卡地，21年“双节”期间接待游客超15万人次。南部沿山精品线以智慧旅游建设为着力点，实现智慧导游、电子讲解、在线预订、VR智慧导览等功能全覆盖，打造“跟着节气游乡村”样板。为鼓励返乡下乡人员创业创新，我市投入6000万元打造坎墩大学生农创园，并搭建园区管理平台，整合生产数据、服务信息等工作，为园区大学生提供数字化服务。目前，园区内年产值超7000万元，亩均效益2万元以上。
围绕公共数据平台,加快升级"慈溪数字乡村驾驶舱"。承接省市通用重要业务应用系统,整合提升市县两级自建系统,强化涉农数据资源治理建设,建立统一数据资源目录,提升数据采集、归集、集成和治理能力。构建多方面、多角度、多维度的涉农数据获取渠道,完善全方位、全过程、全覆盖的数字乡村项目数据资源。进一步加快数据共建共享、互联互通,有效提升乡村生产、生态、生活全周期数据共融共通,主要包含数据仓、算法平台、决策指挥平台、统一数据接口与数据规范和农业物联网平台等。根据数字乡村全国试点和省厅数字乡村大脑建设要求,建设我市数字乡村平台驾驶舱，并积极对接省厅数字乡村大脑。强化一体化智能化公共数据平台建设。加快推进省市县数据贯通，全面强化数据采集、更新、归集、共享，建立一体化智能化农业农村公共数据平台，打造基础数据服务、主体库服务、数据标签服务、数据搜索服务以及数据治理服务，建立农业标准数据仓，支撑农业数据应用的能力。打造"一张图"，梳理核心业务,重点打造粮功区、高标农、农业主体等图层,逐步形成农业农村资源全域时空信息"一张图",实现农业产业、农村资源等业务信息的空间分布、图形化展示、地图定位、统计分析等功能,直观地监测乡村产业、治理和服务的运行情况及态势,并对关键业务进行分析、预测和预警。建立物联网平台，建立全市统一的农业农村物联网接入平台,实现农业农村物联感知设备的接入及数据的归集和分析,为区域病虫害绿色防控、农业生产环境、绿色生产、农业数字工厂等提供数据支撑,为后期数字应用提供基础大数据,服务广大农户和农业经营主体。
加强数字乡村人才队伍建设。持续开展农民手机应用技能培训，组织开展网络安全教育培训，提升农村人口的数字素养与个人信息保护意识。持续派强用好驻村第一书记和工作队，加强对农村党员干部现代信息技术应用方面的教育培训。继续加强高等学校新农村发展研究院建设，加大对农业农村等人才急需领域的职业教育供给。大力开展乡村旅游人才、农业农村科技青年人才、复合型巾帼人才信息化培训。


二〇二二年五月二十七日


抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，协办单位，周巷镇人大主席团。
联系人：邵晶晶
联系电话：63989903


3

