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近年来，我市相关部门紧紧围绕市委市政府中心工作，职业技能培训工作高效有序开展。今年以来，全市已累计完成各类职业技能培训3.46万人次，新增高技能人才7820人，分别完成上级考核任务的182.1%和156.4%，年职业技能培训人数、高技能人才新增数已连续四年居宁波各县(市、区)首位。至目前，全市技能人才总量达到22.8万人，高技能人总数达到7.4万人，全市技能劳动者占就业人员总量比重为26.8%，高技能人才占技能劳动者比重为32.5%。
在肯定成绩的同时，目前我市职业技能培训工作中尚存在一些问题和困难。
一、培训项目“多三缺二”。全市完成各类职业技能培训的数量较大，但多集中于三产，二产（制造业）培训占比较小，特别是各镇、街道与民办机构组织的培训，三产更是占了其中绝大部分。而在现有二产培训项目中，能与新兴产业相契合的又只占其中很小部分。
[bookmark: _GoBack]二、企业和员工“两头冷”。对于职业技能培训，企业和员工都明显缺乏积极性，“要我培训”的情况比较突出。很多培训都是靠着组织者单方面的工作才得以开展。
三、我市职技院校现有培训设备大多陈旧落伍，而各镇、街道的成校则几乎不具备开展二产培训的必要设备，硬件设备难以满足经济社会发展和产业结构优化调整的实际需要。
以上问题与困难的出现，主要是基于如下原因：
一、以制造业为主的第二产业，其生产设备的更新换代较快且价格高昂，职技院校依靠全市每年1500万元左右的专项资金，难以对老旧设备及时更替升级。成校和民办培训机构则只能放弃制造业相关培训项目，扎堆开展设备门槛较低的三产培训。
二、占全市大多数的中小微企业多缺乏较为长远的员工职业规划，觉得组织员工受训耽误生产甚至担心员工受训后会要求加薪且更容易跳槽。同时大部分员工也较为短视，在没有直接激励手段的前提下，对现有的难以迎合市场需求和员工兴趣的培训项目普遍缺乏参训热情。
三、虽然中央对职业技能培训工作高度重视，下拨了总量较大的工作资金，但经费使用条件限制较为严格，无法用于实训设施设备的添置，一定程度上形成了经费使用旱涝不均的情况。
四、公立职技院校现有体制机制尚需完善，由于历史传统和对培训收入分配相关政策的落实困难，职校的社会培训部门处于较为边缘化的境地，校内师资对承担社会培训任务缺乏兴趣。
五、市人力社保部门虽然是职业技能培训工作的主管牵头单位，但却缺少开展培训任务的承接机构，使其掌握的政策动态、需求信息不能发挥最大的效应。
针对上述问题和困难，现提出以下几点建议：
一、通过税费政策等手段，鼓励我市龙头企业积极利用自身设备和人员优势承接社会培训服务。鼓励社会培训机构开设二产培训项目，对泛滥且同质化的三产培训机构提高准入门槛。各职技院校分析各自学科项目优劣势，各有侧重地扬长避短错位发展。各地成校针对本地经济社会特点，探索培育有区域特色的职业技能培训项目。
二、推动“要我培训”向“我要培训”转变，通过搭建“大培训”体系，将人力社保部门、职业技能培训机构、企业、员工等各方纳入其中，完善培训供需双方、政策导向与基层需求之间的互通机制。同时政府对企业、企业对员工都要探索培训激励机制，通过有质有量的技能培训，提升我市产业工人的生产效率，进而提高我市产业与产品的综合竞争力。
三、调整市技师学院的隶属管理关系，恢复由市人社部门主管，通过人社部门更加及时地掌握政策动态，能争取更多的资金和资源，在全市各个职业技能培训机构中勇当“鲶鱼”和探索先行者。教育部门研究出台职技院校社会培训收入的分配新政，激励教职员工的培训积极性，要解放思想，探索职成校办学体制机制，创新办学模式，通过企业参与学校混改等方式，促进职技院校与企业深度对接。
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