关于落实企业安全生产主体责任的建议
领衔代表：张迪煊

附议代表：

安全生产是企业管理的重点，是助力慈溪经济高质量发展的基础和保障。企业安全管理主要涉及产品设计、消防工作、设备运行、用电情况、化学物品保管与使用、员工职业健康、交通运行、家居使用等方面的管理情况。今年来，我市重大火灾、工亡事故时有发生，暴露出企业的安全管理水平普遍亟待提升，主要体现在：企业安全投入不足、管理方式落后，改造升级动力不足；中小企业规模小、技术弱、装备差，难以从根本上提高安全生产水平；企业从业人员存在安全素养不高、安全意识淡薄、安全技能不足，导致因操作不当引发事故的现象屡有发生。提升企业安全管理水平，推进安全生产主体责任落实，企业应该落实好主体责任，承担主要职责，政府部门做好监督管理、服务工作，以下是我个人做好企业安全管理工作的6点建议：

一、明确企业主体责任，指导企业构建安全生产职责体系

企业主要负责人要严格按照安全生产管理主体责任要求，建立健全企业各项规章制度，层层分解落实安全管理、机构设置、人员保障、安全投入、技术及物资保障、隐患排查治理、教育培训及事故报告、应急救援等方面的责任，把安全生产作为考核企业管理人员工作业绩的重要指标。安全管理人员坚持持证上岗，加强安全基础管理，划定责任区，深入现场，及时发现、解决问题，确保各项安全生产措施落实到位。政府做好监督检查和指导备案工作。

二、强化企业安全培训，引导企业牢固树立安全意识

将强化企业安全培训作为防范事故发生的源头性、根本性举措，提高安全培训质量，引导企业牢固树立“培训不到位就是重大安全隐患”的意识。大力加强企业经营管理人员和广大从业人员的培训教育；加强行业专业技术人才培养，聘任专业技术人员参加企业安全技术管理，提高各个行业从业人员整体素质；加强企业主要负责人、安全生产管理人员的安全培训和技能训练，严格持证上岗制度。对不具备从业人员基本要求和基本素质的严禁上岗，切实提高从业人员的安全意识、遵纪守法意识和维权意识。

三、规范特种设备作业人员培训考证，提升安全操作水平

政府做好特种设备从业人员考试、发证等工作。加强对发证机关的工作指导，严格按照规定程序实施审批发证，严把审批关口。认真组织特种设备作业人员考试，满足企业对特种设备作业人员持证的需求。加强对考试机构的监督检查，适时组织对特种设备作业人员考试机构进行监督抽查，重点检查考试机构各方面条件保持情况和考试质量情况，确保考试机构的工作质量。

四、推动企业安全自查，督促企业深入开展隐患排查治理

健全完善隐患排查、治理和报告制度，加大安全投入，有效治理重大隐患，做到隐患排查治理制度化、规范化、经常化。企业要建立自查机制，班组部门每日自查、公司每周不定时抽查、安全领导小组每月不定时督查。充分识别发现安全风险和危险源，彻底消除安全隐患，杜绝安全事故的发生！达到自我检查、自我发现、自我完善、自我提升的目的。

 五、加强安监、消防、市场监督等职能部门专项安全核查，加大企业帮扶力度

 企业自查是根本，但是毕竟受环境、专业技术等因素的影响，还需要借助政府外力予以帮助不断提升安全管理水平。强化执法检查工作，保持安全生产高压态势，提高执法检查的专业性和深度，着力从根源发现问题，帮助解决问题；对于发现的问题，既注重教育也注重执法，解决执法“宽松软”问题，注重引导企业树牢抓安全生产的主动意识。职能部门通过自身专业能力及聘请专家参与执法等措施，提升检查工作的规范性、精准性、科学性。通过检查，帮助企业把脉定向、解决难题，开展重点帮扶，助力企业安全发展。尤其是在废气、废水、废渣、粉尘浓度（氢气含量）等方面，加大企业帮扶，并监督企业达标排放。政府职能部门要定期请有资质的第三方检测部门，到企业生产现场进行废气、废水、废渣、粉尘浓度（氢气含量）检测，监督企业达标排放，确保环境、生产的安全。

 常规检查外，政府还可以开展专项检查整治工作，对专项大整治行动期间发生生产安全事故和发现重大安全隐患的情形，做出严厉的停产整顿等措施。

 六、加大安全生产经费投入，提升环保设施运营效益

 我市目前很多企业在环保安全方面吃过大亏，很多环保设施陈旧、落后，环保设备需要升级改造，存在很大的安全隐患。企业也意识到这个问题的严重性，但是很多环保设备费用高，治理效果一般，所以导致一些企业投入整改力度不够。这方面，政府相关部门可以作为协调机构，建立信息平台，对同行业相同安全环保问题，总结经验，提供通用可行的技术方案、环保设施设备，解决企业困惑；同时，企业制定适合自身的安全生产经费标准，加大对安全生产的经费投入。政府可以对企业在环保设施设备方面的投入给予一定的政策倾斜及财政补贴，加快建立与安全生产支出责任相适应的财政管理制度，助力企业在安全、环保方面加强投入，提升安全管理水平。
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