关于加快推进慈溪南部山区旅游资源

产业化的建议

领衔代表：俞黎明

附议代表：
近年来，市委、市政府紧紧围绕“打造品质之城、共建幸福家园”的总体目标，把文化摆到品质之基、活力之源的位置，依托独特的文化旅游资源和区位优势，积极传承和弘扬“围垦、移民、青瓷、慈孝”等地域文化，以市沿山精品线规划建设为主轴线，规划建设了鸣鹤山水古镇、方家河头古村落、上林湖越窑遗址等特色景点项目，先后建成了方家河头环线、西部栲栳山环线、五磊山倒爬岭、岗墩古道、大山和童家岙等登山健身步道，南部地区的文化旅游资源进一步开发，慈溪市地域文化的知名度和影响力不断提升。横河镇位于慈溪市南郊，“南兴生态、北融城区”的横河已初具雏形。横河境内沿山一带主要以梅园村、大山村、梅湖村、孙家境村、童岙村和子陵村为南部山区集合。

一、横河镇旅游产业发展现状

（一）、生态休闲健身游。横河镇登山健身步道始建于 2012 年，全长 40 余公里。步道贯穿整个南部山脉，西起严光故里客星山（陈山），东与岗墩国家级健身步道相接。步道建设秉承保持原始生态的理念，设计与施工遵循纯自然、可持续发展的原则，根据沿途的自然风景和植被，建成具有健身功能的落叶步道、木栈道等。步道规划分为大山、童岙、子陵、梅湖四段，步道周围不仅自然风光秀丽，沿途还蕴藏着丰富的历史文化遗迹，让人们在参加户外锻炼的同时还能享受一场文化盛宴。

(二)、农家民宿吃住游。大山村是浙江省旅游特色村、宁波市农家乐特色村。更有梅湖水库环湖观光、大山香格里民宿和清风白鹭民宿、梅湖村旅游休闲广场等。根据不同季节，游客可以采杨梅、挖竹笋、制茶叶，体验丰富多彩的农事活动；也可以细细品尝戚家山茶叶，慢慢品味简朴、宁静的乡村慢生活。

（三）、现代农业采摘游。横河现已建成了千亩粮食示范园区、“一优两高”农业示范园区和现代林业示范园区，形成了粮食、瓜果、蔬菜、畜禽、林特和花卉等六大基地，成立了草莓、杨梅、茶叶、农资等四个专业合作社。横河镇农业主导产业主要分杨梅、草莓、茶叶、稻米四块。茶叶、杨梅、稻米、草莓等各自活跃在横河的一年四季中并自成风景适合开展自驾游和亲子游等。

（四）、历史古韵文化游。孙境宗祠、七星桥、严子陵故居、童家岙遗址等文化旅游产业就是使游客获得富有文化内涵和深度参与旅游体验的旅游活动的集合，是传承历史文化，发扬中华精神的有效途径，使更多的人了解中华历史和风俗文化。特别是童家岙遗址作为享誉世界的河姆渡文化的组成部分，是慈溪市有可能打响世界的第一个重要区域品牌。

    二、南部山区旅游资源产业化存在的制约因素

　　当前，推进横河南部山区旅游资源产业化还存在着一些制约因素，主要有以下四个方面：

　　一是缺少统一的规划。由于我市旅游发展相对较晚，缺少统一、有序的规划。许多旅游业经营者品牌观念淡薄，只顾一哄而上盲目开发，还局限于“”小旅游”的框架。不少旅游产品起点低、规模小，无特色、雷同率高、布局零散、形式单一。致使大多数人认为：到横河南部山区只是“钓一会鱼、摘一点杨梅、挖一些笋、吃一顿农家饭、抓一只山地鸡”，只有2-3小时的停留时间，吸引力不大。二是配套支持相对薄弱。南部山区的交通等基础设施建设还不能完全满足旅游旺季的需要（特别是杨梅季节），进山道路还不够宽畅，停车场容量不足，每当杨梅时节，拥堵问题较为严重。同时，该区块旅游产业链很不完整，“吃、住、行、游、购、娱”要素结构明显失衡，主要还是以杨梅采摘、农家乐、休闲垂钓、徒步健身为主，缺乏景区配套住宿、购物、医疗、卫生等服务设施。三是政策投入力度不够。发展旅游产业仍处于探索和培育阶段，相关扶持政策不多、力度不大，大部分旅游资源的开发与保护仅仅停留在镇级层面，且开发资金有限，也缺少足够的专业指导和技术支持。在基础设施配套、旅游资源开发、旅游市场开拓等方面仍需要投入大量的资金，由于各种因素，目前投入机制不够健全，资金的缺乏，限制了后期的开发。四是环境和土地制约因素明显。优美的环境卫生是发展旅游的基础。目前虽进行了环境卫生的整治，但长期效果不明显，全民爱卫意识仍有待提高。另外，在目前政策下，受用地指标限制，许多规划的文化旅游优质项目因无法获得土地指标而落地受阻，文化旅游产业的发展空间更为有限。

    三、推进慈溪南部山区旅游资源产业化的几点建议

   （一）、提高认识，加强南部山区旅游开发的组织领导。要提高南部山区发展旅游业重要性的认识，从转变经济增长方式、寻求经济的增长点的高度，从补充中心城区功能、提升慈溪知名度、提升城市品位的高度，充分认识南部山区旅游资源产业化的意义。要提高南部山区旅游业发展在全市旅游业发展中的地位。要加强对南部山区旅游业的领导，充分发挥政府的主导作用。强化政府对规范经营、饮食卫生、消防安全等各个方面的监督职责、引导我市南部山区旅游产业做大做强，可持续发展。

    （二）、强化配套，增强交通便利条件。为提高南部山区旅游产业化推进效率，增强交通可达性和游客集散的效率，一是建议加快胜陆公路（余慈界段）的建设，胜陆公路（余慈界段）的贯通有利于提升南部山区的区位优势。同时，优化横筋线、横童公路，提升出行的便利，吸引客商，为游客畅游横河打好交通基础。二是结合主要景观节点和生态开敞空间，设置驿站和公共停车场，满足休憩、换乘、服务需求。三是积极倡导发展有一定规模的，具有“吃、住、行、购、娱”等各项功能的旅游项目，满足旅客的需求，提升吸引力。

    （三）、组织规划，加强政策保障力度。一是简化民俗审批手续。民宿用房产权的多样化导致了审批民宿合法化的难度增大。简化审批手续，有利于民宿合法化审批的推进，也有利于调动经营者的积极性。二是预留旅游发展规划空间。建议在制定土地利用总体规划和控制性详细规划的时候，为旅游产业留有发展的空间。三是打造旅游产业独特品牌。在统一规划外，有重点的分步实施。与生态环境保护、农业优势产业开发、村镇建设总体规划结合起来，力争上大项目，打造大品牌，体现大特色。

 （四）、加大投入，增加资金来源多样性。一是加强招商引资力度。搭建统一的招商平台，扩大招商引资范围。选择条件相对成熟的景区、景点，采取特许经营、合资合作、租赁等方式，进行直接融资。例如横河镇大山村精品民宿，汉文化招商项目需要企业集团进行整体规划，综合开发。二是加大政府经济补助力度。现市政府有民宿扶持奖励为精品民宿奖励每间2万、高级民宿奖励每间1万元，普通民宿奖励每间5000元。可积极探索灵活、高效、新颖的奖励扶持政策，加大经济补助力度。三是鼓励和吸引个人、社会团体等社会民间力量进行投资和经营，形成政府支持，多元投入，多方面发展的良好态势，进一步拓宽我市文化旅游产业发展空间。
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