关于重塑上林坊城市之“芯”的建议
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附议代表：

浒山，是唐涂宋地句章城曾经的中心；上林坊，则是浒山老城门所在地，当之无愧的城市核心。她蕴含着独特的城市基因，饱含着慈溪人的梦想与希望，见证了慈溪的商业发展，是最属于慈溪人的基因地标；她具备坚实的改造提升基础，作为慈溪曾经最繁华的商业中心，区域内及周边商场、市场、酒店林立，步行街横贯东西，配套齐全、功能完善，发展基础独一无二；她拥有丰富的人文历史资源，骨子里流淌着满满的慈溪记忆、慈溪味道、慈溪情怀，老街小巷充满活力，母亲河—大塘江穿流而过，资源得天独厚。曾经，作为繁华顶流的上林坊，迸发过无穷的生机和活力；如今，随着城区的东延北扩，原有的优质产业资源随之外移流失，已然成为低端消费代名词。如何抓住机遇、突出重围，赶赴与繁华重逢的约会，成为当前亟需破解的问题之一。
一、存在问题

(一)业态老化

随着新技术、新业态、新模式、新经济的不断涌现，上林坊商圈现有的业态短板变得异常突出，甚至难以适应不断加快的消费升级需求，主要表现为分布无序不连贯、同质化严重、与市场需求脱节、档次呈向下趋势、无法形成自我调整的生态链、场景枯燥缺乏网红打卡地等，与客户的消费需求严重脱节，导致消费外流。
（二）形象陈旧

因建造时间不等、风格偏爱不同、缺乏统一规划等因素，造成商圈内建筑的景观协同较弱、整体视觉风格较差、空间利用率低等问题。同时，因业态凋零，同步带来中心广场商业景观氛围不足的情况。

（三）管理困难

商圈地处城区中心，商场、市场、酒店林立，住宅区密集分布，人、车流量较大，加之原先的老城区道路规划无法适应新时期发展现状，以致于车辆行人动线缺乏有效管理，非机动车停放无序、机动车停车难等城市治理难题频发。
二、下步建议

建议在政府主导前提下，引入高端运营商业地产策划、投资及运营机构，围绕传统文化和现代人居两大主题，对上林坊商圈重新进行规划设计，通过综合运用形象改造、业态升级、能效提升等措施，共同参与开发大塘河两岸集高端商业、文化观光、休闲创意、特色街区等于一体的城市综合体，打造亲水养心、宜居宜业的生活空间，实现上林坊城市之“芯”重塑的历史使命。

（一）以“整体设计+分步实施”助力形象提升

以上林坊商圈为单位进行整体规划设计，有重点、分步骤地实施改造。以文化创新为支撑加强城市更新，重点建设“大塘河历史文化长廊（街区）”，以时间为轴，以场景代入，展示慈溪围海造田、城市演进过程中的文化、服饰、美食等富有地域特色的人文元素，提升服务体验的文化性、艺术性和愉悦性。实施商业空间与城市景观形象提升工程，对国脉大酒店、新天地、金黄商厦等建筑立面进行更新，对沿街商铺外立面、门头等进行重塑、对原有绿化景观进行空间重塑，使其建筑、景观、环境三者有机融合，既满足商业空间需求，又满足景观视觉需求。

（二）以“集零为整+业态组团”实现业态升级

整合开发解放街沿线商业资源，对三北市场、城隍庙、新天地、中央大厦等零散杂乱的传统业态进行梳理、规整、组团，有序推动业态升级。将现有的五金灯具市场、殡葬寿品市场、古董店、园林等进行健康生活市场组团，数码家电零售、酒店、餐饮、教培、母婴零售等进行时尚品质生活组团，以打造高品质、高品位步行街为抓手提升消费层级，带来新的消费触点。置身其间的人们，可以自由切换频道，在品茗美食、购物消费、生意洽谈、发呆放空等选项中随心选择，让上林坊真正成为能让人来、让人停下来、下次还再来的引流新地标。

（三）以“动线提升+智慧管理”提升治理能效

重新设计上林坊商圈周边的车行动线，实施机动车快慢道分离，将上林坊商圈外围（浒山江路、三北西大街、青少年宫南路、环城南路区域）设置为快行线，区域内除水门路、天九街两条单行线外，其余道路均为慢行线，实现车畅其行。帮助商圈实体店铺做好“互联网+”运营帮扶，用线上直播+VR化的方式推动线上线下经济一体发展。深化大数据等数字化手段的分析运用，引入智慧商业管理系统，将政府服务、招商裂变、智能停车、物业管理、客户关系管理等一系列工作纳入其中，在实现商圈专业化、智慧化运营和精细化、市场化管理的同时，进一步提升客流用户体验。


