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对市十八届人大二次会议第62号建议的答复

楼攀登代表：
您提出的《关于加快建设外口公寓和职工宿舍的建议》已收悉，现将有关意见答复如下：
一、努力用活土地资源
根据慈溪市人民政府《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市加快发展保障性租赁住房实施方案的通知》（慈政办发〔2022〕35号）文件精神，可以利用集体经营性建设用地、企事业单位自有空闲土地、产业园区配套用地、存量闲置房屋和新供应国有建设用地发展保障性租赁住房。
根据市住建局反馈意见，目前正在加快编制完成《慈溪市保障性租赁住房近期规划（2021-2025）》，形成以“四片区，三轴线，多点位”为主的总体空间布局。四片区：结合国土空间总体规划，划分核心片、周巷片、观海卫片、龙山片四个发展片区；三轴：结合城镇发展集聚空间及产业布局，形成中横线、慈甬路及胜陆高架保障性租赁住房空间集聚轴；多点：指各镇（街道）保障性租赁住房主要集聚点位，同时引导各镇保租房空间发展谋划。按照规划，目前已初步确定任务基本值和预期目标值。任务基本值：按照各镇（街道）流动人口及规上企业占比分配宁波下达的4.9万套任务；预期目标值：结合2025年新市民人口数据测算，适配未来保障性租赁住房建设规模为5.7万套（间）。
根据市经信局反馈意见，我市积极主动推进老旧工业园区改造，去年出台的《慈溪市老旧工业区块改造提升攻坚行动计划（2022—2026）（试行）》文件中，着眼加快推进产业治理体系和治理能力现代化，切实提升工业区块产出效率、本质安全、生态环保等水平，形成空间优化、产业集群、要素集聚、功能集成、绿色集约的产业空间新格局。列入老旧工业区块改造提升项目的，允许将配套建设行政办公及生活服务设施的用地面积占项目总用地面积的比例上限由7%提高到15%，建筑面积占比上限相应提高到30%，提高部分用于建设宿舍型保障性租赁住房。在目前正在编制，下一步即将出台《慈溪市低效工业用地整治提升促进产业高质量发展若干政策意见》中，以鼓励工业集聚区内企业提容改造、鼓励优势企业盘活利用低效用地、支持工业用地零星归宗联合改造、推进低效工业区块连片改造提升、提质升级一批小微载体、推进小微企业集聚提质发展、规范工业用地分割转让、支持现状工业用地实施“零增地”改造和更新转型、鼓励保障性租赁住房建设、支持国资公司收购低效工业资产再开发等十条政策为抓手，同时配套出台“十化三场景”工业示范区建设指南，以“十化三场景”（场地标准化、厂房数字化、消防智能化、仓储集约化、运输高效化、能耗低碳化、用水循环化、园区公园化、建筑城市化、生活社区化，生产、生活、生态布局更趋合理）导向加快老旧工业区块改造提升。
根据市自然资源和规划局反馈意见，对于工业集聚区周边的边角土地在规划符合的前提下可停车场、公园绿地等项目办理土地供应手续，亦可申请临时使用土地。同时将加大外口公寓、保障性租赁房、安置房建设力度，协助各平台单位、镇街道做好土地征迁、地块出让等相关工作，为打造企业员工对美好居住环境的需求做好供地保障工作。
二、尽力用好激励政策
（一）争取上级资金支持。宁波是中央财政支持住房租赁市场发展试点地区，《宁波市中央财政支持住房租赁市场发展试点专项资金管理办法（试行）》明确，对利用国有建设用地、产业园区用地、企事业单位闲置用地、村集体预留发展用地和集体建设用地等开发建设，以及在土地出让时要求配建或承建的租赁住房（含职工宿舍）给予奖补；对将闲置商业用房、办公用房、工业厂房和集中式农房等改建为租赁住房（含职工宿舍），以及将审批通过的商业办公用地建设为租赁住房项目给予奖补。对于享受补助的项目，将监督项目单位以较优惠的价格推向社会出租，以在一定程度上解决外来人员的住房困难问题。
（二）市级相关配套政策。根据《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市老旧工业区块改造提升攻坚行动计划（2022—2026）（试行）的通知（试行）》（慈政办发〔2022〕24号）文件精神中与外口公寓相关的补助政策：提取土地出让收入的0.5%以上作为“腾笼换鸟”专项经费，用于盘活工业用地、企业整治提升、宿舍型保障性租赁住房、产业园区配套设施等。
（三）多方参与资金筹措。根据《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市加快发展保障性租赁住房实施方案的通知》（慈政办发〔2022〕35号）文件精神，鼓励国企参与。宁波慈溪建设集团有限公司及各市属国有企业应发挥示范引领作用，积极参与保障性租赁住房的建设和运营管理。加强金融支持，支持银行业金融机构以市场化方式为保障性租赁住房自持主体提供长期贷款，为改建、改造存量房屋形成非自有产权保障性租赁住房的住房租赁企业提供贷款，并在实施房地产信贷管理时予以差别化对待。
三、着力做好服务工作
根据《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市加快发展保障性租赁住房实施方案的通知》（慈政办发〔2022〕35号）文件精神，成立慈溪市保障性租赁住房工作领导小组，由分管副市长任组长，市政府办公室分管负责人、市住建局和市自然资源规划局主要负责人任副组长，领导小组负责统筹全市保障性租赁住房发展工作，协调解决保障性租赁住房工作推进中的重大事宜。按照“市镇（街道）联动、属地负责”原则，各镇（街道）要认真履行主体责任，成立相应工作机构，严格对照目标任务，落实辖区房源筹集、项目认定、人房动态管理等工作。同时对保障性租赁住房项目实行分类管理，对全市国有企业（平台）在工业区筹建的保障性租赁住房项目可指定慈溪工贸集团进行统一运营管理，城区内（除工业园区外）全市国有企业（平台）筹建的保障性租赁住房项目可指定慈溪建设集团进行统一运营管理，集体或民营企业筹建的保障性租赁住房项目运营管理承接按市场化原则操作。对规范运营的保障性住房运营单位发放运营补贴，促进各类主体建设保障性租赁住房的积极性，确保保障性租赁住房持续良性运营。
最后，衷心感谢您对我市新市民服务管理工作的关心和支持！希望在今后继续多提宝贵意见！
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抄　　送：市人大代表工委，市政府办公室，市经信局、市住建局、市自然资源规划局,坎墩街道人大工作委员会。
　　联 系 人：陈奇
　　联系电话：13805817790
