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潮塘横江是市级主要河道，沿江北侧为前湾新区，南侧为联动区，市老经济开发区即位于该江南侧，东至新城大道、南至开发大道、西至浒崇公路、北至潮塘江，总区域面积7.03平方公里。该区块东侧紧邻环创中心、新城河板块，北侧紧贴前湾新区、高铁板块，南侧连接城区住宅、商业核心区，周边道路配套完备，是中心城区北部重要组成部分，是老城区连线成片和功能联动的重要节点，而从该区块总体现状看，却存在功能布局和业态发展较为混乱、缺乏系统的功能定位研究和开发建设谋划等短板。为此，近年来，街道按照分类分步改造的思路，积极探索市老经济开发区改造提升工作，2019年10月以来，市里也先后出台了《我市老经济开发区区块改造开发工作方案》《老经济开发区内工业用地改扩建工程实施方案（试行）》等政策，老经济开发区改造提升逐步拉开了序幕，但具体工作还有待深化，总体进展还有待加快。
市第十五次党代会提出，要坚持工业立市、创新强市，交通提级、城市提能，生态美城、幸福暖城，高质量建设共富共美现代化新慈溪。这对加快推进老经济开发区改造提升进一步明确了导向、拉高了标杆。按照中心城区“北创、东拓、南优、西活、中提升”的提质扩容方向，综合分析老经济开发区的现状特点，我们建议当前重点要加快沿潮塘横江南侧区块的一体化改造提升，精心打造以产城融合、人居融洽为特色的共富共美滨水空间新样板。
一、沿潮塘横江滨水空间区块基本情况
该滨水空间片区范围为东至新城大道、南至科技路、西至青少年宫路、北至潮塘江，面积约54公顷，规划功能为住宅、商业、科研用地。该片区东邻环创中心，北接前湾新区、高铁新城，西融界牌新潮塘板块，地理位置优越，但目前片区内呈现出高新企业与群租厂房并存、新建小区与商业业态并存等现状。
二、加快一体打造沿潮塘横江滨水空间的必要性
一是“依水定城”打造城市形象的需要。从各地城市建设规律来看，沿江滨河地段都是城市形象的主轴，是开发建设的重点，是展现城市宜居特色和人居风貌的重要平台。潮塘横江自2007年起，累计投入8100余万元实施了拓疏工程，于2009年完成了新城大道至青少年宫北路段的河道拓疏，2020年底启动了青少年宫北路至西三灶江段的拓疏工程，整个河道河面开阔、水质清澈，与新城河在明月湖板块相接，形成东西、南北“L”形水系。目前新城河板块作为城市主要板块正在大力推进，明月湖板块已经基本建设成型，西部的界牌潮塘板块已经成型，西潮塘板块正在征迁过程中，我们认为这几个作为城市重要板块，可以通过潮塘横江和新城河两条水系“串珠成链”，真正成为慈溪城市形象品位的“集中展示带”，成为慈溪滨江高端居住区，成为沿河“月光经济”的商业主战场。
二是“产城融合”打造宜居空间的需要。潮塘横江两岸的整体开发利用缺乏系统性和规划性，沿河资源尚未被很好的规划利用。比如通过逐步的开发建设，已布局了浅水湾、清水湾、泊江府等高档住宅小区，随着小区人口聚集、文化商务区人气提升，在新城大道与潮塘江交汇点的周边，也相应开始形成了初步的商业新业态，如新开业的维也纳酒店，泊江府小区沿江的小型商业体等。但整体呈现出局部性、随意性的特点，潮塘江南侧沿江道路的尚未打通，无法形成规模型的沿江商业氛围，业态布局出现“瓶颈”和“堵点”，为此，亟待通过强化“产城融合”理念，加快沿潮塘江南侧的开发改造和功能布局，真正还水于民、还岸于民、还绿于民，合理布局商业业态，打造人居高地。
三是“创新导向”推动转型升级的需要。该区块内科技路以南、北三环以北区块为中心城区内唯一的非住宅规划类工业区块。目前该区块内存在规模以上企业与低小散企业并存、新兴产业与传统产业并存、古塘企业与外镇企业并存的现象，影响经济发展质量和增长后劲。据调查，该片区中有工业地块23个、面积30.89万平方米，但有11个、15.26万平方米的工业地块存在群租现象，群租厂区占到50%。为此，亟待通过强化“创新导向”的理念，按照市党代会“产业升级提速行动”明确的“推进产业‘两化’、提升治理‘三效’、加快企业‘四上’”的要求，以创新引领为主，重点发展科创研发、工业设计等生产性服务业，形成与滨水空间商业和谐互融的新格局，形成古塘经济健康增长、创新发展的“催化器”，为建设富裕慈溪、大美慈溪提供特色样板。
三、有关建议
根据上述理由，为切实加快推进沿潮塘横江滨水空间打造，我们建议，在深化老经济开发区改造提升中，加快研究落实以下三方面重点工作：
一是体制机制方面。要尽快完善沿潮塘横江滨水空间改造提升领导体制，建立区块改造开发工作协调小组，明确市国资集团公司和古塘街道为双开发主体，成立工作专班，合署办公，并积极探索实践国企深度参与滨水空间开发的新路子。
二是规划引领方面。要进一步优化调整规划布局，对潮塘江滨水空间片区减少住宅的布局，增加科技研发、文化创意、公共服务等功能布局，以实现与环创中心、新城河区块、界牌新潮塘板块的无缝对接和产城融合。
三是政策突破方面。要借鉴上海、广东等地老工业基地改造先进经验，加快研究出台滨水空间等特色片区改造提升的扶持政策，建立健全“一片区一特色一政策”的专项政策体系。同时，要进一步加快推动慈党〔2018〕15号文件相关政策的落实，切实为滨水空间建设提供“企业权属统一管理”的政策保障。
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