关于中心城区实行外地号牌机动车

限时限行的建议
领衔代表：余仕明

附议代表：

慈溪市在经济飞速发展的同时，交通拥堵的问题也日益显现，特别是早晚高峰期和不良天气状况下，主城区范围内的交通拥堵现象更为突出。根据慈溪市公安局交警部门的统计数据显示，截止2021年12月20日，慈溪市机动车保有量为48.9万辆，同比增长8.23%，保有量是2010年的3.03 倍；从交通相关部门获悉，2021年12月20日至12月26日一周数据显示，城区市路网的周平均速度是34.4㎞/h，外地号牌机动车占比为8.46%，并且外地号牌机动车有很大比例为滴滴运行车辆，对城区范围内的交通拥堵、空气污染、出租车行业的健康发展、社会治安等有着较大的负面影响。因此，建议根据慈溪市的特点，相关部门再进行全面的调研论证，并借鉴国内外的经验，在城区范围内对外地号牌机动车辆采取“限时限行”措施，将从不同层次提升慈溪的经济社会发展。

一.有利因素：

一是有利于提高道路的运行率，一定程度上减轻交通压力。在早晚高峰时段对外地号牌机动车进行限行，可在城区主要干道减少8.46%的机动车辆，特别也减少了滴滴车辆的运行，减少车辆在主要车道的临时性停靠车，可有效提升车辆的运行速度，一定时段缓解交通压力，减少拥堵现象。

二是有利于减少车辆尾气排放，一定程度上提升城区空气质量。空气质量的好坏，与机动车辆的尾气排放存在着必然因故关系。从目前城区外地号牌机动车辆的品牌来看，绝大多数车辆的汽车品牌处于中低端，使用汽油品种也较差，尾气碳排放相当较大，在高峰期车辆最为集中时期，对城区空气的质量必然有较大的负面影响。

三是有利于增加本地市场的机动车销售量，一定程度上促进地方经济发展。外地号牌机动车辆的限时限行，一定程序上造成外地车辆驶入城区的不便性。所以，外地在慈工作人员或慈溪籍在外人员，为方便进城全时域运行或便于生意业务的快速往来，本由在家乡购置车辆的思想会转向到到慈购买的意向，从而促进慈溪本地车辆销售商的销售，一定程序上促进地方经济的发展。

四是有利于规范出租车市场的运行，一定程度上促进地方平安建设。外地号牌高峰时期的限时限行，造成外地机动车辆运行的不便性和滴滴运行车辆接客量的下行性，必然会减少滴滴车辆的运行，可最大限度地减少非法或不规范出租行业的介入，能够使本地的出租车辆运行更加规范化，减少社会群体之间的矛盾，减少乘客的人身伤害性案件的发生，可有效地促进地方平安建设。

二.几点建议：

一是科学设置限行时段，制定相关配套措施。限行时段可设计为工作日早高峰时段（7:00~9:00）、工作日晚高峰时段（16:30-19:00），不良天气可临时性发布限行通告。限行区域：宁波大市外车辆禁止在城区范围内通行。同时，要跟上相关的配套措施，比如外地车辆特殊原因进入限行区域需要办理通行证，鼓励“停车换乘”，在城区外围要加大停车场建设的投入等。

二是加强智慧交通建设力度，及时发布道路拥堵情况和出行指数。进一步加强智慧交通建设，通过智能系统加强对城区道路通行能力的监控。强化交通“互联网+”建设，沟通与电台、各类导航系统平台、新华滴滴等平台的后台衔接，及时发布各条道路的通行情况和出行指数，使运行车辆驾驶员第一时间能获知交通信息，及时调整出行方案，提升道路运行效率。

三是强化车辆监管，落实相应处罚措施。在限时限行时段，加大交通警察的道路巡逻，并充分利用智能监控系统，发挥好电子警察作用，对违反交通管制措施的外地车辆实施人工处罚和自动进行电子监控、电子抓拍、电子处罚等，把限行措施落实到位。

四是制定相应政策，放宽周边城市地区车辆进场的限制。在使用“双限”交通管制措施的同时，为了促进地方经济的发展，我们也应充分考虑周边城市市民工作和生活的需求，制定相应的政策，避免“误伤”。如对上海、上虞等地经常出入我市的外地车辆，可凭居住证、工作单位证明等有效证件，颁发临时性通行证。这样既可部分缓解交通的压力又能误伤地方经济的发展。
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