                                      类别号标记：A
慈溪市经济和信息化局文件

 慈经信建〔2019〕13号                          签发人： 龚激红

对市十七届人大三次会议第181号建议的答复
潘省办等代表：

您与励双杰代表、傅磊代表、胡国锋代表在市十七届人大三次会议期间提出的《关于多措并举盘活中小工业地块的建议》（第181号建议）已收悉。首先感谢您对我市工业用地开发建设的关心和支持。收到建议后，我局会同市应急管理局、宁波生态环境局慈溪分局、市自然资源规划局、市房屋征管办、市财政局等部门进行了研究和商榷，现将有关意见答复如下：

一、已经开展的有关工作

近年来，我市根据《慈溪市人民政府关于实施“空间换地”深化节约集约用地的意见》（慈政发〔2015〕40号）文件精神，认真贯彻资源节约优先战略，深化以亩产论英雄、以集约促转型的理念，落实最严格的节约用地制度，以“用好增量、盘活存量”为着力点，大力推进土地利用方式改变，优化调整土地利用结构，不断提高土地利用效率，以较少的土地资源消耗支撑更大规模的经济增长，努力为我市建设品质之城、幸福家园提供更有力的土地资源要素支撑。

（一）引导工业用地向园区集中。突出区域产业导向，推进产业项目集聚，提高产业用地亩产效益。推进产业用地在高新区区、滨海经济开发区、周巷北工业园区、观海卫智能家电园区、商品市场物流园区内集中配置。加快推动建设先进装备制造业、高技术产业、战略性新兴产业、现代服务业等的集聚发展的现代化工业园区。

（二）规范产业分类指导。加强产业用地供应分类管理，严禁向淘汰类产业项目供地，严格控制限制类项目用地。加大战略性新兴产业等鼓励类项目用地支持力度，确保重大产业项目顺利落地。对一般性传统产业项目，除需要升级改造外，原则上不再单独安排新增建设用地。

（三）支持工业企业节地挖潜。鼓励工业企业充分利用现有工业用地，采用多种方式推进旧厂区、旧厂房改造，加大技改投入力度，调整产业结构，提高土地利用效率。在不改变土地用途的前提下，对符合城乡规划、环保等要求的技术改造项目，扩大生产性用房或通过新建、扩建、翻建多层厂房，提高现有工业用地容积率的，不再征收土地价款；对新增工业用地，经批准建设厂房面积高于容积率控制指标的部分，不再增收土地价款。另外，对规划中已改变用地性质但近期建设规划中暂不实施改造的工业地块，在符合有关规定，且不改变工业用地性质的前提下，可以进行原地改扩建。　

（四）全面推进小微企业园建设。自2017年以来，小微企业园建设作为市委、市政府重点工作，启动谋划早、推动部署强，我市率先省、宁波市制定小微企业园建设管理实施意见，要求按照“企业集聚、产业集群、要素集约、服务集中”的原则，打造一批规划布局科学、产业特色鲜明、土地利用集约的小微企业园。建立了由市长任组长，经信部门统筹协调，环保、城建等部门联合互动，各镇（街道）属地落实的工作体系，并把小微企业园建设工作纳入镇（街道）党政负责人考核，高效率、高质量、快节奏推进建设。目前，我市已建成工业小微企业园区11个，在建园区4个， 2019年拟建6个，至2022年储备谋划项目5个，已基本形成“每镇建园”的格局。

（五）加强政策扶持力度。我市率先省、宁波市制定出台《慈溪市人民政府关于加快推进小微企业园区建设管理工作的实施意见》，明确相关扶持政策。市财政在2018年—2020年共安排1500万元，对鼓励提高土地利用效率、降低园区建设运营成本、支持园区示范创建、引导企业创新升级四方面进行政策扶持。2019年，安排专项资金对高质量的小微企业园和属地政府给予奖励，在《加快慈溪产业高质量发展四十条意见》（慈政办发〔2019〕37号）文件中，市财政安排200万元资金给掌起镇，专项用于鼓励掌起镇内小微企业搬至掌起万洋众创城，重点对主动拆违的入园小微企业进行补助。

二、下步工作

下步，结合您提出的建议，我们将重点在以下几方面开展工作：

（一）深化多部门联动。完善健全盘活中小企业工业地块的部门联动机制，经信部门做好牵头小微企业园建设的统筹协调作用，市应急管理局提前介入，指导建设，持续监管。宁波生态环境局慈溪分局加强疑似污染地块监督管理。市自然资源规划局确保小微企业发展及配套设施建设用地指标。市房屋征管办通过货币置换、以地换地等方式做好征迁工作。市财政局做好政策扶持相关工作。

（二）持续推进小微园区建设。根据我市的块状经济和主导产业特点，结合2019年“两规”调整，按照“总量控制、分布合理、有序推进、健康发展”的总原则，2019年争取建设完成或新增在建产业特色明显、功能配套基本齐全、服务管理规范的小微企业园6个以上，同时，积极培育发展1-2个小微企业创新服务综合体、小微企业创业创新基地和中小企业公共服务平台。

以上是我们的答复意见和措施，如有不当，请予以批评指正。最后，再次感谢您对我市工业经济发展的关心与支持，希望您一如既往为我市工业经济发展献计献策，多提宝贵意见和建议。
                    　　　  慈溪市经济和信息化局

2018年6月25日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市自然资源规划局、宁波生态环境局慈溪分局、市应急管理局、市财政局、市房屋征管办，白沙路街道人大工作委员会，傅磊、胡国锋、励双杰。
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