慈溪市市场监督管理局文件
        
   
关于市十八届人大二次会议

第220号建议的协办意见

市科技局：

市十八届人大二次会议第220号关于提升民营企业核心竞争力的建议，我局结合自身职能，现提出如下协办意见：
近年来，我局知识产权工作取得了一定成绩，2022年全年商标注册申请数为10412件，商标注册数为9542件。实有商标75685件，国际注册（含马德里注册）1857件，中国驰名商标17件。市本级共授权专利12688件，同比增长5.8%，授权量位列宁波市第一。其中授权发明专利596件，授权实用新型专利5902件，外观设计专利6190件。申请PCT专利76件，累计有效发明专利拥有量3483件，同比增长19.3%。 

一、加快知识产权产业链布局。制定知识产权产业链布局计划，按照“关键核心技术-产品-企业-产业链-产业集群”和“关键核心技术-零件-部件-整机-系统集成”的全链条培育计划培育单项冠军企业。聚焦智能家电、机械基础件、汽车及零部件三大传统优势产业和智能装备、新材料、生命健康三大战略性新兴产业，锚定规上企业、“专精特新”小巨人企业等骨干企业，实施梯队培育、重点产业补链强链、关键核心技术攻关、提质增强四大行动计划。全面推行知识产权管理体系国家标准全覆盖，注重知识产权赋能“专精特新”企业。去年以来，培育宁波市级单项冠军90家、“专精特新”企业110家，新增工业新产品263项，打造6条具有特色优势的标志性产业链，全市新增有效发明专利559件，每万人发明专利拥有量达到42.5件。

二、深入推进品牌强市建设。持续提升品牌指导站建设，成立慈溪市电商协会品牌指导服务站推动电商企业知识产权保护工作。强化部门、协会、企业三方合力，推动地理标志与区域公用品牌建设、特色产业发展、绿色生态可持续发展的有机融合。出台政策奖励新获农产品地理标志、证明商标企业，广泛走访“红标”合法使用人，加强与地理标志权利人、“红标”合法使用人沟通，规范使用地理标识。落实慈溪品牌培育库计划，指导“月立”驰名商标申报，指导“慈溪轴承”“慈溪花洒”申请注册产业集群集体商标。

三、加大重点领域知识产权保护力度。积极开展知识产权保护专项行动，对电商平台和专业市场开展知识产权保护工作检查，进一步压实主体责任，提高了市场举办者知识产权自律管理水平，增强了经营户知识产权保护意识。有效运用知识产权区块链公共存证平台，构建数据知识产权保护新格局，前移数据产权保护“关口”。有力打击盗版印刷违法行为，审查我市印制企业主体资格和五项制度落实情况，检查发货单、送货凭证和企业生产车间、仓库，依法查处违法承接商标印制业务，印制侵犯他人注册商标专用权的商标标识等违法行为。去年以来，运用省知识产权在线一站式平台，完成知识产权区块链公共存证94件，检查商标印制企业52家。

当前，我市民营企业知识产权保护还存在不足，如专利意识不强、专利申报质量不高、专利保护意识薄弱、专利质押融资不够完善等问题。针对建议提到的适当缩短知识产权及专利的申请授权周期，减少专利申请和维护费用，约束第三方代理机构的收费不合理现象等问题，下一步我局将努力加强以下工作：

一、引导企业增强品牌竞争力。围绕助推产业高质量发展要求，进一步加强对制造业、服务业的产业集群商标品牌、地理标志商标建设。建立动态梯度“品牌培育库”，将新材料、新能源、高端装备制造及节能环保、战略新兴产业等行业单打冠军、上市公司列入培育名单，指导企业开展驰名商标行政认定工作，对基本符合驰名商标行政认定条件的企业，做好指导和启动工作。

二、加强知识产权维权服务。加快知识产权快维中心分中心的建设，建立起一支专业化知识产权队伍,提供全链条知识产权快速协同保护,支持市场主体成长为拥有自主知识产权、核心技术和持续创新能力的创新型企业。深化第三方代理机构监管和知识产权执法保护。积极落实国家《关于强化知识产权保护的意见》和省委省政府《关于全面强化知识产权工作的意见》。加强对第三方专利代理机构监管专项整治，查处无资质专利代理行为，加大专利侵权案件的查处力度，规范经营行为。对专利侵权纠纷案件，及时做好调解或裁决。及时反映知识产权及专利的申请授权周期及有关费用问题，采用行政约谈、联合惩戒、行政处罚等多种手段依法打击破坏行业秩序的违法行为。

三、培育特色产业高赋能发展。开展知识产权赋能“专精特新”企业高质量发展行动，持续提高“专精特新”企业知识产权创造、运用、保护和管理能力，推进24家“专精特新”小巨人企业知识产权贯标，促进小巨人企业专利结构明显优化、知识产权维权更加便捷、知识产权战略管理和创新能力明显提升，培育形成一批具有知识产权优势和市场竞争力的“专精特新”领军企业。
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