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慈溪市发展和改革局文件
慈发改建〔2021〕5号               签发人:徐国强
关于市十七届人大五次会议第65号建议的答复

龚建立代表：

您提出的《关于市级重点工程镇级配套问题的建议》收悉。根据建议内容，我局进行了相关调研，并同相关部门进行了沟通协商，现答复如下：

一、关于实施计划安排问题

由市级财政性资金统筹安排的重点工程执行严格的计划管理。
（一）关于计划制订。根据《慈溪市政府投资项目管理办法（修订）》（慈政发〔2012〕76号）规定，我局每年牵头编制并下达市本级政府性投资项目计划，各镇、街道需使用市本级财政性资金建设的投资项目统一报送至行业主管部门，由行业主管部门平衡后报送。编制的计划草案需在征求各相关部门意见后还需提交市委、市政府、市人大相关会议汇报审议，并提交市人大常委会审议通过，其中3000万元以上市本级政府投资项目还需提交市人民代表大会审议通过，未列入年度建设项目计划的，不得擅自开工建设。

（二）关于计划调整。年度计划在执行过程中一般允许视情调整一次，调整启动时间一般在9月份。拟新增的项目同样由行业主管部门报送，我局汇总后提交市委、市政府和市人大相关会议审议，并提交市人大常委会审议决策。

（三）关于前期计划。对于事关全市经济社会发展大局的重大基础设施、社会事业、公共服务等领域的谋（筹）划项目,原则上由各地和行业主管部门提出，经我局牵头市财政局等部门初审，报市政府审议通过后列入年度重大前期项目计划。

今年，市人大进一步加大了对重大项目的监督力度，专门修订印发了《慈溪市人民代表大会常务委员会关于政府投资建设项目审查监督办法》（慈人大〔2021〕17号），上述政府性投资项目在列入计划前，均需向市人大相关工委汇报并征求意见，重大项目还需提交市人大主任会议讨论，政府性投资项目的启动程序更加规范。从目前政府性投资项目年度计划执行情况看，总体较好，少有突击性启动的情况。

您在建议中提到的情况主要存在于五年规划中，往年规划中安排的项目实施时间不明确、实施时序变化大等情况确实存在，有时造成乡镇工作措手不及，我局已要求相关部门在“十四五”规划中要尽可能细化方案，在项目前期阶段和正式启动前加强与属地镇街道的沟通对接，我局也将进一步加强年度计划项目的管理，努力防止项目突击上马等情况的发生。

二、关于配套资源落实问题

一般来说，列入市级政府性投资计划的项目，涉及的土地指标由市级统筹解决，包括项目用地及安置用地，部分安置用房视情也会在存量安置用房中直接调剂，但是具体地块落实、用地报批、房屋征迁等基础性工作仍需由属地镇负责实施，为此重点工程越多的地方，客观上具体工作任务也越重，确实也会占用属地的一些空间资源，但相关指标都由市级单独保障，不会挤占属地镇的资源。

三、关于财政政策支持问题

关于市级项目镇级负担较重问题，不少镇反映也比较多，尤其是市级重大交通、水利等线性工程的实施，往往会给沿线属地镇带来较大的财政压力。对此问题，市财政在今年制订新一轮镇级财政体制时作了改进，已经出台的《慈溪市人民政府关于进一步调整完善镇级财政体制的实施意见》（慈政发〔2021〕22号），明确了镇（街道）和慈溪滨海经济开发区财政体制共建共担政策：由市级实施的交通、水利项目，所在地镇级财政负担20%的房屋拆迁费和全额征地安置补偿费（包括青苗及地上附着物），其余建设资金由市财政负担。第一类镇、第二类镇镇级财政当年负担的政策处理费超过本地当年一般公共预算和政府性基金预算总财力10%以上的部分，由市财政补助50%；第三类镇镇级财政当年负担的政策处理费超过本地当年一般公共预算和政府性基金预算总财力5%以上的部分，由市财政补助70%；镇级财政当年负担特别重大的项目实行“一事一议”。中心城区100平方公里内城市规划道路及河道建设资金由市财政负担。上述政策的调整出台，加大了市级财政负担的比例，将能在一定程度上减轻镇级财政负担。同时，在具体操作中，属地负担确实有困难的，为加快工程推进，也存在国企先行垫付等情况，也能在一定程度上缓解镇级财政即期支付压力。

下步，我局在牵头组织各类项目前期初审、会审和编制政府性投资项目年度计划时，将会进一步督促相关责任单位充分考虑属地工作和要素等承受情况，积极完善落实项目建设条件，努力减轻镇级负担。
感谢您对我市重点工程的关心和支持。

慈溪市发展和改革局

2021年6月18日

抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政局。
联系人：胡铁劲

联系电话：89281443
