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对市十八届人大三次会议第189号建议的答复

岑乾达代表：
您提出的《关于规范开展劳动仲裁的建议》已收悉，现答复如下：
首先，感谢您对我市劳动人事争议调解仲裁工作的关心支持。人社部门作为承担劳动争议处理的职能部门，公平公正处理劳动争议是我们的职责，让当事人在每一起案件中都感受到公平正义是我们的工作目标，维护全市劳动关系和谐稳定、为优化营商环境保驾护航我们责无旁贷。
一、我市劳动争议仲裁工作的基本情况
近年来，在市委、市政府的正确领导下，我市劳动争议化解工作机制不断成熟完善。2023年，慈溪市劳动人事争议仲裁委员会共受理劳动人事争议仲裁案件2691件，涉及劳动者人数2773人，涉案金额达28076.76万元，案件总量位居全宁波市第2位，全省第10位。为高质高效化解劳动争议、保护用工企业和劳动者双方的合法权益，市仲裁委立足实质性化解劳动争议，将调解、仲裁两手抓。2023年，共处理结案2783件（含2022年结转113件），完成结案率99.25%，结案金额为15836.98万元。
二、开展劳动争议化解工作的具体做法
（一）创新思路，构建劳动争议调处机制。坚持和发展新时代“枫桥经验”，将调解作为争议案件处理的必经程序，并贯穿始终，积极引导劳动者依法理性维权，帮助劳动者与用人单位开展劳动争议协商。同时准确把握新时代“枫桥经验”的实践要求，以优化营商环境为抓手，进一步改变工作模式，在调解过程中对企业“以案释法”，积极指导企业合规经营，力争做到问题在诉前解决，矛盾在源头化解。不仅有效缩短劳动者的维权周期、降低维权成本，也为企业处理争议节省了大量的人力财力，切实发挥了构建和谐劳动关系、优化营商环境的作用。仲裁调解过程中，市仲裁委严格按照《中华人民共和国劳动争议调解仲裁法》、《劳动人事争议仲裁办案规则》、《浙江省劳动人事争议调解仲裁条例》等法律法规规定，坚持调解优先，并在调解过程中给予双方必要的法律释明以及风险提示，以促双方自愿平等协商，并在互谅互让的基础上达成一致和解；对当事人不愿调解或调解不成的，则及时进入仲裁程序。2023年，市仲裁委以协商调解为基本方式，及时就地化解劳动争议，以非裁决方式结案2153件，仲裁调解率为77.36%，实现了案结、事了、人和。
（二）注重指导，强化企业劳动用工管理。积极开展专题宣传、送法入基层、送法入企业等活动，通过多种途径指导用人单位依法合规用工，推动形成公平健康有序的劳动用工环境。近年来，市仲裁院多次选派业务骨干赴镇（街道）为企业经营者、人事专员开展劳动法律法规授课，结合具体案例指导用人单位规避管理风险；市法院推出“共享法庭”服务专刊、审判白皮书等方式提醒用人单位用工风险，让用人单位合规用工，从源头上减少劳动纠纷的产生。
（三）用工体检，加强劳动争议诉源治理。组织用人单位开展上门“体检”、现场“坐诊”，从企业招聘、员工入职管理、劳动合同、规章制度、休息休假、社会保险、劳动保护、离职交接手续、劳动纠纷等方面进行“把脉问诊”，了解掌握企业劳动法律法规贯彻落实情况，现场解答企业在规章制度和用工管理等方面的困惑，给予切实可行的法律建议。促进企业合规健康发展，助力营造法治化营商环境。
三、下一步工作打算
（一）聚焦营商环境，打造调解仲裁服务新样板。利用“安薪在线”等数字化应用功能，加强对企业社保欠缴、工资拖欠等情况的监测，充分发挥仲裁建议书、司法建议书的作用，引导、督促用人单位不断规范劳动用工管理，推动用人单位加强劳动纠纷预防。发布典型劳动争议案例，强化劳动争议“以案释法”；开展“仲裁员进园区”活动，积极探索将劳动人事争议调解仲裁工作向企业用工聚集村（社区）、行业协会、工业园区等延伸，打造调解仲裁服务企业新样板。
（二）参与案源治理，助推企业建立内部协商机制。以市人民法院“三会两庭一中心”建设为契机，加强市劳动保障行政部门、市人民法院、市总工会间部门联动，对企业内部的工会建设加强指导，提升企业内部工会的作用，引导劳动者理性维权。同时，加强企业指导与服务，提高企业劳动争议协商意识，助推企业建立内部争议协商机制，完善沟通对话渠道，提高劳动纠纷内部协商和解能力，从源头减少诉的发生。
（三）加强部门联动，推动全市劳动关系和谐稳定。协同人力资源产业园、监察中心开展劳动关系协调员培训工作，为劳动纠纷矛盾源头化解提供坚实基础。会同市总工会和市工商联继续开展宁波市劳动关系和谐企业和金牌劳动关系协调员评选活动，以及协调市总工会和各镇（街道）推动劳动关系和谐创建工作，并以评选、创建活动为抓手，带动企业切实保障职工合法权益，引导职工增强对企业的责任感、认同感和归属感，充分调动劳动关系主体双方的积极性、主动性、创造性，进一步推动全市劳动关系的和谐稳定。
最后，再次感谢您对我们工作的关注和支持，也希望您能一如既往地支持我局工作。以上意见如有不妥之处，请与我局联系。
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