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关于优化完善企业破产涉税工作协调机制的建议

领衔代表：陈益亭
附议代表：

2020年1月1日实施的《优化营商环境条例》规定县级以上地方人民政府应当根据需要建立企业破产工作协调机制，协调解决企业破产过程中涉及的有关问题。在实务处理过程中，企业进入破产程序后，因税法和破产法律规则存在冲突，导致破产企业在涉及部分税务问题时无法协调，不利于破产程序的进程。鉴于破产企业的相关数据已成为评介营商环境好坏的指标之一，故如何客观看待并妥善解决破产企业的涉税问题，是摆在政府、法院、税务、管理人面前的问题。
一、破产企业涉税遇到的问题
（一）非正常户的解除及罚款的性质问题
很多企业在进入破产程序前，税务状态已经为非正常，管理人在申请解除非正常户时经常会遇到要求将破产受理前的企业未办理的税费全部申报后才能解除非正常户，以及解除非正常户时的罚款性质不一的情况。
在实务中，管理人向税务部门申请解除企业非正常户，税务部门均要求针对违法行为进行罚款，但对罚款的性质认定，有两种不同理解。一是根据税务部门的公告及最高人民法院出台的《全国法院破产审判工作会议纪要》第28条之规定，税务部门的行政罚款应属于债权。另一种观点认为该罚款并非为债权，故应在缴纳罚款后才能将税务状态变为正常户。
（二）非正常户的开票问题
管理人通过拍卖方式处置破产企业的财产，买受人会要求破产企业提供发票。管理人在代表破产企业对外清收债权时，债务人往往向管理人索要发票以便入账。但往往很多破产企业已经是非正常户，税务部门基于税收征管方面的顾虑，大多不同意破产企业继续申请发票。这就导致管理人因无法开具发票而引发纠纷，影响了整个破产进程。
（三）电子税务局的登入问题
实务操作中，税务部门要求企业在电子税务局中完成对日常税费的申报。但管理人在接管破产企业时，并不一定能掌握电子税务局的登入账号及密码，税务部门根据风险需要，要求破产企业法定代表人进行实名登入或完成实名认证后才能登入电子税务局，但实务中，管理人很多时候联系不上企业的法定代表人。管理人持人民法院出具的受理破产申请裁定书、指定管理人决定书等材料要求重置电子税务局账号密码时遇到障碍。
（四）破产企业的报税问题
管理人在履行报税义务时往往会被要求补办破产受理前企业未办理的所有税费申报。但实务中，管理人往往未能接收破产企业的财务资料，对破产受理前的企业经营状况不了解，无法进行所有税费的补报。
（五）税务注销问题
实务中，遇无财产可供分配的执转破案子的企业注销时，税务部门会要求先缴纳罚款将企业的税务状态恢复成正常户后再予以注销，对非正常户的企业不办理注销手续。
（六）与税务部门的沟通问题
管理人接受法院指定后，与税务部门进行企业税务主管机关的沟通，但不同税务主管机关的对接人员不明确，影响破产案件的办理进程。
管理人在代表企业办理涉税事宜时，往往遇到需要在税务部门多科室流转的问题，流转过程中常因各科室意见不一，影响破产进程。
二、解决建议
（一）结合存在问题，由法院与税务部门联合出台破产企业涉税事务的处理意见
为持续优化营商环境，服务经济高质量发展，提高破产案件办理效率，为困境企业重整创造条件，降低市场主体退出成本，确保税收债权依法清收，法院与税务部门可根据《中华人民共和国企业破产法》、《中华人民共和国税收征收管理法》等法律法规，结合企业破产处置工作实际，联合制定破产企业的涉税问题的处理意见，确保有规可依。
（二）针对执转破的无财产可供分配的企业注销给予特殊处理
针对管理人办理的无产可破的企业破产案件，税务部门根据浙税发（2019）87号《国家税务总局浙江省税务局关于支持破产便利化行动有关措施的通知》第五条的规定，管理人持人民法院终结破产清算程序裁定书向税务机关申请企业税务注销，主管税务机关即时出具清税文书，不得以未缴纳罚款为由拒绝办理税务注销。
（三）对人民法院裁定受理破产申请前企业未办理的纳税申报
管理人据实补办人民法院裁定受理破产申请前企业未办理的纳税申报，未发现企业有应税行为的，建议暂按零申报补办纳税申报。
（四）建议税务部门专人负责协调破产企业涉税事务，减少部门流转，优化税收征管流程，优化管理人咨询涉税事务途径
建议税务部门由专人负责协调破产企业涉税事务，从进入破产程序开始，确定联系人。重大破产涉税事项，主管税务机关纳税服务部门为牵头部门，负责组织协调征管科技部门、税政部门、法制部门和税源管理部门，解答管理人涉税问题咨询。对于难以答复的疑难问题，主管税务机关应当向上级税务机关请示后，及时予以答复。
税务部门为管理人提供办理破产相关税收政策的咨询服务，管理人可通过12366纳税服务热线、办税服务厅现场咨询室、相关税务人员等渠道对有关税收政策进行咨询。
（五）法院与税务部门建立会议机制，沟通解决问题
法院与税务机关共同建立联席会议机制，召集法院审判庭和税务机关职能部门参加会议，并可邀请破产管理人列席参加会议，定期以会议形式解决企业在破产程序中的涉税问题。
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