

关于统筹城镇总体规划布局推动横河镇区域发展
的建议

领衔代表：俞黎明 
附议代表：

一、基本情况
横河镇紧靠慈溪城区南部，西、南面和余姚接壤，是远近闻名的“轴承王国”、“杨梅之乡”。全镇区域面积85.44平方公里，户籍人口6.3万，外来建设者近6万，下辖23个行政村和1个社区。横河镇于2002年第三次编制了城镇总体规划，并于2003年获得了慈溪市人民政府批准。经过近15年的实践，横河镇总体规划已不能满足城镇发展建设的需要。随着党的十九大召开，以决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利为目标，城镇建设、乡村发展又有新的发展趋势和任务，特别是胜陆高架、余慈中心连接线等一系列交通重点项目在我镇的实施和规划，要求总体规划要以新的思路、新的要求、新的目标统筹编制，推动横河镇区域发展。 
二、困难及问题
本轮规划（2003年-至今）在城镇发展定位和规模预测上基本符合当时横河镇的实际情况，对以后的城镇建设曾起到了积极的指导作用。但随着十五年来横河自身经济与社会的发展，尤其是2006年开始实施的余慈统筹规划控制以及近年来市域总规规划指标的不足等问题，使得本轮总体规划在很多方面不能适应今后的发展形势。例如因规划建设用地规模不足导致项目无法落地的问题：由于规划建设用地规模受人口等因素限制，虽然我们全镇区域面积有85.44平方公里而在市域总体规划范围内的建设用地规模只有5.56平方公里（不包括南三环以北中心城区），导致我们一些优质工业项目及旅游、养老项目难以落地；镇区内南部山区旅游资源丰富缺少整体规划布局的问题；余慈统筹规划项目基本未实施，阻碍横河西部几个村发展的问题。
三、意见与建议
面对困难和问题，借新一轮市、镇两级总体规划编制的机会我们在统筹城镇总体规划布局推动横河镇区域发展上建议以下三点：
（一）是完善规划布局，促进横河镇慈溪南部及沿山文化旅游开发。横河镇既有湖光郁林之美，又有人文景观之韵。南有“远古遗址童家岙”，属余姚河姆渡遗址文化中早期，是第六批省文保单位；西有“严光故里客星山”，据说这里曾是两千多年前中国历史上著名的隐士——严光的故居地；镇中心偏南的孙家境村，一直有“横河孙家境，纱帽八百顶”之说；镇中心有“神工巧筑七星桥”横穿东横河上，形如马鞍，是慈溪市唯一的一座石拱桥，于清朝道光年间重建；此外还有在大山、梅园等南部山村筹备的2个民宿招商区块、2个房产招商区块、1个杨梅市场区块等招商项目。可以说横河镇现存的文化旅游资源丰富，待开发的旅游招商区块也较多，为此我们建议市级部门帮助指导我们完善横河镇的文化旅游规划布局，为这些文化旅游项目专项增加村级规划用地规模或镇级规划用地规模，使这些促进乡村振兴、带动农村集体经济增收的项目真正落地。
（二）是做好近期建设规划，促进解决历史遗留问题。横河镇是工业强镇，2018年工业总产值达185亿元，而这其中有部分经营较好企业的拟开发地块土地证已到位或土地已获批，但由于历史种种原因导致这些地块未在市域总规范围内且规划功能不符，使这些地块不能进行厂房建设，导致企业发展受阻，为此，建议市级部门出台相关政策为解决这些历史遗留问题，帮助指导我镇针对这些地块完成近期建设规划，为这些地块开发建设提供规划依据，促进一些历史遗留问题解决。
[bookmark: _GoBack]（三）是借助总规编制机会，优化余慈统筹规划。2006年，为统筹余慈地区发展宁波市批准实施了《余慈中心城总体规划》（2006-2030）在这个规划控制下横河镇西部子陵、马堰、石堰、乌玉桥等几个村12年来不但余慈核心区规划项目基本未实施，而且自身发展受到影响，其他项目也难以落地。由于之前对该区块规划控制过紧导致发展滞后，为此，我们建议，借助新一轮市、镇总规编制机会，需要市级部门对该区块倾斜空间指标，帮助指导、协调，调整该区块发展思路，因地制宜重视该区块规划项目的可操作性，优化横河西部产业发展格局，进而推动横河镇乃至慈溪市南部高质量发展。
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