

关于建立农村普惠性公共养老场所的建议

领衔代表：周松校
附议代表：

一、现状分析
近年来，随着出生人口的持续下降，老龄化程度加剧，成为人们普遍关注的一个话题。当然，上级党委政府都非常重视养老问题，出台了政策，采取了措施，普遍建立不同层次、不同形式的养老机构。然而，从目前建设的市镇两级养老机构，还存在一些问题：
（一）收费过高。有的地方每人每月需要几千元，甚至更高。这样，作为一个普通家庭或老年人来说，确实难以承受。
（二）模式单一。目前大多数养老机构系单纯的养老托老为主，说白了，就是以服务老年人“吃喝拉散”等老年人的生活起居为主。所以，大多数老年人没到一定年龄（高龄）或完全失能的情况下，宁可在家里“赖”着，也不想增加家庭或子女的负担。
（三）服务对象单一。从目前的情况看，各地建立的养老机构，一种是以镇级的福利中心（原称敬老院），包括有的地方已实施的居家养老服务机构，打造的助餐体系，绝大多数的服务对象都是一些孤寡老人、五保户、残障人员；第二种是城区的养老中心，因为收费过高，仅为机关事业单位的退休人员。绝大多数农村老年人，高的去不了，低的不想去，“老有所养”有待于进一步探索或创新。
二、意见建议
鉴于目前养老服务状况和老龄化社会趋势，围绕贯彻《慈溪高质量发展建设共同富裕先锋市行动计划》，全面落实“慈有颐养”行动，在发展“居家养老+智慧养老”中，应坚持从实际出发，因地制宜，创造性地开展工作，积极探索建立农村普惠性公共养老场所。具体提出以下三点建议：
（一）增强民本思想，在普惠性上下功夫。按照“方便、就近、低廉”原则，以行政村（社区）为单位，村级组织为依托，利用村级存量土地或闲置房，建立一种普惠性、公益性、灵活性的公共养老场所。即在确保安全的前提下，建设档次适宜，收费标准低廉，能适合绝大多数农村老年群体的养老服务场所。
这种新颖养老模式没有现存的经验，可以采取以点带面的方式，应由市民政部门负责牵头，拟定一个统一的规划，先点后面，分步实施。第一步各镇（街道）先试行一个村，待获得经验后，再进一步推开，力争“十四五”末达到全覆盖。
（二）坚持方法创新，在灵活性上求突破。当前或今后相当一段时间内的老年人，均为三四十年代、五六十年代人群，习惯于传统的居住方式。因此，在建设养老服务场所中，既要追求现代的生活方式，也要兼顾传统的生活习惯，不宜过于超前，不应拘于形式，实行公共养老与居家养老相结合的方式，有利于老年人来去自由，进出方便，平时子女上班期间，以公共养老为主，节假日或双休日居家养老，实现思念亲人、阖家团聚的愿望。
因此，对新建村级普惠性公共养老场所的，市国土资源部门应从发展养老事业和公益事业的高度，在建设用地上应予以重点倾斜。在建设资金上，由市级财政部门加强补助力度，尤其是经济相对薄弱的村，应给予重点扶助。
（三）改变养老模式，在“养用结合”上做文章。创新养老模式。在建设养老服务机构中，不仅要考虑“老有所养”“老有所乐”“老有所医”，还要探索“老有所为”，让广大老年人感到“老有所用”。如何做到“养用结合”“老有所用”，可探索两种模式。1、新建农村普惠性公共老年场所，除了建造老年人必需的养老设施外，可以征用或租用周边村级零星地、承包地（具体面积多少根据各村实际而定，但至少10亩以上），作为养老场所的附属基地，可以让老年人（未失能者）种种蔬菜、瓜果，养养花草，所获得的经营收入，既可以“以老养老”，又可作为老年人劳动报酬，让老年人获得成就感、满足感、幸福感。 2、采取结对方式，切实改变养老模式。村级普惠性公共养老场所，可选择所在村（镇）1～2个企业，由企业提供简单劳动产品，根据自愿的原则，力所能及地给予产品加工（或服务），企业给予一定的加工费，一部分作为老年人的劳动报酬，其余部分由养老场所发展养老事业。
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