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慈教建〔2022〕4号                         签发人：莫志海
                                                         

对市十八届人大一次会议第254号建议的答复

邵佳洪代表：
您与冯炜炜等代表提议《关于市区共建一流技师学院的建议》答复意见如下。
慈溪技师学院是一所由慈溪市教育局主管，集技工教育、职业培训、技能鉴定为一体，以培养技师和高级技工为主的国家级重点技工学校。位于宁波前湾新区，在省内外具有一定的知名度。
学校占地300亩，建筑面积9万平米，实训场地面积2.5万平米，在校生3225人，其中高级工和技师段学生832人。专业对接慈溪产业，开设高端设计与制造、电子技术与智能化、现代农业与园林三大类12个专业。学院以“德技并修，服务发展”为宗旨，以“教育生命化，德育生活化，教学生产化”为理念，专心致志分类培养创业成功者、能工巧匠、基层管理员、产线熟练工。每年有500余名高级工、技师班毕业生在慈溪高薪就业创业，毕业生供不应求。
一是深入开展校企双主体学徒制，提升人才培养质量。慈溪技师学院探索工学结合、知行合一的“适学·适岗·适研”高技能人才培养模式。让企业参与人才培养全过程，培养学生想劳动、会劳动、爱劳动的价值取向，实现学院学生企业互利共赢。学院落实学历教育与培训并举的法定职责，同时开展以育训结合、长短结合、内外结合为举措，面向学生和社会人员开展电工证、焊工证、登高证、铲车证职业资格证书和35个工种的职业技能等级证书的培训与鉴定。
二是努力搭建师生专业成长平台，服务企业技术攻关。近年来，慈溪技师学院焊接专业师生为华星钢构承接的港珠澳大桥、巴基斯坦宝沃水泥厂和燃煤发电厂、上海天文台等工程进行技术攻关。同时学院为企业培训了200余人的高水平焊工，创造了巨大的经济效益和社会效益。这些学生在航天科工集团、上汽大众、吉利汽车等名企高薪就业。2021年，学院机电专业师生技改团队深度参与方太厨具、中大力德等企业的产品研发、设备改造，开发了“产品自动盖章”等24项技改项目，不仅提高了生产效率，而且产品报废率降低30%，提升经济效益500余万元。师生自行研发的多用途农作物脱粒机在慈溪、余姚等地农户中广泛应用，产品销售价格比市场上同类产品低50%，农产品收益增加一倍，为农民增收作出了重大贡献。
慈溪技师学院经过几年的努力，已具备省一流技师学院潜质，2022年1月学院根据《浙江省人力资源和社会保障厅 浙江省财政厅关于印发〈浙江省一流技师学院建设项目实施办法〉和〈浙江省技工院校省级高水平专业群建设项目实施办法〉的通知》（浙人社发〔2022〕17号），积极申报省一流技师学院建设项目与高水平专业群建设项目，最终慈溪技师学院数控加工专业群成功入选省级高水平专业群建设项目名单。
下一步，慈溪市教育局将支持慈溪技师学院省高水平专业群建设，加强统筹规划，确保高质量完成专业群建设，率先成为浙江省一流、全国知名的高水平样板专业群，并支持慈溪技师创建省一流技师学院。
一、政府统筹，改善办学条件。学校现用来建设二期工程——2万平米左右的技师研修与社会培训基地，已列入市“十四五”教育发展规划。努力做好慈溪技师学院创省一流技师学院建设标准的保障。
二、深挖学校潜力，发挥技师学院社会服务功能。一是根据教室数量、实训场地，住宿就餐条件确定每年的招生班级，支持技师学院充分利用邮政教育资源，向山区26个县及技工教育欠发达地区招生，为当地培养高素质技能人才，助力实现共同富裕。二是切实承担公共培训和技能评价职能。支持技师学院建设集技能实训、技能评价、师资培训、技能竞赛、校企合作、就业服务等功能于一体的高技能人才公共实训基地，为当地产业发展、人才培养做贡献。三是营造良好氛围。大力宣传技术技能人才在现代化产业发展中的重要作用，弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的风尚，引导全社会树立正确的人才观和就业观，营造尊重劳动、尊重知识、尊重技术、尊重创新的浓厚氛围。
三、校企合作深度融合，共建产业学院。市委市政府支持学校与龙头企业、“专精特新”小巨人和单项冠军等企业共建产业学院，推动具有技师研修、工匠培养、科技攻关、产品研发、生产服务、文化传承等功能的“校企共同体”建设，由企校双师共同培养技能人才，在土地、金融、税收等方面，政府要给予一定的倾斜与优惠。
四、引导社会力量参与技工教育、完善企业办学优惠政策。统筹各类职业技能培训资源，政府补贴的职业技能培训项目全部向具备资质的社会培训机构开放。推动线上培训平台建设，开发线上培训资源，实现线上线下培训协同发展。建立绩效激励机制，激发公办院校开展社会化培训等社会公共服务的积极性，在国有净资产不减少的前提下，学校在内部分配时应向一线教职员工倾斜。
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