

关于加快推进新能源汽车充电设施建设的建议

领衔代表：丁小根
附议代表：

充电桩其功能类似加油站里面的加油机，可以固定在地面或墙壁，安装于公共建筑（公共楼宇、商场、机关、学校、公共停车场等或充电站内，可以根据不同的电压等级为各种型号的电动汽车充电。充电桩的输入端与交流电网直接连接，输出端都装有充电插头用于为电动汽车充电。充电桩一般提供常规充电和快速充电两种充电方式，人们可以使用特定的充电卡在充电桩提供的人机交互操作界面上刷卡使用，进行相应的充电方式、充电时间、费用数据打印等操作，充电桩显示充电量、费用、充电时间等数据。
一、缘由
“十三五”规划中新能源汽车业已经成为政府重点关注领域，而各种利好政策的出台及落地，促进新能源汽车行业市场的发展。目前，我市已相继落户多家新能源汽车销售店和体验店，相当部分市民购置或使用新能源汽车，新能源汽车进入普通家庭。市客运中心自2017年试营6路电动车后，公司相继采购了32辆比亚迪K8纯电动公交车，首批有22辆投入线路运营，其中292路4辆，232路4辆，而对6路公交进行了全线更换。设置有40个立式充电桩，每个充电桩配备2个充电枪。但从全市范围来看，因充电桩和充电站建设滞后，新能源汽车配套充电桩设施不到位，市民担忧充电不方便，新能源汽车购买力不高。
二、作用分析
（一）绿色环保，减少污染。安装充电桩有利于促进新能源汽车的使用。新能源汽车作为传统能源的替代品，不仅摆脱了化石能源的依赖，而且使用过程中真正实现尾气零排放，能够有效减轻城市雾霾，改善人居环境。
（二）经济实惠，适用普通家庭。安装充电桩能促使新能源汽车进入普通家庭。一辆新能源汽车一般只需4～5万元或6～7万元，而传统机动车一般需要12～13万元，稍好点的15～16万元，所谓高档的20万元以上，甚至50～60万元，一般性家庭可望不可及。传统汽车平时耗油多、车损严重、成本大；新能源汽车平时充电即可，即使低收入家庭，也能完全承受。
（三）使用方便实用。充电桩（栓）能实现计时、计电度、计金额充电，可以作为市民购电终端。同时为提高公共充电桩（栓）的效率和实用性，今后将陆续增加一桩（栓）多充和为电动自行车充电的功能。
三、建议
为加快推进新能源汽车广泛应用，促进新能源汽车产业快速发展，建议采取“整体规划、分步实施、标准化建设、多渠道投入”的办法，加强新能源汽车基础设施建设。
（一）做好整体规划。将新能源汽车充电基础设施建设列入慈溪市“十四五”规划，融入城市交通设施建设的规划之中，明确相应的责任部门作为牵头单位，制定我市新能源汽车充电基础设施建设的专项规划，类似加油站布局，合理设置充电站，加大新能源汽车充电基础设施的建设力度，确保市民新能源汽车买得进、用得上。
（二）推进分步实施。根据总体规划，建设可分步实施。从2021年开始，所有汽车站点（服务区）、公共场所、停车场（位），带头安装充电桩，起到示范引领作用。2023年起，所有商场、超市，包括机关、学校等公共停车位，作为重要的基础设施配套建设，充电桩有一定的比例。2025后，全市所有小区（楼宇），村（居）委会办公场所、文化公园、农民公寓，包括村级主要道路两侧等，均有计划地安装充电桩（栓），新能源汽车和自行车两用合一。
（三）加强标准化建设。目前社会上一般通用的充电桩两种布局方式：A、充电桩置于车位后侧时，车位大小需在（长5.89米，宽2.75米），当柱间距大于8.25米，深度大于5.89米时，可以紧凑设计三个充电车位；B、充电桩位于侧面时，车位大小需满足（长5.18米，宽3.05米）。上述两种情况都需要车位前方行车通道最小宽度（5.5米），车位高度（2.75米，充电车位靠近配电房，需有关建设单位现场勘查场地，避免行车道末端车位。
[bookmark: _GoBack]（四）加大多渠道投入。新能源汽车基础设施建设是一项社会系统工程，涉及面广、资金投入大，而公众认可度、应用率均较低。因此，需要广泛宣传发动，除政府投入外，需要社会各界共同参与，多渠道投入。如政府公用部位，应由市、镇二级政府为主建设，各企业及经营单位，应由各企业、经营单位自行负担。
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