关于城区道路合理设置交通设施的建议
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附议代表：

在慈溪市委市政府的正确领导下和各级部门的共同努力下，通过开展全国文明城市、国家卫生城市等创建活动，使城区城市面貌有了很大改观，特别是城市道路交通建设方面，推出了很多措施，道路交通设施配套得到了完善，部分区域交通出行拥堵状况得到了改善。道路的布局和标准基本满足了现阶段交通和服务功能需求。但是在实际出行中我们会发现，虽然道路变宽敞了、交通设施配套完善了，可是一些单位如医院、学校、农贸市场等出入口、小区支路与主、次干路交叉口、商业区地等人、车流量大集中的地方仍然比较拥堵，商家经营和行人和车辆出行仍然觉得不方便，这说明在道路交通合理设置交通设施方面还有许多需要完善的地方，也就是交通信号灯、标志、标线、隔离设施及电子监控等的设置，应分别遵循各自原则合理设置。经调研就慈溪市目前存在情况来看，还需进一步去研究和解决。 

一、存在的问题                                                                      

（一）部分道路隔离栏杆设置距离过长、设置人行通道斑马线少等不合理现象。具体表现在：有许多道路新设了中央分隔带，或是部分路段口子高峰时间用活动栏杆封堵上，道路原没有中央分隔带，道路中央分隔栏杆封堵过多，这样一来是方便了交通管理，不要再安排人过问了，但麻烦了广大群众，与百姓产生很多矛盾；不合理的设置（如不断拓展车道，缩小非机动车道）对一些商业集中的商家造成不便，使车辆不好直接到达停放，对经营影响很大；有许多居住小区支路与主次干路交叉口，无论里边有多少个小区，住了多少群众，人员要从此绕行。无论是什么车，出门一律绕行，浪费了大家时间，增加道路的使用频率，浪费了汽油、车损等资源，增加了车流量，增加了拥堵的次数和几率,特别靠近医院、农贸市场等人员过往密集地,人行道斑马线设置距离过长,也使居民就医和日常生活带来极大不便。 

（二）、有些路段交叉口左转弯及掉头信号灯通行时间设置过短。有的设置了20-30秒时间，大概只能5-6辆车，有时直行车辆在交叉口拥堵，左转能走的车辆就更少了，造成转弯车辆拥堵，排成长龙，要等3-5个绿灯不一定能过去。

二、关于合理设置交通设施几点建议                                                      

解决好重要和局部路口交通拥堵问题，使百姓出行方便，车辆行驶通畅，沿街商家和单位的车辆到达和停靠方便等等，是实现交通设施合理安放所应考虑的重点工作，是实现城镇道路分级管理和充分考虑道路在城市道路网中的地位、交通功能及沿线服务功能的基础，把道路交通和服务两大功能完美结合，充分考虑老百姓的迫切出行需要，改进一堵了之，切实做到“路更畅、行方便”的要求，是推进城市道路建设，是构建和谐社会的重要内容。因此特提出如下建议：                                                        

（一）交通设施设置要考虑便民原则。                                                          

对道路交叉口人、车流多，高、平峰要认真调研、掌握相关数据，科学规划，充分考虑百姓出行要求，不仅仅为是为便于管理而行事，更是为了路更畅而努力。例如：在人员密集地方的人行道与机动车道交叉口增加行人红绿灯，以确保行人通行安全和提高机动车辆通行效率。新建道路设施设置方案要请交通管理部门、属地的办事处、社区和居民以及附近商家参与协商，听取意见；旧路改、扩建也要请沿线单位和居民代表参与，路口的设置牵扯到公共利益，可开个听证会，充分发挥市政道路的服务功能，和谐出行。                    

（二）统筹科学规划，完善并合理利用交通设施。                             

道路方案设计就要多方论证，增加对预留路口的专项论证，以便能统筹科学规划，既要满足车辆通行顺畅，还要满足老百姓实际出行需要，也得考虑沿线单位、商家的经营需要。根据道路交通设施设置的国家标准要求，完善并合理配置交通设施。同时也可以采取一些科技手段，如根据交通量的高、平峰频率，设立潮汐车道，隔离护栏在中分带或边分带上设立自动移动护栏，适当增加车辆掉头路口等，而不是条条道路都一律封闭，要因路而异，因事而异。      

    （三）合理设置充分考虑沿街道路商业发展的需要。

在道路两侧的大中企业、商业门面的门口，应设置机动车掉头点，开设掉头专用护栏缺口，或根据实际情况增设停车场及专车道路，方便企业的经营和顾客的消费，推动沿街道路两侧商业繁荣；对于已设置交通隔离护栏的道路，涉及公共服务、公共安全等部门或医疗急救、工程救险、超大型小区等因特殊需要确须开设缺口的，设置信号灯的，应当由提出需求的单位、个人向公安交管部门进行申请，经实地勘察后，根据实际道路交通流量和安全情况，进行合理设置。



