关于壮大乡镇建成区村级集体经济的建议
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附议代表：

一、发展现状

近年来，我市政府大力推进乡村振兴战略，加强国土空间治理和基础设施建设，促进产业发展，加强城市管理，统筹多方力量，各乡镇经济发展迅速，基础设施较为完善，夯实了发展集体经济的坚实基础，增强了发展集体经济的动力，并且注入了发展活力。
二、存在问题

在整体经济向好的趋势下，部分中心城区社区仍然存在着些许问题。例如，位于周巷镇镇中心且区域面积达1.89平方公里的平王社区，单外来人口就多达9000多人，涉及电信反诈、消防安全、食品安全、环境保洁等，导致管理难度大幅上升，这就需要经济来提供支撑。 通过调研，发现我市乡镇集体三产经济的共性问题如下：
（一）组织机构不健全，作用发挥不明显。就目前成立的集体经济组织来看，仅停留在产权制度改革的工作进度层面，大部分村集体经济组织虽正常运营，但仍有较大潜力可以挖掘，产生效益的马力未开足，发展集体经济的作用不明显。

（二）思想认识不到位，内生动力不足。在新形势下，部分村干部对发展村集体经济的重要性认识不到位，积极性不高，缺乏责任感，过度依赖政策性补助。同时，大部分农村群众对集体经济认同感不足，认为发展集体经济的难度大，参与支持的热情不高。
（三）经营性资产分布不均，发展资金困难。我市GDP虽然名列前茅，但各乡镇经营性资产分布并不均匀，大部分资产集中在城中村和城区周边区域，发展集体经济缺乏必要的启动资金。
（四）出现大量闲置资源，发展空间不断减少。在发展经济的过程中，大量的闲置土地、空闲院落、工业厂房不断累积，这些闲置资产，不仅占用了有限的资源，还存在安全、消防、环保、食品等各种隐患。
三、理由

充分利用发展好村集体三产经济，为乡村振兴注入活力。
（一）发展集体三产经济有利于改善人居环境。发展集体经济，盘活闲置资源，可以改善百姓居住环境、提高百姓生活质量，满足百姓对村庄亮化、环境绿化、道路硬化等公共基础设施的共享共用的需求，让百姓享受和城市一样的公共资源，缩小城乡差距，打造优美舒适的人居环境。

（二）发展集体三产经济有利于促进生产力发展。壮大农村集体经济，是引领百姓实现共同富裕的重要途径。集体经济的发展壮大是确保基层组织正常运转及开展各项活动的物质基础。只有这一物质基础得到保障，集体组织才能为农村公共事务与百姓生活提供更好的服务，从而促进产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕目标实现。
（三）发展集体三产经济有利于增强党组织凝聚力。发展壮大集体经济，促进村集体经济收入的增加，从而调动党员群众发展致富的积极性，提高村党组织威信，提升村党组织的凝聚力和战斗力，为实现全面建成小康社会目标奠定坚实的基础。
（四）发展集体三产经济有利于增进民生福祉。经济发展上去，村集体就有更大的经济实力能够用于基础设施建设，提高村民的幸福感和获得感，进一步发展壮大集体经济，还能够不断拓展地区的文化活动，加强社会主义文明建设，改变落后的生产生活方式，形成一个生活文明、作风良好的新面貌。
四、建议

（一）切实提高思想认识，健全组织机构。发展壮大集体经济，是提高农民组织化程度、推进农业现代化、建设美丽乡村的客观保障，是实现乡村振兴战略宏伟蓝图最关键的因素。因此，建议市政府及相关部门统筹谋划，给予政策性支持。同时，各级特别是村级领导干部要切实提高思想认识，从思想深处充分认清发展集体经济的重要性、必要性和重大意义，健全村级集体经济发展组织，加强对相关政策措施的宣传力度，使广大群众全面了解并理解国家的政策措施，引导群众支持、参与发展集体经济的积极性。一方面要成立强抓集体经济的领导班子，另一方面要在清产核资的基础上，结合各自的实际，厘清发展思路，尽快建立发展集体经济的经济组织，形成发展集体经济有人干、有抓手的良好局面。
（二）强化队伍建设，激发发展内生动力。要按照德才兼备和群众认可的原则，选举有能力、会干事、能干事、想干事的村干部，成立强抓集体经济的领导班子队伍；要发挥“土专家”的作用，使爱农村、懂农情、有能力、敢创新、有担当的乡贤能人成为发展村集体经济的“领头雁”，加强新型职业农民培训力度，充分发挥农民的主体作用，调动广大农民参与发展集体经济的积极性和主动性，为发展壮大村集体经济创造良好氛围，激发发展集体经济的内生动力。

（三）创新资源配置模式，夯实发展经济基础。要深化产权制度改革，以除弊革新的精神，不断创新经营性资产、非经营性资产和土地资源配置模式，依据地理环境不同，充分整合能够使用的各类资源，发展特色产业、服务业、农产品加工业等，促进各乡镇“一二三”产业融合发展，鼓励村民以土地经营权或资金技术等入股专业合作社、龙头企业，分享产业链增值收益。使资源发挥更大效益，不断夯实农村发展基础，促进群众共同致富。

（四）盘活闲置资源，拓宽发展空间。要对我市各乡镇区域内各类型的闲置资源进行摸排统计，精准分类，并且建档立案。采取工业带动、土地出租、党建引领等方式，因势利导，挖掘利用土地资源，借助区位优势，实现集体增收。可以通过公开招标拍卖等方式，发包闲置土地；可以以精准招商引资的方式引进相关企业入驻，进行盘活处置；还可以利用闲置土地打造“口袋公园”，丰富周围群众的精神文化生活。



