关于慈溪市人大十七届第一次会议
第239号建议的协办意见

市经信局：
胡国锋代表提出的《关于加快发展制造业的建议》收悉。我局及时组织相关科室对该建议进行了认真地分析研究，现就涉及我局的有关工作内容反馈如下：

近年来，我局紧紧围绕深化科技体制改革的总体要求，全面落实创新驱动发展战略，通过政策引导、主体培育、平台打造、载体带动等举措，我市制造企业的创新发展能力得到了较大提升，自主创新的主体地位得到进一步确立，为创新发展积累了较好的基础和条件，主要体现在：一是产业结构不断升级优化。通过实施一系列引导新兴产业发展和传统产业转型升级的政策措施，推进创新成果转化，逐步形成了以智能家电、高端机械基础件、汽车及关键零部件三大传统优势产业生态圈和智能装备、新材料、生命健康三大战略性新兴产业为主的“3+3”现代产业体系。2016年，高新技术产业投资26亿，同比增长17%；高新技术产业增加值180.8亿元，占规上工业增加值比重达到40%，比2011年提升15个百分点。二是制造企业创新地位不断突出。坚持“扶小微”、“强中坚”、“育名企”，先后实施高新技术企业和创新型“雏鹰”、“瞪羚”和“头雁”企业培育计划,大力培育各类创新型企业。截止2016年底，全市共有高新技术企业136家（不含新区40家），比2011年增加61家；累计培育宁波创新型初创企业1084家,市级创新型“雏鹰”企业65家。企业的创新意识不断增强，依靠持续不断的创新突破，涌现了一批创新活力迸发的制造企业，如公牛、慈星、沁园、慈兴、先锋、新海、人健、大成、天生等发挥了较好的领头羊作用。三是企业创新载体持续壮大。通过实施“三年三百家企业研发机构建设行动”，鼓励创新型企业建立研发机构，成为制造企业研发产品、引育人才、产学研合作的主要载体。截至2016年底，全市共有企业研发机构354家，其中国家级2家、省级44家、宁波市级86家（以上为不含新区数据），规模以上研发机构设置率近年来长期处于全省前列。同时，以本市级企业重点科技创新团队培育为抓手，完善创新团队培育建设、动态管理和晋级推优机制，加快新技术、新产品、新工艺研发与应用。至目前，共培育本市级科技创新团队22个，集聚副高以上人才180余人，在研项目51项。经择优推荐，有5个团队入选宁波市级科技创新团队，数量居宁波各县（市、区）前列。四是科技创新成果不断涌现。近五年，全市累计承担国家科技计划项目82项，宁波市重大科技项目37项，争取上级科技经费超亿元。如海歌电器牵头的“物流安全快检仪器”列入国家重点研发计划“重大科学仪器设备开发”重点专项，并承担了5个项目中的3个；瓦力新能源、慈兴轴承先后承担了国家“863”项目；海通公司的“果蔬食品的高品质干燥关键技术研究及应用”、慈星股份的“支持工业互联网全自动电脑针织横机装备关键技术及产业化”项目获得国家科技进步二等奖，全市累计获国家科技进步大奖6项，在全国各县（市、区）中处于领先地位；2016年，宁波洛卡特“低噪声燃油泵及其总成关键技术与产业化”项目、慈溪市紫来山庄“南方水果产业提升支撑技术集成应用与示范”项目和公牛集团“基于连体插套技术的模块化新型阻燃插座”项目等3个项目获得宁波市科技进步一等奖，占全宁波奖励表彰的近1/3。同时，获得授权专利44000余件，其中发明专利1919件，年均增长20.7%。五是创新政策扶持体系不断完善。2015年，为破解创新型小微企业融资难问题，安排专项资金建立了总金额1040万元的科技信贷风险池，并制定出台《慈溪市科技信贷代偿补偿暂行办法》，推动、探索科技和金融的深度融合，至目前授信科技企业8家，累计发放贷款2460万元。去年，积极创新财政科技经费配置方式，制定出台《慈溪市科技创新券推广应用管理办法（试行）》，支持企业开展技术合作、检验检测、科技咨询等科技创新活动。全年受理26家企业申请，合计发放创新券金额228.3万元。
虽然近年来我市科技创新取得了一定成效，但我们也清醒地认识到，我市总体创新发展水平还不高，仍然存在着一些问题和不足。正如胡国锋代表所说，政企协力创新的机制不健全，高端创新资源不足，科技投融资体系不健全等问题还不同程度的存在。下步，我们将聚焦制约制造业转型升级的重点和难点问题，以深入实施创新驱动发展战略为主线，以深化科技体制改革为动力，实施“科技创新补短板”行动计划，大力推动以科技创新为核心的全面创新，努力争创高标准创新型城市。
(一)推动重点产业创新发展。聚焦培育新兴产业。坚持实施“招商引智”工程，重点在高端装备、新能源、新材料、新一代信息技术、医疗器械等产业领域发展一批产业化项目，培育一批龙头企业和创新型企业。加快传统产业高端化发展。继续在小家电、汽车零部件、轴承等传统优势产业领域深入推进“四换三名”工程，着力引进一批与传统优势产业创新链相衔接的高新技术项目，形成一批拥有自主知识产权的知名品牌和细分行业冠军。推进科技服务业加速发展。重点依托慈溪智慧谷、猪八戒网、创客码头等科技创新载体，整合开放公共科技服务资源，加快发展以研发服务、科技金融、技术转移、创业孵化、知识产权、检测认证等为代表的科技服务业。

(二)建设多层次创新平台。聚力建设科教园区。建成中科院慈溪应用技术研究与产业化中心、中科院慈溪生物医学工程研究所，着力引进一批国家级大院大所等高能级科技创新平台，提升慈溪创新驱动发展能力。建立特色产业创新平台。完善和提升慈溪智慧谷、“上林英才”创业园的孵化功能；规划建设高新技术开发区生命健康产业专业园，争创省级高新技术产业园区；浙江慈溪滨海经济开发区规划建设高端装备、新材料等特色产业园；高水平建设现代农业开发区，争创国家农业开发区。建立健全企业研发机构。鼓励创新型企业与高校、科研院所合作共建研发机构；强化帮扶指导，支持企业工程（技术）中心、企业技术研究院建设；推动研发机构晋级移位。

(三)推进创新主体做大做强。加快培育科技型中小企业。围绕扶小微、强中坚、育名企，深入实施创新型企业梯队培育计划。通过建立健全企业研发投入、项目攻关、研发机构、知识产权等创新档案库，强化精准服务和指导，引导企业完善创新体系，打造核心自主知识产权，加快做大做强。推动产学研协同创新。围绕进一步提高实效性，广泛征集企业技术难题、项目和人才需求，组织开展专题对接活动，推动高技术成果落地转化。培育发展技术转移机构，支持鼓励企业依托网上技术市场实施产学研科技合作项目。加强成果转化的统筹协调和综合服务，完善科技成果转化体系。扶持壮大龙头创新型企业。积极鼓励和引导有实力的企业通过联合、重组、兼并、上市和引入战略投资者等形式，形成一批具有较强市场影响力和国际竞争力的大型企业集团。

(四)深化科技体制改革。加快政府职能转变。坚持有所为有所不为，扭转“重立项、轻管理”局面，从具体的“管项目”转移到管宏观、管规划、管政策、管布局、管监督上来，建立统一的科技计划项目申报与管理系统，由专业化机构承担起具体科技项目管理职能。优化财政科技资金配置。探索建立完善直接支持、事后补助、间接支持等政府引导的多元化财政科技投入体系，克服资源配置“碎片化”、创新活动“孤岛化”现象。加强科技计划项目的过程跟踪管理和绩效考评，确保财政科技经费使用效力。加强创新顶层设计。应对国家、宁波科技计划体系改革，结合“中国制造2025”慈溪行动纲要，加快完善本市级科技计划管理体系，探索“企业出题、政府买单”的竞争科技项目奖励补助机制，支持企业与高校院所开展产学研合作和技术攻关，运用高新技术和信息化技术系统解决主导产业中若干发展难题，改造提升传统产业。
最后，请转达我们对胡国锋代表关心和支持科技工作的谢意!
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