
关于加强学前教育的建议
幼儿园教育是基础教育的重要组成部分，是我国学校教育和终身教育的奠基阶段。近十几年来国内外有关研究表明，学前期是人的社会性行为、情绪情感、性格和认知等方面发展的关键期。学前期对人生发展的重要影响决定了学前教育的重要性。也正因为如此，学前教育的发展受到了社会各界的高度重视。

作为市政府重要的民生工程，自2014年启动《慈溪市学前教育第二轮提升行动计划》以来，我市学前教育发展又上一个新台阶。体制得到了完善，政府责任得到落实，普惠体系基本建成，教育资源持续优化，有效提升了保教质量。三年间，学前教育经费分别占财政性教育经费的8.76%、8.85%、8.9%，市级学前教育专项经费分别为5000万元、5000万元、7000万元，新增优质园19所，优质园招生覆盖率由37%提升到了47%。
但是，由于历史原因，学前教育一直是我市教育整体发展的一块短板，与人民日益增长的对优质学前教育的需求之间仍有较大差距，与宁波大市整体发展水平也有一定距离。
根据宁波市2016年统计数据显示，在对宁波大市幼儿教育发展进行统计的20个指标中，慈溪市除了普惠性民办幼儿园招生覆盖率和省三级幼儿园数量领跑全市（注意，在浙江省等级评定中，省三级是除了准备园之外的最低等级）、教师高中及大专以上（注意非本科以上）和教师职称率略高于大市平均水平之外，其他均不到全市平均值。
尤其是在一些能够体现优质教育质量情况的数据方面，基本都排在倒数前四位（注意，其中一位还经常是杭州湾新区，如果将新区数据也纳入慈溪市，那基本就是倒数第一或第二了）。例如，在关于优质园的数据上，慈溪优质园园所数占所有幼儿园的27.2%，比宁波大市40.41%低13.29个百分点，位例倒数第四（其中倒数第一是新区），比最好的县市区86%少近60个百分点。
而对优质教育整体发展影响最大的就是公办园。与公办园相关的两个数据显示，我市公办园园所率与招生率为（12.45%，21.46%），比大市平均数（28.76%，39.45%）低（16.31%，21.55%），比最好的县市区（71%，74.24%）分别少近60个百分点和50多个百分点，位列宁波大市十四个县市区倒数第二位和第四位（第一为新区）。
对优质教育质量影响最大的是一支稳定、高质量的教师队伍。就当下来说，这主要集中在事业编制教师队伍中。慈溪市的事业编制教师人数比为15.86%，在十四个县市区中位列倒数第三（第一为新区，如果将新区数据纳入，就可能是倒数第一），与最高的县市区相差25.65%。
针对现状，笔者认为，可在已有的基础上，以公办幼儿园为突破口，各部门联动，补上学前教育这一短板，使我市政府在《政府工作报告》中今后五年“教育等公共服务水平居同类城市前列”这一目标能够逐步落实。
一、形成梯队，加强公办园力量。
政府应发挥保底功能，在各镇已有一个中心级公办园的基础上，在教育相对薄弱的村设立小型的公办园或公办教学点，或将民办非普惠的低小散幼儿园通过系列措施改建为公办小型园，提供优质教育。
可以是类似宗汉街道与龙山镇的集团化管理下的分园[这两个镇（街道）都做了很好的尝试，有了一系列经验]，也可以是单独的小型公办园或教学点。小型公办园对园所硬件要求较低，投入相应较少，但托底作用及社会效益却非常明显，也更符合老百姓对3-6岁公办教育资源的要求，对中心级公办园更是一个很好的补充。一旦小型园形成，中心级公办园就应明确帮扶职责，带动小型园教育质量的提升，在一个乡镇内形成组团发展的态势，促进当地学前教育质量整体提升。
二、合理设编，按实分配教师编制。
根据宁波市编办2013年发布的《宁波市公办幼儿园教职工编制标准指导意见》专任教师的核定标准为“公办全日制幼儿园平均每班可配1.5～2名”， 但慈溪市编办核定所有乡镇公办园的编制为“班均1.5名”，笔者认为，应该根据实际情况区别对待各类公办园。
一是根据班级实际核编。宁波编办班均“1.5～2名”的前提是每班班级规模为“小班（3～4岁）：20～25名；中班（4～5岁）：26～30名；大班（5～6岁）：31～35名。”当下在慈溪公办园数量不够充足的情况下，中心级公办园小中班的班级规模均突破了上限，大班幼儿也多达到上限。二是根据办园职责核编。中心级公办园不仅承担着对本乡镇所有幼儿园的帮扶指导职能，而且还经常承担各级部门类似数据统计、通知发放等管理职能，这都需要专门的人手来做相应的工作。因此，笔者认为，为鼓励公办园充分利用硬件资源、收足幼儿，满足更多家庭对优质学前教育资源的需求，对生源非常充足的、承担帮扶职责的各镇（街道）中心级公办园，适宜以“班均2名”的标准来核编，而对生源相对较少的片区或村级幼儿园可适当减少编制。
在此基础上，针对幼儿园中以年青女教师为主带来的生育压力，从保障在园儿童基本的生命安全的角度出发，应核定一定数量的非编人数。
三、保证资金，调整专项经费使用办法。
目前市财政的学前教育专项经费除了基建经费外都用于民办园的发展，这在一定程度上为规范民办园办园行为提供了保障。笔者认为，在当下公办园发展受限的情况下，应在此基础上设立专项资金，用于鼓励各级政府办足、办好公办园。
首先，公办园与民办园一样享受非事业编制幼儿教师工资和社保补助、保安和保健医生补助、创建奖励等奖补。尤其是非编教师的人头补助，将为各公办园配足教师、保证教育质量提供有力保障。其次，通过建立考核机制，对公办园在不同层面发挥的示范辐射作用进行奖励，鼓励公办园带动区域内学前教育的发展。第三，设置教科研专项基金，鼓励各幼儿园尤其是师资队伍比较好的公办园走“科研兴园”的道路，提升办园档次和办园水平。

再经过两轮“三年学前教育行动计划”后，慈溪学前教育已成功登上一个台阶，但也出现了发展瓶颈。笔者认为，解决这一困境的抓手就是“公办幼儿园”，这也正是政府部门自己可以做的事。笔者相信有市委市政府做强大后盾，我市学前教育定能迎来又一个春天，而慈溪教育的整体面貌也将得到进一步改善，慈溪老百姓的幸福指数也将更高。慈溪，必将成为一个“品质之城，幸福家园”！


