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对市十八届人大二次会议第335号建议的答复

李佳代表：

您在市十八届人大二次会议期间提出的《关于加快发展生命健康产业的建议》（第335号）已收悉。首先，非常感谢您对我市生命健康产业发展的高度关注和支持。您的建议对我市发展生命健康产业尤其是医疗器械产业具有十分重要的现实意义。我局会同市科技局、市财政局、市人力社保局、市商务局、市卫生健康局等部门对您的建议进行了专题研究，现将有关意见答复如下：

近年来，我市在推动生命健康产业和医疗器械产业高质量发展方面所做重点工作如下：

一是鼓励企业“专精特新”发展。近年来，我市着力培育发展在产品、技术、管理、模式等方面创新能力强、专注细分市场、成长性好的中小企业，鼓励企业“专精特新”发展，在生命健康行业已培育形成了一批龙头和优势企业，拥有浙江省隐形冠军企业1家（慈北医疗），宁波市“专精特新”中小企业6家（汉科医疗、华坤医疗、赛诺微医疗、健信核磁和广慈医疗）。

二是加强产业链培育。制订《慈溪市医疗器械产业链培育方案》，坚持创新引领，以提升医疗器械产业发展质量、效益及核心竞争力为目标，聚焦重点领域和重大项目，突出生产制造环节的优势，着力提高慈溪市医疗器械的核心竞争力。出台《慈溪市重点培育产业链投资导向目录（2021年本）》，将医疗设备与器械、疫情防控用品、检测设备和先进试剂和药物列入医疗器械产业链投资导向目录。对入选医疗器械产业链重点技术改造项目，对设备、软件及技术投资额奖励比例将比普通项目多2个百分点。加强医疗器械产业招商，今年初慈溪未来产业园雾化科技项目已落地工贸集团商品市场园区，该项目具有行业引领性，总用地238亩，用于研发生产药物雾化、美容雾化等产品，达产后预计年产值100亿元人民币以上。

三是加强人才创新引领。近年来，我市贯彻落实人才引领创新战略，相继引进慈溪医工所、温医大研究生院两个平台，为我市生命健康产业发展集聚高层次人才。医工所现有承担高集成度研发活动的科研创新团队9个，全职研究人员140余人，其中包括工作站在站博士后20人；科研人员中高级科研人员45人，其中有国家级人才专家5名、浙江省级人才专家7名、中科院人才专家8名、宁波市3315创新团队4个。温医大研究生院面向与慈溪医疗资源需求及产业紧密配套的临床医学、药学等温医大优势学科方向开展全日制硕士、博士研究生培养，累计培养研究生300余人。人才的引进与培养为医疗器械产业转型升级提供有力的人才支撑和智力保障。

四是开展医企对接活动。连续三年市经信局、市卫生健康局联合医疗器械行业协会举办医企对接会，通过企业医疗器械产品注册和生产情况介绍、产品现场展示、医企双方就产品的功能和使用交流，推进医疗器械生产企业与本地医疗机构精准对接，促使医疗机构深入了解本地产医疗器械产品，在合规条件下，鼓励医疗机构打破采购壁垒，实现首试首用。

五是出台医疗器械行业扶持政策。医疗器械行业扶持政策是我市目前唯一针对行业出台的专项政策。去年出台《2022年慈溪市推进产业高质量发展政策意见的通知》（慈政办发〔2022〕38号）政策文件，安排专项资金对医疗器械三类和二类产品注册和认证给予扶持。鼓励行业抱团参展，支持医疗器械生产企业参加业内重要展会，将中国国际医疗器械博览会列入补助展位名单，对企业参展费用给予一定补助。

六是加快创新平台建设。支持医疗器械行业建设产业创新服务综合体，2021年，生命健康&新材料产业创新服务综合体列入慈溪市级综合体，按照相关政策规定，对综合体给予补助。推动中科院慈溪医工所建设，重点布局先进诊疗材料与技术、生物医学材料与器械、数字诊疗技术与装备三大领域，正在布局应急技术与装备领域。推动温州医科大学研究生培养基地（宁波）建设，积极申报宁波市相关科研项目，入选宁波市“甬江引才工程”8项，宁波市自然科学基金18项，宁波市重点研发计划“揭榜挂帅”项目2项。2020年11月，院区首个成果转化项目——浙江甬誉生物科技有限公司在慈溪周巷镇落地。

下步，我们将充分吸收您的建议意见，进一步加大工作力度，加强部门联动，持续合力推动生命健康产业人才引培、项目引进、医企对接、财政扶持等工作，为我市生命健康产业发展做好服务。

最后，衷心感谢您对我市生命健康产业发展的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
                    　　　  慈溪市经济和信息化局

 2023年6月7日
抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市科技局、市财政局、市人力社保局、市商务局、市卫生健康局，浒山街道人大工作委员会，陈晓蓉。
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