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对市十七届人大三次会议第146号建议的答复
史亚仙等6位代表：
你们在慈溪市十七届人大第三次会议上提出的《关于加强农村基层年轻干部培养的建议》（第146号）已收悉。经研究，现答复如下：
镇村年轻干部是我们事业的生力军和接班人，是推进基层经济社会发展的重要力量。在新形势下加强镇村年轻干部培养，对于改善基层干部队伍结构、推进基层各项工作具有重要意义。近年来，我市高度重视镇村年轻干部培养，科学谋划、创新方式、健全机制，统筹推进选育管用，促进年轻干部成长成才、脱颖而出。
一、突出规划统筹，强化科学配备。着眼事业发展、领导干部培养和年轻干部成长需要，统筹确定镇村年轻干部配备数量。在镇干部层面，2014年，出台了《关于进一步加强优秀年轻干部培养选拔工作的实施意见》，明确镇（街道）中层干部中35岁以下的应不少于总数的20%，其中30岁以下的不少于1/3、中层正职不少于1/3，保持中层干部队伍合理的年龄结构。去年，又制定出台了《关于大力发现培养选拔优秀年轻干部的实施意见》，加大发现培养选拔力度，确保年轻干部数量充足。目前，全市列入86后优秀年轻干部库人员261人，其中“985”“211”高校毕业的182人。在村干部层面，明确每个村都应有1名35岁以下优秀年轻干部，1—2名40岁以下主职干部后备人选，确保基层队伍后继有人。目前，全市村社干部中35岁以下的593名，其中主职后备干部447名。
二、拓宽选人视野，积蓄源头活水。打破资历、身份等限制，拓宽来源渠道，改进选拔方式，积蓄年轻干部源头活水。一是开展团委骨干公开比选。从2014年开始，建立团委书记公开比选机制，明确镇（街道）团（工）委负责人出现空缺时，原则上在全市范围内通过公开比选产生。目前，已开展3次团委骨干公开比选，累计选拔17名镇（街道）团（工）委负责人。二是实施“百名紧缺经管人才培养计划”。从2016年开始启动实施“百名紧缺经管人才培养计划”，面向“985”“211”高校选聘经济管理专业优秀应届毕业生，安排到本地企业以及高层次人才创业团队挂职2年。期满后，根据个人意愿、工作表现分配到市级相关部门或镇（街道）。目前，已开展了三轮选聘，累计选聘101名紧缺经管人才。三是开展镇（街道）工作骨干定向竞标选拔。针对镇（街道）年轻专业骨干缺乏的问题，从2014年开始，通过“定向竞标”的方式，选拔当前镇（街道）发展亟需的综治、社会管理、文化、经济、城建规划、水利等岗位工作骨干。目前已开展4次，共推出岗位20个，定向选拔工作骨干37名。
三、强化教育培训，提升能力素质。坚持按需培训、因材施教，分层分类开展政治训练、党性锻炼以及专业化培训，不断提高镇村年轻干部综合素质和专业化能力。在镇干部层面，以市管副职后备干部为重点，定期举办中青年干部培训班、优秀中层干部能力素质提升培训班，采取“党校理论研读学习、高校专业培训进修、红色基地党校现场教学、基层一线实地课题调研”等方式，着力解决经历经验不足、基层意识不强、做群众工作能力不够等问题。去年以来，探索实施“专业化干部精进式培养计划”，对113名经济工作干部开展实体经济振兴精进式培训，今年6月份又对89名城建工作战线干部开展城市建设管理专业化能力精进式培训，补齐城市建设领域干部专业知识弱项、能力短板。在村干部层面，将村社干部培训纳入全市干部教育培训计划，采取分层分类方式，加强对以村社党组织书记为重点的村社干部队伍教育培训，定期组织村社书记赴苏州农干院、浙江大学、安吉、嘉善、柯桥等地培训，拓展村社干部视野，提升综合素质和业务能力，村社党组织书记每年参加市级集中培训7天以上，其他村干部由镇（街道）组织培训，实现“全覆盖”。
四、实施墩苗历练，推动一线攻坚。围绕深入推进“六争攻坚”，积极搭建实践历练平台，推动年轻干部在一线砥砺品质、增长才干。在镇干部层面，实施“百苗攻坚”“百狮领航”“百专引育”“三个一百”工程，去年选派212名干部到“六争攻坚”一线挂职锻炼，并建立挂职工作月报、定期交流等制度，加强挂职干部跟踪考核管理，确保在一线挂有所学、挂有所成。今年以来，又选派了109名优秀年轻干部到“六争攻坚”一线挂职，探索在重大攻坚项目中组建工作专班，推动干部在一线磨炼斗争精神、斗争本领。同时，开展中层干部交流工作，通过组织交流、竞岗交流的形式，促使年轻干部多岗位历练、更快成长成熟。在村干部层面，加强村级后备干部区域统筹培养，打破以往跨村任职的地域限制以及镇临聘岗位与村干部岗位流动限制，统筹安排优秀年轻干部到重点项目、攻坚一线、后进村社等情况复杂、矛盾尖锐的岗位进行挂职锻炼，进一步提升年轻干部攻坚破难的能力，为村社组织换届储备主职后备人员。
五、注重严管厚爱，激发干事动力。坚持严管与厚爱结合、激励与约束并重，健全完善各项机制，激励干部干事创业、担当作为。一是压实工作责任。强化党委主体责任，把发现培养选拔优秀年轻干部的工作实效作为年度述职评议的重要内容，推动工作落实。将年轻干部配备情况纳入中层干部选拔任用预审内容，确保年轻干部配备到位。二是健全激励机制。出台了《关于进一步激励广大干部新时代担当作为实干争先的若干意见》《关于进一步关心关爱干部的实施意见》等系列文件，通过政策引领激发干部活力。突出实干实绩导向，注重在攻坚一线跟踪了解年轻干部现实表现情况，及时提拔各方面条件比较成熟的优秀年轻干部。定期组织开展实绩比拼、风采展示等活动，搭建晒绩平台，加大宣传力度，形成年轻干部比学赶超的浓厚氛围。全面推行“干部说事”制度，实施干部心理素质提升工作，不断提振年轻干部精气神。三是强化日常监管。分层分类建立年轻干部“成长档案”，加强日常跟踪了解。坚持抓早抓小抓苗头，严格落实谈心谈话等各项措施，对出现的苗头性、倾向性问题早提醒、早纠正，时刻警醒年轻干部懂规矩、讲规矩、守规矩。
总的来看，我市在镇村年轻干部培养方面取得了一定成效，但也存在培养力度不够大、激励手段不够多等问题。下步，我们将根据你们的建议，健全完善年轻干部选拔、培育、管理、使用的全链式机制，努力打造一支素质优良、来源广泛、数量充足、结构合理的高素质年轻干部队伍，为创新活力之城美丽幸福慈溪建设提供干部人才保证。
感谢你们对我市干部工作的关心和支持！
中共慈溪市委组织部
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