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对市十八届人大一次会议第348号建议的答复

胡忠林代表：
您在市十八届人大一次会议大会期间提出的《关于在天香桥村建设社区养老服务综合体的建议》 （第348号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
非常感谢您对我市养老服务工作的关注和支持。如您在建议中提到，近年来，我们深入贯彻习近平总书记对养老服务体系建设的批示指示精神，着眼让老年人居家养老更加舒适、社区养老更加完善、机构养老更加专业的目标，推进居家、社区、机构相协调,医养康养结合、事业产业协同、线上线下融合、人才科技相辅的“三横四纵”养老服务体系建设，积极构建“幸福慈溪”老年友好型城市。
但在推进过程中，确实也存在一些困难和问题，诚如您所述，机构养老基础设施需进一步完善，居家养老服务质量需进一步提升，家庭养老模式需进一步强化。结合您提出的建议，立足我市养老服务工作现状，我们主要做好以下工作内容：
一、机构、社区、家庭多维联动，夯实综合体建设基础
一是借助养老机构平台，落实家院互融。整合资源，引导、指导有条件的养老机构承接辖区内的居家养老服务，为进一步建设养老综合体打下基础。到目前，全市已有8家养老机构同时挂牌居家养老服务中心，为周边老年人提供中短期托养、长期照料、助餐送餐等服务，实现老年人在熟悉的社区环境中养老、托老。
另外，开展老年人养老服务需求调查，参考调查结果制定包括生活照料、送餐助餐、理发洗衣、日常聊天等17项内容的服务清单，并可由老年人个性化选择服务项目，多方位多样化地满足老年人日常养老服务需求。
二是补齐居家养老短板，推进全覆盖。始终以《宁波市居家养老服务条例》和《《慈溪市人民政府关于贯彻落实宁波市居家养老服务条例的实施意见》》为引领，着力扩展居家养老服务覆盖对象，丰富服务内容，补齐短板，不断推进居家养老服务机构标准化、专业化、规范化建设。截止目前，累计建成并正常运营的居家养老服务机构达92家，其中镇（街道）区域性居家养老服务机构18家，全部达到省级示范型居家养老服务机构建设水平，实现了居家养老服务全覆盖；引导各居家养老服务中心按照宁波市AAA级等级标准完善基础服务设施建设、提高服务能力，目前已有56家居家养老服务机构达到AAA级标准；2021年，会同市市场监管局出台《慈溪市养老服务机构食堂食品安全高质量发展工作方案》，进一步加强“阳光厨房”建设，完成18家标准化食堂建设目标，今年我们将继续推进20家标准化食堂建设；落实第三方机构对居家养老服务工作的情况进行专业评估，并将评估结果作为资金拨付和年底考核的重要依据，督促机构不断优化服水平，提升服务满意度。另外，引导全市居家养老服务机构社会化运营，全市居家养老服务中心正常运营率100%，居家养老服务中心第三方运营率100%，居家养老服务中心运营补贴享受率100%。
三是开展照护者培训，激发家庭养老功能。根据近期老年人养老服务需求调查结果，居家养老是目前我市老年人首选的养老方式，未来居家养老为主的格局也不会改变。在政府加大养老服务投入，构建养老服务体系，为兜底人群提供兜底的养老服务的同时，我们仍要倡导家庭养老美德，尊重老年人对家庭成员情感慰藉的心理需求，明确家庭赡养照顾老年人的责任，发挥家庭在养老服务中首要的、不可替代的作用。同时以社区养老综合体为阵地，为需要长期照护的失能失智老年人家庭提供免费或低偿的喘息服务，对家庭照护者（配偶、子女、亲属、邻里、保姆等）进行免费护理知识和技能培训。2021年，我市已开展家庭照护者培训1500人次，今年计划再开展家庭照护者培训1500人次以上。
下阶段，我们将借助养老综合体平台，充分发挥机构、社区、家庭作用，推动有机融合发展，进一步完善我市养老服务体系，提升服务水平。
2、 整合优化资源，着力打造养老综合体
一是推进5A级居家养老服务中心建设。为进一步完善社区居家养老服务能力，为辖区老年人提供更丰富更专业更便捷的养老服务，2021年起积极推进集生活服务、老年助餐、医养康养、基础护理、助学培训、文化娱乐、智慧服务、养老顾问等16项基础服务功能为一体的5A级居家养老服务中心建设，目前已在白沙路街道新建成一家5A级居家养老服务中心，主要提供短期住养、日间照护、居家照护、助餐，助浴、助洁、医疗服务、康复服务等，满足15分钟以内的社区居家服务需求。2022年计划再新建一家5A级居家养老服务中心，已选址在观海卫镇，正在进行设计图纸审核。计划到2025年底，完成3家5A级居家养老服务中心建设目标。
二是医康养融合，深化社区服务能力。市卫健局会同市民政局以“健康慈溪”为引领，着力整合资源，构建医养结合的机制，促进医养融合发展。1.实现了签约全覆盖。针对居家老年人需求，全市17家养老机构、105家日间养老照料中心与基层医疗卫生机构签订合作协议，签约率为100%。提供上门巡诊、健康管理、健康宣教等医养结合服务；2.以家庭医生签约为抓手，有力支撑了老年人社区居家养老。把60岁以上老年人作为签约重点人群，65周岁以上老年人的健康档案建档率达100%。为老年人提供免费的健康体检、诊间随访、上门随访、健康咨询等健康管理服务；3.以“康养驿站”为载体，升级“康养联合体”。2021年在机构康养驿站建设的基础上，进一步升级“康养联合”模式，按照设施、器材、队伍、标准、数据等“五有”标准在掌起镇中心敬老院、兰公馆城区社会福利院、白沙路街道居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心4家养老机构及居家养老服务中心建立康养联合体，进一步提升医养康养服务水平，并且这是首次尝试在区域性居家养老服务中心试点康养联合体（白沙路街道区域性居家养老服务中心、浒山街道居家养老服务中心），为下阶段在居家养老服务中心推广康养联合体建设夯实基础。
三是升级打造社区养老综合体。今年，计划通过新改扩建等方式，将全市现有镇（街道）区域性（示范型）居家养老服务中心升级为集全托护理、日间照料、上门服务、康复器材租赁、老年失智症筛查、健康教育、区域示范指导等七大功能于一体的综合性居家养老服务机构，并实现设施设备无障碍化，全方位打造社区养老综合体。
我们也将结合您提出的在天香桥村建设社区养老综合体的建议，组织人员实地考察环境、排摸现有资源和了解建设意向，如条件成熟，将尽快列入升级改造计划。
三、加强部门合力，实施人才培育计划    
为进一步完善养老服务领导小组建设，我们调整成立慈溪市为老服务体系建设领导小组，由市长任组长，发改、财政、人社等多个职能部门参加，通过定期、不定期会议加强部门间的横向联系，通报工作进度，对现阶段养老服务工作进行专业化指导，形成工作合力，共同推进我市养老服务事业发展。
同时，重视养老从业人才培育。2021年会同市人社局出台《关于加强养老服务人才队伍建设三年行动计划（2021-2023）》（慈民养〔2021〕69号），确定“四大工作目标”：每年计划培训家庭照护者1500名，三年内培训4500名；今年培训持证养老护理员280名以上，至2023年底培训持证养老护理员约860名，达到每万名老年人持养老护理员职业技能证书的护理员28名以上；各养老机构及区域性居家养老服务中心成立社会工作室；每年组织一次全市养老护理人员技能大赛。截止目前全市共有持证养老护理员886人，其中初级146人，中级474人，高级259人，技师7人，每万名老年人拥有持证护理员31.6人。今年，我们将继续推进养老从业人员培训，计划新增持证养老护理员186人，同时对已持证享受政府补贴的养老护理员年内至少培训一次，培训人数不少于348人，继续鼓励养老从业者参加社会工作者考试，继续开展养老护理员技能比赛，计划年度技能比赛不少于一次。
下阶段，我们将根据建议，进一步加强养老从业人员精细化管理，落实专业标准和规范，提高养老管理和服务水平。
最后，衷心感谢您对我市民政工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！




                                 慈溪市民政局
2022年6月29日
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