关于加快打造未来农场的建议

领衔代表：宋华忠

附议代表：

当前，未来农场建设已写入今年人代会政府工作报告，为切实促进我市农业高质量发展，做精现代化农业，充分发挥未来农场的示范带头作用，加快推进我市现代农业发展和助力共同富裕示范市建设，现就目前的农业经营主体如何打造未来农场亮点提出相关问题和建议：

一、存在问题

（一）产业发展单一，深度不够，融合不足

都市农业生态园于2016年起建设，到现在经过六年的精心谋划，打造出坎墩农创园等现代农业新亮点。慈溪作为一个农业强市，农业产业缺少片区未来农场亮板，大部分家庭农场还是原始的经营模式，缺乏引领性的经营人才，缺少专业性技术知识应用，创新意识不强，还普遍存在年龄偏大的问题，跟不上经济社会市场营销模式，休闲娱乐观光度有待提高，综合吸引力有待加强，农业园区整体档次还需要进一步提升。

（二）农业产业投入不足，设施落后

主要缺少数字化、智能化设施设备，农业种子含量较低、品质不高，缺乏精品农产品，造成市场抗风险能力极低，经营性收入不高，增收致富动力不足和大学生农创客人才匮乏的局面。由此导致农业创收难度较大，农产品品质档次不高，造成市场抗风险能力不足，经济效益不高，增收致富动力不够。

（三）产业呈现“单枪匹马作战”发展方式，亮点和品牌效应不够

慈溪一直以坎墩街道的层面来探索农创园建设，但现已开启未来农场建设，应率先发芽，站位需要进一步提高，新时代深挖综合性现代化智慧共享农场品牌和亮点，虽然慈溪前期有了一定知名度，但是持久的品牌效应不够，需要在做大做深的基础上重点突破，扩大未来农场建设影响力。
（四）现有发展政策部分处于窘境，资源紧缺，力度不够

发展现代农业、智慧农业离不开设施用地和管理用房，按照现行政策和非粮化农田整治，永久性基础农田或耕地难以申请设施农用地，即便土地性质条件符合，审批门槛也较高，难以满足农业生产经营需求。同时，上级对农业创业支持力度、资金补助等政策需要进一步完善，对现有农业园区项目政策补助力度偏弱，农民创业积极性不高，制约了规模性现代化农业园和未来农场建设。

鉴于上述问题，未来农场建设是新时代农业产业发展的升级版。未来农场是引领现代农业高质量发展的新型农业生产主体和生产经营模式，具有产业生态化、管理智能化、要素集约化、生产标准化等特点。以大学生农创客为主体，重点是生产、研发、服务、营销等环节。加快发展精品农业、特色农业、智慧农业，打造“一场一特色”的农业新业态，积极实施“两进两回”行动样板，助推共同富裕。

二、意见建议

（一）产业引领，一、二、三产融合发展，实现共同致富

立足我市特色产业的基础和优势，在未来农场建设中积极推进产业融合发展、探索农业内部融合、拓展农业多种功能和跨界融合等模式，延长产业链，提升价值链，拓展农业多种功能，加强休闲农业、观光农业发展，整体提升农业园区的档次，吸引更多的城市居民观光休闲，与二、三产业深度融合的现代化综合产业体系。在未来农场建设中率先试点培育“省级未来乡村”示范村，优先试点并以引领性方式打造亮点。建设综合性多样化的未来农场，即观光休闲、科普教育、采摘体验、认种打卡、景观打造、亲子互动等多样化活动区域，倡导市民参与生态文明实践活动为建设美丽、生态、宜居、宜业的美丽慈溪贡献农场力量。

（二）科技引领，提升农业档次打造未来共享农场

根据浙江省农业双强行动的要求，加大新技术、新品种、新机械推广应用，以数字化改革为引领，变革农业生产方式和经营模式，打造数字植物工厂等，重点打造工厂化农业应用示范场景，深入挖掘传统农耕文化精髓，将农产品品牌与文化艺术相结合，迭代升级智慧农场多跨场景应用，探索“种植大脑+未来农场+可视农业”发展新模式，实现农场管理规范化、精细化、智能化，加快推进农业现代化，助力共同富裕，建成一批“引领时代潮流、数字特色显著、呈现未来元素、彰显江南风韵”的标杆农场。同时，培育品质过硬、特色鲜明、带动力强，知名度、美誉度、消费忠诚度高的优质特色农产品品牌。

（三）人才引领，打造“两进两回”新标杆

大力培育爱农业、懂技术、善经营的创业创新人才参与未来农场建设，增强农民创新意识、投资意识和数字赋能意识。建设现代农业、乡村旅游、生物技术、农业信息化等领域的未来农场乡土专家和人才梯队培育库，鼓励高校毕业生、企业主、农业技术人员等各类人才回乡创业创新，参与未来农村建设，通过投资主体农业龙头企业发挥产业组织优势，以“公司+农民合作社+家庭农场+农户+专业团队”的经营方式，组建农业产业化联合体，整合多方要素资源，实行产销运营一体化。

（四）政策引领，突出共建共享，打造共富农场

建立由农业农村局、资规局、财政局、文旅局、大数据等多部门协同的未来农场推进工作专班和工作机制，根据未来农场的发展特色进一步细化制定相关扶持政策和配套细则，分步分类推进。在奖补标准方面，采用数量指标与质量指标共同量化的方式，适当体现指标弹性，对未来农场的设施投入从原来的政策补助基础上增加20%（60%），对于优质农场经营主体给予土地资源适当倾斜支持，对未来农场设施农业地指标，从原来的3-5%增加到5-8%，加大基础设施宜机化改造，充分利用土地综合整治、农地标准化改造契机，以工业化、园区化思路，高标准规划整合，打造一批集中连片高标准农业园区，形成未来规模化片区农场。
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