慈溪市人力资源和社会保障局

关于市十七届人大三次会议

第251号建议的协办意见
市经信局：

罗国明代表提出的《关于多措并举优化营商环境推动慈溪制造业高质量发展的建议》收悉，现根据我局职能，提出以下协办意见：

近年来，我市紧围绕“六争攻坚、三年攀高”行动计划和慈溪振兴实体经济主战略，大力实施人才强市战略，不断探索完善引才、育才、用才、留才机制，全市人才发展环境进一步优化。至2018年底，全市人才总量达到22.6万人，其中高层次人才6180人、专业技术人才8.8万人、高技能人才4.2万人。

一是完善人才政策体系。制定出台“1+X”人才政策，“1”即《关于实施人才发展新政策建设人才新高地的意见》（慈党发〔2017〕38号），“X”即《关于深化实施“上林英才”计划的意见》、《慈溪市引进人才子女入学实施细则》、《慈溪市新一轮115人才培养工程实施意见》、《慈溪市“企业人才储备计划”人员奖励补助实施细则》、《慈溪市社会化引才引智奖励实施细则》、《支持高层次人才来慈创业实施办法（试行）》等系列配套政策。

二是大力引进和培养继续的紧缺实用人才。大力实施企业人才储备计划，对新引进到企工作的全日制本科及以上人才发放最长两年、最高4.8万元的津贴补助，2011年以来，累计已有2984人次引进人才享受补助3201万元。实施“上林工匠”行动计划， 2017年以来，共培养企业高技能人才8000余名，评出“上林金匠”5名、“上林银匠”7名、“上林工匠”16名；大力支持技能大师工作室建设，共建立企业技能大师工作室14家，其中省级2家、宁波市级6家。

三是创新人才评价模式。推进职称制度改革，制定出台《慈溪市汽车零部件行业工程师任职资格社会化评审工作方案（试行）》、《慈溪市汽车零部件行业工程师任职资格评价条件（试行）》，在慈溪汽配行业协会和公牛集团已先行试点职称自主评价，建立“行业定职称、企业拿标准、业绩评分数”的评价体系，强化用人主体在人才评价中的话语权；深化技能人才自主评价，将技能人才评价权下放给企业，指导企业建立现场作业评定、仿真操作评定等多元化评价机制，使技能人才评价更加符合企业岗位需求，并将企业技能人才自主评价列入培训补贴对象范围，现全市累计已有49家企业开展技能人才自主评价，涵盖数控车工等21个技术工种，参评人数达到2190人；推行企业人才年薪评价制度，对企业人才年薪分别达到30万元、50万元人才，分别参照硕士、博士享受高层次人才系列服务政策，进一步激发人才创业创新活力。

四是实施人才关爱工程。落实人才住房保障政策，推出领军人才免租房22套、领军人才团队核心成员公租房21套，均做到拎包入住；推出人才公寓产权房，价格参照同地段同区域的经济适用房，已累计出售人才公寓产权房1108套。落实大学生购房补贴和高层次人才安家（购房）补助政策，对毕业10年内的大学生（基础人才、创客人才）在甬以家庭为单位购买唯一住房的，给予购房补贴（按购房额2%补助、最高8万元），累计受理人才购房补贴2971人，累计发放补助款6689万元；累计发放高层次人才安家补助393万元、高层次人才购房补助250万元。此外，每年开展高层次人才年终慰问，每两年开展一次高层次人才健康体检，每三年开展一次市级以上突出贡献专家疗休养。

结合罗国明代表人才方面提出的有关建议，下一步，我局将着力抓好以下几方面工作：

一是不断完善人才政策体系。制定出台《慈溪市人才安居管理办法》、《慈溪市企业人才年薪评价实施办法》、《慈溪市高层次人才优惠证管理办法》等配套政策，进一步优化人才发展环境。二是加大专技人才和技能人才培育力度。实施“115人才素质提升工程”，开展115人才智力惠民“大服务”；抓好专技人才继续教育，全力推进宁波市继续教育基地、示范基地争创工作。深入实施“上林工匠”行动计划，开展“上林名匠”系列评选活动，落实紧缺工种高技能人才岗位补贴政策，2019年力争新培养高技能人才5000名以上。三是加强人才培育载体建设。积极鼓励企业新建省级以上博士后工作站，出台《慈溪市博士后工作站管理办法》，进一步规范企业博士后工作站建设、博士后人员进出站管理等行为；支持企业新建宁波市企业专家工作站，争创宁波市级以上技能大师工作室、区域性公共实训基地。四是加快人才创业孵化平台建设。发挥上林英才创业园、慈溪滨海区留学人员创业园、上林英才（逍林）产业园、宁波环杭州湾智能产业园、市大学生创业园等载体平台的引才聚才作用；进一步完善市级众创空间创建政策机制，提升孵化质量和效果，主动服务创业创新。五是强化人才关爱服务。全面落实引进人才子女就学、配偶就业、落户迁移等服务工作，完成新一批人才公寓申购工作，及时兑现人才购房补助、安家补助、创业资助等人才政策；加大人才政策和人才创业创新典型宣传力度，落实领导干部联系人才制度，开展高层次人才座谈交流、走访慰问等活动。六是进一步推进企业人才自主评价。继续推进职称制度改革，在慈溪汽配行业协会和公牛集团试点职称自主评价基础上，进行经验总结和推广，进一步强化用人单位在人才评价中的主体地位。深化实施技能人才自主评价，让企业对人才进行技能考核，从而享受人才政策优惠，激励人才实现价值。七是推动校企合作联合培养人才。搭建企业和宁大科院等高校合作平台，订单式培养对口人才，强化校企共建实习实践基地建设，培养更具发展潜力的基础性人才。
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