

关于加强民工子弟学校建设服务慈溪经济发展的建议

领衔代表：丁小根
附议代表：

上世纪九十年末，随着经济社会的快速发展和城市化的深入推进，慈溪市外来务工人员数量不断扩大，其随带子女入学需求同步大幅增长。从而，外来民工子弟学校应运而生，切实解决了大量务工人员到慈溪落户或就业的后顾之忧。纵观民工子弟学校这一新生事物的诞生和发展，为进一步引进和留住外来民工，解决本地劳动力资源短缺，促进慈溪中小企业发展发挥了积极作用。
然而，进入新世纪以来，市委、市政府出台了一系经济转型升级的政策措施，包括限制外地民工，制订外来民工子弟入学准入门槛，如规定“在慈居住一年或以上”“入学儿童父母缴纳养老保险金”等等，欲从主观上限制外来务工人员进驻慈溪企业，进而遏制境内一些高能耗、高污染、高成本、粗放型、低效能以及劳动密集型企业的发展。这一做法，为慈溪经济转型升级带来积极因素的同时，也给慈溪企业发展带来极大的负面效应，客观上造成境内很大一部分企业劳动力资源短缺，出现找工难、用工难的社会问题。因此，带着这个问题，市“两会”前夕，我先后走访了个别民工子弟学校教师，实地调研民工子弟学校（含民办）的现状以及存在问题；同时也听取本选区选民的意见和建议。
从调研情况来看，主流还是好的。市委、市政府认真贯彻国家、省关于保障外来人员子女平等接受义务教育的各项要求，坚持“以流入地政府负责为主、以公办学校接纳为主”原则，按照“政府负责、齐抓共管、公办为主、依法规范”思路，积极采取有力措施，统筹安排，较好地解决了数量庞大的外来务工人员子女入学问题。但同时也发现一些存在问题和不足。
一、我市外来民工子弟学校存在问题
（一）民工子弟学校普遍存在规模小、设施不配套等状况。大部分镇的民工子弟学校都是老校舍修建或改建，按照现代化教育要求，无论是总体面积或功能配套都不相适应。尤其是一些民办民工子弟学校的设施设备更加简陋。
（二）按照教育均等化要求，严重存在两个差距。即本地全日制教育与外地民工子弟教育的差距，公办民工子弟学校与民办民工子弟学校的差距。这种差距所带来的结果是教育质量上的差距，即外来民工子弟与本地学生享受义务制教育上的差距。
（三）民工子弟学校师资力量薄弱，队伍不稳定。据了解，民工子弟学校尤其是民办的教师，绝大部分是刚从校门走出来的毕业生，均为代课教师，没有教学经验，也未经过系统培训，而且人员不固定。
二、存在上述问题的主要原因
民工子弟学校也是一项社会系统工程，来自各方面的原因很多，但主要的还是这么几个方面：
（一）思想认识不足。一些地方的领导认为，办教育主要是办好我们慈溪本地教育，抓好本地全日制义务制教育是各级政府的责任，外来民工子女教育由所在省市去抓。由于思想认识上的偏面，导致在工作上出现倚重就轻或“二重二轻”的状况，即“重本地、轻外地”“重公办、轻民办”。于是在实际工作中出现了上述“两个差距”。
（二）工作方法上缺乏科学性。存在重硬件轻软件的做法。有的民工子弟学校的校舍是建起来了，有些功能也配套了，但如何抓好一支师资队伍建设，包括对教师职业道德教育、业务培训等缺乏统筹谋划和系统安排。尤其是民办民工子弟学校教师的工资及福利待遇偏低，仅为公办教师年收入的1/3，是导致师资队伍不稳定的主要动因。
（三）办学主体单一，缺乏竞争性。从了解的情况看，现在办学采取两条腿走路的方针，要么政府公办，要么有教学经验或资历的老教师或退休教师私办，社会其他力量开办或合资开办的民工子弟学校很少。因此，造成了教育资源包括生源（民工子女）的垄断。
三、进一步办好民工子弟学校的对策和建议
慈溪经济的快速发展，首先应该充分肯定市委、市政府的正确领导，市级各部门的大力支持，归功于慈溪人民的共同努力，尤其是广大企业家那种艰苦奋斗、敢想敢拼的创新创业精神。同时，也离不开广大外来务工人员积极打拼和辛勤劳动。因此，外来务工人员已经成为慈溪经济建设中一支不或缺的生力军。但目前从全国范围内劳动力资源呈现普遍紧缺的态势，各地劳动力争夺加剧，外来务工人员已经不是中小企业的主体，更不是慈溪经济发展的优势。所以，必须抢抓机遇，创造条件，进一步营造生活、工作和教育环境，积极引进和留住外来务工人员，已成为当地各级政府的紧迫任务。
（一）进一步提高思想认识，完善外来民工随带子女教育规划。慈溪是一个开放型城市，流动人口（新市民）超过户籍人口。抓好外来民工子女教育，无论是引进或留住外地民工，缓解劳动力资源短缺，服务慈溪经济发展，或促进社会和谐稳定，建设“平安慈溪”都具有积极的意义。为此，建议各级政府及教育部门，坚持把外来务工人员随带子女接受义务教育工作纳入经济社会发展规划，纳入人口综合管理体系，纳入义务教育发展整体计划。要根据外来务工人员子女的数量、分布及其变化趋势等情况，按照学校数量适当、区域布局合理、办学规模适度的要求，以常住人口为基准合理规划学校布局，按义务教育现代化学校的标准建设学校，与本地学生“同条件入学、同标准收费”，真正实现教育公平，确保外来务工人员子女正常入学不受影响，确保外来务工人员正常工作不受影响。
（二）建立多元化办学机制，坚持走社会化办学路子。积极鼓励社会力量出资捐资兴办符合基本办学条件、质量标准和安全管理要求的外来务工人员子女学校。市政府要加大对外来民工子弟学校的扶持力度，通过多种途径，在办学资金、设备、师资、管理等方面给予有力支持，帮助改善办学条件，提升办学质量。加强对外来民工子弟学校办学行为、质量、收费、安全、卫生等规范管理，坚持依法整治或取缔不具备办学条件、存在安全隐患和非法设立的办学机构。对经教育行政部门批准设立、符合质量安全标准、规范实施义务教育的民工子弟学校（包括民办），给予补助或奖励。
（三）按照教育现代化要求，规范民工子弟学校建设。新建或改建、扩大的民工子弟学校教学楼，要按照上级教育部门规定进行设计，既要根据外地入学儿童实际人数配比教室，又要按照现代化标准设置配套功能。每间教室不少于60平方米，容纳学生应在40～45之间。每个教室除配置计算机外，应配多媒体黑板、防近视照明灯。室外场地建设，应按省标准化要求设置健身跑道和路径等系列体育设施。对社会力量出资捐资兴办外来民工子弟学校，在建设用房、土地利用应列入当地“三改一拆”计划，可以利用旧厂房新建或改建、扩建民工子弟学校。列入当地政府“三改一拆”项目新建或改建、扩建校舍的，在工程立项、项目审批等方面，有关部门应最大限度地提供方便，相关费用应给予优惠或减免。
（四）加强师资队伍建设，提升思想业务水平。加强师德教育，提高教师的职业道德水平。外来民工子弟具有流入地广、人员杂、语言不一等特点，市教育部门要定期抓好师资队伍的业务培训，严格进行普通话标准化考核，努力培养一支政治品质好、业务本领强的师资队伍。鼓励公立教师去民工子弟学校（含民办）任教，定期开展交流活动，提升办学软实力。建立政府教师工资保障机制，提供保障水平。
[bookmark: _GoBack]（五）建立慈溪市民工子弟教育基金，开展奖教奖学助学。要广泛动员社会各界成功人士，支持外来民工子弟教育，尤其是一些规模大、用工人数多的企业，每年捐赠一定数量的资金，支持建立市级外来民工子弟教育基金会。市级财政每年要有一定比例，投入教学基金。基金会由市级教育行政部门掌握管理，对教学工作成绩突出的教师和学习优秀的学生（外来民工子弟）给予奖励，对家庭困难的民工子弟，重点给予资助和扶助，确保在慈的每一个民工子弟都能上得起学。
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