
关于建立农田秸秆回收利用体系的建议
我市现有耕地68.3万亩，山地24.5万亩，主要种植杨梅、葡萄、水蜜桃、黄花梨及苗木等经济果品树种，以及蔬菜、水稻等传统作物，由此产生的果树修剪枝条、农田传统秸秆数量较多，秸秆的综合回收利用率较低，处理方式还比较原始，每到成熟季节，秸秆焚烧量较多，由此产生的污染对我市的空气质量影响较大。随着全面推进生态市建设的要求，群众对空气环境质量改善的呼声日益高涨，因此，建立规范的农田秸秆综合回收利用体系，可以有效减少环境污染，促进田园清洁。

一、当前存在的问题

    （一）秸秆产生种类多，数量大，对农田环境产生较大影响。以掌起镇为例，现有种植水稻6000余亩，葡萄8000余亩，水蜜桃6000余亩，其它作物20000余亩，由此产生大量的果树修剪枝条及传统作物秸秆，因没有有效的处理方式，大多选择将秸秆付之一炬，不仅造成资源浪费，秸秆焚烧也已成为城镇及农村面临污染的新源头。

（二）秸秆综合利用率普遍较低。以我市现有农田作物种植品种来看，除少量水稻秸秆进行还田以外，其余秸秆均以农田废弃物的方式处理，综合利用率较低，将秸秆进行综合回收利用，可以促进秸秆资源化，进一步降低环境风险。

（三）农田秸秆乱焚烧行政处罚难度较大。因未对农田秸秆进行有效收集处理，虽经多部门开展秸秆乱焚烧整治行动，但收效甚微，而秸秆焚烧处罚，又因人群特殊，当事人难确定，证据难固定，面临诸多行政执法困境，近三年，全市因秸秆焚烧被行政处罚的案件数量在八起左右。

二、秸秆回收利用的现有优势

    （一）我市农田秸秆的利用价值较高。农田秸秆种类较多，我市农田的秸秆种类主要有果树修剪枝条、传统作物（如水稻）秸秆以及杂草干枝等，区别于我国传统北方秸秆（以小麦、玉米为主）品种，果树枝条燃烧热值较高，可以做为制作生物质燃料的基础材料，其它类秸秆可以通过新型压榨技术，生产出托盘制品等等。

（二）秸秆处理相关产业链已初步形成。我市已有多家具有秸秆处理能力的环保型企业，以位于慈东经济开发区的宁波朴锐环保科技有限公司为例，主要回收各类秸秆，包括布角料、废塑料等，通过高温高压处理，一次压制成形，制作各类工业用托盘，预计日处理能力400吨左右。

（三）我市现有农业发展方式有利于秸秆综合回收利用。现有我市农业发展主要以农业大户承包种植为主，对于秸秆综合回收利用推广有一定意识基础，有利于秸秆回收工作的进一步推广利用，有效促进田园清洁，改善空气质量。
三、具体措施及建议

（一）建立农田秸秆回收中转站，严格农田秸秆分类处置。全市各乡镇根据辖区农业生产特点，定点建设农田秸秆回收中转站，并加强管理，分类存放，如综合利用率比较高的木材类秸秆进一步回收利用，杂草类秸秆就地封闭存放，通过太阳能高温高湿自然发酵，就地转化为有机肥并还田，改良土壤环境。

（二）加大对秸秆回收企业的政策倾斜，适当予以财政补贴。秸秆回收企业是处理秸秆的最终场所，全市应扶持2—3家规模以上的秸秆回收企业，并在税收、用电等给予一定的政策倾斜，也可以按照回收秸秆的农田面积进行一定的财政补贴，以鼓励企业积极参与秸秆回收利用。

    （三）积极引导农户参与，并加大对非法焚烧秸秆的行政处罚力度。通过多种宣传途径，积极引导农户参与秸秆回收，定点存放，并对农田种植面积、品种等给予一定的秸秆回收费，以鼓励农户通过合法途径处置农田秸秆。相关部门也应加大对秸秆焚烧的巡查处罚力度，依据2016年1月1日新修订并实施的《中华人民共和国大气污染防治法》，对秸秆焚烧者，可以处五百元以上二千元以下罚款。通过积极宣传、引导处置、严格执法等多种手段，使农户积极转变秸秆处理方式，减少大气污染排放。

