

关于加大民营企业合规试点工作力度的建议
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[bookmark: _GoBack]近年，以促进社会治理体系和治理能力现代化为目标的司法改革不断深化，我市作为民营经济发达城市成为多项司法改革的试点地。诸如民事诉讼繁简分流、律师调解、刑事辩护全覆盖、认罪认罚从宽制度等试点工作成效显著，充分体现了我市司法机关回应人民群众新时代司法需求的责任担当。
自2020年3月开始，最高人民检察院先后在全国确立两批开展企业刑事合规改革试点单位，慈溪列入试点地区，慈溪市检察院作为企业刑事合规改革试点检察院。
企业刑事合规制度，是指企业通过构建企业行为准则，遵循法律法规、商业规则和道德，建立企业内部规章制度，积极预防、发现和遏制犯罪行为的发生，从而在涉案时依法获得不起诉或从宽从轻处理的制度。从时间维度上看，企业刑事合规分为事前合规和事后合规，企业可以通过加强对单位犯罪的事前预防或事后整改，避免刑事风险降低及刑事可罚性，最大化的降低刑事法律风险对企业经营的负面影响，使企业经营走得更稳更远。我市民营经济占比极大，按照2020年底的统计数据，我市民营企业占有98%的规上企业工业产值，80%的GDP，91%的税收贡献，90%的就业岗位提供量。民营企业作为我市重要的市场主体，在构建我市新发展格局中肩负着重要使命。因此在我市民营企业中推行合规建设具有重要的意义。
从慈溪检察院已经办理的多件企业刑事合规案件看，通过对涉案企业提出合规建议、监督合规整改计划实施、评估审核合规考察成果，对合规整改考察结果较好的涉案单位，作出不予起诉或从宽处理的意见，同时企业通过合规制度的建设，最大限度的减少再犯可能，经营更加稳健，企业合规工作取得了很好的社会效果。2021年6月，最高人民检察院、司法部、财政部、生态环境部、国务院国有资产监督管理委员会、国家税务总局、国家市场监督管理总局、中华全国工商业联合会、中国国际贸易促进委员会印发了《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见（试行）》。我市的企业刑事合规工作将进入新的发展提升期。
为此，提出如下建议：
一、统一思想认识、确保宣传到位。我市民营经济占比极高，但民营企业中有其是中小民营企业中只求效益，忽视管理，人治为主，忽视制度的现象比较突出，企业合规意识淡薄、风控机制薄弱，出了事情再找人解决的想法远远高于提前预防风险的想法。因此，在我市民企中开展企业刑事合规具有重要的现实意义。建议相关部门，尤其是检察、司法、财政、生态环境、税务、市场监督管理、工商联等部门各司其职，做好合规试点的宣传工作，将落实国家合规（尤其是事前合规）促进政策妥善转化为民营企业的自觉行动，将包括企业刑事合规在内的企业合规建设作为我市促进经济发展、优化营商环境的重要一环。
二、及时建立联动机制，合力做好企业合规工作。做好企业刑事合规不能由检察机关一个部门完成，要将企业合规建设作为防范企业经营风险提升民营企业高质量发展的多部门联动工作。建议根据国家九部门出台的《关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的指导意见（试行）》的规定，及时建立检察机关与相关行政管理部门在企业合规上的衔接联动机制；检察机关与第三方监督评估机制委员会之间的衔接联动机制，检察机关与第三方组织之间在个案上的衔接联动机制，第三方监督机评估机制委员会日常管理机构（目前设置在慈溪市工商联）运行中与第三方组织在专业人员选任、调配、报酬、监督等事项的确定机制等等。
三、加大对合规专业人才的培育力度，着力培养一批懂法律、懂合规业务的专业人员。由于企业刑事合规工作是一项与企业治理、社会治理有关的全新的司法改革，与企业的稳定有关、与社会经济稳定有关、与社会治理、企业治理能力的提升有关。实施过程中，会有多层面的专业人士需求。就企业而言需要得到懂企业合规知识的的合规专员帮助企业建立合规制度，并组织落地实施。就第三方机制管委会而言，需要建立本地第三方机制专业人员库，并根据实际情况进行动态管理，需建立一支懂合规的专业人员队伍并适时介入对合规企业的考察与监督。目前，我市合规专业人员还严重短缺，建议相关部门通过走出去请进来，线上线下多种渠道及时组织培训，补齐专业合规人才缺少的短板，取保合规工作推进中的人才保障。
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