
慈溪市财政局
关于市十七届人大三次会议
第179号建议的协办意见
市教育局：
陈芳代表领衔提出的《关于加强“民办公助”力度破解“入好园难”问题的建议》已收悉，现提出如下协办意见：
2018年是我市制定并启动第三轮学前教育行动计划，根据《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市发展学前教育第三轮行动计划的通知》（慈政办发〔2018〕158号）精神，我市财政加大资金投入，确保学前教育行动计划补助扶持政策落实到位。2018年预算安排学前教育专项补助资金9844万元，2019年预算安排学前教育发展专项资金10888万元，同比增长10.6%。
具体文件规定如下：

一、按需优先保障学前教育经费。市、镇（街道）将学前教育经费列入财政预算，新增教育经费向学前教育倾斜，财政性学前教育经费占同级财政性教育经费比例巩固在8%以上。按需提高市、镇（街道）两级学前教育专项经费额度，重点用于扶持普惠性幼儿园发展、保障普惠性幼儿园劳动合同制保教人员待遇、开展保教人员培训等。

二、完善幼儿园建设支持政策。加大幼儿园建设专项补助力度。对新建、扩建新增规模达到6班及以上、符合所在镇（街道）幼儿园网点布局规划、园舍设施符合《幼儿园建设标准》（建标175—2016）要求、具备宁波市三星级及以上办园标准的公办性质幼儿园和普惠性民办幼儿园，由市财政以直接工程费（不含土地和装修）为标的，按综合验收当年银行一年期贷款基准利率给予三年的贴息补助。对新建、扩建新增规模达到9班及以上的公办性质幼儿园由市财政按实际新建、扩建直接工程费（不含土地和装修）的70%予以补助。

三、完善普惠性民办幼儿园支持政策。继续实施普惠性民办幼儿园劳动合同制幼儿保教人员工资和社保补助、保安补助、创建奖励、困难儿童入园补助、校方责任险补助、生均公用经费补助等多项奖补政策，按宁波市相关标准落实普惠性民办幼儿园生均公用经费补助。充分发挥公办幼儿园辅导作用，结对帮扶普惠性民办幼儿园，通过进园指导、教师交流跟岗、互助教研等形式，提升帮扶对象保教质量和办园水平。

四、健全学前教育成本分担机制。按照非义务教育办学成本分担要求，合理确定学前教育公共财政和家庭分担成本比例。按《关于建立浙江省学前教育生均经费制度的指导意见》（浙财科教〔2018〕4号）要求制定出台我市学前教育生均经费标准、生均公用经费标准、公办园生均财政拨款标准和普惠性民办幼儿园生均公用经费补助标准。
五、完善学前教育资助体系。完善学前教育帮困助学政策，对困难家庭子女免收保育费和伙食费，其中，对在民办幼儿园就读的，按三星级公办幼儿园保育费和伙食费标准给予补助。鼓励有条件的幼儿园开设“卫星班”为具有接受普通教育能力的残疾儿童提供融合教育，支持特殊教育学校设置学前教育班接受学龄前残疾儿童，提高残疾幼儿接受学前教育比例。

六、健全幼儿园教职工待遇保障机制。按《浙江省学前教育条例》要求，确保我市普惠性幼儿园劳动合同制教师人均年收入不低于上一年度我市全社会单位在岗职工平均工资，对具有初级、中级、高级技术职务的教师分别给予5000元、13000元、20000元的专业技术职务津贴。督促普惠性幼儿园按规定为保教人员缴纳社会保险和住房公积金，落实具有中级及以上专业技术职务的保教人员可按规定参加事业养老保险的政策。普惠性民办幼儿园中符合补助条件的劳动合同制教师中单证教师年收入标准的40%和具有专业技术职务教师年收入标准的50%由财政补助；符合补助条件的劳动合同制教师的养老保险单位缴纳部分全额和具有专业技术职务教师的其他“四险”单位负担部分的50%由财政补助；参加事业养老保险人员从2014年开始的养老保险单位负担增加部分经费按原渠道追加补助；符合条件的劳动合同制保健人员待遇纳入保障、管理体系，2018年财政暂按单证教师补助的60%予以补助，以后逐步提高。以上财政补助由市、镇两级按8∶2分担。确保劳动合同制教师在职称评定、业务培训、评奖激励等方面与事业编制教师享有同等地位。
建议各有关部门用足用好以上政策，支持学前教育发展，破解“入好园难”问题。
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