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建立统一的社会保险公共服务平台，提供社会保险公共服务是党和政府联系群众的纽带，直接关系各项社会保险政策实施效果。党的十八大以来，社会保险公共服务规范化、信息化、专业化建设不断加强，从上至下的五级管理体系和服务网络基本形成，信息技术得到广泛应用，人民群众享受到了更加便捷的服务。
现有的社会保障管理体系基本实现公共服务标准化，但仍存在时间不统一、平台不通畅、变更不及时、调基不合理等问题。这就要求相关部门建立各项社会保险统一的公共服务平台，以一体化的社会保险经办服务体系和信息系统为依托，进一步完善社会保险管理体系。具体表现如下：
一是社保缴纳时间不统一，空档时间不受理。社保基本五险网上申报缴纳截止时间为每月23号，而窗口申报缴纳截时间为每月25日，且25日后不能再办理社保缴纳。这就意味着参保单位每月25日后新进员工不能正常参加社保缴纳，给参保单位及拟参保人员带来风险。如在该空档期间的工伤或其他意外事故。
[bookmark: _GoBack]二是工伤生育保险平台不完善，变更不通畅。工伤和生育两种保险不能单独在网上申报且不能变更，必须去窗口办理。外来务工人员作为企业发展的中坚力量，参保单位尤为重视其基本权益。对新入职外来务工人员，存在不稳定性和不适应性，参保单位会在降低成本但控制风险的前提下当月为其办理工伤和生育两种保险；在工作稳定后变更成社保基本五险。但该两项业务不能在网上直接办理，需窗口受理，无法实现“一网”通办。
三是社保停缴不完善，基数调整不合理。由于当月参保人员，当月不能停缴社保，导致新招工单位无法为其缴纳社保，造成极大风险。同时由于社保基数在本年度无法调整，且“只升不降”的原则，对缴费基数不统一的参保单位，造成成本浪费。
四是社保补缴机制落后、参保信息变更复杂，社保卡办理时间过长。目前社保中心对参保个人或单位在非违规原因下造成的社保漏缴、少缴等，不能正常自主补缴，需通过劳动仲裁。对变更参保信息，修改程序复杂，提供资料繁多，不能形成“快便捷”服务。并且在办理社保卡事项上，也凸显出时间过长，正常情况下需45天。
五是社保与公积金缴纳、调基时间不统一。现社保缴纳截止时间为每月25日（调基每年5月），公积金缴纳截止时间为每月10日（调基每年7月）。由于时间不统一，对在每月10日-25日入职人员而言，不能完全参加五险一金。
    随着社会保障制度逐步完善，人民群众对优质高效的公共服务有着更高期盼。为参保单位和参保人员提供全网式、全流程的方便快捷服务，提高社会保险公共服务水平。积极实施“互联网+人社”行动，实现跨部门、跨层级社会保险公共服务事项的统一经办、业务协同、数据共享的“一站式”服务变得尤为迫切重要。为此，提出以下几条建议：
一是社保缴纳时间应统一，空档时间受理。完善社保缴纳机制，对不同渠道受理社保缴纳业务，应该统一时间。在空档期应受理社保缴纳业务，既能增加社保金收入，又能降低企业风险。
二是完善工伤生育保险平台，打通互联网变更。充分应用互联网、大数据、移动应用等技术手段，完善工伤和生育保险，逐步实现线上线下服务渠道的有机衔接。对我市十强企业试点，开放自主网上申报工伤和生育保险及变更，并逐步向规上企业推开，至全面覆盖。
三是落实社保停缴和基数调整机制。对当月参保人员，当有新入职单位时，应可在当月办理原单位社保停缴和新单位社保缴纳手续。而参保基数能根据最新入职单位基数，在参加新入职单位社保时能及时调整，并于次月生效。
四是提升业务协同，形成快便捷服务。继续巩固完善统一的社会保险经办管理服务体系，提升业务协同，形成“快便捷”业务流程。参保人员或单位能自主补缴社保，修改参保信息简便化（如修改申请表+身份证），社保卡办理快速化。
五是统一社保和公积金缴纳、调基时间。将社保和公积金有机融合，协调两者的缴纳和调基时间，以此来进一步保障参保人员利益。
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