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关于减轻中小学教师过重负担的建议

领衔代表：陈娜
附议代表：

“减负”是当下教育的热门话题，近两年，除了给学生减负，教师负担问题也进入了公众的视野，许多本应由家庭或社会承担的教育责任，由于学生在校学习和生活，责任推到了学校和教师身上。中小学教师除了并不轻松的教学工作之外，政策要求学校提供的课后服务、假期托管对中小学教师提出了新的要求，进一步延长了教师工作时间。同时，教师需要额外承担许多并非出自学校甚至是教育部门之外的社会性事务负担，诸如推广城乡居民医保、“天一甬宁保”，开展反诈、禁毒、戴头盔等活动,并且要达到一定参与比例。大量的网络管理平台和APP，也导致需要重复上报数据或多头填写表格等情况的出现。教师还要面对多种督查、检查、评比、考核以及各种直播的观看、推送、收集截图统计等。现在学生家庭住址分布范围较广，其中不少路途遥远，教师上门家访更多时间和精力都花在路上。另外，上门家访而家长无时间接待的情况也比较普遍，强制要求100%上门家访，实质上额外增加了教师和家长双方的负担。
教育是人的事业，关乎人的发展，学校是培养人、塑造人的场所，也是孩子们放飞梦想、人生起航的地方。教育的独特性，学校的特殊性，决定了教育与学校的纯洁性。老师普遍认为诸多非教学任务占据了自己过多时间，不仅消磨了教育热情，还让自已没有充足的时间、精力用在教育教学工作中，严重影响到他们专业发展和教学品质。为教师减负既是遵循教育规律的内在要求，更是教育事业发展的客观需求，给教师减负不仅需要教育部门制定政策，还需要全社会的理解和监督。为进一步减轻中小学教师负担，营造教育教学良好环境，特提出以下建议：
一、优化课后服务、假期托管师资供给机制
由教育行政部门为学校牵线搭桥，引入各类优质社会资源，如优质培训机构、图书馆、少年宫等加入到学校的晚托、暑托课程，拓展课后服务渠道，构建以学校为主体，各方力量协同育人的新格局，为学生的整体发展服务，减少教师课后服务的时间成本和教学压力。
二、严格规范督查、检查、评比、考核、创健事项
涉及中小学校和教师的各项检查，须按程序报教育局批准后，由教育部门统筹协调开展。各类检查在明确要求后，给予充足的时间落实工作，不能工作刚安排就开展评比考核，同时要精简考核的内容和程序，注重从学校常规工作中检查工作实绩，对台帐资料不作硬性规定，切实减少数据表册、工作方案、总结材料等迎检资料。
三、各级教育主管部门建立权力清单
对综治办、文明办、卫生、环保、医保等部门摊派、布置给学校教师的非教育教学任务严格审核。对确需学校配合的进行梳理，归类合并，进校园活动尽可能与学校教育教学内容、主题活动、校园文化有机融合，提倡在一个活动中融入多个主题。
四、整合网络管理资源
针对已有国家级、省级、宁波市级和慈溪市同类型平台，对同一填报内容，选择最高级别或最重要的平台予以填报，实现资料共享。精简填报内容和次数，杜绝重复上报数据及多头填写表格现象。
五、推行多种家访形式
上门家访对象应当更有针对性，对于可以借助视频会议、微信、钉钉、电话等联系和沟通的家访类事项可以改为线上方式进行，去除类似上门家访率达100%这类不切实际的规定。
六、建立教师减负申诉渠道
设立投诉专线，增设投诉网络平台模块，与教育教学无关的工作，学校有权拒绝。定期对相关管理部门、学校落实“减轻中小学教师负担”的情况进行督导检查。
教育是国之大计，党之大计，教师是教育的第一资源，承载着为党育人、为国育才的历史使命，为教师“减负”，是充分尊重教师职业专业化的体现。当老师有充沛的精力投入到教学工作中，可以有更多时间研究教学，研究学生，提升教学质量，可以以更好的精神面貌去面对学生，孩子们才是真正的受益者。关爱教师，让教师在忙碌的教育教学工作之余，体味到教书育人特有的幸福感。
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