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市发展改革局对市十七届人大二次会议

第241号建议的答复

何士轩代表：

您在市十七届人大二次会议期间提出的《关于加快推进特色小镇建设，推动区域经济提档升级的建议》（第241号建议）已收悉。根据建议内容，我们把建议办理工作摆上重要位置。局党委先后多次专题研究建议办理和答复意见。在具体办理中，我们由局主要领导牵头，局分管领导具体负责，落实责任科室开展办理工作。通过一系列的调研、走访和座谈，在综合各协办单位意见的基础上形成了建议答复初稿，并征求了协办单位意见建议，在此基础上进一步作了修改完善，形成了《市十七届人大二次会议第241号建议的答复》，具体办理意见答复如下：

特色小镇建设是全省推动经济转型升级的一项重大决策，市委、市政府高度重视特色小镇培育工作，着眼培育经济发展新动能，全面务实推进特色小镇培育工作。关于您在建议中提到关于加快推进特色小镇建设，加大政策、资金方面的扶持力度；加大土地供应，强化要素保障；加大招商引智力度，推动企业创新发展等三方面建议，我们均积极地开展了相关工作，并取得了阶段性成效。

一、加大政策扶持，进一步加快小镇建设

特色小镇作为推动经济转型升级的以新理念、新机制、新载体，我市在特色小镇建设培育政策上的给予了全力支持。
（一）健全组织机制。在市委、市政府有关会议上，市领导多次对特色小镇工作进行了部署，连续几年召开特色小镇专项工作推进会。市政府还专门成立了市特色小镇规划建设工作联席会议制度，由傅贵荣常务副市长任组长，联席会议办公室设在市发展改革局；明确了各成员单位的工作职责，并落实了创建特色小镇的有关镇（街道）和产业平台的主体责任，形成责任明确、层次清晰、协调联动的领导体系。同时组建了文化、旅游、金融、统计等4个专项工作小组，协调推进相关特色小镇规划建设工作。我局也积极发挥联席会议办公室职能作用，通过多种形式深入开展调研和谋划，加强牵头协调和业务指导。观海卫镇在镇工业西区北侧谋划了总面积约2.86平方公里的智能电器小镇，并由主要领导牵头开展特色小镇建设工作，成立了相应工作小组，落实了责任领导和责任办公室，形成市、部门、镇三级工作推动机制。
（二）完善政策体系。加大政策谋划力度，市政府制定出台《关于加快特色小镇规划建设的实施意见》，明确了目标要求、工作程序、政策措施和工作责任，出台了土地、财政、人才、金融、服务等方面的扶持政策，并谋划了一批省及宁波市特色小镇重点申报对象。去年又提交市政府出台《关于开展特色小镇“一镇一品”培育工程的通知》，对组织领导、工作体系和扶持政策作了进一步明确，提出了全市特色小镇“一镇一品”培育名单。同时特色小镇专项政策列入了去年的《慈溪市优化产业政策促进产业转型发展的若干政策意见》，成为我市产业政策体系中重要一环。

（三）加大财政扶持。我市对列入省、宁波市创建名单的特色小镇，在每年年度考核合格后，新增财政收入（不包括市内企业搬迁及房地产开发产生的收入）的市本级财政留成部分，5年内予以全额返还；对创建成为省级特色小镇，给予600万元补助；对创建成为宁波市级特色小镇，给予400万元补助，今年我市已将相关创建补助列入特色小镇专项预算。同时，为保证特色小镇创建质量，宁波市根据当年特色小镇考核结果，对考核结果合格及以上的，每年分类分档给予最高100万元的资金补助。

（四）推进小镇创建。几年来，我市全力抓好特色小镇创建工作，观海卫智能电器小镇也于去年年底成功列入宁波市特色小镇培育名单，目前有省级特色小镇创建对象1个、宁波级创建对象3个、培育对象2个、市本级培育对象21个。今年还将有一批小镇申报省第四批和宁波市第三批特色小镇，已经基本较为合理的梯度培育体系。
二、强化要素保障，进一步夯实发展基础

特色小镇作为区域经济发展新增长点和新动能，需要各地围绕区域产业特色，发挥资源禀赋、产业基础、文化内涵特色，在结合城乡规划、土地利用规划的基础上开展深入谋划。
（一）深化规划编制。我市将特色小镇建设工作列入了市“十三五”规划纲要，并做好与市土地利用总体规划、城乡规划和环境功能区规划的衔接，由国土、规划、环保等职能部门参与各特色小镇规划指导和审查。同时通过深入走访调研、邀请专家团队来慈实地指导、外出学习取经等形式，协同各地深入挖掘特色内涵，支持各地结合产业实际因地制宜谋划特色小镇。目前全市各镇（街道）和产业平台共提出了特色小镇的概念和设想，有家电、电器、汽配等传统块状经济提升产业，也有互联网、跨境贸易等信息经济产业，以及古家具、国药等各具特色的旅游文化类小镇等。观海卫镇邀请浙江工业大学设计院开开展规划编制，通过“传统电器升级智能化、新型电器产品智能化、生产模式智能化、产品售后维护智能化、销售模式智能化、小镇管理智能化”的多元模式，打造以智能电器生产研发为核心，以相关电器延伸产业为辅的产业生态链有效循环的电器智镇，从而成为规模化生产、科技研发、综合配套、观光体验于一体的智能化电器小镇。
（二）增强土地供给。在总体政策中，我们明确了对列入省、宁波市的重点特色小镇，使用城乡建设用地增减挂钩指标按配套比例给予计划指标保障。在实施中将重点特色小镇列入省、宁波重大建设项目专项，积极争取上级建设用地指标。观海卫镇也镇村联合成立了智能电器小镇重大项目征地专项工作组，截止去年，智能电器小镇完成土地征用500余亩，在建用地近400亩，争取上级统筹土地指标145亩。2018年观海卫镇争取新增建设用地指标200亩，目前我局也会同国土部门积极争取宁波市统筹土地指标，保障重点项目尽早落地；同时小镇也做深做实区域内重大产业项目前期，为争取2020年度土地利用规划最优调整创造条件。观海卫镇也将加大闲置土地清理力度，盘活存量用地用于项目建设。

（三）开展空间谋划。目前土地利用总体规划执行具有政策刚性，但就观海卫镇和智能电器小镇建设实际看，规划可用土地空间基本布满。因此小镇根据规划建设需求，及早开展了项目建设用地需求计划专题研究，就规划外土地深化与国土部门的前期对接，力争在2020年土地利用规划调整时向上级国土部门争取规划调整和统筹指标，做好土地要素保障。同时，积极做好2018年度观海卫镇建设用地收储和经营性用地出让工作，完成一砖厂、二砖厂造地项目，进行土地复耕，并做好存量建设用地的攻坚战，排出供地时间表。在现有土地资源基础上，提升土地资源利用效率，通过技术革新和产业升级，增加用地亩均产出，降低土地规模依赖。

三、加强招商引智，进一步增强发展活力

特色要素集聚和特色产业发展是特色小镇的核心与关键，要通过招商引智和培育发展，进一步集聚区域创新要素，推动特色产业转型升级，实现跨越式发展。
（一）加大招商力度。市政府出台区域间招商项目共享机制实施办法，注重特色品牌的打造和宣传，将特色小镇纳入市级招商平台，突出把特色小镇作为特色品牌项目开展推介洽谈，编印特色小镇招商引资手册等资料，充分利用浙洽会、宁波周、国内外高端展会、论坛，加强区域宣传推介。以招引龙头企业、行业小巨人为重点，全力提升招商质量，想方设法招引高端要素。观海卫镇也突出“政府主导、企业主体、市场化建设”原则，加快小镇招商建设力度，更好服务观海卫特色产业做大做强。同时推进小镇工业邻里中心等公共服务平台招商，由镇主要领导亲自对接，我们还牵头列入了宁波市特色小镇招商平台，目前小镇邻里中心已由慈溪东瑞置业有限公司竞拍完成地块出让；对于公共服务中心、科研创新中心、电器设计中心、创客文化中心等项目，实行分管领导一对一包干联系招商。另外，我市也注重利用电视台、报刊杂志等主流媒体推介特色小镇，增强小镇知名度。
（二）集聚创新资源。我市着力搭建创业创新载体取得了新成效，为打造智能电器小镇提供智力支持。加快科技创新平台建设。扎实推进中科院系统科技成果转移转化，慈溪医工所、慈溪中心等平台今年将基本竣工投运，慈溪虚拟科学院、市产学研联合研究院、中国家用电器研究院华东分院、市智能家电设计服务中心、市家用电器检测中心等成为成果转化推广和技术创新的集散地和辐射源，为（我市）智能电器小镇企业技术创新提供支持。加快企业研发机构建设，去年有4家企业申报高新技术企业，公牛获批国家企业技术中心，13家公司申报宁波市、慈溪工程技术中心。以新兴产业领域为重点，引导鼓励企业“借梯登高”，与高校、科研院所合作共建研发机构。引进建设的中国家电研究院华东分院慈溪实验室、“众电联”、“魔蛋”“海卫智巢”等为我市家用电器智能化、跨越式发展提供了有力的技术和服务支撑，观海卫智能电器小镇也有多家企业参与技术合作。

（三）强化项目驱动。我市提出了“吸引龙头企业、优质项目落户小镇，落实重大产业招商项目统筹布局。”的工作要求。以推进特色产业项目、公共服务平台项目落地建设为抓手，切实推进特色小镇建设。观海卫智能电器小镇去年一方面加快已引进重点产业项目开工建设，一栋电子、德萨电器、艾尔特等19个特色产业项目大部分实现竣工投产，公牛总部研发大楼和1.5亿只电源连接器项目加快建设。另一方面紧扣小镇定位和产业特色，积极引进对口项目落户小镇，工业邻里中心开工建设，公牛电源器二期准备开工，科研创新中心和创客文化中心等产学研人才集聚项目加快前期筹划。我们还将智能电器小镇列入了宁波市重大项目专项，协助争取上级统筹土地指标。
 下阶段，我们将充分吸收您的建议意见，全面贯彻省和宁波市关于创建特色小镇工作的总体部署，加大工作力度，加强梯度培育，加快规划建设，全力推动特色小镇创建取得扎实成效，为打造长三角区域性中心城市提供新动力。

最后，衷心感谢您对特色小镇规划建设工作的关心和支持！希望在今后继续多提宝贵意见。

                           慈溪市发展和改革局

                             2018年6月26日
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