关于推进农业特色产业发展的建议
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附议代表：

今年来，慈溪市围绕加快推进市委农办、农业农村部门、乡村振兴局“三位一体”抓乡村振兴的机制办法，健全协同运行机制，落实五级书记抓乡村振兴工作要求，实现“三农”力量的大统筹、资源的大集成，真正形成全面推进乡村振兴的强大合力。但是，在调研中也发现一些问题和不足。

一、存在的问题

一是特色农业产业发展缺乏系统谋划，品牌影响力低。我市各镇、街都在发展，特色农业产业已经形成规模，但是缺乏品牌建设。特色农业产业发展面广，各镇均在打造本村的特色产业项目。对于品牌打造意识不强，多处于探索初期，宣传推广力度不大，更缺少全区性的品牌推广，市场竞争力不强，一定程度上影响了特色农业产业的宣传推广和销路。除慈溪杨梅外，其他特色产业基地质量偏低，发展动能不足，规模影响力不强。慈溪杨梅、慈溪葡萄、慈溪蜜梨等地理标志品牌价值高，实际用处不大， 没有形成品牌溢价，实际远销国内各个地方，但是品牌的影响力只在小范围内。

二是现代化农场少，农业基础设施不配套，抗风险能力较差。现有的农户地块，不利于机械化生产，导致农业生产成本过高，无法有效降低各种生产成本。农业经营往往容易受天气、疫病、市场等多重因素影响,农户购买农业保险的经济基础相对脆弱，农业保险的有效需求不足严重制约了特色农业产业的发展。现有农业政策保险只把葡萄、杨梅、蜜梨等品类作为承保对象，对于新型的设施农业、特色农业不予投保或者只保作物不保设施，不保产品的储存、运输、销售，导致农业经营主体承受风险能力弱，进一步制约特色农业发展。

三是要素资源配置不合理。特色农业的生产特征要求对要素资源的需求比较多，生产、管护、运营、销售等环节对要素资源的需求也不同。这就对特色农业生产的人才、资金、技术、土地有更高的要求。目前，我市特色农业生产遍地开花，没有相对统一的加工集中区，也仅局限于产品低层开发，科技含量不高，规模能力偏小，缺乏具有引领作用的“龙头企业”。此外，缺少社会资本的投入，各类农业专业人才特别稀缺，用工不足且用工成本过高，线上销售刚刚起步，电商整合运营水平较低，物流成本较高等要素资源严重制约着特色农业的发展。

二、对策建议

（一）科学编制特色农业产业发展规划，打造特色农业产业品牌。明确我市特色产业发展目标定位、空间布局、产业规模等，完善特色产业发展项目库。培育引进农村产业发展带头人，把愿经营、懂经营、会经营的专业人才引进来；推进土地规模流转，集中流转管理农户承包地，培强培优农业社会化服务主体，提升主体服务能力。推进农业生产耕、种、管、收、卖社会化服务，提高特色农业生产机械化水平。推广新优品种普及，推进标准化生产，推广绿色生产；请专业运营团队打包集中对外宣传推介，整合电商平台，集中实施电商营销，利用直播带货等新型方式，扩大销售渠道；鼓励商标注册，实现品牌化销售，打造一批农业精品品牌；推进特色农产品“三品”认证，加强对品牌农产品质量监管，建立健全农产品质量安全监管体系，使我市优势特色农产品销售有品牌、质量有保证。

（二）提升农业基础设施打造，推深扩面做实农业保险。农业基础设施建设应该继续加大力度，重点倾向于特色产业园区和已形成规模化的合作社农场，打造一批现代化，机械化，高效农业产业区。整合现有农业农产品保险政策，鼓励险种创新，扩大农业政策保险覆盖面，设置特色农业产业保险险种，特别是针对全市大规模发展的特色农业产业，应纳入保险范围。扩大特色农业产业的理赔范围，既要保特色农业设施还要保特色农产品的生产、运输、销售环节，做实农业保险，真正发挥政策性保险的支农扶农作用。引入竞争机制，允许商业保险进入农业生产领域，政府鼓励农业企业投保商业保险，并给予一定的支持。

（三）合理配置要素资源。实施中央、省、宁波和我市关于科学编制“十四五”规划和人才工作“十四五”时期发展要求，产业发展带头人培养计划，支持大学生返乡创业，“召回”本地在外创业有成人员，鼓励回乡从事农业生产经营。加大农业技术人才引进，与省农科院等高校和农业科技院所对接，依托区域农业资源优势和特色产业基础，搭建平台承接招商。进一步完善基础设施配套建设和用地指标的供给，提升承载能力，为农业招商搭建良好平台，为招商企业创造宽松的发展环境，给予季节性从事网络销售企业一定的物流快递补助。加大招商引资力度，多形式、多渠道引进大企业，进行农产品深加工，进一步拉长产业链，增加产品附加值。支持经营主体发展订单种植、建设生产基地、创建农业示范园、开展产学研合作、投资新建试验示范基地，加快形成产供销、贸工农相结合的产业链经营机制。
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