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对市十八届人大三次会议第228号建议的答复

宋华忠代表:
您提出的《关于发展新型农村集体经济的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
我市始终把村级集体经济发展作为实施乡村振兴的重要抓手，通过创新举措、强化帮扶及精准施策，近年来村级集体经济整体水平有了较大提升。2023年全市集体经济总收入达到13.72亿元，村均415.76万元，经营性收入达到7.21亿元，村均218.48万元，集体经济总收入100万元以上行政村实现全覆盖，实现了经营性收入50万元以下行政村清零，经营性收入100万元以上行政村达到62.59%，圆满完成了省、宁波下达的各项任务指标。
（一）关于坚持规划引领问题。一是加快推进村庄规划。新一轮实用性村庄规划编制工作也已启动，各镇可以结合本区域村庄实际，在两级国土空间总体规划的指导下，以一个或几个行政村为单元，编制“多规合一”的实用性村庄规划，在依托资源优势、挖掘特色内涵的基础上，对村庄的用地布局、设施配套、产业发展、景观绿化等进行整体谋划，努力形成“一乡一业、一村一品”的发展格局，以有效指导村庄今后的建设发展。二是着力推进集体经济发展项目落地。充分发挥市增强农村集体经济实力领导小组的统筹协调和指导督促作用，2023年召开由领导小组办公室牵头市级相关部门参加的集体经济发展工作分析协调会2次，就村级集体经济发展项目实施中的困难和问题进行研究分析，提出解决方案。到目前已完成逍林镇破山村等14个乡村振兴重点帮促村集体经济发展项目，下达补助资金2774.45万元。三是加大政策支持。制定出台新一轮《关于高质量发展村级集体经济的实施意见》及操作细则，在2022年和2023年分别完成总收入100以上和经营性收入50万元以上全覆盖的基础上，到2025年，力争所有村年集体经济总收入达到150万元以上，年经营性收入80万元以上的村力争达到70%以上。四是强化村庄。及时优化调整公用经费补助、支持各地购建发展用房、鼓励村级开展闲置资源盘活、鼓励村级引进高层次人才发展农业产业、加大项目倾斜力度、加大金融支持村级集体经济发展项目力度等六大方面政策，鼓励各地不断创新发展模式。如横河镇彭南村投资150万元对村内湖清垫小学进行更新改造，完成后采用公开招标的租赁方式运营，吸引各类培训班教育类的商家租赁，预计为村级带来16万元以上的经营性收入。
（二）关于创新经营模式问题。一是推进片区组团发展。在去年开展相关工作的基础上，2024年，持续擦亮党建引领片区组团“金名片”，谋划形成《片区组团共富导则》建设方案，以片区为轴牵引生产、生活、生态协调发展，累计建成片区强村公司50家、片区股份经济合作社10家。积极推进共富工坊“赋能中心”建设，着力推动提升共富工坊标准化生产、品牌化经营、专业化销售程度，打造片区共富工坊100家。二是推进村企合作。各地积极组织联村干部，采取一对一帮扶，明确帮扶目标，提出帮扶措施，积极吸引致富能手为村集体经济发展出谋划策。村集体采取入股分红等方式，对发展前景好的企业进行入股增加村集体经济收益。在观海卫镇试点设立共同富裕慈善基金，破解村集体经济发展不平衡不充分问题，基金一期发行160股，初始募集1.6亿元，首批1亿元资本金完成投放。
（三）关于拓宽发展空间问题。一是加快产业融合促发展。积极培育乡村新产业、新业态，做大做强乡村“土特产”，大力发展“地瓜经济”，鼓励农业优势主导产业走出去，乡村“土特产”产值增幅达3%。如新浦镇西部新型葡萄产业培育片区通过吸纳市农合联、市文旅集团和工贸集团等投资开展发，参与园区开发的五塘南、黎明、荣誉、六塘南等4个片区村通过成立合作社联合社共同投资相关项目设施，预计村均分红增收超30万元。二是引导资金富裕投资收入稳定项目。市属国有企业在推进一些预期收益好并长期稳定项目时，鼓励镇村积极参与。如交通集团交工养护新材料项目落地敦和园区，新浦镇参股2.1%，项目整体营收稳定；工贸集团慈工智创·桥头智谷产业园项目桥头镇有明确参股意向，合作模式由双方商谈确定。后续谋划中的产业园区建设项目，在各镇（街道）财力可承受的情况下组织村级集体组团参与。
（四）关于健全运行机制问题。一是健全工作体系。成立了以市委副书记为组长，分管农业副市长为副组长，市级相关部门分管负责人为成员的市增强农村集体经济实力工作领导小组，进一步强化对集体经济发展工作的组织保障和统筹协调。并明确44个乡村振兴重点帮促村进行重点扶持。二是压实各方责任。进一步调整完善市增强农村集体经济实力领导小组，对集体经济发展项目进行分析研判，并强化统筹协调和指导督促。进一步明确镇（街道）发展壮大村级集体经济的领导和监管责任，切实落实镇（街道）党委书记第一责任，优化考核机制，将村级集体经济发展列入镇（街道）共性考核和专项考核。村党组织、股份经济合作社要切实担负起集体经济发展的主体责任，进一步增强工作主动性，积极开拓发展村集体经济的新路子和集体资产管理、保值增值的新机制。三是进一步强化监督。制定完善包括村级工程管理、村级资产交易、村级支出管理等事项在内的《关于深化推行村级小微权力清单制度的实施方案》，并开展村干部全员培训，进一步促进村级事务在阳光下运作。
（五）关于健全运行机制问题。一是强化人才保障。2023年，我市制定出台《慈溪市村级党组织“补短提质”十条举措》《慈溪市村（社区）党组织书记报告个人有关事项实施办法（试行）》等一系列政策文件，组织开展村社组织换届“回头看”，调整优化部分村级班子。同时，出台了《慈溪市城乡社区工作者一体统筹管理试行办法》，将村专职干部纳入城乡社工员额管理，推行“三岗十八级”薪酬管理体系，不断吸纳懂技术、会经营的年轻干部充实到村干部队伍。二是强化资金保障。2022-2025年，市财政预计投入16750万元助力村级集体经济高质量发展，实施六大类政策扶持措施。2022年-2023年市财政累计拨付6172万元。三是强化用地保障。根据2020年中央一号文件精神，为破解乡村发展用地难题，文件明确新编县乡级国土空间规划应安排不少于10%的建设用地指标，重点保障乡村产业发展用地。虽然本轮国土空间总体规划以存量用地的挖潜为主，且上级下达的新增建设用地规模及城乡建设用地规模与全市城乡发展需求相比存在较大差距，但市镇两级国土空间总体规划也会结合上述文件精神统筹考虑村庄产业用地指标分配和整体布局，尽可能支持乡村产业发展。
下步，我们将就进一步就强化用地保障、选优选强村级班子、加大财政扶持力度等问题加强与市自然资源规划局等市级相关部门联系从加强组织领导、强化政策保障、破解盘活难题等方面进一步予以优化。
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