关于进一步加大食品安全监管力度的建议
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附议代表： 
食品安全关乎着广大群众的身体健康和生命安全，关乎着社会的和谐与稳定。随着社会经济的日益发展，人民群众消费水平不断的提高，我国的食品供给格式发生了根本性的变化，由原来的食品匮乏、供给不足向品种丰富多样，数量充足，供过于求转变。

虽然在食品安全监管方面各地都做了大量的工作，保持着良好的食品安全记录，但与群众的要求还有很大差距，还存在一些薄弱环节和亟待解决的问题。主要是：

一是部分食品企业仍存在法律意识淡漠。一些食品生产经营企业和从业人员的食品安全意识淡漠，诚信道德低下，唯利是图，生产、加工、销售有毒有害食品，而且手段不断翻新。

二是一些环节监管存在盲区、职责不明。目前食品安全由多部门分段监管，存在着各监管部门工作衔接不紧密，有些职责不明确、不具体等问题，在实际监管中监管交叉和监管空白同时存在，有时在发现问题后有相互推诿扯皮的现象。

三是食品安全监管力量存在严重不足。食品生产、加工、销售点多面广线长，构成复杂。面对严峻的食品安全形势，食品监管部门普遍感到专业技术力量、管理工作人员、检验检测设备和工作经费严重不足，特别是基层和一线的监管力量非常薄弱，开展工作困难。

针对食品生产、消费环节存在的问题，建议加强以下几个方面的管理：

一是明确食品企业主体责任，加强行业自律。安全食品是生产出来的，不是监管出来的。食品安全主要不是技术问题，而是食品企业缺乏道德、诚信和社会责任的问题。因此，首先要加强食品企业及人员的道德诚信和法律法规教育，将社会责任观念融入企业经营决策之中，建立健全企业产品质量安全责任制和食品安全责任追溯制度。其次是充分发挥食品行业协会等社会组织的监督管理和桥梁纽带作用。通过行业公约、行内规范和从业承诺等方式，引导约束行业企业加强自律，促进行业良好风气的形成。再就是要建立食品行业信用评价体系。建立食品生产经营企业质量档案和食品安全信用档案，对守法守信企业大力宣传褒扬，对问题食品和问题企业公开曝光，并列入“黑名单”，逐步健全守信受益、失信受罚的激励约束机制和以信用为凭证的行业准入机制，使失信企业失去生存空间。

二是进一步理顺监管体制，构建动态、全程、高效监管体系。面对食品安全的严峻形势，监管部门要把食品安全工作作为硬任务，采取硬举措，考核硬指标。严格实行风险分析，严格实施准入制度，严格生产过程监管，严格监督抽查和检验检测，严格执法打假，严格处置突发事件。要科学合理划分监管部门职责。明确细化各监管部门职能责任，将交叉模糊、职责不清的环节明确落实到某个具体监管部门，实行分片分段定责制。要抓好条条监管和块块监管的统筹协调。加强政府的责任，使其切实承担起法律要求“负总责”的责任，同时完善监管部门沟通协调机制，形成职能互补、功能齐全的强大监管合力。要健全监管责任制和责任追究机制。严格执行监管责任考核和失责追究制度，形成一级抓一级、层层抓落实的责任体系。
    三是加强教育监督，树立“宣传教育也是监督”的理念。以宣传教育唤起全民自我保护意识和共同监督意识，让食品安全宣传进企业、进社区、进农村、进校园、进头脑，使食品企业人员不断增强遵纪守法意识、道德诚信意识，使执法监管人员全面提升执法水平和监管能力。要进一步完善食品安全投诉举报奖励和消费者维权机制，充分发挥“12315”和“12365”等投诉热线作用，畅通食品安全投诉和消费者维权渠道，支持和鼓励消费者依法开展维权活动。强化舆论监督，加大对食品安全违法行为的曝光力度，使食品宣传教育与社会监督密切结合，形成全社会重视食品安全、关注食品安全、崇尚食品安全、保证食品安全、监督食品安全，营造一个生产高品质食品、追求高品质生活的社会文化氛围。



