关于完善信访维稳处置机制的建议
领衔代表：陈建平

附议代表： 
信访工作是维护社会稳定的基础性工作，是党和政府密切联系群众的桥梁、倾听群众呼声的窗口、体察群众疾苦的重要途径。长期以来，信访工作在正确处理人民内部矛盾、维护社会和谐稳定等方面发挥着重要作用。但是随着经济社会的疾速发展，各项改革的纵深推进以及社会思潮的复杂多样，社会利益在短时间内以较为激烈的方式被重新分配，人们的观念也随之发生着剧烈变化，群众工作中出现的新情况、新问题、新矛盾也层出不穷，各种不同的人群基于诸多不同的原因而上访。从而造成上访量居高不下，越级上访问题突出，特别是缠访、闹访等无理访和非正常上访时有发生，给基层政府工作带来巨大挑战和压力，已成为最棘手的突出问题。在基层工作实践中，由于无法有效遏制无理访、进京越级访，甚至使得一些老访户变本加厉，出现了所谓的“谋利型上访”，在维稳工作的压力下使得基层政府颇为尴尬。这既牵扯浪费了政府大量的人力、物力、财力，更严重影响了社会的和谐稳定。

一、无理上访存在的一些现状 

近年来，基层信访工作尽管所做的努力不可谓不够、信访干部不可谓不辛苦，但是信访总量仍然较大，特别是近年来进京赴省越级访、缠访闹访等无理访现象仍然时有发生，甚至有日益加剧的趋势。

（1） 施压型上访。择机上访向政府施压以达到自己的目的是无理访中的一种最常见方式，一些上访者往往扬言或选择在重要会议或重大活动期间进京或到敏感地区上访，以引起领导的重视，达到自己的目的。有的甚至动辄就进京上访，一次不行就两次，两次不行就三次，永无次数的上访下去，信访问题处理不能满足心里预期而缠访不断，他们认为不管是无理有理，正常上访还是非访只要一直闹下去，给地方政府施压，当地政府就能帮他解决，造成地方政府工作十分被动，有时干部甚至苦不堪言。

（二）谋利型上访。有些信访户上访的目的不是为了解决问题本身，他们明知所提出的问题不可能得到有效解决，而通过缠访闹访，真正目的是为了想得到额外的利益和好处，借机敛财，永不满足，企图以“信访路上黄金万两”的思想把自己牢牢捆绑在信访上，一条路走到黑，形成了上访闹事-获利-再上访闹事的恶行循环。

（三）迷权型上访。有些信访户迷信权利，信访不信法，片面地认为权大于法，一些本可通过诉讼等途径解决的或已经法院二审终结的涉法涉诉案件，硬要通过信访解决。而且这些上访户往往性格偏执，思想扭曲，认为社会总“负我”，不相信基层，认为找更高级别的领导，就会达到解决问题的目的。有些涉法涉诉案件虽然走了司法程序，而且程序也已终结，又企图期望通过上级领导的重视干预，以改变判决结果，达到自己的目的。

二、无理上访产生的原因

（一）信“闹”不信“理”。一些上访户了解到政府信访考核制度，紧紧抓住政府的弱点，他们认为大闹大解决、小闹小解决，不闹不解决，凡事只有不停的闹、不停的缠，就会引起政府和领导的重视，就能达到自己的目的，不管有理无理的诉求都能得到解决。有时或许还能得到与诉求无关的其他额外利益。

（二）信“上”不信“下”。有些上访人思想偏激，认为基层政府和干部都是欺骗群众，只会捣糨糊。只有反复上访，缠访闹访，找更高级别的领导反应，从上压下，官大一级压死人，才能错误的认为事情方可得到圆满解决。

（三）信“访”不信“法”。一些信访人员法制观念淡薄，错误地认为访大于法，一些本应通过诉讼解决的事情或者已走了诉讼程序，却偏偏要走信访的道路，认为只要通过不断上访，有更大的领导加以干预，就算司法判决的结果同样也能改变。

建议：

（一）完善法律法规。对无理上访处置有法可依、依法办理。

（二）成立处理机制，以法院、司法及各部门成立仲裁机制,政府下大决心，打击无理非法上访人员，终结无理访等上访活动。
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