慈溪市投资促进中心文件

关于对十八届人大二次会议
[bookmark: _GoBack]第102号主办意见的答复

陈益亭委员：
您在市十八届人大二次会议上提出的《关于加强招商引资后续管理的建议》第102号提案已收悉，您在提案中提出的加强招商引资后续管理，强化对政府行为的约束和监督，建立全程监督机制，做好引进后的服务工作，巩固发展好招进来的项目，统一当前出台的招商激励机制和政绩考核机制的意见既符合慈溪的实际需求，又具有创新的意识，非常感谢您对我市招商工作的关心和支持。针对您的意见与建议，现答复如下：
一、目前情况：
为更好适应新形势下招商引资工作的新变化新要求，我市组建了慈溪市投资促进委员会，全面领导全市招商引资工作。委员会由市委市政府主要领导任主任，常务副市长任委员会常务副主任，相关分管市领导任副主任，市级相关部门（单位）、镇（街道）、产业平台（园区）和市直公司主要负责人为委员会成员。委员会下设办公室，由市投资促进中心承担办公室日常工作，统筹、协调全市招商引资工作。
自投促中心建立以来便起草并完善了《关于进一步优化招商引资工作体系的实施方案》，于6月25日起征求各部门意见，对您在提案中涉及的招商引资存在的多项问题都进行了相应的解答。
（一）您提到招商引资的政策涉及后期监管、惩戒方面的规定较少，即使有，也较为笼统，操作性不强，实际落地少。对企业不诚信的行为，未设置相关限制条款。
对此我们建立了决策后项目跟踪管理机制。对已通过决策的重大招商项目实施跟踪管理，针对项目“落地、投产、运营”等不同阶段的不同需求和特点，提供个性化、专业化、全过程服务。加强对重大优惠政策的监管，强化招商协议履行情况后续跟踪，杜绝政策资金超前兑付、超额兑付、超范围兑付。坚持宽严相济，落实容错纠错机制。
（二）您提到由于部门之间信息不能共享，监管单位无法实时掌握企业信息。
对此我们拟建立数字化招商工作平台。由市投促中心牵头管理，发改局、经信局、资规局、大数据中心等部门协同配合，打通“招商项目库、资源配置库、投资项目库”，做到全市招商项目、要素资源、投资项目信息互通，并实现动态更新。加快推进客商推介、政策宣传、项目需求等数字化应用场景建设，提升招商工作的精准度和服务水平。
（三）您所提到的打击名为股权转让、实为倒卖土地的假投资行为。
今年年初，《慈溪市人民政府办公室关于印发慈溪市工业用地项目全生命周期管理实施意见（试行）的通知》已作明确规定，由市产业高质量发展领导小组协调、统筹、决策项目用地等重大事项，以《出让合同》和《履约协议》“双合同”为载体，对项目实施全过程动态评估和监管，明确亩均投资、亩均税收、能耗增加值等，最长可监管至投产后的第七年。与此同时，我们也建立了决策前重大项目评估机制：针对重大招商项目，由各落地单位牵头业务部门组成重大项目评估小组，根据项目投资主体、项目市场占有率、技术先进性、财务可行性、产出效益、政策诉求、生态环境影响等情况，对项目提出预评估意见。必要时可委托专业咨询团队开展项目研判，完成尽职调查并形成评估报告，为项目招引提供科学决策支持。
（四）您提到政府给予客商的优惠政策应接受人大等部门的监督，政府部门要建立合资、合作企业再投入的奖励机制，把招商引资项目建成投产后的再增加投入或追加投入项目。
对此我们全面优化建立了项目高效决策机制，根据招商项目的用地方式、投资规模、行业带动、产值税收预期、商务条件等因素综合考虑，对招商项目实行招评分离，并实施分级决策。对于涉及“一事一议”政策的重大项目（占地200亩以上或总投资10亿元以上），以及对慈溪产业链具有重大带动作用的项目，由市投促委办公室牵头相关职能部门会商，完成项目评审后，依次提交市长专题办公会议、书记专题办公会议研究，形成统一意见后，提交市政府常务会议决策。决策以会议纪要形式保存落实，自觉接受人大等部门的监督。同时，进一步强化出台企业利润再投资等相关配套政策，支持企业利润再投资、在慈增资扩产，本地企业利润再投资项目视同于招商项目，享受同等招商政策待遇。
（五）您提到要统一当前出台的招商激励机制和政绩考核机制，同时，政府应促进加快招商引资的运作方式的专业化、规范化、国际化，逐渐从招商引资的台前退到幕后。
对此我们在方案中强调了要完善招商引资政策体系，整合修订完善现有招商、产业、人才、金融等政策文件。对标先进地区，研究完善重点产业扶持政策和外资招引政策，充分发挥政策“杠杆作用”。强化招商政策奖励资金保障，确保每年不少于1000万元政策奖励专项资金。加大考核力度，建立对各招商主体单位的月通报、季晾晒、年考评制度，每月对各单位重大招商项目推进和招商指标完成情况进行通报，每季度对各单位招商指标进行打分晾晒，年度对各单位进行目标管理绩效考评。同时，持续深化招商引资工作市场化水平，从做好招商“排头兵”逐渐转变为“店小二”，强化与专业国际中介、高端咨询公司、头部投资基金等机构联系，遴选一批专业机构签订合作协议，提供优质项目信息。广泛发挥统战部、工商联、异地商会、慈中校友会等平台优势，用好各类乡贤、侨胞等海内外人脉资源，推进以商引商、以企引企工作。以多元化合作方式招贤纳才，深化与国内外知名智库、行业研究机构专家、国内高校教授、企业家代表等联系合作，聘用一批具备丰富人脉资源和优质项目信息渠道的人员作为招商大使和顾问，进一步充实我市招商力量。
二、下一步举措
您在提案中所涉及的相关问题及意见建议是近年来我市招商引资工作中存在的切实问题，对此我们会始终聚焦项目“谁来招、招什么、怎么招、怎么落、怎么管”和“增总量、优结构、拓渠道、强服务”工作要求，进一步强化顶层设计，明确招商主体，统筹招商资源，整合招商政策，推动高质量“引进来”和高水平“走出去”有机统一，努力把慈溪打造成为优质产业集聚地、头部企业投资向往地，为高质量建设共富共美现代化新慈溪、奋力争当中国式现代化县市域实践“排头兵”作出更大贡献。
最后，衷心感谢您对我市招商工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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