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关于对市十七届人大二次会议第73号建议的答复

房素文代表：

市十七届人大二次会议议案《关于发展休闲农业旅游的建议》已收悉，我局局长办公会议专题对您的建议进行了研究，及时组织人员进行办理，并与市财政、农业部门进行了对接商榷。现就建议答复如下：

农业休闲旅游是当前我市旅游发展的重要业态。根据《慈溪市农家乐休闲旅游业发展规划》中明确全市农业旅游发展格局是“一心三带五片区”，即以“慈溪农家乐旅游综合服务中心”为一心，以“南部山地康体运动、生态疗养农家乐旅游带，中部农业观光休闲、生态科普农家乐旅游带，北部海涂湿地观光、休闲餐饮农家乐旅游带”为三带，以“中部瓜果观光休闲农家乐旅游区，环城科技农业精品农家乐旅游区，滨海生态美食农家乐旅游区，山地康体休闲养生农家乐旅游区，民俗文化体验农家乐旅游区”为五区。

近年来，在市委市政府的高度重视下，我市农业休闲旅游蓬勃发展乡村旅游发展，慈溪市国家现代农业产业园、坎墩都是农业生态园、四灶浦沿江风情线、中横溪四季精品采摘线建设快速推进，成为市民节假日休闲旅游的后花园，开发形成了以杨梅节为龙头的一系列农业旅游节庆，积极引导和鼓励农民广泛利用农村生态、民俗风情资源，以民宿、农家乐为代表的各类业态得到不断壮大，全市基本形成了以特色餐饮、度假休闲、体育健身和观光采摘为主要形式的休闲农业旅游产品，培育了具有代表性的“浙东大农家”乡村旅游品牌。

您在提案中提出的有关建议，我们将在今后工作中进一步予以采纳，重点做好以下工作：

一、发展生态旅游，深耕农业休闲旅游文章

坚持把生态农业与旅游发展结合起来，大力发展特色农业，一是依托十里风电场、千顷稻浪、万亩湖面和无边无际的海涂等优质景观资源，规划打造农业文化和休闲度假文化相结合的慈溪市国家现代农业产业园、新慈湖度假区。二是提升南部沿山精品线的乡村旅游开发。完善东部龙山运动休闲旅游区块建设，深化鸣鹤“国药、青瓷、佛教、古建”四大文化底蕴的江南休闲古镇规划建设，谋划横河汉文化旅游区。三是推进中横线农业精品线的旅游规划开发，启动坎墩都市农业生态园建设，该项目为市级项目，镇级实施，预计总投资7500万元，其中市级投入6000万元左右，项目内容休闲农业生态园，目前该项目正在前期设计规划中，力争在十三五期间再形成一条休闲农业旅游精品线。

重点打造新浦葡萄、掌起水蜜桃、浒山科技农业、达蓬山民俗体验等八大农家乐休闲基地，建立杨梅、葡萄等特色水果种植基地以及农业观光园、休闲农家乐等乡村旅游点60多家。截至2017年底，全市共有省级农家乐特色点3个，宁波市农家乐特色村（点）8个，市级农家乐特色村（点）17个，特色民宿10家，客房166间，床位272个。

二、加强政策力度，推动休闲农业旅游发展

1.根据《关于加快整合优化涉农资金全面推进农业现代化的若干政策意见》（慈党办〔2017〕44号），将农业特色园区中“休闲”纳入扶持范围，规定“加快推进各类以市场经营主体为主建设的精品、示范、休闲、科技、种业等农业特色园区，对于列入市级特色农业园区项目的，按投资额的40%予以补助，最高不超过200万元。”2017年计划已下达6个，目前这些园区正在建设中。

2.依据《慈溪市优化产业政策促进产业转型发展的若干政策意见》（慈党[2017]6号）《慈溪市旅游产业专项扶持政策实施细则》（慈旅[2017]46号），产业政策涉及城市品牌宣传、民宿经济发展、厕所革命等各个领域，充分发挥了产业政策的经济杠杆作用。对乡村民宿发展，按普通、高级和精品分别给予每间0.5万元、1万元和2万元的奖励；对乡村旅游发展，对“浙东大农家”项目按其投资额的30%给予不超过50万元的补助；对改善旅游重点村乡村旅游基础设施给予一定补助；推动旅游业与其他产业融合发展，对列入标准化建设培育推荐名录的创建项目，按相关标准投入的30%给予不超过50万元的补助。

3.市农业局对50亩以上的各类市场经营主体为主建设的精品、示范、休闲、科技、种业等农业特色园区，按项目实际投资额的40%予以补助，最高不超过200万元。目前，2017年已有白沙路新田地等6个项目在实施中。

三、强化品牌“多色”，提速农业休闲产业增效

结合美丽乡村村庄建设，培植乡村旅游特色村，逐步形成河头古村、陈家民俗文化村、古窑浦桃子村、六塘南葡萄村、岗墩绿色高山村、大山度假体验村、山下民国风情村等“一村一品”的发展格局。做好国家级农业产业园、省级果蔬采摘园、农家乐休闲示范区建设。做深做精“浙东大农家”乡村旅游品牌，提升民宿、乡村采摘园、乡村营地、餐馆等的规模和档次。水果采摘旅游、乡村休闲旅游、健身康体旅游等各类乡村旅游产品的挖掘。借力重点节庆活动。每年举办的杨梅节、葡萄节、水蜜桃节等活动，逐步形成依托品牌节庆和重大活动来带动休闲农业旅游发展的模式。  

四、加大金融信贷支持，促进休闲农业经济增速

目前我市的市农户小额信贷担保公司承担着我市大量农户的信用贷款担保。市财政为了鼓励其放大担保余额，满足农户信用贷款需求，出台了相关扶持担保公司开展农户担保的补助政策，补助政策要求市农户小额信贷担保公司年日均“三农”担保金额必须在3000万元以上；户籍所在地在本市的且单户担保余额100万元以下的农户均可申请农户担保贷款，同时规定市农户小额信贷担保公司担保业务费率不超过银行同期贷款基准利率的50%。

五、营造全市旅游良好氛围，重视旅游人才引进

用好“泛3315计划”，吸引在农业（畜牧）、林业、渔业、乡村旅游业、民宿经济、水利等领域，引进并重点支持一批现代农业高层次人才和高端创业创新团队来慈溪创业创新。

继续扶持好我市旅游职业院校和旅游企业建立创业创新教育示范基地和旅游产业（产品）研发创新中心。17年促成国际金钥匙学院落户慈溪，创新人才培养模式与行业交流平台。同时出台相关政策鼓励旅游企业引进储备全日制大学本科以上人才，研究制定民宿专业人才培训体系，为民宿业主提供相关业务培训，提升民宿从业人员整体素质与旅游接待服务水平。

最后，衷心感谢您一直以来对我市旅游工作的关心和支持！

                              慈溪市风景旅游局

                              2018年6月26日
抄送：市财政地税局、市农业局。

联系人：陈晓莺

联系电话：63960913，13586788049（668049）。
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