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一、理由
随着全球化和数字化的发展，跨境电商已经成为我国对外贸易的重要组成部分。根据海关数据，2022年中国跨境电商进出口总额达到了2.1万亿元人民币，增长7.1%，其中出口1.53万亿元人民币，增长10.1%。然而，与全球跨境电商的发展速度相比，我市跨境电商的发展还存在一些问题和挑战。
二、我市跨境电商发展存在的问题
（一）跨境电商平台建设不足。目前，我市跨境电商平台数量较少，且缺乏国际知名品牌和大型电商平台。同时，跨境电商平台的运营模式和服务质量也需要进一步提高。
（二）跨境电商物流成本高。由于跨境电商涉及跨国运输和海关清关等环节，物流成本相对较高。这不仅增加了企业的运营成本，也影响了消费者的购物体验。
（三）跨境电商支付、结算和融资存在困难。跨境电商企业普遍具有轻资产、风险控制能力低、资金周转慢的特点，其本身存在融资条件不足的短板，使其被动限制发展，而错过赛道红利期。又由于不同国家和地区的支付和结算体系存在差异，跨境电商支付和结算存在一定的困难。同时，跨境电商的支付和结算安全也需要进一步加强。
（四）企业参与跨境电商出口积极性不高。由于传统外贸渠道路径依赖、运营成本高、滞销风险高等原因，企业参与跨境电商出口的积极性不高。
三、推动我市跨境电商发展的建议
（一）建立地区性政府背书的共享品牌。例如上海有上品,贵州有贵品，慈溪也可以有慈品，来为中小微企业助力出海。通过共享品牌的建设，可以提升中小微企业的品牌知名度和市场竞争力，进一步推动跨境电商的发展。
（二）降低跨境电商物流成本，建立跨境电商前置仓。通过建立跨境出口前置仓，采用前置仓模式开展规模化的物流集成配送，为9610等模式做好配套政策。这样可以降低物流成本、提高物流效率、减少滞销风险，同时也可以为消费者提供更好的购物体验。
（三）要加强持续性人才培养。跨境电商需要具备国际贸易、电子商务、物流管理等多个领域的知识和技能。政府和企业需要持续做功加强梯队人才培养和引进力度，通过培训、交流、学习等方式提高从业人员的专业素质和综合能力。还要建立人才库和人才引进机制，吸引更多优秀人才加入到跨境电商行业中来。 
（四）鼓励提倡跨境电商企业借鸡生蛋。政府在加大对跨境电商的支持力度同时，企业也必须积极转型升级以适应新的发展要求。通过与外部优秀的生态运营机构合作引进到本土,鼓励一部分企业借鸡生蛋，市场化运作利润共享、抓住市场先机。通过引进先进的运营模式和技术手段，提高企业的竞争力和市场影响力。
（五）建立规模性的本土生态服务资源平台。以加强市场拓展，扩大跨境电商市场份额。建立一个欧美市场、一带一路市场、RCEP市场的多赛道多渠道的跨境平台本土运营中心。通过汇集各方生态服务资源，包括供应链、物流、金融、支付等方面，为跨境电商提供全方位的服务和支持。推动采、供、销、运营及物流、供应链金融等配套问题的解决，提高企业的运营效率和竞争力，企业可以自身定位，选择多渠道发展，百花齐放，百鸟争鸣，以提高我市跨境电商的竞争力和影响力，促进外贸增长。
（六）积极探索新型贸易型出口供应商产业链金融方案创新发展。支持新型数字贸易综合服务平台建立普惠金融体系、数字化的风控管理机制，将多元化的金融服务机构体系下沉到各镇街道金融服务站点，同时，以产业链的数据协同，实现供需精准匹配，有针对性的对跨境电商提供供应链金融支持。
四、总结
本次提案主要关注推动慈溪市跨境电商发展，以促进外贸增长。这些建议旨在解决我市跨境电商发展中的关键问题，提高企业的竞争力和市场影响力，促进外贸增长。通过实施这些建议，我们有望推动慈溪市跨境电商行业的发展，为我市的外贸增长注入新的活力。
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