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慈溪市人力资源和社会保障局文件


	   慈人社建〔2023〕7号               签发人：沈维江



关于市十八届人大第二次会议第134号建议的答复

张一驰代表：
您提出的《关于搭建劳务管理平台实现劳务联控管理的建议》已收悉。我局及时与市公安局、市市场监管局和市委宣传部进行了认真研究，现答复如下：
近年来，随着直播带货、外卖闪送等新经济新业态的崛起,以及灵活用工形式的广泛应用，劳务派遣行业发展迅速。我局从建机制、抓监管、拓渠道等方面持续发力，进一步规范劳务派遣及用工行为，切实保障劳动者合法权益，有效促进新业态健康高质量发展。
一、建机制，源头治理把好入口关。一是强化专班联动。充分发挥市构建和谐劳动关系工作领导小组重要作用，结合我市新业态行业情况，制定实施《慈溪市2022年维护新就业形态劳动者劳动保障权益工作措施》，为企业、劳务派遣员工以及新业态劳动者提供针对性的帮助指导，规范劳务派遣用工，从根本上保障新业态劳动者权益。二是加强资质审核。对于申请劳务派遣许可证的机构单位，要求提供有资质的会计师事务所出具的验资报告，确保注册资本实缴不少于200万元。严格要求申请企业具有与开展业务相适应的固定的经营场所和基本办公设施，并实地走访查看场所设备，确保实际经营地址与注册地址相一致。今年以来，我局共完成劳务派遣行政许可22家。
二、抓监管，多方联动把好督查关。一是开展劳务派遣年检。对全市取得《劳务派遣经营许可证》的劳务派遣单位年度经营情况进行资料审核、实地核查、督促整改“三合一”联动核验，强化对劳务派遣单位的后续监管。今年，我市共核验2022年度登记在册的劳务派遣机构164家，不合格31家，对核验结果不合格的单位将在其劳务派遣经营许可证期限届满后不再准予延续。二是联动开展专项检查。联合市公安局等6部门印发《慈溪市开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动实施方案》（慈人社发〔2022〕15号），开展清理整顿人力资源市场秩序专项执法行动，重点排摸劳务派遣机构运营及企业用工情况。此次行动通过自查自纠和实地抽查等形式，对全市18个镇（街道）辖区登记在册的劳务派遣单位和劳务派遣用工单位进行检查，涉及企业166家，职工9087人，对检查过程中发现的各类违法行为严厉打击，进一步规范人力资源市场秩序。
三、拓渠道，双管齐下助企保用工。一是加强招聘服务。对节后经济复苏预判，增加招聘会场次密度，结合直播带岗、远程招聘、线下招聘和赴外招聘等多种形式，指导企业做好员工招聘，提高人力资源配置效率着力解决企业阶段性“引才招工难”问题。2022年，共累计举办线上线下招聘会109场，3786家企业提供岗位5.72万个，达成初步意向9005人。二是深化劳务协作。加强与劳务协作合作县市区的对接联系，开展信息发布、双向考察、赴外招聘、云端招聘等多种合作模式。赴安徽、云南、河南、江西等地开展对接考察，签订劳务协作协议，就人力资源供需信息对接、鼓励和支持人力资源服务机构开展合作交流等方面达成了共识，进一步促进人力资源有序流动。
下步，我局将依托数字化手段进一步加强对劳务派遣机构的监督管理，并提高人力资源配置效率，推动人力资源服务行业健康有序发展。
一、数字赋能，强化劳务派遣监管。根据省厅统一部署，依托人力汇、引才云等平台，将全市在册劳务派遣机构、人力资源机构基本情况、劳务用工等信息纳入平台，待后续模块完善后有望实现数字化监管。同时，联合各有关部门对全市劳务派遣机构开展人力资源专项整治“春雷”行动，重点打击“无证无照”劳务派遣行为，对违反相关法律法规的劳务派遣单位和用工单位进行处罚。并引导劳务派遣单位和用人单位合理合法用工，以规范的协议及契约精神，加固双方信任度。
二、引育并重，培植人力资源精品。依托人力资源产业园，引导我市人力资源服务企业顺应产业发展趋势，围绕我市传统产业、战略性新兴产业的用工需求、人才需求等，找准自身发展定位，打造特色鲜明、定位精准的人力资源“精品”，引领规范行业发展，推动全市人力资源服务业做大做强。赴外开展招商对接，多元化引进和培育高端人力资源品牌，引导企业拓展高端人才猎头、人力资源服务外包、管理咨询、人才测评等方面专业化业务。
三、拓展渠道，强化人力资源对接。进一步拓展劳务派遣方式渠道，通过赴重点劳务输出地开展供需对接，与当地中职院校和重点机构建立合作机制等，帮助本市企业定向招聘人员。鼓励有条件的劳务派遣机构可到重点劳务输出地区建立分公司或工作站，为本市企业输送充足人力资源。同时，针对原有派遣返乡人员，要密切跟踪并保持日常联系，增强其来慈返岗就业信心。 
感谢您对我市人力社保工作的关心和支持！


慈溪市人力资源和社会保障局
                     2023年6月30日


抄  送：市政府办公室，市人大代表工委，市委宣传部，
市公安局，市住建局，市市场监管局，庵东镇人大主席团。
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