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对市十八届人大二次会议第200号建议的答复


叶剑飚代表:
您提出的《关于促进部门数据共享的建议》收悉,根据建议内容我中心会同相关单位进行了认真的研究，现将办理意见答复如下: 
我市一直以来非常重视数据资源的共享工作，为打破部门间的数据壁垒，推动政府侧数据互联互通共享，我市主要做好了以下几方面工作：
一、积极落实上级数据共享机制。根据省大数据局《浙江省公共数据条例》文件精神，县级建设统一的公共数据管理平台，负责区域内公共数据归集、共享、开放等数据处理活动，以及公共数据安全等管理活动。我市先后出台《统筹加强数字基础设施建设指导意见》、《慈溪市政务数字化项目建设管理办法（修订版》等文件，明确要求各部门坚持统筹规划、共建共享、业务协同、安全可靠的原则，在政务信息化项目建设初期，编制项目可行性方案中对接数据建设、共享方案；项目验收时将信息资源共享落实情况作为验收标准之一；政务信息化项目建设完成后，在上线“浙政钉”“浙里办”（慈溪频道）两移动端的同时，及时集成至慈溪城市操作系统，各单位信息系统数据库为市公共数据平台（慈溪市数据仓）的分库，可归集数据也应归集至市公共数据平台。
二、推进慈溪“城市大脑”建设。慈溪“城市大脑”已进入正式运营阶段，各硬件系统使用稳定效果良好。数字慈溪驾驶舱是将全市各部门的驾驶舱按1612体系架构进行了整合，融合了党政智治、数字政府、数字社会、数字经济、数字法治五大类10个专题驾驶舱；实现了水利和公安的部分数据实时更新；数据统计根据统计局提供的数据实现每季度更新一次，且部分数据每月实时更新；同时根据水利归集的数据完成了水利专题库建设。慈溪市数据仓是通过数据交换或数据高铁等方式归集本地自建业务系统数据，开展数据治理，提供数据共享开放、应用协同、系统集成等赋能服务。目前慈溪市数据仓已归集、回流省、宁波市及本地数据超10亿余条，建设工业、农业、水利、气象、综合执法、教育、警务等专题库数据，并开展实有人口专题库、法人专题库和AI事件库等通用性专题库开发。
三、搭建慈溪市数据资源共享平台。为响应各部门对政务数据、空间数据、视频、算法、组件等数据资源共享需求，我市建设慈溪市全域多维感知赋能中心，建设数据、物联感知、视频、AI算法、数字孪生五大平台。
（一）数据平台，归集人口、法人、医疗、基层、政务服务等业务数据超9亿条，编制数据共享目录2700余条，为全市45个部门提供372个数据共享接口，服务于全市各部门应用系统。
（二）物联感知平台，汇聚消防、水利、气象等10个部门感知设备超30万个，感知数据1亿余条，分别应用于智慧消防、城市管理等各领域。
（三）视频管理平台，汇聚全市公安、综合执法、水利等10余个部门视频监控资源约3万路。会同发改、财政和公安成立慈溪市视频监控建设联席会议机制，对全市新建视频监控进行统筹，避免重复建设。
（四）AI算法平台，共上架视图分析、自然语言处理、光学字符、知识图谱等算法561种，按需为相关部门提供服务，其中41中算法赋能城市管理、交通、疫情、防汛抗旱、消防等多个场景，相关算法日调用量达0.45亿次。
（五）数字孪生平台，建设底图引擎、平面坐标系、高程基准、共享接口等强制标准和三维平台支撑组件等非强制标准，搭建慈溪市数字孪生基础共享测试平台，为全市各部门提供16个基础图层，5个专题图层，以及50余万个图层信息点共享。
四、针对数据共享不畅问题，我市打造集远程电子办证、司法公证辅助、数据共享核查、视频在线审查、数据统计分析、服务社会治理协同应用等公证服务于一体的数字化公证综合共享服务系统，打通政府侧和群众侧数据壁垒，为群众办理公证业务，提供高质量、高水平的公共法律服务。依托其中数据共享核查平台打通各部门系统之间的数据接口，协调各有关部门的数据资源的流通，实现数据共享查询。目前接口调用方式可共享15个部门57条数据资源，对暂时无法调用的数据，通过数据核查方式实现本地14个部门24条数据资源的共享。截止2023年6月底通过数据共享核查平台解决数据共享需求约3.35万个。
为加快推动数据资源的高效共享，根据《慈溪市政务数字化项目建设管理办法（修订版》、《统筹加强数字基础设施建设指导意见》等文件精神，各部门可按文件要求向大数据部门申请相关数据资源共享。
最后，十分感谢您对我市大数据工作的关心和支持！
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