1.电商科回复

关于市十七届人大二次会议第182号建议案的协办答复
市经信局：
市十七届人大二次会议丁小根代表《关于鼓励发展智能经济促进产业转型升级的建议》业已收悉，经研究，结合商务局工作实际，特就电商领域工作提出如下协办答复：
慈溪是传统的制造业大市。为更好更快推动慈溪制造转型升级，在新一轮补短板、去产能攻坚战中，慈溪市商务局依托工业制造大市，将商务工作主动与制造业融合创新发展，通过平台共享带动、创客抱团互动、企业创新主动，引导新生代企业家和企业开发出“会说话”的饮水机、有“记忆”的晴雨伞等系列智能产品，自觉探索“产业互联网化”路径改造传统的制造营销模式，撬动慈溪传统产能智力升级。
慈溪现有逾15万家注册经营主体、2万家工商企业，仅家电制造业就拥有整机企业2000余家，是名副其实的制造业大市。然而，产品更新慢，同质化、低价倾销等一直以来影响产业升级和企业效益。面对互联网大数据、云制造等挑战和机遇，慈溪市商务局立足本职，主动在营销环节求智能经济创新突破，抢先一步寻求突破之机。
一、平台共享带动创新。慈溪家电馆作为近年来市商务局重点培育的区域家电互联网化服务平台，一方面主动出击拓展市场，通过近三年的运作，至2017年底，慈溪家电馆已与全球46个电商平台进行合作，进驻慈溪家电馆的家电品牌达82家，其中慈溪家电品牌达到了69个，覆盖大小家电产品SKU数近六百个，销售1.7亿元。在基本完成国内主要电商平台渠道布局的同时，通过抱团布局海外仓，搭建海外营销网络，借助跨境电商，探索中小企业的品牌全球化、渠道全球化新模式，2017年新增西班牙仓和越南仓，海外仓数量达到7个，“自主品牌+海外仓+跨境电商”的创新模式，跨境电商初尝胜果，销量持续增长。去年1-12月，跨境通平台有32家家电企业入驻，实现跨境电商出口额1500万美元。 2017年引入和筹建的智能物流，建立仓储管理，订单处理及快递、快运（零担）、平台送仓、云仓等一站式服务的仓储物流体系，第四季度，已达到日平均1.8万单。真正实现全网营销、全媒营销和全渠道营销，为慈溪家电拓渠道、创品牌、求销量；另一方面，慈溪家电馆致力于服务慈溪制造，全力搭建小家电创新孵化器，盯紧“小、智、美”，启动中国质造—慈溪好家电V品100战略，与家电研究院、凹凸大业、中国美院等合作启动技术协同、研发创新模块，与数梦工场、奥维云网等大数据模块对接，启动用户交互小家电生活图谱项目；与飞马旅、中关村创业大街等对接，启动产能孵化模块。目前，慈溪家电馆已经整合慈溪优质小家电70余款，GOC IN C品牌智能伞网络爆款产品以匠心打造具有APP定位系统、防丢防盗报警系统、手机端下雨和紫外线提醒及手柄照明的智能伞，上市首月即以288元的价格销售8万余套，成为慈溪家电“小、智、美”的典型。随着数梦工场、猪八戒网、中关村创客服务中心等省内外知名大平台的进驻，全链打通“云、端、网”三头，智力升级更给力。
二、创客抱团彰显实力。以创客码头为代表的一批众创组织成为慈溪坊间智慧的集聚地。创客码头在祈禧家电方曙光、慈星股份孙平范等新生代企业家的倡导下，汇聚了一批慈溪志同道合的创业者，目前已发展成为拥有300余名创客的顶尖双创群体。众创客发挥自身在资金、研发等方面的优势，综合运用众筹、试销等互联网手段，实现了产品的个性化、柔性化制造。卓力电器推出的“superpro智臻增压智能蒸烫系统”和“精烫增压智能挂烫机”两款智能熨烫新品，填补了国内高端熨烫品类的空白，迎合了市场需求，被业界赋予“更好、更便捷、更智能”的好评。祈禧家电一款可打电话的饮水机，众筹当日就获10万人点赞。目前，我市已经拥有创客码头、中关村创业大街等一批双创基地，成为“产业互联网化”的头脑风暴中心。
三、企业创新争当先锋。在慈溪不仅有一批敢于投资的企业家，更有一批主动拥抱互联网的创新潮人，紧跟产业互联网化步伐，为“慈溪制造”添智出彩。国内插座领域第一品牌“公牛”与阿里巴巴合作，整合产能开设数码精品工场，首创新品WIFI智能插座，在更加注重产品材质和安全性的同时，全新注入防过充智能控制系统，让USB插座更智能、更人性。新品推出不到两月，该产品就在天猫旗舰店轻松众筹100万套，用户满意率达到99%，目前已被华为制定为长期供货合作伙伴。卓力增压蒸烫机系列、艾普莱斯除湿机系列、厕所侠、房间清风系统等智能化产品横空出世，不断引发业界的震荡。在2016云栖大会-深圳峰会上，阿里云与慈溪市人民政府达成智能家电领域的物联网创新运用战略合作协议，由阿里云为慈溪制造业提供云上网关、规则引擎、共享智能平台、智能服务集成等系列产品和服务，真正打通从端到云再到APP的产业互联网化路径，公牛、欧品等首批12家慈溪家电企业因此次战略合作而成为传统产能智力升级的急先锋。
巨量产能是优势也是瓶颈。当前，慈溪市商务局正致力于开放式创新产业联盟的尝试和探索，通过嫁接互联网及各种新思潮和新手段，让传统产能在强强联合中实现活力再迸发，谋求在大数据背景下的产业互联网化转型新突破。
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2.招商口回复

关于对《鼓励发展智能经济促进企业转型升级的建议》提案协办意见的函

十七届人大二次会议182号提案《关于鼓励发展智能经济促进企业转型升级的建议》我们已收悉，文件中提到了“以智能制造引领传统产业升级发展，振兴实体经济、建设现代化经济体系。”等关于推进招商引资工作的若干建议，请代为感谢丁小根代表对我们招商引智工作的关心和支持。

为促进我市经济发展和产业转型升级，我局从以下几个方面入手，切实加大工作力度,努力实现突破。现将有关协办意见答复如下：

一、对接上海园区。面对我市纳入上海大都市圈规划范围的机遇，建立与上海有关开发区、园区的联系或合作模式，主动承接开发区溢出的企业。瞄准张江、漕河泾等园区的孵化器和加速器，以及杨浦、嘉定等科技创新中心重要承载区的科技创业园、大学科技园、文化创意产业集聚区，搭建桥梁、建立联系。与拥有机器人产业园区的宝山区、制造基地的浦东、临港地区等进行友好对接，加强与上海知名高校以及在沪慈溪籍人士的联络，强化沟通交流、密切联系。帮助慈溪企业与科研院所、高校等学术资源合作，引进高级人才，发展高端技术。

二、不断提升招商引智水平。以灵活的机制、优质的服务、优惠的政策、完善的设施配套和基金投资配套，努力形成优于其他地区的相对优势，切实提高招商引智实效。聚焦我市主导产业和国内外创新项目，大力推进以商引商、以企引企，着力引进一批重大项目。继续实施“慈商回归”工程，促进一批慈商大项目和“慈商总部”落户。

三、推动传统制造业迈向先进智能制造业。推进“中国制造2025”在我市实施，加快推动家电、汽车及关键零部件、高端机械基础件等产业转型升级，招引、建设一批公共服务平台，引导先进制造业企业向研发设计和品牌营销两端延伸，促进产业链整合提升。聚焦智能装备、新材料、生命健康等领域，努力招引培育若干个支撑我市未来发展的战略性新兴产业。加快培育发展智能家电、服务机器人、智能医疗器械等智能产业。

慈溪市商务局

2018年4月26日

