



关于加快发展生命健康产业
推动市域现代化产业体系建设的建议
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一、理由
当前，国际政治和经济形势正在发生深刻变化，一方面新技术和新经济层出不穷，另一方面产业格局和产业链布局在不断调整。习近平总书记在二十大报告中强调，“建设现代化产业体系，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。”现代化产业体系是现代化国家的物质支撑，没有产业体系的现代化，就没有经济的现代化。在我国未来的发展战略中，以制造业为核心的现代工业体系将是非常重要的组成部分，我国将继续推动传统制造业向先进制造业发展。同传统发达国家相比，我国产业体系现代化水平还不高，突出表现为产业基础还比较薄弱，产业链稳定性和抗冲击能力不足，比如，我国在涉及新一代信息技术、新能源、人工智能、高端医疗器械等方面所需的核心零部件、关键材料、关键检测设备等还大量依赖进口。需要尽快实现国产替代，解决卡脖子问题，努力实现产业链供应链的自主可控、安全高效。我市也一样，正处于县域经济向都市经济转型的关键时期，要坚持“工业立市、创新强市”不动摇，着眼未来发展，把握战略性新兴产业发展机遇和产业升级方向，推动慈溪产业转型升级和高质量发展，加快生命健康等战略性新兴产业发展，推动市域现代化产业体系建设。
生命健康行业是近年来发展最活跃的领域之一，年复合增长率持续保持在15%以上，明显高于同期国民经济发展的增幅，高端医疗器械创新产品加速涌现。随着我国对生命健康行业重视程度的提高，生命健康行业的改革和法治化环境的建立，未来十年仍将是我国生命健康行业发展的“黄金时期”。
生命健康产业是宁波打造“246”万千亿级产业集群的重要内容，随着近几年宁波“3315”人才计划对生命健康产业的重视，一批生命健康新企业和国产替代新产品也开始陆续拿证上市。我市一直以来支持生命健康行业发展，但我市的生命健康产业总量仍然偏小，发展速度欠快，竞争力不强，行业知名度欠高。为此建议，要抢抓市场和政策机遇，利用创新活跃、民间资本丰厚、制造能力强、配套协作齐全等区域优势，精准支持，推进慈溪生命健康产业加快发展，构建都市经济产业创新体系和产业链条，加快市域现代化产业体系的形成。
二、建议
（一）持续营造发展生命健康和医疗器械行业的良好氛围，全局谋划，打造新型产业集群。
进入后疫情时代以及老龄化时代，生命健康相关产品需求越来越大，家用健康电器市场正在快速形成，如制氧吸氧、血压血氧血糖、睡眠呼吸监测、家用保健和医疗美容等产品的需求，这些领域是我市传统优势行业家电转型升级的一个重要方向，也是医疗器械行业相关的大健康领域。要紧盯需求趋势，抓住全球产业结构和布局调整过程中孕育的新机遇，勇于开辟新领域、制胜新赛道，抢先打造生命健康新型产业集群。
专业性、技术性和法规监管是生命健康和医疗器械的行业特征。可以组织企业开展传统产业向生命健康和医疗器械转型升级的引导宣传，从市场需求、行业前景、产品特点等方面增强进入这个领域的信心。组织开展生命健康和医疗器械行业政策法规普及性培训，了解行业在产品、生产制造、市场销售等方面的法规要求。组织考察知名企业和考察对接医疗机构，了解产品的生产应用场景。持续营造发展生命健康和医疗器械行业的良好氛围，鼓励传统产业向生命健康产业转型升级。
（二）结合产业发展特点统筹协调政策引领、聚才引智，以足够的恒心支持生命健康产业高质量发展。
健康医疗，特别是医疗器械产品的研发、验证、临床、产品注册、生产许可、集采、挂网、医院招投标等，程序多、监管严、周期长、产出慢，不同于一般工业品，企业的研发、生产、销售要持之以恒，对供应链上各种材料和关键零部件的验证周期也比普通产品长的多。但企业一旦落地、供应商一旦选定就很难转移，因此，政府的投入产出要求也应该根据行业特点给予时间，有长远发展的眼光，让企业和行业产品有一个持续的开发、培育和成长的过程。
健康医疗行业涉及市场监管局、经信局、医保局、卫健局等部门，为加强服务指导的精准有效和专业性，建议市里设立健康医疗行业发展工作专班，定期分析研讨市场机会、行业现状、难点痛点，比较各地政策和发展经验，加强引导和服务。在制订行业政策时，加大对研发创新和产品注册的支持力度。
（三）积极推动建立产学研医联动合作机制，平台赋能，形成本地特色医工结合产学研转化链。
[bookmark: _GoBack]医疗器械的研发推广应用，“临床”是源头。要围绕“临床”鼓励企业与临床专家医生合作研发，与医学学术带头人建立紧密联系，设立创新中心、研究所、工作站，围绕“临床”加强医疗器械人才队伍建设，形成产学研用一体化良性循环。要支持鼓励企业承办省和全国性医学学术活动和会议，对学术推广和学术活动给予一定的经费支持，鼓励企业加强医疗器械的学术推广，扩大慈溪医疗器械行业在全国的影响力，提升慈溪健康医疗行业整体水平。行业的做强做大和高质量发展最终靠企业，要像支持医工所一样支持企业和“临床”医生的研发；推动慈溪医工所、温医大研究生院、公共检测平台和临床动物实验中心、以及邵逸夫医院慈溪分院的尽快建成，在慈溪生命健康产业的协同创新产业链发展上发挥更大的价值。支持市医疗器械行业协会在行业协调、业务培训讲座等方面发挥更多的作用。上下努力，多措并举，促进生命健康新型产业集群的形成，加快构建市域现代化产业体系新格局。
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