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对市十七届人大一次会议第241号建议的答复

胡国锋代表:

您提出的《关于保护山林资源促进山区经济健康发展的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：

我市十分重视生态环境建设、保护以及修复与改善工作，按照创造优美和谐、方便舒适的环境要求，围绕“绿溢慈溪、生态家园”的建市理念，进一步加大林业建设投资，逐步构建以南部丘陵山地森林为主体、以生态廊道为骨干、以不同等级生态斑块为节点的森林生态网络结构体系，通过实施封山育林、低效林改造、稀疏林补植以及绿色家园建设、绿色通道、绿色基地等各项林业工程项目建设，林地面积呈现出稳步增长态势。但尽管如此，提案中提出的我市山林植被被严重破坏的问题确实存在，严重影响了林区自然景观。提案中提出的建议，我们采取了很多措施，但也还有许多工作需要有针对性地开展，切实把保护好山林资源，促进山区经济健康发展。
一、落实沿山生态环境保护目标。近年来，为更好地保护森林资源，我市制定实施了《慈溪市林地保护利用规划》（2010-2020年），对全市林地资源的保护、利用和开发进行时间上和空间上的总体安排，切实保护林地资源，维持林地总量动态平衡。同时编制了《慈溪市湿地保护规划》（2014～2020年），把上林湖、梅湖、杜湖、窖湖划为省或市级重要湿地，从维护湿地生态系统结构完整性和发挥湿地改善水环境、提供生物栖息地、保障生态安全、传承生态文明的基本功能出发，依法加强管理，健全保护管理体制机制，进一步发挥湿地生态功能，改善水质，提高生物多样，改善生态环境。

二、注重林分林相改造，提倡生态栽培。实行珍贵树种上山，改进造林方式，提倡块状、混交造林，多种生态树，推进经济作物生态栽培，加快标准化种植模式推广应用，涵养水源，提高经济作物的生态质量。针对杨梅种植出现的问题，我们编印了《杨梅高效生态栽培技术》一书，分发给山区镇农办及农场、合作社、大户，并每年做好培训工作，今年已在横河、匡堰等镇面向广大梅农举办培训班5次，对已种植经济林进行生态栽培，加强植被的保护，既保护生态安全，同时也提高杨梅品质。今后我们将进一步加强引导和技术推广力度，特别是在经济林生产的几个环节中加强技术指导和培训，倡导自然生草，推广机械割草，使生态栽培理念深入林农，做到生态栽培和自然生草，加强植被的保护。

三、实行生态公益林补助。目前，我市县级以上生态公益林101177亩，其中在大中型水库集雨区范围内的公益林为35434亩。根据上级政策，我市从2004年起对全市101177亩公益林进行补助，目前补偿制度已覆盖全市所有生态公益林，最新标准按《宁波市森林生态效益补偿资金管理办法》（甬林计[2016]89号）为每亩40元，其中到农户的损失性补助资金为每亩36元。今后将进一步加强生态公益林建设，抓好森林抚育及林相优化，通过抚育、改造、人工促进更新等措施，不断增强森林生态功能。目前我市正在拟定出台新一轮农业扶持政策和森林慈溪补助政策，关于加快高效生态现代农业发展步伐在新政策的制定中将有所体现。

四、强化林业执法力度。近年来，为切实保护管理好森林资源，我局加强了林政执法队伍建设，加强业务培训和廉政建设，提高依法行政水平，严厉打击盗伐滥伐林木、非法侵占林地等破坏森林资源，破坏生态环境的不法行为。2016年深入开展打击各类破坏森林资源违法犯罪活动，市森林公安局立破案36起，其中查处行政违法案件27起，行政罚款17.34万元，刑事立案9起，抓获犯罪嫌疑人10人，解救陆生野生动物330只。但在执法中也遇到诸如林业法律体系不健全，执法难度大，林区办案调查取证难等问题需要进一步去解决。

五、实行森林采伐限额管理，严格控制森林资源过量消耗。森林采伐限额管理有利于保护和改善自然生态环境，充分发挥森林的多种效益，能够帮助引导森林经营者提高依法管护森林的意识和加强科学合理地利用资源的观念，真正实现青山常在，永续利用。自2016年开始我市严格执行十三五期间年森林采伐限额，控制森林资源消耗，确保森林采伐量小于生长量，并严格禁止公益林商业性采伐，限制天然针阔混交林的采伐。凡涉及天然林、公益林的采伐按《浙江省公益林管理办法》的规定执行，生态公益林禁止商业性采伐林木。

六、设立专职巡山护林员队伍。为了有力、有效地做好森林资源管护工作，全市在原有乡镇林业站林技员、村级护林员和国有林场护林员三级护林管护体系的基础上，调整加强管护力量，建立以公益林管护为重点、分片连网的森林资源管护队伍。目前全市选聘有97名专职护林员，人均管护森林面积不到3000亩，市财政拨付森林管护补助资金，与森林保护的绩效挂钩，根据护林人员的工作业绩和自身条件，不断调整和充实护林员队伍，建立科学、有效的护林管护体系。其主要职责是宣传有关林业法律法规，制止野外违章用火，及时发现、制止和汇报各种违法犯罪行为，严防乱砍滥伐、乱采滥挖、乱捕滥猎、毁坏林地等案件发生，积极协助市林业局、民政局、国土资源局查处涉林案件。给每名护林员配备有GPS定位手机，明确工作职责及工作内容，签订护林责任书，制定了护林员考核办法，建立定期培训、考核奖惩机制。

七、做好森林消防工作，严控森林火灾。市成立由21个成员单位组成的森林消防指挥部，7个有森林消防任务的镇政府（街道办事处）设立森林消防指挥所。目前我市森林消防队伍有武警森林消防队30人、4支市直属森林消防队各10人分布在四个镇，各镇、街道、市林场各有1支25人的森林消防队，全部落实有50万保额的人身意外保险。按照近几年森林消防以水灭火的建设思路，我们给每支森林消防队均配备了2台高压组合水泵，同时围绕游步道、重要地段，在横河大山、桥头栲栳山、龙山伏龙山、龙堂山、桃花岭、虎啸山、掌起长溪岭、后茅山、市林场等地因地制宜，利用现有地形、水源，修建蓄水池，蓄水桶、抽水站、消防栓、铺设管网等“引水上山”工程，购置高压水泵23台。市级建立有能提供200名扑火队员同时使用灭火机具的市森林消防物资储备库，基本上保证了我市森林火灾扑救的需要。近几年来，我市认真贯彻落实各级关于森林消防工作的指示精神，执行森林消防有关法律法规规定，坚持“预防为主，积极消灭”的方针，严格落实森林消防责任，切实强化森林防火措施，加强护林消防队伍建设，森林火灾得到有效控制，近五年来除零星火情外，共发生一般森林火灾2起。

八、采取多种形式进行护林宣传。坚持舆论先行，将宣传教育作为保护森林资源、打击涉林违法行为的前提和基础。一是大力宣传森林资源在生态环境中的基础作用。充分利用电台、电视台、农场广播网、宣传图册等形式，向广大干部职工和人民群众宣传保护森林资源的重大意义，增强全民、全社会保护生态环境意识。二是大力宣传国家对森林资源的保护管理政策和法律法规。广泛宣传《森林法》、《森林法实施条例》、《刑法》修正案及涉林保护管理工作的司法解释等法律、法规，使广大群众深刻地认识到破坏森林资源是违法犯罪行为，增强各级干部和广大群众保护森林资源的责任意识、法律意识，形成全社会都来保护生态环境的浓厚氛围。三是以反面典型作宣传，主动与新闻媒体沟通合作，强化跟踪报道，对已查处的破坏林地和森林及野生动物资源等影响恶劣的典型案件予以曝光，以案释法，教育广大人民群众增强保护森林资源和守法的意识。 

最后，感谢您对林业工作的关心和支持。

二○一七年六月八日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政地税局，白沙路街道人大工作委员会。

联系人：唐冲波

联系电话：63976719
