关于进一步加强食品安全工作的建议
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民以食为天，食品安全与百姓的切身利益密切相关，群众利益无小事，食品安全是大事，食品安全是当前公众最为关心的热点问题之一。虽然各级政府对此高度重视，采取了多种方法和措施进行整治和预防，但群众对于食品安全问题的忧虑并没有消除。在经济利益的驱使下，有的食品生产经营者为追求利润，违背法律和道德，随意添加和滥用食品添加剂等有害物质，而政府部门对此监管不力，在一定程度上纵容了食品安全方面违法行为，严重损害了消费者的身体健康。长此以往，不仅威胁人民群众的身体健康和生命安全，也将严重损害政府声誉、法律尊严和群众对社会诚信、道德建设的信心。
一、食品安全工作的现状分析

我们应该清醒地认识到，全市食品安全形势依然严峻，食品安全工作还存在很多的问题和不足，具体表现在以下四个方面：
（一）源头污染尚未根治。在种植、养殖环节中，非法使用违禁药物还时有发生，前几年的“红心蛋”、“瘦肉精”等事件虽然在我市没有发生，但也给食品安全监管部门敲响了警钟。目前我市有为数不少的种、养殖基地，但农产品生产多以农户为单位，这使得从源头保证农产品安全、真正实现农产品全过程质量监控，带来了较大难度。

（二）消费者缺乏食品安全方面意识。我们不少群众贪图小利，自我保护意识较差，致使不法食品制造商有机可乘，不安全食品具备生存空间。

（三）生产加工存在隐患。我市还有较多的家庭式小作坊，特别是一些大型企业附近的路边摊贩，这些摊贩具有小、散、乱等特点，设备陈旧、卫生不达标、生产工序不合规范，生产人员达不到相关要求，很多不具备生产合格食品的必备条件，有些还造假、滥用添加剂等，食品安全事故隐患较多。

（四）监管制度尚欠完善。许多规章制度还不能完全有效地涵盖从农田到餐桌的各个环节，行政执法部门在监管方面存在漏洞，尤其是分段监管、多部门监管的状况，不仅造成监管不到位，在执法过程中也存在空白地带，甚至出现无法可依，有法难依的情况。
二、加强对食品安全工作的意见建议
（一）提高食品安全的检测能力。食品质量安全单从外表和肉眼往往很难发现问题，食品安全检测技术是保障食品安全的重要技术手段。因此，增强检测技术能力，加大技术监督力度尤为重要和迫切。目前食品检测分布在工商、卫生检疫、农业质量检验，基层有关监管部门的食品检测存在技术设备落后，检验检测水平低等问题，送检的检测费比较高，制约了基层食品安全工作的正常开展。建议市级相关部门能合理配置检测资源，集中财力做强各类专业性的检测中心，并探索实行食品公益检测制度，对基本基础性的、事关人民群众生命安全的、普惠性的食品安全监督管理检测项目，由政府安排专项资金，实行公益化检测，集中优势资源，从技术手段上破解制约食品安全监管的“瓶颈”问题。
（二）创新监管思路，加强监管合力。加强食品安全综合监管平台建设，政府要加大投入，真正为社会公共安全、为群众办实事，不断完善食品安全监管机制。一是建立健全食品质量的日常监测、定点监测和快速监测机制。二是探索对重点品种，按风险度监管，不断提高监管的针对性和有效性。三是建立健全退出机制。健全强制退市和食品经营者主动退市相结合的管理机制，确保不合格食品及时、有效退出，减少对市场危害。
（三）加大食品安全信息公开力度。政府虽然在食品安全的监督管理方面投入了不少人力、财力，物力，但食品安全形势依然严峻，究其原因与食品安全信息公开度不高有一定的关系。在市场信息不对称的情况下，群众对食品安全信息的获知，主要依赖于政府监管部门发布。但现实中监管部门信息公开的渠道、公开的内容都比较有限，公开不及时、不主动、选择性公开等现象一定程度上存在，信息的不充分导致群众在食品安全方面无法行使选择权，优胜劣汰的市场秩序无法形成。建议政府有步骤地建立统一的食品安全信息公布平台，及时、权威、科学、准确发布食品安全信息，在大数据和移动互联网的时代，充分利用移动互联网的优势，利用官方微博、微信公众账号等新兴社交媒体，主动公开食品安全信息。及时公开食品安全的日常信息,公开有关部门日常执法检测情况、提供食品安全预警信息，将食品安全置于阳光下,让老百姓吃得放心、吃得安心。
（四）全面推行食品生产经营企业准入机制，启动农产品市场准入机制。建立健全市场农产品质量检测体系，完善产品质量索证票制度，强化配套监管措施。引导各类农副产品批发市场与蔬菜生产基地、定点屠宰厂、水产养殖场等签订“场地、场厂”挂钩协议，保证食品质量。对食品经营者要建立进货查验制度，建立食品进货台帐和销售台帐，对售出食品必须提供信誉卡或发票，确保发生食品安全事故时能及时追溯。强化食品生产经营企业准入制度，将食品安全“关口”前移，提高食品安全准入门槛。严格按照国家的有关要求，对食品生产经营企业准入、产品注册准入、认证认可准入等从严审批。建立不良企业登记制度。

    （五）严格执法力度。对于执法部门不作为为、乱作为、贪赃枉法的行为进行严厉打击。建立严格的追究制度，发现一起查处一起并上追一级。

