
关于把洪魏村打造成慈溪“红色名片”的建议

领衔代表：陆亚君
附议代表： 
 
“继承革命文化”是习近平总书记建设社会主义文化强国思想的重要组成部分，是中国特色社会主义新时代“不忘初心、牢记使命”的重要体现，是构筑中国精神、中国价值、中国力量的精神指引，是坚定文化自信、建设文化强国的精神支撑。
位于浙江东部杭州湾两岸、沪杭甬之间的浙东抗日根据地是抗战时期全国19个根据地之一，在浙东抗日根据地的四块根据地中，三北（慈溪）是与四明齐名的两大政治中心，而三北洪魏与四明梁弄更是著名的“浙东红都”，在全省乃至全国党的历史中占有一定的地位。近年来，在市委宣传部、市政协、市委党研室、市乡贤研究会、宁波市新四军研究会、慈溪市新四军研究会等相关部门和社会组织的努力和推动下，洪魏村的革命史料收集、挖掘和编撰工作取得了丰硕成果，2年来，单是书籍就编印了5本，并且在最近的11月17日，“浙东敌后抗日根据地中期领导中心纪念馆”在洪魏的洪家祠堂举行开馆仪式，为慈溪“传承红色根脉，弘扬革命精神”又增添了一处爱国主义教育基地。
然而全面地来看慈溪的红色文化建设，不容乐观，虽然有革命烈士纪念馆、三北敌后抗日第一战纪念馆、中共浙东区党委成立处纪念馆、“海上门户”史料陈列馆等建筑设施，但大部分是乡镇所建，总体规模都比较小、比较分散，加上资金投入少，宣传力度不够，所以不用说市外，就是慈溪市内，知道的人也不多，开展党支部活动，一般都选择跑到余姚梁弄等地方去。
洪魏村是第四批“宁波市历史文化名村”，兼有红色文化、自然生态和历史人文优势。洪魏村内当年中共浙东区党委和新四军浙东游击纵队司令部的主要活动建筑均尚存，而且西有浙东区党委旧址（宓大昌）、三北游击司令部旧址（金仙寺），北有掌起桥围攻战旧址，“海上门户”古窑浦，南有通往梁弄的秘密小道“何司令小道”，东有洞山寺“时事简讯”创办旧址、庄黄医院等，处于红色文化的中心。再加上掌起有高速道口，上海、江苏等地只要2-3个小时，交通极其方便，借鉴余姚梁弄的成功经验，慈溪可以在洪魏古村大力开展红色资源的保护和开发利用，这将是慈溪一块响亮的红色名片，对于慈溪的红色文化建设具有标志性的意义。
为此建议：
一、市委市政府对于洪魏古村高度重视，进行重点立项，市委书记亲自挂帅，成立洪魏村红色资源保护开发管理领导小组，确定专人抓好此项工作，并设立专门的保护开发资金，成立办公室并开展相关工作。
二、形成一个洪魏村红色资源保护、开发、管理的3年规划，规划要统筹考虑保护与开发之间的关系，同时也要考虑满足群众生活的需求、村落发展的需求和旅游观光的需求等，预留好相关基础设施和发展空间。 
三、主要在三个方面逐步开展工作：
第一，建造一个纪念馆。建造浙东地区最大的综合性的“浙东抗日根据地纪念馆”，以图片、实物、纪录片、蜡像等真实的革命史料和最先进的科学技术手段，生动、详尽地展示浙东抗日根据地的那一段烽火岁月，并且设立专馆，讲述三北（慈溪）的抗战历史。馆内另设报告厅、学习教室等，作为党员干部党性教育及学校爱国主义教育的基地，也可以开展红色文化系列培训活动。纪念馆邀请出生于洪魏的中国工程院院士魏敦山教授设计建造，这样纪念馆既有内容上的宏大与厚重，也有建筑艺术上的高大上，不但能满足市内机关学校开展活动，也能吸引宁波周边地区前来旅游光，接受教育。在此同时，依托市党政平台和媒体，会同市委组织部、市教育局广泛开展宣传推广工作，吸引参观人群，实现保护开发的良性循环。
第二，修复一批红色遗址。在对洪魏村进行全面排摸、系统评估后，确定红色资源重点建筑名录，然后立足高标准，根据此名录开展全面整理：比如对一些文物遗址进行立牌竖碑；对一些红色遗址进行适当修复并布置为纪念馆或恢复当年原貌；对一些名人故居则予以修缮并挂牌简介。
[bookmark: _GoBack]第三、确立一个纪念日。把1941年5月10日浦东部队南渡杭州湾到达三北的日期定为南渡纪念日，每年进行纪念活动，扩大三北（慈溪）抗战的影响，使洪魏成为全国红色旅游的经典景区。
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