关于促进现代物流发展的建议
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附议代表：

近年来，随着市场营销环境的变化、运输条件的改善、通信技术和网络数据处理技术的快速发展，慈溪物流行业也以惊人的速度发展变化，逐渐成为推动经济增长的重要行业。为了使慈溪现代物流业健康、快速发展，必须正确认识物流业存在问题、机遇和挑战，并采取一定措施，促进慈溪物流业稳健发展。

一、慈溪现代物流业发展现状

改革开放以来，慈溪经济社会发展取得了巨大成绩。2022年，全市实现地区生产总值(GDP)2521.58亿元，财政总收入364.08亿元，自营出口990.73亿元，慈溪以约占全国1/7000的土地面积，创造了占全国1/560的财政收入、1/480的GDP、1/242的出口值。2023年慈溪百强县出炉，慈溪在浙江排名第1，位列全国第7。经济的快速发展和综合实力的增强，为慈溪物流业发展奠定了良好的物质基础。

一是基础设施优势。物流基础设施不断完善是物流各功能要素在参与物流活动的过程中所需用到的各种公用设施，由各种不同的运输线路、运输线路的交汇与节点以及理货终端构成。慈溪市目前杭甬高速、胜陆高架、杭甬高速复线和余慈高速已构建区市组团外围“口字型”高速路网。杭州湾大桥联通上海，使慈溪变为重要交通节点。由高速公路、国道、省道干线公路，县际公路构成的多层次公路网络，外连相邻省市，内接主要乡镇的公路交通网。同时，依托深水港宁波—舟山港口，与世界上多数国家和地区港口有运输往来。

二是区位条件优势。随着杭甬复线的开通，慈溪作为沪杭甬交通节点的区位优势更加明显，另外随着轻轨、地铁、高架快速路等不断完善的综合交通信息体系为现代物流业发展提供了有力的基础设施保障。优越的区位条件是慈溪发展现代物流业的基础所在，由此而不断发展完善的交通、信息基础设施建设，带来了人流、物流、信息流资金流的大范围快速流动，为现代物流业提供了前所未有的发展前景。

三是文化底蕴优势。这也可以说是一种本土优势的体现，本市的物流企业更易了解顾客的需求、行为方式与习惯，更容易完成良好的沟通，并取得互相信任。而外省企业在这方面则需付出更多。所以，本人认为这也可以说是一种优势的体现。

二、慈溪物流业存在问题

尽管慈溪物流业发展取得明显成效，但对照高质量发展要求仍有不小差距，根据相关资料从物流综合成本看，我市社会物流总费用占GDP比重较高，相比于发达国家10%左右的比例差距明显。具体来看，主要存在以下问题：
    一是交通设施规划项目落地实施难。物流业发展规划与国土空间规划、综合交通规划等衔接不足，宁波和慈溪两级规划联动有待加强，导致规划项目落地实施缺乏有力保障。如中横线快速路西延工程，一、二期只延伸到科六路，尚未延伸到慈溪西部与慈余高速相衔接；228国道慈溪庵东至余姚梨洲段工程于2023年顺利通过初步设计评审，预计年内可实现节点开工。但慈溪西部地区仍缺少南连余姚、北接前湾新区的纵向快速通道，比如周庵线快速路尚未提上建设日程。

二是物流与产业融合发展有待提高。物流业与农业、制造业、商贸流通业等产业融合不深，产业集群供应链协同不足。物流市场规范化、专业化不够，物流市场主体仍以“低小散”为主，具备供应链整合能力和平台组织能力的“链主型”企业偏少，国际物流综合竞争力不足。同时，物流人才的短缺。现代物流发展在慈溪有待进一步深化，物流专业人才是制约慈溪物流发展的主要障碍之一。
    三是物流应急和安全管控能力有待提升。物流企业业务模式单一、管理相对传统、抗风险能力较差，外贸物流供应链安全性稳定性有待提升。应急物流对新冠肺炎疫情等突发事件的管理体系和保障机制仍存短板，贯穿应急调度组织、物资储运、救援响应、信息管理等全过程的“政、企、军、民”应急物流体系亚需探素建立。危化品运输仍存在安全隐患，安全智控体系不健全。冷链物流安全渠道防控存在风险点，物流信息全链条追湖、跨境冷链运输闭环管理等待完善。

三、促进慈溪物流继续发展的建议

在经济全球一体化的环境下，物流瓶颈的出现将一定阻碍慈溪现代物流行业的健康、快速发展。因此，积极借鉴发达国家和地区物流解决方案，促进慈溪现代物流的发展，“物流瓶颈"的解决更是迫在眉睫。

(一)促进社会物流观念转变

在市场竟争习趋激烈和工亚化高度发达的今天，企业只有依靠核心技术才能在竟争中取得一席之地，将资源集中在自己擅长的核心业务，把不擅长的物流功能外包给专业物流公司，是新的市场环境下一种战略性选择。

(二)加强物流基础设施建设

慈溪市的物流基础设施今年来虽有较大改善，但仍不能适应现代物流发展的需要。继续加强物流基础设施的规划与建设，包括中横线快速路西延、周庵线快速路建设等，尽快形成配套的综合运输网络、完善的仓储配送设施，先进的信息网络平台等，为现代物流发展提供重要的物质基础条件。

(三)着力培育专业物流人才

培养物流人才可以通过政府、院校、企业三方共同努力来实现，政府可以制订相关政策，鼓励、支持大专院等校科研机构面向全国培训师资，高校应增设现代物流专业，企业要调整现有物流管理人员结构和组织结构，对现有人员进行定期培训。


