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对市人大十七届三次会议第93号建议的答复

冯炜炜代表：

您提出的《关于开展国际化创业创新大赛抢占海外高层次人才落户慈溪的建议》（第93号建议）已收悉。首先，感谢您对我市科技工作的关心和支持！对您的建议，我局协同相关单位进行了专题研究，现就建议中的有关事项答复如下：

一、我市抢占海外高层次人才落户慈溪的现状

近年来，我市大力实施创新驱动战略和人才强市战略，不断优化海内外高层次人才来慈创新创业环境，助推我市经济高质量发展。2018年全年引进集聚中外院士、国家特聘（特支）专家等顶尖特优人才32人、高端创业创新团队58个，数量位居宁波第一，自主申报入选宁波“3315系列计划”以上项目20个，其中“3315计划”入选数连续三年居宁波第一。人才总量达22.61万人，其中高层次人才6180人。
二、我市抢占海外高层次人才落户慈溪的主要举措
（一）组织实施重大引才活动。主动对接宁波人才科技周等上级人才活动，持续打响“上林峰会”、院士专家慈溪行、高层次人才项目路演对接会等活动品牌，去年先后邀请了20余名中外院士来我市参与项目服务，达成各类人才项目合作意向70余个，并将引才触角延展至“一带一路”沿线国家，组织开展捷克乌克兰招才引智、第一届“一带一路”世界青年学者研讨会、2018“未来之桥”中国-中东欧青年交流营等活动，与乌克兰国家科学院、捷克理工大学、查理大学达成初步合作意向15个。
（二）鼓励企业参加创新创业大赛。每年组织发动企业参加中国创新创业大赛宁波赛区比赛，获奖企业可获最高不超过500万元的科技信贷支持，决赛获奖企业负责人可直接入围年度市科技创新领军人物评选，最终获评者除10万元等值奖章奖励外，还将优先推荐申报各级科技计划项目。两年来，累计组织40家科技型中小企业参加宁波赛区比赛，健信核磁、云太基等2家企业分别获得了2017、2018年度中国创新创业大赛宁波赛区特等奖，其中健信核磁在全国总决赛中获得三等奖。
（三）充分挖掘在外人才资源。组织举办首届世界慈商大会、在外人才恳谈会、沪上人才家乡行等对接交流活动近20场次，排摸成立涵盖近1000条次的在外人才信息库。更好发挥关爱家乡浙江大学顾问团和上海顾问团作用，成立湾区在外专家服务家乡工作站，成功促成沪上慈溪籍院士魏敦山与宁大科院、上海智能制造团队与爱佳电器、华东理工与环创中心等合作近30个，与临港集团建立全面战略合作等5个项目在“宁波帮·帮宁波”发展大会上成功签约。

（四）不断健全人才政策保障体系。出台《慈溪市户口迁移政策实施细则》《慈溪市引进高层次人才配偶就业子女入学暂行办法》等系列政策，有效解决海内外高层次人才及其配偶子女落户、配偶就业和子女入学等有关问题。实施人才安居工程，面向企业人才累计出售人才公寓产权房1108套，发放购房补贴2971人、共计6689万元；对符合条件的60余名企业高层次人才发放购房补助650余万元。在我市企业就业创业的海内外高层次人才，外籍人员可凭护照参保，已有29个国家和地区的外籍人才共217人在我市参保。

二、下一步工作安排
（一）积极组织参加创新创业大赛。全国创新创业比赛，是落实党中央、国务院提出的大众创业、万众创新重大部署，国家有关部门联合举办的以“科技创新，成就大业”为主题的赛事。大赛第一阶段为地方赛，由各省级科技管理部门组织举办，宁波已成功举办了七届省级分赛区赛事，并连续承办三届中国创新挑战赛（宁波），成功打造了宁波地区创新创业价值发现、融资对接、行业交流的重要平台。去年，宁波成功举办了第七届中国创新创业大赛6大总决赛之一的新材料行业总决赛。品牌效应逐步凸显，影响力逐渐扩大。今后，我们将继续组织企业和人才积极参加大赛，通过大赛进一步获取创新创业资源，引进海外高层次人才，推动我市经济发展和转型升级。待条件成熟时，适时与有关部门一道共同承办上级交办的相关赛事。
（二）鼓励社会力量举办各类大赛。近年以来，随着人才竞争日趋激烈，方法也愈发多样化，“以赛引才、落地服务、深度孵化、资本助力”这种大赛引才模式得到了各方关注。《中共慈溪市委慈溪市人民政府关于实施人才发展新政策建设人才新高地的意见》中也明确支持各类众创空间举办创业创新大赛、创业培训等活动，对举办非商业性创业创新活动的，可给予最高30万元的经费补助。同时对“以投带引”“以赛引才”且符合基本条件的创业创新人才，允许直接进入面审答辩或直接认定相应层次。
（三）柔性引进在外人才。积极对接在外人才，组织打响慈商大会、在外人才恳谈会、沪上人才家乡行等活动品牌，柔性引进市外人才。在杭州飞地基础上，设立上海、深圳飞地，跨区域集聚高端人才，异地服务慈溪建设。同时进一步梳理和完善在外人才信息库，以更大力度挖掘乡贤资源。邀请慈溪籍专家顾问团入驻智慧服务中心，成为高校专家服务团的有效补充，兜底政策覆盖薄弱行业企业的技术需求。做好华东理工大学科技城技术转化中心和温州医科大学医药创新转化联合研究院两个乡贤牵线项目的引进落地工作。

（四）进一步优化引才环境。抓紧制定《慈溪市人才安居管理办法》，建立人才公寓房源长效保障机制，进一步完善人才住房保障政策。出台《慈溪市企业人才年薪评价实施办法》，对已在我市企业工作、作用发挥明显且计税年薪连续两年达到30万元、50万元的人才，可享受住房保障、配偶就业、子女入学等系列人才政策，增强海外高层次人才等高端人才来慈创新创业吸引力。继续做好海内外引进人才子女就学、配偶就业、落户迁移、社保参保等服务工作，落实领导联系人才制度，定期开展高层次人才健康体检、座谈交流、走访慰问等活动，营造创新创业良好氛围。
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