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    一、现状
    进入新世纪后，慈溪出现了由高生育率转向低生育率的趋势。全市出生人口每年由原来的超过万人下降到七八千人，仅在实行“全面二孩”后的次年（2017年）超过九千人，后又下降到六七千人，近二年再下降到五千多人。尽管人口生育实施了全面三孩政策，但预期效果不明显，且年轻人“不恋、不婚、不生”的现象日益增多，严重影响人口生育率。由于年轻人的低恋爱结婚欲望和低生育欲望双重叠加，而且结婚、生育年龄明显延后，全市一孩生育率下降更大。如果不改变低生育率现状，必将对整个经济社会发展带来不可承受的严重后果。
    二、原因分析
从国际上看，城镇化率越高、人均收入越高的国家和地区生育率越低的规律非常明显。城市化率和收入水平越高的国家和地区，一般意味着养育小孩要付出的直接成本和机会成本都会更高，从而降低人们生育的意愿。
慈溪是沿海经济发达地区，也处在了越经济发展越是生育率低的状态。究其原因，最主要的有三个方面：
    （一）生育成本升高
    现在养育孩子要求越来越高，养育成本也随之升高，包括育儿成本、住房成本以及日常生活成本等等，对于年轻人来说，这是一个巨大的经济负担。对于那些普通工薪阶层家庭来说，更是无法承担高昂的生育成本，尤其是在0～3岁阶段，孩子没人看管，只有隔代照料，或者请保姆照料，这样家庭的负担就很重。
    （二）工作压力增大
    当今社会，各行各业竞争加剧，使得年轻人的就业与工作压力不断增大，在工作、家庭和生育之间出现选择失衡。特别是育龄女性，既要在事业上成功，又要承担起育儿责任，受到过多压力，无法兼顾育儿与自身发展，因担心影响职业前途，而选择不婚育、或推迟婚育、或少生孩子。
   （三）生育观念改变
    随着时代的发展与进步，在社会高竞争、高分化的形势下，过去的传统观念在现在年轻人身上已经发生根本改变：随着社会保障体系健全，养儿防老的传统观念不断淡化；随着社会就业竞争加剧，望子成龙的传统观念不断弱化；随着女性社会地位提高，相夫教子的传统观念不断转化。因此，现在年轻人尤其是女性，越来越追求个人兴趣和人身自由，喜欢个性化生活，看重自我实现；表现在生育上，明显出现从“想生、多生”，到“怕生、少生”，再到“不想生”的趋势。
    三、几点建议
    实施人口生育全面三孩政策，是党和国家着眼长远发展作出的重大决策。慈溪在落实全面三孩政策中，务必采取有力举措，千方百计地促进和鼓励人口生育。本人提出如下建议：
    （一）持续推进“慈有善育”行动，加强公共服务体系建设
扭转低生育率趋势是一项整体性、长期性的任务。当前，各级政府要把重点放在持续推进“慈有善育”行动、加强人口生育公共服务体系建设上，并作为一项重大的战略性的民生工程来抓。要按照“构建生育友好型社会”目标，更好地为所有育儿家庭提供优生优育的服务和保障。特别是要加大投入，全面构建0～3岁婴幼儿托育服务体系，对提供托育服务按照每个床位进行财政补贴。
另外，企事业单位，特别是政府机构和事业单位，在新成立托育中心的时候，都遇到了资金、人员和课程问题。面对这些困难，政府可以鼓励新成立托育中心通过购买服务、引入成熟的托育服务机构的方式来降低成本和缩短培训时间。目前，成熟的托育服务机构可以通过提供管理人员、培训托育中心人员、改进托育课程，使新的托育中心可以迅速发挥作用。
    （二）加大财政投入，更大程度地减轻生育经济压力
    1.建议市政府建立财政人口生育奖励基金。在落实生育税收优惠政策的同时，要加大对人口生育的奖励力度。对于普通家庭和经济困难家庭来说，享受生育税收优惠政策意义不大，直接发放现金奖励才能真正减轻他们的育儿负担。
    2.对生育和抚养的前期实施重点补助。除了生育奖励外，对诸如孕妇产前检查、分娩、产后护理等医疗服务费用，学前儿童上幼儿园的费用，普通女性特别是农村和企业女性的生育保险费用，不孕不育患者的医疗费用，等等，政府在财力许可范围内，要给予部分或全部补助。
    3.实施对企业的支持政策。为发挥企业在鼓励员工生育中的主体作用，建议各级政府研究制定对企业的支持政策，进一步构建完善生育成本多方共担的支持体系。对聘用有孩子女性职工的企业提供免税额度；企业在女性孕育、生育、哺育期间的费用，应纳入企业减免税收或者补贴的范围。
    （三）加强舆论正面引导，促进全面三孩政策落实
[bookmark: _GoBack]    在互联网十分发达的时代，信息传播良莠不齐，经常出现不利于年轻人结婚、生育的段子，导致年轻人产生工作和生活上的焦虑，甚至扭曲年轻人的结婚与生育观念。相关职能部门要强化监管措施，净化舆论环境，加强正面引导。要通过大力宣传，不断提高人们对结婚、生育的重视，增强年轻人的婚育光荣感和责任感。
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