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慈供销〔2023〕12号  　              　　签发人：陈菊蓬　



对市十八届人大二次会议
第193号建议的答复

沈益挺代表：
您提出的《关于加快发展农村电商的建议》收悉。经我社和市财政局、市商务局研究后，答复如下。
您提出的“加快发展农村电商的建议”很具实际意义，数字化变革将重塑农村大市场，农村电商将成为数字乡村最大的推动力。发展农产品电商是实现乡村振兴、助力农民致富增收的重要载体和重要抓手，也会成为推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐的巨大引擎。
为此，市供销社、市农合联执委会坚持以“联合更紧、合作更实，融合更深”为方向，积极探索农产品电商平台建设，不断畅通农产品上行渠道，共建共享打响“慈农优选”区域公用品牌，着力助推农产品电商发展。
一是加强农产品电商平台建设。依托位于孙塘北路1358号的市农产品电商孵化园，集结地区特优和“慈农优选”农产品，吸引为农企业入驻，并为入驻企业提供营销与品牌宣传、电商代运营、电商培训等服务，提升慈溪农产品的影响力和知名度。依托镇级农事服务中心组建区域性农产品电商孵化园，拓展畅通农产品网络营销渠，为返乡高校毕业生等投身农村电商的群体提供免费场地、电脑设备等，调动他们创业的积极性。近年来，通过平台培育了农产品电商销售主体近50余人。近期，我社正优化整合市级农产品电商孵化园资源，重新打造“三位一体”为农服务中心，形成集线上线下展示展销和电商直播基地、数字化服务一体的农产品销售平台。
二是丰富线上载体助推农产品销售。突破慈溪地域局限，举办环杭州湾绿色优质农产品博览会、金秋农产品展销会，组织农业经营主体赴沪杭甬、义乌、厦门、合肥等地参加各类展示展销活动，助推我市农产品“走出去”。在“网上农博”平台开启慈溪馆杨梅节、年货节活动，通过发放消费券刺激平台用户需求，带动慈溪农产品的销售。全方位打响“慈农优选”品牌，通过与宁大科院、浙江经贸学院等合作开展联合直播活动，宣传推广慈溪农产品，进一步扩大慈溪特色农产品全国知名度和影响力。近年来，每年举办网络杨梅直销节、网上年货节，年杨梅网销达到70余万单，年货节慈溪农产品销售达100余万元。
三是加强农产品电商队伍建设。发挥市农产品经纪人协会和农产品电商协会作用，整合提升师资资源，丰富培训内容形式，每年组织农产品经纪人、电商直播培训等专业类培训2次以上，培训人员200余人次。发展壮大农产品电子商务协会，现有从业会员62人，每名会员农产品线上销售额达100万元以上。日常我们也开展了“供销之星”、“电商达人”等评选活动，以示范带动整体从业人员能力提升。积极发挥农合联会员销售渠道和自身优势，开展微信、抖音、视频号等渠道扩大收购，扩展慈溪农产品销路。
四是品牌助推农产品电商发展。联合融媒体中心、高校和各农产品主体共同做好“慈农优选”品牌推广，委托专业机构挖掘品牌内涵，完善提升包装设计。设计推广了“慈溪杨梅”、“慈溪葡萄”、“慈米”、“海桃”“那只梨”等子品牌，实现销售增值10%以上。以“品牌赋能”为目标，强化基础，进一步整合农产品资源，加大品牌宣传，对接省级营销平台和资源，通过电商营销平台、展示展销活动、节庆活动、直播带货等形式扩大农产品营销渠道，推动”慈农优选”品牌提质拓面，提高区域公用品牌影响力，实现品牌赋能增值，进而进一步推动农产品电商销售额。
同时，市商务部门也鼓励电商企业做大做强，对销售额超1000万元且当年增长10%以上的电商企业，按销售额3‰给予不超过10万元的奖励。市财政也把农产品电商项目纳入农村综合改革支持共富乡村集约创新示范建设试点项目，对农业主体线上销售杨梅等农产品电商快递费、销售额达标进行奖励，已累计下拨补助资金100.82万元。
虽然在发展农产品电商工作进程中取得了一定进展，但在推进过程中也遇到了一些问题和难度。一是长效管理机制还未真正建立，电商企业和平台发展还处于探索和自发形成的进程；而是行业亟需政策扶持，在发展保障、资金扶助、税费优惠等需要给予多方位的政策扶持。
对于您所提出的建议，下步我们将根据我市农产品电商实际情况,着重做好以下几方面的工作：
一、建立协同机制。加强农产品电商相关主管及落实部门间的沟通协商，形成齐心协力共促共抓的局面。相关部门将加强进一步的联系协作，主动共享信息、通报情况、会商对策，多谋划和开展一些部门间联合推进的工作，共同推进我市农产品电商的发展。
二、扩大产品销售。依托农产品电商企业及三位一体为农服务中心，不断拓展线上销售渠道，与邮政、顺丰、京东等企业进行进一步合作，优化物流服务，降低物流成本。策划“慈农优选.丰收共享”采摘节系列活动，开展杨梅节、葡萄节、水蜜桃节、蜜梨节、红菱节等一系列节庆活动，打造特色节庆文化，推介特色地产水果，加大节庆活动宣传，进一步拓宽销售辐射面，鼓励农业主体及农合联会员等群体开展“慈农优选”产品直播及线上销售。
三、强化人才培训。每年有计划、有针对性地组织一批从事农产品种养、加工人员及农产品经纪人举办1-2期农产品电子商务培训班，提高从业人员实操能力。与慈溪融媒体中心等单位进一步合作，邀请专家举办直播视频号网店运营等技术培训讲座，引导经营主体拓宽思路，不断开拓网上销售业务。
四、提升标准经营。提升“慈农优选”品牌优势，不断吸引有实力、有愿意参与标准化经营的农合联会员、农户等参与品牌推广及销售，引导农业经营主体统一标识、统一口号、统一包装、统一标准，让慈溪农产品在线上及线下都获得良好的口碑，助推农产品电商行业走深走实。
最后，非常感谢您提出的宝贵建议，感谢您对我们工作的关心和支持！祝您在今后的工作生活中顺利、顺心！
联系人：潘荷飞
　　联系电话：0574-63817993

慈溪市供销合作社联合社  慈溪市农民合作经济组织联合会执行委员会
2023年6月1日          


	抄送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政局，市商务局，
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