 

关于加大整治力度，全面提升我市水环境质量的议案

领衔代表：叶群锋
附议代表：沈志明、黄金德、叶志勇、沈建江、蔡汶岑、钱林宝、叶善根、厉校跃、叶碧峰、密海陆

近年来，在中央和省市的高度重视下，我市大力开展河道综合整治和长效管护，水环境质量有了显著改善，得到了广大市民的拥护和支持。但由于我市沟河纵横，水环境整治战线长、任务重，管护压力大、保障难。因此，深入开展水环境整治，建立长效管护机制势在必行。
一、乡镇水环境现状
龙山镇现有区域面积140余平方公里，全镇水域面积8.7平方公里，其中水库水域面积5.1平方公里，河道水域面积3.6平方公里。水域面积占区域面积的6.21%，在全市规划实施的“三横十一纵”主要骨干河网中，我镇涉及东部三塘横江、八塘横江、十塘横江、镇龙浦、淡水泓、淞浦等6条骨干河网，共计长度58.05公里，其中东部三塘横江、十塘横江、镇龙浦已基本建成，计长度26.39公里。另有市级一类河道五塘横河、快船江2条，镇级二类河道（含工业区河道）54条，共计长度150.34公里。
掌起镇镇域面积68.31平方公里，掌起水系属于东河网区，主要呈南北走向，南部为山区丘陵，中部、北部以平原河网为主。目前，全镇共有一类河道3条，二类河道32条，三类河道63条，小微水体45个，区域内排涝主要经镇内河网排入竺山江、下快船江、淞浦、古窑浦等骨干河道，由南往北排入杭州湾。
周边乡镇水域现状基本相似。近年来，各镇以小城镇环境综合整治为契机，以全面提升水环境质量为目标，坚持“统筹规划、分类实施、整体推进”的原则，全面推进水环境治理提升工作。
二、存在问题及原因
（一）河道治理短期见效难。河道问题发现后，相关部门需排查管网，查找污染源，涉及企业整改也需要时间，河道治理工程经过招标、施工等程序一般工期较长，但是上级部门要求整改完成时间较短，短期内河道水质改善有一定难度。
（二）资金压力大。河道整治问题涉及到截污纳管，无论是工业区截污纳管的主管网建设、还是农村生活污水纳管，工程费用较大，再加上各类水质检测，智能排口建设等工程，在当前市镇财政压力下，全面铺开、全域纳管在资金保障上难以负荷。
（三）问题河道治理治本难。一些问题河道处于地势低洼区，由于市政管网位置低，雨天时雨水渗漏到市政管网导致雨污混流污水外溢流入河道，引发突发性的河道问题，经过治理水质改善后，由于没有从根本上解决管网问题，此类现象反复出现，水治工作陷入被动。
三、建议
（一）截污减排。采用水生动植物、微生物等生物活性处理技术，修复地表水生态环境，节约建设成本，提高经济效益。依托城镇化进程，加快管网建设，实现建设项目生活污水尽快入网。对不能纳入管网，人口规模较大、聚集程度较高、生活污水量大的村庄，可建设雨污分流收集管网，采用一体化处理设施等方式进行处理。
（二）源头治污。不断加强工业和农业污染防治。要深入开展“散乱污”企业整治，严厉打击无证排污，超总量、超标排污等各种违法违规行为。继续推进工业园区污水收集处理能力建设、企业雨污分流改造及小微园区企业搬迁入住、集聚整合。对所有具备条件的工业园区全部建成污水集中处理设施，安装自动在线监控装置。逾期未完成的，一律暂停审批和核准。保持禁养区内非法畜禽养殖场清理高压态势，发现一家清理一家，做到禁养区“零养殖”。
（三）严管共治。一是强化河长带动。坚持“一河一策”总体思路，按照“以河长为主体、以问题为导向、以考核为主线”的思路，结合美丽乡村建设、环保督查等任务，建立镇、村断面数据监测月度排名河长整改督办机制，倒逼属地镇、村河长主动履职，攻坚面源污染治理。二是增强执法合力。强化环保和水治执法力度，确保偷排污水和超标排放等问题早发现、早惩治。三是鼓励全民参与。成立“志愿者巡逻队”“大爷大妈护河巡河队”“巾帼治水队”“党员巡河分队”等群众巡河队伍，引导群众树立生态意识、参与意识、监督意识，加大宣传教育，增进公众对治水工作的理解和支持，形成全民共同参与的良好风尚。
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