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一、理由
社区是城市的细胞，也是社会的缩影，建设的好与坏直接关乎到居民的生活质量、幸福指数和社会的和谐稳定。随着我国经济社会的快速发展和改革的不断深化，社区已经由过去单纯的居住地转变为社会生活支撑、社会成员聚集、各类矛盾聚焦、各种利益交汇、各类社会组织交融的重要场所，社区承担的社会管理任务更加繁重、维护社会稳定的功能更加突出，居民群众对社区的服务需求更加迫切。社区日益成为社会管理的重心、改善民生的依托和维护稳定的根基。
但是，在我国城市基层社会管理体制从单位制、街居制到社区制的变迁过程中，面临着街道居民构成多元、治理任务复杂繁重等诸多难题，严重影响了现代社区创新发展。
一是社区事务繁杂化。长期历史遗留问题，矛盾纠纷多发。特别是城郊结合部，因城市化原因，长期规划管控，新城拆迁安置、农村违章建设等形成各种矛盾，建筑、装修、停车、环保等引起邻里纠纷多发，信访新案陈案积案化解难度大。基层社会治理普遍“看急诊”“打地鼠”，哪个问题先冒出来就打哪个，哪个事情最紧急就先处理哪个。
二是社区工作机关化。现在的村社从事了过多的行政性和半行政事务,既有计生、就业、社保、民政、综治等常规性工作,又有各类统计、调查、检查等临时性工作,调查多、统计多、报表多、台账多, 导致村务工作者被事务性工作“困”在办公室，难有精力深入小区、走进楼栋，与群众关系不够密切。
三是信息资源封闭化。当前，社区的管理基础是基层网格，在网格化管理工作中最为关键的特点，就是能做到快速反应、通畅管理、及时服务。这需要各部门充分整合自身业务资源，共享信息，来确保网格化管理能顺利推行。但目前存在信息资源“壁垒”的现象，资源共享比较滞后，导致出现多头管理、职能交叉、群众意见反映不畅通等问题，给网格工作带来困难。
四是网格体制空心化。村社和网格管理分割，难以无缝融合。一直以来，因管理和体制原因，村社班子和网格队伍两张皮，业务指导和属地管理难以有效融合，工作效率降低，资源无端浪费，最大工作合力不能形成，最后一公里难以通达，阻碍了基层社会治理现代化建设。
二、建议
一是织密“一张网络”。针对社区和网格管理弊端，建议以加强乡村片区网格管理能力为目标，结合新一轮网格划分调整和村社人口基数，合理界定网格区域和辐射半径，对原有的城乡网格进行细化划分，每个细化后的网格设立一个网格工作站。在此基础上，以基层智治系统迭代升级为契机，优化网格员“掌上基层”应用功能，完善地理信息、人员、问题诉求等基础数据的综合采集模块，推动基层应用融合贯通，提升数据归集、开发、回流、利用等大数据手段对网格的数字赋能，推动网格信息采集减负。
二是创设“一个站点”。网格工作站挂牌“XX村第几网格党支部”和“XX村XX（地名）邻里服务站”，通过构建与邻为善、互融互助的邻里服务驿站，进一步提升基层社会治理效能，增强群众的获得感、幸福感、安全感。站点选址为网格中心区域，便于群众办事和提供服务，利用闲置的厂房门卫、老年活动室、文化礼堂偏间、出租房等建立网格工作站，作为基层治理“底格”，成为家门口的“网格之心”。同时，按“一网格一支部”要求，坚持党组织建在网格上，原则上网格设立党支部，微网格设立党小组，进一步发挥前端感知优势，延伸网格工作站触角，持续深化主动上门服务、矛盾纠纷化解等为民服务举措，有效构建网格处置工作5分钟“覆盖圈”。
三是打造“一支队伍”。将网格工作站与微网格体系组团融合，实行“一网格、一社工、一服务团队”包干制，“一网格一社工”即1名网格长由专职社工担任，“一服务团队”即以网格指导员为主，整合网格内的其他包联干部、两代表一委员、专业执法力量、基层党员干部、在职党员、志愿者等人员组成专业服务团队，形成专业主打、兼职辅助、共建共治共享的社会治理格局。同时，强化培训机制建设，落实网格员持证上岗制度，定期通过专业培训、学堂教育、实地演练等形式,运用口袋手册、微信等载体，搭建学习交流平台。
[bookmark: _GoBack]四是厘清“一张清单”。将以前单一的网格治理内容升级为全科管理服务，包括除险保安、信访维稳、便民服务、文明创建、环境检查、疫情防控、政策宣传等。进驻网格的专职社工在完成本网格全科事务基础上，需兼顾做好村社分工所涉线上业务，做好条块结合。同时，要强化网格分级管理。将乡镇（街道）工作任务指令先下达到村社，由村社党组织负责部署落实网格工作，网格工作站对村社党组织负责。村社实行网格一周工作例会制，及时解决网格中存在的问题。同时制定相应的考核奖惩制度，由乡镇（街道）对村社进行考核，再由村社对网格进行日常管理考核，对担任网格长的专职社工待遇适当倾斜。
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