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第236号建议的答复

周珊瑚代表：
您提出的《关于进一步优化金融环境的建议》已收悉。我中心结合市委组织部、市人力社保局、人行慈溪支行等协办单位意见，现就您提出的建议答复如下：
近年来，慈溪市委市政府高度重视金融工作，注重人才引进培育，创新人才服务平台，提升金融科技发展水平，持续优化金融环境，取得了一定的成效。
1、 关于“制定金融人才引进政策，搭建交流成长平台”的建议
（一）注重人才引进培育。加大人才工作宣传力度，通过报纸、微信公众号、工作群，积极宣传人才激励奖励政策，营造尊重知识、尊重人才、鼓励创新的良好环境。在金融机构、企业中加大排摸力度，挖掘优质的经济金融人才，申报金融领域甬江人才、“泛3315计划”、上林英才个人或团队14个 。鼓励资本引才，会同市委人才办在新一轮“凤凰行动”计划及扶持政策中充实完善人才有关政策内容，对资本市场领域专业人才在教育、住房、薪酬上给予补助保障。定期邀请金融领域的专家学者针对性地提供培训、咨询、辅导等全方位服务，提高金融工作者的业务水平和能力。充分依托金融领域行业资源，引导金融机构加强金融人才类产品创新，推出“人才贷”、“人才银行计划”、“海外高端人才贷”，为人才提供优质的金融服务和保障。每月定期联系对接领军人才项目，详细了解人才项目发展情况和服务需求，实时更新情况记录，并及时向市委人才办报备。
（二）创新人才服务平台。积极推动优质潜力型人才企业赴宁波股交中心挂牌融资，联合市委人才办和甬股交对人才企业进行常态化走访，“一对一”开展甬股交挂牌政策说明、宣传发动、业务指导、合规梳理等工作，推动人才企业挂牌或转板甬股交成长板。近年来，新增甬股交挂牌“甬江引才”、“上林英才”等人才企业49家，转成长板企业14家。落实兑现我市资本市场扶持中人才企业在甬股交融资奖励政策，15家人才企业获得奖励416.42万元。2020年以来组织举办慈溪人才企业集中挂牌专场培训、资本市场论坛、北交所上市专题培训、金融沙龙等活动8次，邀请人才企业40余家次参加，增强人才企业资本市场意识、提升业务能力。举办人才企业专场融资对接会2次，助力优质项目与优良资本实现完美联姻，共达成意向融资金额超50亿元。引导普惠金融服务中心开展直接融资和间接融资服务，重点支持金融人才企业和项目落地，2022年共开展间接融资对接会2场次，共达成意向融资金额5.1亿元。
二、关于“进一步提升金融科技发展水平”的建议
（一）强化数字技术安全保障。推动自助可控技术应用，指导督促银行机构实施国产密码改造工作，如期发行国产密码金融IC卡，提升支付业务技术设施自助可控能力。
（二）积极运用推广宁波市普惠金融信用信息服务平台。人民银行宁波市中心支行从2018年开始搭建宁波市普惠金融信用信息服务平台，整合政务信息、金融信息、公用事业缴费信息机商务信息等，积极探索政银数据共享。人民银行慈溪市支行积极与市大数据发展中心对接，将其收集的税务局、法院、环保局等单位的信用信息推送至宁波市普惠金融信用信息服务平台。基于入库的政务、商务、金融、公用企事业缴费等海量信息，平台引入大数据分析手段和机器学习模式，构建集成历史信贷信息、不动产信息、税务信息、环评信息、用水信息等的信用评价模型，打造扩展版信用报告。平台还依据政务、商务等数据，推出了不动产即时查询、培育池企业推荐、企业族谱关系、企业风险预警等个性化信息查询服务，对客户进行多维度画像，如通过整合企业客户及其实际控制人数据，挖掘企业关系圈，创建企业族谱关系，便于金融机构等信息使用方了解企业经营关系；推出培育池企业推荐，为企业“贴上”创新型、高新技术、绿色、骨干龙头、制造业单项冠军、纳税A 级等17 项“标签”，便于金融机构精准便捷识别和了解企业特性。同时，出于对信息保护和数据安全的要求，制定平台信息管理办法，规范政务、商务和金融等全领域信息的采集和整理、查询和应用、异议和投诉等事项，保证所有数据采集、使用合法合规。此外，平台实行严格物理隔离，杜绝来自互联网的攻击、非法访问和泄露风险，并采取数据脱敏和分权限访问措施，严格控制知悉范围。经过人民银行慈溪市支行的积极推广，辖区银行机构均开通了平台的查询用户，日均查询600余次，有效缓解民营、小微企业信息不充分、不透明的问题。
（三）强化数字改革赋能。开展宁波“甬金通”数智金融平台“揭榜挂帅”，共申报“新市民贷”、“政保通”、“桥头分金融赋能乡村振兴”“天罗地网慈溪网格金融员”4个应用场景项目。会同市人行积极开展数字人民币试点，制定数字人民币试点工作实施方案，构建多方参与的数字人民币流通生态体系，增强数字金融普惠性。
针对您提出的建议，下一步我们将会同有关部门重点做好以下两方面工作：
一是进一步加大人才引育力度。深度对接“甬江引才”11条新政，实施国家、省引才计划入选者“项目资助”和“人才奖励”的双120配套支持，更大力度引育金融领域领军人才和创新团队。深入推进“上林英才”“上林人才”等培养工程，将优秀金融人才纳入培养工程，积极探索构建金融人才成长全链条机制。发挥宁大科院在慈高校科研院所人才蓄水池作用，支持金融专业毕业生留慈创业创新。迭代升级“上林英才”链式平台，坚持以生态链为支撑，加强政策支持、资源整合、服务创新，努力搭建金融人才承载平台。搭建金融人才培训平台，开设金融专业培训班，全面提升金融人才队伍素质。优化人才服务保障，聚焦金融人才关心关注的“关键小事”，制定完善涵盖人才安居、人才生活补助、人才子女入学等人才引育政策，吸引更多金融人才来慈创新创业。
二是进一步提升金融科技发展水平。加大数字金融应用子场景建设，扎实推进普惠金融改革和保险创新两大试验区建设，积极争创全国金融服务乡村振兴创新示范区建设，平衡融资风险和支持力度，将金融普惠衍生至更多领域，全面提升金融服务质效。
感谢您对金融工作的关心和支持，欢迎继续提出宝贵意见。
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