关于打造南部文旅精品区的建议
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随着经济发展与社会进步,休闲康养和生态旅游已成为人们生活的重要组成部分，到城市郊区休闲旅游已成为城市居民提高生活质量的主要休闲方式。与此同时，在“两山理论”的思想引领下，通过对山林资源的合理开发和利用，促进区域生态功能加强，旅游业蓬勃发展，在一定程度上对促进当地经济社会发展也将发挥积极作用。地处慈溪市南部的横河镇，山林生态资源丰富，区位优势明显，开发潜力广阔，在发展休闲康养和生态旅游项目上具有得天独厚的优势。
一、现状分析
横河镇位于慈溪市南郊，全镇区域面积85.44平方公里，山林面积6万余亩，是国家级生态镇、全国第七批“一村一品”示范村镇、全国乡村特色产业十亿元镇、省森林城镇。
横河农业特色明显，杨梅种植历史悠久，种植面积达到4万亩，拥有草莓、稻米、红美人、太秋脆柿等多个农业优势产业，建有无公害农产品生产基地3万亩，绿色食品生产基地1万亩。
横河镇文化底蕴深厚。南有“远古遗址童家岙”，属余姚河姆渡遗址文化中早期，西有“严光故里客星山”。孙家境村一直有“横河孙家境，纱帽八百顶”之说，单收入《中国名人大字典》的就有10多名，建于清初的孙氏祠堂，至今保存完好。镇中心有“神工巧筑七星桥”横穿东横河上，于清朝道光年间重建，是慈溪市唯一的一座三拱石桥。
在经济高速发展的同时，由于生活水平的不断提高，横河人民对精神文明的需求也日益增长，特别是对田园慢生活的向往与日俱增。随着胜陆公路全线通车、余姚至慈溪城际铁路经停横河规划设站后，横河的区位优势将更加凸显，将吸引更多的游客到来。近年来，横河镇深入推进市委提出的“南优”发展战略，大力实施“南兴生态”发展战略，即在南部依托丰富的山林生态资源和胜陆公路梅园互通的区位优势，充分整合文农旅资源，积极培育“观光+康养+度假”三位一体的乡村旅游新业态，推出应季的旅游休闲线路，打造乡村绿色慢生活旅游圈和南部特色文化精品线路。
二、存在问题
（一）南部文旅发展缺少总体规划

过去，在土地利用总规、城镇规划等多次编制中，都将大量精力放到了横河北部区块建设，尤其是经济提升、产业打造中，而投注到南部山区开发建设中的比重很小，而且我市还没有详细的文化旅游发展规划。这一思想在改革开放的前40年中，确实为横河镇的高速发展带来了巨大红利。但随着“两山理论”的深入人心，人民对绿色生态的需求愈发突出，北部区块的发展潜力已然不高，与此同时，南部山区未曾大规模的开发，还具有非常大的发展空间，总体发展规划特别是文旅发展规划的编制已迫在眉睫。
（二）基础建设落后，配套服务受限

生态文旅建设不仅仅局限于优美的山林风光，还包括便利的交通和优质的服务，这就需要完善的基础设施和公共服务设施。就目前而言，横河镇共有公路21条（包括农村公路），基本以三、四级公路为主，特别是山区的农村公路，路面较窄，桥梁防护配套设施不到位，区域内公路通行保障水平不高。以沿山线（白彭公路西延）为例，作为南部山区主要通行道路，由于年久失修，导致通行性差、安全系数低、马路拉链频现，大大制约了南部生态文旅的发展。同时，由于梅湖水库饮用水源生态保护区的存在，禁止绝大多数开发、改造行为，因此招引民居民宿等配套服务场所的难度也相应提升。

（三）文旅融合发展力度不够、特色不明显

没有很好地将文化和旅游发展作为整体通盘考虑，存在重资源轻内涵的情况。例如，横河孙家境以“忠孝传家、世代簪缨”闻名于世，但由于对其家风家训等文化内涵挖掘利用不够，文旅融合力度不强，难以对游客产生持续吸引力，文旅发展没有实现很好的叠加。同时，旅游主体文化特色不够突出、定位不够明确，能够让旅游者真正参与其中的娱乐性项目、文化体验项目不多，没有属于自己的文化特色产品出售，游客游览过后，留下的印象不够深刻。
三、意见建议
（一）突出规划引领，强化统筹谋划布局

建议市里通过国土空间规划及文化旅游发展规划编制，从全局的角度强化对南部文旅精品区建设的统筹谋划和政策支持。依托南部生态资源丰富的梅园村和大山村，大力推进“片区组团发展”模式，进一步完善中心村规划编制，加快区域项目布局、产业发展、农旅融合，实现规划指标统筹、自然资源共享、招商项目齐抓，重点打造“一条旅游风景线、一条精品杨梅产业链、一条生态休闲项目带”，充分体现区块“山、水、城”融合发展，赋予片区形态、文化、治理之美，全面推进南部山区生态文旅开发建设。
（二）加大扶持力度，借力项目加快建设步伐

希望市里能在项目上予以倾斜、政策上予以扶持、资金上予以保障，助力南部精品区高质量发展。一是全力争取美丽乡村项目。将沿山村作为重点培育对象，通过“项目建设+群众认定”的培育模式，对村庄立面、道路景观、绿化设施、公共配套等进行改造提升，进一步增强硬件实力，改善乡村环境。二是积极推进沿山交通路网建设。积极谋划沿山线（白彭公路西延）拓宽改造项目，配合推进横筋线综合改造工程，全力实施两侧立面综合整治工程，打造快捷便利交通网，提升南部山区整体面貌，增强乡村旅游吸引力。三是大力引进服务配套项目。依托生态资源和交通区位优势，大力引进农旅园区、康养山庄以及“村落型”民居民宿等生态休闲旅游项目，打造重点旅游区块，吸引广大游客前来观光旅游，打造集吃、住、游、娱、购为一体的假日休闲胜地。
（三）促进产业融合，打造生态文旅新格局

发达的一二三产和深厚的文化底蕴是横河镇产业融合发展的良好基础。以特色产业为基础，充分挖掘文化内涵，打造轴承展陈馆、杨梅博物馆等集历史回溯、文化展示、亲子体验等功能于一体的综合性场馆，让游客可游、可赏、可玩。依托“杨梅节”、“稻香节”、孙境宗祠等文化符号，强化历史、非遗文化资源保护传承与科学利用，推动文化旅游配套服务体系建设，打造特色文旅品牌。同时，充分整合农旅资源，对镇内农业采摘项目和旅游资源进行系统梳理，谋划四季旅游休闲线路。


