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今年突如其来的新型冠状病毒感染肺炎疫情，不仅冲击了公共卫生体系，对社会经济发展也带来不小的挑战。疫情之下，全镇企业该如何闯过此次难关，如何提高自身的“免疫力”，在复工之际，我们走访了近30家规上企业，发现能够拥有企业配套员工宿舍，是大多数企业的诉求。值此我镇新一轮土地空间规划重新修订之际，我们建议，在企业用地中留存一定比例用于员工宿舍建设。
一、缘由
我镇目前共拥有规上企业52家，外来员工7400名，占总员工的77.9%，由此可见，外来务工人员为我镇企业的主要劳动力。但在企业中，为员工提供独立宿舍楼的企业仅占两成，且无一家企业能够做到全员保障，员工宿舍数量和条件十分有限。企业反映，疫情之下，员工宿舍的重要性逐渐凸显，但企业在生产用地上都十分紧缺，如果再调配一部分作生活之用，企业用地将更为紧张；如果买地建宿舍，土地成本太高，企业又不能承受之重。由此，外来员工不得不租房生活，也因此导致违章建筑不断建造，难以拆除。
二、意义
（一）有利于重大公共卫生安全事件的管控。此次新冠疫情正属于重大公共卫生安全事件，由此次疫情来看，如果企业配备有员工宿舍，一方面可减少政府压力，员工回来后直接在企业进行集中隔离，减少人员接触，食宿由企业承担，并由企业统一向村委会报备；另一方面避免外来务工人员无处可去，疫情期间，很多村子实行封闭式管理，不进不出，外来务工人员作为刚从外地，特别是高中风险区过来的人员，很容易遭到劝返，因此原先的出租房进不去而造成摩擦，而房东也会因疫情期间的责任承担问题而拒绝出租或者提高房租等，可能会涉及一系列法律问题。
（二）有利于社会的基层综合治理。目前来看，外来务工人员及其家属绝大多数租住在工业园区周边农户的简易出租房内，出租房多为违章建筑，寝室、厨房、浴室等位于一体，房屋结构简单，卫生设施简陋，对环境整治及三改一拆整改造成一定影响和困扰，并造成一定的消防安全隐患。企业拥有自己的宿舍楼，可一定程度上减少违章建筑及群租房数量，在居住条件、房屋质量安全方面有了更大的保障，能更好的消除其原住所存在的消防安全隐患。
（三）有利于企业员工稳定和管理。许多企业因为无法安置外来务工人员住宿，导致不少优秀员工流失，企业拥有自己的宿舍楼，可以有效稳定企业员工队伍，降低优秀务工人员的流失率，同时提升员工满意度，增强员工的认同感、归属感和凝聚力，此外，企业还可对员工形成统一有效的管理，保障公司生产和未来发展的人才、劳动力供应，提升企业乃至整个城镇的生产效率。 
三、建议
（一）从土地规划中进行调整。在规划中，科学设计合理安排，存留一定比例的土地用于员工宿舍建设（比如留存工业项目总面积10%左右的员工生活区土地，用于建造员工宿舍、食堂等），并以此作为办理产权证必备先决条件。同时政府出台相关政策，一方面对于专门用于建设员工宿舍的用地，给予申请办理等手续上的绿色通道，另一方面给自建宿舍的企业给予一定补贴。
（二）存量建筑改建员工宿舍。对已经投产运作的企业，建议其在规划控规内进行突破，鼓励其合理改造厂区杂屋用房，在安全因素许可的条件下，建设员工宿舍，并简化审批手续。同时实施配套的鼓励政策，比如员工宿舍内的水、电、有线电视、电信等实行民用价格。 
（三）园区内供应租赁型员工集体宿舍。在相对集中的工业区和规模型企业等地，对闲散土地等进行合理利用和调配。可在拆后土地、城镇（村庄）空闲土地上以公共设施用途建设员工宿舍，利用镇经济发展留用地，统一规划、统一开发、统一管理员工生活区，建成后租赁给工业企业或者其他员工居住使用，在有利于统一管理的基础上，又能解决被征地农民生产生活出路问题。
疫情之下，经济发展举步维艰；经济发展，企业为先，外来员工能够“安居”乐业，企业老板方能安心谋事。发展企业靠的是企业家的聪明才智与开拓创新，更离不开上级领导的倾心关怀和扶持政策的正确引领，解决一个问题，突破一个瓶颈，有利众多企业。
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