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近年来，慈溪市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在浙江、宁波考察时的重要讲话精神，紧紧围绕《法治政府建设实施纲要（2015—2020年）》（中发〔2015〕36号）确定的目标任务，按照“整体智治、唯实惟先”的理论和要求，深入推进依法行政，加快建设法治政府，努力为我市高水平全面建成小康社会，在“重要窗口”建设中走前列、当标兵提供有力法治保障。在2019年年底的全国法治政府示范创建活动中，我市被省委依法治省办推荐申报全国法治政府建设示范地区。

我市法治政府建设做了大量的行之有效的工作。概括来讲，有以下4个方面：一是组织保障有力。着眼推动培育法治政府建设“最佳实践”，全面提高政府治理能力，优化法治政府建设考核指标和评价标准；强化干部队伍法治意识，“市长学法日”制度深入人心，年度述职述廉述法制度不断完善；全民法治宣传教育氛围浓厚，“谁执法谁普法”责任制落实到位。二是依法履职到位。“最多跑一次”改革不断深化,在全省率先全面推行镇级“无差别全科受理”；基层社会治理不断加强，创新开展“微项目·微自治”社区治理模式；公共服务效能不断提升，实现依申请事项网上申请全覆盖，推广应用项目快速审批工作法，建立公平竞争审查制度。三是法治体系健全。深化重大行政决策机制，建立重大行政决策目录清单；强化文件合同监督管理，建立行政机关合同信息化登记管理平台；规范政府行政执法行为，全面推进行政执法公示、执法全过程记录、重大行政执法决定法制审核三项制度有效实施。四是制约监督有效。人大、政协监督，司法、舆论和公众监督等外部监督有效，行政过错责任追究、审计监督等内部监督有力，政务公开工作有序。此外，完成行政复议体制改革，“阳光复议”深入人心，行政应诉、行政调解规范务实。

应该说，我市法治政府建设遵循运行规律，通过顶层设计、立法推动和自我修复等途径，将法治政府与创新政府、廉洁政府和服务型政府有机结合起来，增强了法治政府张力和容许性，取得了阶段性成效。

需要指出的是，今年上半年抗击新冠肺炎疫情中，对于政府运用法治思维和法治方式，在处置重大突发事件中推进法治政府建设上提出了挑战；“互联网+”时代的创新性、融合性、直通性，对法治政府建设也提出了新的更高的要求。基于此，有必要从建设社会主义法治国家、推进国家治理体系和治理能力现代化的全局高度，找准着力点和突破口，继续深入推进法治政府建设。下一步，必须继续紧紧扭住政府职能转变这个“纲”，推动政府职能向创造良好发展环境、提供优质公共服务、维护社会公平正义转变。遵循“职能科学、权责一致”的要求，在体制与制度层面处理好“放”和“收”的关系，继续实现权力“瘦身”、职能“健身”，要用好并管好政府的“有形之手”，进而放活市场的“无形之手”，完善社会这只“自治之手”。当前，建议继续以“放管服”改革为突破口，加快转变政府职能。把握好“4个关键词”：

一是“精简”。继续全面清理行政审批事项，最大限度减少政府对生产经营活动的许可，最大限度缩小投资项目审批、核准的范围，加大取消和下放束缚企业生产经营、影响群众就业创业行政许可事项的力度，鼓励大众创业、万众创新。

二是“放权”。向市场放权，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用。向社会放权，更好地发挥社会力量在管理社会事务中的作用。向基层放权，夯实基层的积极性。

三是“优化”。政府管理和服务要便民利民、优质高效。要压缩审批环节，简化审批手续，完善审批流程，明确审批时限，最大限度地减环节、减材料、减流程、减时限;要创新服务方式，优化政务服务。

四是“监管”。简政不是“减政”，应该由政府履行的宏观调控、市场监管、公共服务、社会管理、环境保护等职责，要切实担当起来;放权不是“放任”，后续监管要更严实、更精准，做到审批减下去、监管严上来。
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