
关于尽快解决农村住房困难家庭若干问题
的建议

领衔代表：黄国飞 
附议代表：

近年来，根据本人的调查，在全市范围内农村住房困难家庭仍为数不少。由于受多种因素的制约，长期以来，他们的住房条件很差，居住环境不尽人意，与当前大多数农村居民的居住环境条件相比有天壤之别。以我们横河镇彭桥村为例，目前，全村还有350户住房困难户，他们不仅住宅面积严重不足，且还有相当部分家庭的居住环境条件恶劣，尤其是在一些历史悠久的老村落中，布局紧密，道路狭窄，交通严重不便，翻改建困难重重，各种矛盾突出等等，与实现全面小康社会的目标和要求差距很大。
以上这些情况，目前不仅在我村存在，而且在全市各地农村同样普遍存在。尽管市政府已经恢复曾经冻结了7年之久的个人住宅建房指标审批，但总的来看收效甚微；一方面各村虽有一些建房指标，但仍然没办法解决农村住房困难户的建房问题，每年少量的建房用地指标根本满足不了许多建房困难户的需求；而另一方面，一些村且出现了用不完甚至用不上建房指标的问题，建房指标成了“空头支票”。究其原因主要是，在老的住宅区内由于受各种条件的制约无法翻改建，建房户拿到了指标也只好望尘莫及；有的村为了用足指标，尽最大努力解决困难户建房，出现了多个农村个人建房区域规划，使之村庄规划零乱；有的村想方设法为住房困难户动了许多脑筋，但由于受规划红线的控制，造成有建房条件、有建房指标，且没有地方可以建房的现象发生。另外，由于农村土地早已承包到户，即使建房户想调剂到符合规划的土地上建房，但高昂的代价也只能使他们望而却步，况且现在剩余的建房困难户多数经济条件比较薄弱，因而村级组织也显得力不从心。
根据党的“十九大”精神，最近召开的中央农村工作会议提出了实施“乡村振兴”战略，明确提出没有农业、农村、农民的现代化，国家的现代化是不完整的。对此，市人民政府在即将召开的第十七届人代会第二次会议的政府工作报告（意见征求稿）中，也提出了破解农民建房难的问题，同时，明确了2018年解决住房困难家庭2500户以上，全面完成农村危旧房治理改造的目标。我认为，市政府对破解农民建房难问题抓得非常及时、深得人心。
最近阶段，本人通过对周边地区进行深入的调查研究，并广泛征求大选区选民和群众的意见。在此，对提高村庄品质，改善村容村貌，真正解决农村住房困难家庭的问题，提出几点粗浅的建议，供市级相关部门参考：
首先，要调整农村住房困难户的人均房屋占地面积标准。目前沿用的人均房屋占地面积小于15平方米，才符合建房困难户的标准已经延续了几十年，按这个标准，一户3口之家的占地面积最多只有45平方米（只能建造1间），完全不符合农村家庭的实际情况；因此，建议对农村个人建房人均居住占地建筑面积应以60平方米的标准来计算。
其次，要调整农村住房困难户对象。建议要把农村一些老旧村落、布局紧密、翻改建困难、交通严重不便区域的农民家庭，也要逐步列为农村建房困难户对象，市里应重新调整制订符合当前新农村建设，符合农村实际的困难户建房对象标准，让更多的农村住房困难户能够早日居住到环境优越、住宅舒适的新农村居住区域内，共享改革开放成果。
再次，要科学合理规划好农村建房区域。建议对每个村原则上规划一个建房区域，区域内的土地征用有政府统一实施，从集约土地的角度考虑，房屋结构以多层或小高层等套房的形式建设和分配（当前农民耕作形式已经改变，只要交通方便，道路设施完善，农民完全会接受此方案）。
第四，要制订出台老宅基地使用管理政策法规。在全市农村安排困难户新居的同时，要签订好老宅基地无偿归村集体所有等相关协议，以便村级对这些老宅区逐步进行疏理式改造，如拓宽道路、改建停车场、建设群众活动场所等公益设施，围绕“安居宜居”目标，扎实推进美丽乡村建设；建议市政府要进一步制订出台老宅基地使用管理政策法规，切实提高非耕地的利用率。
[bookmark: _GoBack]以上建议涉及到比较多的市级相关部门（如国土、规划、农办等），敬请市政府引起高度关注。同时，要真正破解农民建房难的问题，全市要有新的规划、新的计划、新的标准、新的举措。我们坚信，只要有一个共同的奋斗目标，中央提出实施的农业强、农村美、农民富“乡村振兴”战略目标一定能够提前成功实现。
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