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[bookmark: _GoBack]法治教育要从青少年抓起，这是当今教育界、法律界乃至社会各界已经形成的共识。义务教育阶段正是中小学生身心健康发展、树立正确三观的关键时期，从小培养他们树立规则意识和对法律的信仰，对推进依法治国建设有着重大的政治和现实意义。而另一方面，近年来青少年违法犯罪却呈逐年上升居高不下的趋势。抓好青少年法治教育已迫在眉睫。
一、主要存在的问题
近年来，笔者一直致力于在中小学校中推广法治宣传教育。譬如通过“追风计划”，做好送法进校园、青少年法律援助、维权等工作。取得了一定效果。但本人也了解到，当前中小学法治教育的现状存在一些问题。主要有：
（一）部分学校对法治教育的重要性认识不足，导致法治教育流于形式化。虽然一些学校已经意识到法治教育的重要性，但是由于升学率的压力，以及法治教育没有纳入教学大纲等原因，导致学校对法治教育的重视程度不够，缺乏明确的职责和目标。据本人了解，目前我市中小学课程设置中并没有专门的法治教育课。中小学生接受法治教育没有专门的渠道。
（二）法治教育的教学方法单一，缺乏直观性和实践性。很多学校的法治教育还局限于课堂教学，主要通过书本知识的传授来完成，缺乏实践性和互动性，学生难以真正理解和掌握法律知识。
（三）法治教育的内容和尺度不一，缺乏统一的标准和指导。由于缺乏统一的法治课时和教学标准，各学校的教学内容存在差异，有的学校注重传统文化的教育，有的学校注重社会实践的教育，这使得学生接受的法治教育内容各异，难以形成统一的法律观念和价值观。
（四）法治教育的师资力量不足，教育资源不均衡。目前很多学校的法治教育师资力量不足，专业能力不足，教师对法治教育的理解和掌握程度参差不齐，教育资源的分配也不均衡，这使得教学质量难以得到保障。
二、相关建议：
综上所述，当前中小学法治教育的现状存在多方面的问题，亟待引起教育主管部门和社会各界的重视。本人建议：
（一）设立法治教育课程。建议在中小学日常课程中增设法治教育课程，这是非常必要和迫切的。有助于提高未成年人的法律意识和法律素养，有利于预防未成年人犯罪。笔者所在党支部已在横河镇彭桥小学开设“法律小课堂”，每两周一节课。深受小朋友喜欢。
（二）保证教育内容的全面性和实用性。青少年法治教育首先应该是全面教育，要系统化、体系化。同时，更要突出实用性，要针对未成年人的实际需求，因材施教。譬如笔者所在支部设置的课程既有宪法、民法典等框架性的法律体系普及，也有防诈骗、防拐骗、校园安全、反家暴、道路安全等特色鲜明的内容。
（三）教育方式要有多样性和创新性。要根据孩子的不同年龄特征进行针对性的法治教育。教育方式不局限于课堂教学，还应该包括实践活动，如案例讨论、情景模拟、模拟法庭、法律知识竞赛、参观司法机构等，让学生更加深入地了解法律知识，提高他们的实践能力和法律素养。
（四）将法治教育融入于学校、家庭和社会环境中。学校可以制定规范学生行为的具体准则，并建立奖惩制度，让学生了解遵守法律的重要性。同时，家长也应该在家庭中注重培养孩子的法律意识，引导他们树立正确的价值观和道德观。同时，在社会环境中增设社会实践活动，让学生提前认知社会中的善与恶、可为与不可为。
（五）设立专业的法治教师队伍。开设法治教育课程需要教师具备相应的法律知识和素养。因此，应该加强师资培训，要从大学法律专业毕业生中引进人才，配备专职的法治教师。条件不具备的学校，可聘请专业律师授课，确保教学质量和教学效果。
（六）建立评价机制。开设法治教育课程需要建立科学并符合青少年认知水平的评价机制，对学生的学习效果进行评估。评价机制应该注重过程评价和结果评价相结合，全面了解学生的学习情况和法律素养。
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