关于城西板块发展的建议
领衔代表：俞建权

附议代表：

一、我市“东南西北”四圈发展现状

近五年的中国百强县名单，我市一直牢牢占据前十名的榜单， 2021年慈溪GDP超过2200亿元，依然位居浙江县级市总量第一名，在增量和增速上，我市都保持在全省县级市前列。众所周知，我市是浙江民营经济最为活跃的区域之一，坚持“工业立市 实业兴市”，目前市场主体突破18万家，其中工业企业1.8万家。近年来，我市市委、市政府高度重视城市发展，重点打造了文化商务区及新城河板块，城市建设成就有目共睹。东边有逍林麦德隆为主的商圈、南边有城南板块的兴起，并配建了浙师大九年一贯制学校；北边文化商务区及高铁新城；西边有保利新城等。
二、区域经济及城市发展的内在要素（宏观层面）
“城市是有生命的。”而延续和壮大一座城市生命机能的则是“城市活力”。它既能使城市保持旺盛的生命力，也能促进城市的可持续发展。那么，如何拥有并提升城市活力呢？本人认为主要有以下五个方面：
(一)土地，城市发展需要充足的土地资源，无论是商业用地还是工业用地，未来的空间发展主要依赖土地资源，有了土地作保障，才会有区域经济及城市发展的可持续性。
(二)人口，人口是城市活力的源泉，合理的人口结构才能保证城市活力。所谓“合理”，既体现为人口年龄结构的年轻化，也表现为人才技能结构的互补性。
(三)产业，产业发展是城市的灵魂，也是城市转型升级的核心动力，只有产业发展了，才有就业保障和经济发展。
(四)科技，科技是第一生产力，智慧城市、数字经济发展大势所趋，未来几年，我国数字城市发展重点将从建设基础网络、应用系统、公共平台等转向深化整合应用、强化公共服务。
(五)文化，城市文化是城市发展不可或缺的软实力及驱动力，可以牵引城市经济发展的步伐，城市文化为城市发展塑造形象和提高品位，同时也是城市核心竞争力的源泉。
从经济发展及城市建设角度，我市与周边城市相比，仍具有较强竞争性，但与昆山、江阴等相比，我市仍有一定差距。从土地人口等五个要素分析，我市土地要素紧张，部分土地利用效率不高现象存在；高端人才吸引力不强；高附加值的新兴产业不多；数字经济启步较迟；城市文化底蕴不强。
三、城西发展存在的主要问题（微观层面）
抛开五要素分析，从城西区域角度来看，也存在下列五方面问题：

(一)规划不够科学。虽然城西区域经济发展迅速，城市发展也不错，建起了保利等各类楼盘，但是从区域经济发展来看，城西区域发展存在规划不够科学现象，如工业与居住小区界限划分不清晰。
(二)基础交通不畅。交通是基础保障，只是路通了、交通便捷了，区域经济和城市发展才能腾飞，但城西区域虽然楼盘建了不少，入住人口也有几万人，但城西交通不够便捷现象突出。以市政府到保利为例，沿三北大街从东往西到保利，路程不远，但高峰期开车时间至少半小时，甚至有时高达1小时。
(三)产城融合不足。城镇发展大都是“产业先行”，但城西区域尚存在产业规模参差不齐，土地利用效率不高现象。
(四)配套设施不全。目前，城西区域没有优质的九年一贯制学校，也没有配建好的菜场和医院，城西区域周边居民生活质量幸福指数不高。
(五)余慈融合不够。城西区域楼盘林立，我市边区有保利、青越府、复地御等；余姚低塘街道恒大河悦府、阳光城翡丽湾、明丰健康城等，虽然城西区块与余姚紧邻，但由于融合度不够，协同性发展不足。
四、对策思考

(一)完善城西大规划。一方面要厘清工业、住宅、商业区块，科学规划；另一方面要完善我市与余姚边区互动规划，而不是各唱各的调，应形成协同发展。
(二)启动建设大交通。拓展城西区域大交通建设，方便群众出行，近期可启动城西区域内部道路互联互通；城西区域与东部、北部交通快速线建设；中期启动西三环高架建设，并实现我市东南西北高架环通；远期启动城西区域与各条高速的连接线建设。
(三)推动产城大交互。以产促城，产城并进。城西区域应探索产、城与人良性互动的发展模式，目标建成一座创新创业城、现代产业城、生态宜居城、和谐幸福城。
(四)建全城市大配套。环境舒适性、安全性等特征的高品质公共配套空间能提高人们参与公共活动的积极性，从而提升城市活力。公共配套空间为人们参与交流和互动等公共活动提供了开放性的场所，供人们休憩娱乐，而人类的公共活动可以创造城市活力。建议一方面进一步建设公共绿地及公园；慢行自行车道、慢行步道、交通接驳、驿站驿馆等；另一方面尽早启动城西区域学校、医院体系建设。
(五)大力聚集人口。一座城市的活力主要是靠年轻人来体现的，尤其是高学历的年轻人，因其技能、知识、素养的相对完善，对城市活力的提升会更高效。但这并不是否定所谓“低端人才”的存在，他们所从事的工作，同样是城市机能得以健康运转的保证。城西区域要大发展，不仅需要高端人才，也需要各种蓝领人才，只有人才聚集了，产业自然也就发展了，城市活力也迸发了。
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