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对市第十八届人大第三次会议

第223号建议的答复
吕怡然代表：

您在慈溪市第十八届人大第三次会议上提出的《关于统一管理使用市级宣传经费的建议》（第223号）已收悉。感谢您提出的宝贵建议，对您提出的建议，在充分征求市委宣传部、市财政局、市文广旅体局、市数据服务中心等协办单位意见的基础上，答复如下：

一、关于媒体融合宣传发展情况
2019年，我市媒体融合发展后，市融媒体中心拥有了“一报两台、三微一端、一网一屏”等17种传统媒体和新媒体平台，形成了平台齐全的宣传矩阵、建设了素质优良的采编队伍，各平台累计拥有近400万用户。经过5年的发展，媒体融合从“相加”阶段迈向“相融”阶段，形成了立体多样、融合发展的现代传播体系，传播力、影响力、竞争力等均得到显著提高。
2024年，慈溪媒体融合进入了更为关键的第二个5年，市融媒体中心正全力推进“二次改革”，在夯实基础、补齐短板、完善机制、强化效能的基础上，加强纵向贯通与边界拓展，以更加互动、统筹、一体的方式实现创新迭代与系统升级，进一步提高全媒体传播建设目标的实现。

面对网络环境和舆论生态的变迁，市融媒体中心作为区域新型主流媒体和主流舆论阵地，承载着信息发布与权威解读、理论传播与文化传承、社会民生与百姓故事、城市形象与对外传播等功能，正以更加权威的信息、更加主流的价值、更加生动的内容，实现新闻舆论“四力”的真正提升。向上承接着党和政府，向下连接着基层群众，作为政府与群众连接的中介，努力实现以多元内容服务社会发展，更好地满足群众需求。

今后，市融媒体中心将进一步加强内容传播的创新，充分发掘地域文化特征，包括历史人文、文化遗产、非遗传承、民俗传统、特色产业、网红地标等传统与现代结合的潜在内容或内容要素，以更加专业的宣传策划手段，以更加丰富而生动的内容，塑造本地文化IP，构建区域文化体系。

二、关于对所提建议的答复

（一）关于整合资金集约管理，预算归到市融媒体中心的建议
市财政局协办意见认为，目前，根据我市实际情况，主管宣传的部门为市委宣传部，按照事权和财权相统一的原则，市级宣传经费统一安排在市委宣传部，预算不能安排在市融媒体中心。

为用好分散在各机关单位、镇（街道）的有关宣传经费，市融媒体中心与相关单位通过建立“战略合作”“联谊单位”等形式，以专业的手段，积极配合相关部门做好宣传，最大限度地发挥好各市级有关部门、镇（街道）宣传经费的使用效率。
（二）关于借助“融媒体”传播渠道，将声音最大化的建议
市委宣传部将结合工作职责，指导和督促市融媒体中心，加强媒体传播渠道建设。一是加强宣传力度，通过动态报道、深度报道、典型报道等多种形式，宣传该项工作的重要性。二是创新宣传模式，充分运用H5、微视频、微电影等宣传模式，利用慈晓、慈溪发布等新媒体矩阵，普及相关法规和保障政策。三是做好舆论引导，在电梯屏、户外屏增加播放频率，引导更多人加强意识，营造良好氛围。

当前，市融媒体中心依托采编、策划、运营等高素质专业人员，结合纸媒、电媒、网媒、视媒等多元载体组成的“媒体矩阵”，统筹利用“音频视频文字直播”等的组合优势，最大限度地提升宣传影响力和传播力，提高了宣传到达率及社会知晓度，进一步拉近了与市民的距离；同时，积极提升外宣能力，积极拓展中央和省级新媒体发布渠道，不断扩大我市影响力与美誉度，外宣成效也非常明显。

市融媒体中心目前正重点打造“慈晓”客户端，按照“新闻+政务服务商务”的运营定位，在做好新闻资讯同时，以用户体验为中心，围绕“衣、食、住、行、玩、乐、购”等民生问题，对慈晓客户端的页面、设计、功能等进行改版，开发相应功能，使页面呈现更舒适、美观，用户使用更便捷、清晰，以推动客户端更加让受众喜爱。同时，努力协调各部门将职能中政务服务的项目引流至慈晓客户端，在政务、党建、公用事业、民生等方面实现综合服务、社区信息枢纽和智慧城市建设功能，使客户端政务服务功能更完善，真正成为党委和政府提升现代治理能力、服务民生的核心抓手。

（三）关于借助“融媒体”大数据，做好宣传效果反馈监测的建议
随着县级媒体融合的推进，我市也建成了先进实用的融媒平台。市融媒体指挥中心以浙江省广电集团的“中国蓝云”为依托，将办公网、专业生产网、互联网高度融合，已经实现了新闻生产的全媒体融合、全流程互动、全媒体覆盖，形成“一体策划、一次采集、多元生产、多媒传播、全网监测、多维评价”生产运行模式，实现了各种媒介资源、生产要素的有效整合。先进的系统，实现了我市宣传全渠道传播分析决策，支持平台渠道数据分析能力，包含网站、APP、微博、微信、融媒号等渠道传播数据，综合化了解平台运营，实现数据反哺。

最后，衷心感谢您对新闻宣传工作的关心、理解和支持，希望您在今后继续多提宝贵意见和建议。
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抄 送：市人大代表工委，市政府办公室，市委宣传部，市财政局，市文广旅体局，市数据服务中心，白沙路街道人大工作委员会。
联 系 人：杨宝峰

　　联系电话：13566073039
—2—

—1—


