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对市十八届人大一次会议第95号建议的答复

罗培栋代表：
您在市十八届人大一次会议期间提出的《关于着力打造“链主型”龙头企业的建议》（第95号建议）已收悉。首先，非常感谢您对我市产业基础高级化和产业链现代化的关心和支持。为此，我局会同市委组织部、市人力社保局和市金融发展服务中心对您的建议进行了专题研究，现将有关意见答复如下：
一、加强关键要素政策保障。围绕智能家电、节能与新能源汽车等六大产业链，通过出台专项政策、资源要素倾斜等方式，培育打造一批以龙头企业为引领、关键核心技术为支撑、上下游核心企业配套的重点产业链。一是制定出台《慈溪市产业基础高级化、产业链现代化攻坚实施方案（2021-2025年）》和慈溪市六大产业链培育方案，发布《慈溪市重点产业链项目投资导向目录》，着力构建“6+X”产业链培育体系。鼓励产业链企业加快技术改造和核心技术提升，确保产业链供应链持续稳定发展，对符合要求的企业给予8%-15%的资金补助，截至今年年底预计拨付扶持资金1亿元。二是制定实施《关于深入实施“凤凰行动”慈溪计划（2021-2025年）促进经济高质量发展的实施意见》和《关于深入实施“凤凰行动”慈溪计划（2021-2025年）促进经济高质量发展的扶持政策》，支持上市公司产业引领和引进培育，鼓励企业通过控股收购、以企引企、产业链招商等方式，积极引进市外公司及“独角兽”企业、专精特新“小巨人”企业等重点潜力企业，完善提升我市产业链和产业结构，发挥上市企业在全产业链中的引领带动作用。三是修订《慈溪市工业企业“亩均论英雄”综合评价办法3.0版》，对新企业新供地的设置3年过渡期、对二级市场供地的设置1年过渡期、对首次升规企业设置1年过渡期，在过渡期内亩均评价参照B档执行，对列入宁波“大优强”培育企业、宁波市级以上隐形冠军（单项冠军）示范企业、高新技术企业、国家知识产权优势企业、新三板挂牌企业、拟上市企业，设置B档（含）以上的保档。
二、加强高端人才招引储备。近年来，我市锚定加快建设重要人才中心和创新高地战略节点城市的目标定位，强化“开放揽才、产业聚智”，为更好的发挥人才资源在推进慈溪龙头企业发展中的支撑作用。一是加速集聚高精尖缺人才。深度融入长三角人才一体化发展，围绕“123”千百亿级产业集群建设，启动“领军人才”集聚倍增行动，深度衔接“甬江引才”11条新政，发挥重大科研平台、重点企业、配套支持政策叠加效应。二是构筑创新人才平台雁阵。迭代“上林英才”链式平台，更大力度引育科技领军人才和高端创新团队。联动建设沪甬人才合作先锋区，充分挖掘公牛、新海等重点龙头企业在沪研发机构资源优势，打造长三角优质人才科创生态群。探索建设创新要素联动枢纽，组建龙头企业、“大优强”重点企业牵头的创新联合体，联动高校、科研院所开展关键核心技术攻关。三是打造最优人才生态。健全完善组团服务领军人才项目制度，压实属地责任，精准破解企业个性问题。以龙头企业为重点开展联系走访服务，精准把脉智能制造背景下企业人才梯队现状、瓶颈和未来需求，“一对一”指导企业建设博士后工作站、技能大师工作室、技能人才等级认定基地等人才载体，为企业加快转型升级储备博士后、技能大师等紧缺人才。其中，2021年1-6月新增省级博士后工作站3家，比2020年全年多出1家。
三、加强产业协同体系构建。一是推动建立产业链协同创新共同体，鼓励制造业龙头企业联合配套企业、同类企业、科研院所、高校等通过协议方式开展技术攻关、整零协作、新产品推广合作，截至目前，我市公牛集团、韩电电器等7家链主企业列入浙江省产业链上下游企业共同体名单，10家企业列入宁波市重点产业链上下游企业共同体名单。二是打造慈溪市智能家电产业链一键通平台。以“一图四库四应用”为基础，协助政府对本区域内产业链数据进行深度融合，对政府施策提供实时数据监测与智能分析，协助企业了解行情诊断分析、拓客情报挖掘、调查供应商情报、知悉客商交易情报和跨行行业情报，目前该系统已完成初步建设，预计8月底前正式上线运行。三是打造慈溪市家电产业大脑，完善产业大脑政策，确定与联通共建平台的协议与运营方案，确定新浦镇开展区域试点。搭建慈溪家电工业互联网平台，开展意向企业调研，进一步完善平台架构、整合模块组件，完成第一批企业试点上线。完成应用点的突破和企业数量上的突破，初步实现工业互联平台的中小企业规模化集聚应用。
四、加强链主企业示范作用。一是鼓励龙头企业加快智能化改造、带动产业能级提升，淘汰部分低散乱企业，倒逼配套产业链企业引入规范化、数字化管理，挖掘成熟的可复制的案例，带动中小企业技术改造和产品质量提升，引导产业链供应链稳定健康发展。截止目前，我市累计7家企业列入省数字化车间（智能工厂）名单，27家企业项目列入宁波市级数字化车间名单，数量居宁波各县市区首位，宁波祈禧、公牛集团两家企业级平台入选宁波市优秀工业互联网平台。二是精准定位加快龙头企业培育，积极引导和鼓励企业主攻行业细分领域，向“专精特新”小巨人和单项冠军发展，加强品牌建设，加大对单项冠军企业培育品牌培育力度，支持企业争创“品字标浙江制造”“浙江制造精品”等省级以上品牌。强化区域品牌创建，以单项冠军企业为核心，打造一批具有较强影响力的区域产业品牌集群。
下一步，我们将加大对我市龙头企业的支持和引导，加快上线慈溪市智能家电产业链一键通平台，积极推进产业大脑创建，构建完善本土产业链服务体系，通过联合证券公司、投资机构和金融顾问等团队，引导龙头企业通过并购或生产要素入股等方式参与具有发展潜力上下游企业，探索企业共享模式，拓展企业发展渠道，实现强强联合。
最后，衷心感谢您对我市打造链主型龙头企业的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市委组织部、市人力社保局、市金融发展服务中心，逍林镇人大主席团。
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