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俞妍代表：
您提出的《关于加强中小学课后服务师资队伍建设的建议》已收悉，经研究，现答复如下：
“双减”政策实施以来，全市教育系统以“学校尽心、教师用心、学生开心、家长放心、社会安心”为目标，在坚持做好“全覆盖、广参与”的基础上，多渠道、多角度、全方位推进课后服务工作。课后服务对象从小学覆盖至义务段全体学生，服务时段从工作日扩展至寒暑假，初中服务时间从放学后延长至晚自习，课后服务朝着从“无”到“有”，再到 “优”的方向稳步迈进。2023年春季学期，我市公办义务段学校课后服务覆盖率达100%。义务段学生课后服务参与率90%，教师参与率为88.58%。
为推动课后服务从“全面覆盖”向“更高质量”发展，全市义务段学校进行了积极探索与实践。一是打造课后服务基本样式。大力推广“1+Y+X”的晚托模式，为学生提供“作业辅导+锻炼放松+素质拓展”的服务内容，保障学生在课后服务时段至少进行30分钟体育锻炼。推出无作业日探索，无作业日开设素质拓展课程，切实提升学生综合素质。二是推动课后服务内容丰富多元。充分挖掘本校师资特长，开展体育、美育、人文、科普、实践等综合素质拓展类课程，现已涌现出一大批精品课程，如匡堰实验学校青瓷特色课程、逍林初中、卫前初中“箍桶”“面塑”非遗文化课程、上林初中“上·善”大讲堂、逍林镇西小学“趣味测向”课程、胜西小学“竞速自行车”课程、龙山实验小学“农民画”课程、白云小学“云美”课程等。联合公益组织向学校提供公益性服务活动，如市文明办“复兴乡村少年宫”助力课后服务；市教育局、团市委联合启动慈溪市“亲青课堂”课后服务计划，开设六大主题课程，提供点单式服务；市妇联开展家庭教育和心理健康送教活动；市文联选派艺术名家进驻校园，进一步充实学校课后服务内容。三是遴选社会优质资源参与课后服务。2023年春季学期起，我市义务段学校开展非学科类培训机构进校园试点工作，以满足学生兴趣特长发展需要，同时也弥补拓展性课程的师资短缺问题。20所试点学校共引入40家培训机构70个项目。同时，我市还选择了3所学校利用科大讯飞提供的资源开展公益双师课程进行试点工作。
课后服务有效解决了家长接孩子难问题，疏导家长对校外培训的需求，切实减轻了家长的辅导压力与经济负担，促进了学生的健康成长，社会意义重大而深远。但在实施过程中也面临着一些现实问题，如课后服务“主力军”教师在校时间过长、工作负担过重；课后服务内容不够丰富，社会对课后服务的高质量定位与现实师资力量存在矛盾等，下步我们将从以下几方面继续努力，推动课后服务的良性发展。
一是加强课后服务管理。进一步做好课后服务顶层设计，完善服务规范、服务内容及服务评价等要素，细化 “1+Y+X”晚托模式，开展课后服务专项教研活动，课后服务现场会，搭设相互学习与交流平台，不断提升课后服务质量。加强学校、教办、教育局三级监管与督查机制，坚决防止将课后服务变相成“集体教学”或“集体补课”，确保课后服务规范有序开展。
二是加强课后服务队伍建设。充分调动起教职工参与课后服务的积极性，将教师参加课后服务的表现作为职称评聘、表彰奖励和绩效工资分配的重要参考。探索建立市、区域、城乡三级课后服务专业师资动态调配和共享机制，逐步推动优秀师资校际、区域和全市共享。鼓励学校根据学生需求和课程设置，聘请专业院校教师、校外培训机构教师、退休教师、体育教练、文艺科普工作者、“五老”人员、能工巧匠、“非遗”传承人、家长讲师团成员、大学生和社区志愿等社会各界人士参与课后服务。同时，加强课后服务教师的专业化培养，打造课后服务教师职前职后一体化培养体系，帮助教师从意识形态、实践层面形成符合相关标准的课后服务能力素养。
三是加强社会资源联动。进一步凝聚社会共识，积极动员社区、行业协会、学会、志愿者团体等公益组织参与课后服务，争取文化、体育、科协、工会、共青团、妇联等部门向学校提供公益性服务活动，构建协同育人的服务体系。扩大非学科类培训机构参与课后服务试点学校范围，丰富服务内容，满足学生的个性化成长需求。
感谢您对教育工作的关心和支持，希望今后继续保持联系，对我们的工作给予监督、指导和帮助。
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