




关于增强村级经济综合实力助推
乡村振兴的建议

领衔代表：严焕明
附议代表：史亚仙  张  杰    

党的十九大提出要“实施乡村振兴战略，壮大集体经济”。乡村振兴是广大村民安居乐业、实现全社会共同富裕的必由之路，村级集体经济是助推农村各项事业发展的重要保证，是服务群众的物质基础，是促进农村和谐稳定的经济保障。在我市地理位置相对偏远、经济薄弱的部分村，村级集体经济发展乏力，“无钱办事”情况突出，已成为当前制约新农村建设和乡村振兴发展进程的一个现实又紧迫的问题，须尽快寻找村级经济增长点，以更好地服务新农村建设。
一、当前村级集体经济的主要困难
（一）村级经济负担较为沉重。现阶段村一级组织承载的工作任务越来越多，从过去单纯的管理职能逐渐增加了社会服务职能，例如：环境卫生、公共绿化、道路建设、路灯照明、农田水利设施建设、居家养老、社会治安等，同时村民对村级的要求越来越高，对美好生活的向往越来越迫切。因此导致服务支出明显上升，许多本应由公共财政负担的，实际上却由村级集体经济承担了。村级集体经济是企业法人，不应该同时又是公共产品的责任人，这就使得那些经济薄弱村根本无力实施实事项目和加强新农村建设，或举债投入，村级经济负担进一步加重。 
[bookmark: _GoBack]（二）客观条件制约经济发展。纵观全市各村集体经济收入，有很多的不平衡性，少数村因适逢时机，抓住了城市建设征地拆迁及工业园区辐射等好机遇，使村级经济迅速壮大，有较稳固的来源，也走上了良性发展轨道，新农村建设搞得有声有色，但也有部分村因地理位置偏僻，自然条件差，缺乏区位优势及政策扶持力度，可利用资源少，导致村级各项事业开展相对滞后。
（三）支撑经济发展的后劲不足。一方面，土地资源作为村级集体经济发展的重要资源和决定性因素，目前可利用的非农建设用地越来越少，使集体经济缺少了发展基础和发展空间，急需进一步转型。另一方面，农村集体经济缺乏人力资源的支撑，干部年龄老化，知识结构、经营意识和创新能力有待提升，需要培养、选拔懂经济、懂经营管理的农村人才。
二、对增强村级经济综合实力的意见建议
（一）选优配强村级班子。村级班子特别是村主要负责人是村级发展的领头雁，建议把那些事业心强、懂经营、会管理、开拓进取、无私奉献和廉洁自律的人选进村级班子。针对性地对班子成员进行专业化的培养和教育，提高他们的经营管理水平和发展村级集体经济的能力。
（二）盘活村级存量资产。有些村集体资产多年闲置，并被无偿占用，大大削弱了村级集体收入，综合利用好村的闲置资产，可以通过出让或出租的办法，盘活利用好村级资产。在全面摸底的基础上，对四荒地、老校舍等集体存量资源，通过平整复垦、改造翻新等方式，转化为集体有价资产。
（三）采取一村一策政策。建议市里加强分类指导，因村施策，加大对经济薄弱村的政策扶持力度，经济薄弱的村一般为远离城镇的偏远村，资源的利用率低，城镇化改造的范围均延伸不到，因此完全要靠村集体经济去完善新农村建设，这样肯定达不到要求，需要政府有好的政策、项目的扶持以及村庄土地总体利用规划的调整，并给予优先照顾。
（四）加大村级财政补助力度。为维持村的正常运转，上级政府应加大拨款补助力度，当前，村级刚性支出越来越多，但因缺乏稳定的收入来源，导致负债经营的村也不在少数，经营成本和压力增大。因此政府应该成为农村公共产品的最大责任者和提供者，加大公共财政对农村的支持力度，并完善农民利益的各种补偿机制。通过财政补助，一方面可以保证村的正常运转，另一方面也使村级集体经济减轻负担，逐步搞好村级建设。
（五）加大社会帮扶力度。对集体经济薄弱的村，完善优化领导联村、部门包村等机制，帮助集体经济薄弱村尽快实现转化。充分发挥对口帮扶单位资金、技术、信息等优势，要把扶持重点从解决基础设施建设转到解决集体经济增收上来，开展支农扶农活动，增强村集体经济造血功能。
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