关于深化文旅融合,推动全域旅游高质量发展的建议
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2020年我市成功创建成为省全域旅游示范市，这一成果凝聚了全市文旅战线同志的心血，更是推进文旅融合、推动创新发展的新起点和新契机。龙山镇和掌起镇作为慈溪东部两颗璀璨明珠，自然人文资源丰厚，多年来取得了相当多的成就，尤其在2020年龙山镇成功创建省4A级景区镇，并纳入省旅游风情小镇培育名单，掌起镇也入选首批美丽城镇省级样板。

但纵观多年以来，乡镇一级在发展推动文旅产业进程中，因受限于空间要素、建设资金、审批权限等，也存在诸多问题亟待解决。例如：自然生态及人文历史资源在转化为旅游资源时缺乏市级层面的有效规划和充足投入；传统供地方式面临乡村供地、农地、林地转用、占补平衡指标等问题；山林土地红线、饮用水源保护、环保法规制约以及文物保护限制等对文旅项目落地形成制约；各地文化旅游资源缺乏全市性的统一挖掘梳理与整合联动，难以形成市级品牌。

希望市委市政府以深化文旅融合为导向，重点针对龙山、掌起等文旅资源丰富、发展条件优越的地区，进一步加强要素支持、加大配套投入、深化政策保障，从而推进我市全域旅游产业高质量发展。建议如下：

一是强化要素保障。构建市级多部门联合的大文旅协同管理格局，建立文旅项目会商联席制度，强化规划和用地保障，将全域旅游发展纳入经济社会、城乡建设、国土空间、基础设施和生态环境等相关规划，各相关市级部门协同解决限制文旅项目落地的制约问题。实行“点状供地”改革，城乡建设用地增减挂钩政策落到实处，适度扩大旅游产业用地供给指标，一定程度上解决乡镇属地无法解决的“文保”“土保”“水保”等限制因数，为项目落地提供根本保障。如龙山镇山下村民国风情一条街和虞氏旧宅配套的停车场项目、慈孝公园建设项目、滑翔伞基地拓展项目等都需要市里的大力支持，做好用地指标保障。

二是加大配套投入。将重点区域、重点文旅项目的配套基建纳入市级重点工程项目予以保障。由市级部门统一制定配套设施规划与建设标准，坚持“一张蓝图绘到底”。相关游客中心、景区停车场、旅游导视系统、景点绿化道路等配套设施由市级立项开展，解决标识系统不规范、建设水平不统一、景区形象不完善等问题。

三是优化政策扶持。进一步强化市对镇村两级，以及市场主体涉文旅项目的政策扶持力度和广度，充分发挥财政投入的撬动作用。政策制定应坚持“绩效奖励导向”与“项目补助导向”结合并重，同时加大文旅项目招商引资政策比重。既要培育和扶持市级龙头型文旅企业，也要重视调动和吸收民间资本参与文旅项目开发建设；打破单纯“扶新”政策局限，对已落地运营的项目也要有所倾斜，鼓励其不断“推陈出新”，形成良性循环。

四是深挖文化底蕴。坚持把文化元素作为旅游业的核心灵魂，深层次挖掘“徐福文化”、“商帮文化”、“慈孝文化”等特色文化内涵，讲活文化故事，形成文化品牌。国家级非遗项目的“徐福东渡传说”，宁波商帮人物代表--虞洽卿，慈溪市名来源“母慈子孝”的董黯，这些历史文化IP应当是慈溪市级的文化“金名片”，应举全市之力深刻挖掘其文化内涵，在做好文化底蕴传承、传播的同时，有机结合到文旅产业项目发展中，打造一批市级层面以上的品牌化、拳头性产品，真正实现文化搭台、经济唱戏的文旅融合新局面。

五是提升联动融合。由市级部门进行统筹，突破各镇单打独斗、各自为政的发展困局，加强景与景之间、镇与镇之间的资源整合联动，形成“串珠成链”的特色精品文旅线路，形成游客资源的互相导流和游客路线的延伸拓展。在文旅产业规划布局上，可推动与杭州湾新区文旅资源的互动与互补，承接流量外溢。新区落地大型的现代化、综合性文旅乐园，而慈溪东部乡镇在自然生态、历史文化上有着先天优势，可错位发展乡村旅游、红色旅游等特色项目。同时，全面推动旅游业跨界融合、产业融合，完善、延伸、拉长旅游全产业链，推动“旅游+工农商文体学”等全面融合，形成大旅游的产业格局。



