关于进一步加强中小学心理健康教育工作的建议
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附议代表：
心理健康教育是提高中小学生心理素质、减少心理问题发生、保障其身心健康成长的关键举措，是培育和践行社会主义核心价值观，落实立德树人根本任务的重要途径。教育行政主管部门和各中小学校要从培养合格的社会主义建设者和接班人、实现中华民族伟大复兴的这个高度将心理健康教育摆到教育工作突出位置。

随着我市社会经济事业现代化进程的推进，人们生活节奏逐渐加快，各种竞争压力随之变大。应试教育模式又由来已久且积习难改，学生的学业负担则越来越重。另外，由于自媒体等新兴传媒的蓬勃发展，许多不良信息通过各种渠道影响着广大中小学生。中小学生群体诱发心理问题的案例越来越多，必须引起我们的高度重视。

     一、存在的问题
    （一）家庭教育存在误区
家庭环境和养育者教育方式对孩子成长影响重大。父母关系不和睦、单亲家庭、家庭成员有不良嗜好(如酗酒、吸毒、赌博)是常见的不良因素，但更加普遍的现象则是养育者过度保护或纵情溺爱。养育者重视日常营养作息却常常忽视孩子的情感需求，对他们成长中遇到的心理问题重视不够甚至置之不理，使孩子不得不寻找其它不正当的途径来自己解决问题或得到情感的满足。
    （二）学业负担过重
由于受制于应试教育模式，家长和教师把学习成绩作为衡量孩子优劣的首要因素，因而特别注重学习成绩而相应降低其他包括心理教育引导等方面的要求。

（三）独生子女“教育陷阱”
多年来实施的计划生育政策造就了大量的独生子女家庭。少子化带来的普遍问题则是许多孩子以自我为中心、任性、脆弱和偏激，缺乏团队意识和为他人着想的思维能力。

（四）学校对心理教育不够重视
首先也是受囿于应试教育的局限，其次是对学生心理健康教育的认识偏差，导致了许多学校心理健康教育师资配备不足，有的学校或用思品课教师充当，无法起到对各个不同年龄阶段孩子心理的引导和健康教育作用。有的学校虽然设有心理咨询室也有心理咨询老师，但没能按照规范要求开展教育，许多设施不经常使用，甚至有形同虚设。
    二、建议
   （一）加强中小学心理健康教育教师队伍建设
心理健康教育专兼职教师的配备必须加强。参照外省市的做法，建议1000人以上的中小学校和城区1000人以下的中小学校最少配备１～２名专职心理健康教育教师和若干兼职心理健康教育教师。1000人以下乡村学校最少配备1名专职心理健康教育教师和若干兼职心理健康教育教师。市教育局要对各中小学校配备的专兼职心理健康教育教师进行统一备案，不得随意更换。另外，要加强心理健康教育师资培训，按照“专、兼、全”的建设目标，把心理健康教育培训纳入教师继续教育培训和中小学乡村教师能力提升培训系列，组织心理健康教育专兼职教师、班主任和学科教师全员培训。每学年对专兼职心理健康教育教师进行一定时间的专业技能培训。同时注重培养全体教师掌握心理健康教育的基础知识和基本技能，做到及时发现学生心理问题，开展心理疏导，增强应对能力，有效地提高心理健康水平。

（二）加强中小学心理健康教育课程建设
心理健康教育课是中小学开展心理健康教育的重要途径，各中小学校要根据实际，在校本课程中统筹考虑心理健康教育课时，将心理健康教育课列入课程计划，每班每周开设心理辅导活动课不少于1-2课时。要加强社会主义核心价值观的培育和践行，引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观。要注重生命教育、挫折教育，增强学生心理健康自我教育的自觉性、主动性和积极性，帮助青少年学生正确地认识生命、尊重生命、珍爱生命、保护生命。心理健康教育课应以活动教学为主，各学校要立足实际，设计课题，通过团体辅导、心理训练、情景设计、角色扮演等多种形式开展心理健康教育。同时学校要从实际出发，以学生成长过程中遇到的各种问题和心理需要为主线，深入开展心理健康教育课题研究，通过教研活动，明确心理健康教育的重点、难点，掌握科学的教育方法，提高心理健康教育课的质量。

（三）完善心理辅导室建设和运行机制
中小学校心理辅导室是推进学校心理健康教育的主阵地，各中小学校必须要配备心理辅导室。各中小学校要建有独立的个体心理辅导室和团体辅导室，并不断强化其功能建设。各学校心理辅导室应配置要专人负责管理，安排专兼（职）教师值班并接待辅导，建立明确的值班制度并予以公布。同时，中小学心理辅导室应安排固定的开放时间，每天开放时间不少于2小时。

（四）建立健全中小学心理危机预防与干预体系
各中小学校要成立由学校分管领导、心理专兼职教师及班主任和班级心理委员组成的学校心理健康教育构架，积极开展心理健康教育工作。各中小学要在每年9月开学季对全校学生进行心理普测，寒（暑）假前后、高（中）考前等重点时间段做好孤儿、单亲家庭等特殊群体的心理状态排查，建立完整的心理档案，及时发现学生中存在的心理问题。对有心理障碍的学生要建档登记，并根据心理状况及时加以疏导和干预。对有严重心理危机的学生，要及时通知其家长，按有关规定转介给医疗机构进行诊治，坚决防止因心理障碍引发自杀或伤害他人的事件发生。

（五）积极拓展家校共育的方式与途径
家校共育是构建预防性心理健康教育工作体系的关键环节，各中小学要将家校共育工作纳入心理健康教育工作计划并制定具体的实施方案。要进一步完善家长学校和家长委员会规范化、经常化、制度化管理机制。要把中小学生的心理健康教育作为家长学校教学的重要内容，组织学生家长开展系统的心理健康知识和家教方法的学习。可通过家长会、专家讲座、专题讨论、亲子互动活动等多种形式帮助家长掌握亲子沟通和交往的方法和技能，构建和谐的家庭亲子关系，减少学生心理压力，有效预防心理极端事件的发生。

（六）充分利用校外资源开展心理健康教育
学校要加强与青少年校外活动场所、学生综合实践基地、公共文化机构以及基层群众性自治组织、企事业单位、街道社区的联系与合作，组织开展各种有益于中小学生身心健康的心理素质拓展活动和文体娱乐活动，充分利用社会现实中积极向上的生活素材，对学生开展心理健康教育，实现心理健康教育资源共享，拓宽心理健康教育的途径。学校可协同医疗机构或具备专业心理服务资质的社会机构，通过“医校合作”、“校社合作”，创新学校心理健康教育方式，为师生提供专业化、个体化的心理健康教育服务。

（七）广泛宣传，唤起全社会关注
要充分利用网络、广播电视、报纸刊物等各种宣传媒介和手段，唤起社会对中小学生心理健康的关注，形成全社会重视中小学生心理健康的良好氛围。倡导“健康第一”理念，树立科学的教育观、成才观，形成学校、家庭、社会共同促进学生身心健康的发展模式。 
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