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对十八届人大二次会议第270号代表建议的答复
[bookmark: _GoBack]陈益亭代表：
你在本次会议上提出的《关于加强关爱提振民营企业家信心的建议》（第270号）已收悉，感谢你对民营企业家关心关爱工作的支持关心。根据我会工作实际，现答复如下：
市委市政府主要领导多次在公开场合强调，民营企业家是我市最宝贵的财富，是特殊型综合人才。各部门也高度重视企业关心关爱工作，制定了企业家联系联谊制度，定期上门走访，认真听取意见，积极服务发展，形成了政企同心、携手发展的良好局面。
1、 当前我市关心关爱民营企业家工作情况
当前，我市市镇两级关心关系民营企业家工作主要体现在以下四方面。一是定期走访联谊，实时掌握企业家思想动态。市镇两级制定党政领导干部联系企业家制度，班子领导结对2-5家企业，每年至少开展2次走访谈心，点对点开展思想引领工作，不断凝聚团结力量。年初以来，据不完全统计，市镇两级党政领导走访联系企业家1800余人次。二是定期政企恳谈，切实解决企业发展难题。市镇两级每年召开至少2次政企恳谈会议，认真听取企业意见建议，通过“亲清直通车”闭环管理企业家意见建议，督促职能部门落实反馈。截止目前，收集企业意见建议57条，全部实现闭环管理，当前已解决并反馈39条，其余还在研究中。三是部门联动，精准服务企业发展。强化工商联桥梁纽带作用发挥，发挥部门联动合力，形成工商联搭台、职能部门唱戏的良好工作局面。与市纪委协同推进清廉民企（商会）创建工作，培育省级清廉民企示范单位2家、宁波市级5家、慈溪市级8家、后备企业10余家；与发改、经信、科技、税务、金融等部门开展上门指导，助力企业政策惠享、技改提升、管理优化。开展新政策出台前意见征求工作，广泛发动企业家认真研究、积极反馈，推动“退二优二”政策制定更加合理化。四是协同治理，积极营造法制化营商环境。成立全省首家民营经济司法服务保障中心、慈溪市营商环境投诉监督中心、商会共享法庭等工作平台，深度参与企业家名誉修复、企业诉前调解、第三方监督评估等工作30余次；与市检察院持续推进涉案企业合规第三方监督评估机制，今年以来，共指导3家企业完成合规建设工作，既规范了企业下步经营，又保护了其合法权益。与市法院举行“法护营商、共促共享”优化法治化营商环境行动启动仪式，在全市各基层商会会长企业设立“亲清护企培育基地”，通过开展企业“法治带头人”“法律明白人”培育行动、法治“三进”行动、法护知产行动、涉外护企行动、亲清护企行动、惠企增效行动等六大专项行动，着力优化法治化营商环境。
2、 下步工作举措
下步，市委统战部、市工商联将积全面贯彻落实全省深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升大会精神，牵头推进人文环境领域营商环境优化提升改革攻坚。建立健全推进机制，强化工作协同，研究解决改革推进中的难点堵点问题，不断优化细化、迭代升级本领域营商环境优化提升方案，真正把企业家当自己人，在情感上做到真心、在服务上做到暖心、在制度上做到公心，形成思想共识、感情共鸣、发展共进的良好局面。
一是推动职能部门入企服务精准化、实效化。针对企业确有需要的政策宣讲、技术指导、管理改进等内容，组织职能部门开展优质服务活动，以人性化指导、规范整改代替简单处罚，促进企业自发性提升改进。
二是推动惠企政策落地落实，提升企业获得感。发挥工商联联系民营经济和党委政府部门的优势，做好涉企政策制定前意见征求和政策推出后的落实反馈工作，更好发挥政策推动作用，不断提升企业获得感。
三是加大人文关怀，营造安商重商良好氛围。联合相关部门，开展企业家人文关怀系列活动，大力弘扬“四千精神”，宣传一批典型示范；加大对企业家参与社会治理的支持力度，提升企业家社会地位，营造我市安商重商良好氛围。
以上是我们的答复意见，如有不当，应予以批评指正。今后的工作中，希望您一如既往地支持我们工商联的工作！
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