
关于农村老年教育的建议
领衔代表：王平
附议代表： 
    随着社会的进步发展和人民群众生活水平的提高，我国已逐渐步入了老年社会，以我们观海卫镇为例，常住人口15.2万，60岁以上居民达31 700人，老年人比例接近21%。按照联合国的传统标准，一个地区60岁以上老年人达到总人口的10%，即步入了老龄化社会。我市的情况也差不多是这个状态。党的十九大报告指出，我国社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。老年人也有对美好生活需要的权利，通过老年教育能够提升他们对美好生活的向往和能力。近几年来，各级政府开始高度重视老年教育，通过不断努力，我市的老年教育有了很大的进步，也取得了不少成绩。但是，从总体来，还是存在着城乡差异，区域差异的问题，特别是农村老年教育这一块，是社会治理的短板，应引起我们的高度关注。
    一、存在的问题与原因

    1．从大环境看老年教育,农村老年教育的地位亟待提高，管理机制尚须完善。

    农村老年教育的发展资源短缺，在组织、实施、资金来源和保障等很多方面缺乏可操作的细则。整个老年教育还固守政府资源供给机制和体制，主要靠政府的财政拨款。尤其在农村地区，老年教育面临专项运作资金缺乏、教育场地不足、师资条件差的困境。由于缺乏专业的师资和服务人员，导致老年教育教学方式落后、教学内容不够丰富、教育质量不够高，出现了老年教育缺乏连续性和统一性，更多的是随意性和暂时性。教学场所以及教学设备的简陋，满足不了老年人开展教育活动的需求。
    2.从农村教育本身来看,老年教育缺乏整体布局和部门协调。

    在各级政府的重视下，农村的养老机构有了一定的发展，如日间照料中心、居家养老机构、敬老院等。但老年教育的机构很少，目前教育部门似乎有所动作，要求各镇（街道）成人学校开展老年教育工作，但远远不能满足散居于各村落的老年人，缺乏整体布局。部门协调机制不全，目标导向性不明确。
    3.从政策层面看，政府支持力度不够大。

    党和国家高度重视老龄工作，积极推动老年教育事业发展，但是政府在制定规划、营造环境、加大投入等方面行动不明显，有待于进一步统筹协调。特别是村级老年教育，没有专项资金支持。老年教育活动场地混乱，不利于管理。配套的设施跟不上，活动质量大打折扣。
    二、对策与建议

    1.政策支持，法律保障，资金到位。

    市、镇各级领导要高度重视老年教育工作，重心下移，在各村设立老年教育点，各村要充分发挥文化礼堂、村民学校、乡风文明馆等场馆的作用，积极开展老年教育。同时要加强老年教育法制建设，保障老年教育在终身教育体系中的地位。发展老年教育，在争取政府加大投入的同时，还需要社会的参与和人民群众的关心支持。多渠道筹集经费的基础上，积极争取社会团体及个人的赞助与捐助，使老年教育健康、良好的发展，增强老年教育的吸引力和凝聚力。
    2.提供多层次、多内容、多形式的终身学习资源和学习活动支持服务。

    根据老年人的个性化和差异化，老年教育在课程设置上也呈现多元化发展。教育内容涉及面也很广泛，涵盖了文化、艺术、体育、养生等课程。突出老年人的社会参与和生活参与。因此，老年教育内容和形式必须拓展老年人社会参与的课程设置，建立涵盖老年生活适应教育、退休准备教育，以及死亡教育的课程体系。从注重效果、学以致用出发，精心安排课程，打造老年教育特色专业和品牌。课程设置做到深浅适度，符合老年人的接受能力，使老年生活真正过的有滋有味，呈现夕阳红的一道亮丽风景。
    3.创新管理，探索老年教育模式。

    坚持“常规加特色”办学模式，既要做好常规工作，又要发扬开拓创新精神，深化、创新和发展老年教育，探索多样化教学模式。扩大老年教育覆盖面，分层实行，鼓励民间社团加入老年教育联盟，有一个系统化管理。
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