关于传统专业批发市场转型升级的建议

领衔代表：俞建权

附议代表：

一、基本情况

改革开放以来，我市立足工业兴市，同时也高度重视商贸服务业发展，先后建立了工业品批发市场、周巷食品批发市场、长三角市场群等，经历了从“集散市场”到“批发市场”，再到“专业市场”的发展历程,推动了我市经济快速发展，人民群众幸福感、获得感指数明显上升。2023年前三季度我市限上批发零售业商品销售总额753.5亿元，同比增长16.1%,其中限上批发商品销售总额608.4亿元，同比增长20.1%，限上零售业商品销售总额145.1亿元，同比增长1.8%。

二、我市传统专业批发市场转型升级存在的难点痛点

（一）线上线下融合不足。近年来，淘宝、天猫、京东、拼多多等数字互联网公司发展迅速，并给传统专业批发市场造成了巨大冲击，而传统批发市场经营模式存在消费端对产品质量和服务要求越来越高，亟需市场方注重品牌孵化培育；创意设计、生产、营销等产业链环节协作不紧密，供应链组织化程度有待提升；在数字经济背景下，专业批发市场线上线下融合及全渠道建设尚待加强。同时由于我市现有市场交易模式比较传统，普遍存在税收贡献不足。

（二）市场带动效应不够。虽然我市各专业批发市场成立年限较长，在宁波地区有一定影响力，但由于有些市场存在发展空间和配套不足，升级成本风险大，城市更新与产业发展融合不够紧密；消费氛围和宣传不够，居民整体消费意愿不强，无法充分激发潜在消费需求。同时市场带动产业效应不明显，如长三角市场群总规划面积2.3平方公里，总建筑面积200余万平方米，目标建设的“八城二区”，即综合商贸城、慈溪农贸城、轻纺布料城、国际名品城、石油石化城、电子商务城、中国家电城、建材家居城以及商务生活与仓储物流二大配套区，但从实际运营情况看，市场带动周边商圈效应不明显，整体人流量偏少。

（三）消费降级冲击信心。受全球经济下行影响，我市批发市场经营也受到一定消费降级冲击，如存在整体客流量下降，行业信心受损。批发市场租户商户亦有一定程度流失。
三、对策与思考 

（一）构建产业链市场发展理念。一是推动专业批发市场从原来的商品流通平台逐步提升为商品流通与产业服务融合的复合平台。发挥“产品与市场对接”、“生产与消费对接”、“技术与应用对接”、“产业链上下游对接”等枢纽平台作用。二是融合市场产业链、供应链。引导研发设计端与生产端快速对接响应、推动以销定产和定制化模式，有效提升供需适配度，形成以流通企业为主导的现代供应链与体系。三是加快传统市场与城市功能融合。推动市场向园区化、数字化、时尚化、内外贸一体化、城市商业旅游、产业文化传播、网红打卡点等方向创新发展，与城市功能重新融合。四是打造“产业链市场”与总部经济相结合，吸引产业龙头企业进驻产业市场，提高区域税收贡献率。 　　

（二）加大市场政策保障力度。一是加强规划引导。做好产业规划，为市场行业制定专门的空间布局和产业发展规划，做好顶层设计的支持。做好商圈规划，加强规划实施评估与反馈，并在建设、环评等方面提供精准服务。二是加强政策保障。完善配套政策，专项辅导指引，及时出台专门针对市场升级全套政策及有关实施细则；注重产城融合，做好国有用地、村集体土地上专业市场改造的政策支持。三是加强公共服务。鼓励通过造节办会组展、商旅文相结合的形式，调动产业积极性；增强宣传推广，提升城市商贸形象。

（三）提质增效市场服务模式。一是构建产业服务型市场。从管理转变为服务，提供品牌运营、电商运营、信息发布、国际贸易服务、物业服务等产业平台服务，打通研发设计、生产、展示、销售等全产业链。二是推动市场数字化应用。促进线下场景体验展示与线上交易相结合的新模式发展。三是打造商旅文融合市场。打造多元化消费场景，把专业市场打造成商品展贸的集聚地、旅游休闲的目的地、文化传播的展示地。此外，建议市场商户要向经营业态创新层面发展，推进品牌经营模式，构建多元融合渠道，强化产品创新供应。



