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文旅融合，是中央深化党和国家机构改革过程对文化和旅游改革发展作出的制度性安排，通过两年多来的探索和实践，彰显较好的互融共促作用。党的十九届五中全会提出，优先发展农业农村，全面推进乡村振兴。全会把文化建设放在突出位置，提出繁荣和发展文化事业和文化产业，提升公共文化服务水平。着力推进文化和旅游融合发展，助推乡村振兴，对标“十四五”时期文化建设的目标要求，契合到2035年建成文化强国的远景目标。

习近平总书记高度重视历史文化遗产保护，要求在保护中发展，在发展中保护，强调“让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来”，展现出中华文化的魅力和辉煌。恢复寺龙口窑址，建设遗址公园的建议，紧扣总书记历史文物保护和发展的思想，是展现寺龙口窑址背后中华灿烂文明的有效途径。

一、寺龙口青瓷窑址的历史和现状

寺龙口青瓷窑址位于匡堰镇寺龙村钓竿山，是上林湖越窑的重要组成部分。东至上林湖仅4公里，南缘群山逶迤，有慈溪最高峰塌脑岗，西临横彭公路，北距彭鸣公路1.5公里。窑址西侧有南北流向的游泾江，通东横河入浙东古运河姚江，直达明州港，向西经曹娥江入京杭运河，通往全国各地，水路运输十分便利。这里自然资源丰富，蕴藏着大量的瓷石矿，为烧造青瓷提供了理想的瓷土原料，且土壤肥沃，草木茂盛，燃料充足。得天独厚的自然条件和地理环境，使这里成为理想的烧瓷场所。

1998年至1999年，浙江省考古研究所、北京大学考古系、慈溪市文物管理委员会先后两次联手考古发掘，终于使这座近千年无人知晓的窑址得以重见天日。发掘总面积为1,045平方米，揭露南宋龙窑遗迹1处，长50米，宽2米，残高0.4米，五代、北宋作坊遗迹各1处，五代匣钵挡墙3处，北宋挡墙1处，出土器物标本5万余件。确定窑址年代为唐晚期至南宋初期。根据地层叠压关系和器物造型的演变及装饰工艺、装烧技术的变化，可将其分为六期，分别为晚唐遗存、五代遗存、北宋早期遗存、北宋中期遗存、北宋晚期遗存、南宋初期遗存。

窑址的总面积达4000平方米，在两次大规模的科学发掘后，在旁边龙窑还发掘一座制作工场。清理出龙窑窑炉一座、作坊遗迹一处;窑炉由窑床、窑墙、火膛、火膛前工作面等部分组成;作坊遗迹发现于窑炉北侧堆积中,平面呈方形,有东西、南北各一道匣钵墙,残高近1米。这两处重要遗迹的揭露,将会展示越窑制瓷工艺的整个生产流程。发掘首次确定了南宋地层,出土的月白、天青釉瓷器,釉面温润而含蓄,呈半失透状。器类有觚、炉、玉壶春瓶、花盆等,其风格与北方汝官窑颇为接近,应为供器或宫廷用器;此外,南宋层还出土一外底阴刻"官"字的匣钵,证实了此地为南宋初期宫廷用瓷的产地。五代地层中,出土大量秘色瓷和众多带铭文的匣钵或瓷片,铭文一般刻在匣钵外壁或碗内外底心,计有姓氏类、方位类、纪年类、用途类等,是研究五代瓷手工业的重要资料。

本次考古发掘是建国以来对越窑中心窑场的第二次大规模揭露,窑址在南宋时期曾烧造过一类产品，其有别于越窑传统的青釉产品，而与汝官窑烧制产品非常相似，进而被确认为南宋时期为宫廷烧造的御用产品，从而揭开了南宋初宫廷用瓷之谜，也把越窑的烧造历史从北宋中晚期延续到了南宋，改变了考古学界以往一直认为越窑衰落于北宋的传统认识，使越窑的烧造时间又推迟了100多年，再现了越窑从唐末五代到两宋时期发展演变的历史轨迹。为解决贡窑、秘色瓷等学术问题提供了可靠的实物资料,并进一步提出了越窑与汝官窑、南宋修内司窑的关系等一系列学术问题。这是中国陶瓷史上的重要发现，被列为1998年中国十大考古新发现之一。

寺龙口窑址堆积厚达10米以上，一直从晚唐烧造到了南宋，这样烧造历史悠久、规模宏大、地层叠压关系清楚的窑址，在迄今为止的瓷窑址考古中是不多见的，不但为越窑瓷器编年和研究奠定了坚实的科学基础，也成为探讨秘色瓷及南北、官民瓷业交流、融合的重要环节。发掘成果公布以后，前来考察参观的人络绎不绝，使昔日冷清的寺龙村变成了游人竞相参观的热土。这些眼花缭乱的瓷片虽然蕴藏着极其丰富的信息量，但没有相应的专业知识还是很难对其作出合理的诠释。尽管如此，每一个参观者依然能从实实在在的遗址和瓷片中，真切地感受到古代越瓷文化的巨大魅力。

寺龙口窑址作为唐末五代秘色瓷主产地，现状却是窑址被周边村民住宅包围，若不是有文物石碑的提示，根本不知遗址的存在，湮没了历史文化资源。

二、相关意见建议

寺龙口窑址有着深厚的历史积淀和文化内涵，是一块未经开发的旅游宝地。根据窑址特色、地域空间等因素，主要建议如下：

（一）坚持保护第一的原则。要对寺龙口青瓷窑址进行重点保护，为古窑遗址建造与自然景观相互谐调的保护性建筑设施，防止日晒、雨淋、水冲与人为破坏；在不损坏窑址的前提下，仿古窑工的步道整修游人参观步道，防止游人进入古窑区采挖瓷片。着力修复和改造已经损坏的龙窑，恢复传统龙窑的制作方法，恢复龙窑烧窑控温技术，恢复龙窑烧制青瓷的传统工艺，发展仿古瓷的研制与生产，使其逐步转化为古代装饰青瓷。
（二）完善周边基础设施。建议对核心区居民进行拆迁安置及居民区改造，提升周边溪流两侧亲水节点完善水系工程，周边开展生态保护与环境整治工作，建设游客服务中心及管理用房，新建道路、停车场、旅游厕所、垃圾及污水处理等旅游配套设施。遗址公园建设可带动周边地区文化产业发展，打造旅游观光景点群，进一步延伸科普旅游线路，打响旅游特色名片，打造成为“社会传统文化教育中心”和“中小学生教育基地”。

（三）打造遗址陈列馆。在考古发掘的基础上，初步设想在陈列馆中不仅展示一条完整的龙窑，也展示与之配套的作坊遗迹。除了原来的真实遗迹，又有瓷窑复原和模型；既有考古标本，又有仿制彩瓷；既有标牌说明，又有语音导览；既有遗迹现场，又有虚拟复原；既有考古成果，又有考古过程；既有保护大棚，又有保护监测。这样一个陈列馆集考古发掘、研究和文物保护、展示于一身，多功能叠加与融合，全方面地展现寺龙口窑址在历史上的璀璨文明。推进窑址研究性开发，为古窑遗址建立古瓷片标本、古窑具种类、古窑场烧制、古窑工生活的展示馆，供考古研究、青瓷研究以及游客了解古窑遗址的历史与现状。完善配套设施，邀请专家、学者进行实地考察，深化寺龙口青瓷窑址的学术研究与文物考古的价值。

（四）规划青瓷小镇。在保护文物的基础上让文物活起来，用更多的方式阐释历史遗迹，让历史文明和今天的人们更好地对话。可以开发龙窑烧制与体验作坊、仿古青瓷集贸街区、青瓷传承世家故居展览、青瓷开窑仪式与民间习俗文化活动等旅游项目，让游客亲身体验龙窑烧制仿古青瓷的过程，在集贸街区选购喜欢的仿古青瓷，参观青瓷传承世家故居，让游客更广泛地接受青瓷文化的多样性。打造集文化传承、旅游观光、休闲体验等功能于一体的瓷文化旅游观光区和体验区，让青瓷小镇和上林瓷苑同频共振，共同发挥好体验功能，传播好青瓷文化。

用科技和艺术的方式赋予古老的遗址新的生命，真正让大地上的遗产苏醒过来，让文化遗产更好地发挥社会效益，带动乡村旅游产业发展，传播中华文化。



