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对市十八届人大一次会议第112号建议的答复

徐明强代表：
您在市十八届人大一次会议期间提出的《关于建立富有镇域特色的众创小微企业孵化园区的建议》（第112号建议）已收悉。首先，非常感谢您对建立富有镇域特色的众创小微企业孵化园的高度关注和支持。您的建议对建立富有镇域特色的众创小微企业孵化园具有十分重要的现实意义。为此，我局会同市自然资源规划局对您的建议和要求进行了专题研究，现将有关意见答复如下：
目前市委市政府正高度重视老旧工业区块改造提升工作，今年4月底已印发《慈溪市老旧工业区块改造提升攻坚行动计划（2022—2026）（试行）》（慈政办发〔2022〕24号）（以下简称行动计划），计划在全市范围内展开老旧工业区块改造提升工作，改造提升的主要对象为低效、安全隐患突出的工业区块。
您提出的“众创小微企业孵化园建议以各镇特色产业为基础、镇现有产业中较大且低效企业为对象进行改建”，为老旧工业区块改造提升提供了一条重要思路。在具体实施改建时，各镇（街道、园区）可通过全面调查摸底，明确区块的产业定位，提出改造提升总体思路，我们也将建议条件适合的区块改建为众创小微企业孵化园，并按照《慈溪市人民政府办公室印发关于进一步加强小微企业园建设和管理的实施意见的通知》（慈政办发〔2021〕45号）（以下简称小微企业园实施意见），符合小微企业园空间布局、建设标准及规范。
目前我市老旧工业区块改造提升工作已经启动，全面发动各镇（街道、园区）开展排摸工作，初步上报了拟改造提升的区块，正在谋划具体实施方案。
一、关于调查企业用地及调整土地使用年限、容积率、土地房屋的分割的建议
关于众创小微企业孵化园的改建，经各镇（街道）上报并列入老旧工业区块改造提升项目的，资规部门将负责做好国土空间规划的调整，优先保障土地指标。在满足消防、环保、建筑结构安全等要求及建筑间距、建筑后退等要求的前提下，容积率能高则高，原则上不低于2.0控制。企业自用的，提高的容积率不增收土地价款，同时免征城市市政基础设施配套费。同时，鼓励和支持社会主体开展老旧工业区块改造建设，涉及多个土地权属人的改造项目，各联合体成员可打破权属界线置换土地，合理调整布局，涉及出让终止期不一致的，通过补缴差额年限土地价款，可按出让终止期最迟一宗土地重新确定出让终止期。待地块再开发完成后，可根据批准的联合改造方案及约定的比例将不动产分别登记到各联合体成员名下。
关于小微企业园的进一步销售和分割，《小微企业园实施意见》中明确：在符合现行规划、住建、消防、环保、安全生产、不动产登记等相关要求以及公共部位明确、满足房屋独立使用的条件下，支持生产性用房按幢、层、竖向分割为基本单元，可分割的基本单元最小面积不低于500平方米，明确用房套型，按套型登记权证。可出售用房套型面积不低于1000平方米。鼓励项目开发单位根据招商企业需要进行厂房定制，提高产业适应性。非生产性用房不得单独分割转让。园区内配电、道路、绿化等公共设施，不予分割，属于全体业主所有。探索推进工业企业调产安置的厂房配建机制。
二、关于制定实施政策及细则的相关建议
众创小微企业孵化园改建及运营过程中，具体可按照《行动计划》和《小微企业园实施意见》实施。
《行动计划》主要针对老旧工业区块的改造提升，由市经信局牵头，会同市自然资源规划局、市财政局等部门，在收集借鉴多地推进老旧工业区块、低效用地改造提升方案，并赴温岭等地实地调研的基础上，谋划制定了《行动计划》（征求意见稿），征求了市自然资源规划局、市财政局、市住建局、市综合行政执法局等21个部门意见，修改完善后报市政府常务会议审议，并公开向社会征求意见，于2022年4月29日印发。共分九部分，第八部分为政策举措，分别围绕激发企业、国资公司和各镇（街道、园区）积极性制定，具体是提高发展潜力、扶持优势企业、倡导联合改造、支持国资参与、加快腾笼置换、加大金融支持、优化项目审批、安排专项资金、激励示范先进。
    《小微企业园实施意见》主要针对众创小微企业孵化园的建设和管理运营，共分五部分，分别是指导思想、规划建设、要素保障、规范管理和激励引导。
三、关于引入双创、小微企业的相关建议
您的建议有助于众创小微企业孵化园的管理运营。众创小微企业孵化园建成后，各镇（街道、园区）将严把准入门槛，明确园区主导产业，动态调整入园企业产业投资项目负面清单。制定入园管理办法，设定投资强度、容积率、建筑密度、亩均效益、消防安全、环保能耗等入园门槛，完善企业入园的属地审核机制，对意向购买或拟入驻企业的行业类别、生产设备、工艺流程等开展综合评估并出具意见，严控低端产业和低效企业进入，坚决杜绝边治理、边新增“低散乱污”问题。
同时，鼓励众创小微企业孵化园提升运营管理水平。对四星级及以上小微企业园入驻企业的市本级财力贡献全额奖励属地政府，最高不超过300万元。对入选省级小微企业园和当年认定为一星级、二星级、三星级小微企业园的，对运营管理机构分别给予不超过10万元、20万元、30万元和50万元奖励；对小微企业园竣工验收后开展数字化建设的，按当年度软性投入的20%及支撑硬件投入的10%给予不超过100万元的补助。
最后，衷心感谢您对我市众创小微企业孵化园的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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