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对市十七届人大五次会议第206号
建议的答复

施月飞代表：
您在市十七届人大五次会议上提出的《关于提升浒山街道秀水华庭小区周边环境的建议》已收悉。感谢您对我市城市管理工作的关心与支持，提出了不少宝贵的意见和建议。针对您的建议，我局与浒山街道进行了认真研究，现答复如下：    
一、基本情况
（一）关于路面破损严重问题。
浒山街道秀水华庭小区西侧为朱家桥路，北侧为新市路。
针对朱家桥路：此路段全长220米，路宽10米（实际行车道路面宽10米，道路只有6米），现有混凝土路面部分破损、退红空间路面部分破损，道路外路面破损也较为严重。我局管养的范围为其中6米宽的行车道。考虑到10米的路宽均实际起到了行车道的作用，我局将结合日常养护一并维修，预计将在8月底前完工。
针对新市路：我局管养的范围为此路段16米，包括中间10米行车道和两侧各3米人行道。主要破损路面位于南侧建筑退让空间，原有的小方砖路面已全部破损，需要整体修复。修复范围长约170米，宽4米，总面积680米。我局将积极争取政策支持，对类似区域逐步进行维修。
（二）关于店面经营户责任意识薄弱等问题。目前属地浒山中队已对朱家桥路、新市路的市容秩序进行常态化执法管控，在此基础上，再次优化勤务力量，加强巡查频次，重点保障市容秩序。对越门经营、占道经营等违法行为加大查处力度。截止5月底，中队共计立案查处5起，其中超出门窗进行店外经营3起，擅自占用城市道路2起。同时严厉打击乱扔生活垃圾的行为，截止5月底，针对随意堆放生活垃圾立案查处2起。
（三）针对环卫公共设施缺乏问题。目前，全市各镇（街道）建成区内，共有环卫公厕323座，形成了覆盖全面、布点均衡的公厕设施体系，其中中心城区169座，每平方公里公厕密度达到3.6，已符合国家卫生城市要求的每平方公里公厕密度3.0的标准，基本形成10分钟如厕圈。为使环卫配套设施设计和建设符合公众生活需要和管理部门要求，市综合行政执法局对环卫公共厕所管理标准予以明确，并在各镇（街道）环卫公厕建设过程中，通过安排培训、上门指导等方式，着力提升公厕建管水平。在日常管理过程中，每月对各镇（街道）环卫公厕建设、管理情况进行现场检查，发现问题及时反馈。为方便市民寻找公厕，近年来我局在原有公厕指示牌的基础上，增设150米、400米等公厕指示牌，让市民能方便快速地找到就近的公共卫生间。目前秀水华庭小区旁后马路上有浒西漕公厕，该环卫公厕24小时开放，共有8个坑位并配备保洁员，便于周边商户及顾客如厕。同时属地浒山中队将积极联系社区、物业和沿街商家，加强文明宣传，同时也会加强执法管理。
二、下阶段安排
（一）继续落实市容环境卫生责任制。继续开展《市容环境卫生责任人责任告知书》签订工作，敦促属地中队按照要求进入店铺进行《告知书》的宣传、讲解、签订、上墙等工作。通过一式两份的签订明确沿街商户（单位）的市容环卫责任范围和具体内容，提高商户守法经营的意识，形成市容市貌管理人人有责的良好氛围，减少小区周边商户占道经营、乱堆放等现象。
（二）加强执法力度。在往年基础上继续加强常态化执法，严格按照全国文明城市测评标准，做好店铺“四乱”、人行道停车秩序等提升工作，加强巡查力量，强化联合执法等形式，建立健全长效管控机制，防止小区周边违法乱象反弹。
（三）提升环卫公厕建设管理水平。我局将继续履行行业职责，不断提升全市环卫公厕建管水平，使全市环卫公厕分布更合理、设施设备更完善，力争全面统一规范设置指示牌，更好地满足社会需求。
（四）做好城区市政道路养护管理工作。组建道路巡查和应急护班组，制定相应的巡查制度，建立常态化巡查模式，确保路面病害问题及时发现、及时处置。同时搭建载体加快推进维修进度，按照“集中修补、防治结合”的原则，以保证中心路段、中心区域为基础，开展“春季行动、夏季攻势、秋季会战、冬季保 障”等系列养护工作，城区市政道路面貌得到更新，路面坑洞的发生率大幅度降低。
以上答复如有不当之处，请批评指正，并恳请您一如既往地关心、支持我们的工作。
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