关于加强文物安全工作的建议

领衔代表：陈晓蓉

附议代表：

重视文物保护和文物安全工作，是习近平总书记长期以来关注的重点和一以贯之的要求。党的十八大以来，习近平总书记站在全局和战略的高度，就加强文物保护作出了一系列重要指示批示，反复强调“保护文物功在当代、利在千秋”“保护文物也是政绩”“文物安全是文物保护的红线、底线和生命线”“像爱惜自己的生命一样保护好文化遗产”，为做好新时代文物保护工作指明了方向，提供了遵循。

一、我市文物资源及文物工作现状

截至目前，慈溪市登记在册不可移动文物1165处，公布的文保单位（文保点）达150处，其中国保单位4处、省保单位9处、慈溪市文物保护单位58处、慈溪市文物保护点79处，国家考古遗址公园1个。同时，拥有世界文化遗产预备名单项目1个，国家级历史文化名镇1个，国家级历史文化名村1个，省级历史文化名村2个，公私博物馆、纪念馆共13家。其中，上林湖越窑遗址被列入国家大遗址保护利用“十四五”专项规划和浙江省首批大花园耀眼明珠名单。

近年来，我市通过健全文物安全责任体系、强化文物安全防范机制、提升文物行政执法效能、规范实施文物修缮工程、广泛开展文物安全宣传等一系列措施，全市文物安全工作取得一定成效。2020年，我市文博事业发展水平评估指标数据位列全省第14位。

二、主要存在问题

我市文物工作成绩斐然，得到了各级主管部门的认可，但与海曙、鄞州、余姚等周边县市区仍存在较大差距，存在诸多问题亟待解决。

（一）火灾、蚁害等安全隐患多。除中共浙东区委成立旧址等少数几处较高级别的文物建筑近年开展过整体修缮或消防系统升级改造，其余所有文物建筑，尤其是木结构建筑，都存在不同程度的火灾隐患，主要表现在电气、明火、可燃物等方面的不规范使用和存放。近几年发生的通天楼、资西寺和新夏布行老屋等文物建筑火情，时刻为文物单位火灾隐患敲响警钟。比较典型的代表如省级文物保护单位鸣鹤新五房，存在电气管线裸露、可燃物堆放、明火使用等诸多隐患。同时，气象灾害、病虫害等也对文物本体安全造成较大威胁。目前市文物部门正对我市80处文物建筑开展蚁害专项调查，在已调查的35处文物建筑中，有32处存在“白蚁危害”，占91.4％。

（二）盗窃盗掘多发。我市野外文物分布广、数量多，管理难度大，涉及古文化遗址、古墓葬的盗掘事件频发，同时针对古建筑构建的盗窃也时有发生。2020年，我市便破获古文化遗址盗掘案一起、古墓葬盗掘案一起，其中一起涉及全国重点文物保护单位上林湖越窑遗址，性质较为严重。此外，2006年观海卫镇南宋越国公袁韶墓石翁仲被盗案至今仍未破获。

（三）法人违法多发。主要是在各级文物保护单位的保护范围和建设控制地带内进行违法建设，其中，涉及政府部门及所属企事业单位的案件不少。一些道路施工、景观改造等市政工程，涉及文物的“两划”范围却未批先建，对文物周边风貌甚至本体造成一定程度的破坏。如匡堰镇乾炳村横筋线至新大山道路工程，涉及上林湖越窑遗址“两划”范围，却未事先做文物影响评估报告和事项审批，施工过程中造成了一处古窑址的破坏。

（四）违法经营交易屡禁不止。我市收藏之风盛行，地下文物交易活跃，一些文物贩子以“鬼市”“古玩店”为掩护，实施非法收购、倒卖文物的犯罪活动。具有重大影响的钱镠墓被盗案件，便有我市某文玩市场经营户参与其中的交易环节而受到了法律的惩治。目前，部分文物贩子转战闲鱼、微拍堂等线上交易平台，给监管带来很大困难。

三、对策与建议

保护文物，功在当代，利在千秋。切实加大文物保护力度，推进文物合理适度利用，使文物保护成果更多惠及人民群众，是推动我市文化繁荣发展的内在要求，也是我市加快打造现代化区域性中心城市、建设共同富裕先锋市和全国文明城市的重要内容。为切实解决我市文物安全存在的突出问题，有效提升文化遗产保护利用水平，建议如下：

（一）落实文物安全党政主体责任。各级党委、政府应切实履行文物安全属地管理主体责任，坚持党政同责、一岗双责，进一步加强组织领导，建立和完善文物安全工作协调机制，特别是主要领导要亲自抓文物安全工作，每年抽出时间专题研究部署，解决突出问题。压实职能部门监管责任，厘清各部门职责边界，提升工作联动，形成齐抓共管合力。文物保护专业性很强，文物行政部门、业务部门，以及赋有文物安全职责的各相关部门都应加强自身建设，全面提升履职尽责的素质和能力。同时，按照谁管理谁使用谁负责的原则，推动文物单位承担文物安全的直接责任，并将直接责任人向社会公告公示，接受社会监督。建立健全问责追责机制。将文物安全工作纳入领导班子和领导干部年度考核、高质量发展综合绩效评价、平安慈溪考核等考核评价指标体系，纳入意识形态责任制督查范围

（二）开展文物消防安全整改专项工作。火灾是危害文物安全的主要因素，消防安全是文物安全工作的重中之重。深化消防安全专项整治，集中整治一批火灾隐患，确保隐患排查见底、清理彻底、不留后患。加强文物、博物馆单位电气火灾防控治理，督促落实安全用电管理制度和安全操作规程，切实防范电器火灾事故发生。加强文物消防设施建设，完善文物保护单位消防安全设施设备，确保功能正常运行，在有安全保障的情况下开放运营。制定文物安全专项排查整治方案，并切实有效开展相关排查整治行动。强化风险监测，每年开展一次文物安全检查评估。文物、公安、消防、住建等有关部门和单位应在各自职责范围内加强文物安全日常检查及监控监测工作，不具备开放条件或存在文物安全重大隐患的文物和博物馆单位不得对外开放。

（三）坚决打击文物违法犯罪行为。进一步完善密切协同配合的长效机制，综合研判文物安全形势，适时开展联合专项行动。严厉打击盗掘古墓葬、盗窃田野文物及古建筑构件等犯罪活动，严肃查处非法交易文物、非法收藏文物、擅自从事文物经营等违法行为。严格禁止未批先建、破坏损毁文物本体和环境、影响文物历史风貌等法人违法行为。对涉及到不可移动文物的有关建设项目，应依法严格审查和报批，一律不得未批先建。

（四）加强文物常态化保护检查工作。进一步完善多部门参加的文物安全检查和行政执法联动机制，针对重大问题适时会商和开展联合检查行动。文物主管部门应切实履行好文物安全监督管理责任，认真开展巡查检查。文化和旅游、应急管理、公安、自然资源规划、生态环境、消防救援、民族宗教等有关部门要加强信息沟通，注重工作联动，合力提升文物安全管控水平。严肃查处文物违法案件，督办行政责任追究，协同配合有关部门查处文物犯罪案件和文物安全事故，规范文物市场。
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