关于推进我市医养结合养老模式发展的
建议
一、案由

一直以来，我市的养老院只能提供养老而无法医疗，而医院只能医疗而不能提供养老服务，这种情况“医养分离”的结果，是养老院的老人经常奔波于家庭、养老院和医院之间，不仅得不到及时救治，还给家人和社会造成极大负担。另一方面，由于养老院无法提供专业化的康复护理服务，也造成许多老年人将医院当成“养老院”，即使病治好了，也要占着床不出院，形成严重的“压床”现象。这样医院优质的医疗资源无法发挥最大效益。因此，为了让更多老人享受到专业医疗养老服务，掌起镇阳光托养中心创新养老模式，探索出一套慈溪首家“医养结合”养老模式，慈溪明峰医院入驻养老院，将“医养结合”理念贯穿于日渐凸出的养老服务需求之中，实现医疗和养老合二为一，解决老有所养、老有所医的问题，老人可在养老院刷医保卡看病、开药、享受住院护理。但是目前我市这种养老模式占不到一成。推广医院入驻养老院，这是将来发展的趋势，也是最方便老年人养老、就医的模式。从参与的主体来看，它联合传统养老机构与医疗机构，通过多元化的参与主体，为老年人提供一种新型的养老服务。由于引入现代医疗技术，它能够提供更加专业、便捷的养老服务，有效提高老年人的晚年生活质量。如何推进医养结合养老模式发展，将成为我市今后民生保障亟需解决的热点问题。

二、存在问题

 我市养老服务供给能力薄弱，服务内容单一，以老年人的生活照料和休闲娱乐为主，服务水平低下，大部分服务人员未接受专业训练，服务质量参差不齐。能得到医养结合服务少之又少，我市在医养结合养老模式发展方面存在的主要问题如下：
（一）医、养脱节问题突出。一方面，机构养老服务供给不足、社会力量参与不充分、部分养老服务机构规模小、设施简陋、功能单一，服务项目、服务水平跟不上，难以适应日益增长的养老需求。另一方面，一些医疗机构存在吃不饱的困境，患者量少，医疗器械、设备大部分时间处于闲置状态。
（二）养老机构缺乏医疗常识，老年人健康无从保证。健康是老年人生活质量的保障，特别是失能或半失能的老人，去医院体检、看病困难已是严重社会问题。许多居住在养老院的老人们多数患有常见的老年疾病，因为不能够得到及时正确的指导和诊疗，耽误病情，导致病情加急加重，甚至会危及生命的现象时有发生。当前，越来越多的失能半失能老人迫切希望住进“医养结合”养老机构。掌起镇阳光托养中心“医养结合”养老模式开展以来，中心入住老人的突发疾病，在最短时间内得到了快速救治，真正实现了“医养结合”。
（三）养老机构缺乏医疗支持，老人门诊就医难。一方面居住在养老院的老人们大多数行动迟缓，一些老人生病后不能够及时去医院诊治，只能外请医护人员上门，这样会导致用药上的错误以及承担高额的医药费用，从而增加了老人们的经济压力，其生活水平也因此会受到影响。
三、建议

要真正解决医养结合问题，在养老机构当中就要设置医护团队，融入到养老工作中，解决养老的基本需求，在出现重大疾病时，能够全面对接医院。医养两者是互补的，医院发展的好，可以带动养老，养老发展同时带动医院发展。现对推广我市医养结合提以下建议：

（一）整合医养资源，为老人老有所养奠定良好基础。养老工作是一项投入多、回报少的事业，鼓励养老和医疗机构结合，走集团化发展道路，有利于融合资源，充分发挥整体优势。一方面鼓励大型和综合型医疗机构依托现有的医疗资源，充实养老服务机构；另一方面鼓励有条件的养老机构，联姻医疗机构，提供专业化医疗服务，建立医疗型护理院。

（二）以养老院为依托，建立家庭病房。针对老人们行动难、就医难的实际问题，建议有关部门在民营养老院中实行家庭病房制度，一方面可缓解各大医院床位紧张的压力，另一方面可使老人们足不出户即可得到如同在医院一般的治疗。与养老院联姻的医疗机构可派出专职人员为家庭病房中的患者定时、定期查房，观察病情变化，适时调整治疗方案，定时为老人体检，达到早观察，早诊治的效果，为老人健康护航。
（三）加快出台和落实优惠政策措施。在养老政策方面，要明确规定“医养结合”养老机构可以享受关于养老服务业的各种优惠政策，包括床位和运营补贴等；医保政策方面，建议相关部门完善医保有关政策措施，将符合条件的“医养结合”养老机构纳入医保范围，并提高医保报销比例和扩大医保报销范围。建立医院同养老院联合制度，在符合医疗要求的前提下，养老院可作为诊疗基地，缓解各大医院高峰期床位紧张的压力。参保老人无论在医院还是在养老院诊疗基地，诊疗过程中，均可享受医保待遇。此外，“医养结合”是一种新的养老模式，要从制度上加以规范，要有严格的准入制度，制定建设标准和合理收费标准，对设备配置、医疗水平等方面要有明确要求。
