

关于加强自行车产业扶持的建议
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领衔代表：徐明强
附议代表：

省委袁家军书记于2022年1月7日在浙江省民营经济发展大会上提出,我们要主动塑造变革，要把完整、准确、全面贯彻新发展理念的过程转化为塑造变革性实践的模式，加快实现质量变革、效率变革、动力变革。完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，坚持两个毫不动摇，促进两个健康，加快打造营商环境最优省、市场机制最活省，改革探索领跑省。聚焦聚力高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕示范，坚定信心、坚守实业，塑造变革、追求卓越，全面提升民营经济创新力、竞争力。努力实现创新能力更强，应变能力更强、产业结构更优，绿色低碳更优。开放层次更高，智力效能更高，要培育具有国际竞争力的大企业。要实施雄鹰富华行动，制定一企一策培育方案。重点在数字经济、高端装备、汽车制造、医药化工等领域，培育一批具有生态主导力、核心竞争力的世界业主企业。要打造现代产业集群，要聚焦数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业和未来产业，采取分级分类培育，加快形成一批百亿级战略性新兴产业集群。
自行车行业虽然是传统行业、但实质是一永不落幕的产业，是人们出行与健身的器材，又是缓解交通压力与实现碳中和碳达峰的实施策略之一。
目前自行车、电助力自行车、电动自行车零部件制造业我市拥有以胜山镇、新浦镇、坎墩镇等为代表的镇特色产业群。高端零部件在国际市场上以日本“禧玛诺”、美国“速联”品牌占据90%以上份额，虽然我国豪称为自行车消费大国与国际制造业强国，而胜山又是自行车国家行业协会授予的全国零部件产业基地，但与实际的国内外影响力、品质品牌地位并不匹配。为提升产业竞争力、提高企业自身在品质品牌上勇于进取及技术改造能力，需要通过政府的政策扶助来优化行业发展，像培育成为与汽车制造业零部件、家电、轴承一样可匹配的国际产业地位显得尤为重要。
电助力自行车是自行车发展的跨时代替代新欣产品，它其有解决最后十公里的交通替代工具，为大中小城市交通及上班族的出行提供了便利，并能为城市的堵车、停车问题起到极大的缓解作用，同时也为锻练身体与健身提供了重要工具。在自行车行、电助力自行车业，我市拥有模具制造、金属制造、塑料制造业等较强制造能力，从全国范围来看产业都具有强势竞争力，许多零部件也产于我市。但目前的行业零部件只能满足中低端市场的需求，所以提升零部件优质、优品高端部件迫在眉睫，新国标的实施将带来可观的国内产业前景与国际市场的巨大需求。
在新一轮行业洗牌与产业领航中，在慈溪制造高端零部件急需政府的政策优惠倾斜，提升行业技术改造与产品研发能力，成为慈溪工业产业又一“金名片”。
电助力自行车是实现碳中和与碳达峰排放的交通健身工具。以人均用自行车、电助力自行车替代汽车出行，所带来减少的碳排放量与环境改善效应极其惊人。浙江在建设共同富裕与高质量示范区实施方案中提出，要推动建筑、交通、农业领域绿色低碳发展，广泛开展绿色生活创建行动，强化绿色低碳科技创新支撑，以最小碳排放实现高质量发展。高标准制定实施碳达峰行动方案。围绕能源消费总量、碳排放总量、碳排放强度等几个指标，科学编制实施碳达峰总体方案和能源、工业、建筑、交通、农业、居民生活及科技创新“6+1”重点领域行动方案，统筹推动经济社会全面绿色低碳转型。
要实施未来产业孵化与加速计划。培育一批“新星”产业群，加快建设未来产业先导区。聚焦特色优势产业，高水平建设特色小镇。深化质量强市、标准强市、品牌强市建设，一体打造名品、名企、名产业、名产地标志，实施“品字标”拓面提质行动，打响“宁波制造”“宁波服务”品牌。
需实施产业扶持政策。宁波在高质量发展建设先行区行动计划中提出：落实“三首”产品扶持政策，对产业链重大技术装备首台（套）、新材料首批次、高端软件首版次给予保险补贴等政策支持，优先列入市重点自主创新产品和优质产品推荐目录。培育以“未来工厂”为标杆、以数字车间为主体的新智造企业群体。
行业拥有巨大产业发展前景。根据国家信息部统计，目前全国拥有电动车自行车3亿辆，新国标实施后每年至少要更换6千万辆以上，以每辆3000元计算，年产值在国内市场将是1800亿以上。在国际上也成为电助力自行车出口大国，欧洲、日本等市场已成需求大国，北美市场需求量也已起来，与国内具备同等的消费需求。特别是新冠疫情，又催生了自行车与电助力自行车出行的安全、绿色环保、健身器材需求的大量增加。在国际、国内双循环的市场中，我市的产业集群可拥有举足轻重的地位，与家电行业、轴承业、智能制造等可同样成为金名片。
基于以上情况，建议：
一是加强数字化产业技术扶助。在生产技术的改造中，对率先进行智能化、自动化改造的进行政策扶助。二是对引入管理软件、可视化生产管理系统等进行补助。三是扶植电助力自行车高端零部件新产品开发上给予奖励。四是扶植新材料技术在产品中的运用。五是扶助建设产品检测与设计中心，建成省、国家级实验中心。六是把电助力自行车及自行车高端零部件列入慈溪市重点培育产业链（2021年）投资导向目录中的一、二、四项产业链名称中，或者列为新的导向目录之一。
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