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一、服装行业工业垃圾治理的现状
   （一）基本情况
匡堰镇共有服装生产、加工企业（作坊）1160家左右（含个体工商户），其中办理工商、税务登记服装企业965家（其中私营独资企业以上765家，个体工商户200户，部分企业或个体工商户存在1家企业多个厂名情况）。服装企业的生产模式都是属于传统制衣行业的劳动密集型作业方式，准入门槛低，企业从业人数多，技术含量低，几乎没有什么大的设备投入，普遍为“低小散”企业。由于多数服装企业的生产经营场地为租赁，法人也多为外地籍，环保卫生意识差，生产中产生的大量工业垃圾（废布料）的处置成了镇村两级亟待解决的现实问题。
（二）治理现状
为了解决大量“低小散”企业存在的系列问题，自2017年11月起，匡堰镇开展“低小散”企业集中整治行动，对镇域内所有“低小散”企业进行地毯式清查和综合整治。整治行动组织安监、消防、派出所、环保、市场监管等部门开展联合执法，对企业违建、排污、无证无照、安全生产等方面违法违规行为进行查处。整治行动的重中之重为对服装企业为主的工业企业（作坊）征收工业垃圾清运费，切实增强工业垃圾源头管理，具体做法为：
[bookmark: _GoBack]费用收缴：按照“谁污染，谁治理，谁付费，谁受益”的原则，在全镇范围内推行工业垃圾有偿清运工作。收费档次的确定，以服装企业（经营户）生产设备数量和生产经营场地面积为依据，按顺序递增，分七档收费。收费采用村（居）与企业（经营户）签订委托协议的形式收取，合同一年一签，全年费用分两次收交，每半年收取一次。
垃圾清运：垃圾清运一律采用“村（居）收村（居）运”方式进行。由各村（居）负责工业垃圾书费、上门收集、转运服务，由镇环卫站负责垃圾处置。镇环卫站按进站垃圾量记录各村（居）年度转运车次数并备案存档。
堆放场所：服装企业（经营户）产生的工业垃圾自行集中打包捆扎后，放到指定地点，委托属地村（居）集中收运至镇工业垃圾中转场。
    二、服装行业工业垃圾治理的困境
（一）服装行业工业垃圾消化能力已至饱和
服装行业工业垃圾涉及企业较多、堆放量较大，针织碎布料没有去处。关键问题是，目前回收碎布料再利用的企业及其有限。垃圾焚烧涉及到环保问题，服装行业产生的工业垃圾无法进行填埋，市域内仅有一个垃圾焚烧场可供这些服装行业产生的工业垃圾焚烧，但目前不接受各镇产生的服装行业工业垃圾。以我镇为例，300余家服装行业每年产生的净工业垃圾增长量接近4.5万吨，仅有的一个镇级工业垃圾临时中转场已完全无法容纳数量巨大的工业垃圾。
（二）跨镇偷倒工业垃圾现象严重
因为垃圾的处理要付出极大的成本，而偷倒只需要少量运输成本，两者之间差距悬殊，因此许多服装企业（经营者）都存在跨镇偷倒垃圾的行为。在交通便利、跨镇衔接地带和一些道路尽头、缺乏监管地带经常会一夜之间出现成堆的针织边角布料。在对于跨镇偷倒垃圾缺乏有效的执法权现状下（乡镇无执法权），不少企业（经营者）依旧会选择偷倒的方式处理垃圾，减少处理成本。
（三）纺织类垃圾缺乏持续有效无害化的处置方式
采用填埋的方式处置服装行业工业垃圾，会带来无法降解、污染土壤等环境问题，因此对服装企业产生的工业布角料无法采用深埋处理。垃圾焚烧的方式在市内有严格的管控，但目前市级焚烧厂无能力接受数量巨大的布料工业垃圾。但乡镇随意采用焚烧的方式是不被许可的，而自建专业的垃圾焚烧方式需要昂贵的设备、精细的专人检测和专门的操作，乡镇可实施性为零。因此作为属地管理的乡镇，只能采用临时堆放的应急措施，缺乏持续有效的无害化处理方式。
三、建议与对策
1.由市级部门统一规划集中的填埋和处置场所，促进全市服装行业工业垃圾的有序治理。针对全市各乡镇服装行业工业垃圾饱和无法处理的困境，建议市级部门加快统筹安排，委托有资质的单位开辟一处集中的焚烧处置场所，使各镇产生的工业垃圾有可以消纳的渠道。通过村运，镇收，市处置的模式切实改变工业垃圾围城的困境。
2.探索服装行业工业垃圾的回收和再利用，提升生态效益。尝试探索服装行业工业垃圾的回收和再利用，把边角布料按照涤纶、腈纶等不同成分进行分类，重新回收至纺丝厂将原料重新熔融、切片、提出，形成新的回收料，利用新的回收料开发例如薄膜、纤维等新的下游产品，最大限度地把这些原料都利用起来，尽可能减少工业垃圾存量，提高生态效益和经济效益。
    3.加大执法力度，严厉打击乱偷倒行为。针对工业垃圾（布角料）跨镇乱倾倒、偷倒现象时有发生，违法成本低的现状，建议市出台相关意见，明确行政主管执法部门，严厉打击乱偷乱倒现象，从源头上规范服装企业主行为。
1

