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对市十八届人大二次会议第123号建议的答复
[bookmark: _GoBack]
孙继国代表：
您提出的《关于妥善化解劳动争议纠纷的建议》已收悉，经与市法院、市检察院认真研究，现答复如下：
一、我市劳动纠纷化解工作的基本情况
近年来，在市委、市政府的正确领导下，我市劳动纠纷多元化解机制不断完善。围绕“预防为主、基层为主、调解为主”的工作思路，整合社会各方资源，合理预防化解劳动纠纷；立足“依法高效化解劳动纠纷”的目标任务，深入推动劳动争议调解仲裁专业化、规范化建设。
二、加强劳动纠纷化解工作的具体做法
（一）强化劳动纠纷预防指导，规范企业用工管理。一是加大法律宣传力度，通过典型案例发布、专题宣传、送法入基层、送法入企等多种途径指导用人单位依法合规用工，引导劳动者依法理性表达诉求。近年来，市仲裁院多次选派业务骨干赴全市各镇（街道）为企业经营者、人事专员开展劳动法律法规授课，结合具体案例指导用人单位规避管理风险。二是推行仲裁建议书、司法建议书、信用承诺书等制度，指导用人单位自主完善劳动关系沟通协商机制，从源头上防范用人单位与劳动者的矛盾纠纷，为构建良好的营商环境打下坚实的基础。三是市法院建立一批商会“共享法庭”，形成联系法官与各商会定向联络机制，通过实地走访、案例宣讲等方式及时了解民营企业司法需求，高效提供法律帮扶，促进涉企纠纷多元化解。
（二）加强劳动纠纷源头治理，夯实基层调解基础。一是加强基层调解组织建设，进一步规范基层调解中心的制度建设、基础建设，积极打造金牌调解组织，促使劳动纠纷在基层得到有效化解治理，让劳动纠纷解决在萌芽状态。目前，我市已有龙山等8家基层调解组织被评为宁波市金牌劳动人事争议调解组织。二是充分挖掘基层调解组织力量全程参与仲裁案件调解，积极发挥各类基层调解组织、“共享法庭”及网格员、网格法官作用，及时开展案前调解，力争将劳动纠纷化解在基层和萌芽状态。同时加强调解仲裁衔接，实现案件信息无缝对接，夯实调解基础。去年市仲裁院和各基层组织共调解处理好案件3616起，调解成功率94.1%，实现了主动出击化解矛盾，提升了仲裁的办案效能。三是完善劳动争议特邀调解与委托委派调解制度，与市总工会充分对接，积极吸纳专业精良、素质过硬并具有劳动争议化解能力的调解组织和调解员加入特邀调解名册，不断提升诉前调处率。
（三）加大多部门协作力度，完善多元化解机制。一是完善裁审执衔接制度，统一裁量尺度。市人力社保局与市人民法院建立裁审执衔接机制，设立“共享法庭”服务点，以劳动关系预警预防预控、劳动争议调裁诉执联动化解为主要内容，通过联席会议制度，就双方近年来在劳动争议中的事实认定难点、法律法规的理解与使用、自由裁量权的把握、执行阶段的难题与困难开展多次沟通交流，进一步落实了裁审执信息数据的互通共享，对实现劳动争议受理范围一致化、审理标准统一化形成解决合力。二是完善群体性欠薪案件处理机制，合力化解重大纠纷。市人力社保局与市检察院联合会签《关于深化农民工工资支付等领域检察监督和劳动监察协作机制的实施意见》，对因经营管理、政策调整、时长变化等因素导致用人单位支付工资确有困难的，市人力社保局和市检察院通力协作配合，引导有和解意愿的农民工与用人单位达成分期付款等和解协议，共渡难关。
三、下一步工作打算
（一）规范基层调解队伍建设，提升劳动纠纷调解效能。
针对基层调解的特点，开展有针对性的培训，提升调解员的业务能力和专业化水平，规范基层劳动争议调解各项业务的操作规程和制度，努力使基层劳动争议调解工作步入规范化轨道，最大限度地将劳动争议平稳化解在基层。
（二）强化劳动法律法规宣传，打造调解仲裁服务新样板。
发布一批具有典型指导意义的劳动争议案例，强化劳动争议“以案释法”；开展“仲裁员进园区”活动，积极探索将劳动人事争议调解仲裁工作向企业用工聚集村（社区）、行业协会、工业园区等延伸，打造调解仲裁服务新样板。
（三）完善劳动争议裁审衔接，提高联动机制处理效能。
建立定期联席会议制度，逐步健全裁审受理范围一致、裁审标准统一、裁审程序有效衔接的新规则。通过法律知识的共通共享、裁审思路的互联互动，定期沟通案件处理情况，研判劳动人事争议处理形势，从助力经济社会健康平稳发展出发，着力平衡保护劳动者合法权益和企业经营自主权，不断推动构建和谐劳动关系。
    近年来，我局在妥善化解劳动纠纷方面做了一定的工作，也取得了一些成绩，但与政府的要求、群众的期望还有不少差距。我们将以这次建议为契机，进一步加强劳动纠纷调处工作，同时做好源头治理和裁审衔接，竭尽全力保障企业和劳动者的合法权益。
最后，感谢您对我们工作的关心和支持。
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