关于系统科学治水兴水的议案
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水是生命之源、生产之要、生态之基，是创造高品质生活、推动经济高质量发展的核心要素之一。江河安澜、饮水安全、河湖美丽是人民对美好生活的向往，更是幸福生活的底色。近年来，得益于“五水共治”等重大战略落地和市镇两级各项治水工程的建成及发挥效益，全市的水环境逐步改善，水旱灾害防御能力进一步增强，市民的节水意识不断增强。但是，2020年秋冬枯水期的用水短缺，2021年台风“烟花”带来的损失和影响等，再次给我们敲响了警钟，加上近年来，极端天气现象频发，历史罕见的梅雨洪水、局地强降雨日趋增多，台风、超强台风频繁侵袭，我市治水兴水还存在不少问题，水利防灾害、保民生的责任更加重大。当前，我市迎来了高铁时代、前湾时代、长三角一体化时代的高速发展历史性时刻，更要抓住机会，以习近平总书记治水重要论述和“十六字治水思路”作为科学思想武器和行动指南，打通“绿水青山”向“金山银山”转化的通道，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。
一、存在问题

（一）水网清水环通能力不足，河湖社会功能不健全。全市“三横十一纵”骨干河道体系未完全形成，乡镇街道断头河、毛细河道多有存在，水体流动差、自净能力不强。河湖岸线乱占、乱堆、乱建时有发生，导致河道行洪排涝能力不强，生态景观性差。河湖空间社会服务功能也较为薄弱，在治水亲民惠民便民方面关注偏少，对人民群众需水亲水的满足方面还不够及时全面，从治水工程向水环境、水生态、水文化的转变不够到位，河湖空间引导周边产业布局、提供高品质公共服务和彰显历史文化传承的功能不突出。
（二）城镇排涝体系不够完善，雨污分流不够到位。随着城镇化推进，道路渗水透水能力降低。一些老旧雨污管网设计标准低，年久失修，淤堵、破损等现象普遍存在。部分建成区地面标高控制不够到位，一些建筑地势低洼、经常积涝。雨污分流体系未完全建成，造成雨天污水量骤然攀升，加重泵站排水负担。部分工业企业、临街商铺雨污管线衔接不规范，导致雨污串管甚至造成管网堵塞，严重降低排污能力。老旧小区、农村污水截污纳管率低，处理设施覆盖面不广、地域之间发展不平衡。管网、处理设施运行维护和管理水平较低，缺乏统一运行、管理和维护。
（三）优质水资源供给长期不足，节水意识淡薄。本地区水资源匮乏，缺乏有效的调蓄工程。境外引水依存度高，供给不确定性大，提供水质标准不高，水资源供给保障体系面临新挑战。节水意识淡薄，社会公众对全市水情认识不足，对节水优先理念认识不到位，节水的生产生活方式还没有形成社会风尚。节水水平不高，农业土地集约化程度不高，节水设施难成规模体系，规模以下企业的水循环利用率总体较低，优水劣用现象较为普遍。镇村供水管网漏损率较高，供水基础设施仍有待提升。
（四）智慧治水资源汇聚共享能力不足，数据共享和数据治理机制有待加强。治水数据资源有待深度融合，治水信息资源管理与系统利用存在资源分散、交换共享不畅、利用效率不高、信息化建设集约化程度不高等问题，五水办、水利部门、城建部门应用系统建设数量多，但相对独立，未形成统一融合的工作平台和服务平台。同时，与城管、交通、资规等外部门的数据互通、资源利用、业务协同能力不足。
（五）部门职能还需进一步磨合，技术力量有待加强。机构改革后，市级部门职能设置差异化较大,治水体系呈多头化。在防汛过程中时有又是应急管理局要数据，又是水利局要数据等情况发生，工作职责分工不够清晰,增加了协调成本和工作难度。基层治水力量较为薄弱，其工作职责上不仅需要对口五水办、水利部门、城建部门的建设、管理和防御等全部任务,还要兼顾承担农业、气象、综治等多部门职责，专业力量与工作要求不相匹配。
二、对策建议

（一）打造以水定城的规划网。系统把握好流域规划和区域规划、专项规划和综合规划之间的关系，统筹推进实施“多规合一”，做好流域等水利专项规划与国土空间规划的衔接协调。按照“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”要求，开展国土空间规划相关治水专题研究，确定治水发展总体布局与水利基础设施网络布局，通过规划确定的布局和“红线”。在各类规划编制中，要落实空间均衡要求，严格规范和约束各项涉水活动，根据可开发利用的水量来确定合理的经济社会发展结构和规模，优化发展布局，充分发挥规划顶层设计在推动经济高质量发展的引领作用。
（二）打造互联互通的水域网。加快推进“三横十一纵”骨干河道建设，开展农村河道综合整治工程，打通断头河，疏通河道提升调蓄行洪能力，构建形成层级分明、功能清晰、分级管控的河网体系。加强原水联调，推进商品水联网，加快宁波至杭州湾新区引水、东部引水、慈西水库等项目建设，实现优质水资源的有序引进，形成区块连通活水清水通道。加速城乡供水一体化进程，稳步推进分质供水，节约优质水资源，提高优质水源的保障能力。
（三）打造全面覆盖的闭环网。抓好建成区内雨污管网优化，应急排涝体系建设，突出抓好管网改造提升，针对低洼地区，有必要的增建强排泵站，逐步解决城市内涝问题。同时以新城河等新建城区为试点，积极探索建立新型城镇防洪排涝体系。巩固污水零直排区创建成果，加大工业企业雨污分流、管网可视化改造，高标准、严要求将“污水零直排”要求纳入企业生产经营全过程。创新农村生活污水治理机制，开展农村生活污水截污纳管工程，力争实现农村生活污水截污纳管全覆盖。开展河道智能排口建设，加强管网、河网智慧化监管，完善智慧治水模式，建立了“污水零直排区”长效运维机制。
（四）打造田美水美的生态网。开展全域美丽河湖建设，打造骨干生态廊道，构筑美丽乡村水网，加强河湖水体有序流动，推进水生态环境协同治理和江南水乡文化建设。在河湖水网体系建设的基础上，打造亲水平台，改善生态环境质量和提升水乡人居环境品质。以节水工作贯穿经济社会发展全过程、各领域为切入点，开展农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、重点地区节水开源、科技创新引领等节水行动，加大宣传力度，丰富节水宣传教育模式，引导全民参与节水，提高全社会节水意识。结合海绵城市、海绵农田理念，在低洼地带增设绿地或种植耐水作物，增加城市的蓄洪能力，维持恢复农田滞蓄水能力，打造绿色湿地、田园湿地。
（五）打造共建共享的信息网。智慧治水系统纵向打通省市层面数据仓，横向联通全市数据交换平台，实现治水数据资源的共建共享，互联互通，逐步消除“信息孤岛”现象。依托智慧治水，提升数据联动分析能力，在充分利用模型建设的基础上，利用大数据、人工智能等技术，在洪水风险分析、水资源管理、水利工程安全运行、管网管控、“河长制”履职等方面进一步加强智慧化应用建设，形成对决策的有力支撑，加强治水防洪排涝统一科学调度，构建智慧高效的防御指挥决策体系。
（六）打造规范标准的管理网。市级层面明确治水管理、水利管理、防汛防旱等部门职责，统筹指导乡镇治水兴水工作。完善乡镇水利站、排水站、水治办管理机制，基于水旱灾害科学防控、水资源有力保障、水生态合理保护、水环境健康发展的前提，创新管理体制机制，建成高标准一体化水利管理网。重视治水队伍素质教育，提高人员的专业技能和综合素质。强化市级水政监督，倡行联合执法，加强执法力度，建立一个较为完善的水政执法网络。以河长制为抓手，进一步落实各级河长保护水域责任，进一步推动与加强水域的保护与管理。


