关于促进露营经济规范发展的建议

领衔代表：鲁华芳

附议代表：

一、背景

 近年来，因为疫情防控的常态化，不少城市号召“非必要不离市”，催生了露营经济。在全国很多地方，小区草坪、马路边的行道树下甚至水泥地，搭起了天幕和帐篷，有的露营地甚至一席难求，市场规模猛增至百亿元级别。比如我市的森林公园、潮塘江公园等，是城区周边比较热门的网红露营地，假期常出现一席难求的现象，“赏花+露营”、“戏水＋露营”、“烧烤+露营”，受到市民热捧。

笔者经过对我市的露营情况调查发现，部分露营者选择不具备基础条件的地点露营，由于缺乏专业的规范引导，产生了植被损伤、环境污染、用火隐患等问题，有的帐篷甚至直接扎到了河道里，安全隐患严重。

二、存在的问题

（一）露营游客过载导致生态环境破坏严重。每到周末或节假日，露营增加了游客户外停留的时间，塑料用品的使用及大量生活垃圾的产生超出景区和保护区原有的承载范围，造成生态环境的破坏，增加公共管理成本。

（二）管理缺位带来安全风险。很多新手玩家，自发露营活动加上缺乏基本的户外生活经验及安全意识，露营地大量聚集帐篷和野外用火，为露营发展埋下安全隐患。一些公园、河滩边，不少露营者支起烧烤架烤串，现场烟熏火燎，会有火星冒出。在柳絮飞扬或者秋冬干燥季节，一旦用火不当，极易发生火情。
（三）基础配套设施不完备导致露营体验不佳。网红营地同质化严重，宣传图片和实际严重不符。不少市民反馈环境质量和宣传的相差太大，有的配套差，体验不好。营地建设往往涉及农村用地、集体用地、林地、农耕地等地块，土地性质及土地权属的问题，往往导致营地建设者不愿进行大量的基础设施投入。基础设施的缺乏会导致置身“露营热”中的游客停留在初级体验阶段，影响体验质量。
三、改进建议
（一）加强露营行业规范管理，完善露营旅游基础设施。露营行业应进行规范和标准管理，引导行业健康有序发展；评估城市公园、森林公园、景区、自然保护区的生态环境承载力，设计合理的环境容量，区分游览、露营区域，合理限制露营场地活动范围；排查露营旅游安全隐患，完善相关安全保障设施、意外事故以及医疗服务设施。

（二）对营地在设计、经营上加强规范，对破坏、污染环境等行为加强监管并出台处罚措施。研究出台露营营地星级评价标准，形成完整的营地分级管理体系；规范专业营地供电、供水、救生、消防等基础服务设施要求；引导建立户外露营的应急机制；对缺乏资质的经营性露营场所予以处理和整改。
（三）引导露营经营企业提高自身综合服务水平。对其划定可供露营的区域范围，引导适当收费用于露营地维护和清洁。引导经营单位加强空间管理和维护工作，建设相关基础设施和消防等应急处置设施。

（四）引导相关产业融合发展，促进露营旅游消费。应鼓励露营旅游与体育产业、文化产业等融合发展。充分发挥“露营+相关产业”融合创新优势，提供高品质、定制化露营产品及服务：一是探索露营与体育产业融合新思路，在山地型露营地开发登山、山地自行车、攀岩、山谷定向穿越等运动项目，而在海滨型露营地可开发帆船、沙滩越野车、沙滩排球、游艇等娱乐活动；二是引导露营旅游与文化产业融合，例如推动露营与音乐节、文化展演、文化市集等文化活动创意混搭；三是促进露营与其他旅游业态融合，采取露营地和旅游项目组合开发模式，例如海洋馆露营、景区露营、户外餐饮等多样化旅游产品。

（五）探索“露营+乡村旅游”模式，助力乡村振兴。露营所构建的“乌托邦”式的怀旧体验空间是城市现代化生活与农村慢生活的过渡空间，能让更多的城市居民通过“乡村体验式”露营旅游回归和融入本土乡村生活方式，为乡村带来更多的活力与产能。将露营融入乡村旅游，是对乡村旅游的有力补充，也为城市反哺乡村、促进乡村振兴提供了新路径。

（六）加大对市民户外环保意识的宣传，树立生态旅游观念。明确露营活动的各类规则，培养和大自然和谐相处的责任意识。鼓励露营爱好者带走垃圾，消除露营活动对生态带来的消极影响。同时鼓励成立露营协会，定期开展露营启蒙系列科普活动，通过政府和学校的支持与推广，让教育性的露营活动在中小学当中逐步展开，开设露营课程，普及露营知识，也培养青少年的自理能力与合作精神。
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