关于加强地名文化挖掘保护工作的建议
领衔代表：陈晓蓉

附议代表：

地名作为一种社会意识形态和文化载体，记录着人类的发展历程、民族的变迁融合、环境的发展变化，是重要的历史文化遗产。地名文化建设不仅有文化、历史价值，而且还涉及经济、社会价值等，需要运用多种措施来挖掘和保护地名文化。

一、我市地名文化建设的现状

近年来，我市加强地名文化理论研究，深入挖掘和保护地名历史文化，注重塑造地名地方特色，取得了一定的成效。顺利完成地名普查工作，收录全市1.4万余条地名信息，其中历史地名1200余条，初步掌握全市地名文化资源分布情况。成立了地名学会，积极参与地名文化建设的咨询和论证。出版地名文化类书籍，设置《三山所城图》等展示载体，提高地名文化的应用性和普及性。评选公布二批100条历史地名文化遗产保护名录，开展“央视地名大会——慈溪推介”“最美地名故事征集”“红色地名知识竞赛”等系列地名文化建设活动，大力宣传地名文化丰富内涵。

二、存在的主要问题

虽然目前我市地名文化建设工作有了进步，但对照地名文化促进共富共美现代化新慈溪建设的总体要求和群众对美好生活的需求，存在着较多不足之处。

一是地名文化必要性认识不足。地名工作的重点尚停留在行政管理服务上，对地名文化建设，尤其是历史地名文化的挖掘和保护的重要性和必要性认识不足。常常把地名文化建设放入地名管理的后备工作，认为富有余力可以做一做，精力经费不足就可以放一放。

二是地名文化建设部门联动不足。地名文化建设目前基本是民政部门一家热，其他单位不知情。但地名文化内涵牵涉到历史、文化、社会等多种要素的有机结合，需要更多的载体去传承和发展，缺少与文化旅游、史志编纂、城建规划、交通水利等等深度有机融合。

三是地名文化社会知晓度不高。地名文化建设的依靠和目的都是居民群众的支持和参与。从现实情况来看，地名文化建设基本停留在政府内部、参与在专家学者之间，社会的参与度和认可率远远不够。

四是地名文化刚性保护力度不强。地名普查之后，虽然已经初步形成了国家、省、市、县四级地名文化遗产保护名录，但是除了目录之外就无其他刚性保护措施。经常性地出现这边保护、那边移除的尴尬局面

三、保护和挖掘我市地名文化的对策和建议

保护和挖掘地名文化隐含的丰富文化内涵，形成地名文化建设的重要氛围，需要多措并举、多管齐下、齐抓共管，建议如下：

一是健全地名文化保护制度。要进一步推进我市地名管理细则的修订，把地名文化建设纳入重要工作范畴。加快推进地名文化专门管理制度出台，规范地名文化评价体系，健全地名文化认定机制，完善地名文化挖掘措施，明确地名文化保护办法，为地名文化建设工作开展提供制度依据。

二是深化地名文化资源调查。深挖全市地名历史文化资源，查清地名文化存量、分布、内涵和现状，建立内容齐全、准确翔实的地名文化资源档案，全面掌握地名文化家底。采取实地调查、资料考证、座谈论证等多种工作方式，提高调查信息的丰富度和真实性。理清各类地名的历史传承和专名通名的发展脉络，核定地名的含义由来和历史沿革。

三是加大地名文化宣传力度。使全社会更加深入地了解地名文化的重要性，进一步认识地名文化挖掘和保护的历史意义和现实作用，采取多种多样的形式对地名文化进行宣传。除刊物、讲座等传统方式外，有效利用新媒体资源和渠道，特别是主流媒体，如“慈溪发布”官方渠道，通过图文并茂、拍摄短视频等形式，在社会媒介上宣传推广，让社会了解和喜爱上地名文化。

四是加强地名文化保障措施。进一步提高思想认识，把地名文化建设工作抓实抓好。积极发挥市地名委员会的牵头协调作用，充分利用相关成员单位的专业优势，避免民政一家“单打独斗”的局面。制定出台支持地名文化发展的优惠政策和相关配套措施，构建地名文化建设长效机制。加大财政经费对地名文化建设的投入，积极鼓励和引导社会资金参与地名文化建设，多渠道、多形式的谋划地名文化建设投入机制。
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