关于加强农村环境卫生综合整治的建议
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近年来，随着农村第二产业不断发展，农村经济水平得到提高，但中小企业（包括众多家庭工厂）向自然环境排放了大量的废气、废水，对周边村民的生活环境造成了不良影响，也影响到了村民的身体健康，农村环境治理问题形势严峻。

一、农村环境卫生存在的主要问题分析

随着农村经济的发展，农村也越来越与城市类似，日常垃圾越来越多，垃圾种类也愈加纷杂，塑料袋、泡沫板、工业废弃物、建筑垃圾已成为农村垃圾的主要种类。

一些建筑余物长期乱堆，未经过分类和回收处理，就和一般的生活垃圾混在一起丢弃。比如部分村民家庭工厂的金属打头车，需要硫酸清洗，清洗后的废弃液体未经处理直接排放。类似的，还有小磨床的冷却液等，都直接排入河道，对河流自然环境造成了巨大破坏，更导致农村地下水源和地表水质下降。有的地方甚至直接将垃圾倒入沟边、塘边、路边，天长日久使得井水变黑、河水变臭，对地下水源造成极大的污染。有的将垃圾露天堆放，既没有分类，也未作掩埋，苍蝇蚊虫满天飞，特别是老的村民居住地，严重影响附近人民群众的身心健康。

农村环境卫生整治涉及到政府多个部门，治理资源分散，许多工作有脱节或形成管理真空的现象，例如村级环境卫生具体工作基本全部承包给外来务工人员，但缺乏对其有效管理和监督。加上农村缺乏健全的环境卫生管理机构，队伍不健全、管理不专业，无法满足基本的环境卫生管理工作需要。

二、相关的意见与建议

“村容整洁”是新农村建设的重要内容，也是美丽乡村建设的基本要求。希望政府相关部门能加大农村垃圾处理全覆盖工程的实施力度，使得农村的污水、垃圾得到有效控制和治理，村貌脏、乱、差及污染突出问题得到缓解。

（一）搞好宣传教育,自觉维护农村环境卫生

一是突出责任主体。各家庭小工厂有村级统筹集中生产点，如前期整治的橡胶生产模式。通过宣传教育、政策激励等方式，积极参与农村环境治理。二是发挥村“两委”作用，为农村环境卫生综合整治工作提供组织保障。完善村规民约，建立村庄环境卫生保洁自治制度。按“一事一议”的原则，采取村民大会或村民代表大会表决的方法，建立公众监督机制，引导村民自我管理，自我约束，增强参与意识和责任意识。

（二）强化政策引导，着力破解农村环境难题

一是强化统一规划。按照“布局合理、经济方便、便于处理”的原则，确定我市农村环境保护专项规划，全面加强我市农村环卫基础设施建设，统筹解决农村环境污染问题。二是积极引导村民按照可回收垃圾、不可回收垃圾分户入桶，对有害垃圾和难以回收的其他垃圾采取村镇统一收集，同时启动垃圾收费机制，谁产生，谁买单。三是加强农村生态环境保护、农村面源污染防治等法律法规的执行力度，以加强对排污人的约束，减少和控制面源污染。

（三）加大资金投入，建立农村垃圾处理经费保障机制

农村环境卫生整治需要强有力的资金作保证。建议建立投入保障机制。农村环境卫生整治资金，可采取“政策资金扶一点、财政资金补一点、村民自筹一点”的方式加以解决，要积极探索保洁有偿收费制度，建立农村环境治理经费保障机制。

（四）建立长效机制，完善农村垃圾收集处理系统

明确基层政府责任，完善村镇垃圾收运处理系统，建立刚性的目标考核和督查督办机制。健全运行管理机制，加强村镇垃圾收集清运管理，环境卫生管理办法，建立垃圾清扫、收集、转运保洁管理责任制，以村为单位，做到定人员、定任务、定报酬，不留空白。完善镇村垃圾中转站、行政村垃圾收集房、自然环卫设施建设。建立健全农村环境保护管理责任制，实行日常保洁、清运和管理等制度，落实镇、村和村民个人的工作职责，保证垃圾处理有章可依，全程控制。
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