关于市十八届人大一次会议第188号建议案的协办答复
市农业农村局：
市十八届人大一次会议张建锋代表《关于进一步落实低收入农户增收政策的建议》业已收悉，经研究，结合商务局工作实际，提出如下协办答复：
电子商务作为依托互联网（平台）开展的销售模式，是较为有效且成本相对较少的新型销售模式。作为电子商务行业主管部门，我们一直以慈溪特色产业带为依托，重项目落地，抓优质服务，为包括低收入群众在内的广大慈溪居民提供全方位的电商公共服务。
一、推进产业带直播基地（慈溪优品馆）建设
以建设高水平产业带直播基地为抓手，努力让更多的慈溪居民在这一轮直播热潮中分享红利，继续推动我市电子商务在宁波及全省保持持续竞争性、走在前列。
展销产品日益丰富。自2021年2月3日运营以来，慈溪优品馆已入驻厂商300余家，入馆产品SKU数超880个，取暖器、榨汁机、早餐机、丝绸制品、拖鞋成为热销产品；3月21日上线慈溪优品馆PC版、微信小程序，已上架300余款入馆产品，可实现C端+B端交易，包括跨境现货分销功能，已升级１次系统，功能正在持续升级优化中。同时，建立慈溪优品馆抖音推广矩阵，累计影响140万人次。
社会反响日益强烈。2月3日以来，组织专门团队做好接待服务工作，慈溪产业带直播基地（慈溪优品馆）已累计接待1200余批次客商散客，辐射多个国家及周边县市，包括韩国COUPANG团队、中东CITRUSS等外国客商；国内包括阿里、国美、腾讯；上海财经大学等多家知名企业和院校；工信部中小企业发展中心，环创中心、慈溪政协、统战部、商务局、经信局等政府部门以及多个乡镇团队等，同时也得到了央视等上级媒体的关注和采访。筛选登记700多家客商资料，促成入驻厂商和采购商直接对接200多批次，达成订单交易20余单，撮合交易累计金额约800万美金；成为宁波直播电商创新示范基地、上海财经大学商学院实习实践基地、慈溪市大学生实习基地、锦堂师范实习基地。
销售渠道日渐通畅。以“慈溪优品馆”为主干，不断完善慈溪家电生态圈、慈溪优品馆、慈溪家电制造企业等区域产业链，线上线下一起推进；项目运营以来，已举办各类资源对接、平台招商（抖音直播/短视频培训、腾讯百亿超品活动、小红书直播培训、天猫出海/淘宝直播招商会、缺“芯”解决方案招商会等）活动等20余场；建立了中国蓝主播学院慈溪分院，与国内12家MCN机构建立合作关系。另外，搭建慈溪家电生态圈，汇集家电产业上下游厂商4800+家，建成10个微信生态圈交流大群，定期编印《家电厂商名录》及《服务商名录》，累计发放4000册。
国内国际齐步走助力双循环。国内：推进鄂尔多斯、嘉兴等地慈溪优品馆分馆落地，分馆采用一件代发和经销商的双模式，100-200平方米展厅，配置 1-3间直播间，工厂源头价格直供，根据价格体系，展示 100-200款精选产品，不定期上新基本。2022年预计新开5个慈溪优品馆国内分馆，提供完整的家电供应链体系，超过1000款的备选产品线和500款的一件代发产品线，并提供线上运营辅导和远程直播辅导。国际：目前已经落地德国（海德堡）和日本（大阪）两个国外慈溪优品馆分馆，采用前展厅后仓库的模式，优品馆提供产品，分馆合作方负责运营和销售，以零售和小B客户为主，实现本地化服务和国内资源的互动链接。今年，“慈溪优品馆”将立足越南、西班牙、意大利等“一带一路”国家，成熟一个发展一个，不断开枝散叶助力双循环。
二、完成前湾驿淘互联网产业园建设
2020年11月6日，前湾驿淘互联网产业园已经正式签约落户慈溪市环杭州湾创新中心慈惠大厦。跨境电商专业园区总面积约3.9万平方米，包括跨境电商展示中心、园区生活配套功能区、跨境电商集聚区、直播功能区、文创科技功能区、中高端配套酒店等六大部分。至目前，已入驻90%以上，2021年10月26日已正式开园。园区建成后，除为有志于开展跨境电商的企业提供办公场地外，还将引进跨境运营、海外营销、视觉设计、知识产权、跨境物流等一批专业跨境服务企业，为入园企业提供一站式跨境电商服务。
一是整合组织资源入驻园区。发挥慈溪跨境电商联盟功能，不仅要整合区域内外的重点跨境电商企业、综合服务商加盟，更要吸纳有意从事跨境电商业务的慈溪特色制造企业加盟，把慈溪跨境电商联盟打造成为具有本地特色的跨境电商生态圈；整合慈溪市电子商务协会、跨境电商联盟、亚马逊慈溪联络点等服务资源整合后一并入驻园区。
二是整合商务、环创及其他相关部门涉及跨境电商的有关政策。在制定年度扶持政策时，根据慈溪特色，在充分调研走访的基础上，针对一些影响跨境电商发展的共性难点问题，主动同上级主管部门和市级有关部门对接探讨，不断加大对跨境电商的政策扶持力度，力争让更多的跨境电商厂商享受政策红利。同时，谋划在园区设立海关、市场监管、税务等职能部门联合办公点，为入园企业提供一站式服务。
下步，我们将进一步深化管理、优化服务，组织引导低收入群众到基地和园区参观考察，力所能及地为他们提供全方位的优质服务。
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