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对市十七届人大三次会议第276号建议的答复
柴葱绿代表：

您在市十七届人大三次会议期间提出的《关于建设村级小微企业园壮大村级集体经济的建议》（第276号建议）已收悉。首先感谢您对我市工业经济发展的关心和支持。收到建议后，我局会同市农业农村局、市税务局等部门进行了研究和商榷，现将有关意见答复如下：

一、已经开展的相关工作

（一）深化块状行业整治。2017年我市出台《慈溪市“低小散”块状行业治理专项行动方案》，2018年制定了《慈溪市深化推进块状传统产业整治提升工作三年行动计划（2018-2020）》，通过对标整治、改造提升、集聚发展等方式，深化推进块状传统产业整治提升工作。2017年-2018年，整治淘汰“低散乱”企业（作坊）4000余家，19个镇（街道、工业区）根据各自块状产业特色，实施整治提升项目，成效明显。

（二）全面推进小微企业园建设。自2017年以来，小微企业园建设作为市委、市政府重点工作，启动谋划早、推动部署强，我市率先省、宁波市制定小微企业园建设管理实施意见，要求按照“企业集聚、产业集群、要素集约、服务集中”的原则，打造一批规划布局科学、产业特色鲜明、土地利用集约的小微企业园。建立了由市长任组长，经信部门统筹协调，环保、城建等部门联合互动，各镇（街道）属地落实的工作体系，并把小微企业园建设工作纳入镇（街道）党政负责人考核，高效率、高质量、快节奏推进建设。目前，我市已建成工业小微企业园区11个，在建园区4个， 2019年拟建6个，至2022年储备谋划项目5个，已基本形成“每镇建园”的格局，推进力度和建设速度在宁波各县市区中位于前列。

（三）多模式建设小微企业园。坚持把低效土地老旧厂区改造和小微企业园建设相结合，突出因地制宜、创新发展，着力打造层次丰富、梯次升级的1.0、2.0、3.0小微企业园体系，形成了以工业地产开发为引领，龙头企业、专业公司、村集体组织等多元化主体积极参与的小微企业园区开发建设局面。目前主要有四种开发模式：一是政府开发建设，如华东轻纺针织城于2000年由原来的浒山街道办事处开发建设。二是村级开发，如横河镇上剑山工业园由横河镇上剑山村，掌起模具创新中心由掌起镇陈家村开发建设。三是上市公司开发，如慈星环杭州湾智能产业服务中心由慈星股份有限公司开发建设。四是“工业地产”模式开发建设，目前进驻我市的工业地产开发公司有万洋集团有限公司、国能置信置业有限公司等。

（四）加强政策扶持力度。我市率先省、宁波市制定出台《慈溪市人民政府关于加快推进小微企业园区建设管理工作的实施意见》，明确相关扶持政策。市财政在2018年—2020年共安排1500万元，对鼓励提高土地利用效率、降低园区建设运营成本、支持园区示范创建、引导企业创新升级四方面进行政策扶持。2019年，安排专项资金对高质量的小微企业园和属地政府给予奖励，在《加快慈溪产业高质量发展四十条意见》（慈政办发〔2019〕37号）文件中，市财政安排200万元资金给掌起镇，专项用于鼓励掌起镇内小微企业搬至掌起万洋众创城，重点对主动拆违的入园小微企业进行补助。对于村集体经济发展，我市也已出台相关扶持政策，根据全市村级集体经济按前三年稳定收入状况，将全市行政村按薄弱、一般、较好三类村，分别给予55万、35万、25万公用经费补助，市镇各半负担；对村购买和新建二三产用房，市级财政分别给予上限160万元和200万元项目资金补助。

（五）加强税收征管。对入住村级小微企业园的的小微企业，税务部门按照公平、公正的原则开展税收征管工作，督促企业依法诚信纳税。同时，积极贯彻落实党中央、国务院决策部署，对小微企业实行普惠性税收减免政策，让小微企业充分享受改革红利，进一步激发企业活力，形成企业与村集体的良性发展。

二、下步工作
下步，结合您提出的建议，我们将重点在以下几方面开展工作：

（一）强化规划引领。在宁波市小微企业建设发展规划的统筹下，根据我市的块状经济和主导产业特点，结合2019年“两规”调整，按照“总量控制、分布合理、有序推进、健康发展”的总原则，编制我市小微企业园区建设发展规划。空间上，科学合理布局，除了鼓励各地利用老厂区、旧厂房改建小微企业园外，全市主要规划六个利用新批土地建设的小微企业园。产业上，突出各地的块状行业特色，发挥龙头企业的引领作用，引导同行业、产业链上下游配套融合发展。力争在2020年建成20个以上产业特色明显、功能配套基本齐全、服务管理规范的特色制造小微企业园区，达到一镇一业、一镇一园的发展要求。

（二）完善管理制度。继续实施块状传统行业整治提升三年行动计划，将小微企业园建设与传统产业改造提升等专项工作统筹结合，出台我市小微企业园高质量发展行动计划，制定小微企业园政策细则、入园管理办法、绩效评价办法以及考核管理办法等制度文件，规范园区管理，落实扶持政策。积极鼓励“专精特新”及特色优势产业的小微企业入园集群发展；支持满足产业类型、亩产效益、安全生产等条件的小微企业入园；对整改提升后达到入园条件的小微企业，及时准其入园发展。

（三）强化保障服务。有关部门在市政府的统一部署下，强化责任担当，靠前服务，做细工作。自然资源和规划部门要根据小微企业园的发展规划，每年要安排一定比例的土地用于小微企业园区建设，及时落实用地指标、规划指标和项目供地，进一步优化产业用地政策。资金方面，对承担小微企业园建设的镇（街道、园区）、园区建设运营单位、入驻小微企业园的小微企业都要给予适当支持。大力推进园区公共服务平台建设，为入园企业提供金融、法律、研发、检测、培训、物流等一系列公共服务，降低企业创业风险和创业成本，促进村级小微企业园不断壮大发展。

以上是我们的答复意见和措施，如有不当，请予以批评指正。

最后，再次感谢您对我市工业经济发展的关心与支持，希望您一如既往为我市工业经济发展献计献策，多提宝贵意见和建议。
                    　　　  慈溪市经济和信息化局

2018年6月25日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市农业农村局、市税务局，掌起镇人大主席团。
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