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市委宣传部对市十七届人大二次会议

第200号建议的答复
陆亚君代表：

您在市十七届人大二次会议大会期间提出的《关于把洪魏村打造成慈溪“红色名片”的建议》（第200号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：

当前工作进展情况：

洪魏村地处慈溪市掌起镇南部，村庄面积6.68平方公里。该村是抗日战争时期浙东敌后根据地党政军驻地之一，1944年2月至10月间，浙东敌后抗日的党政军领导机关中共浙东区党委、浙东临时行政委员会、新四军浙东游击纵队等曾驻设于此。近年来，我市和掌起镇以“溪上慈风”农村文明示范线--“红风”创建工作为契机，不断挖掘洪魏村红色革命资源，发扬红色文化。

（一）突出红色基因，打造核心区块。一是改建洪魏革命纪念馆。2017年11月17日，以洪家祠堂改建的浙东敌后抗日根据地洪魏革命纪念馆开馆，馆内建筑面积600多平方米。通过历史图片和实物展陈，突出表现浙东党政军民团结一心奋力抵抗日本帝国主义侵略的光辉历史。邀请到了原浙东纵队报务主任秦基及革命先烈后代参加开馆仪式。二是修缮红色革命遗址。清理桂花门头，对当时浙东敌后临时行政委员会行署的领导人办公旧址增加指示标牌，并将部分旧址还原原貌；对白漆间、大夫第、西墙门进行维修，对破损墙体、马头墙、瓦片、地板予以修缮。三是新添红色文化元素。投资十万元打造村口精神堡垒雕塑，在横筋线沿线新增入党宣誓雕塑和红色墙绘，大力营造红色文化氛围。

（二）申报爱教基地，建设示范样板。2017年，经市委、市政府同意，决定命名掌起镇洪魏浙东敌后抗战历史遗址为慈溪市第十一批市级爱国主义教育基地，详见《市委办公室　市政府办公室关于命名第十一批市级爱国主义教育基地的通知》（慈党办发〔2017〕30号）。同年，经过慈溪市委宣传部积极争取，掌起镇洪魏浙东敌后抗战历史遗址还获得了宁波爱国主义教育基地的建设项目资助5万元。下步，慈溪市委宣传部将根据洪魏村红色文化元素的建设进程，积极申报宁波市级爱国主义教育基地，进一步打响洪魏村红色基因的影响力。

（三）传承红色精神，弘扬红色文化。近年来，掌起镇先后举办了“致不能忘却的纪念”致“讲红色故事，传红色经典”活动，组建红色志愿宣讲团，致力于传承和发扬洪魏红色文化。今年年初，举行“红色戏曲迎新春、红红火火过大年”文艺晚会，连续七天上演精彩好戏，慰问革命老区的父老乡亲。自红色革命纪念馆开馆以来，已陆续接待上千人参观学习。市内外各单位、各学校至此重温入党誓词，参观革命遗址，增强爱国热情。

下一步规划：

下一步，市委宣传部将积极对接相关责任部门，指导掌起镇做好洪魏村红色资源开发，整合资源，统筹考虑保护与开发之间的关系，承起红色历史名村的历史背景，以红色古村落文化为核心，融合宁波帮文化，打造成浙东知名的乡村养学生活体验区，通过打造“一心（游客服务中心）、一带（甘溪景观带）、八景（红色景点）、两园（休闲农园和山地公园）”并成功创建3A级景区乡村，目前已做好整体规划方案。

未来，掌起镇还计划将区域内的红色样板区块景点串联成线，重点打造一条红色里弄经典游线，预计投资一千余万。包含红色文化纪念馆、星火广场、红军不老泉、五星小公园、红色景墙等景观节点的打造。其中预计投资约150万元，重建魏家祠堂作为红色文化纪念馆（暂名）。

同时，继续以传承红色精神，弘扬红色文化为目标，以文明示范线的提升工程为载体，开展形式多样的红色文体活动，充分发动红色志愿宣讲团成员的宣传作用，保护并大力发扬红色文化。洪魏村也将做好接待外来游客参观学习革命遗址、纪念馆的工作。
最后，衷心感谢您对我市宣传思想文化工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！

                            中共慈溪市委宣传部

2018年05月23日
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