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对市十八届人大三次会议第325号建议的答复

张永立代表:
您提出的《关于优化国土空间规划的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
优化国土空间规划，是促进城乡区域协调发展、助力乡村全面振兴的关键举措，也是实现共同富裕的内生动力。近年来，慈溪市聚焦乡村振兴战略，多措并举、部门联动，助力优化乡村国土空间，持续深化“千村示范、万村整治”工程，农村人居环境得到持续改善，农村生态品质得到不断优化，农民生活质量得到明显提升。
一是深化和美乡村建设，一体提升城乡风貌。制定出台《深化“千村示范、万村整治”工程高水平建设新时代美丽乡村的实施意见》和《慈溪市“十四五”期间深化“千村示范、万村整治”工程高水平建设新时代美丽乡村专项扶持资金管理办法（试行）》，分年分类分批推进美丽乡村建设，大力实施新时代美丽乡村“12113”工程，目前已启动实施慈溪市级宜居村61个，特色村14个，梳理式改造村8个，乡村振兴典范村12个。累计创建省级未来乡村8个、特色精品村16个、示范乡镇4个。2022年成功获评省新时代美丽乡村示范县。自2021年全面启动实施城乡风貌整治提升工作以来，慈溪市认真贯彻部署落实各项工作任务，坚持“全市一盘棋”、在建项目结合“微改造精提升”新增项目的工作思路，2022—2025年，以三北平原地区为生态单位，架构“三横两纵”网络，构建“山田海”三层屏障，规划古韵、城韵、海韵三条美丽风景带，串联龙山－掌起县域风貌区、观海卫－桥头县域风貌区、周巷－长河县域风貌区、附海－新浦县域风貌区等4个县域风貌样板区，全域推动和美乡村提标提质。
二是加强村庄规划编制，推动村庄有机更新。目前，市级、镇级国土空间总体规划正在有序推进，全域国土空间综合整治规划也在同步推进，两级规划统筹考虑全市村庄的建设发展并进行分级分类，提出相应的整治、建设引导要求。同时，新一轮实用性村庄规划编制工作也已启动，各镇可以结合本区域村庄实际，在两级国土空间总体规划的指导下，以一个或几个行政村为单元，编制“多规合一”的实用性村庄规划，在依托资源优势、挖掘特色内涵的基础上，对村庄的用地布局、设施配套、产业发展、建筑风貌、景观绿化等进行整体谋划，努力形成“一乡一业、一村一品”的发展格局，以有效指导村庄今后的建设发展。同时，我局在美丽乡村分类培育上，因村制宜开展村庄梳理式改造，组建梳理式改造项目库，按照“成熟一个实施一个”的原则，通过拆除、保留、改造和建设相结合，不断推动村庄梳理整治，推进零星地块整并和空间置换，积极盘活农村闲置宅基地、农村存量建设用地，着重实施区域功能性设施项目建设，实现建设用地集中集聚、空间形态高效节约的新格局。“十四五”以来，已启动实施8个梳理式改造项目。同时，注重统筹联动，将美丽乡村建设与全域空间综合治理、“三改一拆”、美丽庭院、美丽河湖、美丽城镇建设等重点工作有效结合，统筹推进乡村有机更新。
三是深化村干部培训管理，提升资源整合能力。一是健全完善村社党组织书记赋能体系。大力推进“慈有强雁”计划，建立健全市镇两级“示范培训+全员轮训+学历提升”的一体化村社党组织书记培训体系，常态开展村社书记“领雁擂台赛”，动态培育15名“金牌导师”深化导师帮带制，以抓好“关键少数”引领带动“绝大多数”。二是持续壮大村级后备人才力量。着眼明年村级组织换届，全面开展村党组织书记后备力量培育储备行动，重点从私营企业主、新农人、在外经商人员、高校毕业生等多群体中发掘培养一批相对成熟可用的后备人才，进一步从民营企业主、各类创客及党组织关系在本镇本村外的优秀党员中挖掘致富带富能手。到2024年底，实现平均每个村储备不少于2名党组织书记后备人才，致富带富能手比例不低于90%。
四是鼓励盘活闲置资源，发展壮大集体经济。深入推进新型村级集体经济发展，及时优化调整公用经费补助、支持各地购建发展用房、鼓励村级开展闲置资源盘活、鼓励村级引进高层次人才发展农业产业、加大项目倾斜力度、加大金融支持村级集体经济发展项目力度等六大方面政策，鼓励各地不断创新发展模式，合理利用土地资源，发展壮大集体经济。如横河镇彭南村投资150万元对村内湖清垫小学进行更新改造，完成后采用公开招标的租赁方式运营，吸引各类培训班教育类的商家租赁，预计为村级带来16万元以上的经营性收入。目前该项目已通过了市集领办组织的项目论证。又如，如横河镇彭桥村充分利用山林资源禀赋，以公开招投标的方式将840亩山林出租，每年为村级带来100余万元收入。
[bookmark: _GoBack]下步，我市将持续深化新时代“千万工程”，进一步探索国土空间优化提升途径，为实现土地资源合理利用、因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设，促进农业更高产，农村更美丽，农民更富裕做出新的贡献！
最后，衷心感谢您对我市国土空间规划工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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