[bookmark: _GoBack]类别标记：B 

慈溪市农业农村局文件


　 慈农建〔2023〕11 号　　　    　       签发人：卢泽



对市十八届人大二次会议第124号建议的答复

胡佳玲代表:
您提出的《关于在防止耕地“非粮化”政策背景下促进农业增长农民增收的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
近年，我局联合市自然资源和规划局共同开展了耕地“非农化”和粮食生产功能区“非粮化”整治优化专项工作，共完成整治2.8万余亩，整治地块大部分种上小麦、水稻等粮食作物。下一步，我们仍将继续采取“长牙齿”的耕地保护硬措施，千方百计加大粮食生产功能区调整优化和清理腾退力度，严格耕地利用优先序，确保粮地粮用，全力守住耕地保护红线和粮食安全底线。
一、关于您提出的种植主体对耕地“非粮化”认识存在局限性的问题
您提出的这个问题和相关建议非常宝贵，接下来，我们将重点做好以下两方面工作：
1.明确粮食作物种类。我局在今后的工作中将借助各类培训、“五联五送”科技下乡、农业产业技术团队指导等活动进一步向种植主体宣传我市粮食作物和非粮作物种类，粮食作物主要包括小麦、早稻、晚稻和旱杂粮四大类，其中旱杂粮种类较多，主要包括大豆、蚕豆、玉米、土豆、番薯等。
2.切实加强宣传和引导。永久基本农田和粮食功能区的划定是市自然资源和规划局的主要职能，我们将加强部门间的协作，进一步宣传和引导，修缮、增设明显标识，加强对《中华人民共和国土地管理法实施条例》《中华人民共和国基本农田保护条例》的宣传，并建议自规部门向农户发放相关法律法规明白手册。
二、关于种粮效益较低的问题
近年来，我国深入实施粮食安全战略，要求各地切实抓好粮油生产稳产保供工作，宁波对我市下达的粮食生产任务也逐年增加，尤其是早稻任务，从2020年的0.2万亩增加到2023年的2.53万亩，自2022年起，粮食安全责任制考核上升到了党政同责的高度，且对粮食生产各类作物制定了量化考核指标。为稳步抓好粮食稳产扩种任务，通过调研和走访，我们也了解到农户种粮积极性不高、收益较低等一系列问题，但为不折不扣贯彻落实粮食安全战略，我们必须进一步提高政治站位，把思想和行动统一到党中央、国务院和省市决策部署上来，严格落实党政同责要求。为进一步增加种粮农民收入，提高种粮农民积极性，全方位夯实粮食安全根基，我们扎实推进“藏粮于地、藏粮于技”：
1.藏粮于地，推进粮食稳产提能
一是建立耕地保护长效机制。根据省政府办公厅《关于坚决制止耕地“非农化”防止耕地“非粮化”稳定发展粮食生产的意见》要求，坚持积极稳妥、分类指导、依法依规、属地管理的原则，妥善处置存量，尽量减少对农业结构调整和农业投资的冲击。在整治中充分听取和尊重农民的意愿，避免“一刀切”，违背农民意愿强行恢复为耕地，确实存在缺口的，通过“进出平衡”整改补足。坚决遏制新增“非粮化”现象，我们将整合各部门力量，遏制粮食生产功能区新增“非粮化”现象，利用耕地“田长制”、村级巡查员队伍等，确保耕地新增“非粮化”现象监管常态化。对监测发现、群众举报、舆情及上级交办的问题线索，要会同自规部门一起，快速核实办理，做到事事有结果、件件有着落。严格治理耕地抛荒，切实加强耕地抛荒监管和恢复利用，切实防止永久基本农田、粮食生产功能区抛荒弃耕。分类推进抛荒耕地整治，鼓励镇（街道）、村集体统一收回、统一复耕、统一流转。加强耕地抛荒约束，严格禁止各类抛荒，对抛荒一年以上的耕地，不予发放耕地地力保护补贴。
二是确保粮功区种粮属性。根据上级关于粮功区调整优化工作的部署安排，按照“总量不减、质量不降、集中连片、局部调整”的原则，采用腾退清理和调整补划两种方式，加快推进5.6万亩粮功区整治优化工作。目前，全市已完成腾退清理0.28万亩，落实调整补划地块1.67万亩，全市调整优化方案初步编制完成。推广“浙农田”系统，实时上传粮功区整治优化进度，强化粮功区长效管护，确保粮功区至少种植一季粮食。
三是提升农田基础设施建设。高标农建设重点向粮功区等种粮主产区倾斜，积极争创宁波粮食高效示范基地，加快农田路沟渠电网等设施建设和宜机化改造，提升粮田抗灾减灾能力。大力推广测土配方施肥、有机肥替代、病虫害绿色防控、统防统治等技术，不断提升耕地地力。
2.藏粮于技，提升种粮效率效益
一是大力推广新品种，唱响好品牌。种优则粮丰，种子是粮食之基，是农业的“芯片”。我市大力推广高产优质、多抗广适、低损收获品种，特别针对沿海多台风等特点，推广抗倒伏粮食品种，从品种选择上提高粮食抵抗灾害风险的能力。积极推荐优质稻米参加“好稻米”评选活动，打造慈溪稻米品牌，帮助农户从卖谷向卖米转变，提高稻米附加值。2021年，我市鸣鹤水稻农场的“杜白湖”大米和观海卫观月水稻种植场的“观祥”牌大米获“宁波十大好稻米”金奖产品，稻米售价最高卖到10元/斤。
二是大力推广新技术，建立新模式。依托农技推广服务团队力量，加快科技成果落地转化和应用，推广粮经结合、水旱轮作、农牧结合、综合种养等新型高产高效生态栽培模式，提高亩产水平和产品品质。我市因地制宜推广稻菜轮作模式，帮助农户亩均增收超3000元。
三是大力推广新农机，提供优服务。大力推广水稻插秧机、水稻直播机、谷物烘干机、无人植保机等农机装备，全面提高水稻耕种管收机械化水平，水稻耕种收综合机械化率达90%以上。大力扶持社会化服务组织，通过菜单式、保姆式服务模式，有效破解“非粮化”后农户从种经济作物向种粮转变过程中遇到的技术难题。
三、关于提升粮食产后配套服务能力的问题
为强化粮食生产政策、服务保障能力，我局牵头制定《慈溪市农业农村局等5部门关于做好2023年粮油生产保供工作的通知》（慈农〔2023〕74号）文件，接下来，我们将重点做好以下工作：
一是加大政策扶持力度。市级财政安排专项资金用于种粮补助，持续加大种粮政策扶持力度，鼓励各地整合项目资金，对“非粮化”整治地块进行设施改造，并扩种早稻。在往年规模补贴的基础上，2023年油菜规模补贴由120元提高至220元/亩；继续扶持早稻种植，对与2021年度相比扩种早稻的，按实际扩种面积给予各镇（街道、开发区）150元/亩奖励。同时，全面落实中央耕地地力保护补贴、中央实际种粮农民一次性补贴政策和省级规模种粮动态补贴政策。
二是加大配套服务力度。全域推行政策性水稻完全成本保险，继续实施大小麦等政策性农业保险和粮食生产贷款贴息政策，进一步优化政策性农业保险工作方案，稳定主粮作物保险覆盖面。切实提高病虫害防控水平，强化病虫害监测体系建设，重点加强水稻二化螟、稻瘟病、白叶枯病、小麦赤霉病等重大病虫害监测预警，完善防控预案，加强统防统治服务组织培育，有效推动科学防控，主要农作物统防统治覆盖率45%以上。切实加强自然灾害防控，完善细化防灾减灾预案，推进风险隐患排查整改，做好灾害会商研判，及时发布预警信息，落实落细防范措施，最大程度减少因灾损失。
最后，感谢您对农业农村工作的建议和支持！


二〇二三年六月十六日

抄  送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政局，坎墩街道人大工作委员会。
联系人：张瑞
联系电话：63989903

1

