

关于农村集体经济高质量发展的建议

领衔代表：赵聪才
附议代表：

农村集体经济是社会主义公有制经济的重要形式，也是实施乡村振兴战略、实现共同富裕的重要物质基础。2022年中央一号文件明确指出：“探索新型农村集体经济发展路径。”我在基层调研走访、部门了解情况的基础上提出几点建议：
一、现状与问题
我市历届党委、政府一直高度重视发展壮大农村集体经济，不断强化政策扶持、注重要素保障、创新体制机制，农村集体经济得到长足发展，为建设共富共美新慈溪提供了有力支撑。截至2021年底，全市330个行政村和股份经济合作社总资产161.46亿元，农村集体经济总收入12.88亿元，村均390.22万元，经营性收入6.56亿元（含经营收入、发包收入、投资收益等），村均198.86万元。
尽管近几年来我市在村级集体经济发展方面做了不懈努力，取得了一定成效，但还存在着不少困难和问题，主要表现在：
（一）总体实力不强不均
近几年全市农村集体经济总收入呈稳中有增的态势，但总体实力不强，经营性收入占比不高，内生动力尚需增强。与先进发达地区比较差距巨大，如百强县中排位慈溪之前的昆山、江阴、常熟、张家港等地2021年村均收入均超过千万，是我市村均收入的2.7-3.9倍。从内部看，受区块条件、发展基础和自然禀赋等制约，镇与镇之间、村与村之间都存在发展不平衡性问题。如2021年村经营性收入最高与最低乡镇相差6倍。
（二）收入增长后劲乏力
近三年农村集体经济总收入增速放缓，总收入同比增长从2019年的8.25%降为2021年的7.55%。固定资产同比增长从2019年的5.03%降为2021年的3.98%。部分村存在着重项目建设、轻资产管理的现象，资产总量规模不小，但经营性资产比例不高，全市经营性固定资产仅占固定资产总额的15.73%，且存在经营效益不高的问题。
（三）收入结构不尽合理
我市集体经济组织补助收入占比偏高，近五年补助收入占总收入的比重接近40%左右，从另一个侧面反映出我市集体经济组织的造血功能较弱，对财政补助的依赖性较强。
二、对策与建议
加快共富共美现代化新慈溪建设，农村是关键的支撑，农村经济特别是农村集体经济发展起着至关重要的作用。在当前全市上下齐心协力打造共同富裕先锋市的关键时刻，必须解放思想、更新观念、开拓思路，抓住关键环节，先行先试、探索实践，走出一条具有新时期慈溪特色的农村集体经济发展新路子。
（一）要积极创新集体经济高质量发展路径
要以改革创新为动力，因地制宜选择合适的发展路径，探索创新国集联动型、村企合作型、村社融合型、村村抱团型等新型农村集体经济发展模式，鼓励直接参与村镇100万元以下建设项目和相关物业项目，深入开展新一轮的百企兴百村活动，激发农村集体经济发展活力。
（二）要统筹规划集体经济高质量发展空间
要坚持规划引领，加强顶层设计，积极谋划农村集体经济发展规划，排摸确定一批集体经济发展项目，积极鼓励和引导发展绿色经济、服务经济、“飞地”经济等，每个镇（街道）至少确定一个发展项目。强化村庄经营理念，依据镇村自身实际因地施策，引导其合理化、差异化选择新型农村集体经济市场化发展路径。市镇两级每年安排不少于当年新增建设用地计划指标的3%用于集体经济发展项目。对国土空间整治产生的节余指标优先用于集体经济发展项目，也可制定价格标准进行土地收储。对村集体收储农房的，给与一定补助。
（三）要优化集成集体经济高质量发展政策
要加强农村集体经济发展政策保障激励力度，以项目为导向整合各有关部门涉及农村集体经济发展的相关政策，努力形成政策合力。要配强村级领导班子，鼓励将优秀党员、专业技术人才等选派到农村基层，探索职业经理人制度，适当提高工资报酬；探索设立稳定常态化的扶持农村集体经济发展的专项资金，注意平衡集体经济薄弱村与非薄弱村之间的资金投放比例，对集体经济相对薄弱村创新经营项目要优先保障。探索财政撬动社会资本新方式，建立农村集体经济发展专项基金，为农村集体经济发展提供保障。
[bookmark: _GoBack]（四）要建立健全集体经济高质量发展机制
要进一步统一思想认识，建立市镇村三级集体经济发展联动机制，强化“一把手”的领导责任，加强集体经济发展和经营性收入专项督查，鼓励各级政府部门将部分资源性或垄断性经营项目交由集体经济组织承接。建立重大项目研判制度，市级组建农村集体经济发展重大项目研判小组，定期组织开展集体经济发展项目“回头看”。
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