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慈溪市大数据发展服务中心文件
慈数建〔2021〕1号                 签发人：虞展东

对市十七届人大五次会议第151号建议的答复

严瑾代表:

您提出的《关于市大数据中心数据接口的建议》已收悉,根据建议内容我中心会同相关部门进行了认真研究，现将办理意见答复如下:

十分感谢严瑾代表对大数据及金融工作的支持！我市一直以来对政府与银行间的信息共享工作较重视，为有效改善我市金融生态环境，提升金融服务实体经济能力做了一些工作，取得了一定成绩，相关工作走在宁波各区县市前列。截至目前，主要做了以下几方面工作：

一是积极推进宁波普惠金融建设。人民银行宁波市中心支行从2018年开始搭建宁波市普惠金融信用信息服务平台，整合政务信息、金融信息、公用事业缴费信息机商务信息等，积极探索政银数据共享。2019年4月该平台已全面上线运行，充分满足金融机构、政府部门以及各类普惠群体的不同业务需求，打破了金融城域网或其他单一网络对征信服务的限制，真正实现了从信息采集、查询应用到异议处理完整征信业务流程的互联网+。慈溪34家银行机构均开通了平台的查询用户，日均查询600余次。

现已采集入库宁波市17个政府部门和公用企事业单位、63家金融机构的8.34亿条信息，覆盖各类市场主体230余万个，其中，全宁波市所有企业（含个体工商户）已经实现100%入库。平台引入大数据分析手段和机器学习模式，构建集成历史信贷信息、不动产信息、税务信息、环评信息、用水信息等的信用评价模型，打造扩展版信用报告，有效缓解民营、小微企业信息不充分、不透明的问题。在扩展版信用报告之外，平台还推出了不动产即时查询、培育池企业推荐、企业族谱关系、企业风险预警等个性化信息查询服务，对客户进行多维度画像，如通过整合企业客户及其实际控制人数据，挖掘企业关系圈，创建企业族谱关系，便于金融机构等信息使用方了解企业经营关系；推出培育池企业推荐，为企业“贴上”创新型、高新技术、绿色、骨干龙头、制造业单项冠军、纳税A级等17项“标签”，便于金融机构精准便捷识别和了解企业特性。

二是迭代升级企业云信用平台。为重塑企业信用，修复金融生态，我市于2017年通过整合28个部门和单位的111项数据项涉及企业数据资源，建立了慈溪市企业信用信息云服务平台（以下简称“云服务平台”）一期，该平台于2018年1月正式上线，并向全市金融机构开放使用。通过云服务平台，企业的基本信息、资本信息、抵押信息、许可信息、高管信息、查封信息、股权冻结状况、逾期或欠费等信息均可查询，每家企业都有一个信用评分，包括信用综合评分和五力评分（资本实力、运营能力、盈利能力、偿付能力、发展潜力）。在该平台数据基础上市金融发展服务中心联合浙江工商大学运用大数据技术开发了全省首个全样本中小企业金融指数，该指数以日常指数监测分析为基础，全面有效地反映中小企业运行情况，为全市企业发展、银行信贷投放、政府政策决策提供科学准确参考。

今年正在抓紧谋划二期项目，扩展应用场景，带动数据的共享与赋能，在政府监管、政务服务、金融服务等领域聚焦“信用+”服务，特别是在个体工商户领域深度发掘场景，高效提供服务。并将建设企业信用综合服务应用平台（银行侧），金融机构可通过浙政务服务网（浙里办）登入，提供企业信用画像、信用评分，信用积累、信用信息订阅查询、信用融资撮合对接和信用风险跟踪预警等服务。

三是对“机构设当地、服务在当地、资金投当地”的地方性商业银行给与特殊数据支持。历年来，市市场监管局对我市金融机构的数据需求，主要是市场主体基本信息数据，给予了大力支持，每年向慈溪农商行提供我市全部新设市场主体以及注销吊销、迁出迁入市场主体相关信息。市大数据发展服务中心积极协助慈溪农商行申请公积金等接口。
今年是数字化改革元年，我市将大力倡导数据的共享开放，探索建设安全计算平台，优先开放涉政银合作代办业务的相关数据和银行拓展特色业务所需数据，进一步深化政银合作，提高数据利用针对性和效率。 

最后，再次感谢严瑾代表对大数据及金融工作的关心与支持！

                    慈溪市大数据发展服务中心 

                   2021年7月9日
    抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市市场监管局、市金融发展服务中心、市人民银行。
联 系 人：赵剑钧
联系电话：89284217              
- 1 - 

