关于人大十七届二次会议第184号提案协办意见的函
市商务局：
    岑乾达委员在市人大十七届二次会议上提出的《关于加快推进慈溪进出口货物物流平台建设的建议》（第184号）已收悉，现将我局协办意见函复如下：

    一、加快建设慈溪进出口货物物流平台是慈溪进一步扩大开放的必然需求

    据统计，2017年慈溪市实现外贸自营进出口总额754.62亿元，同比增长16.6%，其中出口658.94亿元，增长13.8%，进口95.68亿元，增长39.8%。在喜迎佳绩的同时我们也看到慈溪当前经济发展中的软肋，就是没有一个综合性的进出口货物物流平台。与物流发达的地区（如广东沿海城市）及港口城市相比较，慈溪进出口企业存在物流运输成本较高、集装箱提还箱不便、时间控制把握困难及高端配送发展迟缓等薄弱环节，可以说制约慈溪经济再创新高的物流短板已经日渐凸显，慈溪广大进出口企业对于建立一个现代化综合性的进出口货物物流平台的呼声也日益高涨，多次体现在人大及政协提案中。

二、发挥检验检疫职能促进进出口货物物流平台建设

推进进出口物流平台建设对于检验检疫部门进一步推进简政放权，推进贸易便利化，扩大业务下放范围，支持慈溪实现口岸功能延伸，落实中东欧国检试验区各项政策也有重要意义。前阶段，我们从部门协作、选址比较、物流规划、及功能配置等四个方面进行了调研。

（一）加强部门协作。进出口货物物流平台的建设并非一朝一夕能完成，也非一个部门能推动建设。为进一步深入推进进出口货物物流平台建设，我们多次走访滨海经济开发区管委会、附海镇及观海卫镇人民政府，就如何深入推进物流平台建设开展研讨交流，还多次邀请宁波港口物流方面的专家进行咨询指导。
（二）多方建言献策。积极组织人员学习义乌港、新昌港等无水港建设经验，为推进物流平台建设形成第一手资料。2017年11月我局邀请滨海经济开发区、高新区相关负责人共11人赴江西赣州及鹰潭开展调研，学习赣州港及鹰潭铜产业基地的发展经验。从物流平台的建设可行性分析、选址建议、运营模式、收益预算等几大方面分析，撰写了《推进慈溪进出口货物物流平台建设调研报告》专报慈溪市政府。
（三）开展选址调研。围绕进出口货物物流平台选址建议这项首要工作，我局共开展调研十余次，走访了慈溪广亚物流有限公司、宁波余慈物流有限公司、慈溪市公铁联运有限公司、慈溪市铁路管理处、宁波英特物流中心及附海镇中邦物流中心等多个物流公司，与公司负责人就物流平台建设多次讨论研究，从交通条件、地理位置、场库建设及设施环境等多方面综合分析后拟推荐慈溪市铁路管理处作为物流平台的第一选择，该物流中心交通便利、场地充裕、设施齐全且拥有慈溪市唯一的铁路货运资源与物流园区建设所需高度契合。
（四）延伸口岸功能。为进一步深化贸易便利化改革，检验检疫部门从2017年12月21日起将原来必须在口岸查验完成的法检货物的木质包装查验及集装箱检疫等下放至目的地实施。该政策的实施将大幅提升通关效率，极大地方便慈溪企业，原来在口岸查验平台排队受理甚至产生滞箱费、仓储费等现象将一去不返。但是由于慈溪没有进出口货物物流平台，一次查验等便捷措施没有依托，下一步扩大下放业务的种类无以支撑。
 三、关于慈溪建设进出口货物物流平台的建议

（一）进出口货物物流平台建设需关注的因素

慈溪市地处杭州湾南岸，距离最近的北仑港码头120公里，辖区内仅有观海卫、附海、龙山等北面几个城镇覆盖有高速公路网，整个地形比较狭长，交通贯通性差，功能偏散。因此在慈溪建立进出口货物的物流平台一定要从以下四方面因素进行考虑：

一是从选址条件考虑，进出口货物物流平台的地址应当交通便利，靠近高速网或铁路网，能与慈溪大动脉中横线有效衔接，能直接联通宁波舟山港、上海港。
二是从功能配置考虑，现代化的进出口货物物流平台应具有仓储服务、货物堆场、集装箱公司基地等基础功能，后续可以增加出口集货出运、进口物流配送、金融保险及共享场库等多种新型功能的综合性服务平台。

三是从建设成本考虑，可以考虑与有一定基础设施的物流公司进行合作推进，也可以租用其场地进行运作，实现最高性价比，以最少的资金办最大的事。

四是从辐射范围考虑，应根据慈溪的实际地理位置，选址在观海卫、附海及浒山等中心位置，可以有效覆盖整个慈溪辖区。也可以在龙山及周巷这两个慈溪的两端各设一个点，也能实现全覆盖。
（二）进出口货物物流平台建设的实施步骤

可分三个层次（相应的配置也不同），逐步递进。第一层次是查验功能，包括一般货物、废物原料等。第二层次是开展货物堆场、物流集运、配送等业务，可扩充到冷链、进出口市场采购及进出口跨境电商等业务。第三层次是扩充保税功能，积极争取相关政策支持，争取增加一个出口加工区或设置保税仓，同时扩展保险金融、共享仓库（物料供应团购联盟、货物进仓抵押融资）等新型业务，建成综合物流平台。

（3） 关于选址和规划设计的建议

（4） 经过调研，我们推荐在慈溪市铁路管理处建立进出口货物物流平台，一是交通优势。该公司位于杨梅大道边，毗邻慈溪工业重镇周巷，周边辐射能力强，按照规划高架联通后，可直接对接沈海高速，最重要的是拥有慈溪唯一的铁路运输，能实现公铁联运，海铁联运，对接义新欧铁路服务“一带一路”建设。二是场地优势。该公司已储备空地100亩（总340亩），现成仓库、场地略加改造即可，且配备有2台集装箱龙门吊机，拥有16条吊机线路，相对来说，总体建设成本较低。三是经营优势。铁路管理处今年刚刚从国资委划归交通集团，正在筹划创新发展打造公铁联运信息服务全方位发展的综合性物流中心，与当前物流平台建设的发展方向高度一致。四是功能优势。该物流中心场地面积大、机械设备全，可以满足集货出运、物流配送、仓储金融、共享仓库及集装箱堆场服务等功能配置需要。
建议由政府部门牵头协调，综合考虑交通、功能、成本及辐射各大方面因素后，做好科学选址工作。邀请船代、货代、物流企业等第三方服务企业参与，确定运作主体及规划设计。加强与港口、海关等相关部门对接配合，落实功能配置。
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