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对市十七届人大五次会议第97号
建议的答复

曹孟平代表：
您在市十七届人大五次会议上提出的“关于提升垃圾分类工作质量的建议”已收悉，非常感谢您对我市生活垃圾分类工作的关心与支持，现就您提出的建议答复如下：
一、慈溪市生活垃圾分类工作概况
根据浙江省、宁波市相关工作部署，我市自2017年年底启动生活垃圾分类工作，由市卫健局市爱卫办牵头推动。2018年7月起，生活垃圾分类工作由市综合行政执法局牵头开展。2018年7月起，市综合行政执法局着力围绕源头分类质量提升、中间分类体系建设、终端资源处置完善等三方面重点工作，尤其突出问题导向，在2020年度开展了源头提质攻坚行动。目前，我市生活垃圾分类工作领跑全省、全宁波大市。源头分类质量方面，“上门集运”、“撤桶并点”模式广泛建成，小区（村）合格率均超80%；中间分类集运方面，各镇（街道）大型生活垃圾集运车辆全面统一标志标识，依照四分类要求开展分类集运；末端资源处置方面，是宁波地区唯一配齐四分类处置渠道的县（市）。2020年，我市城镇和农村生活垃圾分类工作均进入宁波大市优胜区域行列；荣获2020年度全省生活垃圾分类工作考核评估优秀单位、省农村生活垃圾分类处理工作考核优秀县（市、区）（全省总计仅20个，其中宁波3个）。
二、问题与建议中已落实的具体工作
（一）加大分类宣传教育力度。落实“线上”+“线下”两方面宣传教育工作。“线上”发挥媒体作用，与浙江电视台、浙江日报、宁波日报、市融媒体、微信等媒介开展广泛合作，2018年以来累计报道400余条，其中浙江日报专门刊文4篇，微信公益广告投放覆盖25万人次。“线下”突出氛围营造与教育培训，现阶段，我市各居住小区、行政村、党政机关单位等均配齐垃圾分类宣传栏、基础知识栏，重点区域因地制宜设置大型墙体、户外广告、电子屏字幕；全市组织“垃圾去哪儿了”垃圾分类公益考察超30场，开展市级大规模教育培训10场，各镇（街道）、主要行业部门组建市级“双百”垃圾分类讲师团，各村（社区）每季度开放面向大众的垃圾分类教育培训讲座，各小区投放点落实桶边督导与教育指导。
（二）完善分类集运处置体系。在“以桶换桶”全域覆盖基础上（以干净的垃圾桶换装满垃圾的桶，一天两次收运清洗），依照四类垃圾的产生量以及源头分类情况，架构分类集运处置体系。其他垃圾收运至中转站点压缩收运，送至生活垃圾焚烧发电厂处置。可回收物抓好玻璃、废织物等低附加值可回收物定向集运，送至坎墩大型再生资源分拣中心分拣。厨余垃圾出台《慈溪市厨余垃圾收运工作方案（试点）》，设立专门转运场地、或运输专线，并通过人口量化集运指标，提升集运量与垃圾有机质含量，送至开诚公司处置。有害垃圾印发《慈溪市有害垃圾集运处置方案》，每月21日开展收集日活动与定向转运，经集中暂存运输后送至北仑环保固废处置。
（三）加强经费投入和执法保障。建成“市统筹、属地落实、部门联动”的工作体系，市级、镇（街道）级层面均有专班、专人。2019年11月市分类办和市财政局联合下发了《慈溪市生活垃圾分类补助资金管理办法》（慈分领办〔2019〕16号），对往年和当年垃圾分类覆盖居住小区、行政村及创建宁波、省垃圾分类示范、高标准小区进行补助，补助时间为2019年至2020年，2018年参照执行，三年共安排补助经费为6000万元，其中2018年下拨1462万元，2019年下拨2258万元，2020年剩余约2280万元。2020年重新更新调整了补助政策，采取“奖优”模式，即对分类质量良好、完成模式建设的小区（村）按月检查奖励，以提升小区（村）实际工作质量。另外，《浙江省生活垃圾管理条例》已于5月1日起实施，该《条例》相比过去，所明确的违法行为处罚种类更多，针对同一违法行为所规定的处罚金额上限更高，更具威慑力。
三、下阶段工作打算与相关工作思路
（一）强化精准宣教以及执法保障，提升群众分类意愿。逐步建成全市垃圾分类信息智慧平台，依托平台加大监管与追踪力度。强化精准垃圾分类宣教，重点针对部分不愿垃圾分类的群众开展重点上门宣教与入户指导。开展居住小区桶边督导人员、行政村上门集运人员的专项培训和定期测评，逐步减少或撤销原由桶边督导人员。根据5月1日起实施的《浙江省生活垃圾管理条例》，加大执法宣传和保障力度，切实开展垃圾乱丢、垃圾不分类等行为的执法检查与处罚，属地中队实现每人每月垃圾分类执法办案量2起以上，增强执法震慑作用，形成严管重罚的高压态势。完善信用体系建设，进一步同市发改局、市新市民服务中心等联动，推动个人、单位信用体系建设，试点将垃圾分类纳入流动人口积分管理当中。
（二）试点垃圾分类奖惩激励机制，加大社会动员力度。在条件成熟的小区（村）试点垃圾分类奖惩激励机制。对垃圾分类到位的单位、家庭、个人予以精神、物质等多方面奖励。试点评选各层级垃圾分类先进代表、积极份子等，将典型案例在媒体上、小区（村）宣传栏、走道公示栏等媒介上公示推广。同时，推动再生资源回收智能柜、低附加值可回收物回收智能柜投放，投放点配置积分卡或按照市场价设置手机金额返现，提升群众分类投放意愿。此外，针对乱丢垃圾、不分类的典型案例与当事人，及时予以“慈溪发布”“三北聚焦”等媒体曝光，设置群众检举、投诉、举报奖励机制，营造群众相互监督、管理的良好氛围。
（三）强化干部示范和社会动员，引导自觉习惯养成。一方面，发挥党员干部示范带头作用，建立市领导联系镇（街道）垃圾分类工作机制，定期开展督查听取汇报；打造市级部门定向包干居住小区模式，开展敲门行动与桶边督导志愿服务；落实党员干部带头参与机制，由村社区组织本辖区内党员干部参与垃圾分类志愿服务活动。另一方面，加大社会动员力度，尤其是落实好物业企业在提升垃圾分类工作成效中的积极作用，建立物业服务企业垃圾分类工作质量奖惩激励机制，对垃圾分类成效较好的予以实际补助，对存在违法行为的依法查处。
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