关于合理规划布局新建幼儿园的建议
领衔代表：陈芳
附议代表：
近年来，我市学前教育快速发展，但与广大群众期望相比还有不小的差距，主要表现为：一是优质资源不足。据慈溪市教育局2017年12月发布的数据，目前全市幼儿园总数228所，入园人数49531人，其中省一级幼儿园6所，占2.6%，优质资源数据远远落后于宁波平均数。二是办园条件不达标。受历史、经济、地理位置等因素影响，很多幼儿园活动场地小，设施陈旧，办园环境和条件亟待改善。三是难以满足新形势下学期教育发展需要。特别是二孩政策实施后，供需矛盾将更加突出。

为缓解矛盾，我市已根据《慈溪市幼儿园布局专项规划（2013-2020年）》完成《慈溪市幼儿园布局专项规划修编》，确定拟新增幼儿园23所，拟改扩建幼儿园48所。而在刚刚闭幕的宁波市十五届人大三次会议上选出了10个2018年市民生事实项目，学前教育扩容提质工程位列其中，2018年慈溪将新建6所幼儿园。

为了在扩容的同时抓好提质工作，改善我市较为落后的学前教育面貌，我建议，在新增和改扩建幼儿园时慈溪市规划局应积极联系慈溪市发改局、国土资源局、教育局等部门，统筹安排、合理规划与布局。

1、 增加公办园比例，保障人民群众基本需求

目前我市有幼儿园228所，占宁波大市的17.7%，有公办幼儿园31所，仅占宁波大市的9.1%。公办园的不足，导致我市幼儿园整体缺少引领，师资队伍成长乏力，教育质量整体较低，也影响了良好的学前教育生态环境的形成。由于新建的公办幼儿园一般都比较规范，起点较高，能吸引比较优秀的教师加入其中，经过短时期的成长，往往就能在某一个区域发挥示范引领作用，对于整体提高我市学前教育质量具有事半功倍的效果。因此，为保证学前教育的公益属性，建议在新建或改扩建幼儿园时能扩大公办幼儿园的比例，进一步刚性推进公办园建设，特别要在农村地区、偏远地区做好政府保基本的工作。

二、落实《浙江省住宅小区配套幼儿园建设管理办法》，建立健全学前教育公共服务体系

随着二胎人口增多，幼儿园的需求量进一步爆发。家门口有没有配套幼儿园，是未来几年有入园需求的家庭最关心的问题之一。2016年7月1日，省教育厅、省国土资源厅、省住房和城乡建设厅、省发改委共同出台的《浙江省住宅小区配套幼儿园建设管理办法》(以下简称《办法》)正式实施。“住宅小区配套幼儿园是指各地进行旧城改造、新区建设和撤村建居等建设的住宅小区所需配套建设的幼儿园，包括商品住宅小区开发和政府投资建设保障性住房(含安置房)建设中按规划要求配套建设的幼儿园。” 根据《办法》规定，“对已建成的住宅区，由教育、国土、建设、城乡规划等行政部门组织检查其配套幼儿园规划建设情况，并要求按国家和地方相关规定补足配齐学前教育设施”（第十四条）；“配套幼儿园建成后，建设单位须将幼儿园交付给辖区教育行政部门管理和使用，由辖区教育行政部门举办公办幼儿园或普惠性民办幼儿园”（第十一条）；“各市、县（市、区）教育行政部门要会同城乡规划、建设、国土、房管等行政部门对配套幼儿园使用情况进行联合检查，发现原有配套幼儿园闲置或改作它用的，要依法责令改正”（第十三条）。除此之外，《办法》也明确，配套幼儿园属于公共教育资源，任何单位和个人不得擅自拆改或闲置，不得出租、出售、转让、抵押或改变用途。文件还对各部门的职责，配套幼儿园的招生对象、建设的要求及交付时间和要求等均做了明确的规定。

但在我市，还存在住宅小区配套幼儿园无法实现同步规划、建设、移交问题，甚至有开发商因政策不到位，不但不愿意交付，还擅自出售或出租，让原本配套幼儿园成为高收费民办幼儿园。我认为，落实该《办法》对我市建立健全学前教育公共服务体系具有非常重要的作用，能解决老百姓在家门口上放心幼儿园的难题。因此，强烈建议相关部门根据《办法》要求落实具体工作。

