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关于市十八届人大第一次会议第247号建议的答复

张一驰代表、冯玮玮代表：
您提出的《关于规范劳务派遣的建议》已收悉。我局及时组织人员进行了认真研究，现答复如下：
今年以来，随着经济稳步复苏，我市企业用工需求急剧增加，劳务派遣市场也逐步回暖。我局围绕劳务派遣机构资质、日常运营、人员派遣等方面，筑牢许可、督查、监管三道关口，拓宽企业用工渠道，进一步规范劳务派遣及用工行为，切实保障劳动者合法权益。
    一、严把行政许可入口关。从资质条件上守住规范管理的第一道关口。对于申请劳务派遣许可证的机构单位，要求提供有资质的会计师事务所出具的验资报告，确保注册资本实缴不少于200万元。严格要求申请企业具有与开展业务相适应的固定的经营场所和基本办公设施，并实地走访查看场所设备，确保实际经营地址与注册地址相一致。今年以来，我局共完成劳务派遣行政许可29家。
二、严把日常经营督查关。联合市场监管局、各镇（街道）组建3个行动组，按东、西片区对我市流动人口密集的企业周边及人力资源服务集聚区，重点排摸人力资源市场中的劳务派遣机构及人力资源机构运营情况，现场引导就业者正确求职。对未登记的人力资源机构，市场监管局立即责令停业整顿，对情节严重的予以取缔。并提前梳理我市人力资源市场的常态问题，落实分类排摸、分类处置、分类监管机制，建立健全人力资源机构守法诚信档案，对其运营资格合法性、日常运营规范性等情况分别开展专项治理。进一步规范用人单位招工流程，按照是否存在虚假招工、违法招工等问题对用人单位落实专项检查，对行动中发现的违法行为依法予以严厉打击，有效强化了我市人力资源市场健康发展的内动力。
三、严把年度核验监管关。对全市取得《劳务派遣经营许可证》的劳务派遣单位年度经营情况进行“三合一”联动核验，强化对劳务派遣单位的后续监督检查。即采取劳动保障监察书面审查、单位自行提供年度经营情况、职能部门现场勘查核验“三合一”联动审核的方法，劳务派遣单位向职能部门提交年度经营情况报告，并核查劳动监察书面审查系统内单位劳动用工情况，完成劳务派遣单位经营核验初审环节。再根据初审结果，结合每年清理整顿人力资源市场秩序专项行动检查情况，对劳务派遣单位进行综合评定并将核验结果向社会公开，维护劳务派遣行业诚信经营的市场环境。今年，我局共核验劳务派遣机构135家，不合格32家，对核验结果不合格的单位将在其劳务派遣经营许可证期限届满后不再准予延续。
四、持续拓宽企业用工渠道。依托浙江政务服务网，要求企业对招用人员进行登记，由人社部门进行审核，全面掌握企业新进人员信息。同时，通过省外劳务协作、网络招聘、余缺调剂专场招聘会等方式，拓宽企业用工渠道，指导企业做好员工招聘，提高人力资源配置效率。截至目前，累计举办线上线下招聘会共65场，服务企业2741家，提供岗位5.46万个，吸引1.75万余人次参加，达成初步意向4774人。
下步，我局将充分发挥劳务派遣机构保障企业用工的作用，并进一步加强对劳务派遣机构的监督管理。
一、进一步拓展劳务派遣方式渠道。在确保疫情风险可控的情况下，加强与劳务派遣机构的联动，进一步拓展劳务派遣方式渠道，通过赴重点劳务输出地开展供需对接，与当地中职院校和重点机构建立合作机制等，帮助本市企业定向招聘人员。鼓励有条件的劳务派遣机构可到重点劳务输出地区建立分公司或工作站，为本市企业输送充足人力资源。同时，针对原有派遣返乡人员，要密切跟踪并保持日常联系，增强其来慈返岗就业信心。
二、加强异地劳务派遣用工管理。严格资质准入。异地劳务派遣机构向本市企业输送外地劳动者的，在严格遵守疫情防控措施的基础上，要求派遣单位建立劳务派遣人员档案，做到实名动态管理。联合市场监管部门进行日常监管执法，对未按相关规定进行注册、备案或未经行政许可开展劳务派遣业务的，责令立即办理工商注册、劳务派遣行政许可或备案手续。
三、保障劳务派遣人员合法权益。落实同工同酬分配办法，保障被派遣劳动者享有相关福利待遇等权利。不定期对全市劳务派遣单位开展业务情况、遵守劳务派遣规定、履行劳动合同、参加社会保险等行为进行监督检查，检查情况视情纳入年度经营情况核验结果，并依法打击“黑中介”、虚假招聘、就业歧视、恶意欠薪等违法行为。
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