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对市十七届人大三次会议第97号建议的答复

冯炜炜代表：
您提出的《关于加强慈溪公办初中发展的建议》已收悉，经研究，现答复如下：
初中教育是基础教育的重要组成部分，它既是义务教育的“出口”，又是高中阶段教育的“入口”，是一个承上启下的重要环节。初中学生处于学习的明显分化期，身心发展的巨变期和人生观、价值观形成的关键时期。这些特点决定了它在整个基础教育阶段的特殊地位和作用。初中教育质量的高低关系到基础教育的整体质量，关系到每一个孩子的终身发展，关系到每一个家庭的幸福和整个社会的和谐。
近年来，我市初中教育工作受到各级政府的重视，学校办学条件明显改善。但随着经济的快速发展和人民群众对优质教育需求的日益增长，初中教育尤其是民办初中与公办初中发展的不平衡，成为制约整个基础教育内涵发展的瓶颈。我市民办学校起步早，发展快，经过近20年的发展，办学已经比较成熟。由于民办学校可以实施自主招生，这一政策因素使得民办整体生源好，学科质量相对较高，我市民办学校已形成一定的品牌效应，家长首选让子女就读民办学校，特别是民办初中。生源的不均衡使得公办初中与民办初中的发展差距越来越大。您的想法具有建设意义，我们将根据您的建议着重做好以下几方面工作： 
一、规范民办学校招生行为。进一步落实措施，实现民办和公办教育协调发展，除了落实严格按计划招生、严禁不合理选拔方式之外，下一步我们有如下设想：待条件成熟时采用自主招生和摇号录取相结合的方式进行招生，改变目前单一的民办初中招生政策，采取民办初中自主招生与电脑摇号录取相结合，并设定一定的比例，并逐年增加电脑摇号份额，对其自主招生的部分也将按有关规定进行公开操作。同时确保民办初中在摇号时不设置不合理的报名门槛。
二、全面实施“公办初中教育振兴计划”。进一步促动镇（街道）优化布局结构，积极预测本区域未来几年适龄少年的就学需求，规划建设符合标准的公办初中。同时实施“公办初中教育振兴计划”，建立局领导、科室负责人定点联系一所公办初中制度。逍林初中、坎墩初中等13所农村初中列为定点联系学校。同时改革学科质量评价办法，制定出台《慈溪市初中学科教学质量发展性评价办法》，坚持“从起点，看变化”的原则，比较公平、客观、科学地评价每所初中的学科教学水平和质量。制定出台《慈溪市初中办学水平整体提升三年行动计划》，争取以体制机制创新为动力，以促进学生全面发展为根本，积极扩大优质初中教育资源，重点扶持农村和薄弱初中，大力推进初中均衡发展，整体提升初中办学水平和教育质量。 
三、全面推进中小学教师“县管校聘”管理改革。积极引导优秀教师向农村学校、薄弱学校流动，促进我市师资均衡配置，推进教育公平，落实中小学校的用人自主权，完善学校治理结构，建立竞争择优、能上能下的用人机制，重点突出师德表现、工作绩效和能力水平与岗位要求的匹配度，达到中高级岗位聘用重点向一线优秀教师、优秀班主任、工作绩效突出的教师倾斜的目标。进一步完善和推进教师交流制度，以骨干教师为重点继续做教师交流工作，充分发挥交流教师的示范引领作用，跟踪关爱交流教师并进一步落实相关政策。
四、稳步推进招生制度改革。实行优质普高招收保送生和分配生制度，逐步扩大普高保送生和分配生名额，适当对公办初中倾斜。逐步扩大初中毕业生直升职高的试点工作。
五、鼓励支持民办学校特色化、多样化发展。充分发挥民办学校办学自主权及招生自主权，根据学校自身的办学条件、师资队伍、管理水平等情况，找准定位，全面优化招生标准，改革招生方式，政府通过以奖代补方式，引导和支持民办学校办出特色，帮助民办学校走出同质化发展误区，形成公办、民办教育优势互补、公平竞争、共同发展新格局。
感谢您对我们教育工作的支持和关心，希望今后继续保持联系，对我们的工作给予监督、指导和帮助。
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