
关于加快道路建设解决高铁场站交通瓶颈制约的建议
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慈溪迎来了“长三角一体化时代”“前湾时代”“高铁时代”等战略机遇，围绕“接沪、融甬、联杭”，慈溪正在加快“外联内畅”交通基础设施建设，构建海陆空立体化、沪杭甬同城化、全市域畅通化的现代综合交通体系。慈溪的交通格局也正处于由杭州湾畔交通末梢向长三角黄金节点城市嬗变的关键时期。
坎墩街道是慈溪高铁枢纽的主要空间承载主体，但目前坎墩旧城现状是道路设施落后，城市主次干道多为断头路、变幅路，支路、村道破旧且通达率较低，无法与高铁枢纽交通体系相匹配。因此，建议尽快完善高铁枢纽区域内外路网结构，尤其是增加城市北环线高架快速路和建附线城区段绕行复线，使城市框架更为合理，有效提升城市能级品质。 
下面就高铁场站交通瓶颈制约问题的调研情况和优化建议阐述如下：
一、存在问题
（一）路网规划滞后于新时代城市定位的问题。宁波市前湾新区规划目标为长三角一体化发展标志性战略大平台，世界级先进制造业基地、沪浙高水平合作引领区、杭州湾产城融合发展未来之城。作为高铁核心区块的前湾创新城，则将被打造成为慈溪新地标、未来城区新典范，成为交通枢纽、城市门户、湾区智芯。慈溪十四五规划纲要提出，慈溪市围绕“接沪、融甬、联杭”，加快“外联内畅”交通基础设施建设，推进以高铁慈溪站为核心的宁波北部综合客运枢纽建设落地。目前，现有的快速路网规划，还是按照慈溪市“十三五”期间提出的“口”字型绕城快速路，即中横线快速路、南三环快速路、胜陆公路和G228。
（二）中横线对坎墩城市面貌影响的问题。2021年坎墩撤镇设街道将满20年，上一轮规划定位为慈溪中心城区北拓的战略要地和城区北门户，现状城市化率极低，停车难、交通拥堵等民生问题日渐突出，尤以中横线南北反差强烈，社会管理压力较大，与“前湾之芯、未来之城”的规划定位极不相称。分析原因，有城市化推进缓慢的客观原因，也有中横线缺乏市政功能的问题，但最大的问题还是坎墩板块与主城区规划衔接不到位的问题。现在再从空间结构来看，“口”字型快速路环未包含高铁新城，与前湾新区融合发展的城镇结构亦不相协调。
（三）高铁枢纽快速交通衔接问题。2020年12月22日，通苏嘉甬铁路海上钻探仪式启动，线位已基本稳定，慈溪站选址城市北环线南侧，临近青少年宫路。按现有中心城区“口”字型快速路网（即中横线快速路、南三环快速路、胜陆公路和G228），则未能实现快速路直达，存在交通路线不畅、缺乏经济性、高铁站周边城市道路疏解压力较大等问题。

三、建议意见

一是建议增加城市北环线高架快速路。城市北环线（G228—胜路高架）长约8公里，与通苏嘉甬铁路基本平行，定位为城市环线快速路，也是高铁站核心疏解道路，规划路幅宽50米，目前市住建局已开展前期设计。建议统筹规划，高起点定位，按地面城市道路+高架快速路设计，实现G228与胜陆公路高架联网，“口”字型路网调整为“日”字型，使城市框架更为合理，有利于杭州湾新区、周边乡镇等外围交通快速直达高铁枢纽，有效缓解浒崇公路、青少年宫路等城市道路瓶颈压力，改善城区环境、提升城市品质；同时，也是十四五规划中“高起点规划、高标准建设前湾新区南部产城服务核”的一项重要内容。
二是建议尽早谋划中横线城区段绕行复线。中横线大量的过境车辆和货车，给城市交通和环境带来极大压力，阻碍了慈溪主城与高铁新城的融合发展，目前市交通局已着手市政化改造研究。从长远来看，借鉴先进城市理念，应尽早谋划中横线城区段绕行复线。建议将《前湾新区“十四五”综合交通发展规划》中的建附线定位为慈溪城区和杭州湾核心区过境车辆和货车绕行复线，尽早规划控制，尽早实施，不但利于城区融合发展、品质提升，也有利于物流园区发展和城区非城市产业外迁。

三是统筹中横线相交道路改造。中横线坎墩段共有7条平交道路，高架快速路需在西二环东侧、浒崇公路西侧、青少年宫路东侧和新城大道两侧配套设置6对平行匝道，但浒崇公路、青少年宫路等被交道路，集散能力不足，又未一并纳入改造，势必导致交通拥堵，限制高架快速交通作用，建议尽快启动相关道路综合改造，以解决交通问题、提升城市品质。
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