关于加快推进慈溪进出口
货物物流平台建设的建议

领衔代表：岑乾达

附议代表：

当前在走访慈溪企业的对进出口物流环节的调研过程中发现三个现象：一是进出口物流周期长。由于整个宁波局的集装箱吞吐都集中在北仑码头，港口业务量大，企业进出港过程经常需要排队，经常产生滞箱费等额外费用甚至会对船期造成影响。二是出货时间易偏差。由于慈溪离北仑港有近90公里的路程，把握上无法准确控制，往往需要提前预定集装箱，但是出货和集装箱到达时间经常无法匹配，会导致集装箱的滞纳费等额外费用产生。三是集装箱利用率低。在慈溪企业跟港口之间往返时基本上有单程为空箱状态，未能有效实现资源的合理利用。因此提议推进慈溪进出口货物物流平台建设工作。

慈溪的进出口情况分析：作为外向型经济发达城市，慈溪外贸依存度常年保持在60%以上。截止2017年11月底，慈溪市实现自营进出口总额101亿美元，其中出口近88亿美元（约53万个标准箱），进口13亿美元（约7万个标准箱），进出口国家（地区）达200多个。由于慈溪没有专门的进出口货物物流平台，在促进外贸进一步发展上还存在着短板。

建设慈溪进出口货物物流平台的意义：一是从政治意识的角度看。是响应中央经济工作会议高质量发展要求的重要实践，是围绕浙江省大湾区建设战略的重要部署，是宁波“一圈三中心”战略构建港口经济圈的重要环节，是推进“一带一路综合试验区”建设，助力宁波市名城名都建设的重要举措。二是从经济意识的角度看。平台建成后可实现堆场与码头直通，使货物进入堆场视同进入港区，真正做到港口与口岸的延伸，将极大地方便慈溪本地企业进出口，减低慈溪出口产品的物流费用，提高竞争力。通过整合慈溪物流网络，有助于外贸企业节省时间、降低成本，促进贸易便利化；也有助于带动商流、物流、信息流、资金流的汇集，进一步推动跨境电子商务等新兴外贸业态的发展，进而成为慈溪经济发展新的增长点。三是从企业需求的角度看。物流平台的建设将是推动慈溪经济再上新台阶的有力抓手，一方面企业借此平台的便利减负作用刺激进出口增长，另一方面检验检疫机构、海关等涉外部门能借此平台推进贸易便利化政策提高通关放行效率助力企业发展（如直通放行，业务下放等），进而成为慈溪经济发展新的驱动引擎。据不完全统计，以当前慈溪宏一集团为例，在慈溪直接报关与在北仑口岸报关，每个标准集装箱将产生200元以上的差价（仅运费差价，还不包括滞箱费、堆场费及时间成本等的估算），而以慈溪市2017年的标准集装箱数量约有60万个估算，预计可以为慈溪企业节省费用近1.2亿元。

目前，推进慈溪进出口货物物流平台建设已被列入《慈溪市“十三五”开放型经济发展规划》，但由于没有具体的细化方案，也未明确牵头部门，导致目前该项目推进缓慢。横向比较，江西、广西等地积极推进检验检疫综合改革试验区建设，“把口岸搬到内地”，给外贸发展注入了新的动力，走在了全国的前列。因此，我市应奋起直追，加快推进慈溪进出口货物物流平台建设。为此，建议：

一是做好选址定位。要科学选址做到可持续发展效益最大化。建议市政府在选址工作上考虑到慈溪的产业整体布局、交通路网情况及后续规划等因素情况，做到合理布局科学选址。经初步调研走访后我建议在附海镇、观海卫镇附近建设比较合理。

二是做好组织定位。尽快健全领导机制成立组织机构。建议市政府层面成立推进慈溪进出口货物物流平台建设领导小组同时，明确牵头部门，落实责任部门、配合部门，统筹推进项目建设。

三是做好发展定位。建议由政府部门牵头协调，港口、海关、检验检疫部门等相关部门对接配合，动员各类船代、货代、物流企业等第三方服务企业参与。运作主体可选择宁波港集团或具有良好的运营基础的成熟的专业运营商以便能顺利开展业务。

四是做好战略定位。制定实施方案分步落实实施。先期功能定位为货运堆场和查验场地，包括一般货物、废物原料等。条件成熟之后进一步延伸，可扩充到冷链、市场采购及跨境电商等业务。第三层次是扩充保税自由贸易等功能，积极争取相关政策支持，推动建成慈溪自贸区。
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