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党的十九大将健康中国上升为国家战略以来，我市积极推动健康慈溪建设，统筹健康服务、健康保障、健康环境、健康产业，全市卫生与健康事业取得了长足进步。2019年在首轮健康浙江预评估考核中获得首批优秀等次。健康慈溪取得不错成绩，得益于我市良好的健康政策、健康设备设施普及、老百姓的健康意识较高等诸多因素。而老百姓的健康意识的又源自我市的健康宣教发挥了重要作用。这从我市的疫情防控工作中就可见一斑。普通群众外出戴口罩、保持一米线、扫行程码和健康码、日常开窗通风、勤洗手等已经成为一种习惯。这既是我们政府防疫政策执行到位，也与我们平时开展的健康宣教密不可分。通过健康教育提升了广大市民防疫意识、健康意识！ 
一、健康教育的现状
老百姓的健康观念仅仅局限于是否身患疾病，没病就是健康。从国家、民族发展的角度来看，健康是促进人的全面发展的必然要求，是经济社会发展的基础条件，是民族昌盛和国家富强的重要标志，也是广大人民群众的共同追求。健康慈溪建设将是我市今后相当一段时期内的重点工作。健康慈溪要有更好的成效，健康宣教无疑是个重点。只有把科学的健康理念传播给广大市民，倡导广大市民形成良好的行为方式，保障人们的身心健康。老百姓健康了，健康慈溪建设也就水到渠成了！
我们慈溪市在开展健康宣教方面的现状是“单独培养、各自绽放”。为推动健康慈溪建设，全市不少部门结合自身实际参与其中，宣传“健康”的理念。如慈溪电视台的“健康零距离”专题节目、慈溪日报的健康专版；市镇两级的健康宣讲团，市红十字会的专职红十字培训队伍；定期开展的爱国卫生月、清扫行动、庭院整治等等各类卫生创建为载体的健康宣传及健康行为传播；慈溪市各级各类医院由“以治病为中心”向“以健康为中心”转变，从注重“治已病”向注重“治未病”转变，努力为人民群众提供全生命周期的卫生与健康服务。在各个部门及各镇街道的共同努力下，健康慈溪建设取得了不错的成绩。这是一个惠及慈溪100多万老百姓的好事！
健康慈溪的健康宣教工作虽然取得一定成绩，但是总给人一种呈“点状分布、未成合力、未竟大功”感觉。在具体运行中也有一些问题值得思考。
二、健康宣教存在的问题
（一）健康宣教工作简单化。大家在开展健康宣教工作的方式方法的比较单一，大多是挂个横幅、发一发宣传传单、贴几张宣传画报、请一些专家做做义诊、办一场健康知识讲座。往往是形式大于成效。常常给人一种投入不少效果一般的体验。这种传统的、简单化的健康宣教组织的受众一般也是社区老人群体、企事业单位少数人员、学校等固定人群。而对大多数中青年人来说是没有吸引力的！
（二）健康宣教碎片化的现象比较突出。各部门各单位只对涉及到本部门本单位的内容进行宣教，导致宣教内容零散、分化，看起来大家都做了很多工作，老百姓接受的是一个片面化、局限性的健康知识。也就是健康宣教整合层面缺乏一个整体性和针对性。这方面。匡堰镇有一个上林宣讲团做的不错。一年可以做到宣讲一百多场。这个宣讲是实打实在做的，里面的讲师团有医务人员、公安干警、消防、律师、民政部门人员。对匡堰辖区所有村居、部分企业、老党员、老年人、学校进行上门巡回式的健康宣讲。镇宣传部门每年会组织这些讲师开会、定一定每一阶段的健康宣讲的主题，各位老师需要做哪些准备。宣讲团还会组织讲师进行宣讲能力的培训。当然，上林宣讲团是一个多功能团队，健康宣讲是其中的一个主要构成部分。
（三）健康宣教的效果评价体系尚未建立。首先是健康宣教队伍体系短板明显。慈溪市疾控中心下属有一个健康教育所，依托各级各类医疗机构的医务人员组建了健康讲师团；其他部门开展的健康宣教都是临时拼凑的的非专业人士。人员组成来源单一、讲师实际授课能力不一、宣教内容科学性的审核都值得进一步探讨；其次是开展健康宣教效果的评估、宣教人员的绩效考核目前还是空白。至于健康宣教的运行经费目前没有统一的标准。
三、开展健康宣教的建议
（一）健康宣教方式方法要有所创新。网络的普及，使得群众通过网络能够获得海量的健康信息，但老百姓又难以辨别健康信息的科学与否。如何把科学、正确的健康信息传播给我们的受众，就要会针对不同的对象，提供他们能接受的方式与他们分享。如对乡镇的老年农民开展健康宣教，你用微信平台、PPT就不见得反响好，反而是采用一些农民喜闻乐见的文艺活动、小品类方式进行宣教效果好。而对中青年开展健康宣教，用短视频、微信平台、健康环境支持等形式显然比坐在一起听课、听报告来的效果好。一句话，适合的才是最好的！要针对不同的受众创新不同的宣教方式是今后开展健教工作的重点。
（二）健康宣教要融合发展。一是部门融合:将各部门的健康宣教融合在一起，形成一个有组织、有计划、有评价，注重整体的前提下突出部门特点的一个宽泛的教育体系。二是人生全周期的健康教育融合：健康宣教从出生抓起，出生到入托期间接受医院儿保的健康指导；入学之后接受老师和辖区内医院健康支持；工作之后接受单位或单位所在地医院和疾控部门的健康宣教支持；退休之后接受居住地所在基层医疗机构的健康帮扶。整个人生都能够接收到多层次、多方位的健康宣教服务，从而形成健康的生活方式，树立“大健康的理念”。
（三）探索建立健康宣教评价体系。做好健康宣教的前提，一要有一个相对稳定的组织体系；二要有相应的运行经费；三要开展工作的效果评估。如确定工作目标，按目标分解确定相关的组织构架，确立受教群体，受教人数，需要承担的工作量，投入的经费，最终评价达到的效果与目的，---改变不良的生活习惯，形成健康的生活方式。
（四）做好政策支持。政府要把健康融入各项政策，引导、鼓励、支持社会和个人积极参与健康宣教。努力打造更高水平、更高质量的健康慈溪。
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