关于加强农业面源污染防控与生态治理的建议
领衔代表：冯炜炜

附议代表：
党的二十大报告指出，推动绿色发展，促进人与自然和谐共生是人类赖以生存发展的基本条件。要进一步坚持绿水青山就是金山银山的发展理念，在水环境保护工作方面要统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理，基本消除城市黑臭水体。

近年来，慈溪始终把水环境治理保护作为生态文明建设的一项重要工作来抓，“五水共治”扎实推进，“污水零直排区”稳步建设，农村生活污水通过分散式或纳管实现治理，畜禽基本实现规模化养殖和废弃物循环利用，地表水水环境质量得到稳步提升。然而，在近几年的污染源现状调查和主要环境问题识别中，农业污染相对其它方面重视程度不够，问题逐步显现，有部分河流水质断面核算农业面源污染贡献比例甚至超过50%，已经成为制约水环境质量进一步提升的重要瓶颈问题之一。

农业污染是指在农业生产活动中，氮磷等营养物质以有机或无机物质的形式，通过地表径流、农田排水、地下渗漏等途径造成的水环境污染，是导致地表水水质恶化的重要原因之一。农业污染具有广泛性、分散性和隐蔽性的特点，监测监管和治理难度均相对较大。因此，当前在我市水环境治理保护工作取得阶段性成果后，如何进一步加强农业污染防控与生态治理对水环境质量提升、农业农村绿色高质量发展和深入落实生态文明建设都具有现实意义。
具体建议如下：
一、加强开展农业污染溯源分析与系统治理规划

    由于污染的复杂性，目前对于农业污染的原因分析因不同流域的地理条件、土地利用、区域大小都存在差异，计算误差偏大，对农业污染的溯源和减排落实存在影响。目前，对于农业污染的研究与治理而言，治理手段较多但缺乏针对性与系统性。事实上，科学解决农业污染问题应从流域进行系统整体考虑，需要在建立污染源和受纳水体水质影响的基础上，从污染源溯源分析、减排责任落实分配进行分析，并从“源头减量-循环利用-过程拦截-末端治理”进行全过程综合治理。
二、深入推进化肥农药减量和大力发展循环农业

通过新技术和新产品的导入，提高农作物肥料利用率，最终达到农业节本增效、从源头上减少农业污染产生。推动有机肥替代化肥，并在农业生产上，重点宣传扶持商品有机肥，减少化肥施用量，增加优质绿色产品供给。通过更加科学的施药方式，提升农药使用效率，减少及避免不合理施药的现象。持续推进病虫害绿色防治和统防统治，高效植保机械标准化作业，提高农药利用率，提高农业生产、农产品质量安全和生态环境安全水平。组织农业专家，农村指导员为种植大户、科技示范户和农民专业开展相关技术指导、培训和推广工作，负责指导化肥和农药的科学施用。推进农作制度创新，推广“稻虾”、“稻鸭”、“稻鹅”等稻田轮作制度，大力发展生态循环农业，实现提升亩均效益和氮磷污染减排双重目标。

三、加强落实清洁农田建设和田间废弃物处理

建立包装废弃物回收点，实施包装废弃物统一回收和集中无害化处置。农药生产者、经营者应严格履行农药包装废弃物回收义务，鼓励采取有偿回收、押金制等方式, 引导农药使用者交回农药包装废弃物。以农资经销店为依托，合理布设县、乡、村回收站（点），完善农药包装废弃物回收体系，深入推进农药包装废弃物资源化利用和无害化处置。加强田间秸秆的统一收集和综合利用，通过肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化等五化处理实现农作物秸秆全量利用。

四、大力开展农田退水和地表径流净化工程治理

按照源头控制-过程阻断-末端强化三方面相结合的技术路线，建议在河流周边的农田集中区域，根据区域特性、种植结构及规模，因地制宜地开展氮磷生态拦截沟渠建设工程。可采用生态透水坝、复合式生态浮床、循环生态水塘等生态设施，并合理利用现有池塘及低洼荒地构建生态塘池与湿地，最大程度上减少氮磷养分流失。同时，利用净水植物及生态防控植物进一步提升田园景效果，实现农田排水系统生态净化与景观营造的双重功能。为我市促进农业绿色生产和生态环境友好的双赢目标提供示范样板，全面推进农业面源污染治理工作。


