

关于加快推进慈溪市中心城区
绕城快速路网建设的建议

领衔代表：童建华
附议代表：

2018年11月5日习总书记在首届中国国际进口博览会开幕式上宣布将长三角一体化发展上升为国家战略。2020年11月24日，宁波市前湾新区空间规划（2019-2035年）批后公布。2020年12月22日，举行通苏嘉甬铁路海上钻探启动仪式。慈溪迎来了“长三角一体化时代”“前湾时代”“高铁时代”等战略机遇，目标至2035年，基本建成为现代化区域性中心城市，开放包容的长三角黄金节点城市，活力澎湃的浙江创新智造示范区，美丽幸福的宁波大都市北部中心。新时代赋予慈溪新定位和新使命，慈溪的交通格局也正处于由杭州湾畔交通末梢向长三角黄金节点城市嬗变的关键时期，构建互联互通快速路网恰是最为核心的“城市骨架”。下面就慈溪市中心城区北部绕城快速路网调研情况和优化建议阐述如下：
一、基本情况调研
（一）城市功能定位。宁波市前湾新区规划目标打造为长三角一体化发展标志性战略大平台，世界级先进制造业基地、沪浙高水平合作引领区、杭州湾产城融合发展未来之城。其中慈北片区为产城服务核心、沪浙高水平合作引领区，定位为“前湾之芯、未来之城”。
（二）路网规划情况。根据前湾新区“十四五”综合交通发展规划和慈溪市推进高水平交通强市基础设施建设三年行动计划，拟构建以通苏嘉甬慈溪站为核心的“一绕一环”快速路体系，即沈海高速、杭州湾跨海大桥余慈中心连接线及杭甬高速为外层绕城高速，中横线、G228、胜路高架和南三环为内层快速路环。
二、存在问题浅析
（一）坎墩城市面貌落后问题。2021年坎墩撤镇设街道将满20年，上一轮规划定位为慈溪中心城区北拓的战略要地和城区北门户，现状城市化率极低，停车难、交通拥堵等民生问题日渐突出，尤以中横线南北反差强烈，社会管理压力较大。与“前湾之芯、未来之城”的规划定位极不相称。分析原因，有城市化推进缓慢的客观原因，也有中横线缺乏市政功能的问题，但最大的问题还是坎墩板块与主城区规划衔接不到位的问题。现在再从空间结构来看，“口”字型快速路环未包含高铁新城，与前湾新区融合发展的城镇结构亦不相协调。
（二）高铁枢纽快速交通衔接问题。通苏嘉甬铁路可行性研究已开展评审，线位已基本稳定，慈溪站选址城市北环线南侧，临近青少年宫路。按现有“口”字型快速路网，则未能实现快速路直达，存在交通路线不畅、缺乏经济性、高铁站周边城市道路疏解压力较大等问题。
（三）中横线现状。中横线快速路寺马线-环城西路段已开始动工，仅城区坎墩段就有西二环、大昌路、浒崇公路、青少年宫路、孙塘路、担山路和新城大道等7个平交路口，过境车辆、货车以及平交红绿灯导致中横线交通饱和、通行能力极低。
三、建议意见
（一）建议增加城市北环线高架快速路。城市北环线（G228—胜路高架）长约8公里，与通苏嘉甬铁路基本平行，定位为城市环线快速路，也是高铁站核心疏解道路，规划路幅宽50米，目前市住建局已开展前期设计。建议统筹规划，高起点定位，按地面城市道路+高架快速路设计，实现G228与胜陆公路高架联网，“口”字型路网调整为“日”字型。使城市框架更为合理，有利于杭州湾新区、周边乡镇等外围交通快速直达高铁枢纽，有效缓解浒崇公路、青少年宫路等城市道路瓶颈压力，改善城区环境、提升城市品质。
[bookmark: _GoBack](二）建议尽早谋划中横线城区段绕行复线。中横线大量的过境车辆和货车，给城市交通和环境带来极大压力，阻碍了慈溪主城于高铁新城的融合发展，目前市交通局已着手市政化改造研究。从长远来看，借鉴先进城市理念，应尽早谋划中横线城区段绕行复线。建议将《前湾新区“十四五”综合交通发展规划》中的建附线定位为城区过境车辆和货车绕行复线，尽早规划控制，尽早实施，不但利于城区融合发展、品质提升，也有利于物流园区发展和城区非城市产业外迁。
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