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慈溪市农业农村局文件


慈农建〔2024〕10号　　　    　       签发人：马科听



对市十八届人大三次会议第196号建议的答复

高海挺代表:
您提出的《关于耕地功能恢复后利用的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
近年，市农业农村局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的一系列精神，深入实施国家粮食安全战略，严格落实党政同责要求，围绕粮油产业高质量发展，以稳产保供、提质增效为主线，扎实推进“藏粮于地、藏粮于技”，通过“非粮化”整治，有效保护和利用耕地资源，落实“藏粮于地，藏粮于技”战略，恢复大量“草皮、林果业用地、池塘”的农用地属性，稳定耕地面积。但仍存在工作缺少整体统筹，重恢复轻利用等问题，针对您提出的建议，我们做出如下部署：
一、藏粮于地，推进粮食稳产提能
一是建立耕地保护长效机制。根据省政府办公厅《关于坚决制止耕地“非农化”防止耕地“非粮化”稳定发展粮食生产的意见》要求，坚持积极稳妥、分类指导、依法依规、属地管理的原则，不断强化耕地用途管制，健全耕地保护长效监管机制，推行“田长制”建设和“耕地智保”场景应用，构建“技防+人防”监管体系，实现耕地保护责任全覆盖。加强《土地管理法实施条例》、《基本农田保护条例》的宣传，全面推广新版土地承包流转合同，设立基本农田、粮功区等标识标牌，营造良好的社会氛围。
二是确保粮功区种粮属性。根据上级关于粮功区调整优化工作的部署安排，按照“总量不减、质量不降、集中连片、局部调整”的原则，采用腾退清理和调整补划两种方式，加快推进5.6万亩粮功区整治优化工作。全市已完成腾退清理0.28万亩，2024年将落实调整补划地块1.75万亩，全市调整优化方案初步编制完成。推广“浙农田”系统，实时上传粮功区整治优化进度，强化粮功区长效管护，确保粮功区至少种植一季粮食。
三是提升农田基础设施建设。高标农建设重点向粮功区等种粮主产区倾斜，积极争创宁波粮食高效示范基地，加快农田路沟渠电网等设施建设和宜机化改造，提升粮田抗灾减灾能力。大力推广测土配方施肥、有机肥替代、病虫害绿色防控、统防统治等技术，不断提升耕地地力。
二、藏粮于技，提升种粮效率效益
一是大力推广新品种，唱响好品牌。种优则粮丰，种子是粮食之基，是农业的“芯片”。我市大力推广高产优质、多抗广适、低损收获品种，特别针对沿海多台风等特点，推广抗倒伏粮食品种，从品种选择上提高粮食抵抗灾害风险的能力。积极推荐优质稻米参加“好稻米”评选活动，打造慈溪稻米品牌，帮助农户从卖谷向卖米转变，提高稻米附加值。2021-2023年，我市鸣鹤水稻农场的“杜白湖”大米和观海卫观月水稻种植场的“观祥”牌大米获“宁波十大好稻米”金奖产品，稻米售价最高卖到10元/斤。
二是大力推广新技术，建立新模式。依托农技推广服务团队力量，加快科技成果落地转化和应用，推广粮经结合、水旱轮作、农牧结合、综合种养等新型高产高效生态栽培模式，提高亩产水平和产品品质。我市因地制宜推广稻菜轮作模式，帮助农户亩均增收超3000元。
三是大力推广新农机，提供优服务。大力推广水稻插秧机、水稻直播机、谷物烘干机、无人植保机等农机装备，全面提高水稻耕种管收机械化水平，水稻耕种收综合机械化率达90%以上。大力扶持社会化服务组织，通过菜单式、保姆式服务模式，有效破解“非粮化”后农户从种经济作物向种粮转变过程中遇到的技术难题。
三、藏粮于策，实现粮农增收致富
一是加大政策扶持力度。出台《慈溪市农业农村局等5部门关于做好2024年粮油生产保供工作的通知》（慈农〔2024〕78号）等文件，新增紫云英绿肥种植补贴和冬闲田翻耕奖补政策，对紫云英绿肥种植规模在10亩（含）以上的生产经营主体新增120元/亩的补贴，对按要求进行冬闲田翻耕的，将按实际面积给予50元/亩的奖补资金。市级财政安排专项资金用于种粮补助，持续加大种粮政策扶持力度，其中早稻补贴320元/亩，较去年增加70元/亩，连作晚稻补贴200元/亩，单季晚稻150元/亩，小麦补贴120元/亩，同时鼓励各镇（街道）出台配套粮油补贴政策，整合项目资金，对“非粮化”整治地块进行设施改造，并扩种粮食。
二是优化政策兑现方式。专门出台《关于印发慈溪市粮油生产种植补贴实施方案的通知》，优化规模种粮补贴审核程序，利用一卡通等资金拨付方式，提高补贴兑付效率。规模种粮补贴政策实现当年生产当年兑付资金，大大提高政策执行力度。按照上级要求做好种粮农民一次性补贴、耕地地力补贴等发放工作，有序开展收购环节补贴，切实提高了粮农种粮积极性，增加种粮收益。
三是加大配套服务力度。全面推广水稻完全成本保险和收益保险，出台农业经营主体贷款贴息政策，强化金融扶持。加强对粮食科研支持力度，积极与科研院校合作，提高粮食科技创新力。依托“三服务”、“五联五送”、“科技下乡”等活动，农技干部深入田间地头，为粮农提供技术服务，帮助解决粮农实际困难。 
接下来，我市将重点做好三篇文章：
一是做好“地”的文章。坚守耕地保护红线，积极稳妥推进耕地“非粮化”工作，强化耕地长效管护。巩固推进粮功区整治优化工作成果，防止“非粮化”情况反弹。整合项目资金，实施农田基础设施建设，提高农田宜机化水平。加强对基本农田、粮功区政策法规宣传引导力度，树标识、立标牌，形成良好的社会氛围。
二是做好“产”的文章。实施科技强农、机械强农“双强行动”，大力推广新品种、新技术、新模式、新机具，争创粮食高产示范基地，切实提高种粮质量效益和竞争力。
三是做好“人”的文章。加大青年农创客、领军人才、新农人招引培育力度，持续开展高素质农民培训、实用技术培训等，提高粮农综合素养，切实解决未来谁来种粮问题。
最后，感谢您对农业农村工作的建议和支持！
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