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对市十八届人大一次会议第5号建议的答复

施国柱代表：

您提出的《关于加强青少年学生心理援助的建议》已收悉，感谢您对学生心理援助工作的关心。经研究，现对您的建议答复如下：

近年来，市教育局高度重视中小学生心理健康教育工作，并根据“师资提升、家校合作、多方协作”的工作方针，努力开展学生心理援助工作。

一、专业指导，提升教师心理援助能力

完善以“名师为引领，专职为骨干、兼职为支撑、班主任为主导、任课教师参与”的全员心育体系。依托我市心理名师工作室，秉承“让每一位教师都学会做心理服务导师”的理念，建立起四级联动培训体系，分层组织全市教师开展心理健康知识与技能培训。目前，全市教师心理健康教育C证持证率达95%。

此外，在宁波市教育局的支持下，与宁波市康宁医院建立高危学生的转介机制，并安排32位心理教师到宁波市康宁医院参加跟岗实习培训，切实提升教师心理援助能力。

二、多管齐下，充分提供个别心理援助

（一）开放心理辅导室，对有困扰的学生提供个别心理辅导。各校心理辅导室在每周一到每周五向全体学生开放，寄宿制学校每天开放时间不少于2小时，其他学校每天开放时间至少1小时，使学生在遇到心理问题时随时能够寻求帮助。

（二）开展心理普查和危机筛查，对高危学生提供精准支持。对全市小学五年级以上学生进行全面心理排查，掌握学生心理情况，并高度关注八类心理高危学生，特别关注并了解特殊家庭是否存在亲子关系不良等问题，做到一人一表。同时，运用心理测评软件或心理测量表开展学生心理健康普测，对心理问题学生制定专人专案，对有严重心理问题的学生及时做好干预、或转介与管理工作。

（三）开通心理热线，对有需要的家长提供专业帮助。2016年，我市在慈溪市第七人民医院开通心理热线（63898070），每周二、四、六由专业的心理医生进行接线并答复，随着需求的增大，于2020年2月份开始，热线电话24小时向民众开放，由心理咨询师、精神卫生医生等专业人员进行接线并答复，医院负责对热线团队进行综合管理、指导、培训。2021年共接听热线咨询电话400余个，免费预约中小学生心理咨询130余人次。此外，我市各校均向本校学生家长公布校内心理热线号码，由已掌握热线接听相关伦理事项的专兼职心理教师负责接听工作。

（四）开设微信公众号，向社会宣传心理知识与技能。2021年，市教育局开设微信公众号“慈心溪音”，向社会推广宣传生命发展的基本心理规律、发展和维护心理健康等相关的知识与技能，努力营造有利于青少年身心健康发展的良好社会环境。

三、家校合作，建立学生心理援助联防机制

市教育局每年在学期初印发《致全市中小学生家长的一封信》，引导家长在开学后要密切关注孩子的心理状况，积极帮助孩子做好心理调适工作。组织心理骨干教师多次开展亲子教育系列沙龙和讲座，对家长普及相关心理知识。通过“慈溪教育发布”线上微课，对全市中小学生家长进行普及心理健康常识的宣讲活动，提升家长对孩子心理问题的识别能力。针对八类心理高危学生人群，要求各校班主任做好“特殊家访”工作，指导家长进行有效的亲子沟通，并劝导家长必要时及时就医，将孩子的身心健康放在首位。

自2020年起，我市各中小学校借助浙江省家长学校平台，在开发实体家长学校的基础上创建数字家长学校，全面普及相关心理知识和家庭教育的科学理念。

四、多方协作，构建学生心理援助联盟军

近年来，我市积极拓展学生心理援助外延，努力打造促进学生心理健康发展的良好教育生态，联合市委宣传部、市公安局、市检察院、市卫生健康局等相关部门，共同助力学生心理健康成长。其中，市委宣传部致力巩固提升市心理健康指导中心，推进规范化建设，开展“阳光心灵 快乐成长”百场未成年人心理健康宣讲活动。市卫生健康局为中小学生免费预约心理咨询200余人次，专家门诊100余人次，进社区普及心理健康教育10余次，开展“阳光心灵、快乐成长百场未成年人心理健康宣讲”活动10余次，受益人群千余人。慈溪市第七人民医院未成年人心理健康辅导中心每周二、四、六为青少年开通免费的心理咨询号源，有需要的青少年可以通过医院微信公众号进行号源预约。
下一步，我们将认真学习吸收您的建议，进一步加强学生心理援助工作，突出重点、主动作为，继续推进学生心理援助工作体系建设。一是加强师资队伍建设，在配齐配强专职心理教师的同时，组织心理专业培训，提高全体教师的心理援助水平。二是加强与慈溪第七人民医院、宁波市康宁医院的合作，实现医教结合为学生提供有针对性的心理援助。三是大力推进慈溪市心理辅导中心建设，将涵盖心理知识科普、个别心理辅导、团体心理辅导、家长课堂、心理热线等服务内容的市级心理辅导中心打造成我市心理健康教育工作的核心阵地。四是加强家校共建工作，安排业务能力强的心理专职教师、班主任到各级各类家长学校、社区课堂、亲子课堂做心理健康教育专题讲座，引导家长担负起孩子心理健康教育特别是亲子关系处理的首要职责，促进全市中小学生身心健康全面发展。

再次感谢您对学生心理援助工作的关心和支持，希望今后您能继续对我们的工作给予监督、指导。
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