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慈溪市自然资源和规划局文件


慈自然资规建〔2024〕3号              签发人：莫晓倪


对市十八届人大三次会议
第284号建议的答复

[bookmark: _GoBack]姚建群代表：
您在市十八届人大三次会议大会期间提出的《 关于加强设施农业用地保障的建议》（第284号建议）已收悉，现将有关意见答复如下：
近年来，我市高度重视设施农业用地管理工作，紧跟上级文件扎实做好政策落地和审批备案等工作。我局在积极落实设施农业用地相关要求，全面规范设施农业用地使用，加强设施农业用地监管的同时，结合我市实际，持续加大设施农业用地支持力度，提升设施农业用地管理水平和能力，促进设施农业现代化健康发展。下面就您提出的问题及建议答复如下：
1、 关于用地保障及使用期限问题的答复
    （一）用地方面
设施农业项目可以占用地类较为广泛，农用地、建设用地、未利用地、均可用于设施农业建设，不存在用地指标不足问题。设施农业用地可以占用一般耕地，根据自然资源部、农业农村部、国家林业和草原局关于严格耕地用途管制有关问题的通知》（自然资发〔2021〕166号）规定，需落实耕地“进出平衡”。同时，强调“永久基本农田不得转为林地、草地、园地等其他农用地及农业设施建设用地”“严禁新增占用永久基本农田建设畜禽养殖设施、水产养殖设施和破坏耕作层的种植业设施”。
（二）规模方面
自然资源部会同农业农村部出台的《关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4号）以及省自然资源厅会同省农业农村厅及时制定印发的《关于规范设施农业用地管理 促进设施农业健康发展的通知》（浙自然资规〔2020〕10号）等文件细化了生产规模和建设标准，文件根据现代农业特点，为支持设施农业发展和规模化粮食生产，将设施农业用地细分为生产设施用地和附属配套设施用地两大类。工厂化作物种植栽培，规模化食用菌生产，规模化畜禽、蚕、蜂和水产等养殖，生产设施用地规模根据种植或养殖规模确定，附属配套设施用地规模受种植面积或养殖生产设施用地规模控制。
其中，规模化种植附属配套设施用地，原则上控制在种植栽
培面积的1.5%以内，最多不超过7亩。规模化种粮所必需的附属配套设施用地规模，原则上控制在粮食种植面积的0.6%以内，50亩以上500亩以下的最多不超过3亩，500亩以上的，最多不超过7亩。规模化养殖附属配套设施用地规模，原则上控制在生产设施用地规模的5%至15%之内，最多不超过10亩，其中养蚕、水产养殖附属配套设施用地最多不超过6亩，生猪养殖附属配套设施用地规模按照自然资源部有关规定执行。另外，简易看护房标准为“单层，面积小于15平方米”。种植设施用地不能建多层建筑，但养殖设施允许建设多层建筑。
（三）使用期限
根据上述部4号文及省10号文规定，设施农业用地使用期限不超过承包经营期限或土地经营权流转剩余年限即可，文件规定同您建议内容一致。
2、 下步工作打算及举措
（一）优化政策措施
《关于规范设施农业用地管理 促进设施农业健康发展的通知》（浙自然资规〔2020〕10号）即将到期，省自然资源厅及省农业农村厅目前正在调研制定新的管理办法，您提出的相关宝贵意见已向上反映，我市建议两部门在制定新政时充分考虑基层实际和现代化农业发展需求，进一步提升和完善管理办法，做到既兼顾规范性、科学性，也做到合理化、人性化。
在新政出台后，将进一步加强部门联动，完善体制机制，研究探索符合我市实际的管理办法及实施细则。根据各自职能，市自然资源规划局将做好设施农业用地用途管控等相关工作，市农业农村局将做好设施农业用地标准、项目准入、建设方案，以及生产经营指导工作。
（二）规范办理流程
1.严格审批备案流程。我市严格按照省10号文件要求，从签订用地协议，到实行备案管理，全面规范设施农业用地使用，明确有用地需求的设施农业用地主体或经营户可以向村集体经济组织或国有农用地使用权人提出用地意向，经协商同意后，双方签订用地协议，由各镇人民政府（街道办事处）负责对设施农业用地申请条件、用途、选址等内容进行审核，经镇（街道）同意后出具设施农业用地批准意见书，报市自然资源规划局、市农业农村局双备案。市自然资源规划局及市农业农村局根据各自职能核实备案信息。
2.落实上图入库规定。我市严格落实上级要求，根据《自然资源部办公厅关于设施农业用地上图入库有关事项的通知》（自然资办函〔2020〕1328号）要求，将已备案设施农业用地在“设施农业用地监管系统”完成上图入库，并纳入自然资源“一张图”统一管理，进一步增强数字化管控。
3.做好政策服务指导。在全市范围内开展设施农业用地政策
普及及解读工作，通过政策宣讲解读、手册制作发放、上门指导服务等方式，做好设施农业用地审批流程、注意事项、管制要求等内容的全面普及，通过增强政策渗透，全面提高农户意识。
（三）强化用地保障
对不占用永久基本农田、布局合理、能够体现土地集约高效利用的设施农业用地，将进一步予以鼓励和支持；对暂不满足落地条件的设施农业用地，将积极提供政策引导和帮助，鼓励引导设施农业用地主体或经营户与村集体经济组织共建共享设施农业用地，集中布局审批公共农业设施用地，提高使用效率，起到“一个点辐射一片”的连锁效应，切实体现土地节约集约利用。
另外，我市高度重视乡村振兴发展，每年重点保障乡村振兴项目用地，优先满足农业农村发展要素配置，项目在预留落地空间且符合国土空间规划的前提下实行“土地要素跟着项目走”。同时，根据乡村产业发展需求，资源规划部门联合农业农村部门积极开展乡村产业建设用地及产业项目排摸，对于类型明确、立项及选址和预审等前期条件成熟，符合上级要求的村级产业发展项目，在制定年度用地计划时将给予重点倾斜保障，确保年度内落实不少于5%新增建设用地指标用于保障乡村重点产业和村集体经济发展项目。
最后，衷心感谢您对我市自然资源规划管理工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！



慈溪市自然资源和规划局
2024年6月24日

























抄 送：市人大代表工委，市政府办公室，市农业农村局，长河镇人民政府、长河镇人大主席团。
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