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慈溪市经济和信息化局文件

慈经信建〔2022〕12号                         签发人： 龚激红

对市十八届人大一次会议第131号建议的答复

成央珍代表：
您在市十八届人大一次会议期间提出的《关于立足前湾新区优势，打造慈溪数字经济产业平台的建议》（第131号建议）已收悉。首先感谢您对我市数字经济发展的关心和支持。收到建议后，我局会同市商务局和市金融发展服务中心进行了研究和商榷，现将有关意见答复如下：
近年来，我市认真贯彻落实省、宁波和市委、市政府决策部署，以建设“中国制造2025”、实施“数字经济一号工程”为契机，按照“三争三拼、六大赶超”走前列当标兵要求,以数字制造业和数字服务业为着力点，推进慈溪市数字经济高质量发展。
一、优化发展环境，助力数字经济企业发展
（一）政策扶持及专项扶持资金建设。编制出台2021年加快慈溪制造业高质量发展政策。鼓励构建具有慈溪特色的行业级工业互联网平台。一是鼓励企业依托市级重点行业工业互联网平台开展试点应用，对当年度投入100万元及以上且列入市级重点行业工业互联网应用试点企业的，按照软件投入85%给予最高200万元的补助；二是对优秀的工业互联网平台提供收入上规模奖励，对当年度业务收入达到5000万元、3000万元、1000万元的分别给予最高50万元、最高30万元和最高10万元的补差奖励；三是向企业推广优秀的工业互联网平台，对企业在各级认定的工业互联网平台购买管理业务服务且投入在2万元以上的，按照《慈溪市工业互联网应用产品目录》按投入的30%给予最高30万元的补助。2021年，我市工业互联网平台累计获得各类扶持资金541.9万元。
（二）抓服务企业人才引培，提升经管人才素质。一是安排专项培训资金开展企业经管人才培训服务，积极引导企业经营管理者与时俱进推动企业经营管理现代化、智能化、超前化；围绕智能制造、数字经济等重点工作，做好培训计划征询制定、公开招投标遴选优质承办机构、开班跟踪服务、质量评估、费用报销等全流程工作，2021年共举办企业规范化运营管理、精益生产等专题管理培训班17期，培训经管人才超1600人次。二是深化制造业领域高层次人才引培工作，以资金政策及荣誉力度有效提升人才更好服务企业、扎根企业的积极性；贯彻落实国家、省海外高层次引才计划要求，通过召开座谈会、企业走访等渠道积极开展人才项目专项排摸，并做好指导申报工作（入选国家级高层次引才1名）；扎实开展2021年宁波市“甬江引才”城市经济（时尚创意）领域创新创业人才（团队）项目申报辅导，推荐5个、进入综合评审2个、最终入围1个（创业个人沈泽的环境电器研发生产项目，全宁波本领域共入围3个）；做好自2018年以来入围宁波市“泛3315计划”时尚创意领域项目的进展情况走访调研评估工作，阿柚科技项目进展顺利、慈溪周巷家创院已申请结题，两者均较好发挥人才项目反哺当地产业作用；配合开展“上林人才”评选工作，制造业领域入围慈溪“上林人才”第一层次2名、第二层次4名、第三层次10人。三是探索启动产教融合“需求侧”改革工作，开展产教融合研究生培养需求调研、征集我市工信领域产教融合供需资源等基础工作；宣贯落实2021年全国中小企业网上百日招聘高校毕业生活动。
（三）整合行业优势资源，打造行业级工业互联网平台。立足本地智能制造产业，以“特色产业链+互联网+金融资本”为核心路径，大力发展汽车零部件、家电等行业的工业互联网平台，推进“众车联”、“魔蛋”等平台建设，用互联网思维破解零部件采购成本高、上下游产业链链接难等共性短板，全面提升制造业层次和核心竞争力。推进以区块链可信技术为抓手的宁大科院可信制造平台建设，助力慈溪家电企业打造可信品牌。
二、推进数字化普及，促进贸易流通
（一）数字生活新服务持续推进。新冠疫情以来，商务部门内挖潜力、外拓主体，积极发挥线上市场优势，开启数字生活新服务工程，“疫”枝独秀确保居民足不出户畅享美好生活。开办“网上市场”，鼓励果蔬经营户、种植大户、农村合作社等顺应数字化发展态势，同步开设“网上菜市”，就近开展无接触配送，及时解决市民日常生活所需。
（二）开设“网上超市”，鼓励引导华润、大润发、永辉等属地品牌超市通过自建平台、小程序、社区电商等拓展线上业务，配足配强物流配送人员，承诺在规定的配送范围内，当天下单、当天送达，满足居民生活所需。
（三）传统商业打卡“云消费”。由于受疫情影响，我市各大商业综合体面对商家销售骤降、库存积压、资金紧张等压力，积极引导商家从传统的面对面消费转向线上“云消费”，不断激活消费需求。新城吾悦广场建立6大网络推广销售群，推出“打卡赢积分”、优惠促销等活动，店铺经理变身“主播”推介商品，商场管理人员当起“模特”集聚人气，吸引“粉丝”近万人，网络销售占店铺整体销售额的20%以上。
（四）2021年我们重点推进产业带直播基地（慈溪优品馆）建设，以建设高水平产业带直播基地为抓手，已经建成直播间40余个，供我市有志于直播带货的商家申请使用，努力让更多的慈溪厂商在这一轮直播热潮中分享红利，继续推动我市电子商务在宁波及全省保持持续竞争性、走在前列。
三、拓展数字化金融服务场景，打造普惠型金融服务模式
（一）是应用推广普惠金融信用信息服务平台。鼓励金融机构应用宁波市普惠金融信用信息服务平台，依托平台融资对接、客户发现、合同管理、信息管理等重要作用，向企业提供更加便捷、个性化的金融服务。目前我市金融机构通过该平台持续开展融资对接，实现融资需求供需两端精准匹配，截至2021年12月末，辖区1122个市场主体通过平台获得融资64.63亿元。
（二）是加强应用宁波“甬金通”平台。目前宁波研究开发了“甬金通”宁波“数智金融大脑”，构建数智化金融运行体系，推动政府侧、机构侧、企业侧金融供需协同，联动推进各类数字化金融服务平台功能升级、互联互通，丰富多跨协同应用场景，探索“产业+数据+科技+金融+社会治理”的场景化服务模式，实现动态监测、融资服务、资信服务、金融监管等多元金融功能。我市已向宁波市地方金融监管局申报“政保通”“桥头分”“新市民贷”3个应用场景“揭榜挂帅”项目，进一步推动深化金融领域数字化改革。
在接下来的工作中，市经信局将继续助力数字经济企业发展，加快推进区域特色工业互联网体系建设，以龙头企业带动产业集群，进一步打通产业上下链。以“上林英才”等计划推进工业互联网人才引进和以产教融合为抓手重点培养慈溪本土工业互联网人才；市商务局将立足商场（超市）、农贸市场的数字化改造，不断提升居民消费领域的软硬件数字化水平，为提升市民数字素养创造快捷便利的日常生活数字化消费环境；市金融发展服务中心将以普惠发展数字金融为着力点，支持新技术与新金融深度融合，鼓励金融机构在风险可控的前提下推进线上线下相融合的产品营销、服务体系、风险防控等创新，实现信贷业务全流程网络化、移动化操作的数字化金融服务模式，进一步推动数字经济新产业、新业态快速发展。
以上是我们的答复意见和措施，如有不当，请予以批评指正。
最后，再次感谢您对我市数字经济发展的关心与支持，希望一如既往为我市数字经济发展献计献策，多提宝贵意见和建议。
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抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市商务局、市金融发展服务中心，新浦镇人大主席团。
联 系 人：周志协           
联系电话：67001927
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