关于加强政策保障促进大学生农创园迭代升级的建议
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2016年以来，为进一步探索现代新型农业和智慧农业，坎墩街道在全市范围内率先打造占地1.2万亩的都市农业生态园，以大学生农创客为主体，重点立足引种、推广、服务、营销等环节，加快发展精品农业、特色农业、智慧农业，积极实施“两进两回”行动样板，初显成效。截至目前，有农业经营主体53家，其中大学生经营主体21家。2022年园区实现总产值2.4亿元，同比增长9%，亩均产值为一般农田9倍，荣获浙江省果蔬特色强镇、浙江省首批五星级青创农场、浙江省示范性农事服务中心、浙江省“最美田园”等荣誉，接待了500余批次来自全国各地的考察团。近年来，街道围绕发挥优势，开启大学生农创园迭代升级新篇章，以建设未来示范农业园区为目标做了一些探索，但也遇到了不少政策性难题。
一、存在问题
（一）土地空间要素保障不足。土地是农村发展融合产业的基础条件，当前国家一方面强调要为农业发展融合产业“松绑”，另一方面又把粮食安全放到十分突出的位置，在实际工作中难有中间路线，产业发展空间严重受限。坎墩街道约2.6万亩农田均为永久农田，回旋空间有限。培育农业新业态须有足够的设施用地和管理用房，按照我市现行政策，申请设施农用地需要求土地流转期限达到5年且经营面积超100亩。但目前众创园内农场经营主体，平均每家用地在50-60亩，达不到申请标准。对比镇海区3月发布的设施农业用地管理通知，将申报条件限于土地承包经营权流转期限在3年以上，经济作物种植面积30亩以上，较慈溪相对宽松。此外，集体建设用地入市、宅基地入市等用于解决农村产业用地的政策也还在执行的探索阶段，涉及企业、集体、农户等多方利益的纠葛，需要进一步改革和完善。
（二）土地承包流转稳定性差。但由于农业产业收益相对较慢的特征和土地流转期限的限制，目前坎墩街道目前土地已流转至2029年，租期为五年一个周期，农场主容易面临尚未形成收益但租期到期的困境。同时农户存在对统一流转的积极性不高、对原已达成的协议变卦的情况，借地不肯借、租房不肯租，致使农业产业持续稳定健康发展得不到保证。如某农场，其大部分土地是由街道统一流转后发包，但小部分土地因村民不愿意统一流转，由其本人向村民租赁，小部分土地租赁时间到期，村民在续租问题上和农场产生分歧，要求提升租金。
（三）农旅融合发展缺乏详细的政策解读。随着农业产业的发展，三产对一产的推动和影响不断加深，涉农类旅游消费成为促进产业融合发展的重要组成部分。政府在鼓励农场主走农旅融合发展模式时，缺少详细的政策说明，加之受近几年大棚房整治、耕地非粮化等政策的冲击，不仅仅是对农旅发展，农民的农业生产受到了影响，一定程度上挫伤了农民的积极性，生产经营得不到稳定保障。在后疫情阶段，农旅消费确实为农业产业复苏发挥了较大作用。但如何明确定义农旅概念、界定农旅发展界限，真正做到以一产为内核、三产促进一产，杜绝假借农业之名行商业之实，亟需完善具体政策规定并进行解读。
二、意见建议
（一）加大扶持，加快项目落地。注重规划引领，保障土地支撑。市发改、国土、农业、财政等各相关部门，打破条块分割，有效对接城乡发展规划、土地利用规划、工业发展规划、现代服务业发展规划，推进多规合一，加快土地流转和综合整治，提高土地利用效率，优先满足融合产业用地需求。在土地性质调整、项目立项、建设资金上给予政策倾斜，为相关项目落地实现根本保障。加大美丽乡村建设扶持力度和培育度，将大学生农创园的提质增效和周边村的美丽乡村建设相融合，支持数字农业建设，提供相关技术支持和资源引育，助力培育孵化示范项目，不断引入国内外先进农创客和先进产业技术。建议对坎墩辖区内的河道进行统一规划编制，系统谋划河、地、人三者之间的关系，形成更优的生态环境布局。
（二）提高站位，统筹谋篇布局。建议升级坎墩大学生农创园，打造宁波市未来示范农业园区，将此作为市级项目进行提升。同时，建议范围扩大至胜山、崇寿等乡镇，统筹谋篇布局前湾新区范围内的现代农业发展，建设更大面积的田园综合体，综合利用三地土地资源，统一流转，规划开发，逐渐打造前湾创新城产业级农业郊野公园，成为高铁场站周边大面积整体状集市民休闲观光、村民宜居富饶于一体的城市绿肺。
（三）加速融合，打造农旅品牌。建议由市级层面专门开展集中宣传，助力打造以未来示范农业园区、前湾郊野公园、城市绿肺为品牌的农旅新地标，围绕农旅发展业态，探索发展“农业+旅游”等融合产业，为创意农场、田园度假主题园、民俗文化园、乡村驿站等载体打造提供便利。支持并鼓励众筹农业、定制农业、订单农业等基于互联网的新业态，拓展“农文旅”沉浸式体验。通过政策扶持、金融服务等途径，优化农业创业基础，逐步实现景区惠民、产业富农，形成可持续的农旅良性发展循环。


