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多校划片，指多个学校划定一个区域，户口在这个区域同时符合房产规定的孩子，入学时可以选择多个学校中的其中一所报名。相对应的是单校划片，指一所学校划定一个区域，只要户口在这个区域内同时符合房产规定的孩子都可以进入这所学校。
一、多校划片利于缓解我市当前一些教育资源布局失衡矛盾
教育部指出，全面落实义务教育免试就近入学规定。按照“学校划片招生、生源就近入学”的总体目标，根据县域内适龄学生人数、学校分布、学校规模、交通状况等因素，为每所义务教育学校科学划定服务片区范围，确保义务教育免试就近入学政策全覆盖。学校数量较多的区县要合理划分学区范围，确保各学区之间优质教育资源大致均衡。片区或学区确定后，应在一段时期内保持相对稳定，重新划分调整时要慎重稳妥，认真做好学生家长工作。教育资源不够均衡的地方，稳妥实施多校划片，采取随机派位方式入学。
多校划片会将热点小学、初中分散至每个片区，确保各片区之间大致均衡。在具体操作中，实行多校划片将通过随机派位方式分配热点学校招生名额。派位未能进入热点学校的学生，仍应就近安排至其他学校入学。多校划片，可以集约利用教育资源、减少浪费，统筹发挥当前教育资源作用，防止局部区域的学校出现强者恒强、弱者恒弱的现象，促进优质教育资源大致均衡。多校划片，也可使周边居民有更多地选择余地，更加方便小孩就近入学，适度缓解舍近就远去入学的人为交通拥堵现象。同时，在一定程度上可降低学区房操作热度，让群众感觉更加公平、公正。
从慈溪教育资源布局现状看，局部区域的教育资源布局不均衡现象，以及学校之间强者恒强、弱者恒弱的现象，一定程度存在，并且有逐步加深的趋势。如：实验小学不断扩招，一个小学规模已达到97班；刚建成的文锦书院，设计54班，目前刚招生二年已招收33班，面临急需扩建的局面。同时，与文锦书院仅相距3.5公里，同时建成的明月湖学校，设计年级段可招7个班级，实际只招到2班94人；处于新城河板块位置较好的文蔚中学，面临招生严重不足的情况，学校几乎空置，同时，仅相距一二公里的东三环高架旁边，又在新建一所九年一贯制学校。一边不断扩班扩建扩编，一边生源越招越少，造成基础设施、教师资源配置的失衡和浪费。
二、抓紧开展义务教育段多校划片试点的相关建议
当前，我市正处于多校划片试点的较好的窗口期。从我市教育资源布局看，2所义务段学校刚实施民转公，刚新建明月湖九年一贯制学校等3所基础设施较好的学校，当前正在对教育资源进行重新布局，对学区也正在进行重新划分和调整，这个时间节点，也正是开展多校划片试点的良好窗口期。为此，建议如下：
[bookmark: _GoBack]1.在新建学校中、在民转公学校中率先试点，这些学校正需要进行学区重新划分。在试点成功的基础上，逐步扩大参与多校划片的学校数量和比例。
2.在义务教育段教育资源严重不均的区域率先试点，同时推动该区域教师资源在片区学校中按期交流。有些学校入学招生暴满，而有些本来有较好硬件设施的学校招生资源却越来越少，多校划片能较快达到教育资源均衡布局和现有学校作用的充分发挥。
3.可以参考先行先试的北京地区多校划片的一些成功做法。“在目前教育资源配置不均衡、择校冲动强烈的地方，要根据实际情况，积极稳妥采取多校划片，将热点小学、初中分散至每个片区，确保各片区之间大致均衡。实行多校划片的，应通过随机派位方式分配热点学校招生名额。派位未能进入热点学校的学生，仍应就近安排至其他学校入学。”北京市在入学政策中明确提出单校划片和多校划片相结合的入学方式，在以往个别区域和学校参与多校划片招生的基础上，逐步增加参与多校划片的学校数量和比例。
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