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建议的答复

沈莹代表：

您在市十七届人大四次会议上提出的《关于加强城市牛皮癣治理的建议》已收悉。针对您的建议，我局与市委宣传部、市公安局、市市场监管局进行了认真研究，现答复如下：

一、加强处罚力度，联合惩戒打击城市牛皮癣
您在建议中提到，治理城市牛皮癣需要“联合执法，综合施策”，这点我们非常认同。2019年9月开始，市综合行政执法局、公安、市市场监管局、通讯运营商、社区等多部门，就根据2019年8月召开的“小广告”综合整治专题协调会议精神，建立了多方参与的联动机制。通过立案处罚、停机、义工服务等不同措施，多管齐下，加大对非法小广告的整治力度。市综合行政执法局对乱涂写、乱张贴小广告行为拍照取证后电话告知小广告联系人，对其进行约谈处理，要求其作出守法承诺并主动清理乱张贴的小广告；限期不进行处理的，移送至三大通讯运营商，建议暂停其使用的通讯工具。同时各属地中队大力加强执法进村（社区）工作。主动与村（社区）对接，指导村（社区）开展牛皮癣清理工作。形成了社区工作人员主动提供非法小广告信息、执法人员迅速查处的良好互动机制。截至今年8月，市综合行政执法局已函告三大通讯运营商65份，共计183个联系电话。下一步，各部门将继续加强沟通协作，对确认的“小广告”乱张贴、乱涂写违法当事人实施联合惩戒措施，提高对违法违规行为的打击力度。

我市市场监管部门也根据职责进一步加强户外广告监管工作，以问题为导向，强化广告导向管理，紧紧围绕事关广大群众人身财产安全的重点领域，开展专项整治行动，遏制违法广告多发高发势头，对广告内容违法的，立即停止发布，查处一批典型违法案件，切实维护户外广告市场秩序。同时要求广告经营者、广告发布者按照国家规定建立健全广告业务承接登记、审查、档案管理制度，切实注重对广告主、广告经营者、广告发布者等全链条监管，加强自律，并通过采取抄送抄告，依法查处等措施，形成相互协作、联合执法、共同配合的良好整治局面。

广泛宣传，增强文明意识

为加强宣传教育，加强文明行为引导，市委宣传部教育引导市民自觉遵守《慈溪文明十六条》、《慈溪市民公约》以及《宁波市文明行为促进条例》相关要求，组织开展乱张贴、乱涂写、“牛皮癣”等不文明行为相关宣传教育活动。同时积极推动乱张贴、乱涂写、“牛皮癣”清除志愿服务。推动以弘扬雷锋精神为主题的公共场所乱张贴、乱涂写、“牛皮癣”清除的相关志愿服务活动，提升工作水平。
市综合行政执法局自2019年8月15日起，通过微信、微博等公共渠道发布《关于严厉打击‘小广告’乱张贴等违法行为的公告》，提高社会知晓率，全方位宣传非法小广告的社会危害，提高市民文明意识。各属地中队通过召开约谈会的形式，加强对“开锁匠”、维修工等违法牛皮癣高发行业的法律宣传，提升其社会责任感和法律意识。同时开展义工志愿服务行动，组织义工以及积极改正违法行为的乱张贴广告主，在社区楼道、沿街电线杆附近开展牛皮癣清理行动。今年以来累计组织义工行动136次，出动1700人次。

市公安局也结合全国文明城市创建活动，在日常警务工作中，充分发挥社区民警同人民群众关系密切、信息灵通的优势，积极会同相关职能部门加强对群众的宣传和教育，督促业主自觉规范小广告宣传，抵制乱发小广告、乱张贴小广告等不文明行为。
疏堵结合，设立公共信息栏

您在建议中提到的“疏堵并举，加强引导”，我们认为是一项非常好的建议，目前也正在积极倡导各镇（街道）推进此项工作。近期，市综合行政执法局积极对接文明办，鼓励引导各镇（街道）对涉及店面出租、转让的信息，在其店铺周围设立信息公告栏，供店主张贴出租、转让等信息，一改以往的乱张贴、乱涂写乱象，提升了市容市貌。同时各属地中队通过执法进社区、义工志愿等活动，与辖区内的村（社区）积极对接，鼓励村（社区）在小区楼道内统一推广设置公共信息张贴栏，供招聘、家政、租赁等服务类信息进行张贴发布，倡导有条件的小区也可以主动向小区居民提供开锁、家政等信息服务，疏堵并举引导广告主自觉摒弃乱张贴、乱刻画等违法行为。下一步将根据您的建议，积极倡导鼓励各镇（街道）合理设置信息发布栏以及建设信息发布渠道，引导群众正确发布信息。

此外，您提到的“颁布地方治“癣”《条例》”等建议，今后我局将积极向上级部门建议，推动治理牛皮癣的立法工作。同时我市市委宣传部已将切实整治乱张贴、乱涂写、“牛皮癣”等不文明行为工作作为全国文明城市创建的重要内容，并纳入《慈溪市创建全国文明城市工作三年规划（2018-2020年）》（慈党办〔2018〕7号）。同时，已将全国文明城市创建工作纳入市委、市政府和各级目标管理，强化督促检查和目标考核，把全国文明城市创建工作成效作为考察领导班子和领导干部政绩的一项重要内容。严格按照全国文明城市创建任务分解，对创建相关工作实行专项督促检查。每年出台年度实施意见，分年度突出抓好乱张贴、乱涂写、“牛皮癣”等不文明行为整治等相关工作。

以上答复如有不当之处，请批评指正，并恳请您一如既往地关心、支持我们的工作。

市综合行政执法局
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