

关于优化开发管理体制
大力推进鸣鹤景区建设的建议

领衔代表：戎  忠
附议代表：

一、背景
去年，宁波市第十四次党代会报告两次提到“翠屏山”，指出“精心打造翠屏山文旅融合区等重大文化项目。”翠屏山湖清水秀，自然资源丰富，而位于翠屏山北门户的慈溪，拥有鸣鹤国药古镇景区、五磊山景区、杜白两湖、上林湖越窑遗址、达蓬山、栲栳山等一批秀丽自然资源和厚重历史古迹，以及虞世南故里、越窑青瓷发源地、国药商帮源头等核心文化品牌。面对“双铁时代”“前湾时代”“长三角一体化时代”等重大历史机遇，慈溪应集中力量以鸣鹤古镇为龙头，在打造宁波翠屏山中央公园中贡献慈溪方案。
慈溪南部鸣鹤—上林湖片区是宁波翠屏山片区三大核心文化旅游资源组团之一，也是翠屏山北片区的核心区域。经过前几年的发展，区域内的龙山达蓬山，观海卫鸣鹤古镇、五磊山景区，桥头上林湖越窑遗址、青瓷传承园等一批文旅资源品牌不断挖掘开发，在宁波、杭州、上海等长三角地区知名度日益提高。但受限于土地、财政、规划、招商等各种因素以及社会大环境影响下，目前，我市文旅开发总体上还是存在着低、小、散现状及“一日游”现象，没有真正形成大的气候和较大影响力。根据这一现状，要一改以往“多点建设以点串线”的开发思路，调整为“板块重点发展辐射周边”的建设模式，形成慈溪核心旅游品牌。我们建议，应集中力量以鸣鹤古镇景区为龙头，加大对鸣鹤古镇景区及周边核心区域的开发建设，带动整个慈溪南部文旅区块，在打造宁波翠屏山中央公园中贡献慈溪力量。
二、理由
一是文旅资源丰富、历史底蕴深厚。鸣鹤古镇是翠屏山区域内仅有的两个古镇之一，迄今已有1200多年历史,是慈溪市唯一的中国历史文化名镇，国药商帮文化发源地，唐代名臣虞世南故里，保留着明清以来的历史建筑10万余平方米。景区内的五磊山（五磊寺）、杜湖、白洋湖风光旖旎，是慈溪自然风景最好的地区。
二是景区初具规模，产品成熟。2009年市级机构——鸣鹤开发建设办斥资5亿元对鸣鹤古镇景区进行保护性开发建设，后于2016年机构撤销由慈溪旅游集团接续开发，经过十几年的发展，古镇已初具规模，彭公祠、杜洲书院、银号客栈、鸣鹤国医馆、传统特色商业街等一批古建得到保护性修复及文旅业态布局，年累计接待游客150余万人次，重要节假日每日高峰人流量达3.5万人次，也积极带动了周边五磊山景区、上林湖景区的客流，给慈溪南部旅游片区发展带来了生机活力。目前，随着旅游消费能级的进一步释放，鸣鹤古镇景区的现有游览区域在当年开发的0.3平方公里，对满足日益增长的旅游需求带来不足。
三是地理位置优越，区位交通优势明显。鸣鹤古镇景区位于整个慈溪南部文旅片区的中心位置，是宁波翠屏山中央公园公交北门户，距离通苏嘉甬高铁慈溪站13公里，市域（郊）轻轨观附站5公里、观海卫站8公里。今后，长三角游客进入慈溪南部片区的第一站就是鸣鹤古镇。
四是周边可开发资源地块较多。龙山镇以达蓬山景区为代表以运动休闲类项目为主，拓展空间有限。桥头镇上林湖属于一级饮用水源保护区，受限于各种条件限制，文旅项目较难落地。而鸣鹤景区及周边，可开发的地块，资源较多。如白洋湖是全市水库中唯一的非一级饮用水源，可以开发水的文旅项目；如白洋湖周边双湖窑厂、湖口窑厂、鸣鹤公园地块、瓦窑头地块、鸣鹤酒厂地块，均符合规划要求，通过一系列操作操盘，可以进行文旅项目开发。中共浙东区委成立处旧址、五磊寺景区还有进一步开发空间。同时，鸣鹤景区区域体量大，景点众多集中，吸引力强，景区的进一步开发建设，游览线路的进一步优化，可向西辐射上林湖越窑国家考古遗址公园、上林湖青瓷文化传承园等单一景点，形成联动。
三、建议
1.要以集中力量办大事的定位，对鸣鹤景区这一重点板块进行重点规划。要把鸣鹤景区的开发建设定义为宁波翠屏山中央公园市级重点工程、中心工作来推进，贡献慈溪力量。
[bookmark: _GoBack]2.要进一步优化开发管理体制。为有效避免多头管理而导致可能存在的权责不一致、效能不高等问题，建议按照当年鸣鹤古镇一期开发时的开发建设机构，重新单独组建鸣鹤景区市直属开发、投资、管理单位，机构类型可参照市新城河建设办公室等机构，对开发边界内依据规划推进空间整治、基础设施建设、重大文旅项目招引、重大文旅项目落地建设、社会事务协调管理等事项，实行独立封闭运作，自筹平衡。
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