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对市十八届人大二次会议第52号建议的答复

余崇威代表：

您在市十八届人大二次会议期间提出的《关于进一步加大助企纾困力度的建议》（第52号建议）已收悉。

首先非常感谢您对我市企业发展相关工作的关心和支持。您围绕企业家学习创新、政企点对点服务、新生代企业家培养三方面提出了建设性的意见和建议。收到建议后，我局高度重视，组织开展了相关调查研究，并会同市委统战部、市财政局、市人力社保局进行了沟通，现将有关意见答复如下：

一、企业学习交流方面

（一）“四名工程”搭建企业家走出去平台。精心挑选100名成长型、骨干型新生代企业家进行重点培育。实施走名城、访名校、观名企、会名家等“四名工程”，先后赴杭州等地开展考察学习，在浙大等名校举办培训班，赴海康威视、方太等优秀企业开展学习交流，邀请周其仁等知名经济学家作专题报告，为新生代企业家提供全方位充电赋能。组织新生代企业家赴顺德等地开展专题研学，举办顺德、慈溪、余姚三地电商创新沙龙，带动慈溪小家电全产业链创新发展。2022年，新生代企业家参加培训考察活动80人次。

（二）发挥经管人才培训“引领”作用。对标企业管理现代化要求，通过企业经管人才培训，引领改变企业老旧管理理念，提升现代化管理水平。深入调研企业管理层架构及培训需求情况，优化制订2022年慈溪市企业经营管理人才培训计划并通过公开招投标落实优质承办机构，2022年共举办21期企业经营管理人才培训班，培训科目涉及到企业战略管理、财务管理、高效运营管理、供应链管理、人力资源管理、精益生产、营销管理、文化管理、数字化工厂建设、工业设计、绿色制造等相关专业管理内容，培训超1800人次。

二、助企服务解难题方面

（一）专项活动、暖心助企。2022年，企业内外承压、发展遇阻，为稳企业强主体，我市在宁波各县市区中率先出台《关于开展“企业暖心、我们同行”专项助企“三服务”活动实施方案》（慈党办发〔2022〕16号），积极开展专项助企系列活动，建立新一轮“市领导、市级部门班子成员、中层干部、业务骨干、镇街道干部”一对一精准结对助企服务员队伍，围绕“保稳、促进、提质”三大服务主线，共开展两轮“集中式、地毯式”强密度结对服务活动，全员下沉、规上覆盖、突出重点，聚焦指导企业做好防疫工作指导、惠企政策帮享、企业诉求帮解、安全生产督促等内容，有力助推各级党委政府一系列稳住经济大盘的政策措施落到实处，帮助企业解决实际困难问题，稳住企业发展信心，全力营造政企同心、共克时艰浓厚氛围。专项活动实施以来累计走访联系服务企业8000余家次，累计通过短信、微信、直播、巡讲会等“线上+线下”多载体多形式宣传“减负降本、助企纾困”等专题政策3万余条次、发放宣传册2万余份。同时，全力依托省企业码、宁波企业综合服务大平台、慈溪市企业发展服务平台和各地各部门企服窗口平台、优质市场化服务机构等对全市中小微企业实现服务全扩面。按照“首问负责、即问即办、协调转办”原则，抓好企业各类诉求问题“快分、快转、快办”，确保办结“时、实”双效；市镇两级助企专员严格落实“135”分类解决闭环机制要求，落实“助企专员（前台首办）+跨部门（中台联办）+制高办（后台督办）”全流程闭环办理模式，全年共受理办结企业“政策咨询、融资服务、厂房购租”等诉求问题1万余个。

（二）政策纾困，助企减负。为帮助企业渡过难关，除了常规的产业政策，我市还出台了《关于印发慈溪市稳链纾困助企发展若干措施的通知》（慈政办发〔2022〕28 号）、《关于印发慈溪市进一步推动稳经济促发展的若干举措的通知》（慈党办〔2022〕18 号）、《慈溪市人民政府关于进一步促进经济稳进提质的产业政策意见》（慈政发〔2022〕30号）等一系列稳进提质的政策文件，及时尽早兑现政策补助资金。同时，积极发挥市减轻企业负担工作领导小组办公室专项统筹协调作用，聚焦国、省、宁波、慈溪四级稳经济一揽子和稳链纾困助企政策，组织开展形式多样、重点突出的减负纾困政策宣传活动“线上+线下”30余场，印发宣传册3万余份，行政类场所电子屏滚动宣传；确保各项减负政策应减尽减，全年共为企业减负降本78.4亿元。

三、培养新生代企业家方面
（一）“数+智”赋能引领新生代企业家成长。推进新生代企业家“创领未来云”建设，着力打造数据驾驶舱、全方位培育、多途径服务、综合培育评价等4个应用场景，建设多跨协同、信息共享的“直通车”机制，以数字化改革赋能新生代培育。高度重视支持本地企业家特别是新生代企业家创新创业工作，落实好一系列激励扶持政策，为新生代企业家干事创业创造良好环境。积极服务一批新生代企业家申报各级人才计划项目，优先将一批新生代企业家纳入上林人才培养工程范畴；创新组建前湾创业创新学院，对新生代企业家提供创业导师实行“一对一”跟踪培养，努力推动新生代企业家成长。

（二）搭建创新创业服务交流平台。我市在市环创中心建立2000平米的“创客码头”创业创新基地，作为新生代学习交流联谊的主阵地。由企业家“点题”，定期举办“局长面对面”，听取企业家意见建议，协调解决企业实际困难；开展“政策点对点”，为企业家解读各类政策；开展“导师手把手”，由成功企业家对新生代进行创业帮带；开展“人才心连心”，为高层次人才提供政策服务。通过公益性和市场化服务相结合的方式，开展教育培训和联谊活动。2022年，组织开展“周三聊聊吧”、“创领未来”主题沙龙等活动20余期，深受企业家欢迎。

以上是我们的答复意见和措施，如有不当，请予以批评指正。最后，再次感谢您对我市企业发展相关工作的关心和支持，希望您一如既往为我市企业高质量发展献计献策，多提宝贵意见和建议。
                    　　　  慈溪市经济和信息化局

 2022年6月7日
抄    送：市人大代表工委，市政府办公室，市委统战部、市财政局、市人力社保局，桥头镇人大主席团。
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