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对十七届人大二次会议第276号建议的答复

宋华忠代表：

您提出的《关于健全完善再生资源回收体系的建议》收悉。经我单位和市商务局研究后，答复如下：

您提出的“关于健全完善再生资源回收体系的建议”很具实际意义，既是“美丽慈溪”建设的必然要求，也是改善社会治安、生态环境现状亟待解决的难题。在全市的再生资源回收体系建设过程中，我单位与相关部门主要开展了以下几项工作：

一、开展环境整治助力城市建设

积极参与全国卫生城市、文明城市及生态市创建等重点工作，配合相关部门、指导镇（街道）开展专项整治，着重做好三个督促。一是督促回收网点加强自身环境整治。下发倡议书、网点实地走访等形式要求再生资源回收企业积极投身环境整治。二是督促回收企业配合做好属地镇（街道）无证无照整治工作。配合镇（街道）开展环境集中整治，为集中整治提供工人及车辆，配合做好罚没废品的回收堆放及处置工作等后续保障工作。三是督促回收企业规范化经营。严格按《再生资源回收管理办法》开展再生资源回收行业备案登记管理工作。督促企业建立安全生产制度，不得超范围经营。

二、推进规范提升强化行业管理

会同镇（街道）、相关部门开展整治提升工作，制订回收点规范提升标准，并逐年进行完善，加大对镇（街道）的指导和对接。配合市里卫生创建迎检和“美丽慈溪”建设、垃圾分类等重点工作，按标准做好硬件规范、环境整治工作。根据《商务部等6部门关于推进再生资源回收行业转型升级的意见》、《宁波市再生资源回收利用管理条例》和慈溪市《2017年度美丽慈溪建设工作实施意见》工作要求，制订实施了《慈溪市再生资源绿色回收店考评办法》，积极组织企业会员申报，经镇（街道）审核指导，通过专家组实地考评，从硬件设施、整体环境、安全生产、环保无投诉、配合市镇工作等方面进行规范，2017年认定5家回收企业（站点）为慈溪市再生资源绿色回收点。

三、加强队伍建设狠抓安全生产

实施回收从业人员素质提升工程，抓好两支队伍，形成合力。一是源头队伍建设，每年开展全市废旧回收从业人员培训，着力提升从业人员整体素质，每年培训150余人次。二是监督管理队伍建设——镇（街道）管理工作人员的业务提升。根据镇（街道）行政管理职责的调整情况，加大对接，落实专职人员和职责，加大工作指导和联系。在协会和业务会议上“逢会必讲”，发放《安全生产告知书》，召开现场警示会等形式加强安全教育做到警钟长鸣。从培训检查入手，每年对两类人员安排1-2次安全生产培训，以协会为主体开展行业检查。

四、完善回收体系促进行业转型

一是开展行业调研。为进一步了解回收体系现状，掌握包括全市有多少回收点、现主要存在什么问题、开展工作的瓶颈在哪里、突破点又在哪里等相关问题，市农合联执委会（市供销社）于2017年5-10月在全市范围内开展全市废品回收点调查摸底工作，积极听取行业内相关企业的意见和建议，摸清了行业、企业、组织和技术现状、了解回收行业发展存在的问题，吸取了其它先进地区的经验，提出了相关意见和建议，形成的调研报告，为下步开展工作和上级决策提供依据。二是探索建立废品回收监督联盟。由各镇（街道）以及6家再生资源区域公司推荐、共同参与，现有成员43人，重点对有证回收企业规范管理情况进行指导、监督和督促整改；开展检查，查找问题，一旦发现严重影响环境、社会秩序、安全生产等问题立即“预警”。做好垃圾分类、再生资源、环境整治等宣传工作；根据实际对回收网络体系建设提出合理化的意见和建议，并将“查漏补缺”存在问题及时反馈镇（街道）和相关部门，共同推进环境卫生的整改。

五、探索两网融合助推垃圾分类

“两网融合”即再生资源回收体系与垃圾分类实现两网融合，通过垃圾源头分类把可回收的物资从垃圾里分离进入回收体系，实现垃圾的减量化和资源化。市农合联执委会（市供销社）根据回收行业管理职能，主动对接垃圾分类牵头部门，积极参与垃圾分类回收工作。一是开展从业人员培训、宣传教育工作，发放倡议书，号召从业人员实现“废品经营者”向“环境服务提供商”的转型升级。二是明确垃圾分类可回收物目录。明确可回收物回收类别，制定可回收物目录，主要包括废旧金属、废旧纸类、废塑料类、废玻璃类、废木质家具类、废旧纺织品、废旧家电七大类。三是学习先进经验。先后赴江苏南京、余杭虎哥回收等学习考察，会同城管局及欧绿宝集团开展研讨，对宁波市供销社富邦物流智慧回收等多种模式进行探索学习。

虽然在再生资源回收体系建设中取得了一定进展，但在推进过程中也遇到了一些问题和难度，主要问题如下：(一)规划布局回收场地难，环保要求高。区域公司符合环保要求的经营场地都要靠租赁解决，经营成本高，规范达标难，特别在中心城区，社区回收网点选址比较困难。（二）无证无照经营反弹严重。由于牵头部门市农合联执委会（市供销社）无行政强制执法职能，长效管理机制还未真正建立，无证无照违规经营成本低，反弹严重。（三）行业亟需政策扶持。再生资源回收行业是企业利润低、社会和环境效益高的公益性行业，特别是生活性再生资源回收属微利经营，纯粹由企业投入资金进行网点布局建设，在起步阶段难以产生经济效益，企业亏损无力承担，亟需政府在保障项目用地、资金扶助、税费优惠等给予多方位的政策扶持。

对于您所提出的建议，下步我们将根据回收网络体系建设的目标和任务，同时实现再生资源回收体系与垃圾分类的两网融合，并会同相关职能部门，着重做好以下几方面的工作：

一、建立区域性生活垃圾分类回收分拣中心。整合现有的回收企业和资源，全市建立4-6家的分拣中心（综合类或分品类），承接生活垃圾分类后可回收物的分拣和中转暂存。

二、回收站点规范提升并纳入生活垃圾回收平台。通过绿色回收点创建、回收从业人员培训素质提升等等措施进行回收站点的规范提升，逐步规范回收行业经营行为和秩序，对示范、规范化经营的回收点实施奖励和补助政策，提高设置门槛和规范标准，并将规范、有证照的回收站点纳入生活垃圾回收管理平台。

三、设置暂存点进行定点定时回收。在每个试点小区设置园林垃圾、建筑装潢材料和可回收物的暂存堆放点，可方便定时定点回收的实施。源头分类后，可回收物中比较大件的家具、玻璃等进行暂存，由规范的回收经营按协议定时定点进行回收清理。

四、建设“鸡毛换糖”平台。正在与宁波优客智联进行合作，推出“鸡毛换糖”回收平台，让规范的回收站点进驻平台，进行定时定点、线上线下结合的回收模式探索。在试点小区推广“鸡毛换糖”APP客户端的应用，居民和老百姓对生活垃圾中可回收物回收可采用多种模式，可以自愿交售到附近规范的回收站点，由规范的流动回收人员上门回收，也可以定时定点回收，或通过APP进行线上的预约回收和电话回收，多种模式相结合，通过便利、简易、快捷的服务提高可回收资源的回收利用率。

五、出台低价值回收物的兜底补助政策。要达到垃圾“减量化、资源化”目标，必须对（玻璃、大件家具、纺织品等）回收价值低、市场行为难以实现回收的低价值物回收进行补助。不对其进行回收补助，这些低价值资源最终进入垃圾末端处置焚烧或填埋，既造成资源的浪费，也不利于环境，同时进入焚烧也需要一定的成本（按慈溪焚烧成本95元/吨，再加上人工成本和运输成本，低价值物处置成本约在150—160元/吨），如果进入回收环节，此消彼长，可达到垃圾减量化资源化得目的。建议对回收低价值物的企业按回收量实施每吨150元左右的补助。

六、制订切实可行的再生资源回收网络体系的建设规划。因为旧一轮的规划已经到期，急需结合慈溪实际，按照宁波的总体规划，实现两网融合，制订慈溪的再生资源回收体系建设的落地规划，严格按规划进行布局建设。

非常感谢您提的宝贵建议，感谢您对我们工作的关心和支持！
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