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附议代表：

1、 缘由

据不完全统计，2017年慈溪市一般工业固体废物（以下简称工业固废）产生量约88万吨，其中废旧钢铁约35万吨，废布脚料、废塑料、废橡胶等可焚烧废物约45万吨，填埋量约8万吨。近年来废旧物资回收行业缺乏有效的补贴政策，市场不景气，导致不可利用的工业固废的产生量逐年增加。逍林、新浦、龙山等地工业固废倾倒、堆放、丢弃的现象时有发生，成为社会关注焦点。因此，工业固废管理问题急需引起重视。

二、问题

1．底数不清。工业固废产生量主要依靠企业自行申报获得。由于“谁产废谁付费”，申报的数量越多，则处置费用越高，于是部分企业存在少报现象。其次，大量非重点企业的工业固废产生情况大都实行估算，缺乏准确数据。

2．处置能力不足。一是填埋场建设滞后。据了解2017年因中央环保督查，西三垃圾填埋场进行封场整改，环卫部门自身面临严峻挑战，无力接纳工业固废。而新的综合垃圾填埋场虽几经选址但迟迟无法落地。二是焚烧能力预留空间不大。垃圾焚烧厂炉排炉技改后设计能力2250吨/日，扣除生活垃圾2000吨/日处理量，即便全部接纳工业固废，其缺口仍有700-800吨/日。三是资源化利用项目处理规模有限。慈东朴锐公司环保托盘项目实际年利用工业废物量两万吨左右。
3．管理权责不清。现有政策法规对地方政府工业固废管理的职能规定不够清晰，主体责任不明确，致使工业固废处置能力建设滞后。而工业固废收集转运体系及处置设施是环境基础设施重要组成，理应纳入政府优先保障事项。《固废法》虽规定工业固废处置与管理需要多部门联合，但部门责任和分工不明确。此外，法律法规对企业未履行工业固废处置义务的惩罚措施规定不明确，导致对企业违规违法处置工业固废处罚无法可依。
三、建议

（一）明确各方责任

尽快完善工业固废的管理制度。明确工业固废的监管、处置责任主体以及企业管理责任。市政府应进一步明确各项具体事务的牵头部门，厘清部门责任和分工，建立健全协调配合机制，形成通力合作的局面。建议环保部门应加强工业固废产生源头、环境污染防治等进行监督管理。配合环卫部门制定工业固废进场负面清单等管理规定，确保生活垃圾处理设施的安全。发改、规划部门应牵头做好工业固废处置设施的能力建设规划，加快推动实施静脉产业基地建设。经信部门应做好大宗工业固废资源综合利用。住建、城管部门加快推动工业固废处置设施建设。依托现有生活垃圾收运体系或队伍，充分挖掘现有生活垃圾处置设施潜力，做好工业固废的收集、转运及协同处置工作。交通部门应加强对工业固废运输环节的管理。物价部门应理顺价格机制，建立工业固废与生活垃圾处置差异化动态收费机制。
（二）加强能力建设

一是加快处置项目建设。建议由发改或规划牵头，会同国土、住建、城管、环保，尽快完成综合垃圾填埋场等工业固废处置能力建设规划布局。同时，加快焚烧、填埋项目建设。政府可通过国有全资或采用PPP模式引入资金，积极鼓励第三方机构参与工业固废处置。当前，要想方设法妥善做好过渡期间的工业垃圾出路问题。可充分利用生活垃圾分类的契机，将50%以上的厨余垃圾分出来，腾出焚烧容量用于工业固废焚烧。另一方面尽量挖掘西三填埋场潜力，解决工业固废应急填埋问题。

二是加快构建转运体系。充分利用现有环卫设施，结合垃圾分类，谋划布局规范合理的工业固废转运系统，明确建设标准，并纳入环境卫生专项规划，加快建立村收集、镇转运、市处置的工业固废收集转运体系。

（三）强化源头管理

一是推动产业结构优化。一方面坚决淘汰落后产能。另一方面开展低小散行业整治。建议产业部门会同财税、环保开展环境绩效研究，对固废产量高而税收低的（特别是税收低于处理费用）一些产业集中整治，关停一批、提升一批。二是强化环评和清洁生产审核，积极推动工业固废源头减量和循环利用。三是构建工业固废“门户”管理体系。利用污染源普查时机，用2-3年时间建立全市工业固废数据库。在此基础上建立工业固废分类管理制度，对工业固废重点企业加强管理。
（四）完善政策制度

一是推行工业固废有偿清运处置。按照减量化原则，结合工业固废处置成本，制定出台工业固废处置量、种类阶梯收费标准，通过经济手段倒逼企业转型升级，减少固废产生量。为激发市场活力，提高社会服务水平，参照上海做法可适当提高工业固废物的处置收费标准。

二是出台鼓励工业固废资源化利用的政策。在用足用好现有资源综合利用企业增值税减免优惠政策的基础上，可按工业固废处置成本的一定比例（不低于50%）给予资源化利用企业补助。具体由产业部门会同财政、环保根据产业情况制定。通过补助，调动资源化利用企业积极性，扩大工业固废的消纳规模。
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