关于农村生活垃圾分类的建议
领衔代表：龚建立
附议代表：
农村环境卫生作为建设新农村的一项重要内容，直接关系到新农村建设目标的实现。进一步搞好农村环境卫生，有利于提升我市生活垃圾分类处理工作水平，促进生活垃圾分类的实施、收集、处理，实现环境效益的提升。
1、 目前现状

（一）农村环境日益改善。自2017年9月1日起，以我村为例，在村辖区范围内放置156只垃圾大桶，全面推行生活垃圾“以桶换桶”集中收集、运输、处理工作，新老村民都自觉将家庭生活垃圾袋装后投放到村固定收集点的垃圾桶内。原本家家户户的小垃圾桶再有保洁员收集导致臭气扑鼻二次污染的环境被现在的卫生、整洁的新环境取而代之，这样的改观深受村民点赞！农村生活垃圾以桶换桶清运模式的实施不但是让村内原本垃圾落地、臭气熏天的现象不再有，更可喜的是，村民的卫生意识得到了提高，一些随手丢弃垃圾等不文明陋习现在正在被逐步摒弃，“讲文明 爱卫生”现象已蔚然成风。

（二）硬件建设扎实有力。通过镇、村联合，资金投入，加快生活垃圾分类收集处理基础设施建设步伐。从试点、扩面、推广三个阶段，在河岙三叉口、汪家小公园，试点打造垃圾分类投放点，按照标准和要求设置生活垃圾分类投放设施，进一步夯实生活垃圾分类处理工作的基础。

（三）治理氛围日益浓厚。以发放宣传资料、订《倡隆村报》、知识培训为途径，广泛开展生活垃圾分类处理宣传和动员，努力提高村民们的垃圾分类知晓率，通过不断宣传、引导提高村民们垃圾分类的自觉意识和习惯，营造全村范围内参与垃圾分类工作的浓厚氛围。

（四）环境整治定期开展。党员、群众齐动手，定期开展各类环境卫生整治活动，搞好庭院、山边田间等地的卫生，做到围墙内外、房前屋后无杂物乱堆放，垃圾桶和公厕周围、绿化花坛、村庄内的卫生死角及时清理。加强辖区内保洁人员的环境卫生日常管理，实施道路、河道、公厕全天巡回保洁制，使道路、河道、公厕等公共场所的卫生保洁面达100%，并合理配置环卫设施，保障各类设施齐全整洁，提高村庄保洁质量。

2、 存在问题

（一）思想认识尚存差距。目前生活垃圾分类工作尚处于起步阶段，村民的分类意识、环保意识、环保素养还有待于提高。受到生活习惯或思想的影响，对生活垃圾分类，认为是“繁琐事、麻烦事”。

（二）分类质量有待提高。经过村内两处生活垃圾分类投放点情况来看，由于村民长期形成的生活习惯和生活方式，导致目前生活垃圾分类质量不高。有的村民虽然有了生活垃圾分类的概念，但对分类投放的意义和方法等一知半解，导致生活垃圾分类投放的准确率不高。

（三）垃圾分类任重道远。经过长期实行袋装化，村民对垃圾袋装的意识基本成为行动，但垃圾分类怎么分还存在诸多问题，例如餐厨垃圾与建筑垃圾，生活垃圾与工业垃圾，村民一般混装丢入垃圾桶，怎么分类，村民不清楚，镇垃圾场处理时怎么处理也不清楚，导致所有垃圾“一锅煮”式的填埋，垃圾分类只是一句口号，没有实际结果，分类后各种垃圾成为各种有用的再生资源，还需要更大的投入，让垃圾变废为宝还要很长的路要走。

三、对策建议

1.市、镇两级要利用电视、报纸等媒体宣传工具多做宣传。本村倡隆村报将增加垃圾分类的版面，通过直观，提高垃圾分类的意识和具体作法，现在多数村民包括村干部，对垃圾桶五只颜色的桶，哪一种颜色的桶放哪一种垃圾是一知半解，村民也都是随意投放，通过宣传把垃圾分类工作的第一步走准确，使村民清楚地准确投放，把已分类袋装好的垃圾依次投放到相应的垃圾桶，做到各就各位。

2.市、镇垃圾场、站要科学处置各类垃圾，如果村民都做到了垃圾分类，市、镇统一处理没有做好分类处理的末端处理，就等于全市所有垃圾最后没有分类，建议市政府要完善末端处置机制和管理机制。

3.市政府要增加对垃圾分类的投入，垃圾分类后要出效益，使垃圾成为一种可利用的再生资源，成为一种可利用的低成本支出的财富。
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