

关于建立富有镇域特色的众创小微企业
孵化园区的建议
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领衔代表：徐明强
附议代表：

为推进浙江省为共同富裕示范区、宁波市为共同富裕先行区，提升我市高质量发展水平，急需建设一批民营经济发展的新引擎。在2022年初浙江民营经济发展大会上，省委袁家军书记提出民营经济高质量发展，事关我省现代化先行和共同富裕示范大局。现在已经到了扎实推动共同富裕的历史阶段，要大力发挥公有经济在促进共同富裕的重要作用，同时要促进非公有制经济健康发展，非公有制经济人士健康成长，允许一部分人先富起来，同时要强调先富带后富。先富帮后富，重点要鼓励辛勤劳动、合法经营、敢于创业的致富带头人。实施大中小企业融通发展工程，将小微企业园打造成为推动产业高质量发展的特色基础平台，支持中小企业专精特新发展。弘扬新时代浙商精神，敢为人先，敢于拼搏，在市场搏击中形成优势，脱颖而出，在逆风中凤凰涅盘，浴火重生。要以高质量创业带动高质量就业，打造创业创新升级版，打响创业就业的浙江品牌。
以我市胜山镇为例，胜山镇是中国自行车行业协会指定设立的“中国自行车零部件生产基地”，而自行车的一部分交通功能被电动车及新国标实施后的电助力自行车所替代，自行车已经进入创新型的颠覆式电助力自行车时代，并已逐渐发展成小轿车中的组合出行工具，它是实现减少碳排放与缓解交通拥堵最佳解决方案之一，是解决最后十公里及城市通勤有效交通工具，也又具健身功能，在现代社会中将被人们所宠爱。胜山镇有着悠久的零部件制造基础与客户资源，而一些积累资金及创业者在进入行业扩展与创业时，且受阻于无法获得土地与房屋空间资源，使可观的经济发展前景受到严酷的制约，基于此现状，有必要扶助建立一“双创”、“小微”企业孵化园区。
为全面落实《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建
设共同富裕示范区的意见》，浙江的示范区实施方案中提出：要率先基本建立推动共同富裕的体制机制和政策框架，努力成为共同富裕改革探索的省域范例。率先基本形成更富活力创新力竞争力的高质量发展模式，努力成为经济高质量发展的省域范例。创业创新创造动能充分释放，市场主体总量达到1100万户，人人享有尽展其才、梦想成真的发展机会，新时代活力浙江基本建成。浙江的制造业要加快建设具有国际竞争力的现代产业体系。巩固壮大实体经济根基，夯实共同富裕的产业基础。探索“腾笼换鸟、凤凰涅槃”新路径，加快建设全球先进制造业基地。深入实施制造业产业基础再造和产业链提升工程，迭代升级体系化实施方案，打造十大标志性产业链。实施产业集群培育升级行动，培育“415”先进制造业集群，实施未来产业孵化与加速计划，培育一批“新星”产业群，加快建设未来产业先导区。完善促进中小微企业和个体工商户发展的法律环境和政策体系，完善“雏鹰行动”“凤凰行动”“雄鹰行动”培育体系，滚动实施小微企业成长计划，促进中小微企业“专精特新”发展。提升小微企业创业创新园（基地）、双创示范基地等各类载体综合功能及带动作用，完善“众创空间—孵化器—加速器—产业园”全链条孵化体系，促进初创型成长型企业发展。鼓励和支持有条件的市县和相关部门就示范区建设的重大改革、重大政策进行集成式创新和专项试点，打造更多最佳实践，以点带面推进整体突破。
宁波市在建设先行市行动计划中提出：开展创新联合体试点，构建“头部企业+中小微企业+服务环境”协同创新生态圈。优化集“研发、转化、孵化、人才培养”等功能于一体的建设运营模式，形成分类评价、分层管理制度。以乡镇工业园、村级工业集聚点为重点，加快低效地块改造提升，建立“一区块一方案”推进机制，推广单一主体收购归宗连片开发、龙头企业自主改造、国企收购改扩建等模式，推动低效工业区块向特色小镇、小微企业园、双创园转型。到2025年，实施低效地块改造项目200个，新增小微企业园120个。完善落实创业扶持政策，推进创业孵化基地建设，提升创业担保质效。“十四五”期间，每年新增创业实体10万家以上、带动就业20万人。
慈溪是浙江县域经济的领头羊、排头兵，在建设省示范区、市先行区中更应该有大的作为，在镇级高质量发展、走共同富裕的道路上应有独特的旗帜和实体进展，为造就更多的创业创新平台和创业环境条件，慈溪经济特色的条件和能力可开拓出其有镇级产业特征的众创、小微企业孵化园区，增添发展新引擎。
基于以上情况，建议：
以各镇特色产业为基础、镇现有产业中较大企业且低效企业为对象进行改建。一是各镇调查排摸镇内企业具有一定规模的企业用地情况。对现有企业进行调查统计，特别是拥有40亩土地以上的企业用地数量状况。二是调查以上企业现有土地上经营规模和亩均产值，选择合适的改造企业。三是研究镇特色产业可提供的“双创”、“小微”的产业发展可行前景。以上三点情况由镇政府牵头报资料，有市自然资源和规划局给予重新调整土地使用年限、容积率、土地房屋的分割规划许可。四是由市政府职能部门制订实施政策，由产业龙头骨干企业等制定孵化实施细则。五是向社会引入“双创”、“小微”对象，考察对象的能力与本人计划的实施可行性；实施资金、设施等扶助方案，在管理、技术上等进行必要的帮助。
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