关于加快城南区块开发建设的建议
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附议代表：

一、基本情况

2010年初，自实施城南区块综合改造以来，横河镇先后主要实施了城南一期、二期横河片翔龙路两侧区块拆迁、二期横河片翔龙路两侧区块部分建设范围内国有土地上房屋拆迁、乌山南路以东区块一期拆迁等四个项目的征地拆迁安置工作，四个拆迁安置项目分别于2011年1月10日、2014年4月15日、2014年8月14日、2019年12月6日发布拆迁公告正式启动，涉及相士地村、宜青桥村集体土地上合法产权房屋拆迁户数832户，建筑面积约16.93万平方米，无产权房屋拆迁户数761户，建筑面积14.03万平方米；涉及国有土地上企业拆迁户数5家，建筑面积约0.78万平方米；涉及征收土地350亩，累计投入征迁资金约16.53亿元。

经过十余年的征迁及开发建设，以南三环、前应路、新城大道和杨梅大道围合而成的城南区块，沿南三环及新城大道已基本成形，目前已建成吾悦广场综合体、绿城诚园、祥生祥园、悦华府、浙师大附属慈溪实验学校等项目。区块内已建成“二横四纵”路网，“二横”即旭升路、翔龙路，“四纵”即霍新路、孙塘南路、乌山南路、金山南路。2021年，城南区块以已建成小区为主，成立了横河镇梅相社区。

二、存在问题

一是综合改造步伐较迟缓。城南区块自2009年规划控制至今已达14年之久，虽然建设已过三分之一，区块面貌已初露端倪，但区块内城中村、危旧房、老工业区等脏乱差现象依然严重，安全生产、生态环保等问题依旧突出，广大居民对加快区块综合改造的愿望十分迫切，对改善环境的呼声非常强烈。城南区块整体改造步伐较为迟缓，也在一定程度上制约了横河北部城市化发展进程和居民生产生活环境品质的提升。

二是片区基础设施建设严重滞后。因多年规划控制，城南区块内民房集中，建筑破旧，道路狭窄，交通、排水等基础设施建设严重滞后，工业污水和农村生活污水未集中纳管。如宜青桥村庄排水因孙塘南路贯通被阻断，乌山南路车辆私停乱停毫无秩序，两侧店面门口违规搭建现象以及路边流动摊贩严重阻塞交通，影响横河镇整体形象。

三是房地产整体环境下行。从房地产形势上看，短期内可能仍将面临一定的压力和挑战，如房企债务压力陡升，导致一些房企暴雷；个人住房贷款政策利率维持在低位，并已小幅走低，但银行两道红线仍在降低地产行业对金融资源的占用，导致开发商拿地热情不高，对改造进展造成较大影响。城南区块综合改造项目作为我市重点也因此这两年已基本停摆，无新项目推进。

三、意见建议

加快推进城南区块拆迁征收和开发建设对我市南部城区城镇化建设和城市面貌提升具有重大意义。

一是框架性建设区域基础设施。基础设施先行，先解决大框架下的路网等基础设施。结合现有的“二横四纵”路网，对区块内的道路布局进行优化调整，打通“断头路”、拓宽“瓶颈路”、提升“老化路”。同时，以新城河向南贯通为契机，结合自然水系生态基础设施建设，打造生态宜居的城市布局。

二是建设相对低密度住宅。慈溪属于中小城市，如果大规模建设高楼，20-30年后高楼的维护成本将极其巨大。慈溪现有老的高楼管理也已经存在很大问题。由于群众对物质文化的需求日益增长，相较于高楼，低密度住宅更迎合市场需求。因此建议城南改造以相对低密度住宅为主，对未来几十年的发展会有很大益处。

三是引入新型工业业态。加大招商力度，引进新能源、高科技、文化创意等高附加值产业；加大高端4S店等优势现代服务业的产业链延伸；充分发挥该区块内村级集体经济实力较强的优势，建设标准厂房，引进轻资产企业，既增加村级收入，又提高村民就业。

四是市级层面统筹谋划实施。经过前期充分排摸，城南翔龙路西段南侧一期、二期和乌山南路以东区块二期等项目开发条件已相对成熟。同时考虑到区块整体开发打造，建议积极推动铁路管理处、中央粮库、地方粮库等迁移项目，腾挪发展空间。希望市级部门对征迁工作给予更多的支持和帮助，帮助解决部分被拆迁企业用地问题，妥善处置环驰新村的征迁等问题。



