关于进一步加强养老服务工作的建议
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附议代表：

当一个国家或地区60岁以上老年人口占人口总数的10%以上，意味着这个国家或地区的人口处于老龄化社会。截止2018年底，我市60岁以上老年户籍人口达28.4万人，占户籍总人口数的26.9%，我市已完全进入人口老龄化社会。而在2016年推出的二胎政策，使社会上“422”家庭急剧增多，无形中给当代独生子女增添了不少压力：一对年轻夫妇要同时照顾4个老人和2个孩子。在这种“422”家庭结构中，老年人的生活及健康，往往会被忽视，甚至还会出现很多“空巢”老人。在如此严峻的社会老龄化情况下，养老服务工作变得尤为重要，反观现状，目前养老服务工作还存在一些问题：

一、社会对老龄化认识还不充分。目前，人们对人口老龄化的发展形势认识还有待加强，社会上出现很多老年人不愿去养老机构养老的现象，而多是选择家庭养老。家庭养老虽能很好地解决“衣、食、住”的基本生活需求，却无法解决康复医疗等更高层次的需求，在子女都有工作的情况下，家庭养老实则与“空巢”老人无异，弊端重重。

二、部分养老机构服务水平偏低。首先，以敬老院为主的养老机构服务设施，只能满足“衣、食、住”的基本生活需求，而无法满足更高层次的需求。其次，养老服务工作者文化程度、素质参差不齐，有些未受过专业的养老服务培训，护理水平不高，且从业人员还因待遇低、劳动强度大等原因，流动频繁，工作稳定性不高。养老机构环境、养老服务人员的质量较差也直接影响了人们去养老机构养老的意愿。
三、养老服务体系商业化程度较低。目前，我市乡镇的家庭养老（主要有送餐服务、洗衣理发、打扫卫生等）由政府提供，机构养老（主要为敬老院）采取公建民营或由政府提供，有不少社会资本有参与养老服务工作的意愿，但往往因为审批程序复杂、落实土地难、享受补助难、经营风险大、投资回报周期较长等多方面原因，导致最终参与的积极性不高。

四、养老服务政策扶持力度不够。目前，我市对于加快养老服务事业发展的综合性政策不足。财政投入方面，养老服务事业经费投入除家庭养老经费补助外，尚未建立稳定完善的财政投入机制。
为此，提出以下建议，以更好推动养老事业发展：
一、加强宣传，提高认知。要从构建社会主义和谐社会为出发点和立足点，认识到养老服务工作的重要性，让老年人老有所养、老有所依、老有所乐，为老年人解决养老后顾之忧，而提高人民群众对于社会老龄化的认知，是建设养老服务体系的先决条件。政府应直面社会老龄化的问题，大力宣传，提高人民群众对于社会老龄化这一概念的认知，为建设完善养老服务体系做准备。 

二、加强建设，完善硬件。政府应加强对养老服务体系的建设与管理，升级养老服务体系的软、硬件，提高综合养老服务水平。加快实施现有养老机构的转型升级，使现有养老机构（敬老院、福利院、老年公寓）成为区域性养老服务中心，提升养老服务的硬件。较大的乡镇，在建立一个区域性养老服务中心的基础上，建议通过盘活闲置的集体用房或教育设施用房，构建片区养老服务中心，完善养老服务硬件设施配备，以覆盖更多片区老年人养老服务工作。
三、加强管理、提升服务。加强养老服务行业管理，提高从业人员技能水平，积极举办养老服务技能培训和技术指导，并相应提高从业人员待遇，以此来提升养老服务的软件。同时，实现一定程度的商业化对整个养老体系建设是有利的。建立符合各地民情的多层次民营养老服务机构，并积极探索公建民营、服务外包、政府购买养老服务等多样化经营模式，提升我市乡镇综合养老服务能力。

四、提高投入，加大扶持。加快出台我市乡镇养老服务事业发展的综合性政策，全面落实政府补贴、优先土地安排、建设资金补助等优惠政策，对各类养老机构进行分类施策，如根据养老服务机构星级评定，按床位数每年开展分类补贴，同时加快推进社会资本参与养老服务事业的进程。



