关于深入推进前湾创新城建设的建议
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2020年11月24日，《宁波市前湾新区空间规划（2019-2035年）》批后公布，规划打造长三角一体化发展标志性战略大平台、世界级先进制造业基地、沪浙高水平合作引领区、杭州湾产城融合发展未来之城，定位为宁波都市区北部副中心。其中慈溪北部为前湾创新城，由高铁枢纽区、环创中心、高新园区以及坎墩街道等区块构成。

2021年3月30日，市政府印发《慈溪市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五远景目标纲要》，提出至2035年基本建成现代化区域性中心城市。

代表们对坎墩街道等进行了走访、调研，了解到市委、市政府及各部门已就如何高标准打造前湾创新城开展多层次、多功能、多维度的规划研究，但总体来看进展仍然滞后，资源统筹站位仍有待提高，特别是对坎墩旧城的破局思考未定，实施路径不够清晰。

    一、存在问题
一是规划滞后，后续工作难以开展。《宁波市前湾新区空间规划（2019-2035年）》批复已有一年，《前湾沪浙合作创新规划方案》也已进入竞标阶段，但《慈溪市国土空间总体规划》尚未定稿，导致各部门、街道的一系列工作难以开展。如：高铁站周边水系整合提升缺乏规划依据，进而市住建局着手设计的城市北环线的桥位不能确定，若高铁场站启动建设，则配套路网难以适应。又如：保德学校、文体中心、派出所、交警中队等紧邻高铁站，却与高铁核心板块功能不符，是否搬迁，事关坎墩生源就读，亟待规划明确。再如：前湾创新城涉及宁波至慈溪、余慈二期等轨道交通布局，目前线位尚不明确，坎墩街道及相关部门对旧城拆迁及安置需求等关联测算难以确定。

二是资源分散，有待统筹提高效益。前湾创新城东部是环创中心，北部是高铁枢纽区，西侧是高新园区，南部是坎墩旧建成区，代表了解到，目前各有规划，同样导致部分工作开展困难，特别是拆迁相关安置需求，亟待统筹。如：坎墩旧城内小微企业面临腾退搬迁，但坎墩本级无小微园区用地指标，高新区又无接纳规划，今年在中横线快速路征迁项目中坎墩街道就遇到了搬迁落地难的问题。又如:浒崇公路拓宽拆迁计划去年底前已确定，但安置地今年3月份才开始选址；永安路东延区块拆迁安置也是临时选址，导致拆迁公告滞后于实际拆迁进展，拆迁推进压力较大。而后续拆迁仍处于边拆边选模式。再如：街道现有本地生源就学仅保德学校1所，已处于超员状态，且面临高铁选址搬迁，而环创、高新等区域学校布局又未考虑坎墩生源，类似民生问题凸显。
三是道路设施落后，难以适应高铁枢纽。代表调研的坎墩街道在上一轮规划期，“五横七纵”12条骨干道路，仅推进了中横线、永安路、新城大道、青少年宫路和大昌路等5条道路，道路基础设施滞后，无法满足高铁站综合交通枢纽的需求。2021年坎墩街道财政体制调整成和中心城区三街道一样，但城市建设、管理相关职能尚未延伸，行业部门2022年的建设重心仍以上一轮规划（计划）项目为主，少有坎墩区域项目，管养也以中横线为界。势必导致坎墩区域项目推进滞后，管养标准低下。

四是居住环境较差，群众急盼城市更新。坎墩现有常住人口约9万人，沿塘连片居住，整体镇区面貌较为落后，2003年规划冻结个人建房审批，建筑品质较差，公共配套率低，违章建房、河道污水等邻里矛盾问题较为突出，政府社会面管控压力较大。对比外围高品质新城和日渐高启的房价，群众获得感少，群众急盼城市更新。代表呼声也同样强烈。
二、相关建议

一是规划先行，集中资源要素向前湾创新城倾斜。《慈溪市国土空间总体规划》尚未最终定稿，调研预判空间指标趋紧。建议市委、市政府要以山河重整的气势，从全市域来统筹土地空间要素，集中力量确保《规划和纲要》中明确的大交通大平台需求，优先保障前湾创新城民生项目需求，精准保障政府迫切需要的安置区、小微园区，走出指标不足困局。代表认为，站在顶层思维，此举近看解决前湾创新城建设需求，远看利于凸显区域首位度、稳定房地产市场。同时，调研了解到坎墩东西长约6公里，有南北纵向河道21条，平均间距仅300米，水系调节功能和景观效应较差，建议尽快高标准整合提升河网水系，利于前湾创新城品质提升，便于相关政府部门项目开展，避免重复投资。
二是机制先行，尽快落实前湾创新城实施主体。代表同样了解到，前湾创新城尚未实体化运作，市级板块及各部门尚未建立完整的统筹会商机制，工作重心也以净地开发为主。代表们认为老建成区改造更加关乎民生福祉，但体量大，需联动开发，仅凭坎墩街道力量难以推进。建议尽快明确前湾创新城建设实施主体，便于科学统筹、合理布局、快速推进。同时，代表参考先进地区经验，建议同步研究出台城市更新政策举措，城市建设管理相关职能向坎墩延伸，建管并举促进城镇面貌提升。
三是交通先行，加快构建外联内畅交通圈。建议加快高铁站周边快速路网建设，目前城市北环、青少年宫北路等已开展前期研究，建议追加西二环北延、浒崇公路拓宽为近期实施项目。西二环北延：规划路幅宽40米，329国道至中横线已贯通，建议延伸至城市北环线，预估总投资约1.4亿元。浒崇公路拓宽：瓶颈路南起百花庵跟路，北至永安路，全长3.2公里。永安路至坎墩街段已实施拆迁，坎墩街至中横线段拆迁由2022年度储备项目调整为实施项目。
四是核心先行，大力推进旧城改造破局。在向坎墩街道调研后，了解“坎墩困惑”后，代表认为，应紧扣“高铁枢纽TOD开发、宁波至慈溪轨道交通、金融港西扩”等城市建设导向，加快坎墩区域城市更新要素普查，重点谋划浒崇公路至青少年宫路、担山路至新城大道等区域改造，促进产城融合。坎墩街道初步调查浒崇公路至青少年宫路区块：农房2660户，建筑面积97.9万平方米，工业厂房99家，占地16.5万平方米，建筑面积33.2万平方米。担山路至新城大道区块：农房716户，建筑面积19.5万平方米，工业厂房6家，占地0.6万平方米，建筑面积1.4万平方米。
五是安置先行，打破板块界限精准保障拆迁安置。经向相关街道、部门调研，按现有拆迁政策，综合预估4人/户，80平方米/人，假定货币安置和调产安置比例为1:9，共需高层调产安置房112万平方米左右（富裕系数1.15），计容积率2.0，共需调产安置用地约1300亩（含配套基础设施用地450亩）。坎墩内部已无可安置用地，建议打破板块界限，在环创区域或西潮塘区域统筹。按调查工业用地面积，淘汰集约35%测算，需工业用地约170亩。建议在大昌路西侧筹建小微企业园，总面积约165亩，工贸集团、联东U谷及坎墩街道已在2021年市重大产业项目集中签约仪式上签约，但因土地指标问题尚未落地。
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