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对市十八届人大三次会议第21号建议的答复

张芳代表：
您在市十八届人大三次会议上提出的《关于加强青少年心理健康教育服务的建议》已收悉，经研究，现对您提出的建议答复如下：
近年来，市教育局秉持“大心理健康教育观”，联合相关部门创新探索“育防疏治”四大路径，成立心理健康教育专班及省内首个县级学生成长指导中心，统筹落实心理健康教育工作。截至目前，我市125所中小学均已开办家长学校,其中省级以上示范家长学校12所，建成省中小学心理健康教育示范点学校20所。已实现省标准化心理辅导室公办学校覆盖率和宁波市规范化心理辅导室覆盖率“两个100%”。
一、推动校家社协同，发挥家庭教育“心育”功能
一是阵地化建设。牵头成立慈溪市家庭教育指导中心，统筹全市家庭教育工作，并以深化家庭教育指导带动青少年“心育”为突破口，联合检察院、妇联等多部门成立花季关护家庭教育指导站，推动检察官从法治副校长向家庭教育指导师转变。同时，依托各校家长学校及社区教育服务网络，构建市镇村三级家庭教育指导服务体系，打造家庭教育“15分钟服务圈”，提供普惠性服务和针对性指导相结合的优质家教服务，累计服务近15万个家庭。
二是品牌化打造。线下持续擦亮“我与孩子共成长”家长沙龙、“家庭教育大讲堂”等家庭教育品牌，针对性开展专家讲座、案例访谈、送教上门等指导服务，线上依托慈溪市终身学习网开设“妈妈在线”等六大专题共99个课程资源，提升家长对孩子心理问题的识别和干预能力，累计惠及15万余人次。
三是制度化推进。制定《慈溪市家庭教育工作“十四五”规划》，持续推进家长学校、家庭教育指导服务点标准化建设。实行“全员+重点”家访制度，每学年全覆盖家访基础上，针对五类心理高危学生开展“特殊家访”，并建立全流程干预心理高危学生工作机制，明确家长知情、承担就医、确保安全等责任，增强父母对学生心理健康重视度。
二、实行网格化管理，强化心理问题“防范”能力
一是纵横联动构建“心”网格。建立健全调度、通报、复盘、报告等十大制度，探索构建“1+N+X”（市-校-班）的三级网格预警体系，将学生心理健康监管纳入网格预警重要事项。构建了慈溪市青少年社会心理服务部门联动机制，打通多部门心理危机问题5个发现途径、5条解决路径，健全“预防-发现-干预-处置”全流程工作体系，全市“心网格”按师生比1:15实现100%全覆盖。设立德育导师，发现学生心理问题苗头立即进行预警，经等级评估后上报“校园安全网格管理巡检系统”纳入闭环跟踪管理。
二是关口前移开展“心”筛查。健全“心网格”定期筛查机制，每学期初开展学生心理健康普测，日常由德育导师落实好全周期“联心”机制（每周与结对学生进行一次暖心陪餐、每周与结对学生进行一次心灵谈话、每周与结对学生进行一次寝室会晤、每周四给结对学生家长打一次表扬电话、每月开展一次德育导师会议、每学期进行一次组团式家访、每学年组织一次研学实践活动），实时掌握网格内学生心理状况，特别加强对长假前后、考试季等重点节点的综合研判。
三是螺旋服务推进“心”干预。对筛查发现存在各类心理问题的学生逐一制定高危学生干预方案，做到“一人一表、专人专案”。建立“班级-校级-市级”螺旋上升式心理服务模式，一般心理健康问题由“德育导师”点对点化解，必要时由学校心理辅导站安排专职心理健康教师会同班主任共同跟踪辅导，复杂心理问题经学校评估研判后服务升级，由学生成长指导中心团队集中会诊。
三、深化全要素赋能，畅通学生自我“疏导”渠道
一是学法指导赋能。在全国率先出台《关于加强义务教育阶段学生节假日学习生活指导的意见》，通过学习方法指导，生涯规划指导等帮助学生明确目标定位，加快走出心理困境、摆脱心理迷茫。加强同伴交流，创新编写《心理委员培训手册》，开展成长夏令营、“说说心里话”等活动，提高同伴心理互助水平。
二是身心教育赋能。印发《慈溪市中小学专兼职心理教师实操工作30问》等10余个专业性心育指南和手册，广泛开展班会课、心理助考、校园心理剧、心理绘画及心理讲座等形式多样的心理健康教育活动。编制体育、美育、劳动教育发展行动计划，大力培育学生“一人一技”“一人一艺”，保证每日1小时阳光体育时间，通过体美劳赋能，培养学生积极向上心态和健康向上人格。
三是咨询热线赋能。向学生及家长发布心理咨询微信公众号、热线电话和成长指导邮箱，互为补充确保24小时辅导渠道畅通。以“真诚、理解、尊重、保密”为原则，在非实景状态下帮助学生缓解学业压力、化解生涯困惑、纾解身心焦虑、调节亲子矛盾。目前，近30所学校开设专属心理热线、125所学校开设心理信箱，学生成长指导中心累计提供心理咨询超1.4万人次。
四、锻造体系化队伍，提升医教融合“治疗”水平
一是构建全员心育体系。强化专职心理教师配备，与省大众心理援助中心签订合作协议，建立市-镇-校-班四级联动培训体系，持续完善以“名师为引领、专职为骨干、兼职为支撑、班主任为主导、任课教师参与”的全员心育体系。目前，共有1.5万名教师获得心理健康教师C级证书，实现全覆盖，442名教师获得B证，2025年力争B证率达25%。2023年新招聘心理教师14名，2024年新招聘心理教师20名。
二是建立专业咨询团队。组建一支由教育、公安、检察、法院、民政、妇联、卫健、团委、关工委等各部门骨干组成的暖心服务团队，将中小学生心理发展需求划分为青春期问题、学习压力、沉迷网络等六大类，根据心理教师主攻方向，由指导中心指派对口心理教师提供“点单式”心理健康咨询。自中心成立以来，已提供“点单式”咨询868次。
三是探索医教融合途径。在学生成长指导中心设立精神病专科医院“分诊点”，开通绿色诊疗通道，每周5次邀请专家坐诊，自2023年4月开设以来已服务387人次。建立多方联动机制，初步实现“合作专业协会及医院—学生成长指导中心—学校”心理危机转介干预信息共享，并在严格保密前提下实现各学段学校之间信息共通，切实降低心理危机事件发生率。
下阶段，市教育局将认真学习吸收各位委员的建议，进一步加强中小学生心理健康教育工作，继续推进中小学心理健康教育体系建设。
再次感谢您对青少年学生心理健康工作的关心和支持，希望今后您能继续对我们的工作给予监督、指导。
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