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    一、现状
近年来，慈溪的城市建设步伐显著加快，新城河、金融港等新区域的建设不仅推动了城市经济的发展，也极大地提升了慈溪的城市形象。在城市规划中，政府部门不仅注重住宅区的建设，也前瞻性地规划了大量学校设施。例如，新城河和金融港板块都配备了九年一贯制学校，以满足教育的需求。这些举措是为了应对2016年前后出现的二胎生育高峰，确保充足的学位供应。
然而，自2017年起，慈溪的生育率开始呈现快速下降趋势。根据数据显示，户籍出生人数从2017年的8270名新生儿减少到2022年的4655名新生儿。这一变化对学校教育资源的需求产生了直接影响。从目前的在校人数来看，2023年预计是九年义务教育在校生人数的最高峰。但自2024年开始，这一数字将逐渐下降。随着在校生人数的减少，学校的学位会逐渐变得充裕。
    二、原因分析
慈溪出生人数下降的原因主要包括生育成本上升、年轻人工作压力增大以及生育观念的转变。这些因素在短期内难以彻底改变，因此出生人口在未来数年内可能难以显著增加。
随着慈溪市城市建设的进一步推进，潮塘江板块、老经济开发区的更新以及森林公园周边的开发都在规划中。这些新的建设板块必然会带来新的学校规划。在2023年义务教育人数达到顶峰之后，新规划的学校学位富裕是一个必然的结果。
然而，学校的建设投资、师资配置以及学校运行的成本都非常高昂。对于处于经济下行条件中的慈溪来说，如何更有效地利用有限的教育财政经费是一个迫切的问题。因此，慈溪市政府和教育部门需要制定合理的规划和策略，以确保教育资源的有效利用和城市的可持续发展。
    三、几点建议
学校作为城市现代化发展的重要组成部分，其建设和发展水平直接体现了一个城市的综合实力和文明程度。针对慈溪当前教育资源规划和发展的实际情况，我们应当本着实事求是、提质增效的原则，进行科学合理的规划和布局。为此，本人提出以下建议：
（1） 在规划学校的时候，学校的规模需要着重考虑
目前，在规划学校时确实存在一定的计算规则。然而，随着出口人口的减少，各个学校的就读人数将逐渐下滑。而在目前教师编制相对稳定的情况下，学校的实际班额将从目前的45人逐渐减少，甚至可能出现像国外学校那样通过混龄教育来稳定班额的情况。这将导致大量教室和学校空间被空置出来。
当前，我们主要关注的是未来一到两年内义务段人数大量增加的情况。然而，从明年开始，小学在校人数将开始减少，6年后初中在校人数也将开始减少。从目前的在校学前教育儿童人数来看，这个下滑是非常迅速的。
因此，在规划目前几个板块的学校时，相关部门需要充分考虑学校规模的问题。总体来说，学校不宜过大，过大的学校不仅会造成财政资金的大量浪费，也会成为日后学校运营的负担。    
（二）对于规划的学校，要配置有预留地
当前，慈溪的家庭普遍拥有多套房产，因此他们会根据工作单位的远近、学校的声誉等因素进行频繁的搬迁。例如，许多家庭原本为了让孩子上慈吉实验学校而住在东方明珠，但现在为了上慈吉外国语学校而搬到了中横线后面的楼盘。由于慈溪的购房成本相对较低，大多数家庭都能够承受，因此家庭有很大的选择性。
这就产生了一个问题：新成立的学校在运营过程中，如果成绩一般，大家可能不愿意在附近购置房产；而如果一些学校办得不错，则会吸引更多的家长在附近安置，以享受相关的教学成果。然而，学校办好或办坏是一个很难预判的问题。对于办得好的学校，随着学生数量的增加，可能会出现教室不够的情况。对于这种情况，有两种解决方案：扩建或新建。但是，学校有管理上的固定成本，而且新成立的学校不一定能够达到原学校的教育水平，即使是由同一领导班子管理。
因此，为了让学校更好地发展，扩建是一个更好的选择。因此，我建议在规划新学校时，旁边应预留一些预留地。例如，慈溪中学近年来发展不错，但它也计划增加校舍以培养更多更好的学生。然而，唯一能够扩建的地方在房价最高的那两年被建成了房地产。因此，现在想要扩建的话，只能寻找其他地方。但是，学校管理层不可能在两个校区之间频繁奔波，两个校区的效率是不同的。这就像效实中学的东部校区和白杨校区一样，虽然都属于效实中学，但高考成绩差距非常明显。
房地产固然重要，但它是一锤子买卖。而学校是一个长期的事业，为当地培养人才。因此，在规划时，我们应该眼光放长远一些。最好在学校旁边预留一些土地，可以一开始作为停车场、绿地等用途。随着学校的发展和需要，这些预留地可以用于扩建校舍、增加设施等用途，以满足学校的长期发展需求。这样不仅可以确保学校的可持续发展，也有利于当地社区的长期发展。
（三）扩建现有学校是一个更加经济的选择
对于当前学生高峰期即将过去，但为了应对这一高峰期，又不得不增加学位的情况，扩建现有学校实际上是一个更为经济的选择。特别是当现有学校周边有拆迁时，可以考虑在现有学校周边配置一定的教育用地。因为每所新建学校都需要配备室外操场和运动场等配套设施，而一个标准四百米跑道占地至少15亩。扩建原有的学校可以节省这15亩地，以及其他配套设施。相对于新建学校，容纳相同数量的学生，节约20-30亩地是比较常见的。
因此，与新建学校相比，扩建原有学校对政府来说是一个更节约成本、创造更大经济效益的选择。所以，希望政府可以考虑在拆迁现有学校的周边留一部分作为教育用地，用于现有学校的扩建。这既能解决学生高峰时的学位问题，也能节约财政资金和土地资源，还能减轻数年后学校出现空置的情况。这是一举三得的事情。
为了确保学校的可持续发展和城市的长期规划，政府应该注重长远考虑，合理规划和配置教育资源。通过扩建现有学校和保留教育用地，可以更好地满足当前和未来的教育需求，促进城市的可持续发展。
（四）规划学校周边的道路需宽敞
学校周边最令人烦恼的问题之一是接送时间时的交通拥堵。我相信许多家长都经历过这个问题，这不仅仅是在慈溪，上海、北京等大城市也存在类似问题。
因此，在建设学校时，建议学校地面停车场应该被纳入考虑范围。平时，社会车辆可以停放在停车场并收取停车费，在接送时间，可以为家长的车辆提供30分钟的免费等候时间，这种处理方式可以吸引价格敏感的家长，使他们不必提前一个小时在学校门口抢占位置，同时也能够提高政府的收入。
另一个建议是，学校周围的接送路线应该得到良好的规划，建议不要采用双向单车道设计，因为在接送期间，很多车辆都会停在路边，双向单车道在接送时只能通过一辆车。如果遇到来车堵塞，整条通道就会瘫痪。这种情况在明月书院门口特别明显，我之前从中横线回慈中书院时，放学时间走了这条路，几百米的路程开了半个小时。
[bookmark: _GoBack]因此，学校周边的道路规划不应吝惜指标，应该尽可能地拓宽道路。从长远来看，每个家长少堵半个小时，这个半小时如果用于工作，创造出的经济价值将远远超过一条路卖掉造房子的政府税收。
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