关于提升中小企业科技创新能力的建议

领衔代表：吕宗权
附议代表：

截止2022年度，我市有超过6000家年产值2000万元以上的中小企业。推动这些企业又快又好的发展，加强企业的创新能力，持续不断的创新发展，企业才会有活力、竞争力，才有发展源动力。我市经济的高速发展，离不开这些中小企业的贡献，也因此需要相关政策不断激发企业科技创新，从而促使企业自主创新能力的提升。但从当下国际政治经济整体情况来看，我们中小型企业在自主创新、人才方面仍显不足，特别是在特殊情况下保障研发的持续进行能力尤其欠缺，很容易被卡脖子。具体来讲：

一、创新生态建设仍显不足。从项目孵化到研发立项，从成果转化到市场销售，从技术保护到技术融资等系统性科技创新服务体系不够健全，相关生态链仍没有形成良性循环。第三方研发类机构及高校合作研发仍较为薄弱，相关合作数量仍需加大，合作层次仍需进一步提高，当前合作层次及模式仍不能有效满足企业科技创新的需求。

二、人才问题依然突出。由于我市所处地方与大城市相比仍有一定差距，大部分中小企业急需紧缺的创新型人才、技能型、实用型人才引进招聘难，直接影响了企业的创新发展。再加上企业缺乏培养人才的机制和规划，往往更倾向于使用现成人才，也导致类似企业之间相互“挖墙角”，从而进一步影响企业的创新发展。

三、企业研发工具对国外依赖度高。全市近10000多家2000万元以上产值企业，大部分研发活动中所涉及的软件、高精实验设备及工具，仍需大量依靠国外企业。一旦我们不能使用，将会造成相关工作效率低下，缺乏竟争力。

保障和推动中小企业科技创新，必须强化企业创新主体地位，建立良性研发生态循环；进一步提升三方研发机构合作能效；让企业愿意培养人，留住人；积极尝试国内替代工具使用量。支持企业在高质量发展上不断创新、建功立业。为此，我建议：

一、鼓励企业增加研发投入，建立和完善研发体系

要创新，必须要有投入。企业创新，自主投入是主体。因此，必须建立以相关高新及政策性优惠相挂钩的研发经费保障制度，不断提高研发经费支出占比或金额下限；建立健全技术融资制度，采用补贴等政策加大引进国内外研发机构及高校的进驻或合作事项；进一步加大企业研发费用优惠政策的制定和实施，充分发挥财政资金的引导和推动作用，放大财政资金撬动效应。形成以企业投入为主体、财政投入为引导、银行融资为辅、三方研发为辅助发展的多渠道、多元化投入体系，切实加强企业在科技创新上有力度、深度与广度。

二、加强人才引进机制，完善企业用人制度

随着00后大学生开始在人才市场上崭露头角，当前我市企业要不断创新发展，人才进驻是首要问题。从经济发展来看，我市与相关县市是有一定竞争力的，但放大在大城市竞争格局中，我们在人才引进方面就相当吃力。因此，进一步放宽人才定义，只要是企业研发创新急需的，都可认为是人才，同时完善当前人才入慈优惠政策，特别是在保险、住房、孩子入学、就医、生活方面等加大投入；设立企业用人黑名单制度，记录一些不合法“挖墙角”现像；可独立或与第三方建立完整规范的人才及政策信息库，分层管理，定期了解来慈人才动态。形成以政策吸引人才为抓手，企业合理用人、培养人为根本，用完善的制度和良好的发展前景来留人。

三、加大国内软硬件的替代政策补贴

当前，国内相关软硬件的实用及便用性与国外确有较大差距，但没有形成良性生态使用环境情况下，国内相关企业不可能一步到位。让相关使用企业从尝试到愿意用需要从内外部环境及政策来促进。为此，可加大软硬件在使用期限的相关费用补贴，同时加大非法软件的使用惩治力度。估励有条件的相关企业从事科研设备的研发，同时加大此类企业的引慈工作。


