                                        类别标记： A

慈溪市卫生健康局


 慈卫建〔2022〕11号                        签发人：史国建
                                    


对市十八届人大一次会议第82号建议的答复

王芳代表：
关于您（与姚焕明）代表提出的《关于筹建方舱式发热门诊的建议》，我局高度重视，专门组织市发热门诊所在单位负责人等召开专题会议讨论分析，结合2021年9月14日，国务院新冠肺炎疫情联防联控机制（医疗救治组）下发关于印发《发热门诊设置管理规范》，对我市目前发热门诊设置情况、就诊中出现的问题等进行了进一步的分析，提出了对应的解决办法。现总结一下我市目前发热门诊设置的现状以及筹建方舱式发热门诊的情况做如下说明。
一、发热门诊总体情况。我市采取网格化方式规划发热门诊区域设置。目前我市所有设置PCR实验室的医疗机构均设置发热门诊，共7家，即慈溪市人民医院、慈溪市红十字医院、慈溪市妇幼保健院、慈溪市第三人民医院、慈溪市龙山医院、慈林医院、弘和医院。18个镇（街道）所在的乡镇卫生院（社区卫生服务中心）均设置发热诊室。7家市级医院发热门诊均24小时开放，发热诊室按实际情况动态调整开放时间。至此基本可以保证全市人民的就医需求。
二、筹建方舱式发热门诊存在的问题。一是场地要求较高。发热门诊的建设面积一般不少于250平方米，层高不低于2.6米。门诊内应设有清洁区、潜在污染和污染区。污染区包括挂号收费处（可采用自助服务机）、候诊区、诊室（至少2间）、隔离留观室，DR放射室、输液室、污物处理间等。三区划分应明确，三区之间应当设立缓冲带或者缓冲间，并有物理隔离屏障，做到相互无交叉。并要设置医务人员及患者专用通道，清洁物品和污染物品的出入口。此外发热门诊的空调系统应独立设置，设新风系统，禁止使用空调系统。综上所述，若设置方舱式发热门诊，不仅要具备以上条件，还需要有强大的电力、水力等后勤保障设施。二是人员配备及管理要求较高。发热门诊要求配备具有呼吸道传染病或感染性疾病诊疗经验的医务人员。要配备专职保洁人员，并有针对性地开展感控培训及考核，不得由医务人员或其他人员兼职保洁工作。设置预检分诊区域，由经验丰富医务人员进行分诊。要对所有就诊患者进行新冠病毒核酸、血常规检测、必要时进行胸部CT和新冠病毒抗体检测。要全程全封闭就诊流程，挂号、就诊、交费、标本采集、检验、辅助检查、取药、输液等所有诊疗活动均在发热门诊独立完成，不得离开。
综上所述，方舱式发热门诊的建设必须以一个强大的市级医院作为背景，有一个较大且交通便利的场地为依托，由专业的管理及医务人员进行管理及开展诊疗服务。这对目前全市如此紧缺的医务人员和困难重重的场地选址来说可行性存疑。
[bookmark: _GoBack]三、解决问题的办法。目前我市依托市龙山医院、慈林医院解决东部人民就医问题，依托市三院、弘和医院解决西部人民就医问题，市中心人民医院、红十字医院、妇幼保健院为市区人民就医问题保驾护航，同时全市发热诊室随时根据需求对外开放。使得全市发热门诊、发热诊室均衡分布。我市发热门诊所在医疗机构均设置独立建筑（独立区域）开展发热病人诊疗工作，并在此基础上尽可能扩展诊疗区域，因此能够避免病人之间的交叉感染。同样因为发热门诊的开设要求专业的管理及医务人员团队，在市级综合性医院开展诊疗，便于及时处理病人各种突发状况。我市交通状况相对便利，各镇（街道）均配备专车，用于特殊病人的转运工作。

再次感谢您对我市卫生健康事业的关心和支持！


慈溪市卫生健康局
2022年6月20日


















抄　 送：市人大代表工委，市政府办公室，市财政局、市人力社保局，逍林镇人大主席团，姚焕明。
联 系 人：陆益
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