

关于提升垃圾分类工作质量的建议
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随着城市人口的增多、社会经济发展和产品的极大丰富，城市生活垃圾也随着增多，垃圾种类也随着丰富，这就需要对垃圾进行进一步分类处理。垃圾的分类回收是一个重要却难以解决的问题，尽管垃圾分类与民众的生活息息相关，近年来我市也在大力推行垃圾分类，但在落实过程中却面临诸多现实问题。
一、基本情况
今年以来，我镇高度重视生活垃圾分类工作，成立了工作专班，制定出台了相应的计划方案和考核办法，明确了目标任务和保障措施，建立健全生活垃圾的投放、收集、运输和处理等制度，将工作任务进行细化、分解，落到实处。镇环卫站负责垃圾的统一转运和处理，各村负责统一制定村规民约，积极开展“入户宣传”和“桶边督导”，建立垃圾分类投放收运模式，农村居民负责自行分类消纳，形成完善的分级工作体系。为有效推动生活垃圾分类工作，提升生活垃圾“减量化、资源化、无害化”处置水平，我镇积极抓好源头垃圾分类这一关键环节，针对各村存在的问题短板，精准精细落实有效措施，通过一年的覆盖扩面提质攻坚行动，实现了生活垃圾“户分类、村保洁、镇收运、市处置”管理工作全面提升，生活垃圾分类覆盖率达到100%，党政机关、事业单位等公共机构内垃圾投放精准度达到90%以上。目前，我镇“质量达标”居住小区3个，达标率100%，“质量达标”行政村8个，达标率88.9%，临江西苑完成精品示范小区创建，石人山村完成精品示范村创建。
二、问题与不足
（一）垃圾分类困难重重，理念难以转换为实践。垃圾分类知识的匮乏。尽管垃圾分类作为口号已经被民众所熟知，但真正的垃圾分类知识却不足。许多老百姓对垃圾分类的概念依然模糊，无法做到分类准确。许多居民家中只有单一的垃圾桶，并不会设置分类的垃圾桶，直接导致了生活垃圾在源头上无法实现合理分类。同时农村人员结构复杂，常住人口以老人、妇女居多，文化程度普遍不高，流动人口比例较大，居住不稳定，源头分类难管理、难统一，分类正确投放率不高，问题易反复。
（二）垃圾分类徒有其表，形式大于内容。村民常年来没有垃圾分类的习惯，很难在短时间内改变，实行垃圾分类后参与的积极性也不高，群众宣传教育、入户精准宣教工作力度还不够，教育的方法、手段以及内容等比较枯燥和单一，各村垃圾分类质量极不稳定。即使分发了分类垃圾桶，但是不愿分、不想分的观念普遍存在，分类桶没有得到实际使用而成为了摆设，导致垃圾分类流于形式。
（三）垃圾分类资金投入大，对基层造成较大负担。乡村人口多，普遍存在保洁力量弱、资金保障能力差的问题，没有建立垃圾分类资金保障机制，还未形成稳定的农村垃圾分类模式，不管是撤桶并点还是上门收运，都需要投入大量的人力物力，对村的负担较大。各村生活垃圾治理、环卫基础设施建设等能力不强，特别是经济收入来源薄弱的村垃圾分类工作存在应付思想，经费投入不足又带来人员不稳定的问题，工作积极性不高。
三、建议
（一）落实宣传工作，让理念深入人心。垃圾分类问题的根本在于观念的转换，只有将垃圾分类的理念深入人心，才能为垃圾分类工作奠定基础。应以学校、社区、单位等组织为依托，以公共传媒为渠道，从观念到具体内容，多角度全方位地落实垃圾分类的宣传工作。创新工作方式，可以通过委托第三方，定期入户宣讲，强化宣传力度，巩固宣传效果。
（二）发挥村（社区）功能，实现以家庭为单位的垃圾分类。家庭仍然是生活垃圾的重要来源，是垃圾回收链的重要环节。只有在源头上实现垃圾分类，才能进一步推进垃圾分类工作。村（社区）作为最接近家庭的组织，应通过上门沟通、分发宣传册、提供分类垃圾桶等途径，将垃圾分类带入百姓家中。
（三）强化政府职能，统筹垃圾分类投放、收集、运输和处理等环节的衔接。建立和完善分类后各类生活垃圾的分类运输系统，加大收集环节的管理力度，落实环卫部门的分类工作，防止生活垃圾“先分后混”、“混装混运”，在回收过程中真正实现分类垃圾、分类处理，形成统一完整、协同高效的全过程运行体系，实现垃圾分类工作长效化、制度化。
[bookmark: _GoBack]（四）建立健全奖惩及收费制度。建立奖励机制，教育引导村民了解垃圾分类的基本要求，掌握分类的基本方法，通过星级庭院评选，给予一定的精神和物质奖励；辅以相应的警告和惩罚措施，如对个人、经营单位、社区、物业公司、运输企业、处理厂等没有做到分类的进行相应的处罚；建立健全垃圾处理收费制度，根据污染者付费的原则，制定科学的计收办法并开征垃圾处理费，加强收费管理。
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