关于给予慈溪农村商业银行

财政性存款政策倾斜的建议

慈溪农村商业银行作为一家地方性银行，一直以来立足慈溪，以服务地方经济社会发展为己任，以服务“三农”和小微企业的经营宗旨，是慈溪辖内规模实力最强、普惠金融服务覆盖最广、扎根本土最深、支农支小户数及金额最多、利税贡献最大的金融机构。

近年来，慈溪农村商业银行在服务慈溪经济社会发展上所做的主要工作：
一是围绕我市工业化、城镇化和农业现代化总体发展思路，主动对接我市“品质之城美丽家园”建设，持续加大我市村、镇、市三级政府性项目信贷支持力度，至2016年12月末，共支持各类市、镇、村各级重点项目百余个，贷款余额11.95亿元。支持的项目主要有农房两改、市有线电视数字化改造、市镇两级道路改造及其他公益基础设施建设等，对三农、社会公益、农村基础设施改造等相关金融服务领域实施优惠利率，年让利近1800万元。
二是有效对接农村创业创新融资需求，在全市各村、社区全面推广整村授信服务，由银行员工逐村逐户上门服务，农户在家签字即可完成信用贷款的所有手续，简化农户办贷流程同时有效提高农村信用环境。至2016年末，慈溪农商行已发放具有“一次授信、循环使用”的丰收小额贷款卡4.1万张、余额42.64亿元；积极配合市政府相关工作，推出失地农民土地权利证书质押扶持贷款，衔接“职工基本养老保险”工程，助力社会民生事业，针对性推出“养老贷”，面向企业普通职工群体推出“蓝领通”，面向新慈溪人的微贷技术，将信用贷款拓展至全市普通居民群体，其中“养老贷”以低于基准利率、信用贷款方式，已累计缓解9700多户老年社保户一次性补缴资金难题，贷款金额6.73亿元。 

三是积极做好代收代付工作，受慈溪市人力资源和社会保障局、财政局的委托，慈溪农村商业银行配合地方政府农保、社保、土保政策，承担50多万户的农保、社保、土保、医保资金代理收付工作，2016年累计代理806万笔，累计金额55.05亿元。同时全力配合和推进社保卡发放激活工作，因地制宜做实各村发放工作方案，统筹调配全行资源，目前已完成49.6万张社保卡发放与激活工作。
四是积极支持各创业群体，在各项常规信贷服务的基础上，加强与团市委、妇联等政府相关部门的合作，重点加大创业青年、党员、妇女“双学双比”和自主创业人员等群体的支持力度，至2016年12月末共发放此类贷款约2亿元。
五是积极履行地方银行社会责任。持续开展困难企业帮扶，通过应急转贷资金平台等多种途径，帮扶困难企业，贷款逾11亿元，借助应急转贷资金平台支持辖内实体经济，金额约19亿元。持续开展减费让利，继续实行丰收卡开户费、年费、ATM交易费、工本费、短信通知费、小额账户管理费等16项服务费用全免政策，同时针对性实施贷款利率优惠政策，对农业种养殖专业户、农民专业合作社、家庭农场等涉农对象，实行不同程度的利率优惠；积极参与社会公益，在全市范围内开展“和美银行”助学活动，组建“和美”志愿服务大队、“和美”服务小分队开展金融普及、环保宣传、城管义工等志愿服务，每年开展“慈善一日捐”，参与无偿献血，建立和美关爱资金，支持社会公益事业发展，助推我市文明城市创建。
鉴于慈溪农村商业银行地方性银行的特性，该行吸收的所有存款全部用于支持慈溪当地“三农”、小微企业和实体经济发展，支农支小工作得到了省、市各级领导的批示和肯定；该行产生的利税全部留存慈溪，服务慈溪经济社会发展。2016年缴纳税达2.69亿元，连续五年保持慈溪市金融行业纳税第一。同时，该行承担了本市支农支小金融服务的主体责任，具有服务对象户数多、单笔额小、担保资源少、信息不对称等特点，导致成本高、风险大、收益低，更需要相应的政策配套支持。

为此，建议市财政性资金存放银行的选择上，以及市财政性平台贷款配比上，给予慈溪农村商业银行政策支持和倾斜，以更好地服务慈溪经济社会发展。
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