关于进一步优化商业环境
促进跨境电商快速发展的建议
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附议代表：
为加快“一带一路”建设，统领构建全面开放新格局，国务院相继颁布了《关于扩大进口促进对外贸易平衡发展意见的通知》、《关于促进跨境电子商务健康快速发展的指导意见》等跨境电商政策，明确提出加快复制推广跨境电子商务综合试验区成熟经验做法，研究扩大试点范围。2016年，我市被列入浙江省产业集群跨境电商发展试点城市，同年被宁波市政府列为中国（宁波）跨境电子商务综合试验区建设的重要组成部分。我市为促进跨境电商发展，先后出台了《慈溪市人民政府关于加快推进跨境电子商务发展的指导意见》、《跨境电子商务经营主体备案管理办法》等系列政策，对跨境电子商务公共服务平台、跨境电子商务集聚区（点）、海外仓建设、海外展示中心和海外售后服务中心等跨境电商给予扶持，已建成运营电子商务园区4个，专业跨境电商园区2个。2017年我市跨境电商出口额达6.9亿美元，在宁波各县市位居第一，同比增长246.6%；2018年前三季度实现跨境电商出口额11.03亿美元，同比增长98%。

一、我市跨境电商发展中存在的问题

作为外贸新业态，我市“互联网+跨境电商”具备良好的经济基础和外界环境，当前跨境电商的快速发展加速了市场范围的进一步扩大，为我市小家电等产业步入转型升级的“快车道”带来了诸多机遇和挑战。尽管我市开展跨境电商具有良好的先天优势，但在这个过程中也存在物流体系发展欠完善、自主创新能级较缺乏、法律法规监管不给力等问题，这将制约着商务经济更快更好地发展。

（一）跨境物流体系尚不完善。十三五期间，宁波市规划建设九大综合物流园区，慈溪综合物流园区为其中之一，但物流业主体较为分散，缺乏龙头企业主导，难以满足跨境电商需求。目前，由于设有海外仓储服务的国家有限，商品大多使用邮政小包业务或国际商业快递，配送耗时长、丢包率高以及运价高，尤其对小额跨境电商而言，物流难度和成本大幅度提升，极大地挤压了外贸小单的利润空间。跨境配送周期长、全程追踪难实现、包裹破损甚至丢失等问题备受诟病。
（二）自主创新能级存在短板。电子商务是传统外贸转型升级的切入口，面临复杂多变的外部环境和内部压力，面对以满足消费者的产品品质与综合服务需要的网评和刷单等新产物，不少企业缺乏自主创新的积极性和主动性，产品同质化严重，产品技术含量、品牌价值有待提升。具有慈溪特色的电商品牌缺乏，我市除“慈溪家电馆”外，多数跨境电商各自发展，产业集聚效应不明显。在人们消费观念转变、注重质量与服务的当下，企业必须要加强自主创新，在日益激烈的国际市场中才有立足之地。

（三）复合型跨境电商人才短缺。跨境电商作为一个新型交易模式，需要大量的兼具国际贸易和电子商务的复合型人才支撑，其不仅要求具有良好的外语（包括英语及小语种）、产品专业知识、国际贸易、网络营销、平台操作、运营和推广等多方面的知识和技能。基于此，跨境电商人才的稀缺目前已成为一种常态。据不完全统计，全国需要电商人才450万，2017年还在以39%的速度增加，复合型跨境电商人才稀缺已成为电商企业的一大痛点。

（四）相关法律法规仍不健全。我市跨境电商主要集中在出口方面，但当前海关、检验检疫、税务、收付汇等仍沿用原来的法律规定，或仅有部分领域出台新的规定，在实际实施过程中存在操作不便利或监管不力的问题。另外，各部门之间缺乏沟通、管理分散，工作统筹协调有待进一步加强；数据库、统计等信息未能共享、检测体系不统一等现象，阻碍了跨境电商的健康有序发展。进口方面由于法律法规不健全导致跨境消费维权难，网络欺诈、假冒伪劣等问题极大地损害了消费者权利，影响跨境消费的信心。

二、对策建议

（一）进一步优化我市跨境电商的发展环境。贯彻习总书记关于发展民营经济的系列重要指示和讲话精神，营造企业稳定发展、创新发展、转型发展的良好环境。结合我市开展的“政企同心、你我同行”干部服务企业专项活动，积极开展服务跨境电商系列活动。帮助跨境电商平台企业、运用企业、服务企业取得各类证书和认证；提供创业阶段必需的办公、经营场所以及团队、技术、管理等各类咨询服务。结合我市已有产业优势，充分发挥专业跨境电商园区的集群作用，建立具有慈溪特色的电商品牌（如智能家电），形成优势竞争力。同时，积极谋划互联网电子商城、对接引进成熟的电商平台，完善跨境金融、商贸、征信等配套服务，使我市品牌、优质资源更为顺利地走出国门。

（二）协同推进现代化跨境物流体系建设。要不断学习先进的管理理念与技术手段，建立具有安全性、迅捷性与时效性的跨境物流，形成完善的电商物流供应链，并对外贸小单等不同产品推出更具针对性的物流服务，减少小微跨境电商的交易成本。同时，在对外贸易的主要国家与地区增设海外仓、海外体验馆等服务，完善跨境电商的退换货、安装维修等售后服务，实现线上线下的实体经济接轨与融合。

（三）不断提升电商企业自主创新的能力。面对传统外贸转型升级的阵痛期，既是挑战也是机遇。必须要摆脱传统理念的束缚，实现电子商务下的创新发展。加强管理方面的创新，包括管理思想、方法、工具和模式等方面的创新。还有物流方面的创新，电子商务作为网络经济的核心必须以物流为基础。因此企业内部应实现“业务流程再造”物理治理模式；企业外部建立起最佳“企业物流治理代理模式”等等。同时，电子商务企业的财务管理创新，充分利用信息化和数字化,计算机技术,特别是网络技术进行实时有效的财务分析，使企业财务管理实现多元化管理等等。

（四）加大对跨境电商人才培养的力度。一是探索有效的人才培养机制，鼓励与引导我市高职大专院校提高实务型人才的培养比例，尽快设立独立的本科及高职教育专业，因地制宜整合我市职业院校国际贸易、电子商务、外语和涉外法律的专业资源，加大跨境电商人才培养力度。通过与外跨境电商企业联合，共同建立实训基地，着重培养具有外语基础又有跨境电商专业知识的复合型跨境电商应用人才。二是加大电商人才培训力度。通过请进来、走出去等方式，鼓励在跨境电商实战运营领域特别是汇率风险管控防范方面积累了丰富经验的业界精英担任培训教师，这将有助于提高相关专业毕业生的风险管控意识与经营风险防范能力。

（五）逐步完善跨境电商发展的制度体系。一方面，通过综合改革、集成创新，加强各部门的工作统筹协调，推进“关、检、汇、税、商、物、融”一体化，建立适应新时期跨境电商发展的制度体系；另一方面，加快建立跨境电商征信体系，提高市场监管水平。尤其是电子商务模式由原B2B（如阿里巴巴）向B2C（如亚马逊）、甚至C2C（如淘宝）转变，加大违法行为打击力度，有效减少以次充好、假冒伪劣产品的流通。同时，加强海外品牌推广和知识产权保护意识，加强对我市现有电商企业按行业进行整合、优化，要求质量不合格的产品迅速整改与提升，鼓励小微电商向品牌转型，追求质量与特色，并学会利用法律维护自身权益；三是灵活运用各项政策法规，合理解决贸易争端，减少贸易摩擦，实现跨境电商与消费者的共赢。
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