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对市十七届人大五次会议第35号建议的答复

柴葱绿代表：
您在市十七届人大五次会议期间提出的《关于提升小微企业园区建设管理水平的建议》（第35号）已收悉。首先，非常感谢您对我市小微企业园建设工作的高度关注和支持。您的建议对我市小微企业园建设工作提出了方向，具有十分重要的现实意义。我局会同市自然资源规划局、市住建局、市应急管理局、市市场监管局、宁波生态环境局慈溪分局等部门对您的建议和要求进行了专题研究，现将有关意见答复如下：
近年来，我市认真贯彻落实省、宁波和市委、市政府决策部署，以“中国制造2025”建设、“产业争先”三年攻坚行动和“123”千百亿级产业集群培育为契机，按照“三争三拼、六大赶超”走前列当标兵要求,把加快建设小微企业园区作为推动资源集约节约利用、破解小微企业发展瓶颈、培育经济发展新动能的重要抓手，按照“企业集聚、产业集群、要素集约、服务集中”的原则，通过加强统筹规划、规范集聚、要素保障等措施，加快打造一批规划布局科学、产业特色鲜明、土地利用集约的新型小微企业园区。
一、目前我市小微企业园基本情况
目前，我市共有省认定小微企业园区15个，占地面积1983.9亩，建筑面积194.77万平方米，集聚小微企业超1000家，2020年主营业务收入44.5亿元，其中三星级小微企业园2个，二星级和一星级小微企业园6个，华东轻纺针织城列入国家级小微企业创业创新基地，环杭州湾（慈星）智能产业园列入2020年度浙江省数字化示范小微企业园。现有在建小微企业园7个，其中占地100亩以上小微企业园达到5个。
2、 相关工作措施
一是出台新一轮小微企业园政策。去年以来，根据上级最新有关加强小微企业园建设和管理的文件精神，结合上级政策及我市上一轮小微企业园建设管理问题和经验总结，我市积极拟定新一轮小微企业园政策，目前已提交法制办审核，即将出台。与上一轮政策相比，新一轮政策进一步完善了小微企业园建设标准。规定小微企业园建筑容积率在1.5-2.5之间为宜（特殊行业除外），绿地率一般不低于10%，主导产业原则上不超过两个，产业集聚度和入园小微企业比重不低于70%。机动车位（含货车位）配建比例一般不低于0.4个/100平方米，设置非机动车（电瓶车）集中充电及停放场地。进一步加强各类基础配套设施建设。新一轮政策要求进一步加强规划建设、加大要素保障、强化规范管理、增强激励引导，以生产制造类小微企业园为建设重点，把小微企业园建设成为集聚、规范、创新、绿色、安全发展的特色化基础平台。力争到2023年，实现高星级小微企业园8个以上，其中五星级实现突破，新增省级数字化示范园区2个。
二是加强培训指导。联合住建、生态环境、市场监管等部门开展小微园区相关培训，指导运营机构、入驻企业做好环保、安全等相关方面工作，切实提高运营机构的服务能力和企业的主体责任意识。2020年，我市15个省级小微企业园开展安全、环保相关培训24次，消防演练18次。
三是开展驻点服务工作。去年11月，作为宁波第一家投运的工业房地产类的小微企业园，我局会同住建、应急、生态环境局慈溪分局、市监、消防大队及掌起镇政府组建服务专班进驻万洋（掌起）众创城小微企业园，驻点服务1个月，为万洋（掌起）众创城小微企业园企业入驻和正常运营提供保障。驻点服务期间，对园区内所有厂房开展房屋质量排查；开展现场检查摸排工作，排查企业40余家，提出整改问题上百处，部分问题当场整改，其它问题园区督促落实；开展培训指导工作。驻点服务期间内，开展各类培训专题会议及消防演练，指导园区建立规范化特种设备管理制度发放职工安全生产宣传手册1200份，房屋使用安全宣传手册100份，专业人员教材各100份，提升入园企业安全、管理、环保等方面规范化水平。1月25日市块状行业整治办召开专题会议，部署对掌起万洋众创城开展入园企业规范生产检查活动，推进“一企一档”摸排工作，以帮扶、指导、查处等多项措施为抓手，规范园区企业落实环保、安全等相关法律法规。
四是积极推进体系建设。出台《关于做好小微企业园安全专项整治工作的通知》，明确细化各部门职责，建立小微企业园安全专项整治工作制度。应急管理局将安全生产标准化实施细则与小微企业安全生产工作实际相结合，制定了《小微企业安全生产管理台账》，并下发到各小微企业园区。加强园区的安全生产网格化管理，每个园区都要明确一名安全管理员专司安全生产管理工作，保持安全生产网格员队伍的稳定，持续推进市、镇、村三级园区“横向到边、纵向到底”的安全生产监管网格建设。生态环境局慈溪分局积极推进固废收运处置体系建设，着力解决小微园区企业固废出路问题。市监、住建等部门也积极做好特种设备监管及房屋房屋使用安全监督管理工作。
五是加快推进数字化赋能。推进数字化小微企业园建设，重点突出园区智慧化管理和智能化监控预警等基本功能，依托省小微企业园数字化管理平台，指导省级小微企业园加快数字化小微企业园建设，力争在2021年底实现星级小微企业园安全生产数字化监管全覆盖。
六是强化土地要素保障。近年来，我市高度重视小微企业园建设工作，确保全市新增用地指标5%用于小微企业园，近三年共安排新增建设用地指标815亩，重点保障了天亿（慈溪）健康产业园、德濠（观海卫）产业园、万洋（周巷）众创城、崇寿小微工业创新综合体、长河镇橡胶产业园等小微企业园区项目用地。今年用地保障实行“计划指标与存量处置挂钩”，除宁波市级以上重点项目直接配置计划指标外，其他一般项目用地指标与存量土地处置完全挂钩，是指标唯一来源。下阶段，我市将主动对接用地单位做好业务指导相关工作，督促协助完善项目前期，对前期成熟、符合上级要求的重点产业项目积极向上级争取用地指标。
下步，我们将充分吸收您的建议意见，进一步推进小微企业园建设工作，加大工作力度，切实提高小微企业园管理机构的运营服务能力。
最后，衷心感谢您对我市小微企业园工作的关心和支持！希望您在今后继续多提宝贵意见！
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