关于加快推进城中村改造的建议

领衔代表：孙雪峰

附议代表：

城中村改造工作是一项事关人民群众生活品质，事关人民群众幸福感获得感的重大民生工程、民心工程。党的二十大报告进一步明确了坚持以人民为中心的发展思想，在此背景下，浒山街道作为慈溪中心城区，亟需立足人民生活需要和城市发展实际，大力度推进城中村改造，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

一、基本情况
随着城市化发展的不断推进，我市发展重心和重要资源逐步向东向北倾斜，主城区发展规划进程放缓，城中村内各类配套设施日显陈旧，严重影响群众的正常生活、出行，降低居民生活的幸福感和满意度。2008年以来，浒山街道共完成95.8万平方米区块征迁，涉及户数5182户。目前尚有148.5万平方米、涉及8636户居民的城中村区域存在道路狭窄、管道堵塞、交通不便、停车困难等问题，群众对城中村改造的意愿强烈。

二、存在问题
一是缺少新规划制约品质提升。现状规划控制已超20年，加之城市建设水平起点较低，街道发展建设存在整体布局不合理、区域联动不明显等问题，如融创慈澜府、新城吾悦广场等项目开发与周边城中村改造提升缺少呼应，“城不城，村不村”现状制约了城市的品质提升。
二是城中村现状影响人居环境。作为老城区，浒山街道城中村普遍存在建筑密度大、基础设施落后和人口密集的问题。在公共配套设施方面显得尤为突出，一是道路狭窄导致交通经常性拥堵；二是排水不畅导致部分区块逢大雨必涝；三是管线失修导致居民日常使用不便。
三是发展环境缺少项目吸引力。浒山街道是是全市唯一没有工业支撑的镇街道，第三产业占比高、体量大。尽管近两年在银泰和吾悦商圈、糖坊里特色街区等工作探索中取得一定成效，但是在整体规划建设落后、区域特色不突出和发展资源匮乏的大环境下，现有项目的牵引带动效果被大打折扣，并且影响优质项目的引进。例如，近年来多家开发商对上林坊步行街的改造提升项目表达过兴趣，但因为资金投入多、开发难度大、政府支持力度不足等原因，一直无法取得深入进展。
三、建议
一是加速三大板块项目征迁进程。浒山街道涉及改造的有沿山板块、三碰桥和浒西板块以及楼家板块三大板块，区域总用地面积0.93平方公里（折合约1402.76亩），涉及拆迁户共计约4350户，拆迁建筑面积约84.11万㎡。根据优化调整后的规划，三大板块范围内可出让土地面积共计约64.11公顷，总拆迁投入190.35亿元。由于城中村区块房屋密度大、人员密集，在项目征迁与土地出让之间达到平衡难度较大，建议采用分阶段方式实施征迁。首先是沿山板块，该板块拆迁户数相对较少、居民征迁意愿较强、国有资产较多，在拆迁难度和资金平衡等方面相对阻碍较少；其次是楼家板块，该区块内住宅以低层住宅为主，绝大多数建筑时间超过30年，整体形象差，功能配置落后，严重影响城市品位和城市项目招引。最后是三碰桥和浒西板块，随着融创慈澜府等项目开发、三碰桥未来社区项目创建，板块内新旧两级分化日益突出，制约进一步发展。建议通过把相对密度较低的寺山路区块合并进去来解决资金平衡性问题。

二是整治提升老329国道两侧区块。从东往西以国道与南北纵向道路交叉口做为重点节点打造提升：1、孙塘路口立面改造（原交通局办公大楼）交通集团整体立面改造或结合城中村改造项目；2、中央大厦东边，地下停车场整体改造；3、国道-寺山路交叉路口整体形象提升，主要涉及慈溪大酒店和空谷幽兰酒店，以及北侧区域征迁；4、加速西二环龙头山地块项目征迁，尽快完成清零目标。

三是深入推进老旧小区改造提升工作。浒山街道近三年先后投入资金2.2亿元进行老旧小区改造，共涉及老旧小区82个，惠及居民超14000余户，群众配合度、项目进展度和成效满意度均得到显著提升。建议前期工作成效基础上，继续围绕基础设施仍旧落后、各类消防安全和治安管理等问题，加大政策支持及资金投入，结合老旧小区电梯加装、飞线整治等老旧小区改造项目经验做法，深入解决老旧小区普遍存在的脏乱差、消防安全隐患、公共服务不足等各类问题。
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