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一、理由和现状
社区是构成整个社会的有机体，是社会发展和稳定的基础，也是培养公民的场所，在社会进步和现代化建设中具有十分重要的地位和作用。十八大以来，习近平总书记提出了一系列关于城乡社区治理工作的新观点、新论断，指明了新时代城乡治理的战略定位。他指出：社区是基层基础，只有基础坚固，国家大厦才能稳固；社区是党和政府联系服务居民群众的“最后一公里”；社会治理的重心必须落到城乡社区。社区服务和管理能力强了，社会治理的基础就实了；要推动社会治理重心向基层下移，把更多资源、服务、管理放到社区。习近平总书记这四个重要论述，把城乡社区治理放在了党和国家战略全局中的重要地位，面对新时代新要求我们要找准新的治理方式和路径来推动社区的自我管理和发展，但目前的现状是： 
（一）社区的职责和功能划分不够明晰
各管理部门存在工作职能相互混淆的情况，结果往往各自为政，工作布置繁杂和重复交叉。同时，虽然在制度设计上对社区治理架构中各主体的职能都做了明确规定，但在实际操作中，由于人员交叉和行政压力，有关职能分工的规定没有得到严格贯彻落实。社区包罗了方方面面的工作：消防安全、食品安全、城市管理等等，成为政府组织及其派出机构的“附属物”。社区居委会这一群众性自治组织承担了大量原本属于政府部门的工作任务，成为政府部门的承受层、操作层和落实层。失去了服务民生的工作本源。
（二）社区的去行政化程度不够深入
社区干部扮演着既行政又自治的角色。面临了创建评比多、工作台账多、机构牌子多、考核督查多、职责事项多等行政事务，100多项公共服务，30多个信息平台和APP平台，压得经常加班加点，走进老百姓家里做好服务的工作大打折扣。繁重的行政压力让社区背离了服务民生的工作本源。
（三）居民的自治和共治平台不够扎实有效
社区居民议事会、业主代表大会和业主委员会等社区共治平台和载体的建设力度与居民的需求、与真正意义上的基层治理法治化、居民自治和多元共治仍有一定的差距。比如，部分社区居民议事会参与人员覆盖面窄，议事程序不够规范，作用未有效发挥；有相当一部分居民，特别是精英阶层，由于时间、精力有限，对社区事务参与较少。
二、意见建议
（一）精准定位社区工作取向，理清部门和社区职责与功能
社区一要做好居民的民生服务工作，发动群众和辖区单位参与社区治理，培育社会组织协同参与治理，激发社区多元共治主体力量。二要善于发现问题、遏制问题，帮助协助各职能部门解决好问题。三是各职能部门要制订好责任清单，切实履行好自身职责，避免责任转嫁和下沉。
（二）完善绩效考核机制，回归社区工作本源
当前社区治理的效果评估、绩效考核、评判依据主要为工作台帐。新的治理格局中，社区政府与社会、企业、居民共建共治共享，一要改变过去的治理架构、层级和治理模式，改变传统的绩效考核机制，以服务社区群众的实绩实效为重点，以居民的满意度为考核标准；二是考核内容要符合社区工作本源内容，防止职能部门工作渗入社区的考核。三要降低工作台帐所占的考核评分权重，全面优化台帐检查清单、推进电子化台帐及推广工作留痕检查。四是提升服务效能。通过整合大数据中心平台，缩短信息处理时间。
（三）提升居民参与力度，推进治理广度与深度
一是加强党建引领，坚强党员作用发挥，实行党员全员参与格局。按照党员居住在哪里，作用发挥在哪里的原则，充分发挥党员先锋模范作用，打造“党建+正能量”新格局，为支部党员、在职党员、老干部离退休老党员和企业党员全员参与搭建好平台和载体，规范对在职党员服务能力和中心工作中作用发挥评价制度，使党员真正发挥作用，让党组织充满生机活力。
二是完善多层次社区居民自治制度，激发和强化各类驻社区单位的社会责任；进一步推进社工专业化职业化，完善志愿服务长效机制；拓展居民参与社区自治事务、自助事务、互助事务、共同事务和公共事务的渠道，形成社区共建共治共享的良性互动格局。
三是制度层面规定社区居民参与共建共治的权利与义务，制定社区共治的标准化体系，提供居民参与共建共治的指引及渠道。
四是提高社区服务供给水平。从微处着眼、细处着手，精准发力，推进社区治理精细化。
五是发挥机关部门、社会各界人士的示范作用，引领群众参与和发挥作用。
（四）关心关爱社区干部，提高社工工作积极性
一要大力宣传社区工作，从政治上和社会上让社区干部有“地位”。改变部分社工特别是年轻社工敲不开居民家门的现状。由于群众对社工的认知度不足，有时把社工当作他们的出气筒，一有对社会不满的情绪就向社区撤气。
二要为社区干部减负，特别是治理服务相对较好的社区，工作量更大，既要把民生工作做得更好，又更多的承接了政府的衍生工作、创建考核工作，改变社区干部加班成常态，无休是机制超负荷运转的现状。
三是建立正向关爱激励机制，落实社区干部待遇、优化社会工作人才激励政策，使更多的社工有动力有激情，打造一支打的响过的硬的基层治理铁军队伍。
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