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对市十八届人大三次会议
第115号建议的答复
厉校跃代表：
    您提出的《关于加强公共体育基础设施建设的建议》收悉，现就你们提出的建议和要求，综合市财政局、市住建局、市教育局的意见，答复如下：
全民健身是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段，是实现共同富裕的重要内容。习近平总书记多次强调，要紧紧围绕满足人民群众需求，统筹建设全民健身场地设施，构建更高水平的全民健身公共服务体系。浙江省明确提出，到2025年，要基本建成城市社区“10分钟健身圈”，体育融入生活成为生动现实。
一、我市公共体育设施基本情况
截至2023年末，全市共有体育场地6523个，场地总面积520.47万平方米，位列宁波市首位，人均体育场地面积达2.78平方米。目前共有市级大型体育场馆2座（市体育中心体育场和市体育馆），市全民健身中心、市游泳馆项目开工建设，实现“一场两馆”全覆盖。镇级体育馆（含镇校共用部门）9座，笼式足球场21个。全市村社区实现健身路径全覆盖，共建成健身路径1163条，篮球场431片，门球场92片，地掷球场14片，登山健身步道总里程超过200公里。
二、重点区块项目建设情况  
（一）翠屏山登山步道建设情况。宁波市自然资源和规划局于2021年10月完成《翠屏山片区概念规划研究》，并在此基础上启动编制《翠屏山片区国土空间专项规划》，基本明确了片区发展的目标和功能，确定了片区发展的总体结构，构建了新的交通等支撑体系。我局根据《2023年高质量全面推进乡村共富共美的实施意见》及2023年市委农村工作会议暨省共同富裕试点工作推进会方案，按照相关要求，结合翠屏山文旅融合区建设，积极推进登山步道整合提升工程相关工作。
一是通过整合优化线路，形成登山步道网络“一张图”。按照现有步道路网，结合环浙步道慈溪段建设，进一步系统化整合并优化线路，确定全市登山步道主线59.7公里，细化沿山六镇环线、支线，梳理确定19条不同距离、不同强度、各具特色的精品环线，总里程达215公里。同时，采集步道长度、经纬度、海拔等矢量数据，设计步道电子导览图、路书、登山指南等基础信息。二是通过整合提升设施，形成登山步道服务“一张网”。根据国家登山步道、“环浙步道”建设标准和休闲旅游配套需求，新建和修缮全市登山步道主出入口、破损路段、导览系统标识标牌、停车场、休憩站（点）、观景台、露营点、厕所，并在重要路段和节点安装指引柱、标距柱。同时，开展翠屏山登山步道通讯盲区检测，适当增配通讯设施，确保通讯信号全覆盖。三是通过数字化开发应用，形成登山步道场景“一平台”。开发登山步道应用程序，全景展示翠屏山登山步道沿线历史文化、风景名胜、特色村落、特色资源、文旅产业等基本情况和适合四季的特色精品线路。实现应用程序和“浙里办”平台联通，上线电子地图，标注安全提示、应急救援等相关信息，做到登山步道信息一键查询。
（二）慢行系统与沿河绿道建设情况。明月湖城市新区风貌区建设工程勘察设计已在2022年5月完成设计咨询，项目涵盖水池改造、步行桥铺装提升、慢行道贯通工程、慢行道提升、无障碍设施修补、盲道修补、院士走廊改造、路缘石修补、景观排水改造工程等，今年年底可实现区域内慢行系统全部贯通。潮塘江南北两侧绿道共3.8公里，新城河绿道全长14.2公里，按照绿道整体环通、分段实施的要求进行设计，目前已建设完成3公里,今年年底前还将新增4公里。 
（三）公园健身设施建设情况。中心城区内的12个综合性公园（广场）内共设置有6处健身运动器场地、3处门球场、9处健身步道，其他公园绿地内基本也都配置有小型锻炼场地和设施，为更好的满足市民锻炼需求，在各个公园铺装场地内设置了广场健身舞场地。自2021年开始我市中心城区开始实施“口袋公园”建设，通过园路环通、亭廊设施建设、花境改造等措施，提高绿地休憩功能，通过配建锻炼器具，特别是配建了24套新型的太阳能智能健身器材和塑胶健身广场，提升了绿地的体育锻炼服务功能。下步将对接土地储备中心及城区镇（街道），对适宜绿化的街头闲置地块，持续开展“口袋公园”建设，进一步提高我市的公园绿地覆盖率，方便周边居民开展健身活动。
三、下一步工作计划  
（一）优化大型体育场馆建管用。进一步加强体育场体育馆设施维护，提升现有体育场馆的管理和开放水平。教育部门将建立和完善教育投资项目库，提高幼儿园建设标准，拟出台相应文件，统筹考虑新建幼儿园游泳池配套建设，同时在具备游泳池的九年一贯制学校设立市少体校游泳训练基地，并针对学龄前儿童开展游泳普及培训。恢复开放学校体育场地，明确开放学校、开放范围、开放时间、开放对象及管理模式。
（二）创新要素供给方式。我局将主动对接资规、水利、住建等部门，对慈溪市海塘（四灶浦-淞浦段）堤坝设置长27公里的慢行系统开展可行性论证。继续提升新建住宅小区体育设施配套水平，在满足按规定配建室内体育用房作为挂地条件的基础上，在统一区块统筹配建篮球场、网球场等室外体育场地设施。
（三）持续推进公园体育设施建设。一是会同住建部门对现有公园内体育设施进行排摸，并制定改造提升和维护方案。对峙山公园、峙山文化广场连片建设市级体育公园开展可行性论证。城南公园（面积18383平方米）整体景观设计已考虑健身设施、休憩空间、游廊休闲空间等功能，计划2023年建成投用。二是积极对接各相关部门和属地政府，系统梳理可用于建设健身设施的空闲地、边角地、公园绿地、城市路桥附属用地、建筑屋顶等空间资源，汇总制定可用于建设健身设施的非体育用地目录或指引，因地制宜建设小型体育公园。三是探索建设泛新城河体育公园，通过对体育场、馆周边区域体育设施改造提升，贯通体育中心、新世纪公园、新城河两岸、明月湖周边和潮塘江两岸健身步道，沿线合理配建体育场地设施，打造10万平米级别的市级体育公园。
感谢您对我们工作的关心和支持。

      

慈溪市文化和广电旅游体育局
2024年5月17日
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