关于加强制造业标杆特色产业和单项冠军企业政策扶持的建议
领衔代表： 张迪煊

附议代表：

2017年底，宁波慈星股份有限公司成为我市首个摘取国家“制造业单项冠军示范企业”。此后，慈溪制造争创单项冠军势不可挡。目前，共有慈星、公牛、天生3家企业夺得“国字号”。宁波被誉为中国制造单项冠军之城，慈溪打造制造业单项冠军企业走在宁波前列。

据有关部门的统计数据显示，目前仅周巷镇就有电熨斗和电吹风两只小家电产品年销售量居全球前列，成为慈溪制造业的单打冠军。

以上制造产业大都以出口为主的外销企业，目前受外部环境和疫情影响面临着经营的巨大挑战和贸易风险。具体表现在：原材料价格飞涨；人民币汇率暴跌；供应链遭受冲击；用工成本骤增；物流成本攀升；国际物流不畅。同时客户订单的特点是“小批量、多品种、短交期、高品质、低价格”，且因疫情影响，客户对市场需求的研判预测往往会出现偏差，就会出现订单交期推迟、取消的风险，极大地增加了企业经营的成本和贸易风险。为了让我市的特色标杆企业持续稳定增强软实力，克服短板，增强抗风险的能力。在特殊的时期能够健康的活着，高质量的发展助力慈溪经济腾飞，在特殊时期，政府在税率下浮减免、技改投入奖励、资源分享倾斜等一系列政策对企业减负支持的同时，加大对“制造业标杆特色产业、单项冠军企业的政策扶持和培育”，建议抓好以下五个方面的工作：

一、鼓励企业积极参与、主导IEC国际标准、GB国家标准、QB行业标准、“浙江制造”地方标准的制订。
目前，制造业的产业现状，发达国家推动高端制造，欠发达国家推动中低端制造，我们夹在中间受到强大的挤压。参与标准的制订，一是能够及时了解掌握最前沿国际标准的动态和更新，使我们的产品质量标准与国际接轨，融入国际大市场；二是及时优化更新我们的产品标准，使中国制造在全球业界更具先进性和安全性，有更高的性价比；三是不断优化的标准，确保产品质量持续改进和提升，为顾客创造超越期待的价值。俗话说制造业格局：三流企业做产品、二流企业做品牌、一流企业做标准。建议政府要加大政策引导、经济激励的措施，鼓励特色标杆产业、制造业单项冠军企业积极参与、主导产品标准的制订。使我们的特色标杆产业在做大规模的基础上做精、做强！更好的助力我们慈溪经济社会的发展。

二、积极引导企业切换营销商业新模式--双循环模式。
目前，随着国际外部市场环境的变化及国内用户需求提升，以出口为主的企业开始关注内销；形成营销发展的新格局---双循环模式。企业面对国内市场产品多元化，提升自身产品的创新能力，避免过于依赖出口产品。在保持对外开放的同时，做好国内市场的拓展。一是充分利用电商平台，如：天猫、京东、淘宝、阿里巴巴等拓展销售渠道；二是“采用线上零售、线下实体门店销售”相结合的新销售模式，变革完善现有的依托零售代理商进行批发零售的模式，进行革命性的取代。三是“跨境电商平台”的搭建；四是企业自主品牌的培育。建议相关政府职能部门，如经信局、市场监督管理局等，对特色标杆产业、单项冠军企业，结对进行一对一的指导帮扶。

三、关注制造业特色标杆产业、单项制造冠军企业的文化建设，政府要宏观策划、政策支持、资源扶持，鼓励建立文化产业园区。
在我们慈溪商品经济社会突飞猛进、持续稳定发展的大背景下，人民对文化的需求也日益增长。我们制造业单项冠军的产品中，比如电熨斗。我们是全球最大的熨斗制造基地，全球电熨斗销量最大的冠军、亚军企业都在我们慈溪。熨斗有很高的历史价值和艺术价值，具有深厚的文化底蕴。我国是最早发明熨斗，并使用于衣物熨烫的国家。比西方发达国家早1600多年，已有2000多年的历史。我们从熨斗五大方面分析其演变完善升级的过程：第一主体材料；第二获取热能的能源；第三主体表面的处理；第四熨斗的款式；第五功能创新。我们看看第一主体材料的演变：“青铜器--铜合金--铁合金--石头--陶瓷--锡合金--铝--塑胶”；再看看第三发热主体表面处理的演变：“打磨--鎏金--镀银--珐琅彩--镀铬--喷涂陶瓷--喷涂特富龙--阳极氧化--抛光”。跨越2000多年时空熨斗的表面修饰“造型别致、纹饰精美、工艺独特、内容丰富”。再看下第五功能的升级：从单一的消除织物折绉升级为“去绉--除尘--杀菌--烘干”。从中可以看出熨斗从“材料应用的更新换代、工艺的优化、款式的不断更新、功能的技术升级”，有着浓厚的智慧结晶和厚重深远的历史沉淀。我们要把电熨斗单项冠军特色产业这张金名片擦亮，从“古代--近代--现代--未来”这四个阶段的熨斗的发展和对未来的展望，提高我们慈溪地域文化的影响力，满足人民群众对熨斗文化的了解，助力推动区域经济的不断发展。

四、政府制订规划，充分利用资源，投资为“引进人才和外地务工人员”规划公寓园区。
人才是区域产业兴盛的中流砥柱；吸引务工人员入职就业是劳动密集型制造业的生存基础。为留住人才，集聚高素质员工队伍，做好人文关怀、解决生活后顾之忧非常重要。建议政府作为一种探索和尝试，可以像开发工业园区一样，政府出资建造公寓园区。把园区建成生活、购物、休闲、娱乐的宜居家园。

五、净化制造业营商环境，消除行业的无序竞争 ，营造良性竞争、共同提升的良好氛围。
目前，劳动密集型家电制造产业面临二个问题：一是同行之间，向客户报低价的同质化（甚至劣质）的低价格竞争，使家电制造业成为低附加值、低收益的制造产业；二是一线员工就业，被劳务公司控制，极大增加了用工企业的制造成本。建议政府统筹协调（或要求商会、行业协会参与主导）制造产业各同行企业，以 “品质精、成本低、交付快、服务优”为宗旨；同时规范劳务公司的用工管理。为慈溪特色制造产业、单项冠军企业营造和谐充满活力的营商环境。



