关于强化基层消防救援体系建设的建议
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近年来，在党中央、国务院和地方各级党委、政府的领导下，全市消防工作取得明显进步，消防安全责任制进一步落实，全社会防控火灾的能力明显提高。但是，当前消防工作形势依然严峻，全市火灾事故时有发生，暴露出以下主要问题：一是经营场所不符消防安全要求，经营人主体责任不落实，群众消防安全意识淡薄，逃生自救能力不强。二是基层监管体制不健全，监管力量不足。消防体制改革后，公安派出所对消防监管逐渐弱化。消防部门、应急管理部门步等现有监管力量无法覆盖面广量大的沿街店铺、九小场所、小商贸个体。三是基层消防监管能力不足。基层检查人员对“三合一”场所的监管业务能力不足，室内自动喷淋系统无水、应急逃生通道不足及未设置防烟分区等隐患检查不出来，对二、三楼加装不锈钢防盗窗且存在住宿现象，整改措施不坚决、不落实。

一、存在问题：

（一）在消防工作体系建立健全方面。镇街道一级，消安办和安委办合署办公，这两项繁重的工作职责，由原负责安监工作的人员兼任，统筹协调消防安全工作的力量不足。目前我街道消防工作站和安监所整合在街道应急消防管理所，共配备有2名在编干部和8名辅助执法人员，其中专职负责消防工作的各占50%。和辖区量大面广的经营性单位底数相比，执法力量相对薄弱，难以支持全覆盖检查，目前主要依赖各村社区治保主任辅助开展相关工作，缺乏专一性的专职社区干部和独立的消防救援队伍，存在一定的工作弱环。

（二）在消防执法部门依法履职情况方面。目前古塘街道消防工作站根据市消防救援大队要求，能较好的完成每月35个电动车处罚简易程序处罚案件，以及3个一般程序处罚案件。在简易程序处罚方面，收缴罚款存在一定的执法难度，该项处罚对象主要是外来人口，主要区域集中在出租房等消防安全重点区域，存在找到违法车辆找不到违法人的情况，执法保障和执法闭环需要进一步加强。在一般程序方面，由于办案周期较长，需要笔录及相关资料补充，依靠现有人员办理一个案件需要1周左右的时间，每月3个案件指标相对较多，执法任务较重，一定程度上存在为了赶进度完成任务，缺乏执法弹性的情况。同时由于处罚金额相对较高，对经营单位存在一定的运营压力，不利于打造优秀营商环境。

（三）在社会主体履行消防安全职责方面。调研组在今年度应急所办理案件存档以及检查隐患存档文书中发现，大量处罚案件的笔录中存在营业执照上的法人/负责人不直接履行主题责任的情况，各场所的消防安全管理职责大部门由负责人直接委托店长以及消防主管直接管理，对定期检查消防器材，维护消防通道畅通，以及消防室值班值守等职责缺乏相应的认识，以上几项隐患长期动态存在于我街道辖区各类场所当中。同时，对各类高风险场所管理人员及入住人员，缺乏相应的岗前培训，上岗人员对各自岗位的消防管理职责认识有待深入。

二、意见建议

（一）加强基层消防管理软硬件投入。建议加快基层应急所站队合一建设。特别对目前尚无专职消防救援队伍的古塘街道以及浒山街道，在城区合适位置共建一个中心城区消防救援站，以此加快基层火灾救援速度，切实补充城区消防救援力量。同时建议对各应急所人员加强配备，严格按照每500家经营单位配备1名在编以上执法人员的要求，确保人员力量保障到位。同时建设在村社区干部队伍中，设计专职消防岗，通过定期培训和指导，切实加强基层消防力量。

（二）优化执法程序及执法任务。建议不按月设置消防委托执法任务数量，让各基层消防执法队伍根据年度计划开展执法工作，为各镇街道开展长期及阶段性个性化整治预留工作时间和精力。同时要进一步优化办案流程并加强执法保障。对一般程序精简审批程序，参考简易程序执法在手机端开通权限，加速执法效率，切实为基层减负。要加大对一线执法人员装备以及技术的支持，确保执法人员的人生安全和保障。

（三）加强各级主体责任人的宣传培训。建议市级有关部门统筹教育培训力量，在线上线下为各地经营责任人开展不定期教育培训，切实加强企业自主消防管理意识。同时建议执照审批部门在下发文书之前，将消防安全培训证书列入必备材料，确保人人懂消防，人人会消防，有效营造全社会参与消防管理的良好氛围。
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