

关于构建“清爽行动”长效机制，全面推动城乡环境面貌提升的建议
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一、基本情况
近年来，横河镇党委政府高度重视城乡环境面貌提升工作，围绕总体发展规划，以“清爽行动”为抓手持续开展环境卫生综合整治，不断巩固省级卫生镇和全国文明城市创建成果。截至目前，我镇已投入城乡环境提升工作经费600余万元，组织开展集中环境大整治行动9次，发动镇、村和相关部门2100余人次参与，复绿完成率达98%，共清除生活垃圾1000余吨，清理闲置地块110余处，城乡环境面貌有了一定改善。但横河镇采石场多，每年要为全市各大建设工程提供大量的石子、石块等建筑材料，目前工程车影响环境以及乱倒工业垃圾、建筑垃圾等突出的污染问题尚未得到妥善解决。
二、存在问题的原因
（一）基础设施建设薄弱，道路管理尚有缺陷
首先，临近矿山区，粉尘飞扬造成空气质量较差；其次，工程车超载滴洒现象常有发生，道路难清扫，尤其是在雨天，路面破损后维修较慢；再次，垃圾乱倾倒行为取证难度大，执法力度跟不上；第四，由于现有停车位不足，导致车辆乱停放现象严重，给保洁带来难度；第五，道路两侧杂物乱堆放普遍存在，影响整体环境卫生。此外，交警、路政、城管等部门联动机制不完善，使得以上现象难以从根本上得到有效治理。
（二）镇村职责不明，管理上存在漏洞
横河北城南山，各村都存在垃圾乱倾倒的卫生死角，垃圾来路不明，管理难度大，容易顾此失彼，最后只能由镇里进行清理。在“以桶换桶”垃圾清运中也存在盲点，特别是围挡周边的垃圾问题权责不清，有相互推诿现象。
（三）群众环保意识差，乱倾倒行为普遍存在
因收运处置机制不完善，导致建筑和工业垃圾乱倾倒，而监管又难以跟上。村民们也经常因贪图方便、不愿进行垃圾分类等原因而随意丢弃垃圾。特别是在建立分类垃圾收运机制后，处罚力度还远远不够，群众参与面也不够广，乱倾倒等现象屡禁不止。
（四）环卫人员配备少、待遇低，保洁质量不高
目前我镇环卫工人月平均工资不足2500元，全镇的道路保洁未达到标准配备人数和待遇。建成区道路保洁时间为早上5:30至下午5:00，除中午休息时间外要求环卫工人巡回保洁。外围主要道路保洁工资待遇1000-1800元，工作任务重但待遇低，整体保洁质量不高。
三、意见与建议
城乡环境面貌提升是一项艰巨复杂的系统工程，无法一蹴而就，更不能顾此失彼，必须以前所未有的决心和意志、力度和举措，抓住关键、强势推进，标本兼治、综合治理。
（一）市级层面要建立“清爽行动”长效机制
因缺乏整体性、系统性的城乡环境面貌提升全局规划，面对城乡环境治理这一命题，各镇（街道）、各职能部门往往各自为政，有些责任边界也比较模糊。“清爽行动”这一环境卫生“助推器”也演变成一种突击性、运动性的“治标”措施，没有真正发挥出作用来。建议由市政府牵头，站在全市一体化的角度,提出非常具体明确的做法，建立一套操作性强、职责明确的“清爽行动”的联动长效机制，成立专门的指挥协调中心，对群众反映的问题分别交由交通、环保等部门即时解决，并要开通方便群众举报和反映问题的电话，让广大群众参与监督；同时，建议市政府要专门出台治理工程车超载损坏公路与乱倒工业垃圾与建筑垃圾的处罚细则，为城乡环境面貌提升提供制度保障。
（二）加大基础设施建设投入力度
随着胜陆公路等市重大建设项目的不断推进，大量工程车进出我镇，导致道路破损严重，使本就不够完善的交通路网雪上加霜，加之停车位严重不足、道路养护管理跟不上等问题，基础设施改造提升已迫在眉睫。而镇财政财力十分有限，需上级进一步加大对我镇基础设施建设上的转移支付力度，建议下拨专项资金。同时，要明确该由市级投入或镇级投入的基础建设项目。
（三）加快机械代人，提高薪资待遇，提升保洁质量
我镇总道路保洁面积约273万平方米，目前建成区、创卫区及主要道路约140万平方米以机械清扫为主，人工保洁为辅，但因面积过大，现有的4辆机扫车和4辆洒水车难以满足保洁要求。应不断加快机械代人步伐，提升机械化保洁水平，同时增加环卫工人配置数，通过提高薪资待遇、完善考核机制、加强环卫督查等一系列措施造就一支拉得出打得响的环卫队伍，双管齐下促进保洁质量有效提升。
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