关于慈溪市第十八届人大第一次会议
第298号建议协办意见的函

市经信局：
宋客诚代表在慈溪市第十八届人大第一次会议提出的《关于破解当前企业发展面临主要问题的建议》（第298号）已收悉，对于所涉及到的“办证行政中心为企业提供更加便利高效化的服务”建议，现结合我办工作职能，提出如下协办意见：
近年来，我办以让群众办事更便捷、窗口审批更高效、政府监管更有力为目标，大力推动实体智慧大厅和网上智能大厅融合高效，优化集成线上线下政务服务资源，打造“温度+速度”的政务服务新常态。
一、线上线下一体融合，企业群众办事更有温度更有速度
一是建设实体智慧大厅，实现“新大厅”“新服务”“新体验”。积极开展政务服务2.0行政服务中心改造，合理设置实体大厅的功能区域;全面打造智慧大厅数据库，在“数字大屏”实时展示当日受理事项、取号数、办件量、满意度;设立“一口清”涉企审批咨询服务总站、吐槽专窗、难办事项窗口，并同步在慈溪网上大厅开通相应模块，畅通群众办事渠道;优化完善自助（半自助）服务区，构建叫号引导、咨询服务、自助帮办 “一体化”导服体系;创新建设智慧管理中心，建成集监测、分析、预测、预警、可视化展示为一体的数字化智能平台，构建高效监督管理服务体系，提高应急管理处置能力。
二是优化全景式网上智能大厅，打造一站式综合服务平台。创新推出全景式网上智能大厅，提供网上查询、申报、咨询、预约、投诉点赞等服务。重点设置“在线取号”模块，实现在手机端随时随地无感取号，实时查看排队进度。同时，汇聚多个主题式场景化政务服务平台，满足企业群众办事需求。
    三是持续拓展跨省通办，从“两地跑”变为“一地办”。针对东西部协作结对县企业、务工人员办理政务服务事项往返两地费时费力费钱等问题，开展与贵州、江西、安徽等地“跨省通办”，积极打造“长三角一网通办”重要节点，加强与常山县政务服务协作，目前已有18个通办合作地区。此外，积极打造“长三角一网通办”重要节点，在网上大厅建设“跨省通办”“长三角一体化”服务专栏，大幅减少企业群众异地办事来回跑负担。
二、创新特色应用场景，政务服务更加便捷更加高效
一是创新开发“企证查”应用，实现企业合法合规证明掌上“一键获取”。针对企业在改制上市、融资发债等经营活动中获取合法合规证明不便等问题，市政务服务办会同市委改革办、市金融发展服务中心开发全省首个“企证查”多跨应用，创新推出了表单集成填报、材料精简共享、事项自助勾选、部门“浙政钉”同步接收办理、结果在线打印等环节，申请材料精简 80%以上，办理时间缩短至平均5个工作日内。自2021年7月在浙里办上线以来，已实现18个部门的24种证明全程掌办“零跑腿”。
二是打造“淘宝式”在线政务客服，提供全天候实时精准咨询解答。针对企业群众办事咨询多次问、多次跑等难题， 2020年初在全省率先开设“淘宝式”在线咨询服务新模块，群众除了可以发送文字、图片、语音、视频等方式咨询，还可以通过语音、视频与工作人员直接交流，“人工客服”在线时间为每天8:00-21:00，其余时间可进行后台留言，在次日9:00前即可收到客服回复。
三是加大审批制度改革力度，助力企业加速跑。出台《关于加大审批制度改革力度推进企业投资和招商项目快速落地的实施办法》（慈政办发〔2021〕22号），推出12条重点举措，实现了一般企业投资项目审批事项由93项减至20项以内，部门审批时间压缩至5个工作日内，全流程审批提速50%以上，降低企业办事成本60%以上，助推项目快速落地。同时，积极探索完善投资项目审批代办制，构建完善宁波、市级、镇（街道）三级联动代办体系，为企业提供从立项到开工全过程行政审批事项免费个性化代办服务。在实体大厅和网上大厅同步设立“招商引智”专窗，实现线上线下审批服务“一窗受理”。同时设立“视频工作站”，实现企业足不出户就可以解决审批业务咨询、材料初审等问题。
三、推进服务标准化建设，规范政务服务行为
一是提升服务行为规范化水平。根据浙江政务服务网事项库，动态更新行政审批事项办事指南，对我市行政审批事项办事指南开展定期或不定期检查，并对发现的问题督促部门进行及时的整改落实，确保公开信息线上线下同源发布，申请材料、表单真实可用。
二是持续推进“好差评”制度，通过“一事一评”“一月一回访”“一窗一监督”“一件一考核”等方式，夯实服务评价、实时上报、汇总分析、差评回访、整改反馈的全流程闭环工作机制，截至2021年底，反馈群众好评咨询意见250条，整改差评申诉423条，好评率达99.9%。
请转达我办对宋客诚代表关心我办工作的谢意。
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