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对市人大十八届二次会议第310号建议的答复

岑云杰代表:

您提出的《关于加强噪声污染治理的建议》收悉,根据建议内容我局会同市公安局、市综合执法局、市文广旅体局、市住建局、市交通局进行了认真的研究，现将办理意见答复如下: 

正如您所提到的，噪声污染问题是群众普遍关注、反映强烈的民生问题，是一项长期的系统工程，牵涉的工作面多量大任务重，是省纪委今年开展的漠视侵害群众利益问题专项治理工作重要内容之一，是习近平新时代中国特色社会主义思想的具体落实。慈溪市美丽办于5月发布了《2023年慈溪市漠视侵害群众利益噪声污染问题专项治理工作方案》（美丽慈溪办发〔2023〕4号），统筹推进宁静生活环境建设，您提到的四项建议，正是我市正在推进的重点方向。

一、源头防控，标本兼治。

您提出的“突出源头管控，减少噪声产生”建议，是各领域主管部门落实噪声防控的关键。

在交通噪声领域，我市将进一步优化城市布局和禁鸣区域的设置，强化交通噪声防护的基础设置，减少道路交通噪声对周边居民的影响。进一步延伸、优化公共交通线路，开通7条学生专线，加强公共自行车和共享电单车的“最后一公里”补充，减少汽车拥堵等产生噪声。在此基础上，强化营运车辆驾驶员教育培训，降低车辆通行产生的噪声。持续深入开展“静夜”专项行动，采取精准打击与常态化巡查整治相结合的方式，对非法改装、“响管车”、非法飙车以及恶意鸣号等违法行为加大打击力度。2022年，我市查处炸街型改装汽车、摩托车69辆。

在社会生活噪声领域，公安、综合执法等部门将进一步强化信访处置力度，提高巡查频次，结合烧烤摊整治、生活垃圾分类检查等工作，依托大综合一体化平台对文化娱乐场所及店铺商家对在经营过程中可能造成环境噪声污染的情况进行实地检查，发现可能疑似噪声超标的及时检测，并依法进行处置。2022年对社会生活噪音（文化娱乐场所边界噪声和商业经营活动固定设施设备噪声）立案16起，处罚金额累计2万余元。

在建筑施工噪声领域，交通、住建等部门严格要求施工单位采用低噪机具，优化作业布局，采取封闭围挡等减噪措施，减少噪声影响。并合理安排工期，减少或避免夜间施工。对连续浇筑等特殊工况严格审查，在做好沟通解释告知的基础上，完善降噪措施，尽量减少施工噪音对周边的影响。住建部门对未经审批连续二次以上被投诉的项目建设方，采取约谈、信用扣分、通报等处理方式。

在工业噪声领域，一是深度介入我市全域产业治理工作，配合我市推进老旧工业区块改造提升。2022年度我市启动老旧工业区块改造提升24个，拆除改造企业136家，拆除建筑面积38.2万平方米，从格局上解决噪声扰民隐患。二是继续坚持高压执法态势的主基调，持续推进信访满意度提升。2022年开展噪声信访专项行动，采取集中交叉执法，出动执法人员91人次，检查企业30家，整改问题18个，对其中噪声超标的5家企业立案查处。三是创新矛盾化解新方式，依托宁波市局“微民生”老娘舅工程，开展矛盾化解，其中匡堰镇一噪声信访化解工作得到宁波市局肯定，通过“甬视频”向全宁波展示。

二、强化沟通，形成合力。

您提出的“部门协调合作，严格执法监管”建议，是落实噪声污染防控工作的重要抓手。

我市以漠视侵害群众利益噪声污染问题专项治理工作为契机，成立了由市纪委市监委派驻第三纪检监察组、宁波生态环境局慈溪分局、市住建局、市交通局、市综合执法局等职能部门领导为成员的领导小组，统筹推进噪声污染治理工作，切实形成部门协同、齐抓共管的工作格局。将集中执法和常态执法相结合，适度提高执法频次，加快处置速度，加强上下互动和部门联动，共同推进噪声问题的治理，切实提升群众满意度。

三、完善制度，优化措施。

您提出的“强化监测监控，建立举报制度”建议，是系统解决噪声污染问题的有力保障。

我市将进一步畅通投诉渠道，重视群众诉求，不断适应我市建成区规模和功能布局变化，逐步更新环境噪声标准适用区区域划分，响应环境噪声管理需求。生态环境部门已启动声环境功能区划评估报告编制工作，为下步噪声防控提质增效提供支持，并进一步推行数字化管理的应用，落实噪音自动监测设备安装，对规模以上项目（造价2000万元以上）、评优评先项目施工现场要求必须设置噪音自动监测设备并与智慧工地监管系统联网，通过系统管理与企业信用并网管理，提升工地噪声治理能力。 

四、宣传推广，公众参与。

您提出的“加大宣传力度，增强公众意识”建议，是保障群众利益扎实推进工作的基础。

将进一步普及《中华人民共和国噪声污染防治法》等噪声法律法规和管理规定，提高公众维护合法权益的能力和环保意识。各职能部门急群众所急，主动接受社会监督，积极稳妥回应社会关切和群众诉求。在工作开展中，认真筛选一批可复制、可借鉴的典型治理项目，大力推广噪声污染防治的新技术、新经验和新方法，曝光一批噪声典型案例，震慑违法行为，共同营造良好氛围。
下阶段，各级各部门将继续围绕各自职能，在常态化检查的基础上，以省、市各级漠视侵害群众利益问题专项治理工作中央督查、省督查、信访投诉为抓手，加强各类污染相关违法行为执法检查力度，积极履行职责。

习近平总书记明确指出，我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。我市正努力践行，以还“静”于民为己任，共同守护人民群众和谐安宁的生活环境。
最后，十分感谢您对我市生态环境工作的关心和支持！

                    宁波市生态环境局慈溪分局 

                   2023年6月25日
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