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关于引导扶持传统制造业企业打造
“专精特新”企业的建议

领衔代表：冯炜炜
附议代表： 

“专精特新”是指具备“专业化、精细化、特色化、新颖化”特征的工业中小企业，这一概念最早于2011年由工信部提出。彼时，中国制造业企业“三低一弱”（低附加值、低技术含量、低质量、弱品牌）的发展方式难以为继，政策转而支持中小企业转型升级，向“三高一强”（高附加值、高技术含量、高质量、强品牌）的方向发展。工信部希望中小企业借鉴德国和日本隐形冠军企业的经验，形成自己的发展特色。
自2011年发布《“十二五”中小企业成长规划》以来，工信部陆续出台了多项支持政策，并在2018年发布《关于开展专精特新“小巨人”企业培育工作的通知》。据此通知，在2019年5月、2020年11月和2021年7月，相继公布了三批专精特新“小巨人”企业名单，全国接近5000家企业上榜。
而慈溪作为全国排名第六的县域经济体，具有发达的民营经济体系，但是其中绝大部分中小民营企业都是属于传统工业的范畴，正面临着转型升级的巨大压力，专精特新恰恰是最为符合慈溪本土民营企业的转型方向。事实上，最近几年，慈溪已经培育了相当一部分的全国、省、市等各个级别的专精特新小巨人企业（培育对象），推动制造业在质量变革、效率变革、动力变革方面迈出了新步伐。但是，对于绝大部分慈溪的中小民营制造业而言，在打造专精特新方面还尚未具备足够的意识或者条件，需要政府各部分加以引导和帮助。
首先，相当一部分中小民营制造业企业主在打造专精特新方面跟申报高新技术企业等一样，并没有充分认识到这些工作的重要性，慈溪的企业家都喜欢脚踏实地埋头苦干，很多老一辈的企业家对于申报项目这些所谓的“名”上的东西，并不是很重视，尤其是那些以外贸出口业务为主的企业，更加不重视这些工作。
其次，国家培育“专精特新”企业除了要提升制造业的核心竞争力，更深层次的目的从长远来看，还要从根本上解决那些“卡脖子”的技术难题和国产替代问题。这就需要企业有足够的研发投入和创新投入，光靠前面几十年的技术积累和实践经验是远远不够的。而我们慈溪的绝大部分中小民营制造业都是擅长生产制造和品质控制，对于设计研发和创新投入，尤其是一些高精尖的技术研发和创新是很缺乏的。但是这些投入需要强大的资金和技术的支撑，对于慈溪本地的中小民营制造业而言，无论是资金还是技术都是薄弱的，无法与国外的竞争对手或者国内的同行上市企业相竞争。
再次，正因为慈溪绝大部分中小民营制造业还是停留在生产制造环节，所以大家对于低成本的劳动力的依赖性还是很强。但是，随着社会的发展变化，中国社会的人口红利正在迅速减少，在多重因素的作用下，导致传统制造业面临着巨大的用工压力。不仅一线工人匮乏，中高端的研发人员和人才也很难被引进到慈溪甚至宁波，这在一定程度上也约束着我们中小民营制造业朝“专精特新”发展前进的步伐。
还有一点是我们慈溪民营经济的历史遗留问题——规范性。培养有核心竞争力的优秀企业，打牢高标准市场体系的微观基础，走专精特新道路，非常重要的一条还要把敢于冒险的企业家精神和公司治理的规范性统一起来。我们慈溪的企业家很多具备前者，但是后者相对弱一些。
针对这些慈溪中小民营制造业在打造专精特性道路上存在的特点，特提出以下几点建议，以供有关部门参考：
第1、 有关部门要充分利用各种渠道，比如商会、协会等，向广大中小民营企业家及经营团队传达国家的相关政策，并且帮助解读。让大家充分认识到，走专精特新道路，申报国家级高新技术企业等，对于企业的长远发展有百利而无一害，对于那些有志于创建百年企业，并且要在行业内打造知名度和行业地位的企业而言，更是一项必修的功课。对那些已经具备一定行业地位和实力的企业而言，更要让他们认识到不做这些工作是非常可惜的一件事情。
第2、 考虑到企业家和团队对于这些政策的不熟悉和申报工作的不了解，有关部门也可以通过商会协会等各项渠道，利用8718企业服务平台等，将熟悉政策和申报的政府机关人员以及平台服务专家以政策讲解培训结合针对性辅导的形式，送解读送政策送服务进企业，帮助企业事半功倍地了解政策并完成申报工作等。
第3、 引进培育一批智造科技服务“专科门诊”。与相对成熟的法律、财会等第三方服务机构不同，服务于制造业的智造科技第三方服务还处于起步阶段，目前又有很多中小企业面临着升级的压力，亟需找到适合自己的制造业数智化、科技创新等方面的合作伙伴，但面对市场上诸多选择，又往往会陷入想用找不到、找到不敢用、用了不省心的困境。建议按行业、领域引进培育一批面向制造业中小企业开展专业的数智化改造、科技成果转化、精益生产等“专科门诊”，由政府买方、企业买药，帮助企业在转型升级的道路上，找到合适的帮手。
第4、 引导金融机构针对符合条件的创新型中小企业给予一定的资金支持，帮助企业在研发创新投入上解决“弹药”的问题。但是在这些资金的使用上要严格管理，要通过一定的监督手段保证企业是将这些资金运用于自身的转型升级和研发创新投入中。
第5、 一定要将优化用工环境作为帮助企业打造专精特新的重要任务。产业工人是企业的必备要素，专家型人才又是企业转型升级的必要条件。目前慈溪的用工环境在这两部分人员的引和留方面同其他地区比起来，都不具备优势。除了生活成本高、大城市的吸引力、薪资优势下降等普遍原因之外，还有一点是最近几年广大企业呼声非常高，但尚未得到合理解决的问题——劳务公司的乱象。希望有关部门一定要痛下决心，整顿这些“拥人”自重、抢拉“人头”、哄抬工价、使招工用工难上加难的劳务公司！
第6、 为了帮助企业解决研发技术升级上的需求，政府有关部门可以帮助企业对接大专院校和科研机构，出台政策鼓励奖励企业和对口的大专院校、科研机构开展真正的能够落到实处的产业对接和技术合作。
第7、 鼓励和支持企业重视知识产权保护，加大专利申请力度，开展知识产权贯标工作。
慈溪的经济面临着转型，广大慈溪本地的中小型民营企业面临着转型升级。改革开放四十年来，慈溪的企业积累了一定的财富和口碑，但在当下充分的市场竞争下，我们正面对着史无前例的竞争压力，企业如此，政府也是如此。充满活力和可持续发展的民营经济是地区经济的基础，对我们慈溪来说，更是如此。只有当我们这么多中小型民营企业持续走在打造专精特新的创新转型之路上，我们的经济才有高质量持续发展的未来。
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