
慈溪市交通运输局文件
对市十七届人大二次会议第173号建议的
协办意见
市环保局：

周长根、吕恩林代表提出的“关于加强生态文明示范区创建的建议”收悉，我局及时召开建议提案交办会议专题研究，商议相关措施，现就相关协办意见答复如下：

近年来，市交通部门按照市委、市政府生态文明和环境保护工作要求，结合本部门工作实际，以加快推进绿色低碳交通基础设施建设、节能环保运输装备应用、科技创新与信息化建设、行业监管能力提升为主要任务，周密部署，严格落实，实现交通运输绿色发展、循环发展、低碳发展，主要做好以下六方面工作。

一是通过提升公交服务，提升公交分担率。在实地踏勘分析客运大数据和广泛听取人大代表、政协委员、市民、网民意见的基础上，优化城乡公交线路和站点设置，科学组织调度，提高站点覆盖率、准点率和乘客换乘效率，提升公共服务质量和满意度。2017年末，中心城区公交分担率上升至17%。

二是加快环保装备应用，引领行业节能减排。在公共交通领域内推进新能源、清洁能源等环保型车辆应用，加强加气、供电等配套设施建设。截至目前，全市共推广应用新能源、清洁能源公交车336辆，其中纯电动58辆(其中杭州湾新区14辆)，LNG天然气223辆，气电混合12辆，油电混合43辆，新能源、清洁能源占比40.7%；推广应用CNG双燃料出租车605辆，清洁能源占比100%。同时配套建成客运中心站加气站、充电站各1座，其中充电站于2017年底投入使用，设置充电桩51个。

三是以共享理念为引领，提高行业资源效率。按照规划，2015-2017年实施了公共自行车租赁服务系统一、二、三期项目，共建设160个服务网点，投放3000辆公共自行车，同时配套推出手机“扫码租车”服务。网点范围辐射东到寺马线，南到南三环，西到西三环，北到北三环，同时，鼓励与规范并举的工作方式，做好共享单车约谈提醒，督促运营商规范管理、有序发展，解决市民出行最后一公里。

四是以培育高效、节能产业为目标，促进交通结构提升。继续推进丰树（慈溪滨海区）产业园、普洛斯慈东物流园等重大项目建设，培育形成以综合物流园区为核心，以余慈物流中心、杭州湾物流中心为骨干，以附海货运站为基础，沟通内外、联通城乡的货运站场服务网络，提高“无缝衔接”为用户提供高效、便捷、安全、优质的货物运输服务。严格落实营运车辆燃料消耗量准入制度，执行营运车辆燃料消耗量限值标准，开展道路运输车辆燃料消耗量检测核查工作，规范车辆配置及参数核查，完善核查档案资料，严把市场准入关，有效地限制了高能耗车辆进入道路运输市场，营运车辆结构不断优化。

五是以综合治理为抓手，不断提升环境质量。强化公路扬尘防治，建立部门协作机制，加强对重点路段、重点区域施工车辆和无防护措施运载沙、土、石、煤等物资上路造成污染公路违法行为的查处力度；加大公路保洁力度，每天出动机械和人力全线清扫，对全线大中桥面、329国道线和中横线城区过境段等重点路段进行重点清扫并及时洒水防尘，做到路面干净整洁无杂物。会同环保部门开展维修行业环保规范化整治，牵头开展涉水行业整治，完成全部305家企业污水零直排改造。完成全部178辆营运黄标车淘汰任务。
六是以宣传“公交优选”为主题，积极推动绿色出行。结合节能宣传月、低碳日、无车日活动，开展“绿色低碳、公交优先出行”等主题宣传，大力宣传绿色交通发展理念，营造绿色交通发展良好氛围。平时利用网站、报纸、宣传栏、公交车车体及公交候车亭等平台开展长效宣传，普及绿色交通知识，及时发布绿色交通技术、产品、工艺科技成果。

下步，市交通部门将按照综合交通、智慧交通、绿色交通、平安交通的发展要求，以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为引领，加快转变运输发展方式，大力推进新能源汽车在公交领域内的推广运用，规范管理共享单车，不断改善交通绿色出行环境。

请转达我们对周长根、吕恩林代表关心和支持我市交通运输工作的谢意。

慈溪市交通运输局

2018年4月17日

联 系 人：杨  军
联系电话：63025859
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