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市发展和改革局对市十八届人大三次会议
第317号建议的答复

吴华青代表：
您在市十八届人大三次会议期间提出的《关于加强全域治理提升小城市能级的建议》（第317号）建议收悉。根据建议内容，我们把办理工作摆上重要位置，局党组先后多次专题研究建议办理和答复工作，通过一系列调研综合了各协办单位意见，现将有关意见答复如下：
我市小城市培育试点工作开展以来，市级有关部门全力支持、积极推动，各试点镇以产业集聚引领高质量发展，以建管并举优化城市功能品质，以民生为本推进城乡融合发展，以改革创新激发城市发展活力，小城市建设和新型城镇化取得了一定成效。
一、小城市培育建设走在全省前列
近年来，我市以实施县城承载能力提升和深化“千村示范、万村整治”工程为抓手，坚持“以城带乡、以乡促城、城乡互动”,奋力打造新质生产力发展“慈溪样板”，城乡融合之路越走越宽、城市面貌越变越美、居民生活越来越好。2023年，全市实现地区生产总值2639.5亿元、增长6%，城镇、农村居民人均可支配收入分别为7.68万元、5.02万元，倍差缩小至1.53，宁波最小。城镇新增就业3.6万人，城镇登记失业率1.35%，系宁波最低。常住人口城镇化率达到81.1%，比上年提升1个百分点。
一是纵深推进主导产业提质增效。将“以县城为重要载体的城镇化建设试点”为契机，出台《慈溪市加快县城建设推动城乡高质量融合发展的实施意见》，“深化‘亩均论英雄’改革”获省政府督查激励，荣获首批“浙江制造天工鼎”，创成全国首批、宁波首个国家创新型县市。二是持续推动城乡开发建设体制改革。持续完善特大镇强镇扩权、中心镇培育机制，培育特大镇5个（全省县市首位），下辖14镇均进入全国千强镇榜单，跻身全国Ⅱ型大城市行列。完成老旧小区改造55万平方米，创建省现代化美丽城镇示范镇（街）3个，创成省“无违建市”，未来社区建设获省政府督查激励。三是加快推进城市更新跑出“加速度”。全面启动《慈溪市整体发展谋划及五年行动计划》《中心城区城市风貌导控研究》编制。抢抓“双铁时代”历史机遇，制订《慈溪站城一体五年行动方案》，加快通苏嘉甬铁路、杭甬高速复线、市域铁路宁慈线、G228、中横线快速路等交通项目建设，铺开“四横十纵”市级高标准道路建设，加速“断头路”畅通工程，创成“四好农村路”省级示范县。
二、周巷小城市建设具体情况
周巷镇列入省首批小城市培育试点镇以来，全镇经济实力稳步增强、城乡面貌持续改善、民生福祉显著提升、治理体系更加完善，夺取了既有速度又有质量的发展报表。
（一）发展质效日益提升。经济运行保持回升向好态势，周巷镇全年预计实现地区生产总值170亿元、同比增长7.2%，规上工业增加值62.8亿元、同比增长10.8%，财政总收入18.6亿元、同比增长7.6%，获评省小城市培育试点宁波唯一考核优秀单位，全国千强镇排名上升至第64位。
（二）改革步伐不断加快。纵深推进宁波全域国土空间综合整治试点，完成“三区三线”划定，编制完成《慈溪市周巷片区全域国土空间综合整治试点策划方案》。推行工业用地改革，出台《周巷镇工业用地“标准地”出让管理暂行办法》，完成工业地图绘制。推进农田集中连片整治，建五村试点完成整村土地规模化流转。
（三）城乡区域协调发展。一是大力推动城市有机更新，攻坚完成全市历年来房屋征迁户数最多、面积最大的旧城改造（一期）项目征迁，周家路江（一期）全线开工，累计征收房屋2000余户、建筑面积超40万平方米。二是统筹区域联动发展，“智造贤乡·活力共富”县域风貌区入选省级城乡风貌样板区试点。三是优化完善交通路网，新周塘公路实现双向通车，镇北路改造提升、天元公交首末站等重点项目建设完成。15条主要道路两侧街景治理全面铺开，周西公路样板路初具雏形，路景相融、协调统一的全域精特亮格局加速形成。四是打造“千万工程”基层样板，下吴家路村完成整村治理试点，全域实行“一片区一交管”模式，美丽示范区块建设实现全覆盖。持之以恒打好污染防治攻坚战，获评省“五水共治”工作考核优秀，清理季节性抛荒地1400余亩。
2024年周巷镇将继续推进全域治理改革。深化全域国土空间综合整治，推广应用土地规模化流转经验，谋划农业公园，深化镇西片垦造耕地项目建设。全面盘活闲置用地、厂房等资源。深入推进“两项整治”，全面实行工业用地全生命周期管理，应用先租后售等供地模式，促进“工业上楼”“退二优二”，稳步提升亩均效益。
三、进一步提升小城市发展能级
（一）加强小广告乱张贴造成环境脏乱差现象的综合整治
针对小广告乱张贴问题，市市场监管局自2019年9月开始，就联合市公安局、市市场监管局、通讯运营商、社区等多部门，根据“小广告”综合整治专题协调会议精神，建立了小广告乱张贴惩戒机制。对乱涂写、乱张贴小广告行为拍照取证后电话告知小广告联系人，对其进行约谈处理，要求其作出守法承诺并主动清理乱张贴的小广告；限期不进行处理的，移送至三大通讯运营商，建议暂停其使用的通讯号码，在接受处罚改正违法行为后再予以复机。截至今年4月，已函告三大通讯运营商280次，共计631个联系电话。同时通过微信、微博等公共渠道发布《关于严厉打击‘小广告’乱张贴等违法行为的公告》等通知，提高社会知晓率，全方位宣传非法小广告的社会危害，提高市民文明意识。下阶段，将继续加大小广告乱张贴行为整治力度，同时不断推进行政检查计划统筹、检查预告制度等措施，深化行政执法改革创新，积极营造一个良好的营商环境。
市公安局坚持以“打团伙、挖幕后、捣窝点”为原则，全面推进涉黄小卡片违法犯罪打击行动，有效净化社会治安环境。2023年，市公安局结合亚运安保工作，开展了加强打击整治涉黄“小卡片”违法犯罪专项行动，共打击违法人员60名，收缴“小卡片”6993张。下步，将进一步强化打击力度，建立健全打击利用涉黄小卡片介绍卖淫违法犯罪的长效机制。
（二）进一步推动闲置土地开发利用
2021年，我市出台了《关于高质量发展村级集体经济的实施意见》（慈党办〔2021〕50号），鼓励各地开展农村集体闲置宅基地和闲置农房盘活利用，2023年共计盘活闲置农房（宅基地）610宗，今年预计新增盘活300宗。
结合宁波市全域国土空间综合整治相关部署和安排，一是编制完成《慈溪市全域国土空间综合整治规划》，规划将优化生产、生活、生态空间格局，重点推进农用地整治、村庄整治、生态保护修复、工业用地整治、城镇低效用地再开发等五项整治任务。二是完善用地政策，推进城乡低效用地再开发利用。更新完善低效用地数据库,做好与国土空间规划编制工作的有机衔接。完善低效用地再开发政策,认真总结推广推进存量建设用地盘活行动的成功经验，认真剖析“供而未用”土地处置的典型案例,使闲置和低效利用的存量建设用地得到充分利用。三是推进储备土地开发利用。根据地块现状和规划用途，对储备地块拟定处置方案，建设绿化、道路、停车场等公建设施，对部分近期无出让计划的储备土地采取临时利用的方式加以利用，充分发挥土地价值，进一步提升城市景观。四是优化招商引资，进一步加大地块“精准招商”力度。为引进优质企业，根据目前实际情况，组建由部门共同参与的招商团队，实行联合招商，统一解答房企开发商关注的热点焦点问题，通过恳谈会、点对点精准招商、举办土地招商推介会等活动，邀请有拓展意愿的房企以及有意向的开发商前来现场参观考察地块并进行当面推介。
（三）继续开展好旧城改造项目
包括以整体提升危旧房屋、老旧小区、城中村等居住品质为主的居住类城市更新；以统筹存量资源配套，优化功能布局，实现片区可持续发展为主的区域综合性城市更新等。城市更新可强化与全域国土空间综合整治规划的协同，将有机更新贯穿于城乡旧改、新建全过程，促进资源整合和机制共建。同时通过资料收集、现场调研、数据采集分析等多种方式，从“住房、小区、街区、城区”4个维度着手，推进城市体检和城市更新工作。在公共服务和基础设施完善方面，于2023年12月出台《慈溪市城镇社区公共服务设施补短板行动方案》，计划启动的10个社区项目涵盖养老、托育、党群服务中心等7类公共服务设施，涉及社区食堂、婴幼儿照护驿站等具体项目31个。
下阶段，我们将充分吸收您的建议意见，进一步加强全域治理提升小城市能级，多做创新探索，在市委市政府坚强领导下，全力推动我市小城市加快建设，为高质量建设共富共美现代化新慈溪，在建设“重要窗口”中走前列当标兵提供有力支撑。
最后，衷心感谢您对我市小城市培育建设工作的关心和支持！希望在今后继续多提宝贵意见！




                                慈溪市发展和改革局
2024年6月17日
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