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未成年人思想道德建设是衡量城市文明的重要标志，是巩固文明城市创建成果，推动文明城市建设向全域化、高水平迈进的内在要求。2020年11月，慈溪成功创建全国文明城市，思想道德建设取得阶段性成效。然文明城市建设和未成年人思想道德建设，只有起点，没有终点，只有更好，没有最好。在全市巩固全国文明城市创建成果的开局之年，推动文明建设由“创建模式”向“建设模式”提升、由“精准对标”向“全面提标”提升、由“文明城市”向“城市文明”提升，以一流的追求加快建设文明慈溪，就要抓牢思想道德建设这个“牛鼻子”，进一步加强和改进未成年人思想道德建设，全面提高未成年人思想道德素质。

近年来，我市持续推进社会主义精神文明建设，深化未成年人思想道德建设，不断完善组织工作体系，积极构建学校、家庭、社会“三结合”的教育网络，依托多元化的阵地和多样化的活动，基本形成了社会合力共育的局面，未成年人思想道德建设工作取得了丰富的成果。然而，面对新的形势和任务，对照文明城市长期建设要求，目前我市未成年人思想道德建设工作还存在许多亟待加强的薄弱环节。一是教育需求缺口较大。城市化和现代化加速发展，外来人口激增，农村留守儿童和“小候鸟”群体也飞速增长，未成年人思想道德教育和公共服务供给不足，需求缺口日益扩大。二是宣教活动实效甚微。当前未成年人思想道德建设宣教活动大多仍浮于面上，尤其在基层，普遍存在“缺乏组织、缺少资源、活动零散、模式单一”的问题。三是考核评价标准偏差。在全社会，支持未成年人思想道德教育的风尚还未全面形成。受应试教育影响，学校考核机制及社会评价机制有所偏差，学校和家长重视智育而轻视德育，导致未成年人思想道德教育缺失，精神世界空虚，道德观念也日渐淡薄。未成年人思想道德建设任重道远，考验着政府部门和全社会的智慧。就加强未成年人思想道德建设，巩固全国文明城市创建成果我有以下几点建议：
一、丰富宣教形式

（一）“学思并重”——选树模范典型，开展宣教活动

以“爱国主义”点燃理想信念“指路灯”。面向未成年人开设美育课堂，开展思政公开课巡讲，进一步深化爱国主义教育。依托新时代文明实践活动，积极吸收更多社会群体参加志愿宣讲，壮大志愿宣讲团。以先进人物立起思想道德“风向标”，持续选树值得未成年人学习的传统人物、时代先锋、道德模范、优秀少年。结合社会热点，开展防疫先锋先进事迹宣讲，利用宣传栏、广播电视、主题团课等，广泛开展学习实践活动，引导青少年见贤思齐，立志做时代好青年，为国家和人民奉献青春。

（二）“寓教于乐”——挖掘本地特色，创新实践形式

以本土文化为切入点，找到未成年人思想情感的共鸣点。结合慈溪“慈孝”文化，探索培育“慈孝”家风特色品牌。利用地方文献，完善本地特色德育课程体系。依托活动载体，弘扬培育“慈孝”家风，营造良好家庭氛围。因地制宜抓好落实教育实践活动，组织未成年人走进各地传统文化展览、乡风文明馆等，结合“秘色瓷都 智造慈溪”城市文化品牌，开展文化研学游、文化体验课、劳动体验课、社会实践课等，举办“说说我的家乡文化故事”、“夸夸我的家乡美食美景”等活动，培育未成年人传统文化自信和地域文化认同感。引导未成年人争做全国文明城市创建成果的巩固者，探索创新实践形式，结合新时代文明实践活动、垃圾分类等重点工作，鼓励未成年人积极参加城市文明督导，在实践中培养道德文明理念。让未成年人在地方文化的熏陶中提升思想道德认识，在研学实践、劳动体验中检验、践行思想道德感悟。
（三）“因材施教”——倡导结对关爱，壮大帮扶队伍
完善“五老”结对关爱机制，重点关心关注单亲家庭、困难家庭、流动人口家庭的未成年人教育，在结对关爱、定点服务、走访慰问的基础上，创新帮扶新形式，延伸服务边界。加强志愿帮扶队伍建设，鼓励引导宁大科院师生、村社青年、妇女等社会群体参加结对活动，进一步优化队伍结构。组织开展志愿集中培训，提升整体素质，提高服务质量，满足未成年人日益多样化、高要求的服务需求，帮助未成年人思想道德素质得到有效提高。
二、拓展活动阵地
（一）深化组织建设，完善服务设施

持续深化基层关工委建设，做好专业人才和第三方服务引进工作，开设问询信箱、服务热线、网络咨询等平台，延伸服务边界，健全 “预防、干预、治疗”一体化全过程的服务体系，让温暖阳光普照每个未成年人的心灵。进一步完善基础设施建设，依托基层文化礼堂、学雷锋志愿服务站、新时代文明实践站、妇女儿童之家等，创建基层未成年人成长指导中心、心理疏导基地、权益维护站点、“小候鸟”假日学校、“春泥”阅览室、“春泥”放映室等活动场所，组织开展常态化、多样化活动，将基层少年宫打造成为未成年人“学习知识、培养兴趣、提高素质、结识良友”的快乐成长天地。

（二）借力优势资源，推进校地共建

依托慈溪第一所大学——宁波大学科技学院的教育、人才、场地、活动、宣传资源优势，深入开展校地共建牵手行动，实现“阵地共建、资源共享、活动串联、优势互补”。创建一批关爱未成年人健康成长的青年活动中心、综合实践基地、研学教育基地，设立开放活动日，组织未成年人走进大学，感受校风文化，体验各色课程。鼓励高校师生走进村社，送教上门，利用自身才干助力未成年人思想道德建设。组织相关专业师生通过“春泥小课堂”、“春泥送教”等形式，开展理论知识教育、法律知识宣讲、艺术文化指导、职业生涯规划指导等活动，帮助村社未成年人坚定理想信念，树立职业认知和远大志向。

探索实施“青年伙伴、关爱护航”行动，组织大学生结对帮扶村社未成年人，开展“春泥陪读”、“四点半课堂”等志愿服务，让大学生以青年伙伴身份走近未成年人，走进未成年人心里，助力未成年人健康成长。
（三）建设网络平台，引领风气之先

进一步净化网络生态，营造清朗网络空间，防止腐朽落后文化和有害信息通过网络传播，腐蚀未成年人的心灵。开设网络宣教平台，结合未成年人喜好，制作一批关于未成年人思想道德建设的栏目，通过网络学习引导未成年人树立正确三观，引导学校和家长树立正确的素质教育理念，把德育摆在与智育同等重要的地位上，为未成年人健康成长提供良好的学校、家庭、社会环境，努力在全社会营造关注未成年人健康成长的新风尚。
思想道德建设是精神文明建设的重要组成部分，最需要虚功实做，最忌流于形式。要切实增强做好新时代未成年人思想道德建设工作的责任感紧迫感，把未成年人思想道德建设作为重大战略任务来抓，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩，努力巩固全国文明城市创建的佳绩。
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