关于市人大十八届第三次会议第264号
建议协办意见的函

市金融发展服务中心：
由周珊瑚代表提出的《关于强化金融服务助力招商引资的建议》收悉。我们认真研究了涉及市供销社（市农合联执委会）职责的相关内容，现将有关协办意见反馈如下：
为促进慈溪农业发展，市供销社（市农合联执委会）紧扣高质量建设共富共美现代化新慈溪、深化浙江省农村“三位一体”改革，围绕农业农村优先发展和乡村振兴战略，持续深化生产、供销、信用“三大合作”，高标准打造农合联建设成果的“重要窗口”，积极支持慈溪特色涉农产品，切实降低农企、农户、合作社融资成本，支持新型农业主体经营。主要包括以下几方面的工作：
一是构建基层组织体系，在建设开放供销上探索实践。加强市镇农事服务中心服务联动、资源共享，创建省级农事服务中心3家。建成面积约3000平方米的市级“三位一体”为农服务中心，设置农事服务中心、供销共富中心、农产品商超三个功能区块，为农户提供10项农业社会化服务。立足优势产业、主导产业，建立杨梅、葡萄、水稻等11家产业农合联，基本实现农业主导产业全覆盖，辐射带动生产基地20万余亩。构建产业农合联“1+10”服务体系，推进产业农合联分级认定，培育五星级产业农合联1家、四星级5家。建成19家供销共富工坊，通过强基赋能建工坊、打通销路活工坊、强化服务兴工坊，带动当地村集体经济年均增收350万元。加强供销专干队伍建设，实现涉农镇（街道）供销专干全覆盖，快速建立起一支年轻的基层为农服务队伍。
二是积极打造新型农业社会化服务体系，在建设市场供销上探索实践。健全全市农资经营网络，构建货源质量“追溯制”、集中备货“稳价制”、农资直供“配送制”的服务闭环，打通农资配送“最后一公里”。发挥农资企业、庄稼医院作用，用好“浙农服”“益农宝”线上应用，开展农技培训、病虫害诊疗、农机飞防作业服务，社会化服务面积达15万亩。推进产供销一体化建设，联合8家党建联建单位建立助农联盟，对接省农合集团供应链公司促成农产品购销合作。做强“慈农优选”区域公用品牌，举办农产品节庆活动、“网上农博”、第七届环杭州湾农博会，助力我市特色优质农产品销售。杨梅气达象指数保险承保面积7.7万亩，惠及8350户梅农。
三是围绕特色优势产业，在建设数字供销上探索实践。迭代升级数字农合联平台，融合农业生产、供销、信用等服务功能，对农业关键节点进行数字化赋能，完善业务应用体系、应用支撑体系和数据资源体系，提升为农服务效率和精准度。推动产业农合联数字化应用，推动核心基地数字化改造提升，当年度实施数字化改造提升项目7个，提升比例达到33.3%。开发产业农合联应用，接入水稻、葡萄、菜豆3个产业农合联应用场景，完善平台基础数据和服务内容。加强平台推广应用，平台访问量近万人次，用户数量1300余个，41家服务商上线。
四是突出传统优势，优化信用保险合作。构建农村普惠金融新模式，加强会员授信用信，创新推出“粮保宝”“红富贷”专项贷款，年利率低至3.6%。构建多方风险共担机制，今年以来小额担保贷款1.32亿元，农业贷款新增发放额超33200万元。
根据周珊瑚代表提出的建议，“在传统的金融服务板块基础上，需要进一步思考创新类服务的可能性，包括多方联动，加强与政府性融资担保机构的合作，通过银担“总对总”、见贷即担等模式，为招商引资项目企业提供增信服务，有效破解缺乏信用保障融资瓶颈。”结合市供销社（市农合联执委会）的相关职能，市供销社将继续为农企、农户、农业合作社提供更多涉农服务，打造慈溪多层次、广覆盖、可持续的现代农村、农业服务体系。具体作法：
[bookmark: _GoBack]一是加强对特色农业产业的支持。市供销社（市农合联执委会）代为管理的慈溪市农户小额融资担保有限公司由宁波慈溪文旅集团有限公司控股，注册资本已增加到5000万元。公司2002年6月成立，按照国家和上级政府有关发展农业的方针、政策和农业产业化发展规划，坚持为“三农”服务的原则，通过无偿为注册地在慈溪市的涉农企业、专业合作社、家庭农场及在慈溪本地经营的农户等提供贷款担保，来扶持一批经济效益好、适合国内外市场需求的优质农产品基地和加工企业，促进全市农业、农村经济更好更快发展。公司业务稳中有增，其中：截止2024年3月末已累担保7557余笔，累计金额超22亿，超1800户农企、农户受益。
二是在继续做好杨梅降雨气象指数保险的基础上，设立“慈农优选”公用品牌授权企业品牌“安全保”保险项目。新推出由市供销社（市农合联执委会）出面，由中国人民财产保险股份有限公司慈溪支公司承保，设立“慈农优选”公用品牌授权企业品牌“安全保”保险项目。产品质量安全责任保险，总保障金额为200万元。第一批入选企业宁波彪山绿色食品有限公司、慈溪市神棋菜业有限公司、慈溪市岗墩茶叶有限公司等六家企业。
三是进一步扶持“龙头企业”。对于市级以上农业龙头企业给与300万元最高额担保，免担保费，已有宁波宝盛农业发展有限公司等4家龙头企业完成最高额担保审批，进一步减轻企业财务负担。
四是优化担保产品结构，开发优质产品。年初分别与邮储银行慈溪市支行、中国银行慈溪市支行以“总对总”形式签订合作框架协议，开发新的担保产品，降低现有借款利息，以一年期LPR作为借款利息。同时适度延长借款使用时限，将现在的一年期短期借款扩展到1-3年的中期借款，更好与农业投资期限相吻合。结合美丽乡村建设，扩大担保业务范围，开发新型担保产品与银行手机APP业务结合，节省农户、农企办理时间，方便款项借贷。




