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关于市十七届人大三次会议第238号
建议的答复

邹黎明代表：
您在市十七届人大三次会议上提出的“关于生活垃圾分类管理的建议”已收悉，非常感谢您对我市生活垃圾分类工作的关心与支持，现就您提出的建议答复如下：
一、关于“法制保障先行，完善《宁波市生活垃圾分类管理条例》”
针对您提出完善《宁波市生活垃圾分类管理条例》的三条意见建议，我局已主动向宁波市生活垃圾分类办汇报。同时，《宁波市生活垃圾分类管理条例》也即将于10月份正式推行，届时，我局将依照该法律法规，联合各市级相关职能部门，依照对应职责，对涉及垃圾分类的违法行为进行查处，以此提升生活垃圾分类质量。
二、关于“经费保障配套，完善资金筹措机制”
为进一步推动生活垃圾分类工作，我市强化了财政保障力度，2017年、2018年均有相对应的工作经费补助下拨至各镇（街道）。同时，我市发改局已着手推动生活垃圾收费制度建设工作，并已开展了相关调研，就垃圾投放收费标准、收费后续信用评价体系建设等问题与我局进行了多次协商交流，预计将于宁波市级相关标准、规范出台后，结合我市区域工作实际，再经商讨、听证等流程后推出实施。此外，我局也积极引入社会资本参与生活垃圾分类事业。如我市生活垃圾焚烧发电设施、餐厨垃圾资源化利用项目、厨余垃圾项目、“章鱼回收”再生资源平台建设等均由社会资本投资建设。下步，我局将继续创造条件，推动社会资本参与生活垃圾分类事业。
三、关于“统筹推进落实，完善垃圾分类处置”
（一）夯实分类工作基础。前阶段，我局推动组建了市生活垃圾分类领导小组办公室，统筹推进全市生活垃圾分类工作。针对可回收行业管理，市供销社已明确垃圾分类可回收物七大类目录，认定7家单品类的分拣中心和一家综合类分拣中心。同时，推出“我要换糖”回收平台，让规范的回收站点进驻平台，并开展定时定点、线上线下结合的回收模式探索，目前已有45家企业入驻。此外，市供销社也开展了回收人员教育培训，并加大监管力度，提升全市再生资源回收行业规范化程度。目前，再生资源回收职能已移至市商务局。
（二）推动有害垃圾、工业垃圾处置。针对有害的生活垃圾收运处置，我局依照宁波要求，于每月21日开展“有害垃圾”回收日活动，下步将继续严格依照要求推动活动开展。
针对工业垃圾处置，宁波市生态环境局慈溪分局采取了两方面措施：一是提高工业垃圾处理能力，加大企业强制性清洁生产审核力度，督促企业加强技术改造，并推动新型环保项目建设，朴锐公司工业垃圾生产环保托盘一期项目（年利用工业垃圾3万吨）和龙腾建材污泥制砖项目（年利用工业污泥等9万吨）已投产运行。二是加强工业垃圾监管和普法宣传，加大监督管理力度，对涉固体废物环境违法行为进行立案查处，并利用6.5世界环境日，12.4法制宣传日等重要节日，加大宣传力度，增强企业的工业垃圾污染防治意识。
下步，宁波市生态环境局慈溪分局将继续谋划工业垃圾处置出路：对可焚烧工业垃圾依托我市焚烧发电厂进行处置或加快引进环保新技术新项目，如引进采用热解气化工艺的工业垃圾焚烧项目，该工艺可有效减少飞灰中重金属、二噁英等有害物质含量，较易于实现达标排放。对不可焚烧工业垃圾需要选址建设垃圾综合填埋场，届时将按照选址评估结论，积极联合市级相关部门落实垃圾综合填埋场的选址和建设工作。
我局也将依照《宁波市人民政府办公厅关于印发宁波市生活垃圾分类实施方案（2018-2022年）的通知》（甬政办发〔2018〕56号）精神，在我市生活垃圾处理设施能力允许的条件下，符合相关标准规范要求且向宁波市生态环境局慈溪分局申报登记的一般工业固体废物可允许进入生活垃圾处置体系处置。
以上答复如有不当之处，请批评指正，并恳请您一如既往地关心、支持我们的工作。


慈溪市综合行政执法局
2019年6月10日
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