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慈溪市农业农村局文件


慈农建〔2024〕29号　　　    　       签发人：马科听



对市十八届人大三次会议第343号建议的答复

曹青云代表:
您提出的《关于加强“非粮化”整治后续工作的建议》已收悉，我局及时组织人员进行了认真研究，并提出具体承办意见，经局长办公会议研究同意，现答复如下：
我市是浙江省果蔬大县，年产果蔬超120万吨，形成高效蔬菜、精品水果、名优水产、特色花卉、生态畜禽 5大主导产业，相继被评为首批国家现代农业产业园，列为全国首批农业现代化示范区，可以说，农业产业已成为慈溪的一张金名片。
近年来，市委市政府高度重视粮食安全，坚决落实党政同责，全力推进粮食生产工作，均完成了上级下达的粮食生产目标任务。自开展“两非”整治专项行动以来，我市共完成以耕地功能恢复工作为主的耕地“非粮化”整治面积2.8万余亩，整治地块大部分已种上小麦、早稻等粮食作物。为做好耕地“非粮化”整治的后半篇文件，稳定粮食生产，促进农业增产、农民增收，我们重点开展了以下几方面工作：
一、藏粮于地，推进粮食稳产提能
一是建立耕地保护长效机制。根据省政府办公厅《关于坚决制止耕地“非农化”防止耕地“非粮化”稳定发展粮食生产的意见》要求，坚持积极稳妥、分类指导、依法依规、属地管理的原则，不断强化耕地用途管制，健全耕地保护长效监管机制，推行“田长制”建设和“耕地智保”场景应用，构建“技防+人防”监管体系，实现耕地保护责任全覆盖。加强《土地管理法实施条例》、《基本农田保护条例》的宣传，全面推广新版土地承包流转合同，设立基本农田、粮功区等标识标牌，营造良好的社会氛围。
二是确保粮功区种粮属性。根据上级关于粮功区调整优化工作的部署安排，按照“总量不减、质量不降、集中连片、局部调整”的原则，采用腾退清理和调整补划两种方式，加快推进5.6万亩粮功区整治优化工作。全市已完成腾退清理0.28万亩，2024年将落实调整补划地块1.75万亩，全市调整优化方案初步编制完成。推广“浙农田”系统，实时上传粮功区整治优化进度，强化粮功区长效管护，确保粮功区至少种植一季粮食。
三是提升农田基础设施建设。高标农建设重点向粮功区等种粮主产区倾斜，积极争创宁波粮食高效示范基地，加快农田路沟渠电网等设施建设和宜机化改造，提升粮田抗灾减灾能力。大力推广测土配方施肥、有机肥替代、病虫害绿色防控、统防统治等技术，不断提升耕地地力。
二、藏粮于技，提升种粮效率效益
一是大力推广新品种，唱响好品牌。种优则粮丰，种子是粮食之基，是农业的“芯片”。我市大力推广高产优质、多抗广适、低损收获品种，特别针对沿海多台风等特点，推广抗倒伏粮食品种，从品种选择上提高粮食抵抗灾害风险的能力。积极推荐优质稻米参加“好稻米”评选活动，打造慈溪稻米品牌，帮助农户从卖谷向卖米转变，提高稻米附加值。2021-2023年，我市鸣鹤水稻农场的“杜白湖”大米和观海卫观月水稻种植场的“观祥”牌大米获“宁波十大好稻米”金奖产品，稻米售价最高卖到10元/斤。
二是大力推广新技术，建立新模式。依托农技推广服务团队力量，加快科技成果落地转化和应用，推广粮经结合、水旱轮作、农牧结合、综合种养等新型高产高效生态栽培模式，提高亩产水平和产品品质。我市因地制宜推广稻菜轮作模式，帮助农户亩均增收超3000元。
三是大力推广新农机，提供优服务。大力推广水稻插秧机、水稻直播机、谷物烘干机、无人植保机等农机装备，全面提高水稻耕种管收机械化水平，水稻耕种收综合机械化率达90%以上。大力扶持社会化服务组织，通过菜单式、保姆式服务模式，有效破解“非粮化”后农户从种经济作物向种粮转变过程中遇到的技术难题。
三、藏粮于策，实现粮农增收致富
一是加大政策扶持力度。出台《慈溪市农业农村局等5部门关于做好2024年粮油生产保供工作的通知》（慈农〔2024〕78号）等文件，新增紫云英绿肥种植补贴和冬闲田翻耕奖补政策，对紫云英绿肥种植规模在10亩（含）以上的生产经营主体新增120元/亩的补贴，对按要求进行冬闲田翻耕的，将按实际面积给予50元/亩的奖补资金。市级财政安排专项资金用于种粮补助，持续加大种粮政策扶持力度，其中早稻补贴320元/亩，较去年增加70元/亩，连作晚稻补贴200元/亩，单季晚稻150元/亩，小麦补贴120元/亩，同时鼓励各镇（街道）出台配套粮油补贴政策，整合项目资金，对“非粮化”整治地块进行设施改造，并扩种粮食。
二是优化政策兑现方式。专门出台《关于印发慈溪市粮油生产种植补贴实施方案的通知》，优化规模种粮补贴审核程序，利用一卡通等资金拨付方式，提高补贴兑付效率。规模种粮补贴政策实现当年生产当年兑付资金，大大提高政策执行力度。按照上级要求做好种粮农民一次性补贴、耕地地力补贴等发放工作，有序开展收购环节补贴，切实提高了粮农种粮积极性，增加种粮收益。
三是加大配套服务力度。全面推广水稻完全成本保险和收益保险，出台农业经营主体贷款贴息政策，强化金融扶持。加强对粮食科研支持力度，积极与科研院校合作，提高粮食科技创新力。依托“三服务”、“五联五送”、“科技下乡”等活动，农技干部深入田间地头，为粮农提供技术服务，帮助解决粮农实际困难。
四是提高秸秆离田利用率。一加大财政补贴力度，探索“有偿化”收集利用。我市以国家秸秆综合利用重点县建设为契机，率先出台《慈溪市高质量推进秸秆综合利用专项资金管理办法（试行）》，支持秸秆规模化离田和产业化利用。对新建秸秆收储中心和加工利用中心，购置秸秆离田和加工机械设备的，按投资额的50%给予补助，最高不超过150万元；对离田收集本地稻麦秸秆的服务组织和“秸秆变肉”的饲料化利用企业，分别给予180元/吨和100元/吨的补助。二健全收储利用体系，推动“市场化”运行。建立健全“农户－经纪人－收储中心－企业”四位一体收储用体系。大力培育专业团队，提高我市稻麦秸秆机械化离田水平，目前我市已培育秸秆离田服务主体6个、秸秆经纪人9名；注重科学谋划，有序推进区域性秸秆收储中心建设，已建成东、中、南等片区收储中心4个，年收储能力达4万吨。三加强管控。加强秸秆焚烧管控。发布《关于禁止露天焚烧秸秆的通告》、《关于进一步做好露天焚烧监管和处置工作的紧急通知》等，线上依托高空瞭望视频监控、无人机等技术手段，线下发挥基层治理141体系作用，盯牢多发易发点位，实现对火点实时监控预警和人员调度，确保火点第一时间发现处置。目前，我市已建成秸秆高空瞭望系统65套，今年以来，通过高空瞭望系统，累计发现并处置火点126个。
接下来，我市将重点做好三篇文章：
一是做好“地”的文章。坚守耕地保护红线，积极稳妥推进耕地“非粮化”工作，强化耕地长效管护。巩固推进粮功区整治优化工作成果，防止“非粮化”情况反弹。整合项目资金，实施农田基础设施建设，提高农田宜机化水平。加强对基本农田、粮功区政策法规宣传引导力度，树标识、立标牌，形成良好的社会氛围。
二是做好“产”的文章。实施科技强农、机械强农“双强行动”，大力推广新品种、新技术、新模式、新机具，争创粮食高产示范基地，切实提高种粮质量效益和竞争力。
三是做好“人”的文章。加大青年农创客、领军人才、新农人招引培育力度，持续开展高素质农民培训、实用技术培训等，提高粮农综合素养，切实解决未来谁来种粮问题。
最后，感谢委员对农业农村工作的关心和支持！
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