关于加强青少年心理健康教育服务的建议
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当下，社会快节奏的生活方式，高强度的竞争压力，高目标的成就动机和人们美好生活的需要，进而导致个体心理、社会心理问题日益突显，同样诱发的青少年心理健康问题也越趋严峻。据有关权威调查显示，近年来，心理疾患的高发病率已经成为当

当前危害我国青少年身心健康的一大突出问题有10%-30%的青少年或多或少的存在障碍性心理表现，我国18岁以下儿童青少年心理行为问题发生率和精神障碍患病率持续上升。《中国国民心理健康发展报告(2021~2022)》专题调查也显示，青少年为抑郁的高风险群体，抑郁风险检出率明显高于其他年龄组。由于青少年尚处于生理发育和心理发展期，认知能力不够强，自控能力差，诸多心理疾患如不及时矫正和排除，便会产生不良反应，进而影响心理的健康发展，以致酿成日后难以挽救的精神疾病，危害极大，有的甚至还会导致违法犯罪发生。为此，加强青少年心理健康教育服务已迫在眉睫。

通过相关座谈调研和日常育孩经验交流，本人发现当前全社会对青少年心理健康教育服务方面，存在重干预轻预防、危害性认知不够、部门单打独斗等现象，主要表现在以下几方面：

一、学校缺乏高度重视和系统性的有效防范举措
学校是青少年学习成长的主要场所，学校环境对青少年的心理健康影响非常重要。在目前“以分唯上”的教育大环境下，大多数学校把主要精力和资源投入到日常的教学活动之中，注重对学生学业成绩、知识技能的培养和提升，以及对学生身体素质的锻炼和加强。对于学生心理健康这一块工作，往往缺乏高度关注和有效防范，对学生课间休息、作业负担、睡眠时间等重视程度不够，老师们对心理健康工作的认识、问题发现和处置专业水平整体偏低，主观上认为只要配备几个心理教师、建立几个心理辅导中心就可以减少青少年心理不健康占主流，所以只有当学生心理健康出现较大问题时再进行干预和处理，造成悲痛事故发生的新闻也常有耳闻。

二、家庭缺乏重视和专业化认知
家庭是青少年日常生活最重要的环境，直接影响青少年健康心理基础的形成。而在目前的社会环境下，一些家长望子成龙心切，成绩攀比心较强，更为关心青少年的学业成绩和体格成长，对青少年的心理健康缺乏主动、持续、深入地关注，无法及时发现青少年因学习心理压力产生的精神萎靡不振、厌学以及考试焦虑，因人际关系与教师关系紧张，与同学不能正常交往等造成孤僻、专横性格等心理不健康的初发表象，同时家长又对青少年心理健康方面的理论和知识掌握程度有限，一些家庭还存在家庭成员关系紧张、父母对孩子情感上或溺爱或疏远等不和谐的家庭氛围。

三、社会对危害青少年心理健康的风险监管存有盲区
社会环境对青少年心理健康有着重要影响。随着社会发展的加快及文化的多元化趋势，青少年心理健康面临更大压力和挑战。文化和价值取向的多元对青少年三观的形成造成了干扰，危害青少年心理健康的社会风险无处不在。特别是开放的互联网领域，各种信息资源数量多、良莠不齐。政府相关部门对一些隐性的、较难辨识的不良信息资源存在监管盲区，不良信息清除不够全面彻底。一些青少年本身心智发展还未成熟，缺乏鉴别和承受能力，因而极易出现心理偏差和心理事件。

为此，建议：

一是建立健全青少年心理健康教育的领导工作机制。心理健康教育是一项涉及日常学习生活、课堂教学、心理咨询、发现苗头、危机干预等方面的系统工程。加强青少年心理健康教育必须建立政府部门主导，学校、家庭、社会、政府四位一体的青少年心理健康教育管理与服务体系，构建形成政府领导、多部门协调共建、社会力量群团组织参与的工作机制，有力推进青少年心理健康教育的管理与服务。相关职能部门要各司其职，加强正确三观的引导和宣传，加大对网络的管控力度，为青少年健康成长提供清朗的环境。同时要定期组织开展青少年心理疾病筛查，对青少年心理健康问题做到早发现、早预防、早干预，切实降低心理疾病的发生率。

二是将学校建成防范青少年心理健康问题的主阵地。建议政府加强推动建立专兼职相结合的心理健康教育工作队伍，将心理健康教育培训纳入教师岗位继续教育培训范围，不断提高全员教师队伍的心理健康教育、问题发现、辅导和矫正的能力和水平。全面落实保障学生课间休息和作业减负要求，规范开设形式多样、主题鲜明、丰富多彩的心理健康教育类课程，保证和落实课程时数及课程的实效性，帮助青少年了解心理学知识，掌握一定的自我调节技术。逐步推进心理健康咨询室建设，加快专业化咨询师队伍的培养，扩大心理健康专业知识宣传范围和力度。积极促进学校与心理专业医院、心理专业机构的对接互通，提高学校处理心理健康问题的应急能力。 

三是提升家庭对青少年心理健康问题的认知程度。身边许多悲剧的发生多少与青少年的自身家庭有一定关系。所以，建议政府相关部门要加大宣传力度，倡导一些社会专门机构和专业人士进社区做公益服务，输送科学系统的心理健康理论、知识等内容，示范、传授基本的心理健康咨询服务技能和技巧，让家庭充分认识到青少年心理健康的重要性以及目前青少年心理健康方面所存在的问题，提升家庭对心理健康问题的认知和处理能力。同时，也要通过家校联合的途径，学校提供场地和师资，定期专门组织对家长接受心理健康知识教育，邀请家长参与学校的心理健康班会等，就心理健康问题进行互动，共同来呵护青少年的健康成长。
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