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周巷镇是慈溪的最西边的一个镇，全镇区域面积82.59平方公里，辖35个行政村、6个社区、1个居委和农垦场，常住人口逾21万。周巷镇区域范围内河道纵横交错，水域面广，水系复杂。经过前几年的“五水共治”工作，虽然取得了一定的成效，但是距离市第十五届党代会提出的兴水治水工作部署尚有很大的差距，还存在较多问题制约，亟需市级层面持续加大支持力度。
一、周巷镇河网分布及基础设施基本情况

（一）河道现状
周巷镇区域范围内主要河道呈“六横四纵”格局，全镇二类及以上主要河道共69条，总计长约216.49公里。
1、骨干一类河道：三塘横江、周家路江（建塘江）、垫桥路江、八塘横江，共计4条；
2、一般一类河道：六塘横江、潮塘横江（天元段），共计2条；
3、二类河道：大路头江、悦来市江、杨叶江、界塘江等，共计63条。
（二）配套设施现状
目前二类及以上河道共有75座节制闸和24座泵站。其中骨干河道节制闸3座，泵站1座；一类河道节制闸1座；二类河道节制闸71座，泵站23座。这些泵站、水闸基本起季节性抗旱排涝作用。
二、存在的主要问题

（一）行洪排涝问题
雨洪排泄方向主要为纵向排水，南片、天元片通过三塘横江陆中湾泵站北排入海，北片通过建塘江北排入海。但区域内河道总体建设滞后，大部分河道淤积加快，蓄排能力有所起伏，遇到瞬时强降雨等极端天气排涝形势依然相当严峻。
（二）水利设施比较陈旧
已有泵闸绝大多数兴建时间较早，已有近二十年历史，这些泵闸设施陈旧，依靠人工控制，无法满足电气化、智能化、数字化的工作要求。
（三）水质提升难点多
镇域内河流水系主要靠人工挖掘形成的平原水网，大部分区域缺乏水动力，水体流动慢、交替缓、自净能力差。同时，建成区管网尚不完善，部分企业污水尚未纳管，雨污分流也不彻底，特别是建成区河道周边生活污水直接入河的现象依然存在，给水环境质量埋下隐患。

三、相关工作建议

为全面贯彻市党代会提出的兴水治水战略部署，我们建议：对上述相关问题要加快顶层设计，市里作进一步的统筹谋划，持续加大对西部区域的治水兴水工作资金扶持力度。

（一）建议进一步加大对清淤疏浚和河湖管理工作力度

一是建议进一步缩短轮疏年限，实施西部区域主要河道三至五年的轮疏计划，进一步加大对河道清淤疏浚类项目的补助力度，对二类及以上河道进行轮流疏浚设立专项资金予以保障，以实现淤疏动态平衡。二是建议推进专项清障行动。每年设立清障资金对一、二类河道内的沉船、暗障、围堰、斗网、沉树、废弃桥墩等河内障碍物进行清理，同时组织开展三类河道清障工作。三是建议加强水政执法力度，做好河道日常管理。坚持“控新、去旧、维稳”的原则，继续切实提高水事巡查力度，发现水事违法行为能及时阻止，及时依法处理各类水事案件，做到件件有着落，保障河道行洪安全。同时依规做好涉河建设项目审批工作，涉河新建项目必须做好水域占补平衡，不得侵占水域。

（二）建议进一步加大对泵闸数字化改造的扶持力度

根据数字化改革工作的需要，建议统筹推进泵闸智能化改造工作，实现“智慧治水”。通过建设视频监控、水质传感、水位传感、设备工况传感等装置，建成标准化运行管理平台，实现节制闸和泵站远程集中控制，并根据各个河流的水质和水位等情况实现智能化控制，确保河网水质长期处于稳定状态。

（三）建议进一步加大相关河道拓疏整治工作力度

1.建议加快实施慈溪市共同富裕示范区（周巷）建设项目姚江流域生态水系工程（即周家路江建塘江整治工程（一期）），该项目已经谋划多年，群众期盼已久，建议加快项目实施进度，抓紧实施，让群众尽早收益。
2.建议谋划推进潮塘横江、劳家埭江等排涝河道拓宽。

目前排涝水通道较为缺乏，建议市里加快谋划在西部地区再增设“一横一纵”的排涝通道。
（1）建议潮塘横江（三甲江—二塘江）打通断头河，该河道长度3400米，拆迁量长河镇约300户，拆迁面积约61200平方米；潮塘横江（三甲江—漾山路江）拓宽至30米，河道长度3770米，拆迁量约120户，拆迁面积约32000平方米，项目预计总投资约17亿元。该项目的实施将极大提升周巷、长河、宗汉等西部镇（街道）的排涝能力。
（2）建议劳家埭江三塘横江以南段进行拓疏，加快劳家埭江流域的排涝。该河道长度8320米，宽度平均约15米，拓宽至30米约需拆迁285户，拆迁面积约8.55万平方米，项目预计总投资约12.5亿元。

（四）建议进一步加大沿河区块的截污纳管工作力度
建议进一步加大对“污水零直排区”建设力度，加大力度实施污水接纳与收集管线工程，加快推进建成区等人口密集区块的生活污水治理，推进老旧小区开展污水零直排建设改造。建立雨水污水管网和农污项目的管理养护机制，对雨污管网大体检，确保不出现雨污串接。对所有污水纳管单位开展大排查，实现纳管单位污水零直排。深化整治涉水行业废水专项整治工作，对洗车、洗浴、美容美发、农贸市场、宾馆（旅社）和餐饮店等行业及其他可能产生污水的行业进行全方位的排摸管理，形成专项的整治计划；对不按规定建设隔油池，或者排放污水到雨水井的行为进行严厉处罚。

（五）建议进一步加大生态治水工作力度，提升群众幸福感
一是建议开展生态治水和科技治水，提高水体自净能力。对主要河道分批次分段进行水质改善与生态修复工作，采取智能排口、农田氮磷生态拦截沟建设技术、离岸式水处理设施、底泥生态改良和微生物菌剂投放、人工生态水草技术、喷泉曝气技术、增殖放流等措施，改善水生态，提升水质。二是建议进一步提升居民对水环境质量的幸福感，开展美丽河湖片区建设，设立专项资金实施美丽河湖片区项目建设，包括布设亲水、休闲等便民设施，挖掘特色水文化，加强滨河绿带建设。同时建设一批网红打卡地，如：在泵闸的景观式改造，如配套建设水风车，在周家路江等河道两岸建设滨江景观长廊项目，在河岸建设健身跑道项目，打造夜跑网红点。


