关于建设观附公路支路的建议
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一、背景
附海镇在全市18个镇（街道）中产业特色明显，经济总量靠前。2022年，面对新冠疫情迭代反复，国内外形势复杂多变，改革发展稳定任务艰巨繁重的不利形势，附海镇迎难而上，爬坡过坎，全镇综合实力显著增强。规上企业亩均税收增速位列全市第二；创新驱动取得历史性突破，国家高新技术企业和国家科技型中小企业总量实现双翻番。“曹娥江引水工程慈溪中部通道基础设施配套工程”（三塘横江）征迁书写附海征迁新高度，轻轨十号线、“杭甬高速复线新浦互通”政策处理高效高质完成。这些成绩的取得，说明附海镇的干群是招之能来,来之能战,战之能胜的，也体现出附海镇未来的发展是具有无限可能的。然而，经过调研发现，附海镇这几年的发展显然已经碰到了较大的瓶颈和挑战。
二、加快建设观附公路支路的重要意义
（一）促进镇区联动，实现融合互补。一是提升慈溪中部空间活力的需要。从全市各区域的功能规划来看，中部是我们城市的核心。道路的完善对放大观海卫镇卫星镇的“功能辐射、资源整合，项目带动”效应具有重大意义，可以从东部、北部进一步激发中心城区活力，提升区域发展的效率、效能、效益、效果。二是服务智能家电产业园的需要。若将海中路进一步打通至轻轨十号线站点，所形成的道路交通优势将为观海卫、附海、桥头的相关企业紧密协作、谋求共赢奠定良好基础，对于正在谋划推进的智能家电产业园具有十分积极的作用。三是推动三镇一区联动发展的需要。随着主干道的延伸拓宽，可以借助观海卫、附海、新浦、现代农业园区现有扎实的工业产业链基础，通过区域经验、技术、人才、信息等要素的共享和整合，强化产业配合和联系，并进一步推动相关上下游产业的深入融合，实现产业优势互补与协同发展。

（二）盘活资产要素，赋能未来小镇。一是为房产行业解套。随着房地产降温，无论是附海镇还是现代农业园区，商品房销售成绩都不佳，截至目前，正大春风蓝湾售出住宅229套（余608套），华董璞丽府售出住宅165套（余127套）。销售回款缓慢，资金周转困难带来交付延期、劳资纠纷等一系列社会稳定问题。观附公路支路的开通，有利于增加群众对两地中心小区的发展信心，进一步去存量，促进交易逐步活跃，进入良性循环。二是为未来小镇赋能。通过主干道的修建可以顺势梳理解决一些基建、人才、科技、资源、产业等共性问题，加快推进三镇一区的产业全域治理，进一步提升发展能级、提高亩均税收。同时，可以调动镇区内的各级力量资源，联合推动优质特色产业集聚，整合“网红花海”、郑徐水库、“怡荷园”、附海小海鲜等零散旅游资源，交织起农文旅一体化发展的生态格局。

（三）打通交通动脉，快速货运集散。一是客货分流，降低交通压力。观附公路已经远远无法满足交通需求，在早、中、晚下班高峰期经常性出现车流过载、道路拥堵的现象，存在着诸多不安全因素，2020至2022年，观附公路共发生亡人事故15起。海中路完成全线贯通后，可以进一步谋划客货分流，同时配套引进优质的物流企业，有力分担观附公路的货运、客运交通压力。二是快速集散，直达高速枢纽。充分利用好高速复线在附海北向开设互通的历史机遇，把高速复线枢纽的点位优势充分发挥好，进一步提升区域产业的发展空间和发展水平，进一步推动空间高效利用、资源共建共享、区域协同发展，让观附公路支路成为名副其实的民营经济交通大动脉。三是提前布局，做好工程配套。沪甬跨海大桥是规划中的第二座跨杭州湾大桥，连接沈海高速，直线距离近70公里；政协会议也多次提及在附海镇及周边地区建设中小型普货港口码头的构想。跨海二通道、港口码头的规划为我市带来新的发展机遇，海中路的北延相当于为这两项重点工程提前布局，做好相关配套设施建设。
三、项目可行性分析

道路南扩方面。原有附海镇海中路属于附海镇规划的南北方向的镇级道路之一，北起建附线南至中横线，全长3.5公里，规划宽度22米。之前，我镇依靠本镇力量已完成海中路(建附线-牛泥塘河)路线建设,通车建设长度2公里(其中花塘江-牛泥塘河段路面完成建设仅为半幅11米)。计划将海中路规划调整为观附公路支路，打通牛泥塘河至中横线，新建设道路长约1.5公里，宽22米，总用地面积约4.8万平方米(加上原有11米路幅的花塘江-牛泥塘)，形成全长3.5公里，宽度22米的观附公路支路。该段预计总投资估算约2亿元，在完成该段建设的基础上，考虑进一步延伸至将来的城际铁路站点的可能。

道路北延方面。市现代农业园区位置偏远，新浦、附海道路狭隘的情况下，完善区域路网，渐进式推进道路、管线等基础设施的互联互通，显得尤为必要。推进海中路北联现代农业园区后，可以进一步完善区镇基础设施规划、公共服务设施布点规划，统筹安排相关设施的规模与服务半径，促进区镇公共服务水平和标准的协调。例如加快郑家浦路和郑家浦东直路的改造提升，超前谋划新核心区域医疗、教育、餐饮、住宿等服务设施的布点建设，通过交通和生活配套服务来引导镇区抱团发展结构的形成。

四、建议

立项修建观附公路支路（海中路），南至中横线（后续进一步延伸至将来的城际铁路站点），北至现代农业园区，打通观海卫、附海、现代农业园区梗阻，实现三区联动发展。
一段未通，全局梗阻。全线打通海中路，成为市级观附公路支路对于三镇一区未来的发展建设具有重要意义。附海镇的人大代表10多年来一直呼吁建设该道路，连续向市、镇两级人大提出建议提案。从提升城镇整体交通能力角度看，建设该道路势在必行。特别是在新观附公路取消的背景下，我镇认为用较少的资金和土地指标，增加三镇的南北交通运输能力，满足群众呼声，树立政府良好形象十分必要，恳请市政府将该道路建设列入今年工作计划，及早启动建设该项目!


